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G 53 TK ALL ROAD
FLEX 4 - G 53 TKE
G A48 TKALLROAD | ), ‘poap FLEX 4 - | G 53 VK ALL ROAD
[1] | DATI TECNICI FLEX 4 - LR 48 TK
ALL ROAD FLEX 4 G 53 THX ALL ROAD | FLEX 4
FLEX 4 - LR 53 TK
ALL ROAD FLEX 4
[2] | Modello 48 53
[3] | Larghezza di taglio 46 cm 5T cm
[4] | [4.A] Spinta-trazione [4.B] Trazione
[5] |[5.A] Motore [5.B] 4 tempi
[6] | Freno motore v
[7] | Nr. giri massimo 2900 + 100 min-!
[8] | N° velocita (V = variabile) 1 1 v
Velocita d’avanzamento a 2900 g-min (MIN MIN 2,5 km/h
ol = minimo, MAX = massimo) 3,6 kmh 3,6 km MAX 4,5 km/h
Altezza di taglio (MIN = minimo, MAX =
[10] massimo) MIN 28 mm - MAX 75 mm
[11] | Capacita del sacco 70 £
o _ ) MIN 33,9 kg MIN: 35,9 kg
[12] | Peso (MIN = minimo, MAX = massimo) MAX 36,7 kg MAX: 387 kg
[13] | Emissioni acustiche e vibrazioni
[14] | Modelli 48 53
Lpaav
[15] | Pressione acustica dB (A) EN 150 5395-1 85.0 87.0
EN IS0 5395-2
[16] | Incertezza dB (A) 1.0 1.0
2000/14/EC
. i I EN IS0 5395-1
[17] | Livello di potenza acustica misurato dB (A) EN IS0 5395-2 95.0 96.0
EN IS0 3744
[16] | Incertezza dB (A) 1.0 1.0
L wa
2000/14/EC
[18] | Livello potenza acustica garantita dB (A) EN 150 5395-1 96.0 97.0
EN IS0 5395-2
EN IS0 3744
) S EN IS0 5395-1
2
[19] | Livello di vibrazione m/s EN 150 5395-2 45 55
[16] | Incertezza m/s2 EN 12096 1.5 15




max 4.5 km/h

1. EN - TECHNICAL DATA
2. Model 10. Cutting height (MIN = minimum, MAX = maximum)
3. (Cutting width 11. Catcher capacity
4. 4.A Thrust-traction 12. Weight (MIN = minimum, MAX = maximum)
4.B Propulsion 13. Noise emissions and vibrations
5. 5.A Motor Reference standards
5.8 4 stroke 14. Models
6. Engine brake 15. Sound pressure
7. Maximum rpm 16. Uncertainty
8. Speed no. (V = variable) 17. Measured sound power level
9. Forward speed at 2900 rpm (MIN = minimum, MAX = 18. Guaranteed sound power level
maximum) 19. Vibration level
min 2.5 km/h
1. FR - DONNEES TECHNIQUES 10. Hauteur de coupe (MIN = minimum, MAX =
2. Modele maximum)
3. Largeur de coupe 11. Capacité du bac
4. 4.\ Poussée/traction 12. Poids (MIN = minimum, MAX = maximum)
4.B Traction 13. Emissions sonores et vibrations
5. 5.A Moteur Normes de référence
6. Frein moteur 15. Pression acoustique
7. Régime maximum 16. Incertitude
8. Nbre vitesses (V = variable) 17. Niveau de puissance acoustique mesuré
9. Vitesse d'avance 2 2900 tr/min (MIN = minimum, MAY 18- Niveau de puissance acoustique garanti
= maximum) 19. Niveau de vibration
1. DE - TECHNISCHE DATEN 10. Schnitthhe (MIN. = minimal, MAX. = maximal)
2. Modell 11. Inhalt Grasfangsack
3. Schnittbreite 12. Gewicht (MIN. = minimal, MAX. = maximal)
4. 4.7 Schieben-Antrieb 13. Schallemissionen und Vibrationen
4.B Radantrieb Bezugsnormen
5. 5.A Motor 14. Modelle
5B 4-Takt 15. Schalldruck
6. Motorbremse 16. Messunsicherheit
7. Hochstdrehzahl 17. Gemessener Schallleistungspegel
8. Geschwindigkeitsstufen (V = variabel) 18. Garantierter Schallleistungspegel
9. Fahrgeschwindigkeit bei 2900 U/min (MIN. = minimal, 1% Schwingungspegel
MAX. = maximal)
1. ES — DATOS TECNICOS 10. Altura de corte (MIN = Minimo, MAX = Méximo)
2. Modelo 11. Capacidad de la bolsa
3. Ancho de corte 12. Peso (MIN = Minimo, MAX = Méaximo)
4. 4.A Empuje-traccion 13. Emisiones actsticas y vibraciones
4.B Avance Normas de referencia
5. 5.A Motor 14. Modelos
5.B 4 tiempos 15. Presién acstica
6. Freno motor 16. Incertidumbre
7. Nr. revoluciones maximo 17. Nivel de potencia acistica medido
8. N°velocidad (V = variable) 18. Nivel de potencia acstica garantizada
9. Velocidad de avance a 2900 rpm (MIN = minimo, MAX 19 Nivel de vibracion

= maximo)




1. SK — TECHNICKE UDAJE 10. Vy3ka kosenia (MIN = Minimum, MAX = Maximum)
2. Model 11. Objem vaku
3. Sirka kosenia 12. Hmotnost (MIN = Minimum, MAX = Maximum)
4. 4. Tlacenie-trakcia 13. Emisie hluku a vibrdcie
4.B Trakcia Referen¢né normy
5. 5.A Motor 14. Modely
5.8 4-taktovy 15. Akusticky tlak
6. Motorové brzda 16. Neistota
7. Maximélne otacky 17. Merand uroven akustického vykonu
8. Pocet rychlosti (V = premennd) 18. Zarucend droveii akustického vykonu
9. Rychlost postupu pri 2900 g-min (MIN = minimum, 19.  Hladina vibracii
MAX = maximum)
1. PT - DADOS TECNICOS 10. Altura de corte (MIN = minimo, MAX = mdximo)
2. Modelo 11. Capacidade do saco
3. larqura de corte 12. Peso (MIN = minimo, MAX = méximo)
4. 4.AImpulsdo-tracdo 13. Emissdes sonoras e vibragdes
4.B Tragdo Normas de referéncia
5. 5.A Motor 14. Modelos
5.8 4 tempos 15. Pressdo sonora
6. Travao do motor 16. Incerteza
7. N.o rotacbes maximo 17. Nivel de poténcia sonora medido
8. N.o velocidade (V = variavel) 18. Nivel de poténcia sonora garantido
9. Velocidade de avanco a 2900 rpm (MIN = minimo, 19. Nivel de vibracdo
MAX = mdximo)
1. GR — TEXNIKA ETOIXEIA 10. "Yyog komm¢ (EAAX. = ehdyioto, MET. = péyioto)
2. Movtého 11. XwpntikdtnTa kadou
3. M\dtog KomA¢ 12. Bdpog (ENAX. = ehdyioto, MET. = péyieto)
4. 4.A Me ©BNoN-autoKvopEvo 13. Exmopnéc BoptBou kat Sovroeig
4.8 Npéopuon Kavoviopoi avagopdg
5. 5.A Kwntipag 14. Movtéha
5.B 4xpovog KvVITiipag 15. Hynukn mieon
6. Opévo KivnTpa 16. ABepatotnra
7. Méyiotog ap. oTpo@wv 17. MetpnOeioa otaBun nynTiki¢ oxvog
8. Ap. Tayuritav (V = petaphnt)) 18. Eyyunpévn otd6pn nynTikri 1oxdog
9. Taybmta kivnong otig 2900 o.a.\. (EAAX. = ehdytom, 19. EnimeSo kpadaopv
MET. = péyiotn)
1. TR — TEKNiK VERILER 10. Kesme yiiksekligi (MIN = minimum, MAX =
2. Model maksimum)
3. Kesme genisligji 11. Torba kapasitesi
4. 4.A itme-cekme 12. Agirlik (MIN = minimum, MAX = maksimum)
4.8 Kendinden ilerlemeli 13. Akustik emisyonlar ve titresimler
5. 5.A Motor Referans standartlar
5.8 4 Zamanli 14. Modeller
6. Motor freni 15. Ses basinc
7. Maksimum devir 16. Belirsizlik
8. Hiz sayisi (V = degisken) 17. Olgiilen ses giicii seviyesi
9. 2900 dev/dak'da ilerleme hizi (MIN = minimum, MAX 18 Garanti edilen ses giicil seviyesi
19. Titresim seviyesi

= maksimum)




1. CZ - TECHNICKE UDAJE 10. Vyska seceni (MIN = minimum, MAX = maximum)
2. Model 11. Objem vaku
3. Sitka seceni 12. Hmotnost (MIN = minimum, MAX = maximum)
4. 4.A Tlaceni-pohon 13. Akustické emise a vibrace
4.B Pohon PouZité normy
5. 5.A Motor 14. Modely
5.8 ttyidoby 15. Akusticky tlak
6. Motorova brzda 16. Nepfesnost
7. Maximalni otacky 17. Méfend uroven akustického vykonu
8. Pot. rychlostnich stupiidi (V = variabilni) 18. Zarucend hladina akustického vjkonu
9. Rychlost posuvu pfi 2900 ot./min (MIN = minimum, 19. Uroven vibraci
MAX = maximum)
1. RU — TEXHUYECKUE JAHHDBIE 10. Bbicota cpe3a (MIN = muHumanbHas, MAX =
2. Mogenb MaKCMManbHas)
3. Ilupuna o6paboTkn 11. Bmectumoctb TpaBoc6opHyKa
4. 4.A TonkaHue-Tara 12. Bec (MIN = munumanbHbiii, MAX = MakcuManbHbiii)
4.8 Mpusop 13. Akyctuyeckas smuccua v Bubpaum
5. 5.A Jlauratenb (npaBouHble CTaHAAPTbI
5.B 4-TaKTHbliA 14. Mopenu
6. MoTopHblit TOpm03 15. 3BYKOBO® AaBfieHue
7. MakmmanbHoe yucio 060poToB 16. NorpeLuHocTb u3mepeHua
8. Kon-o ckopocreii (V = c perynupyemoii ckopocTbio) 17. VsmepenHbii ypoBeHb 38yK0BOit MOLLHOCTH
9. CKopocTb nepemetuienus npu 2900 o6/muH (MIN = 18. TapaHTMpOBaHHbIIl YpOBEHb 3BYKOBOA MOLLHOCTI
MuHUManbHas, MAX = makcumanbHas) 19. YpoBetb BiGpaLym
1. PL - DANE TECHNICZNE 10. Wysokos¢ ciecia (MIN = minimalna, MAX =
2. Model maksymalna)
3. Szeroko$¢ cigcia 11. Pojemnos¢ worka
4. 4.A Naped pchany 12. Masa (MIN = minimalna, MAX = maksymalna)
4.B Naped 13. Emisje hatasu i wibracje
5. 5.A Silnik Przepisy odniesienia
5.8 4-suwowy 14. Modele
6. Hamulec silnika 15. Ciénienie akustyczne
7. Obroty maksymalne silnika 16. Niepewnos¢
8. Liczha obstugiwanych predkosci (V = zmienna) 17. Zmierzony poziom mocy akustycznej
9. Predkosé posuwu przy 2900 g-min (MIN = minimalna, 1 Gwarantowany poziom mocy akustycznej
MAX = maksymalna) 19. Poziom drgar
1. UA - TEXHIYHI XAPAKTEPUCTUKN 10. Bucota ckowysanHa (MIN = minimanbHa, MAX =
2. Mogenb MaKcMManbHa)
3. llupuHa cKoLyBaHHs 11. MicTkicTb Mmiluka-TpaBo36ipHuKa
4. 4. WToBXaHHA-TAra 12. Bara (MIN = minimanbHa, MAX = makcumanbHa)
4B Tara 13. LlymoBi BUNPOMiHIOBaHHA Ta Bibpauii
5. 5.A [lBuryn [lloBiakoBuit craHaapT
5.B 4-takTHuit 14. Mogeni
6. Tanbmo ABUryHa 15. 3ByKoBuit TUCK
7. MakcmanbHe uncno obepris 16. Moxubka
8. Kinbkictb wawakocteii (V = 3MiHHa) 17. BumipaHuii piBeHb 3BYKOBOI MOTYXHOCTi
9. LlBuakictb npocysana npu 2900 06/x8 (MIN = 18. TapaHTOBaHWii piBeHb 3BYKOBOI NOTYXHOCTI
19. PieHb Bibpauii

MiHimanbHa, MAX = MakcumanbHa)
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DICHIARAZIONE DI CONFORMITA

(2

Il sottoscritto,

EMAK spa via Fermi, 4 - 42011 Bagnolo in Piano (RE) ITALY

B3]

dichiara sotto la propria responsabilita che la macchina:

[4] [4.A] Genere: [4.B] Rasaerba
51 |- Marca:/Tipo: OLEO-MAC: OM G 48 TK ALL ROAD FLEX 4 - OM G 53 TK ALL ROAD FLEX 4 -
OM G 53 TKE ALL ROAD FLEX 4 - OM G 53 THX ALL ROAD FLEX 4 - OM
G 53 VK ALL ROAD FLEX 4
EFCO: EF LR 48 TK ALL ROAD FLEX 4 - EF LR 53 TK ALL ROAD FLEX 4
[6] Identificazione di serie: 627 XXX 0001 + 627 XXX 9999 (G 48 TK ALL ROAD FLEX 4 - LR 48 TK ALL
ROAD FLEX 4)
619 XXX 0001 + 619 XXX 9999 (G 53 TK ALL ROAD FLEX 4 - G 53 TKE ALL
ROAD FLEX 4 - G 53 THX ALL ROAD FLEX 4 - G 53 VK ALL ROAD FLEX 4 -
LR 53 TK ALL ROAD FLEX 4)
[71 | [7.A] & conforme alle [7.8] 2006/42/EC - 2014/30/EU - (EU) 2016/1628 -
prescrizioni della Direttiva / 2000/14/EC allegato 1 n°32 - 2011/65/EU
Regolamento e successive
modifiche o integrazioni:
[8] | & conforme alle disposizioni EN 150 14982:2009 - EN 55012:2007+A1:2009 -
delle seguenti norme EN 150 5395-1:2013+A1:2018 - EN 150 5395-2:2013+A1:2016+A2:2017
armonizzate:
[9.A] Procedure per valutazione
[9] di conformita seguite: [9.B] Annex VI Procedura 1 - 2000/14/EC
95 dB(A) (G 48 TK ALL ROAD FLEX 4 - LR 48 TK ALL ROAD FLEX 4)
[10] Livello di potenza acustica 96 dB(A) (G 53 TK ALL ROAD FLEX 4 - G 53 TKE ALL ROAD FLEX 4 - G 53
misurato: THX ALL ROAD FLEX 4 - G 53 VK ALL ROAD FLEX 4 - LR 53 TK ALL ROAD
FLEX 4)
96 dB(A) (G 48 TK ALL ROAD FLEX 4 - LR 48 TK ALL ROAD FLEX 4)
(11 Livello di potenza acustica 97 dB(A) (G 53 TK ALL ROAD FLEX 4 - G 53 TKE ALL ROAD FLEX 4 - G 53
garantita: THX ALL ROAD FLEX 4 - G 53 VK ALL ROAD FLEX 4 - LR 53 TK ALL ROAD
FLEX 4)
) . Eurofins Product Testing Italy S.r.l. via Courgné, 21 - 10156 Torino (T0)
[12] | Organismo notificato: ~ Italy n° 0477
46 cm (G 48 TK ALL ROAD FLEX 4 - LR 48 TK ALL ROAD FLEX 4)
(13] | Larghezza di taglio: 51 am (G 53 TK ALL ROAD FLEX 4 - G 53 TKE ALL ROAD FLEX 4 - G 53 THX
9 glo: ALL ROAD FLEX 4 - G 53 VK ALL ROAD FLEX 4 - LR 53 TK ALL ROAD FLEX
4)
[14] | Fatto a: Bagnolo in piano (RE) Italy - via Fermi, 4
[14] | Data: 2025-11-01

[16]

[16.A] Documentazione Tecnica
depositata in:

[16.B] Sede Amministrativa. - Direzione Tecnica

(17]

e
.

>

Luigi Bartoli - C.E.0.

(~JEmak ..




1. EN — DECLARATION OF CONFORMITY 9. 9.A Procedures for evaluation of conformity followed:
2. The undersigned 9.8 Annex VI Procedure 1 - 2000/14/EC
3. declares under its own responsibility that the machine: 10- Measured sound power level
4. 4A Category: 11. Guaranteed sound power level:
4B Lawnmower 12. Notified body:
5. Brand: /Type: 13. Cutting width:
6. Serial identification number: 1‘5‘ gl:t(:? in:
7. 7.A complies with the provisions of the Directive / : : ) ) .
Regulation and subsequent amendments or additions: 16+ 16-A Technical documentation filed in: .
7.8 2006/42/EC - 2014/30/EU - (EU) 2016/1628 - 16.8 Administrative Headquarters. - Technical
2000/14/EC Annex 1 no. 32 - 2011/65/EU D‘?P?"'“el'_“
8. conforms to the provisions of the following harmonized /- Luigi Bartoli - CEO.
standards:
1. FR — DECLARATION DE CONFORMITE 9. 9.A Procédures d'évaluation de conformité effectuées :
2: La société soussignée 9.B Annexe VI Procédure 1 - 2000/14/EC
3. déclare sous sa propre responsabilité que la machine : 10~ Niveau de puissance acoustique mesuré :
4 4A Genre : 11. Niveau de puissance acoustique garanti :
4.8 Tondeuses 12. Organisme notifié :
5. Marque: / Type : 13. Largeur de coupe :
6. Identification de série : 14. Fait a
7. 7.A est conforme aux prescriptions de la Directive / du 15. Date: ) ) o
Réglement et de leurs modifications ou intégrations : 16. 16.A Dossier technique dépose auprés de:
7.8 2006/42/EC - 2014/30/EU - (EU) 2016/1628 - 16‘.B~ Siege .admmlstratlf. - Direction technique
2000/14/EC annexe 1 n°32 - 2011/65/EU 17. Luigi Bartoli - PDG
8. est conforme aux prescriptions des normes
harmonisées :
1. DE — KONFORMITATSERKLARUNG 8. den MaBgaben folgender harmonisierter Normen
2. Die Firma entspricht:
3. erklart eigenverantwortlich, dass das Gerit: 9. 9.A Angewandte Verfahren zur Konformitatsbewertung:
4 4A AT ' ‘ 9.8 Anhang VI Verfahren 1 - 2000/14/EG
" 48 Rasenmaher 10. Gemessener Schallleistungspegel:
5 Fabrikat: / Typ: 11. Garantierter Schallleistungspegel:
6. Serienkennung; 12. Notifizierte Stelle:
7. 7.A den Anforderungen der Richtlinie / Verordnung und B. Schnltt'l.ore|t.e:‘
der nachtraglichen Anderungen oder Ergénzungen 14. Ausgef.uhrt in:
entspricht: 15. Datum: ) .
7.8 2006/42/EG - 2014/30/EU - (EU) 2016/1628 - 16. 16.A Technische Dokumentation verwahrt bei:
2000/14/EG Anhang 1 Nr.32 - 2011/65/EU 16.B Verwaltungssitz. - Technische Direktion
17. Luigi Bartoli - Geschéftsfiihrer
1. ES — DECLARACION DE CONFORMIDAD 9. 9.A Procedimientos de evaluacion de conformidad
2. El que suscribe, seguidos: o
3. declara bajo su propia responsabilidad que la méquina: 9.8 Anexo VI Procedimiento 1 - 2000/14/EC
4. 4ATipo: 10. Nivel de potencia acdstica medido:
48 Cortacésped 11. Nivel de potencia aclstica garantizada:
5 Marca: / Tipo: 12. Organismo notificado:
6 Nimero de serie: 13. Anchura de corte:
7. 7.A es conforme a las prescripciones de la Directiva / 14. Hechq en:
Reglamento y posteriores enmiendas e integraciones: 15. Fecha: L )
7.8 2006/42/EC - 2014/30/EU - (EU) 2016/1628 - 16. 16.A Documentacién técnica depositada en:
2000/14/EC anexo 1 n°32 - 2011/65/EU 16.B Sede administrativa. - Direccion técnica
8. es conforme a las disposiciones de las siguientes 17. Luigi Bartoli - CEQ.

normas armonizadas:




_ i 9. 9.A DodrZané postupy pri hodnoteni sdladu:
; :gdpis‘ST]Hy}ASENIE 0 ZHODE 9.8 Pri!oha Vi vPostup 1 - 2009/14/ES
3. na vlastnt zodpovednost vyhlasuje, Ze strojové 10. Merand droven akustického vykonu:
sariadenie: 11. Zarucend Uroven akustického vykonu:
4 4A Druh: 12. Notifikovany organ:
4B Kosacka 13. Sirka kosenia:
5. Znacka: / Typ: 14, Vypracované vV
6. Sériové oznatenie: 15. Daum: L
7. 7.A spliia poziadavky smernice/nariadenia v zneni 16. 16.A Technickd dokumentdcia je ulozend v: -
neskorsich zmien a doplneni: 16.B Adn'umstratlvnom sidle. - Technické
7.8 2006/42/ES - 2014/30/E0 - (EU) 2016/1628 - oddelenie
2000/14/ES priloha 1 & 32 - 2011/65/EU 17.. Luigi Bartoli - Vikonny riaditef
8. vyhovuje poZiadavkdm nasledujtcich harmonizovanych
noriem:
1. PT- DE(LARA;AO DE CONFORMIDADE 9. 9A Proc.edimentos SeguidOS para a aVaIiagéO da
2. 0 abaixo-assinado, conformidade:
3. declara sob a propria responsabilidade que a maquina: 9.8 Anexo VI Procedimento 1 - 2000/14/EC
4 4\ Género: 10. Nivel de poténcia sonora medida:
4B Corta-relvas 11. Nivel de poténcia sonora garantida:
5. Marca: / Tipo: 12. Organismo notificado:
6. ldentificacdo de série: 13. Largura,de corte:
7. 7.A estd em conformidade com as disposicdes da 14." Construido em:
Diretiva/Regulamento e alteragdes ou retificacdes 15. Data: o )
subsequentes: 16. 16.A Documentagap Tecqlca dep(.)5|ta~da em:
7.8 2006/42/EC - 2014/30/EU - (EU) 2016/1628 - 16.8 Sede Administrativa. - Direcio Técnica
2000/14/EC anexo 1 n.° 32 - 2011/65/EU 17. Luigi Bartoli - CEO.
8. estd em conformidade com as disposicdes das sequintes
normas harmonizadas:
1. GR- AHAQSH SYMMOPOQEHE 9. 9A Alq&lkaoisc yla agloAdynon e GUPHOPPWONS TV
2. H kdtwbt umoyeypappévn etapeia, €pappootnKav: ,
3. Snhavel una’;gu\\(/g (!#: T(;l PT]XC\?/T]HG: 9.8 I'Iapa’pTr]ua’VI Al(lﬁlK(lO}(] 1 -’2000/14/EK
4 4ATomoc 10. Merpnelsloa queun XTIk Lox0oC:
48 XhooKomu jnavéc 1. Epyunévn oté8un mynikic togooc
5. Mdpka: / Tomoc: 12. Kotyonotnusyoc 0pYavIoPo:
6. Ap. oelpdc: 13. ﬂ)\urgc KOMNG:
7. 7.A ouppop@aveTal fe TIC anattioglg e odnyiag / Tou 14. ZUVTa)(Bmfz oto:
KaVovIoHoU Kal EMGJIEVEC TPOTOTOIoEIC 1 15. Huepopnvia: , ,
GUUTANPGGELC: 16. 16.AH TERVIKT] TEKUMPiwon BIGT'IGETG'I omv:
7.B 2006/42/EK - 2014/30/EE - (EE) 2016/1628 - 16.8 Evatpik €dpa. - Teyvikij SievBuvon
2000/14/EK ouvnppévo 1 ap. 32 - 2011/65/EE 17. Luigi Bartoli - CEO.
8. ouppop@wvetal pe Ti¢ datdgelc Twv mapakdtw

EVAPHOVIOHEVWY TIPOTUTTWV:




1. TR - UYGUNLUK BEVANI 8. asadidaki uyumlagtinimig standartlara uygun oldugunu
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1 INTRODUZIONE

Grazie per aver scelto un prodotto Emak.
La nostra rete di rivenditori e officine autorizzate sono a Sua completa disposizione per qualsiasi necessita.

Per un corretto impiego della macchina e per evitare incidenti, non iniziare il lavoro senza aver letto questo
manuale con la massima attenzione.

Questo manuale deve accompagnare la macchina durante tutta la sua vita.

RISCHIO DI DANNO UDITIVO. Nelle normali condizioni di utilizzo, questa macchina pué comportare per
I'operatore addetto, un livello di esposizione personale e giornaliero a rumore pari o superiore a 85 dB (A).

Su questo manuale sono indicate le spiegazioni di funzionamento dei vari componenti e le istruzioni per i necessari controlli e
per la manutenzione.

NOTA

Le descrizioni e le illustrazioni contenute nel presente manuale si intendono non rigorosamente impegnative. Il costruttore
si riserva il diritto di apportare eventuali modifiche senza impegnarsi ad aggiornare di volta in volta questo manuale.

Le figure sono indicative. | componenti effettivi possono variare rispetto a quelli raffigurati. In caso di dubbio contattare un
Centro Assistenza Autorizzato.

1.1 COME LEGGERE IL MANUALE

I manuale & diviso in capitoli e paragrafi. Ogni paragrafo & un sottolivello del capitolo di attinenza. | riferimenti a capitoli o
paragrafi sono segnalati con la dicitura “capitolo” o “paragrafo” sequita dal numero relativo. Esempio: “capitolo 2”.

Oltre alle istruzioni per l'uso e la manutenzione, questo manuale contiene informazioni che richiedono un’attenzione
particolare. Tali informazioni sono contrassegnate dai simboli descritti di sequito:

Quando sussiste il rischio di incidenti o lesioni personali, anche mortali, o gravi danni alle cose.

/N\  CAUTELA

Quando sussiste il rischio di danni alla macchina o a singoli componenti della stessa.

NOTA
Fornisce un‘informazione aggiuntiva alle istruzioni dei messaqggi di sicurezza precedenti.

Le figure in queste istruzioni per I'uso sono numerate 1, 2, 3, e cosi via. | componenti indicati nelle figure sono contrassegnati
con lettere o numeri, a seconda del caso. Un riferimento al componente C nella figura 2 viene indicato con la dicitura: "Vedere
C, Fig. 2" o semplicemente "(C, Fig. 2)".

2 SIMBOLI E AVVERTENZE DI SICUREZZA (FIG. 1)

In figura sono riportati i simboli e le avvertenze di sicurezza presenti sulla macchina:
1. Leggere il libretto uso e manutenzione prima di utilizzare questa macchina.
2. Non lasciare avvicinare nessuno durante il lavoro. Fare attenzione alla proiezione di oggetti.
3. Prima di effettuare qualsiasi pulizia o riparazione, fermate il motore e scollegate il filo della candela.
4. Non awvicinare mani o piedi al carter della lama mentre il motore & awviato.
Le lame rimangono in movimento per alcuni secondi anche dopo che il motore & stato spento.
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5. Obbligo di indossare le cuffie (G 53 TK ALL ROAD FLEX 4 - G 53 TKE ALL ROAD FLEX 4 - G 53 THX ALL ROAD FLEX 4 - G 53
VK ALL ROAD FLEX 4 - LR 53 TK ALL ROAD FLEX 4).

6. Marchio e modello macchina.

7. Dati Tecnici.

8. Livello di potenza acustica garantita.

9. Numero di serie.

10. Marchio CE di conformita.

11. Anno di fabbricazione.

12. Tipo di macchina: RASAERBA.

13. Rilasciare la leva (rossa) anteriore per arrestare il motore.

14. Spingendo la leva (nera) posteriore verso il manubrio, la macchina si muove in avanti.
15. Ricaricare entro 6 mesi dall'acquisto.

3 COMPONENTI PRINCIPALI

In Fig. 2 sono mostrati i componenti principali della macchina:

1. Comando acceleratore 8. Leva arresto motore

2. Leva frizione 9. Regolazione altezza manubrio

3. Manubrio 10. Portello laterale

4. Sacco raccoglierba 11. Comando variatore (solo G 53 VK ALL ROAD FLEX 4)
5. Deflettore posteriore 12. Pulsante di avviamento

6. Regolazione altezza taglio 13. Tappo serbatoio carburante

7. Impugnatura avviamento 14. Indicatore sacco pieno

4 NORME DI SICUREZZA

A ATTENZIONE

Se ben usata, la macchina & uno strumento di lavoro rapido, comodo ed efficace. Se usata in modo non
corretto o senza le dovute precauzioni potrebbe diventare un attrezzo pericoloso. Perché il vostro lavoro sia
sempre piacevole e sicuro, rispettare scrupolosamente le norme di sicurezza riportate qui di seguito e nel
corso del manuale.

A ATTENZIONE

Il sistema di accensione della macchina produce un campo elettromagnetico di intensita molto bassa. Questo
campo puo interferire con alcuni pacemaker. Per ridurre il rischio di lesioni gravi o mortali, le persone con
pacemaker dovrebbero consultare il proprio medico e il costruttore del pacemaker prima di utilizzare questa
macchina.

A\ ATTENZIONE

L'esposizione alle vibrazioni provocate dall’'uso prolungato di macchine azionate da motori a combustione
interna puo causare lesioni ai vasi sanguigni o ai nervi delle dita, delle mani e dei polsi nelle persone
soggette a disturbi circolatori o gonfiori anomali. L'uso prolungato in condizioni di bassa temperatura é stato
associato alla lesione dei vasi sanguigni negli individui altrimenti sani. Se si manifestano sintomi quali
insensibilita, dolore, perdita di forza, variazioni nel colore o nella consistenza della cute o perdita del tatto
nelle dita, nelle mani o nei polsi, interrompere I'uso della macchina e richiedere il parere di un medico.

NOTA
Regolamenti nazionali possono limitare I'uso della macchina.

«  Leggere le norme di sicurezza elencate in questo libretto.
« Per motivi di sicurezza non modificare mai, in nessun caso, il limitatore di velocita del motore.
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Leggere attentamente e sequire le istruzioni scritte sulle etichette fissate sulla macchina (vedi capitolo 2 Simboli e
avvertenze di sicurezza (Fig. 1) e sul manuale del motore.

Non utilizzare la macchina prima di essere istruiti in modo specifico sul suo uso. L'operatore alla prima esperienza deve
esercitarsi prima dell'utilizzo sul campo.

La macchina deve essere usata solo da persone adulte, in buone condizioni fisiche e a conoscenza delle norme d'uso. Non
permettere ai bambini di usare la macchina.

Non usare la macchina in condizioni di affaticamento fisico o sotto I'effetto di alcool, droghe o farmaci.

Non indossare sciarpe, bracciali o altro che possa essere preso nella macchina o nelle lame. Usare abiti aderenti con
protezione antitaglio (vedi capitolo 5 Dispositivi di protezione individuale (DPI)).

Indossare scarpe protettive antisdrucciolo, guanti, occhiali protettivi, cuffie antirumore e casco antinfortunistico (vedi
capitolo 5 Dispositivi di protezione individuale (DPI)).

Non permettere mai che la macchina sia usata da persone con ridotte capacita fisiche, sensoriali o mentali, o prive di
esperienza o della necessaria conoscenza o da persone che non abbiano la necessaria dimestichezza con le istruzioni.

Non permettere ad altre persone di restare nel raggio di 15 metri durante I'uso della macchina.

Prima di usare la macchina verificare che il manubrio sia ben stretto (2 Simboli e avvertenze di sicurezza (Fig. 1)).

Non bloccare mai il deflettore posteriore in posizione sollevata.

La macchina deve essere equipaggiata con i dispositivi di taglio originali consigliati dal Fabbricante. L'uso di
dispositivi non autorizzati puo condurre a lesioni gravi o mortali.

Prima di avviare il motore accertarsi che il dispositivo di taglio sia libero di girare e non sia a contatto con corpi estranei.
Usare la macchina solo in luoghi ben ventilati, non utilizzare in atmosfera esplosiva, infiammabile o in ambienti chiusi.
Con motore in moto non fare alcuna manutenzione e non toccare il dispositivo di taglio.

E proibito applicare alla presa di forza della macchina alcun dispositivo che non sia quello fornito dal Fabbricante.

Non lavorare con una macchina danneggiata, mal riparata, mal montata o modificata arbitrariamente. Utilizzare solo lame
della lunghezza indicata in tabella (vedi pagina 12).

Non rimuovere, danneggiare o rendere inefficace alcun dispositivo di sicurezza.

Mantenere tutte le etichette con i segnali di pericolo e di sicurezza in perfette condizioni. In caso di danneggiamenti o
deterioramenti occorre sostituirle tempestivamente (vedi capitolo 2 Simboli e avvertenze di sicurezza (Fig. 1)).

Non utilizzare la macchina per usi diversi da quelli indicati dal presente manuale.

Non abbandonare la macchina con il motore acceso.

Controllare giornalmente la macchina per assicurarsi che ogni dispositivo, di sicurezza e non, sia funzionante.

Non effettuare operazioni o riparazioni che non siano di normale manutenzione. Per ogni altro intervento, rivolgersi ad un
Centro Assistenza Autorizzato.

In caso di necessita di messa fuori servizio della macchina, non abbandonarla nell'ambiente, ma consegnarla al
Rivenditore che provvedera alla corretta collocazione.

Consegnate o prestate la macchina soltanto a persone esperte e a conoscenza del funzionamento e del corretto utilizzo
della macchina. Consegnate anche il manuale con le istruzioni d'uso, da leggere prima di iniziare il lavoro.

Rivolgetevi sempre al vostro Rivenditore o Centro Assistenza Autorizzato per qualsiasi altro chiarimento o intervento
prioritario.

Conservare con cura il sequente Manuale e consultarlo prima di ogni utilizzo della macchina.

A ATTENZIONE

Non utilizzare mai una macchina con funzioni di sicurezza difettose. Le funzioni di sicurezza della
macchina devono essere sottoposte a verifica e manutenzione in base alle istruzioni fornite e al capitolo
11 Manutenzione. Se la macchina non supera queste verifiche, rivolgersi a un Centro Assistenza
Autorizzato per farla riparare.

Ogni uso della macchina non previsto espressamente nel manuale puo essere fonte di rischi per persone
e cose, pertanto é da considerarsi come uso improprio ed espressamente vietato dal Fabbricante, che
dedlina ogni responsabilita sui danni conseguenti.
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5 DISPOSITIVI DI PROTEZIONE INDIVIDUALE (DPI)

Per dispositivo di protezione individuale (DPI) si intende qualsiasi attrezzatura destinata a essere indossata dall'operatore allo
scopo di proteggerlo contro i rischi per la sicurezza o la salute durante il lavoro, nonché ogni dispositivo o accessorio destinato
a tale scopo. L'uso dei DPI non elimina il pericolo di lesione, ma riduce gli effetti del danno in caso di incidente.

Di sequito & riportato I'elenco dei dispositivi di protezione individuale da utilizzare durante I'uso della macchina:
Indossare scarpe di sicurezza antitaglio munite di suole antisdrucciolo e puntali d'acciaio.
Indossare gli occhiali o la visiera protettivi. Gli oggetti lanciati che rimbalzano possono causare gravi lesioni
agli occhi.
Applicare protezioni dai rumori; per esempio le cuffie o i tappi.

L'uso delle protezioni per l'udito richiede maggior attenzione e prudenza, perché la percezione di segnali
acustici di pericolo (grida, allarmi, ecc.) é limitata. Adeguati dispositivi di protezione riducono il rischio di
perdita dell’udito.

Calzare guanti che permettano il massimo assorbimento delle vibrazioni.
+ Indossare abbigliamento protettivo di sicurezza omologato. La giacca e la salopette di protezione sono
l'ideale.

A ATTENZIONE

L'abbigliamento deve essere adatto e non d’'impaccio. Indossare un abito aderente protettivo. Non portare
abiti, sciarpe, cravatte o monili che potrebbero impigliarsi nella macchina, nella sterpaglia o altro.
Raccogliere i capelli lunghi e proteggerli.

NOTA
Fatevi consigliare dal vostro rivenditore di fiducia per la scelta dell’abbigliamento adeguato.

6 ASSEMBLAGGIO

6.1 MONTAGGIO MANUBRIO

Sollevare il manubrio come mostra la Fig. 3. Serrare i pomelli (A, Fig. 3) dopo avere posizionato il manubrio (B) e deciso
I'altezza dello stesso. Chiudere le levette di sblocco (D, Fig. 4).

6.1.1 Montaggio manubrio (Fig. 5)

La macchina viene fornita con il manubrio smontato. Per assemblare il manubrio procedere come segue:

1. Inserire la levetta di sblocco (A) nel supporto (B), facendo passare la vite fra il supporto (B) e (C). Tra il supporto (B) e il
supporto (C) & presente una molla, la vite deve passarci dentro.

2. Inserire il pomolo (D) per fissare la levetta (A). Il serraggio del dado regola la rigidita dell'azionamento della levetta (A):
stringere il dado per rendere I'azionamento pi rigido, allentare il dado per rendere I'azionamento pit morbido.

3. I manubrio viene consegnato con le viti dei supporti awvitate solo parzialmente. L'utente deve avvitare completamente le
viti con la chiave Torx fornita in dotazione.

Esequire I'operazione su entrambi i lati del manubrio.

6.2 ALTEZZA DEL MANUBRIO (FIG. 6)

Aprire le levette di sblocco (A) ed alzare o abbassare il manubrio (B). Richiudere le levette di sblocco (A) per fissare la
posizione del manubrio (B).

6.3 PIEGARE IL MANUBRIO

Per facilitare trasporto e rimessaggio, il manubrio pud essere piegato: allentare la levetta di shlocco manubrio (A, Fig. 3) e
ruotare il manubrio verso le ruote anteriori.
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NOTA
Prestare attenzione ad evitare pizzicamenti o stiramenti dei cavi.

Prima di utilizzare la macchina, riportare il manubrio nella posizione di lavoro.

6.4 MONTAGGIO DELLA PLANCIA (FIG. 7)

Montare la plancia (L) tramite le due viti (M) (solo nei modelli che ne sono prowvisti).

6.5 FASCETTE

Bloccare i cavi sul manubrio con le apposite fascette.

6.6 MONTAGGIO PLACCHETTA SULLA MANIGLIA DEL CESTO
Montare la placchetta come illustrato nelle Fig. 8, Fig. 9, Fig. 10.

6.7 MONTAGGIO INTERRUTTORE DI AVVIAMENTO (SOLO PER | MODELLI CHE NE SONO PROVVISTI)

Fissare sul manubrio con le due viti (A, Fig. 11) l'interruttore di avviamento (Fig. 12).

6.8 MONTAGGIO CESTO RACCOGLIERBA (FIG. 13)

1. Incastrare il telaio (A) alla rete (B).

2. Awvitare i fianchi laterali (C) al telaio superiore (D) utilizzando le viti (E).

3. Agganciare la rete comprensiva di telaio (B-+A) al telaio superiore comprensivo di fianchi (D+C) e mettere la placca (F) al
telaio superiore.

6.9 POSIZIONAMENTO DEL SACCO (FIG. 14)

1. Alzare il deflettore (G).
2. Appoggiare i due ganci (H) sul perno del deflettore (I).
3. Abbassare il deflettore e assicurarsi che chiuda completamente la parte superiore del sacco raccoglierba.

7 OPERAZIONI PRELIMINARI

71 AREA DI LAVORO

Ispezionare a fondo tutta I'area di lavoro e rimuovere tutto cio che potrebbe venire scagliato dalla macchina
o danneggiare il dispositivo di taglio.

7.2 REGOLAZIONE ALTEZZA TAGLIO

Spegnere sempre il motore quando si vuole regolare I'altezza di taglio.

1. Tirare la fermo di sicurezza (E) verso I'alto.
2. Ruotare la leva (D, Fig. 44) avanti o indietro per alzare o abbassare la macchina. Si possono scegliere 5 altezze di taglio.
3. Rilasciare il fermo (E).

8 AVVIAMENTO

«Avviare la macchina in un‘area sgombra, dove non ci sia erba alta. Ispezionate I'area da tagliare e ripulitela da sassi, ossi,
pezzi di legno e simili (Fig. 17).
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| gas di scarico contengono ossido di carbonio che & altamente tossico; non avviare mai la macchina in un luogo chiuso o

in luogo malareato.

+ Awviare il motore come descritto nelle istruzioni e con i piedi ben distanti dalla lama.

« Prima di avviare il motore, assicurarsi che la lama non sia bloccata.

« Non inclinate la macchina all'avviamento: la lama esposta potrebbe causare dei danni. Non alzare mai la macchina
quando il motore € in moto.

« Non effettuare |'avviamento con la frizione innestata.

8.1 CARBURANTE

A ATTENZIONE

La benzina & un carburante estremamente infiammabile. Usare estrema cautela quando si manipola la
benzina o una miscela di combustibili. Non fumare o portare fuoco o fiamme libere vicino al carburante o
alla macchina. Maneggiare il carburante all'aperto, in assenza di scintille o famme.

A ATTENZIONE

Il carburante e le relative esalazioni possono causare gravi lesioni se inalate o se portate a contatto con la
cute. Per tale motivo, prestare attenzione durante il maneggiamento del carburante e accertarsi che sia
disponibile una ventilazione adeguata.

Prestare attenzione al rischio di avvelenamento da monossido di carbonio.

« Per ridurre il rischio di incendio e di farsi bruciature, maneggiare con cura il carburante. E altamente infiammabile.

- Agitare e mettere il combustibile in un contenitore approvato per il carburante.

« Posizionare su di un terreno sgombro, fermare il motore e lasciare raffreddare prima di effettuare il rifornimento.

- Effettuare il rifornimento esclusivamente all'aria aperta e non fumare durante lo stesso.

« Allentare il tappo del carburante lentamente per rilasciare la pressione e per evitare la fuoriuscita di carburante.

« Serrare saldamente il tappo carburante dopo il rifornimento. Le vibrazioni possono causare un allentamento del tappo e la
fuoriuscita di carburante.

« Asciugare il combustibile fuoriuscito dall'unita. Spostare la macchina a 3 metri di distanza dal sito di rifornimento prima di
awviare il motore.

« Non tentare mai di bruciare combustibile fuoriuscito in qualsiasi circostanza.

« Non fumare durante la manipolazione del combustibile o durante il funzionamento della macchina.

« Stoccare il carburante in un luogo fresco, asciutto e ben ventilato.

« Non stoccare il combustibile in luoghi con foglie secche, paglia, carta, ecc.

« Conservare la macchina e il carburante in luoghi in cui i vapori di carburante non vengano a contatto con scintille o
fiamme libere, bollitori di acqua per riscaldamento, motori elettrici o interruttori, forni, ecc.

« Non rimuovere mai il tappo del serbatoio benzina quando il motore & in moto o & caldo.

+ Non utilizzare combustibile per operazioni di pulizia.

- Fare attenzione a non spargere carburante sul proprio abbigliamento. In caso di versamento di carburante sui propri
indumenti, sostituirli. Lavare le parti del corpo venute a contatto con il carburante con acqua e sapone.

« Tenere il carburante fuori dalla portata dei bambini.

Questa macchina ¢ azionata da un motore 4 tempi.
Carburante consigliato: questo motore € certificato per funzionare con benzina senza piombo per uso automobilistico a 89
ottani ([R + M] / 2) o con un numero maggiore di ottani.

/\  CAUTELA

« Acquistare solo il quantitativo di carburante necessario in base ai propri consumi; non acquistarne piu di
quanto se ne usera in uno o due mesi.
«  Conservare la benzina in un contenitore chiuso ermeticamente, in un luogo fresco e asciutto.
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/N\  CAUTELA

Non usare carburante con una percentuale di etanolo maggiore del 10%. Sono accettabili gasohol (miscela di
benzina ed etanolo) con una percentuale di etanolo fino al 10% o carburante E10.

NOTA
Si consiglia di utilizzare additivo per carburante Emak ADDITIX 2000 - cod. art. 001000972A.

8.2 RIFORNIMENTO

Osservare le istruzioni di sicurezza per la manipolazione del carburante. Spegnere sempre il motore prima di
fare rifornimento. Non aggiungere mai carburante a una macchina con il motore in funzione o caldo.
Spostarsi almeno 3 m dalla posizione in cui é stato effettuato il rifornimento prima di avviare il motore. NON
FUMARE.

Agitare la tanica del carburante prima di procedere al rifornimento.

Pulire la superficie attorno al tappo del carburante per evitare contaminazioni.

Allentare lentamente il tappo del carburante.

Versare con cautela il carburante nel serbatoio. Evitare versamenti.

Prima di rimettere il tappo del carburante, pulire e controllare la guarnizione.

Rimettere immediatamente il tappo del carburante stringendolo manualmente. Rimuovere eventuali versamenti di
carburante.

SR W=

Verificare che non vi siano perdite di carburante. Se viene rilevata una perdita, eliminarla prima di utilizzare
la macchina. Se necessario, rivolgersi a un Centro Assistenza Autorizzato.

83 PROCEDURA DI AVVIAMENTO

Prima di avviare il motore, assicurarsi che la lama non sia in contatto con un corpo estraneo.

/\  CAUTELA

Leggere il manuale del motore allegato. Contiene informazioni importanti. (Fare attenzione al tipo di
carburante e di olio consigliati).

8.3.1 Avviamento standard

1. Portare il comando freno motore (A) in contatto con il manubrio (B) (Fig. 18).

2. Tirare la corda avviamento con uno strappo deciso.

3. Una volta effettuata la partenza mettere la leva acceleratore in posizione tra MIN e MAX (Fig. 20) e lasciare scaldare il
motore.

4. Per lavorare portare la leva acceleratore in posizione MAX (Fig. 21).

8.3.2 Avviamento elettrico-batteria (solo per i modelli che ne sono provvisti)

Quando ricaricare la batteria

«  Prima ricarica
La batteria agli ioni di litio € stata parzialmente caricata prima della spedizione. Per mantenere la carica ed evitare danni
quando non & in uso, la batteria & programmata per entrare in “modalita sleep”. Per riattivare la batteria occorre una
rapida ricarica di circa dieci (10) secondi. Lasciare in ricarica la batteria fino a raggiungere una ricarica completa. Per la
ricarica della batteria, consultare la sezione Come ricaricare la batteria.

+ In base alle necessita
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Per controllare il livello di carica disponibile, premere il pulsante Battery Fuel Gauge (E, Fig. 22) e se necessario ricaricare.
Consultare la sezione Indicatore di livello di carica (Battery Fuel Gauge).

Come ricaricare la batteria

1. Collegare il caricabatterie alla presa di corrente.

Non bagnare la batteria e il caricabatterie. Non esporre a pioggia o umido la batteria e il caricabatterie.

2. Far scorrere con forza la batteria (G, Fig. 23) nell'apposito vano (F). Se non compare la spia rossa di ricarica, togliere e
rimettere la batteria. Assicurarsi che la batteria sia saldamente alloggiata nel vano di ricarica.

« La spia rossa indica che la batteria & sotto carica (A, Fig. 22).

+  La spia verde indica che la batteria & completamente carica (B).

«La spia rossa LAMPEGGIANTE indica che la batteria & troppo calda o troppo fredda (C) per essere ricaricata. Lasciare la
batteria collegata e appena raggiungera la temperatura normale (0°C — 45°C), entrera automaticamente in ricarica.

+  Le spie rossa/verde LAMPEGGIANTI (D) indicano che la batteria non si ricarica e deve essere sostituita.

3. Per la riattivazione della batteria dalla “modalita sleep”, occorrono circa dieci (10) secondi.

4. Una batteria completamente scarica richiedera circa un‘ora (1h) per ricaricarsi completamente. La batteria restera
completamente carica se lasciata sul caricabatterie.

5. Appena la spia verde indica che la batteria & completamente carica, & possibile rimuoverla dal caricabatterie.

6. Per controllare la carica disponibile, premere il pulsante Battery Fuel Gauge (E).

7. In caso di non utilizzo, scollegare il caricabatterie dalla presa di corrente.

Indicatore di livello di carica (Battery Fuel Gauge)

Per controllare la carica disponibile, premere il pulsante Battery Fuel Gauge (E, Fig. 22). Le spie del display (H) indicheranno la
quantita approssimativa di carica rimasta nella batteria.

Quattro spie da 78% a 100%
Tre spie da 55% a 77%
Due spie da 33% a 54%
Una spia da 10% a 32%
Spia lampeggiante meno di 10%

Avviamento motore elettrico
1. Montare la batteria (C, Fig. 24) nel vano batterie sulla parte superiore del motore. Assicurarsi che sia saldamente inserito.

NOTA

Per riattivare una batteria nuova, occorre una ricarica rapida di Primo Utilizzo di circa dieci (10) secondi. Consultare
la sezione Quando ricaricare la batteria.

2. Portare la leva acceleratore in posizione MAX (Fig. 21).

3. Tenere la leva di arresto motore (A, Fig. 18) contro I'impugnatura (B). Quindi, portare I'interruttore di avviamento elettrico
in posizione 1 (B, Fig. 18).

4. Una volta effettuata la partenza mettere la leva acceleratore in posizione tra MIN e MAX (Fig. 20) e lasciarlo girare per
permettergli di scaldarsi.

5. Per lavorare portare la leva acceleratore in posizione MAX (Fig. 21).

/N\  CAUTELA

Per prolungare la durata dello starter, usare cicli di avviamento brevi (al massimo cinque secondi). Attendere
un minuto prima di ripetere il tentativo di avviamento.
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NOTA
Se dopo ripetuti tentativi il motore non si avvia, Contattare un Centro Assistenza Autorizzato.

8.4 MOTORE INGOLFATO

« Applicare uno strumento idoneo al cappuccio della candela (Fig. 15).

« Sollevare il cappuccio della candela.

- Svitare e asciugare la candela.

« Aprire completamente la farfalla.

- Tirare diverse volte la fune di avviamento per svuotare la camera di combustione.
- Riapplicare la candela e collegare il cappuccio premendolo con decisione.

+ Awviare ora il motore.

8.5 OLIO MOTORE

Il motore viene spedito senza olio. Controllare il livello dell'olio prima di avviare il motore (Fig. 16). Se il
motore viene avviato senza olio, si danneggera in modo irreparabile e non sara coperto dalla garanzia. Per
altre informazioni sul controllo e cambio dell’olio, consultare il manuale del motore.

9 ARRESTO MOTORE

1. Portare il comando acceleratore nella posizione MIN (Fig. 42, Fig. 43).

2. G 53 VK ALL ROAD FLEX 4: Prima di arrestare la macchina, portare il comando (V, Fig. 19) sulla posizione pill lenta. La
leva deve essere azionata solo quando la macchina & in movimento.

3. Rilasciare il comando freno motore (F, Fig. 45).

Verificare, prima di ogni utilizzo, che il rilascio della leva motore provochi I'arresto del motore in pochi
secondi. Fare verificare il corretto tempo di arresto della lama periodicamente da un Centro Assistenza
Autorizzato.

10 UTILIZZO DELLA MACCHINA

A ATTENZIONE

+ La macchina deve essere utilizzata solamente per il taglio di superfici erbose in giardini o parchi.
«  Non usare la macchina se le maglie del sacco raccoglierba sono rotte o intasate di erba.
«  Arrestare sempre il motore prima di togliere il sacco raccoglierba.

NOTA
« Sel'altezza dell'erba da falciare & eccessiva, effettuare due passaggi: il primo all'altezza massima, il secondo all'altezza
desiderata.

«+ Falciare il prato a "chiocciola" dall'esterno verso l'interno (Fig. 37).

10.1  USI VIETATI

« La macchina non deve essere utilizzato per il taglio di altri materiali, in particolare per materiali che si trovano al di sopra
del livello del terreno, per i quali sia necessario sollevare la macchina stesso.

+ La macchina non deve essere utilizzato per triturare rami, o materiali pil consistenti dell’erba.

+La macchina non deve essere utilizzato per aspirare o raccogliere dal terreno materiali consistenti, polverosi, rifiuti di ogni
genere, sabbia o ghiaia.
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« La macchina non deve essere utilizzato per spianare rilievi o asperita del terreno; la lama non deve mai toccare il terreno
stesso.

+La macchina non deve essere utilizzato per trasportare, spingere o trainare altri oggetti, carrelli o simili.

« E proibito applicare alla presa di forza della macchina utensili o applicazioni che non siano quelli indicati dal costruttore.

10.2  CONTROLLI DI SICUREZZA

Non usare la macchina quando c'é un rischio di fulmini.

« Non usate mai la macchina su erba bagnata o su altre superfici sdrucciolevoli; tenere saldamente I'impugnatura (Fig. 25);
camminate, non correte mai.

«Su terreni in pendenza, si taglia trasversalmente, mai in salita o in discesa netta; non tagliate su pendenze troppo forti
(Fig. 26).

- Tagliate soltanto alla luce del giorno o con una forte illuminazione artificiale.

«  Assicurarsi che il deflettore posteriore sia sempre posizionato correttamente (Fig. 27).

« Se i urta un oggetto, fermate il motore e rendersi ben conto dei danni subiti dal tagliaerba; non ripartite mai senza avere
riparato tali eventuali danni (Fig. 17).

+ Non inclinate la macchina all'avviamento: la lama esposta potrebbe causare dei danni.

« Non mettersi mai davanti al tagliaerba con il motore avviato: qualcuno potrebbe attivare accidentalmente la frizione.

- Fermate il motore se dovete attraversare un sentiero, un camminamento e simile e quando si trasporta la macchina da
un’area di taglio all'altra.

« Non effettuare regolazioni con il motore avviato.

+ Mantenere sempre una posizione stabile sui pendii (Fig. 28). Non tagliare o sostare in prossimita di banchine, fossi o
argini. La macchina potrebbe ribaltarsi improvvisamente, se una ruota supera il bordo di un dirupo o fosso oppure se la
banchina cede.

« Usare estrema attenzione quando si cambia direzione sui pendii e quando si trasporta la macchina da un’area di taglio
all'altra.

« Verificare che siano utilizzati solo dispositivi di taglio originali.

+ Usare estrema cautela nell'invertire la direzione o tirare la macchina verso di se.

« Non toccare le lame prima di scollegare la macchina dall’alimentazione e prima che le lame siano ferme completamente
(Fig. 29).

10.3  INDICATORE SACCO PIENO

Sopra al sacco raccoglierba & presente un deflettore indicatore di sacco pieno (A, Fig. 38). Quando il deflettore & alzato
(Fig. 38) sta ad indicare che il sacco si sta riempiendo d'erba. Quando invece il deflettore & abbassato (Fig. 39) sta ad indicare
che il sacco & pieno ed & necessario vuotarlo.

104  MULCHING

Sui tagliaerba & montata di serie la lama mulching (A, Fig. 30). Questa configurazione permette di scegliere tra tre diversi
modi di tagliare I'erba:

-« Con il sacco montato: la lama mulching consente un maggiore sminuzzamento dell'erba tagliata per ottenere un
migliore caricamento del sacco.

« Con il sacco smontato e il deflettore posteriore chiuso: la lama mulching consente un buon sminuzzamento
dell’erba tagliata per permettere di scaricare direttamente sul terreno.

+ Mulching: per fare il mulching vero e proprio & necessario montare il tappo mulching (C, Fig. 30) per ottenere il massimo
sminuzzamento dell'erba tagliata. Il tappo mulching (C, Fig. 31) cod. 66110828R (larghezza di taglio 46 cm) - cod.
6607001059R (larghezza di taglio 51 cm) va montato inserendolo nel foro sotto il deflettore posteriore (D), tenendo
sempre il deflettore posteriore chiuso.

31



10.4.1 Note sul taglio dell'erba con mulching

Utilizzando la macchina con il mulching & necessario che I'erba non superi i 5-6 cm d‘altezza. E comunque buona norma non
utilizzare un’altezza del tagliaerba troppo bassa. Non rispettare queste norme pud compromettere I'effetto mulching e nei casi
pill gravi causare lo stallo del motore.

10.5  SCARICO LATERALE (SOLO MODELLI CHE NE SONO PROVVISTI)

Se I'operatore non vuole raccogliere I'erba, ma scaricarla sul terreno, viene fornito assieme alla macchina il deflettore laterale
(Fig. 32).

Per utilizzare lo scarico laterale & necessario smontare il sacco raccoglierba e montare il tappo mulching (vedi capitolo 10.4
Mulching).

Per montare il deflettore laterale (A, Fig. 34), premere il fermo di sicurezza (E, Fig. 33), sollevare il portello laterale (B) e
agganciare le due linguette (C, Fig. 34, Fig. 35) al perno (D). Rilasciare quindi il portello (B, Fig. 36), la cui molla terra bloccato
il deflettore (A).

A ATTENZIONE

Un errato montaggio del kit deflettore scarico laterale puo portare a gravi lesioni per I'operatore o per gli
astanti.

A ATTENZIONE

Alla rimozione del gruppo scarico laterale accertarsi della corretta chiusura del portello mediante I'apposito
dispositivo a scatto.

10.6  FALCIATURA

« Assicurarsi che il variatore di velocita sia nella posizione pill lenta (V, Fig. 40A).
« Per azionare I'avanzamento portare il comando frizione (C) in contatto con il manubrio (B) (Fig. 41).
« Regolare la velocita di avanzamento spostando avanti o indietro il comando (V, Fig. 40B).

1 MANUTENZIONE

«  Durante le operazioni di manutenzione indossare sempre i guanti protettivi.

«  Non effettuare le manutenzioni con motore caldo. Fermare il motore e lasciarlo raffreddare. Effettuare la
manutenzione con il motore spento.
Scollegare il cavo bobina dalla candela.

« La mancata o non corretta manutenzione, la rimozione o la modifica di dispositivi di sicurezza e/o l'uso
di parti di ricambio non originali, possono causare lesioni gravi o mortali all'operatore o a terzi.

111 CONFORMITA DELLE EMISSIONI GASSOSE

Questo motore, incluso il sistema di controllo delle emissioni, deve essere gestito, utilizzato e sottoposto a manutenzione in
conformita alle istruzioni fornite nel manuale dell'utente al fine di mantenere le prestazioni delle emissioni entro i requisiti
legali applicabili alle macchine mobili non stradali.

Non deve verificarsi alcuna manomissione intenzionale o uso improprio del sistema di controllo delle emissioni del motore.

II' funzionamento, l'uso o la manutenzione errati del motore o della macchina potrebbero comportare possibili
malfunzionamenti del sistema di controllo delle emissioni fino al punto in cui i requisiti legali applicabili non sono rispettati; in
tal caso deve essere intrapresa un'azione immediata per correggere i malfunzionamenti del sistema e ripristinare i requisiti
applicabili.

Esempi, non esaustivi, di funzionamento, uso 0 manutenzione errati sono:

- Forzare o rompere i dispositivi per dosare il carburante.

« Uso di carburante e / o olio motore non rispondenti alle caratteristiche indicate nel capitolo 8.1 Carburante.
« Uso di pezzi di ricambio non originali, ad esempio candele, ecc.
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+  Mancanza o manutenzione inadeguata dell'impianto di scarico, compresi intervalli di manutenzione errati per marmitta,
candela, filtro dell'aria, ecc.

La manomissione di questo motore rende la certificazione UE sulle emissioni non piu valida.

II'livello di CO; di questo motore pud essere trovato nel sito WEB (www. myemak.com) di Emak nella sezione "Il Mondo
Outdoor Power Equipment".

11.2 MANUTENZIONE DEL DISPOSITIVO DI TAGLIO

Prima di effettuare qualsiasi pulizia o riparazione, fermare il motore e scollegare la candela.

Maneggiare le lame sempre con molta cautela. Indossare sempre dei guanti protettivi.

Una lama deformata o rovinata deve essere sostituita.

+ Mantenere il tagliente della lama sempre ben affilato.
« Una lama non affilata non Vi permettera di ottenere un taglio di buona qualita.

113 LAMA

Lavorare con guanti di protezione per verificare lo stato delle lame. Fare attenzione perché le lame possono
ruotare anche a motore spento.

Verificare periodicamente che il bullone (A, Fig. 46) sia serrato a 35 Nm (3.5 kgm).

Se con il trascorrere del tempo la falciatura dell’erba non & piu soddisfacente, probabilmente le lame hanno bisogno di essere
affilate. Una lama male affilata strappa I'erba e provoca un ingiallimento del prato. Se le lame sono danneggiate o storte
devono essere sostituite.

«  Lffilatura delle lame & un’operazione molto delicata. Se non viene tenuto conto della perfetta equilibratura delle stesse
(Fig. 47), possono causare vibrazioni anomale che portano all'allentamento delle lame con pericolose conseguenze per
I'operatore.

« Le lame devono essere montate con il giusto verso. Il montaggio shagliato pud causare un errato serraggio con
conseguente allentamento delle lame durante il lavoro con pericolose conseguenze per I'operatore.

Per questi motivi I'equilibratura e la sostituzione delle lame deve essere effettuata da un nostro Centro Assistenza
Autorizzato.

La lama mulching deve essere montata come in Fig. 46.

Non saldare, raddrizzare o modificare gli apparati di taglio danneggiati nel tentativo di ripararli. Queste
operazioni possono determinare il distacco dell’apparato di taglio e provocare lesioni gravi o letali.
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Sostituire sempre anche il bullone (A, Fig. 46) e la rondella (B).

Utilizzare sempre lame originali marcate. Utilizzare solo lame originali cod. 66110594R (48), 66070440R (53)
come ricambio.

11.4  REGISTRAZIONE DEL CAVO COMANDO TRAZIONE (C, FIG. 48)

Nel caso di tardivo innesto della trazione operare presso il registro (A, Fig. 48) per dare la giusta tensione al cavo, dopo avere
allentato i due dadi (H).
Per quanto riguarda le registrazioni di base del cavo acceleratore:

1. Mettere la leva acceleratore nella posizione MAX (Fig. 19, Fig. 21).
2. Spostare la guaina (A, Fig. 49), tutta verso |'operatore (verso il manubrio) e bloccarla con il morsetto (B), avvitando la vite

(@.

11.5  FILTRO ARIA

Controllare giornalmente il filtro aria. Pulire con sgrassante Emak cod. 0011010094, lavare con acqua e soffiare a distanza con
aria compressa dall'interno verso I'esterno. Sostituire il filtro se & fortemente intasato o danneggiato.

Quando si rimonta il filtro, incastrarlo bene nel suo alloggiamento.

11.6  SACCO RACCOGLIERBA

Fermare il motore e scollegare la candela prima di togliere il sacco e quando si pulisce il foro di scarico
dell'erba.

Verificare sovente che il sacco raccoglierba non sia montato male o danneggiato.

Verificare che le maglie della tela del sacco raccoglierba non siano intasate; se lo sono, lavare il sacco con acqua e lasciarlo
asciugare completamente prima di rimontarlo.

Se si lavora con un sacco raccoglierba danneggiato o con le maglie intasate, il sacco non potra riempirsi totalmente.

Se si lavora invece con un sacco lavato ma ancora umido, le maglie si intaseranno pili facilmente.

NOTA

Disfarsi dell’olio motore usato rispettando I'ambiente.
Si consiglia di portarlo in un recipiente a tenuta ad una stazione di servizio locale per il riciclaggio. Non gettarlo nei rifiuti,
nello scarico o sotterrarlo.

11.7  MANUTENZIONE STRAORDINARIA

E necessario, a fine stagione se con uso intenso, ogni due anni con uso normale provvedere ad un controllo generale da
esequirsi con un tecnico specializzato della rete di assistenza.
Trova il Centro Assistenza Autorizzato pill vicino a te su: https://www.myemak.com/int/filiali-e-distributori/distributori.
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A ATTENZIONE

«  Tutte le operazioni di manutenzione non riportate sul presente manuale devono essere effettuate da un
Centro Assistenza Autorizzato. Per garantire un costante e regolare funzionamento della macchina,
ricordate che le eventuali sostituzioni delle parti di ricambio dovranno essere effettuate esclusivamente
con RICAMBI ORIGINALI.

« Eventuali modifiche non autorizzate e/o I'uso di parti di ricambio non originali possono causare lesioni
gravi o mortali all'operatore o a terzi e sono causa del decadimento immediato della garanzia.

NOTA

Per ulteriori informazioni relative alla manutenzione del motore consultare il libretto uso e manutenzione del motore
allegato al presente documento.

« Sostituire le parti usurate o danneggiate.
« Dopo ogni utilizzo della macchina, pulire la parte inferiore dai residui di erba.

«  Spegnere il motore e verificare che tutte le parti in movimento siano ferme.
«  Scollegare la pipetta dalla candela.

+ Togliere la benzina dal serbatoio.

«  Smontare il sacco raccoglierba.

« Indinare sul lato posteriore la macchina, senza mai capovolgerla.
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11.8  TABELLA DI MANUTENZIONE

(=]
2
S
E 2
A A n A an AR S 'S £
Vi preghiamo di notare che i seguenti intervalli di N 3 g | & °
a a A a S = - = =
manutenzione si applicano solamente per le normali condizioni | § | = g ] 2
di funzionamento. g g,_ s .2 -E
Se il vostro lavoro quotidiano e piu gravoso rispetto al normale _; - g 3 °
.. T . . . g -
gli intervalli di manutenzione devono essere ridotti di p = £ E’ §
wi
conseguenza. E|E|&| 5 v
a g’* -]
g K
=3
(=)
Macchina completa Ispezionare: perdite, crepe e usura X
Controlli: starter e leva acceleratore
(solo nei modelli che ne sono Verificare il funzionamento X X
provvisti)
. Ispezionare: perdite, fessure e
Serbatoio carburante p p ! X X
usura
Ispezionare: danni e usura X X
Lama —
Sostituire X
Leva trazione (Modello T) Verificare funzionamento X
Verificare funzionamento X
Arresto lama —
Sostituire X
Tutte le viti e i dadi accessibili Ispezionare e riserrare X
Filtro ar Pulire X
iltro aria — - -
Sostituire X Ogni 6 mesi
Alette cilindro e feritoie carter .
. Pulire X
avviamento
o Ispezionare: danni e usura X
Corda di avviamento —
Sostituire X
Controllare distanza elettrodi X
(andela — - -
Sostituire X Ogni 6 mesi
Sacco raccogli erba e deflettore Controllare se usurati o X X
posteriore danneggiati

12 TRASPORTO

« Per facilitare trasporto e rimessaggio, il manubrio puo essere piegato: svitare i pomelli ed abbassare la parte superiore del
manubrio.

NOTA
Prestare attenzione ad evitare pizzicamenti o stiramenti dei cavi.

« Togliere il sacco raccoglierba.
« Trasportare la macchina a motore spento.
« Svuotare anche il carburatore lasciando in moto il motore fino ad esaurimento del carburante.
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Per il trasporto della macchina su veicolo accertarsi del corretto e robusto fissaggio sul veicolo tramite
cinghie. La macchina va trasportata in posizione orizzontale, con il serbatoio vuoto, assicurandosi inoltre che
non vengano violate le vigenti norme di trasporto per tali macchine. La macchina non deve essere spostata
su strada né a spinta, né con il motore avviato. Inoltre non deve essere trainata con automobili, trattori, ecc.

13 RIMESSAGGIO

Dopo ogni utilizzo della macchina, pulire la parte inferiore evitando, assolutamente, I'impiego di getti
d'acqua.

« Controllare il buon stato della macchina.

« Controllare che tutti i bulloni ed i dadi siano ben serrati.

« Applicare grasso od olio motore alle parti soggette a ruggine.

«  Mettere la macchina in un luogo asciutto, possibilmente con fondo di cemento. Per proteggerla dall'umidita, potete
metterla su delle assi o su una lamiera.

«  Le procedure di messa in servizio dopo un rimessaggio invernale sono le stesse che si effettuano durante I'avvio normale
della macchina (8 Avviamento).

« Non lasciate mai la macchina in luoghi dove si possono accumulare vapori di combustibile che potrebbero provocare
incendi.

« Prima di mettere la macchina in un luogo chiuso, lasciate raffreddare il motore.

« Nel caso in cui il serbatoio del carburante deve essere svuotato, effettuare I'operazione all’aperto.

+ Indinare sul lato posteriore la macchina, senza mai capovolgerla.

14 TUTELA AMBIENTALE

La tutela dell'ambiente deve essere un aspetto rilevante e prioritario nell'uso della macchina, a beneficio della convivenza civile

e dell'ambiente in cui viviamo.

- Evitare di essere un elemento di disturbo nei confronti del vicinato.

« Seguire scrupolosamente le norme locali per lo smaltimento dei materiali di risulta dopo il taglio.

« Seguire scrupolosamente le norme locali per lo smaltimento di imballi, oli, benzina, batterie, filtri, parti deteriorate o
qualsiasi elemento a forte impatto ambientale. Questi rifiuti non devono essere gettati nella spazzatura, ma devono essere
separati e conferiti agli appositi centri di raccolta, che provvederanno al riciclaggio dei materiali.

14.1 DEMOLIZIONE E SMALTIMENTO

Al momento della messa fuori servizio, non abbandonare la macchina nell'ambiente, ma rivolgersi a un centro di raccolta.
Buona parte dei materiali impiegati nella costruzione della macchina sono riciclabili; tutti i metalli (acciaio, alluminio, ottone)
si possono consegnare ad un normale ferro-recupero. Per informazioni rivolgersi al normale servizio di raccolta di rifiuti della
vostra zona. Lo smaltimento dei rifiuti derivati dalla demolizione della macchina dovra essere eseguito nel rispetto ambientale,
evitando di inquinare suolo, aria e acqua.

In ogni caso dovranno essere rispettate le locali legislazioni vigenti in materia.

All'atto della demolizione della macchina, dovrete distruggere I'etichetta della marcatura CE assieme al presente manuale.
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15 CERTIFICATO DI GARANZIA

Questa macchina & stata concepita e realizzata attraverso le pil moderne tecniche produttive. La Ditta costruttrice garantisce i propri prodotti
per un periodo di 24 mesi dalla data di acquisto per utilizzo privato e hobbistico. La garanzia & limitata a 12 mesi in caso di uso professionale.

Condizioni generali di garanzia

1. La garanzia viene riconosciuta a partire dalla data d'acquisto.
La Ditta costruttrice tramite la rete di vendita e assistenza
tecnica sostituisce gratuitamente le parti difettose dovute a
materiale, lavorazioni e produzione. La garanzia non toglie
all'acquirente i diritti legali previsti dal codice civile contro le

conseguenze dei difetti o vizi causati dalla cosa venduta.

2. I personale tecnico interverra il pili presto possibile nei limiti

di tempo concessi da esigenze organizzative.

3. Per richiedere I'assistenza in garanzia & necessario
esibire al personale autorizzato il sotto riportato
certificato di garanzia timbrato dal rivenditore,
compilato in tutte le sue parti e corredato di fattura

obbligatorio

d'acquisto o scontrino fiscalmente
comprovante la data d'acquisto.
4. la garanzia decade in caso di:

«  Assenza palese di manutenzione,

« Utilizzo non corretto del prodotto o manomissioni,

«  Utilizzo di lubrificanti o combustibili non adatti,

« Utilizzo di parti di ricambio o accessori non originali,

Modulo di garanzia

« Interventi effettuati da personale non autorizzato.

La Ditta costruttrice esclude dalla garanzia i materiali di
consumo e le parti soggette a un normale logorio di
funzionamento.

la garanzia esclude gli interventi di aggiornamento e
miglioramento del prodotto.

La garanzia non copre la messa a punto e gli interventi di
manutenzione che dovessero occorrere durante il periodo di
garanzia.

Eventuali danni causati durante il trasporto devono essere
immediatamente segnalati al trasportatore pena il decadere
della garanzia.

Per i motori di altre marche (Briggs & Stratton, Tecumseh,
Kawasaki, Honda, ecc.) montati sulle nostre macchine, vale la
garanzia concessa dai costruttori del motore.

. La garanzia non copre eventuali danni, diretti o indiretti,

causati a persone o cose da quasti della macchina o
conseguenti alla forzata sospensione prolungata nell'uso della
stessa.

Ritagliare e compilare il modulo di garanzia presente sul retro di questo manuale.

Descrizioni dei campi del modulo di garanzia (WARRANTY FORM):

1. MODELLO
2. N° DI SERIE
3. ACQUISTATO DAL SIG.
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16 RISOLUZIONE DEI PROBLEMI

A ATTENZIONE

funzionamento della macchina.

Centro Assistenza Autorizzato.

«  Arrestare sempre la macchina e scollegare la candela prima di effettuare tutte le prove correttive
raccomandate nella tabella sottostante, tranne i casi in cui venga esplicitamente richiesto il

« Quando si sono verificate tutte le possibili cause e il problema non é risolto, consultare un Centro
Assistenza Autorizzato. Se si verifica un problema che non é elencato in questa tabella, consultare un

responsabilita del Costruttore.

A ATTENZIONE

Non tentare mai di effettuare riparazioni senza avere i mezzi e le cognizioni tecniche necessarie. Ogni
intervento male eseguito, comporta automaticamente il decadimento della Garanzia ed il declino di ogni

PROBLEMA

POSSIBILI CAUSE

SOLUZIONE

Il motore non si awvia o si spegne solo
dopo pochi secondi dall’avvio.

Non c'é scintilla.

Controllare la scintilla della candela. Se
non c'é la scintilla, ripetere il test con una
candela nuova.

Motore ingolfato.

Seguire la procedura 8.4 Motore ingolfato.
Se il motore non si avvia ancora, ripetere
la procedura con una candela nuova.

Batteria scarica o non inserita
correttamente (solo nei modelli
che ne sono provvisti).

(aricare o inserire correttamente la
batteria.

Batteria danneggiata (solo nei
modelli che ne sono provvisti).

Contattare un Centro Assistenza
Autorizzato.

Il motore parte, ma non accelera
correttamente o non funziona
correttamente ad alta velocita.

Il carburatore deve essere regolato.

Contattare un Centro Assistenza
Autorizzato per regolare il carburatore.

Il motore non raggiunge la piena velocita
e / o emette fumo eccessivo.

Filtro aria sporco.

Pulire: vedi le istruzioni nel capitolo 11.5
Filtro aria.

Il carburatore deve essere regolato.

Contattare un Centro Assistenza
Autorizzato per regolare il carburatore.

Il motore gira, ma tirando la leva trazione
il tagliaerba non avanza.

La cinghia trazione ¢ fuoriuscita
dalla sua sede.

Fare riposizionare ed eventualmente
sostituire la cinghia trazione da un Centro
Assistenza Autorizzato.

La cinghia trazione si & rotta.

II serbatoio olio deve essere riempito ogni
volta che il serbatoio carburante viene
riempito.

(avo trazione male regolato o
rotto.

Fare regolare o sostituire il cavo trazione
da un Centro Assistenza Autorizzato.

Il motore parte e funziona, ma la catena
non ruota.

Non toccare mai la lama quando il
motore é in funzione.

Spegnere immediatamente il motore e
contattare un Centro Assistenza
Autorizzato.

39



TINTRODUCTION ....vvvnvnineninininnaniniinnnenenes 4

1.1 How to read this manual ........................ Iy
2 SAFETY SYMBOLS AND WARNINGS (FIG. 1) ......... 4
3 MAIN COMPONENTS ....ccouvvieiniinnnenenincnnnnns 42
A SAFETY RULES ....cuvvivinininiiiiiiinininininnee, 42
5 PERSONAL PROTECTIVE EQUIPMENT (PPE).......... 44
6 ASSEMBLY ......cuvuinininininiiiiiiinininininnnnes 44
6.1 Fitting the handlebar............................ 44
6.1.1 Handlebar assembly (Fig. 5)................. 44
6.2 Handlebar height (Fig. 6) ..................oeee. 44
6.3 Folding the handlebar........................... 44
6.4 Assembling the dash (Fig. 7)..................... 45
6.5 Clamps ... 45
6.6 Assembling pad on catcher handle ............... 45
6.7 Assembling start switch (only on models
equipped with this feature)......................eel 45
6.8 Installing the grass catcher (Fig. 13).............. 45
6.9 Positioning the catcher (Fig. 14).................. 45
7 PRELIMINARY OPERATIONS.........ccvvveninennnns 45
7O Workarea ......ooooeeviiiiiiiiiiiii 45
7.2 Cutting height adjustment....................... 45
8 STARTING ....vvvnrninininininiiiiiiiinenenininnnens 45
AUl . 46
B2Fll-up ..o 47
8.3 Starting procedure............cceiviiiiiiiiinnns 47
8.3.1 Standard starting.................cooeunis 47
8.3.2 Electric battery start (only on models
equipped with this feature)....................... 47
8.4 Flooded engine .............covvviiiiiininnnns 48
85Engine oil........oviiii 49
9 STOPPING THE ENGINE ...........cvnvnininnnnne. 49
10 USING THE MACHINE........coooviieinininiinnnnns 49
10.1 Prohibited uses ...........c.cooeiiiiiiiiiiinns 49
10.2 Safety checks .......ovvvvniveiniiiiiiins 49
10.3 Full-bag buzzer ..ol 50
10.4 Mulching mode ...........coevviiiniinininns 50
10.4.1 Notes on mowing grass with
mulching........oooviiiii 50
10.5 Side discharge (only on models equipped with
this feature) ..o 50
10.6 MOWING .. 51

40

11 MAINTENANCE ......evvvenininininininneinennes 51
11.1 Conformity of gas emissions .................... 51
11.2 Cutting device maintenance..................... 51
M3Blade....ooveneeii 52
11.4 Adjusting the drive control cable (C,

FIg. 48) .o 52
TS AIrfilter ..o 53
11.6 Grass catcher ..........ovvvviiiiniiiiiinns 53
11.7 Major servicing. ......o.vvvvvieeeeiniennns. 53
11.8 Maintenance table ...............oocviiinns 54

T2 SHIPPING .....vvveiiieiiniiiiiiiniienenes 54

T3 STORAGE ......c.ovvvieieiininininininininiiinnnnes 55

14 ENVIRONMENTAL PROTECTION .................... 55
14.1 Demolition and disposal ........................ 55

15 WARRANTY CERTIFICATE ........ccouverenenennnns 56

16 TROUBLESHOOTING ........cvuvurnrarennnnnincnes 57



1 INTRODUCTION

Thank you for selecting an Emak product.
Our network of dealers and authorized workshaps will always be at your complete disposal for any need you may have.

For correct use of the machine and to avoid accidents, do not start working until you have read this manual
carefully.

This manual shall accompany the machine throughout its life.

RISK OF HEARING DAMAGE. Under normal conditions of use, this machine may expose the operator to a
personal and daily noise level equal to or greater than85 dB (A).

You will find explanations concerning the operation of the various parts plus instructions for necessary checks and relative
maintenance.

NOTE

The descriptions and illustrations contained in this manual are not binding. The Manufacturer reserves the right to
undertake any modifications it deems necessary without revising this manual.

Images are for illustrative purposes only. The actual components may vary from those depicted. If in doubt, please contact
an Authorized Service Center.

1.1 HOW TO READ THIS MANUAL

The manual is divided into chapters and paragraphs. Each paragraph is a sub-level of its respective chapter. References to
chapters or paragraphs are indicated with the wording “chapter” or “paragraph” followed by the respective number. Example:
“chapter 2".

In addition to the operating instructions, this manual contains paragraphs that require your special attention. Such paragraphs
are marked with the symbols described below:

Where there is a risk of an accident or personal, even fatal, injury or serious damage to property.

/N\  CAUTION
Where there is a risk of damaging the machine or its individual components.

NOTE
Provides additional information to previous safety message instructions.

The figures in these instructions for use are numbered 1, 2, 3, and so on. The components indicated in the figures are marked
with letters or numbers, depending on the case. A reference to component C in Figure 2 is indicated with the wording: “See C,
Fig. 2" or simply “(C, Fig. 2)".

2 SAFETY SYMBOLS AND WARNINGS (FIG. 1)

The figure shows the safety symbols and warnings that are on the machine:

1. Carefully read the instruction and maintenance manual before using this power tool.

2. Do not let anyone approach you while working. Beware of ejected objects.

3. Before any cleaning or repairs, stop the engine and disconnect the spark plug wire.

4. Always keep hands and feet well away from the blade casing while the engine is running.
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The blades will continue moving for a few seconds even after the engine has been shut off.

Must wear hearing protectors (G 53 TK ALL ROAD FLEX 4 - G 53 TKE ALL ROAD FLEX 4 - G 53 THX ALL ROAD FLEX 4 - G 53
VK ALL ROAD FLEX 4 - LR 53 TK ALL ROAD FLEX 4).

Machine brand and model.

Technical data.

Guaranteed sound power level.

Serial number.

10. CE conformity marking.

11. Year of manufacture.

12. Type of machine: LAWNMOWER.

13. Release the (red) front lever to stop the engine.

14. Push the (black) rear lever towards the handlebar to move the machine forwards.
15. Reload within 6 months after purchase.

3 MAIN COMPONENTS

Fig. 2 shows the main components of the machine:

1. Throttle control 8. Engine stop lever

2. Clutch lever 9. Handlebar height adjustment

3. Handlebar 10. Side flap

4. Grass catcher 11. Variator control (G 53 VK ALL ROAD FLEX 4 only)
5. Rear deflector 12. On/off switch

6. Cutting height adjustment 13. Fuel tank cap

7. Starter handle 14. Full-bag buzzer

4 SAFETY RULES

If used properly, this machine is a fast, handy and efficient work tool. If used incorrectly or without the
necessary precautions, it can be dangerous. To ensure your safety and comfort, always observe the safety
instructions given here below and throughout this handbook.

The ignition system of your machine produces an electromagnetic field of very low intensity. This field could
interfere with certain pacemakers. To reduce the risk of serious or fatal injury, persons with pacemakers
should consult their doctor or the manufacturer of the pacemaker before using this machine.

feeling in the fingers, hands, or wrists, discontinue the use of this machine and seek medical attention.

Exposure to vibrations through prolonged use of combustion engine-driven machines could cause blood
vessel or nerve damage in the fingers, hands, and wrists of people prone to circulation disorders or abnormal
swellings. Prolonged use in cold weather has been linked to blood vessel damage in otherwise healthy
people. If symptoms occur such as numbness, pain, loss of strength, change in skin color or texture, or loss of

NOTE
National regulations may limit the use of the machine.

Read the safety rules listed in this manual.

For safety reasons, never modify, under any circumstance, the engine speed limiter.

Carefully read and follow the instructions written on the labels affixed to the machine (see chapter 2 Safety symbols and
warnings (Fig. 1) and the engine manual.



« Do not use the machine unless you have been specifically trained on how to use it. First-time users must familiarize
themselves thoroughly with the operation of the machine before working in the field.

« The machine must only be used by adults in good physical condition who are familiar with the operating instructions.
Never allow children to use the machine.

Do not use the machine when you are tired or under the influence of drugs, alcohol or medication.

Do not wear scarves, bracelets or any other items that could get caught up in the machine or blades. Use cut-resistant,
close-fitting clothes (see chapter 5 Personal Protective Equipment (PPE)).

« Wear protective non-slip shoes, gloves, safety goggles, ear defenders and safety helmet (see chapter 5 Personal Protective
Equipment (PPE)).

« Never allow persons with impaired physical, sensory or mental capacity, or lacking experience or the required awareness,
or persons unfamiliar with these instructions to use the machine.

+ Do not allow other persons within 15 meters of the machine’s range of action when using the unit.

« Check that the fastener nut of the handlebar (2 Safety symbols and warnings (Fig. 1)) is tightened correctly before using
the machine.

« Never lock the rear deflector into a raised position.

This machine may only be used with the original cutting devices recommended by the manufacturer. The use
of unauthorized devices may lead to serious or fatal injury.

« Before starting the engine, make sure that the cutting device is free to rotate and is not in contact with foreign objects.

«  Only use the machine in well-ventilated places, do not use in explosive or flammable atmospheres or in closed
environments.

« Never touch or attempt to carry out any maintenance on the cutting device while the engine is running.

- Itis prohibited to fit any device to the machine PTO other than that supplied by the Manufacturer.

Do not use a machine that has been damaged, badly repaired, improperly assembled or modified. Only use blades in the
length indicated in the table (see page 12).

+ Do not remove, damage or deactivate any of the safety devices.

+ Keep all danger and safety labels in perfect condition. If they become damaged or wom, replace them immediately (see
chapter 2 Safety symbols and warnings (Fig. 1)).

Do not use the machine for purposes other than those indicated in this manual.

« Never leave the machine unattended with the engine running.

« (Check the machine daily to ensure that all safety and other devices are perfectly functional.

+ Do not attempt to carry out any servicing or repairs other than normal maintenance. Any other operation must he
entrusted to an Authorized Service Center.

« When disposing of an old machine at the end of its useful life, think of the environment. Take your old unit to your
dealer who will arrange for its proper placement.

« Only experienced persons who are familiar with the operation and safe use of this machine should use it. If you lend this
machine to someone, also give them the Instruction Manual and ensure that they read it before using the machine.

« Always contact your dealer or an Authorized Service Center for any other clarification or for any specialized work which
cannot be carried out by the user.

« Retain this Instruction Book and refer to it before using the machine.

«  Never use a machine with faulty safety equipment. The machine’s safety equipment must be checked
and maintained as described in chapter 11 Maintenance. If your machine fails any of these checks,
contact an Authorized Service Center to get it repaired.

«  Any usage of the machine other than the ‘intended use’ described specifically in this manual may result
in personal injury and/or damage to property, and is therefore deemed improper use and strictly
prohibited by the manufacturer. The manufacturer cannot be held responsible for any damage and/or
injury resulting from improper use.
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5 PERSONAL PROTECTIVE EQUIPMENT (PPE)

Personal protective equipment (PPE) means any equipment intended to be worn by the operator in order to protect them from
risks to their safety or health at work, as well as any device or accessory intended for this purpose. The use of PPE does not
eliminate the risk of injury, but reduces the severity of the injury in case of an accident.

The following is a list of personal protective equipment to be used when operating the machine:
Wear cut-resistant safety shoes fitted with non-slip soles and steel tips.
Wear protective goggles or face screens. Thrown objects may bounce and cause serious eye injuries.
Protect yourself against noise; for example, by using earmuffs or ear plugs.

The use of hearing protection requires greater attention and caution, because such equipment may
restrict your ability to hear sounds indicating danger (shouts, alarms, etc.). Suitable protective
equipment reduces the risk of hearing loss.

- Wear gloves that permit the maximum absorption of vibrations.
Wear approved safety protective clothing. Protective jackets and dungarees are ideal.

Clothing must be suitable for the purpose and not get in the way. Wear protective close-fitting clothing. Do
not wear clothes, scarves, ties or jewelery that could become entangled in the machine, undergrowth, or
other. Tie up long hair and protect it.

NOTE
Get advice from your trusted dealer for choosing adequate clothing.

6 ASSEMBLY

6.1 FITTING THE HANDLEBAR

Lift the handlebar as shown in Fig. 3. Position the handlebar (B) so that the rail will be at a comfortable height, then tighten
the knobs (A, Fig. 3). Close the unlock levers (D, Fig. 4).

6.1.1 Handlebar assembly (Fig. 5)

The machine is supplied with the handlebar not assembled. To assemble the handlebar, proceed as follows:

1. Insert the unlock lever (A) into the support (B), making the screw go through supports (B) and (C). Between support (B)
and support (C) there is a spring: the screw must go through this spring.

2. Insert the knob (D) to fasten the lever (A). Tightening the nut adjusts how stiff lever (A) is: tighten the nut to make the
lever more stiff, loosen the nut to make the lever less stiff.

3. The handlebar is delivered with the bracket screws only partially tightened. The user must fully tighten the screws with
the supplied Torx wrench.

Carry out this operation on both sides of the handlebar.

6.2 HANDLEBAR HEIGHT (FIG. 6)

Open the unlock levers (A) and raise or lower the handlebar (B). Close the unlock levers (A) to fasten the handlebar (B).

6.3 FOLDING THE HANDLEBAR

To make transportation and storage easier, the handlebar can be folded: loosen the handlebar unlock lever (A, Fig. 3) and turn
the handlebar towards the front wheels.

NOTE
Take care not to pinch or strain the cables.
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Before using the machine, bring the handlebar back to its work position.

6.4 ASSEMBLING THE DASH (FIG. 7)

Assemble dash (L) using screws (M) (only on models equipped with this feature).

6.5 CLAMPS

Lock the cables onto the handlebar using the clamps provided.

6.6 ASSEMBLING PAD ON CATCHER HANDLE
Assemble the pad as shown in Fig. 8, Fig. 9, Fig. 10.

6.7 ASSEMBLING START SWITCH (ONLY ON MODELS EQUIPPED WITH THIS FEATURE)
Mount the start switch (Fig. 12) onto the handlebar using the two screws (A, Fig. 11).

6.8 INSTALLING THE GRASS CATCHER (FIG. 13)

1. Insert the frame (A) into the mesh (B).

2. Use the screws (E) to tighten the side panels (C) to the upper frame (D).

3. Attach the mesh including the frame (B+A) to the upper frame including the side panels (D+C) and place the plate (F)
on the upper frame.

6.9 POSITIONING THE CATCHER (FIG. 14)

1. Raise the deflector (G).
2. Place the two hooks (H) on the deflector pin (I).
3. Lower the deflector and make sure that it completely closes the top of the grass catcher.

7 PRELIMINARY OPERATIONS

71 WORK AREA

Thoroughly inspect the entire work area and remove anything that could be thrown from the machine or
damage the cutting device.

7.2 CUTTING HEIGHT ADJUSTMENT

Always turn off engine when adjusting cutting height.

1. Pull the safety catch (E) upwards.
2. Turn the lever (D, Fig. 44) forward or backward to raise or lower the machine. There are 5 alternative height settings.
3. Release the catch (E).

8 STARTING

«  Start the machine in an area free of clutter, without tall grass. Inspect the area to be cut and clear away rocks, bones,
pieces of wood and the like (Fig. 17).

«  Exhaust fumes contain carbon monoxide, which is extremely toxic: never start the machine in an enclosed, poorly
ventilated place.
Start the engine as described in the instructions for use, with your feet safely away from the blade.
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Before you start the engine, make sure the blade is not blocked.

Do not tilt the machine when starting up: the exposed blade could cause damage. Never raise the machine while the
engine is running.

Do not start when the clutch is engaged.

8.1 FUEL

Gasoline is an extremely flammable fuel. Use extreme caution when handling gasoline or a fuel mixture. Do
not smoke or bring any fire or open flames near the fuel or the machine. Handle fuel outdoors where there
are no sparks or flames.

Fuel and fuel fumes can cause serious injury when inhaled or allowed to come in contact with the skin. For
this reason observe caution when handling fuel and make sure there is adequate ventilation.

Beware of carbon monoxide poisoning.

To reduce the risk of fire and burns, handle fuel carefully. It is highly flammable.

Shake and place the fuel in an approved fuel container.

Place on clear ground, stop the engine and let it cool before refueling.

Refuel only outdoors, and never smoke while refueling.

Loosen the fuel cap slowly to release the pressure and to prevent fuel from spilling.

Tighten the fuel cap securely after refueling. Vibrations can cause the cap to loosen and fuel to leak.

Wipe off any fuel that has spilled from the unit. Move the machine 3 meters away from the refueling site before starting
the engine.

Never try to burn spilled fuel under any circumstances.

Do not smoke when handling fuel or operating the machine.

Store fuel in a cool, dry, well-ventilated place.

Do not store the fuel in places with dry leaves, straw, paper, etc.

Store the machine and fuel in places where fuel vapors do not come into contact with sparks or open flames, water
boilers for heating, electric motors or switches, ovens, etc.

Never remove the fuel cap when the engine is running or is hot.

Do not use fuel for cleaning operations.

Be careful not to spill fuel on your clothing. If you have spilled fuel on yourself or your clothes, change your clothes. Wash
with soap and water any part of your body that has come in contact with fuel.

Keep fuel out of reach of children.

This machine is powered by a 4-stroke engine.
Recommended fuel:this engine is certified to run on unleaded gasoline for motor vehicles requiring an octane number of 89
(IR + M] / 2)or higher.

/N\  CAUTION

«  Purchase only as much fuel as is likely to be needed, based on normal usage; do not buy more than will
be used in one or two months.
«  Store gasoline in a hermetically sealed container, and keep in a cool, dry place.

/\  CAUTION

Do not use fuel with a percentage of ethanol greater than 10%. Gasohol fuels (blend of gasoline and
ethanol) with a percentage of ethanol up to 10% or E10 fuel are acceptable.




NOTE
We recommend using fuel additive Emak ADDITIX 2000, code 001000972A.

8.2 FILL-UP

Follow the safety instructions given for handling fuel. Always switch off the engine before refueling. Never
attempt to refuel a machine when the engine is running or still hot. Move to a distance of at least 3 m from
the refueling area before starting the engine. DO NOT SMOKE.

Shake the can containing the fuel before proceeding to fill up the tank.

Clean the surface around the filler cap to avoid contaminating the fuel.

Loosen the filler cap slowly.

Carefully pour fuel into the tank. Avoid spillage.

Before replacing the fuel filler cap, clean and check the seal.

Refit the fuel filler cap immediately, screwing hand tight. Wipe away any spilled fuel.

S o

Check for fuel leaks. If there is a leak, fix it before using the machine. If necessary, contact an Authorized
Service Center.

83 STARTING PROCEDURE

Before you start the engine, make sure the blade is not in contact with a foreign body.

/N\  CAUTION

Read the attached manual of the engine. It contains important information. (Pay attention to the type of
fuel and oil recommended).

8.3.1 Standard starting

1. Bring the engine brake control (A) in contact with the handlebar (B) (Fig. 18).

2. Pull the starter cable with a sharp tug.

3. After starting, place the throttle lever in the position between MIN and MAX (Fig. 20) and let the engine warm up.
4. To work, set the throttle lever to the MAX position (Fig. 21).

8.3.2 Electric battery start (only on models equipped with this feature)

When to charge battery

First charging
The lithium-ion battery is partly charged before shipping. To maintain charge and avoid damage when not in use, the
battery is programmed to enter Sleep mode. To reactivate the battery, a quick recharge of around ten (10) seconds is
required. Allow the battery to recharge until fully charged. To recharge the battery, please refer to section How to charge
battery.

+  As needed
To check the available charge level, press the Battery Fuel Gauge button (E, Fig. 22) and recharge if necessary. Please
refer to section Charge level indicator (Battery Fuel Gauge).

How to charge battery

1. Connect the battery charger to the power outlet.

47



Do not get the battery and charger wet. Do not expose the battery and charger to rain or moisture.

Slide the battery (G, Fig. 23) firmly into the battery compartment (F). If the red charging light does not light up, remove
and reinsert the battery. Ensure that the battery is firmly seated in the charging compartment.

The red light indicates that the battery is being charged (A, Fig. 22).

« The green light indicates that the battery is fully charged (B).

« The red BLINKING light indicates that the battery is too hot or too cold (C) to be charged. Leave the battery
connected and as soon as it reaches normal temperature (0°C - 45°C), it will automatically go into charging mode.
The BLINKING red/green lights (D) indicate that the battery is not recharging and must be replaced.

It takes around ten (10) seconds for the battery to reactivate from Sleep mode.

A completely discharged battery takes around one hour (1h) to fully recharge. The battery will remain fully charged if left
attached to the battery charger.

As soon as the green light lights up to indicate that the battery is fully charged, you can remove the charger.

To check the available charge, press the Battery Fuel Gauge button (E).

If not in use, disconnect the charger from the power outlet.

Charge level indicator (Battery Fuel Gauge)

To check the available charge, press the Battery Fuel Gauge button (E, Fig. 22). The display indicator lights (H) will indicate the
approximate amount of charge left in the battery.

Four lights from 78% to 100%
Three lights from 55% to 77%
Two lights from 33% to 54%
One light from 10% to 32%
Flashing light less than 10%

Electric motor start

1.

w

Mount the battery (C, Fig. 24) into the battery compartment, on the top part of the engine. Make sure it is firmly seated.

NOTE

To reactivate a new battery, a quick First Use recharge of around ten (10) seconds is required. Please refer to section
When to charge battery.

Set the throttle lever to the MAX position (Fig. 21).

Keep the engine stop lever (A, Fig. 18) against the handle (B). Then, set the electric start switch to position 1 (B, Fig. 18).
After starting, place the throttle lever in the position between MIN and MAX (Fig. 20) and let it run to allow it to warm
up.

To work, set the throttle lever to the MAX position (Fig. 21).

/\  CAUTION

To prolong the duration of the choke, use short starting cycles (maximum five seconds). Wait one minute
before repeating the starting attempt.

NOTE
If the engine does not start after repeated attempts, contact an Authorized Service Center.

8.4
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FLOODED ENGINE

Engage a suitable tool in the spark plug boot (Fig. 15).
Pry off the spark plug boot.



Unscrew and dry off the spark plug.

Open the throttle wide.
+ Pull the starter rope several times to clear the combustion chamber.
« Refit the spark plug and connect the spark plug boot, pressing it down firmly.
« Now start the engine.

8.5 ENGINE 0IL

The engine is shipped without oil. Check the oil level before starting the engine (Fig. 16). If the engine is
started without oil, it will be irreparably damaged and will not be covered by the warranty. For more
information on checking and changing the oil, please refer to the engine manual.

9 STOPPING THE ENGINE

1. Move the throttle control to the MIN position (Fig. 42, Fig. 43).

2. G 53 VK ALL ROAD FLEX 4: Before stopping the machine, set the control (V, Fig. 19) to the slowest position. The lever
must only be operated when the machine is moving.

3. Release the engine brake control (F, Fig. 45).

Check, before each use, that releasing the engine lever stops the engine within a matter of seconds.
Periodically have the correct stopping time of the blade checked by an Authorized Service Center.

10 USING THE MACHINE

«  The machine must be used exclusively for cutting grass in gardens or parks.
« Do not use the machine if the grass catcher meshes are broken or clogged with grass.
+  Always stop the engine before removing the grass catcher.

NOTE

- If the height of the grass to be mowed is excessive, make two passes: the first at the maximum height, the second at
the desired height.
Mow the lawn in a “snail-like” pattern from the outside to the inside (Fig. 37).

10.1  PROHIBITED USES

« The machine must not be used to cut other materials, particularly materials that are above ground level, for which it is
necessary to lift the machine.

« The machine must not be used to shred branches, or material tougher than grass.

+ The machine must not be used to vacuum or collect tough materials, dust or waste of any kind, sand or gravel from the
ground.
The machine must not be used to flatten out divots or bumpy ground; the blade must never touch the ground itself.
The machine must not be used to transport, push or pull other objects, carts or the like.
Hitching tools or applications to the PTO of the machine that are not specified by the manufacturer is prohibited.

10.2  SAFETY CHECKS

Do not use the machine when there is a risk of lightning.
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Never use the machine on wet grass or other slippery surfaces; hold the handle firmly (Fig. 25); walk, never run.
On sloping terrain, cut across, never uphill or downhill sharply; do not cut on steep slopes (Fig. 26).
Mow only in daylight, or in the presence of good artificial lighting.

« Make sure that the rear deflector is always correctly positioned (Fig. 27).

«If you hit an object, stop the engine and take a good look at any damage to the grass trimmer; never restart the engine
without first repairing any such damage (Fig. 17).
Do not tilt the machine when starting up: the exposed blade could cause damage.
Never stand in front of the grass trimmer with the engine running: someone could accidentally activate the clutch.
Stop the engine if you have to cross a path, walkway and the like and when transporting the machine from one cutting
area to another.
Do not make adjustments while the engine is running.
Always maintain a stable position on slopes (Fig. 28). Do not mow or stop near verges, ditches or banks. The machine
could overturn suddenly if a wheel goes over the edge of a drop or ditch, or if an edge gives way.
Use extreme caution when changing direction on slopes and when transporting the machine from one cutting area to
another.
Make sure that only original cutting devices are used.

«  Use extreme caution when reversing direction or when pulling the machine toward you.
Do not touch the blades before disconnecting the machine from the power supply and before the blades are fully stopped
(Fig. 29).

10.3  FULL-BAG BUZZER

There is a full bag indicator on top of the grass catcher (A, Fig. 38). When the deflector is in its raised position (Fig. 38) this
means that the grass catcher is collecting grass cuttings. When the deflector is in its lowered position (Fig. 39) this means that
the grass catcher is full and must be emptied.

104  MULCHING MODE

A mulching blade (A, Fig. 30) is fitted as standard on grass trimmers. This configuration allows you to choose from three
different ways of cutting grass:

With the catcher mounted: the mulching blade allows for more shredding of the cut grass to achieve better catcher
loading.

«  With the catcher dismounted and the rear deflector closed: the mulching blade allows good shredding of the grass
cuttings to allow you to discharge directly onto the ground.
Mulching: to do actual mulching, it is necessary to mount the mulching plug (C, Fig. 30) to achieve maximum shredding
of the cut grass. The mulching plug (C, Fig. 31) code 66110828R (cutting width 46 cm) - code 6607001059R (cutting
width 51 cm) should be fitted by inserting it into the hole under the rear deflector (D), always keeping the rear deflector
closed.

10.4.1 Notes on mowing grass with mulching

Using the machine as a mulcher, the grass must not be allowed to grow more than 5-6 cm high. Equally, it is best never to
set the grass trimmer too low. Failure to observe these basic rules may result in unsuccessful mulching, and in extreme cases
could cause the engine to stall.

10.5  SIDE DISCHARGE (ONLY ON MODELS EQUIPPED WITH THIS FEATURE)

If you prefer the cuttings to be discharged onto the ground rather than collected, use the side deflector (Fig. 32) supplied with
the machine.

To set up the machine for side discharge, remove the grass catcher and fit the mulching plug (see chapter 10.4 Mulching
mode).

To fit the side deflector (A, Fig. 34), press the safety catch (E, Fig. 33), lift the side flap (B) and attach the two dlips (C, Fig. 34,
Fig. 35) to the pin (D). Now release the side flap (B, Fig. 36) so that its spring loading system holds the deflector (A) in
position.
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Incorrect assembly of the side discharge deflector kit could result in serious injury to the operator or to
bystanders.

A WARNING

When removing the side discharge unit, make sure that the flap is properly closed with the catch securely
engaged.

10.6  MOWING

Make sure the speed variator is in the slowest position (V, Fig. 40A).
« Bring the clutch control (C) in contact with the handlebars (B) (Fig. 41) to operate the forward motion.
« Adjust the forward speed by moving the control forward or backward (V, Fig. 40B).

1 MAINTENANCE

«  Always wear protective gloves during maintenance operations.

« Do not carry out maintenance with the engine hot. Stop the engine and let it cool. Carry out
maintenance with the engine switched off.
Disconnect the spool lead from the spark plug.

« Failure to maintain or improper maintenance, removal or modification of safety devices, and/or use of
non-original spare parts, can cause serious or fatal injury to the operator or third parties.

11.1  CONFORMITY OF GAS EMISSIONS

This engine, including the emission control system, must be operated, used and maintained in accordance with the instructions
provided in the owner's manual in order to maintain emissions performance within the legal requirements applicable to non-
road mobile machinery.

There must be no intentional tampering or misuse of the engine emission control system.

Incorrect operation, use or maintenance of the engine or machine could lead to possible malfunctions of the emission control
system to the extent that applicable legal requirements are not met; if so, immediate action must be taken to correct system
malfunctions and restore applicable requirements.

Non-exhaustive examples of incorrect operation, use or maintenance include:
« Forcing or breaking fuel metering devices.
Use of fuel and/or engine oil that do not meet the specifications indicated in chapter 8.1 Fuel.
Use of non-original spare parts, e.g. spark plugs, etc.
Lack of or inadequate maintenance of the exhaust system, including incorrect maintenance frequencies for the muffler,
spark plug, air filter, etc.

Tampering with this engine renders the EU emissions certification no longer valid.

The (0; level of this engine can be found on Emak’s website (www.myemak.com) in the section “The World of Outdoor Power
Equipment”.

11.2 CUTTING DEVICE MAINTENANCE

Before any cleaning or repairs, stop the engine and disconnect the spark plug.
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Always handle the blades with extreme care. Always wear protective gloves.
A bent or ruined blade must be replaced.

« Always keep the blade cutting edge well sharpened.
A dull blade will not result in a good quality cut.

113 BLADE

Always wear protective gloves to check the condition of the blades. Use caution because the blades may
rotate even when the motor is not running.

Check periodically that the bolt (A, Fig. 46) is tightened to 35 Nm (3.5 kgm).

If the grass mowing becomes unsatisfactory as time goes by, the blade probably needs to be sharpened. A badly sharpened
blade pulls out the grass and causes the lawn to turn yellow. If the blades are damaged or bent, replace them.

Sharpening the blades is a very delicate operation. If their perfect balance is not taken into consideration (Fig. 47), it can
lead to abnormal vibrations that cause the blades to become loose, with consequent danger for the operator.

The blades must be assembled with the right angle. Erroneous assembly can cause incorrect tightening, resulting in the
loosening of the blades when working, with dangerous consequences for the operator.

For these reasons, the blades must be balanced and replaced at one of our Authorized Service Centers.

The mulching blade must be assembled as shown in Fig. 46.

Do not weld, straighten or modify damaged cutting attachments in an attempt to repair them. Such
operations can result in the cutting device becoming detached and causing serious or fatal injury.

Always replace bolt (A, Fig. 46) and washer (B) as well.

Always use original marked blades. Only use original blades code 66110594R (48), 66070440R (53) as
replacement.

11.4  ADJUSTING THE DRIVE CONTROL CABLE (C, FIG. 48)

If traction engagement is delayed, use the adjuster (A, Fig. 48) to tension the cable correctly after having loosened the two
nuts (H).

Regarding basic throttle cable adjustments:

1. Set the throttle lever to the MAX position (Fig. 19, Fig. 21).

2. Move the sheath (A, Fig. 49), all the way toward the operator (toward the handlebars) and secure it with the clamp (B),
tightening the screw (C).
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11.5  AIR FILTER

Check the air filter daily. Clean with Emak degreaser code 0011010094, rinse with water and blast dry with compressed air
blowing from the inside outwards. Replace the filter if heavily clogged or damaged.

When replacing the filter, wedge it securely into its housing.

11.6  GRASS CATCHER

Stop the engine and remove the spark plug before removing the grass catcher or cleaning the grass
discharge chute.

Frequently check to ensure the grass catcher is fitted correctly and is not damaged.

Check that the fabric meshes of the grass catcher are not clogged; if necessary, wash the grass catcher with water and allow it
to dry completely before refitting it.

If you work with a damaged grass catcher or with the fabric mesh clogged, the catcher will not fill completely.

On the other hand, if you work with a washed but still damp catcher, the meshes will clog more easily.

NOTE

Dispose of used engine oil while respecting the environment.
We recommend taking it in a sealed container to a local service station for recycling. Do not throw it in the garbage, drain
or bury it.

11.7  MAJOR SERVICING

It is advisable to carry out a general inspection at the end of the season for heavy use, and every two years for normal use, to
be carried out by a specialized technician from the service network.
Find the Authorized Service Center closest to you on: https://www.myemak.com/int/filiali-e-distributori/distributori.

« Any maintenance operations not specifically dealt with in this manual must be carried out by an
Authorized Service Center. To ensure that your machine continues to function correctly, use only
ORIGINAL SPARE PARTS.

«  Any unauthorized changes and/or the use of non-original spare parts may cause serious and even fatal
injury to the operator or third parties and will immediately void the warranty.

NOTE

See the use and maintenance manual of the motor attached to this document for more information on motor
maintenance.

Replace parts if worn or damaged.
« After each time you use the machine, clean the underside of grass residue.

«  Turn off the engine and check that all moving parts are stopped.
«  Disconnect the spark plug boot.

«  Drain the fuel from the tank.

«  Remove the grass catcher.

« Tilt the machine to the rear side, never overturning it.
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11.8  MAINTENANCE TABLE

o
£ g
g | & g
Please note that the following maintenance frequencies only é % - "_g, b
apply to normal operating conditions. § e | = S S
If your daily work is more demanding than normal, the g | 2|2 e g
frequency of maintenance must be increased accordingly. S S E =
e P =
5 s
&
Complete machine Inspect: leaks, cracks, and wear X X
Checks: choke and throttle lever
(only on models equipped with Check operation X X
this feature)
Fuel tank Inspect: leaks, cracks, and wear X X
Inspect: damage and wear X X
Blade
Replace X
Traction lever (Model T) Check operation X
Check operation X
Blade stop
Replace X
All accessible screws and nuts Inspect and retighten X
i il Clean X
Irilter Replace X Every 6 months
Cylinder fins and starter casing Clean ,
slots
Inspect: damage and wear X
Starter rope
Replace X
Check electrode gap X
Spark plug
Replace X Every 6 months
Grass catcher and rear deflector Check if worn or damaged X X

12 SHIPPING

« To facilitate transport and storage, the handlebars can be folded: unscrew the knobs and lower the top of the handlebars.

NOTE
Take care not to pinch or strain the cables.

Remove the grass catcher.
Transport the machine with the engine switched off.
Also empty the carburetor by leaving the engine running until the fuel is exhausted.

When transporting the machine on a vehicle, ensure that it is firmly and securely fastened using straps or
belts. The machine must be transported in the horizontal position with an empty tank, also ensuring
compliance with applicable transport regulations for such machines. The machine must not be moved on the
road, neither pushed or with the motor running. Furthermore it must not be towed by cars, tractors, etc.
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13 STORAGE

After each time you use the machine, clean the underside, while absolutely avoiding the use of water jets.

+ Check that the machine is in good condition.

+ Check that all bolts and nuts are well tightened.

« Apply grease or engine oil to rust-prone parts.

« Place the machine in a dry place, preferably with a concrete floor. To protect it from moisture, you can place it on boards
or sheet metal.

« The procedures for returning the machine to service following winter storage are the same as for starting up during
everyday use (8 Starting).

« Never leave the machine in places where fuel vapors can accumulate and cause fire.

- Before putting the machine in an enclosed place, let the engine cool down.

«  If the fuel tank needs to be emptied, carry out the operation outdoors.

+  Tilt the machine to the rear side, never overturning it.

14 ENVIRONMENTAL PROTECTION

Environmental protection should be a priority of considerable importance when using the machine, for the benefit of both

social cohesion and the environment in which we live.

- Try not to cause any disturbance to the surrounding area.

«  Strictly comply with local regulations for the disposal of waste material after cutting.

« Scrupulously comply with local regulations and provisions for the disposal of packaging, oils, petrol, gasoline, batteries,
filters, deteriorated parts or any elements which have a strong impact on the environment. This waste must not be
disposed of as normal waste, it must be separated and taken to specified waste disposal centers where the material will
be recycled.

14.1 DEMOLITION AND DISPOSAL

When the machine reaches the end of its service life, do not dispose of it into the environment; instead take it to a waste
disposal center.

Most materials used in the manufacture of the machine are recyclable; all metals (steel, aluminum, brass) can be delivered to
a normal recycling station. For information, contact your local waste recycling service. Waste disposal must be carried out with
respect for the environment, avoiding soil, air and water pollution.

In all cases, applicable local legislation must be complied with.

When the machine is scrapped the CE mark label must also be destroyed together with this manual.
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15

WARRANTY CERTIFICATE

This machine has been designed and manufactured using the most modern techniques. The company guarantees its products for 24 months
from the date of purchase, for home and leisure use. Warranty is limited to 12 months in the case of professional use.

Limited warranty

1.

The warranty period starts on the date of purchase. The
manufacturer, acting through the sales and technical assistance
network, will replace free of charge any parts proven defective
in material, machining or manufacturing. The warranty does
not affect the purchaser's rights as established under
legislation governing the consequences of defects in the
machine.

Technical personnel will undertake the necessary repairs in the
minimum time possible, compatible with organizational needs.
To make any claim under the warranty, this certificate
of warranty, fully completed, bearing the dealer's
stamp and accompanied by the invoice or receipt
showing the date of purchase, must be displayed to the
personnel authorized to approve work.

The warranty becomes null and void if:

«+ The product has evidently not been serviced correctly,

+ The machine has been used for improper purposes or has
been modified in any way,

«+ Unsuitable lubricants and fuels have been used,

Warranty form

Cut and fill out the warranty form on the back of this manual.
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Non-original spare parts or accessories have been fitted,
Work has been done on the product by unauthorized
persons.

The manufacturer's warranty does not cover consumables or
parts subject to normal wear in operation.

The warranty does not cover work to update or improve the
machine.

The warranty does not cover any preparation or maintenance
work required during the warranty period.

Damage incurred during transport must be immediately
brought to the attention of the carrier: failure to do so shall
render the warranty null and void.

Motors of other manufacturers (Briggs & Stratton, Tecumseh,
Kawasaki, Honda, etc.) fitted to our machines are covered by
the warranties of the motor manufacturer.

. The warranty does not cover injury or damage caused directly

or indirectly to persons or things by defects in the machine or
by periods of extended disuse of the machine resulting from
the said defects.



16 TROUBLESHOOTING

« Always stop the machine and disconnect the spark plug before performing all the corrective tests
recommended in the table below, except in cases where machine operation is explicitly requested.

«  When all possible causes have been checked and the problem is not resolved, consult an Authorized
Service Center. If a problem occurs that is not listed in this table, consult an Authorized Service Center.

Do not attempt to carry out repairs without the necessary means and technical expertise. Poorly executed
repairs will automatically invalidate the warranty and relieve the manufacturer of all liability.

PROBLEM

POSSIBLE CAUSES

SOLUTION

The engine does not start or turns off only
a few seconds after starting.

There is no spark.

Check the spark of the spark plug. If there
is no spark, repeat the test with a new
spark plug.

Engine flooded.

Follow procedure 8.4 Flooded engine. If
the engine still does not start, repeat the
procedure with a new spark plug.

Battery drained or not properly
inserted (only on models equipped
with this feature).

Charge the battery or fit it correctly.

Damaged battery (only on models
equipped with this feature).

Contact an Authorized Service Center.

The engine starts, but does not accelerate
properly or does not run properly at high
speed.

The carburetor needs to be
adjusted.

Contact an Authorized Service Center to
adjust the carburetor.

The engine does not reach full speed and/
or emits excessive smoke.

Dirty air filter.

Clean: see instructions in chapter 11.5 Air
filter.

The carburetor needs to be
adjusted.

Contact an Authorized Service Center to
adjust the carburetor.

The engine runs, but when pulling the
traction lever, the grass trimmer does not
move forward.

The traction belt has slipped out of
its seating.

Have the traction belt repositioned, or if
necessary replaced, at an Authorized
Service Center.

The traction belt is broken.

The oil tank must be refilled every time
the fuel tank is filled.

Poorly adjusted or broken traction
cable.

Have the traction cable adjusted or
replaced at an Authorized Service Center.

The engine starts and runs, but the chain
does not rotate.

Never touch the blade while the
motor is running.

Turn off motor immediately and contact
an Authorized Service Center.
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1 INTRODUCTION

Merci d'avoir choisi un produit Emak.
Notre réseau de distributeurs et dassistance est a votre disposition pour toute nécessité.

Pour un emploi correct de la machine et pour éviter tout accident, ne commencez pas le travail sans avoir
préalablement lu ce manuel avec attention.

Ce manuel doit accompagner la machine tout au long de sa durée de vie.

A ATTENTION

RISQUE DE DOMMAGES AUDITIFS. En conditions normales d'utilisation, cet instrument peut représenter pour
I'opérateur préposé un niveau d'exposition personnelle et quotidienne au bruit égale ou supérieure a
85 dB (A).

Vous y trouverez les descriptions du fonctionnement des différents composants, ainsi que les instructions relatives aux
controles et aux procédures d'entretien requis.

REMARQUE

Les descriptions et les illustrations figurant dans le présent manuel ne sont pas rigoureusement contractuelles. Le
constructeur se réserve le droit d'apporter des modifications éventuelles sans étre tenu de mettre a jour a chaque fois ce
manuel.

Les figures ne sont données qu’a titre indicatif. Les composants réels peuvent étre différents de ceux illustrés. En cas de
doute, contactez le centre d'assistance agréé.

1.1 MODALITES DE LECTURE DU MANUEL

Le manuel est subdivisé en chapitres et en paragraphes. Chaque paragraphe correspond a un sous-niveau du chapitre auquel il
se rapporte. Les références a des chapitres ou des paragraphes sont signalées par la mention « chapitre » ou « paragraphe »
suivie du numéro correspondant. Exemple : « chapitre 2 ».

Outre les instructions relatives au fonctionnement, le présent manuel contient des paragraphes requérant une attention
particuliere de votre part. Ces paragraphes sont signalés par les symboles décrits ci-dessous :

A\ ATTENTION

Lorsqu'il existe des risques d'accidents, de blessures corporelles voire mortelles, ou de graves dommages au
matériel.

/N  AVERTISSEMENT
Lorsqu'il existe un risque de dommages relatifs a la machine ou a ses composants.

REMARQUE
Donne une information complémentaire aux consignes de sécurité précédentes.

Les figures reportées dans ces instructions d'utilisation sont numérotées 1, 2, 3, etc. Les composants illustrés sur les figures
sont indiqués par des lettres ou des chiffres, selon le cas. Une référence au composant C sur la figure 2 est indiquée de la
maniére suivante : « Voir C, Fig. 2 » ou simplement « (C, Fig. 2) ».
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2

SYMBOLES ET AVERTISSEMENTS DE SECURITE (FIG. 1)

La figure illustre les symboles et les avertissements de sécurité présents sur la machine :

1.

Bl adiiag

[l

Lire le manuel d'utilisation et d'entretien avant d'utiliser cette machine.

Ne laisser s'approcher personne durant le travail. Attention aux objets qui pourraient étre projetés.
Avant de nettoyer ou de réparer la machine, couper le moteur et détacher le fil de la bougie.

Ne pas approcher les mains ou les pieds du carter de la lame lorsque le moteur est en marche.
Les lames continuent de tourner quelques secondes aprés avoir coupé le moteur.

Porter impérativement les coquilles pour oreilles (G 53 TK ALL ROAD FLEX 4 - G 53 TKE ALL ROAD FLEX 4 - G 53 THX ALL
ROAD FLEX 4 - G 53 VK ALL ROAD FLEX 4 - LR 53 TK ALL ROAD FLEX 4).
Marque et modeéle de la machine.

Données techniques.

Niveau de puissance acoustique garanti.

Numéro de série.

10. Label CE de conformité.

11. Année de fabrication.

12. Type de machine : TONDEUSES.

13. Relacher le levier avant (rouge) pour couper le moteur.

14. Pousser le levier arriére (noir) vers le guidon pour faire avancer la tondeuse.
15. Recharger dans les 6 mois qui suivent I'achat.

3

COMPOSANTS PRINCIPAUX
La Fig. 2 illustre les composants principaux de la machine :
Commande d'accélérateur 9. Réglage de la hauteur du guidon
Levier d'embrayage 10. Volet latéral
Guidon 11. Commande variateur (uniquement G 53 VK ALL ROAD
Sac de ramassage FLEX 4)
Déflecteur arriere 12. Bouton de démarrage
Réglage de la hauteur de coupe 13. Bouchon du réservoir de carburant
Poignée de lanceur 14. Indicateur de sac plein

-

PN AW =

Levier d'arrét moteur

CONSIGNES DE SECURITE

A\ ATTENTION

Bien utilisée, la machine est un outil de travail rapide, pratique et efficace. Mais si elle est mal utilisée ou
utilisée sans prendre les précautions nécessaires, elle peut devenir un outil dangereux. Pour rendre votre
travail agréable et sans risques, nous vous invitons a respecter scrupuleusement les mesures de sécurité
libellées ci-apres et reprises dans le manuel.

A ATTENTION

Le systéme de mise en marche de la machine produit un champ électromagnétique de trés basse intensité.
Ce champ peut créer des interférences avec certains pacemakers. Pour réduire le risque de Iésions graves ou
mortelles, les porteurs de pacemaker devraient consulter leur médecin et le fabricant du pacemaker avant
d'utiliser cette machine.




A\ ATTENTION

L'exposition aux vibrations dues a lutilisation prolongée de machines actionnées par des moteurs a
combustion interne peut engendrer des Iésions aux vaisseaux sanguins ou aux nerfs des doigts, des mains et
des poignets des personnes présentant des problémes circulatoires (enflures). En outre, il a été démontré que
l'utilisation prolongée par temps froid entrainait des lésions des vaisseaux sanguins chez les personnes
saines. En cas d'apparitions de symptomes tels que des engourdissements douleurs, pertes de force,
changements de la couleur ou de la texture de la peau ou pertes de sensation au niveau des doigts, des
mains ou des poignets, interrompez immédiatement l'utilisation de la machine et consultez un médecin.

REMARQUE
Certaines normes nationales peuvent limiter |'utilisation de la machine.

« Lire les consignes de sécurité énumérées dans cette notice.

« Pour des raisons de sécurité, ne jamais modifier le limiteur de vitesse du moteur.

« Lire attentivement et suivre les consignes présentes sur les étiquettes appliquées a la tondeuse (voir chapitre 2 Symboles
et avertissements de sécurité (Fig. 1) et consulter le manuel du moteur.

« Ne pas utiliser la tondeuse avant d'avoir été informé sur ses modalités spécifiques d'utilisation. L'opérateur inexpert
devrait s'exercer avant d'utiliser la machine sur le terrain.

«La machine ne peut étre utilisée que par des personnes majeures en bonne condition physique et bien informées de son
mode d'emploi. Interdire aux enfants d'utiliser la machine.

« Ne pas utiliser la machine dans des conditions de fatigue physique ou sous I'emprise de l'alcool, de drogues ou de
médicaments.

« Ne pas porter d'écharpes, de bracelets ou autres objets similaires susceptibles d'étre happés par la machine ou par les
lames. Porter des vétements adhérents concus pour protéger contre les coupures (consulter le chapitre 5 Equipements de
protection individuelle (EPI)).

« Porter des chaussures de protection antidérapantes, des gants, des lunettes, des oreillettes et un casque de protection
(consulter le chapitre 5 Equipements de protection individuelle (EPI)).

« Interdire aux personnes dont les capacités physiques, sensorielles ou mentales sont réduites, aux personnes dénuées
d’expérience ou de connaissance ou aux personnes ne connaissant pas les consignes d'utiliser la machine.

« Interdire & quiconque de séjourner dans un rayon d'action de 15 métres pendant I'utilisation de la machine.

« Avant d'utiliser la machine, vérifier que le guidon soit bien serré (2 Symboles et avertissements de sécurité (Fig. 1)).

« Ne jamais bloquer le déflecteur arriere en position relevée.

La tondeuse doit étre équipée des dispositifs de coupe originaux et préconisés par le fabricant. L'utilisation
de dispositifs non autorisés peut entrainer des blessures graves voire mortelles.

« Avant de démarrer le moteur, s'assurer que le dispositif de coupe peut tourner librement et qu'il n'est en contact avec
aucun corps étranger.

« Utiliser la machine exclusivement dans des endroits aérés, ne pas I'utiliser en atmosphére explosive, inflammable ou dans
des espaces confinés.

« Ne procéder a aucune opération d'entretien et ne pas toucher le dispositif de coupe lorsque le moteur est en marche.

« Il'est interdit d'appliquer sur la prise de force de la machine des dispositifs non fournis par le fabricant.

«Ne pas utiliser la machine si elle est endommagée, mal réparée, mal montée ou modifiée de facon arbitraire. Utiliser
exclusivement des lames de la longueur indiquée dans le tableau (voir page 12).

« Ne démontez, endommagez ou neutralisez jamais |'un des dispositifs de sécurité.

« Sassurer que toutes les étiquettes avec les signaux de danger et de sécurité sont en parfaites conditions. En cas de
dommage ou de détérioration, remplacez-les immédiatement (voir chapitre 2 Symboles et avertissements de sécurité
(Fig. 1)).

« Ne pas utiliser la machine pour des emplois différents de ceux indiqués dans ce manuel.

+ Ne pas abandonner la machine sans avoir coupé le moteur.

« Controler quotidiennement la machine pour s'assurer que chaque dispositif, de sécurité ou autre, fonctionne correctement.

«  Procéder exclusivement aux opérations ou aux réparations d’entretien courant. Pour toute autre opération, s'adresser a un
Centre d'Assistance Agréé.
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« S'il s'avere nécessaire de mettre la machine hors service, ne pas I'abandonner dans I'environnement mais la remettre au
Revendeur qui veillera a son évacuation.

« Ne confier ou préter la machine qu'a des personnes qualifiées et en mesure de la faire fonctionner correctement. Remettre
par la méme occasion le manuel contenant le mode d'emploi a lire avant de commencer les travaux.

« Toujours s'adresser au revendeur ou a un centre d‘assistance agréé pour toute autre information ou intervention
prioritaire.

- Conservez soigneusement le présent manuel et consultez-le avant d'utiliser la machine.

A ATTENTION

« Ne jamais utiliser une machine dont les fonctions de sécurité sont défectueuses. Les dispositifs de
sécurité de la machine doivent faire I'objet d'un controle et d'un entretien spécifiques, tels qu'ils sont
décrits au chapitre 11 Entretien. Si le résultat de ces vérifications est insatisfaisant, contacter le service
apres-vente pour faire réparer la machine.

«  Tout emploi de la machine non expressément prévu dans le manuel doit étre considéré comme une
utilisation impropre et, par conséquent, source de danger matériel et corporel potentielle pour laquelle
le fabricant dédine toute responsabilité.

5 EQUIPEMENTS DE PROTECTION INDIVIDUELLE (EPI)

On entend par équipement de protection individuelle (EPI) tout équipement destiné a étre porté par un I'opérateur dans le but
de le protéger contre les risques pouvant menacer la sécurité ou la santé au travail, ainsi que tout dispositif ou accessoire
destiné a cet effet. Le port d’EPI n'élimine pas les risques de blessure mais il peut réduire leurs effets en cas d'accident.

Nous fournissons ci-apres la liste des équipements de protection individuelle a porter pour utiliser la machine :

«  Portez des chaussures de protection contre les coupures dotées de semelles antidérapantes et d’'embouts en
acier.

«  Porter des lunettes ou une visiére de protection. En rebondissant, les objets lancés peuvent causer de graves
blessures aux yeux.

+  Porter des protections antibruit comme des oreillettes ou des bouchons auriculaires.

Rappelez-vous d'étre extrémement prudent lorsque vous utilisez ce genre de protection car la perception
des signaux acoustiques de danger (cris, alarmes, etc.) est réduite. Un équipement de protection
approprié réduit le risque de perte auditive.

+  Porter des gants qui permettent d'absorber au maximum les vibrations.
- Porter des vétements de protection homologués. Une veste et une salopette de protection sont idéales.

A ATTENTION

Vérifier que les vétements choisis ne génent pas les mouvements. Porter des vétements de protection pres
du corps. Ne pas porter de vétements, écharpes, cravates ou bijoux susceptibles d’étre happés par la machine
ou de s'emméler aux broussailles ou autre. Nouer les cheveux longs et les protéger.

REMARQUE
Demander conseil au revendeur habituel pour choisir les vétements qui répondent le mieux aux exigences.

6 ASSEMBLAGE

6.1 MONTAGE DU GUIDON

Soulever le guidon comme le montre la Fig. 3. Serrer les pommeaux (A, Fig. 3) aprés avoir placé le guidon (B) et décidé de la
hauteur de ce dernier. Fermer les leviers de déverrouillage (D, Fig. 4).
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6.1.1 Montage du guidon (Fig. 5)

La tondeuse est livrée avec le guidon démonté. Pour assembler le guidon, procéder de la facon suivante :

1. Introduire le levier de déverrouillage (A) dans le support (B), en faisant passer la vis entre le support (B) et le support (C).
La vis doit passer dans le ressort qui se trouve entre le support (B) et le support (C).

2. Introduire le pommeau (D) pour fixer le levier (A). Le serrage de I'écrou régule la rigidité de I'actionnement du levier (A) :
serrer I'écrou pour rendre |'actionnement plus rigide, desserrer I'écrou pour que I'actionnement soit plus souple.

3. Le guidon est livré avec les vis des supports seulement partiellement serrées. Vous devrez les visser a fond a I'aide de la
clé Torx fournie.

Effectuer 'opération des deux cdtés du guidon.

6.2 HAUTEUR DU GUIDON (FIG. 6)

Ouvrir les leviers de déverrouillage (A) et faire monter ou descendre le guidon (B). Refermer les leviers de déverrouillage (A)
pour fixer la position du guidon (B).

6.3 REPLIER LE GUIDON

Pour faciliter le transport et le rangement, il est possible de replier le guidon : desserrer le levier de déverrouillage du guidon
(A, Fig. 3) et faire pivoter le guidon vers les roues avant.

REMARQUE
Prendre toutes les précautions nécessaires pour éviter de pincer ou de tirer les cables.

Avant d'utiliser la tondeuse, remettre le guidon en position de travail.

6.4 MONTAGE DE LA PLANCHE (FIG. 7)

Monter la planche (L) a I'aide des deux vis (M) (uniquement pour les modéles qui en sont équipés).

6.5 COLLIERS

Retenir les cables sur le guidon a I'aide des colliers prévus a cet effet.

6.6 MONTAGE DE LA PLAQUETTE SUR LA POIGNEE DU COFFRET

Monter la plaquette comme le montrent les Fig. 8, Fig. 9, Fig. 10.

6.7 MONTAGE DE L'INTERRUPTEUR DE MARCHE/ARRET (UNIQUEMENT POUR LES MODELES QUI EN SONT
EQUIPES)

Fixer I'interrupteur de marche/arrét (Fig. 12) sur le guidon a l'aide des deux vis (A, Fig. 11).

6.8 MONTAGE DU SAC DE RAMASSAGE (FIG. 13)

1. Encastrer le chassis (A) dans le filet (B).

2. Visser les flancs latéraux (C) sur le chassis supérieur (D) a l'aide des vis (E).

3. Accrocher le filet comprenant le chassis (B+A) au chassis supérieur comprenant les flancs (D+C) et installer la plaque (F)
sur le chassis supérieur.

6.9 MISE EN PLACE DU SAC (FIG. 14)

1. Soulever le déflecteur (G).
2. Poser les deux crochets (H) sur I'axe du déflecteur (1).
3. Abaisser le déflecteur et s'assurer qu'il ferme complétement la partie supérieure du sac de ramassage.
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7 OPERATIONS PRELIMINAIRES

71 ZONE DE TRAVAIL

Examiner a fond toute la zone de travail et la débarrasser de tout ce qui pourrait étre projeté par la machine
ou pourrait endommager le dispositif de coupe.

1.2 REGLAGE DE LA HAUTEUR DE COUPE

Toujours couper le moteur avant de régler la hauteur de coupe.

1. Tirer le dispositif de sareté (E) vers le haut.

2. Tourner le levier (D, Fig. 44) en avant ou en arriére pour soulever ou abaisser la tondeuse. Possibilité de choisir 5 hauteurs
de coupe.

3. Relacher le dispositif de streté (E).

8 DEMARRAGE

«  Mettre la tondeuse en marche dans une zone libre et ou I'herbe n'est pas haute. Vérifier la zone a tondre et éliminer les
pierres, os, morceaux de bois ou autres (Fig. 17).

+ Les gaz d'échappement contiennent du monoxyde de carbone qui est trés toxique ; ne jamais démarrer la tondeuse dans
un lieu fermé ou mal aéré.

« Démarrer le moteur en suivant les consignes avec les pieds a une bonne distance de la lame.

«  Avant de démarrer le moteur, s'assurer que la lame n'est pas bloquée.

« Ne pas incliner la tondeuse au démarrage : la lame exposée pourrait provoquer des dommages. Ne jamais soulever la
tondeuse lorsque le moteur est en marche.

« Ne jamais démarrer la tondeuse lorsque I'embrayage est enclenché.

8.1 CARBURANT
A ATTENTION

L'essence est un carburant extrémement infllmmable. Manipuler I'essence ou le mélange de carburant avec
une extréme précaution. Ne pas fumer ni approcher de flammes nues a proximité du carburant ou de la
machine. Manipuler le carburant a I'extérieur, en I'absence de toute source d’étincelles ou de flammes.

A ATTENTION

Le carburant et ses vapeurs peuvent provoquer des lésions graves en cas d'inhalation ou de contact avec la
peau. Il convient donc de manipuler le carburant avec précaution et de s'assurer d'opérer dans des endroits
bien aérés.

Soyez vigilant face au risque d'empoisonnement au monoxyde de carbone.

« Pour réduire le risque d'incendie et de brdlures, manipuler le carburant avec précaution. Il est extrémement inflammable.

+ Secouer et verser le carburant dans un récipient homologué.

« Placer au sol sur une zone libre, couper le moteur et le laisser refroidir avant de procéder au ravitaillement.

« Procéder au ravitaillement exclusivement en plein air et ne pas fumer durant I'opération.

+ Desserrer lentement le bouchon du carburant pour évacuer la pression et pour éviter que le carburant ne se déverse.

-« Serrer fermement le bouchon aprés le ravitaillement. Sous I'effet des vibrations, le bouchon risque de se desserrer et le
carburant de s'échapper.
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Essuyer le carburant qui aurait pu s'échapper. Ecarter la tronconneuse & 3 m du lieu de ravitaillement avant de démarrer
le moteur.

Ne tenter en aucun cas de briler le carburant déversé.

Ne pas fumer durant le ravitaillement ou lorsque la machine est en marche.

Stocker le carburant dans un endroit frais, sec et bien aéré.

Ne pas stocker le carburant dans un endroit présentant des feuilles seches, de la paille, du papier, etc.

Conserver la tondeuse et le carburant dans un endroit ou les vapeurs de carburant n'entreront pas en contact avec des
étincelles ou des flammes nues, des ballons d'eau pour le chauffage, des moteurs électriques ou des interrupteurs, des
fours, etc.

Ne jamais retirer le bouchon du réservoir d’essence lorsque le moteur tourne ou est chaud.

Ne pas utiliser de carburant pour les opérations de nettoyage.

Assurez-vous de ne pas déverser de carburant sur vos vétements. Si du carburant est déversé sur une partie de votre corps
ou sur vos vétements, changez-vous immédiatement. Rincez a I'eau et au savon les parties du corps sur lesquelles le
carburant s'est déversé.

Maintenir le carburant hors de la portée des enfants.

Cette tondeuse est actionnée par un moteur 4 temps.
Carburant conseillé :ce moteur est certifié pour étre alimenté en essence sans plomb pour usage automobile avec niveau

d

octanes 89([R + M] / 2)ou supérieur.

/N  AVERTISSEMENT

«  Nacheter que la quantité de carburant nécessaire en fonction des consommations personnelles ; ne pas
en acheter plus qu'il n'en sera utilisé en un ou deux mois.
«  Conserver l'essence dans un récipient hermétique, dans un endroit frais et sec.

/N AVERTISSEMENT

Ne jamais utiliser de carburant dont le pourcentage d'éthanol dépasse 10%. Le gazole (mélange d’essence et
d’éthanol) avec pourcentage d'éthanol jusqu'a 10% ou I'essence E10 sont acceptés.

REMARQUE
Il est conseillé d'utiliser I'additif pour carburant Emak ADDITIX 2000 - réf. art. 001000972A.

8.2 RAVITAILLEMENT

Respecter les consignes de sécurité sur la manipulation du carburant. Toujours couper le moteur avant de
procéder au ravitaillement. Ne jamais faire I'appoint de carburant lorsque le moteur tourne ou s'il est encore
chaud. Rester a au moins 3 m de la zone de ravitaillement avant de démarrer le moteur. NE PAS FUMER.

Secouer le bidon du carburant avant de procéder au ravitaillement.

Nettoyer la surface autour du bouchon de carburant afin d'éviter toute contamination.

Dévisser lentement le bouchon de carburant.

Verser le carburant dans le réservoir avec précaution. Eviter de renverser du carburant.

Avant de remonter le bouchon de carburant, nettoyer et inspecter le joint d'étanchéité.

Remonter immédiatement le bouchon de carburant et le serrer manuellement. Essuyer tout déversement de carburant.

S'assurer qu'il n'y a aucune fuite de carburant. En cas de fuite, la réparer avant d'utiliser la machine. Si
nécessaire, s'adresser a un Centre d'Assistance Agréé.
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8.3 PROCEDURE DE DEMARRAGE

Avant de démarrer le moteur, s'assurer que la lame n'est pas en contact avec un corps étranger.

/N AVERTISSEMENT

Lire le manuel du moteur en annexe. Il contient des informations importantes. (Respecter les types de
carburant et d’huile préconisés).

83.1 Démarrage standard

1. Mettre la commande du frein moteur (A) en contact avec le guidon (B) (Fig. 18).

2. Tirer le lanceur d'une main ferme.

3. Apreés avoir mis la tondeuse en marche, mettre le levier d'accélérateur sur une position entre MIN et MAX (Fig. 20) et
attendre que le moteur chauffe.

4. Pour travailler, mettre le levier d'accélérateur sur la position MAX (Fig. 21).

8.3.2 Démarrage électrique/batterie (uniquement pour les modéles qui en sont équipés)

Quand recharger la batterie

+  Premiére recharge
La batterie aux ions de lithium a été partiellement chargée avant d'étre livrée. Pour conserver |'état de charge et éviter
tout dommage lorsqu'elle ne doit pas fonctionner, la batterie est programmée pour rester en « modalité sleep ». Pour la
remettre en marche, prévoir une recharge rapide de dix (10) secondes environ. Attendre que la batterie soit entiérement
rechargée. Pour la recharge de la batterie, consulter la section Comment recharger la batterie.

+  Selon les nécessités
Pour vérifier le niveau de charge disponible, appuyer sur le bouton Battery Fuel Gauge (E, Fig. 22) et recharger si
nécessaire. Consulter la section Indicateur du niveau de recharge (Battery Fuel Gauge).

Comment recharger la batterie

1. Brancher le chargeur de batteries a la prise de courant.

Ne mouiller ni la batterie ni le chargeur de batteries. Ne pas exposer la batterie et le chargeur de
batteries a la pluie ou a I'humidité.

2. Faire glisser la batterie (G, Fig. 23) en I'enfongant dans son logement (F). Si le témoin rouge de recharge ne s'allume pas,
oter puis remettre la batterie en place. Sassurer que la batterie est bien emboitée dans son logement de recharge.

« Le témoin rouge indique que la batterie se recharge (A, Fig. 22).

+ Le témoin vert indique que la batterie est rechargée (B).

« Le témoin rouge CLIGNOTANT indique que la batterie est trop chaude ou trop froide (C) pour étre rechargée. Laisser
la batterie branchée, elle commencera automatiquement la recharge dés qu'elle aura atteint la température normale
(0°C - 45 °C).

« Les témoins rouge/vert CLIGNOTANTS (D) indiquent que la batterie ne se recharge pas et qu'il faut la remplacer.

3. Aprés que la batterie est restée en « modalité sleep », compter environ dix (10) secondes pour la remettre en marche.

4. Si la batterie est complétement a plat, compter environ une heure (1h) pour la recharge compléte. La batterie résultera
entierement rechargée si on la laisse branchée au chargeur de batteries.

5. Il sera possible de débrancher la batterie des que le témoin vert indiquera qu'elle est complétement rechargée.

6. Pour vérifier la charge disponible, appuyer sur le bouton Battery Fuel Gauge (E).

7. S'il n’est pas prévu de I'utiliser, débrancher le chargeur de batteries de la prise de courant.
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Indicateur du niveau de recharge (Battery Fuel Gauge)

Pour vérifier la charge disponible, appuyer sur le bouton Battery Fuel Gauge (E, Fig. 22). Les voyants de I'afficheur (H)
indiquent le niveau de charge approximatif dont dispose encore la batterie.

Quatre voyants de 78% a 100%
Trois voyants de 55% a 77%
Deux voyants de 33% a 54%
Un voyant de 10% a 32%
Voyant clignotant moins de 10%

Démarrage moteur électrique

1. Monter la batterie (C, Fig. 24) dans le logement a batteries, sur la partie supérieure du moteur. S'assurer qu'il est bien en
place.

REMARQUE

Pour remettre en marche une batterie neuve, prévoir une recharge rapide de Premiére utilisation de dix (10)
secondes environ. Consulter la section Quand recharger la batterie.

2. Mettre le levier d'accélérateur sur la position MAX (Fig. 21).

3. Tenir le levier d'arrét moteur (A, Fig. 18) contre la poignée (B). Mettre ensuite I'interrupteur de démarrage électrique sur
la position 1 (B, Fig. 18).

4. Aprés avoir mis la tondeuse en marche, mettre le levier d'accélérateur sur une position entre MIN et MAX (Fig. 20) et le
laisser tourner pour qu'il chauffe.

5. Pour travailler, mettre le levier d'accélérateur sur la position MAX (Fig. 21).

/N AVERTISSEMENT

Pour prolonger la durée du starter, les cydes de démarrage doivent étre brefs (cinq secondes maximum).
Attendre une minute avant de répéter la tentative de démarrage.

REMARQUE
Si le moteur ne démarre pas au bout de plusieurs tentatives, s'adresser a un centre d'assistance agréé.

8.4 MOTEUR NOYE

Appliquer un outil approprié a la coiffe de la bougie (Fig. 15).
Faites levier sur la coiffe de bougie et retirez-la.
Dévisser et sécher la bougie.
« Ouvrir le papillon a fond.
«Actionner le lanceur a plusieurs reprises de facon a vider la chambre de combustion
+ Remonter la bougie et emboiter le capuchon en appuyant dessus avec force.
Démarrer le moteur.

8.5 HUILE MOTEUR

Le moteur est livré sans huile. Vérifier le niveau de I'huile avant de démarrer le moteur (Fig. 16). Le
démarrage du moteur sans huile entrainera des dommages irréparables, non couverts par la garantie. Pour
tout autre renseignement sur le contréle et la vidange de I'huile, consulter le manuel du moteur.
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9 ARRET DU MOTEUR

1. Mettre la commande d'accélérateur sur la position MIN (Fig. 42, Fig. 43).

2. G 53 VK ALL ROAD FLEX 4 : Avant d'arréter la tondeuse, mettre la commande (V, Fig. 19) sur la position la plus lente.
Actionner le levier exclusivement lorsque la tondeuse avance.

3. Relacher la commande de frein moteur (F, Fig. 45).

Avant d'utiliser la tondeuse, vérifier que le moteur s'arréte en quelques secondes dés que I'on relache le
levier. Faire vérifier réguliérement le temps d'arrét de la lame auprés d'un centre d'assistance agréé.

10 UTILISATION DE LA MACHINE

A\ ATTENTION

«  Utiliser exclusivement la tondeuse pour tondre des pelouses de jardins ou de parcs.
« Ne pas utiliser la tondeuse si les mailles du sac de ramassage sont cassées ou pleines d’herbe.
«  Toujours couper le moteur avant de retirer le sac de ramassage.

REMARQUE

«Si la pelouse est trop haute, la tondre en deux fois : au premier passage, a la hauteur maximale et a la hauteur
choisie au deuxiéme passage.
« Tondre la pelouse en « escargot », de I'extérieur vers l'intérieur (Fig. 37).

10.1  UTILISATIONS INTERDITES

« Ne pas utiliser la tondeuse pour d'autres matériaux, comme ceux qui se trouvent au-dessus du niveau du terrain et qui
impliquent de devoir soulever la tondeuse.

+ Ne pas utiliser la tondeuse pour hacher des branches ou des matériaux plus consistants que I'herbe.

« Ne pas utiliser la tondeuse pour aspirer ou ramasser sur le sol des matériaux consistants, poussiéreux, des déchets en tout
genre, du sable ou du gravier.

« Ne pas utiliser la tondeuse pour aplanir des reliefs ou des aspérités au sol. La lame ne doit jamais toucher le terrain.

« Ne pas utiliser la tondeuse pour transporter, pousser ou tracter d'autres objets, chariots ou engins similaires.

« Il est interdit de monter des outils ou des applications sur la prise de force de la tondeuse autres que ceux recommandés
par le constructeur.

10.2  CONTROLE DES PROTECTIONS

Ne pas utiliser la tondeuse lorsqu'il y a un risque d’orage et de foudre.

+ Ne jamais utiliser la tondeuse sur de I'herbe mouillée ou sur d'autres surfaces glissantes ; saisir fermement la poignée
(Fig. 25) ; marcher, ne jamais courir.

« Sur les terrains en pente, tondre transversalement, jamais directement vers le haut ou vers le bas ; ne pas tondre un
terrain trop pentu (Fig. 26).

« Tondre uniquement en plein jour ou avec un éclairage artificiel optimal.

« Sassurer que le déflecteur arriére est toujours installé correctement (Fig. 27).

«Si vous heurtez un objet, arrétez le moteur et soyez conscient des dommages subis par la tondeuse ; ne redémarrez
jamais sans avoir réparé ces dommages (Fig. 17).

« Ne pas incliner la tondeuse au démarrage : la lame exposée pourrait provoquer des dommages.

« Ne jamais rester devant la tondeuse si le moteur tourne : quelqu’un pourrait enclencher I'embrayage accidentellement.

« Couper le moteur pour traverser un sentier, un chemin ou autre et pour transporter la tondeuse d’une pelouse a une
autre.

« N'effectuer aucun réglage lorsque le moteur est en marche.
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S'assurer d'étre dans une position stable sur les terrains en pente (Fig. 28). Ne pas tondre ou stationner a proximité de
talus, fossés ou berges. La machine pourrait se retourner a l'improviste, si une roue dépasse le bord d'un ravin ou si un
talus céde.

« Changer de direction et transporter la tondeuse d’une pelouse a I'autre avec beaucoup de précaution.

- Sassurer que la tondeuse ne présente que des dispositifs de coupe originaux.

« Changer de direction ou tirer la tondeuse vers soi avec beaucoup de précaution.
Ne pas toucher les lames avant de débrancher la tondeuse et avant qu'elles ne soient a I'arrét complet (Fig. 29).

10.3  INDICATEUR DE SAC PLEIN

Un déflecteur indiquant que le sac est plein (A, Fig. 38) se trouve au-dessus du sac de ramassage. Lorsque le déflecteur est
soulevé (Fig. 38), cela signifie que le sac est presque plein. Lorsque le déflecteur est abaissé (Fig. 39), cela signifie que le sac
est plein et qu'il faut le vider.

104  MULCHING

Les tondeuses sont équipées en série de la lame mulching (A, Fig. 30). Cette configuration permet de choisir trois modes de
coupe :

Avec le sac monté : la lame mulching permet de couper plus finement I'herbe tondue, ce qui permet de mieux remplir
le sac
Avec le sac démonté et le déflecteur arriére fermé : la lame mulching permet de hacher fin I'herbe tondue pour
permettre de la décharger directement sur le terrain.

+ Mulching : pour faire le mulching a proprement parler, il est nécessaire de monter le bouchon mulching (C, Fig. 30) pour
que I'herbe coupée soit hachée au maximum. Le bouchon mulching (C, Fig. 31) réf. 66110828R (largeur de coupe 46 cm)
- 1éf. 6607001059R (largeur de coupe 51 cm) doit étre monté en l'introduisant dans l'orifice sous le déflecteur arriére (D),
et en s'assurant que le déflecteur arriére reste toujours fermé.

10.4.1 Remarques sur la tonte de I'herbe avec mulching

Pour utiliser la machine avec la fonction mulching, I'herbe ne doit pas dépasser les 5-6 cm de hauteur. Il convient toujours de
ne pas régler une hauteur de coupe trop basse. Respecter impérativement cette consigne pour ne pas compromettre |'effet
mulching et, dans les cas plus graves, pour ne pas bloquer le moteur.

10.5  EJECTION LATERALE (UNIQUEMENT POUR LES MODELES QUI EN SONT EQUIPES)

Si l'opérateur ne veut pas ramasser I'herbe mais qu'il préfére la laisser sur le terrain, la machine est livrée avec un déflecteur
latéral (Fig. 32).

Pour utiliser I'éjection latérale, démonter le sac de ramassage et monter le bouchon mulching (voir chapitre 10.4 Mulching).
Pour monter le déflecteur latéral (A, Fig. 34), appuyer sur le dispositif de streté (E, Fig. 33), soulever le volet latéral (B) et
accrocher les deux languettes (C, Fig. 34, Fig. 35) sur la goupille (D). Relacher le volet (B, Fig. 36) dont le ressort retiendra le
déflecteur (A).

A ATTENTION

Si le kit déflecteur d'éjection latérale n'est pas monté correctement, il risque de blesser grievement
I'opérateur et quiconque se trouve a proximité.

A\ ATTENTION

Durant la dépose du groupe d'éjection latérale, s'assurer que le volet est fermé correctement par
encliquetage.

10.6  TONTE

S'assurer que le variateur de vitesse est réglé sur la position la plus lente (V, Fig. 40A).
Pour faire avancer la tondeuse, mettre la commande d'embrayage (C) en contact avec le guidon (B) (Fig. 41).
Régler la vitesse de marche en déplacant la commande (V, Fig. 40B) en avant ou en arriére.



1 ENTRETIEN

A ATTENTION

«  Durant les opérations d'entretien et de maintenance, il faut toujours porter des gants de protection.

« Ne pas effectuer les opérations d’entretien avec le moteur chaud. Couper le moteur et le laisser refroidir.
Procéder aux opérations d'entretien lorsque le moteur est éteint.
Débrancher le cable bobine de la bougie.

« L'entretien non correct ou le manque d’entretien, le démontage ou la modification des dispositifs de
sécurité et/ou I'utilisation de piéces détachées non originales risquent de provoquer des blessures graves,
voire mortelles, a l'utilisateur ou a des tiers.

11,1 CONFORMITE DES EMISSIONS GAZEUSES

Ce moteur, incorporé au systéme de contrle des émissions, doit étre géré, utilisé et entretenu conformément aux instructions
citées dans le manuel de l'utilisateur de sorte que les performances en matiére d'émissions respectent les lois applicables aux
engins mobiles non routiers.

Le systéme de contrdle des émissions du moteur ne doit faire I'objet d'aucune manipulation frauduleuse intentionnelle et doit
toujours étre utilisé correctement.

Tout fonctionnement, utilisation et entretien incorrect de la machine risque de compromettre le systeme de contréle des
émissions au point de ne plus respecter les lois applicables ; dans ce cas, réparer immédiatement toute anomalie du systéme
et rétablir les conditions applicables.

Quelques exemples, incomplets, de fonctionnement, utilisation ou entretien incorrects :

- Forcer ou casser les dispositifs de dosage du carburant.

« Utiliser du carburant et/ou de I'huile moteur ne répondant pas aux caractéristiques citées au chapitre 8.1 Carburant.

« Utiliser des pieces de rechange non originales, par exemple des bougies, etc.

«Ne pas procéder, ou procéder de facon incorrecte, a I'entretien du systéme d'échappement ; ne pas respecter les
intervalles d'entretien du silencieux, de la bougie, du filtre a air, etc.

Si ce moteur a fait l'objet d'une manipulation frauduleuse, la certification UE sur les émissions perd sa
validité.

Le niveau de (O, de ce moteur est disponible sur le site Internet (www.myemak.com) d'Emak, a la section « Matériels de
jardin ».

11.2  ENTRETIEN DU DISPOSITIF DE COUPE

Avant de nettoyer ou de réparer la tondeuse, couper le moteur et détacher la bougie.

Toujours manipuler les lames avec précaution. Toujours porter des gants de protection.

Remplacer la lame si elle est déformée ou endommagée.

« Le tranchant de la lame doit toujours étre bien affiité.
« Une lame mal affiitée ne peut pas assurer une tonte de bonne qualité.
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113 LAME

Porter des gants de protection pour vérifier I'état des lames. Faire attention car les lames peuvent tourner
méme lorsque le moteur est a l'arrét.

Vérifier régulierement que le boulon (A, Fig. 46) est serré a 35 Nm (3,5 kgm).

Si-avec le temps la tonte n'est plus satisfaisante, il est probable que la lame ait besoin d'étre affiitée. Une lame mal affitée
arrache I'herbe et provoque le jaunissement du gazon. Remplacer les lames dés qu'elles sont endommagées ou tordues.

«Aiguiser les lames représente une opération trés délicate. Des lames mal équilibrées (Fig. 47) peuvent provoquer des
vibrations anormales qui entraineront leur desserrage, avec un risque important pour I'opérateur.

+ Monter les lames dans le bons sens. Le montage incorrect peut entrainer un serrage erroné avec desserrage des lames
pendant le travail et des conséquences dangereuses pour |'opérateur.

Pour cette raison |'équilibrage et le remplacement des lames doivent étre confiés a un Centre d'assistance agréé.

Monter la lame mulching comme le montre la Fig. 46.

Ne pas souder, redresser ni modifier les outils de coupe endommagés dans l'intention de les réparer. Cela
pourrait contribuer au délogement du dispositif de coupe et provoquer des blessures graves, voire mortelles.

Toujours remplacer également le boulon (A, Fig. 46) et la rondelle (B).

Toujours utiliser des lames originales marquées. Utiliser exclusivement des lames originales réf. 66110594R
(48), 66070440R (53) comme piéces de rechange.

114  REGLAGE DU CABLE DE COMMANDE DE TRACTION (C, FIG. 48)

En cas d'enclenchement tardif de la traction, intervenir au niveau du réglage (A, Fig. 48) pour assurer la bonne tension au
cable aprés avoir desserré les deux écrous (H)
En ce qui concerne les réglages de base du cable d’accélérateur :

1. Mettre le levier d'accélérateur sur la position MAX (Fig. 19, Fig. 21).
2. Déplacer la gaine (A, Fig. 49) vers I'opérateur (vers le guidon) et la bloquer avec la pince (B) en vissant la vis (C).
11.5 FILTRE A AIR

Vérifier le filtre a air tous les jours. Nettoyer a I'aide du dégraissant Emak code 0011010094, laver avec de I'eau et souffler a
distance avec de I'air comprimé de l'intérieur vers I'extérieur. Remplacer le filtre s'il est fortement colmaté ou endommagé.

Bien encastrer le filtre dans son logement en le remontant.
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11.6  SAC DE RAMASSAGE

Arréter le moteur et détacher la bougie avant d'enlever le sac et pour nettoyer l'orifice d'évacuation de
I'herbe.

Vérifier souvent que le sac de ramassage est monté correctement et qu'il n'est pas endommagé.

S'assurer que les mailles de la toile du sac de ramassage ne sont pas colmatées ; le cas échéant, laver le sac sous I'eau et le
laisser sécher avant de le remonter.

Lorsque le sac est endommagé ou ses mailles sont colmatées, il ne peut pas se remplir complétement.

Sile sac a été lavé et est encore humide, les mailles se colmateront plus facilement.

REMARQUE

Jeter I'huile moteur usagée en respectant I'environnement.
Il est recommandé de I'apporter dans un récipient hermétique a une station-service locale pour le recyclage. Ne pas la jeter
dans les déchets, dans les égouts et ne pas l'enterrer.

11.7  ENTRETIEN EXTRAORDINAIRE

En fin de saison, en cas d'utilisation intense, ou tous les deux ans en cas d'utilisation normale, il convient de demander a un
technicien spécialisé du réseau d'assistance de procéder a un contréle général.
Trouver le Centre d'assistance agréé le plus proche : https://www.myemak.com/int/filiali-e-distributori/distributori.

A ATTENTION

« Toutes les opérations d'entretien qui ne sont pas décrites dans le présent manuel doivent étre effectuées
dans un Centre d'assistance agréé. Pour garantir le fonctionnement régulier et constant de l'appareil,
veillez a ce que les remplacements éventuels de piéces détachées soient effectués exclusivement avec
des PIECES DETACHEES D’ORIGINE.

« Toute modification non autorisée ou utilisation de piéces détachées non originales risque de provoquer
des blessures graves, voire mortelles, a 'utilisateur ou a des tiers et annuler immédiatement la garantie.

REMARQUE

Pour de plus amples informations sur la maintenance du moteur, consulter le manuel d'utilisation et entretien du moteur
en annexe de ce document.

« Remplacer les piéces usées ou endommagées.
« (Chaque fois que la tondeuse a été utilisée, nettoyer la partie inférieure pour éliminer les résidus d’herbe.

«  Couper le moteur et s'assurer que toutes les parties en mouvement. sont a l'arrét.
- Détacher la coiffe de la bougie.

«  Vider le réservoir d’essence.

«  Démonter le sac de ramassage.

« Indiner la machine vers I'arriére mais ne pas la retourner.
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11.8  TABLEAU D’ENTRETIEN
= 2
s =
2| § g
€| 5| 2|5
Veuillez noter que les intervalles d’entretien suivants g ‘%’ g3 s
s'appliquent uniquement aux conditions de fonctionnement 8|5 3 P 2
normales. T | 2|58 | ® @
Si le travail quotidien s'avére plus contraignant que prévu, = § 2 E £
réduisez en conséquence les intervalles d'entretien. :-; 2% | S
< = 7]
S| |5 |3
=< |3 c
s =
<< i)
Machine complete Inspection : fuites, craquelures et X X
niveau d'usure
Controles : starter et levier
accélérateur (uniquement pour les | Vérification du fonctionnement X X
modeles qui en sont équipés)
Réservoir carburant Inspection : fuites, craquelures et X X
niveau d'usure
Inspection : dégats et niveau X X
Lame d'usure
Remplacement X
Levier de traction (Modéle T) Vérification du fonctionnement X
At | Vérification du fonctionnement X
rrét lame
Remplacement X
Toutes les vis et tous les écrous .
; Vérifier et resserrer X
accessibles
. Nettoyage X
Filtre a air
Remplacement X Tous les 6 mois
Ailettes cylindre et fentes du carter
; Nettoyage X
de démarrage
Inspection : dégats et niveau .
Corde d'amorcage d'usure
Remplacement X
Boui Contrdler la distance des électrodes X
ougie
9 Remplacement X Tous les 6 mois
Sac de ramassage et déflecteur Vérifier 'ils sont usés ou . .

arriere

endommagés

12 TRANSPORT

« Pour faciliter le transport et I'entreposage, le guidon peut étre replié : dévisser les pommeaux et abaisser la partie

supérieure du guidon.

REMARQUE

Prendre toutes les précautions nécessaires pour éviter de pincer ou de tirer les cables.
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« Enlever le sac de ramassage.
« Transporter la machine moteur éteint
« Vider également le carburateur en laissant tourner le moteur jusqu’a ce que le carburant soit épuisé.

A ATTENTION

Pour transporter la tronconneuse sur un véhicule, s'assurer qu'elle y est fixée correctement a l'aide de
sangles. Transporter la machine en position horizontale, réservoir vide, et s'assurer également que les
consignes pour le transport de ce genre de machines ont été respectées. Ne pas déplacer la tondeuse sur
route, ni en la poussant, ni moteur démarré. Ne pas la tracter a l'aide d'une automobile, d'un tracteur, etc..

13 ENTREPOSAGE

Chaque fois que la tondeuse a été utilisée, nettoyer la partie inférieure en évitant de le faire au jet d’eau.

« Stassurer que la machine est en bon état.

-« Sassurer que tous les boulons et les écrous sont serrés correctement.

« Appliquer de la graisse ou de I'huile moteur sur les parties qui pourraient rouiller.

- Entreposer la machine dans un endroit sec, si possible avec en plancher en ciment. Pour la protéger de I'humidité, il est
possible de la poser sur des planches ou sur une tdle.

« Les procédures de mise en service aprés un remisage hivernal sont les mémes que pour le démarrage normal de la
machine (8 Démarrage).

« Ne jamais laisser la machine dans un endroit o les vapeurs de carburant peuvent s'accumuler et provoquer des incendies.

« Avant de ranger la machine dans un lieu fermé, laisser refroidir le moteur.

« Sl savere nécessaire de vider le réservoir a carburant, effectuer I'opération en plein air.

+ Incliner la machine vers I'arriére mais ne pas la retourner.

14 PROTECTION DE L'ENVIRONNEMENT

La protection de I'environnement est un aspect fondamental et prioritaire de I'utilisation de la machine, au bénéfice de la vie

civile et sociale du contexte dans lequel on vit.

- Eviter de géner le voisinage.

+ Respecter scrupuleusement les reglements locaux en matiére d'élimination des déchets de tonte.

+  Respecter scrupuleusement les réglements locaux en matiére d'élimination des emballages, de I'huile, de I'essence, des
batteries, des filtres, des parties ou pieces endommagées ou de tout élément a fort impact environnemental. Ne pas jeter
ces déchets dans les ordures mais les séparer et les confier a des centres de tri qui se chargeront de les recycler.

14.1  DEMOLITION ET ELIMINATION

Lors de la mise hors service, ne pas abandonner la machine dans la nature, mais s'adresser a un centre de collecte.

Une grande partie des matériaux utilisés pour la fabrication de la tronconneuse sont recyclables ; tous les métaux (acier,
aluminium, laiton) peuvent étre remis & un ferrailleur. Pour plus d'informations, contactez le centre de récupération des
déchets de votre région. L'élimination des dérivés de démolition de la machine devra se faire dans le respect de
I'environnement, en évitant de polluer le sol, 'air et I'eau.

Dans tous les cas respecter les législations et reglements en vigueur en la matiére.

Lors de la démolition du souffleur, détruire également I'étiquette du marquage CE ainsi que le présent manuel.

A DEPOSER A DEPOSER
EN MAGASIN  EN DECHETERIE

Les piles et
batteries se AR ou
recyclent A

Points de collecte sur www.quefairedemesdechets.fr
Privilégiez la réparation ou le don de votre appareil !
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15

CERTIFICAT DE GARANTIE

Cette machine a été congue et réalisée a I'aide des techniques de production les plus modernes. Le fabricant garantit ses produits pendant une
période de 24 mois a compter de la date d'achat, en cas d'usage privé ou d'activités de bricolage. En cas d'usage professionnel, la garantie est
limitée a 12 mois.

Conditions générales de garantie

1.

La garantie devient effective a partir de la date d'achat. Le
constructeur remplacera gratuitement les piéces présentant des
vices de matériau, d'usinage ou de fabrication par le biais de
son réseau commercial et d'assistance. La garantie ne prive pas
I'acheteur des droits qui lui sont octroyés par le code civil
contre les conséquences des défauts ou des vices causés par la
chose vendue.

Le personnel technique interviendra le plus rapidement
possible, dans les délais concédés par les nécessités
organisationnelles.

Pour demander [I'assistance sous garantie, il est
nécessaire de présenter au personnel agréé le certificat
de garantie ci-dessous portant le cachet du revendeur,
diment rempli et accompagné de la facture d'achat ou
du ticket de caisse obligatoire reportant la date d'achat.
La garantie ne s'applique pas dans les cas suivants :

< Absence manifeste d'entretien,
- Utilisation incorrecte ou altération du produit,
« Utilisation de lubrifiants ou de carburants inadéquats,

Formulaire de garantie

«  Utilisation de pieces détachées ou d'accessoires non
d'origine,

+Interventions effectuées par du personnel non autorisé.

Le constructeur exclut de la garantie les consommables et les

pieces sujettes a usure de fonctionnement normale.

Lla garantie exclut les interventions de mise a jour et

d'amélioration du produit.

La garantie ne couvre pas la mise au point ni les interventions

d'entretien nécessaires pendant la période de validité de la

garantie.

Les dommages éventuels subis pendant le transport doivent

étre immédiatement signalés au transporteur sous peine

d'annulation de la garantie.

Les moteurs d'autres marques (Briggs & Stratton, Tecumseh,

Kawasaki, Honda, etc.) montés sur nos machines sont garantis

par leurs constructeurs respectifs.

. La garantie ne couvre pas les dommages éventuels, directs ou

indirects, causés a des personnes ou des objets suite a des
pannes de la machine ou a l'interruption forcée et prolongée
de son utilisation.

Découper et compléter le formulaire de garantie qui se trouve au dos de ce manuel.

Descriptions des champs du formulaire de garantie (WARRANTY FORM) :

1.
2.
3.

MODELE
N° DE SERIE
ACHETE PAR M.

Ne pas expédier ! Joindre uniquement a I'éventuelle demande
de garantie technique.

DATE

CONCESSIONNAIRE.
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16 DEPANNAGE

A ATTENTION

Agréé.

« Toujours arréter la machine et débrancher la bougie avant d'intervenir selon les indications
recommandées dans le tableau ci-dessous, sauf indications contraires.

« Si le probléeme persiste aprés avoir vérifié toutes les causes possibles indiquées, contactez un Centre
d'Assistance Agréé. En cas de probléme non répertorié dans ce tableau, contactez un Centre d'Assistance

du constructeur.

A\ ATTENTION

N'essayez pas d'effectuer des réparations sans les équipements et les connaissances techniques nécessaires.
Toute intervention mal effectuée rend automatiquement la garantie caduque et dégage toute responsabilité

PROBLEME

CAUSES PROBABLES

SOLUTION

Le moteur ne démarre pas ou s'arréte
quelques secondes apres le démarrage.

Absence d'étincelle.

Contrdler I'étincelle de la bougie. S'il n'y a
pas d'étincelle, répéter le test avec une
bougie neuve.

Moteur noyé.

Suivre la procédure 8.4 Moteur noyé. Si le
moteur ne démarre toujours pas, répéter
la procédure avec une bougie neuve.

Batterie a plat ou montée de facon
incorrecte (uniquement pour les
modeles qui en sont équipés).

Recharger ou installer correctement la
batterie.

Batterie endommagée
(uniquement pour les modeles qui
en sont équipés).

Contacter un Centre d'Assistance Agréé.

Le moteur démarre mais n'accélére pas
correctement ou ne tourne pas
correctement a vitesse élevée.

Régler le carburateur.

Contacter un Centre d'Assistance Agréé
pour régler le carburateur.

Le moteur n'atteint pas le régime maxi et
/ ou dégage trop de fumée.

Filtre a air encrassé.

Nettoyer : voir les instructions au chapitre
11.5 Filtre a air.

Régler le carburateur.

Contacter un Centre d'Assistance Agréé
pour régler le carburateur.

Le moteur tourne, mais la tondeuse
n‘avance pas en tirant sur le levier de
traction.

La courroie de traction est sortie
de son logement.

Demander a un centre d'assistance agréé
de remettre en place et éventuellement
de remplacer la courroie de traction.

La courroie de traction s'est cassée.

Remplir le réservoir d'huile a chaque
ravitaillement du réservoir a carburant.

(able de traction mal réglé ou
cassé.

Demander a un centre d'assistance agréé
de régler ou de remplacer le cable de
traction.

Le moteur démarre et tourne, mais la
chaine ne tourne pas.

ATTENTION

Ne jamais toucher la chaine
lorsque le moteur tourne.

A

Couper immédiatement le moteur et
contacter un centre d'assistance agréé.

76



TEINLEITUNG ....cvvinviinniiiiiniiiniciniencnees
1.1 Konsultation der Anleitung.......................

2 SYMBOLE UND SICHERHEITSHINWEISE

4 SICHERHEITSVORSCHRIFTEN ........cccvvvnininnnnns
5 PERSONLICHE SCHUTZAUSRUSTUNG (PSA)..........

6 MONTAGE ........covnvnininiiiiiiiinininiiniaane,
6.1 Einbau des Griffholms ................c.coeeeees
6.1.1 Montage des Zweihandgriffs (Abb. 5)........

6.2 Hohe des Lenkholms (Abb. 6)....................
6.3 Den Lenkholm klappen ...................ccee
6.4 Montage des Bedienfelds (Abb. 7)................
6.5 Kabelbinder..............coooviiiiiii
6.6 Montage der Platte am Korbgriff.................

6.7 Montage des Startschalters (nur in den damit
ausgeriisteten Modellen) ...............ccooevennnes

6.8 Einbau des Grasfangsacks (Abb. 13) ..............
6.9 Anbringen des Grasfangsacks (Abb. 14) ...........

7 VORBEREITENDE MABNAHMEN ............c.cuuuens
7.1 Arbeitsbereich............oooeiiiiiiii
7.2 Schnitthdhenverstellung ..................cees

B START ..vivviiiniiniiniiiiieiiieniinenasercnscnnnns
8.1 Kraftstoff .........ccooeii
82Tanken ...
83 Startvorgang..........ooiiiiiiiii

8.3.1 Standardstart..................ooeeiiinins

8.3.2 Elektrischer-Batterie-Start (nur hiermit
ausgeriistete Modelle)..........cocovviviinininns

8.4 Motor iiberflutet ...l
85 MOtOrdl. ...

9 ABSTELLEN DES MOTORS .......ccvvvneniinnnennnnns

10 VERWENDUNG DES GERATS ........cccovvereernnes
10.1 Unzuldssige Verwendungen.....................
10.2 Sicherheitskontrollen ..................oceuinins
10.3 Anzeige Sackfiillung..............cocoiiinns
104 Mulchen......ocoooiiiii

10.4.1 Hinweise zum Rasenmahen mit dem
Mulchsystem .........ccooiiiiinnen.

10.5 Seitlicher Auswurf (nur in den damit
ausgeriisteten Modellen) ...............ocooeiiinnins

10.6 MEhvOrgang ...........ooovvevvenininnnnininns

TTWARTUNG.....ccovveineniniiiiiiieneienenes 89
11.1 Konformitdt der Abgasemissionen............... 89
11.2 Wartung des Schneidwerkzeugs................. 89
113 MESSEr .. 90
11.4 Einstellung des Antriebshowdenzugs (C,

Abb. 48). .. 90
1.5 Luftfilter. ..o 20
11,6 Grasfangsack........o.veveveineiiniiiiiinns 91
11.7 AuBerplanmaBige Wartung ..................... 91
11.8 Wartungsiibersicht .............ccooviininnns 92

T2 TRANSPORT ......cvvvnininiiniiiiiiiiennes 92

13 UNTERSTELLUNG .....vvvvininininininininiinnnnnes 923

14 UMWELTSCHUTZ ...cuvvvveninininininiiieninennes 923
14.1 Verschrottung und Entsorgung.................. 93

15 GARANTIESCHEIN. .......cccuvnininininieinennnes 94

16 STORUNGSBEHEBUNG .........ccvuneernnrennunnens 95

77



1 EINLEITUNG

Danke fiir Ihre Wahl eines Emak Produkts.
Unser Héndlernetz und unsere Vertragswerkstdtten stehen jederzeit zu lhrer Verfiigung.

Lesen Sie diese Anleitung vor Arbeitsheginn aufmerksam durch, um mit dem Gerét richtig umgehen zu
konnen und Unfille zu vermeiden.

Bewahren Sie diese Anleitung fiir die gesamte Lebensdauer des Gerits auf.

GEFAHR VON GEHORSCHADEN. Unter normalen Einsatzbedingungen dieses Gerits kann der Bediener einem
personlichen und taglichen Schalldruckpegel von mindestens85 dB (A)exponiert sein.

In dieser Betriehsanleitung finden Sie die Erklarung zur Funktionsweise der verschiedenen Bauteile und die Hinweise fiir die
anfallenden Kontrollen und Wartungsarbeiten.

HINWEIS

Die in dieser Anleitung enthaltenen Beschreibungen und Abbildungen sind unverbindlich. Der Hersteller behdlt sich das
Recht auf etwaige Anderungen vor, ohne dabei die vorliegende Anleitung ndern zu miissen.

Die Abbildungen dienen rein als Beispiel. Die tatsachlichen Bauteile knnen von den abgebildeten abweichen. Wenden Sie
sich bei Fragen bitte an ein autorisiertes Servicezentrum.

1.1 KONSULTATION DER ANLEITUNG

Die Anleitung ist in Kapitel und Abschnitte gegliedert. Jeder Abschnitt ist eine Untergliederung des betreffenden Kapitels. Die
Verweise auf Kapitel oder Abschnitte sind durch den Wortlaut ,Kapitel” bzw. ,Abschnitt” gefolgt von der entsprechenden
Nummer angegeben. Beispiel: ,Kapitel 2".

Zusdtzlich zu den Betriebs- und Wartungsvorschriften enthélt diese Anleitung ebenfalls Informationen, auf die Sie besonders
achten miissen. Diese Informationen sind durch nachstehende Symbole gekennzeichnet:

A ACHTUNG

Es besteht die Gefahr von Unfillen, ernsthaften Verletzungen u. U. mit Todesfolge oder schweren
Sachschaden.

/N WARNUNG

Es besteht die Gefahr von Schaden am Gerdt oder an seinen Bauteilen.

HINWEIS
Vermittelt eine zusétzliche Information im Zusammenhang mit den vorgenannten Sicherheitshinweisen.

Die Abbildungen in dieser Bedienungsanleitung sind mit 1, 2, 3 usw. nummeriert. Die Bauteile in den Abbildungen sind jeweils
durch Buchstaben oder Zahlen gekennzeichnet. Ein Verweis auf das Bauteil C in Abbildung 2 wird mit folgender Bezeichnung
identifiziert: ,Siehe C, Abb. 2" oder einfach ,,(C, Abb. 2)".

2 SYMBOLE UND SICHERHEITSHINWEISE (ABB. 1)

Die Abbildung veranschaulicht die am Gerdt angebrachten Symbole und Sicherheitshinweise:

1. Lesen Sie die Betriebs- und Wartungsanleitung vor Anwendung dieses Gerdts.

2. Lassen Sie niemand bei der Arbeit an das Gerédt herantreten. Achten Sie auf herausgeschleuderte Gegensténde.
3. Vor jeder Reinigung oder Reparatur sollten Sie den Motor stoppen und die Ziindkerze trennen.
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Ea

Halten Sie bei laufendem Motor Hande oder Fiie vom Messergehduse fern.
Die Messer laufen einige Sekunden lang nach Abstellen des Motors weiter.
Unbedingt Gehérschutz tragen (G 53 TK ALL ROAD FLEX 4 - G 53 TKE ALL ROAD FLEX 4 - G 53 THX ALL ROAD FLEX 4 - G
53 VK ALL ROAD FLEX 4 - LR 53 TK ALL ROAD FLEX 4).

Marke und Maschinenmodell.

Technische Daten.

Garantierter Schallleistungspegel.

9. Seriennummer.

10. CE-Konformitatszeichen.

11. Baujahr.

12. Gerétetyp: RASENMAHER.

13. Den vorderen (roten) Hebel zum Stoppen des Motors loslassen.

14. Den hinteren (schwarzen) Hebel zum Lenkholm schieben, das Gerdt fahrt vor.
15. Innerhalb von 6 Monaten nach dem Kauf aufladen.

v

o N o

3 HAUPTBESTANDTEILE

In Abb. 2 sind die Hauptkomponenten des Gerdts veranschaulicht:

1. Gashebel 9. Hohenverstellung des Lenkholms

2. Kupplungshebel 10. Seitliche Klappe

3. Lenkholm 11. Geschwindigkeitsregelung (nur G 53 VK ALL ROAD FLEX
4. Grasfangsack 4)

5. Deflektor fiir Heckauswurf 12. Starttaste

6. Schnitththenverstellung 13. Kraftstofftankverschluss

7. Startgriff 14. Anzeige Sackfiillung

8. Motorstopp-Hebel

E-

SICHERHEITSVORSCHRIFTEN

A ACHTUNG

Bei richtigem Einsatz ist das Gerat duBerst schnell, praktisch und leistungsfahig. Bei unsachgemaBem oder
unvorsichtigem Gebrauch kann sie jedoch eine Gefahr darstellen. Damit Sie stets bequem und sicher arbeiten
konnen, sollten Sie unbedingt die nachstehenden und in dieser Anleitung enthaltenen
Sicherheitsvorschriften beachten.

A ACHTUNG

Das Ziindsystem lhres Geréts erzeugt ein elektromagnetisches Feld geringer Starke. Dieses Feld kann unter
Umstanden Herzschrittmacher beeinflussen. Um die Gefahr ernster oder gar lebensgefahrlicher Unfélle zu
verringern, sollten Personen mit Herzschrittmachern vor der Benutzung dieser Maschine ihren Arzt und den
Hersteller des Herzschrittmachers zu Rate ziehen.

A ACHTUNG

Vibrationen infolge langeren Gebrauchs von durch Verbrennungsmotoren betriebenen Maschinen konnen bei
Personen mit Kreislaufstorungen Schaden an BlutgefaBen sowie an den Nervenstrangen von Fingern, Handen
und Armgelenken oder Schwellungen verursachen. Der langere Gebrauch bei niedriger Temperatur ist mit
Schiden an BlutgefiBen bei ansonsten gesunden Personen verbunden. Sollten Sie Symptome wie
Unempfindlichkeit, Schmerzen, Schwiiche, Anderungen von Farbe sowie Konsistenz der Haut oder
Gefiihlsverlust in Fingern, Hinde bzw. Armgelenken bemerken, unterbrechen Sie sofort die Arbeit und holen
Sie arztlichen Rat ein.

HINWEIS
Nationale Verordnungen konnen den Einsatz der Maschine einschrénken.
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Lesen Sie die Sicherheitsvorschriften in dieser Anleitung.

Aus Sicherheitsgriinden diirfen Sie den Drehzahlbegrenzer des Motors auf keinen Fall verstellen.

Lesen und befolgen Sie die Anweisungen auf den Aufklebern der Maschine (siehe Kapitel 2 Symbole und
Sicherheitshinweise (Abb. 1)) und in der Betriebsanleitung des Motors.

Verwenden Sie die Maschine erst, wenn Sie mit ihrem Gebrauch vertraut sind. Unerfahrene Benutzer miissen sich vor dem
Arbeitseinsatz mit dem Gerdt vertraut machen.

Das Gerdt darf nur von Erwachsenen in guter korperlicher Verfassung verwendet werden, die dariiber hinaus in die
Gebrauchsanleitungen eingewiesen sind. Verbieten Sie Kindern unbedingt den Betrieb der Maschine.

Arbeiten Sie nicht mit dem Gerdt, wenn Sie Anzeichen von Miidigkeit verspiiren oder unter dem Einfluss von Alkohol,
Drogen oder Arzneimitteln stehen.

Vermeiden Sie Schals, Armbander oder andere Kleidungsteile, die sich im Gerét oder in die Messer verfangen konnten.
Benutzen Sie anliegende, schnittfeste Schutzkleidung (siehe Kapitel 5 Persdnliche Schutzausriistung (PSA)).

Tragen Sie rutschfeste Sicherheitsschuhe, Handschuhe, Schutzbrille, Gehdrschutz und Schutzhelm (siehe Kapitel 5
Persdnliche Schutzausriistung (PSA)).

Erlauben Sie niemals Personen, die in ihren kdrperlichen, sensorischen oder geistigen Fahigkeiten eingeschrankt sind, oder
anderen Personen, die die Gebrauchsanweisung nicht kennen, das Gerdt zu benutzen.

Verbieten Sie, dass sich andere Personen bei Benutzung des Gerts innerhalb eines Radius von 15 Metern aufhalten.
Vergewissern Sie sich vor Verwendung des Gerdts, dass der Lenker fest sitzt (2 Symbole und Sicherheitshinweise (Abb. 1)).
Belassen Sie den Deflektor niemals in angehobener Position.

Das Gerat muss mit den vom Hersteller empfohlenen Original-Schneidwerkzeugen bestiickt werden. Die
Verwendung von nicht genehmigten Werkzeugen kann zu ernsthaften Verletzungen u.U. mit Todesfolge
fiihren.

Vergewissern Sie sich vor dem Motorstart, dass das Schneidwerkzeug freigangig dreht und nicht mit Fremdkdrpern in
Beriihrung steht.

Verwenden Sie das Gerdt nur in ausreichend beliifteter Umgebung, nicht in explosions- oder entziindungsgefahrdeten
Bereichen oder in geschlossenen Réumen.

Fiihren Sie bei laufendem Motor keinerlei Wartungseingriffe aus und beriihren Sie auf keinen Fall das Schneidwerkzeug.
Der Anbau am Abtrieb des Freischneiders von Gerdten entgegen den Herstellervorgaben ist verboten.

Arbeiten Sie nicht mit einem beschddigten, behelfsweise reparierten, falsch montierten oder eigenméchtig umgeriisteten
Gerdt. Verwenden Sie ausschlieBlich Messer mit der in Tabelle angegebenen Lénge (siehe Seite 12).

Die Sicherheitsvorrichtungen auf keinen Fall abnehmen, beschddigen bzw. unwirksam machen.

Sorgen Sie dafiir, dass alle Etiketten/Aufkleber mit den Gefahren- und Sicherheitszeichen in perfektem Zustand bleiben.
Ersetzen Sie sofort ggf. beschddigte oder unkenntlich gewordene Etiketten/Aufkleber (siehe Kapitel 2 Symbole und
Sicherheitshinweise (Abb. 1)).

Verwenden Sie das Gerdt ausschlieBlich fiir den in dieser Anleitung angegebenen Zweck.

Lassen Sie das Gerdt niemals bei laufendem Motor unbeaufsichtigt.

Priifen Sie das Gerdt taglich auf die einwandfreie Funktion der Sicherheits- und anderen Vorrichtungen.

Nehmen Sie ausschlieBlich Eingriffe oder Reparaturen im Rahmen der normalen Wartung vor. Wenden Sie sich fiir
Eingriffe anderer Art an ein autorisiertes Servicezentrum.

Lassen Sie stillgelegte Gerdte unbedingt durch Ihren Fachhéndler umweltgerecht entsorgen.

Leihen Sie den Heckenschneider ausschlieBlich erfahrenen Personen aus, die sich im Betrieb und der sachgemédBen
Verwendung des Gerdts auskennen. Handigen Sie in diesem Fall vor Beginn der Arbeit ebenso die Betriebsanleitung aus.
Wenden Sie sich fiir weitere Fragen oder vorrangige Eingriffe stets an lhren Fachhéndler oder an eine autorisierte
Kundendienststelle.

Bewahren Sie diese Anleitung sorgfdltig auf und lesen Sie sie vor jedem Gebrauch des Gerats durch.
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+  Verwenden Sie niemals ein Gerdt mit fehlerhaften Sicherheitsfunktionen. Die Sicherheitsfunktionen des
Gerdts sind aufgrund der geschilderten Anleitungen und des Kapitels 11 Wartung einer regelmaBigen
Kontrolle und Instandhaltung zu unterziehen. Sollte das Geréit diese Kontrollen nicht bestehen, wenden
Sie sich bitte an ein autorisiertes Servicezentrum fiir die erforderliche Reparatur.

« Jede nicht ausdriicklich in dieser Anleitung vorgesehene Verwendung des Gerdts kann Personen oder
Sachen gefdhrden und gilt daher als bestimmungsfremde und ausdriicklich verbotene Verwendung, fiir
deren Folgeschaden der Hersteller nicht haftet.

5 PERSONLICHE SCHUTZAUSRUSTUNG (PSA)

Als Perstnliche Schutzausriistung (PSA) versteht man jede Ausriistung, die von einem Bediener getragen wird und ihn gegen
Risiken schiitzt, die seine Sicherheit oder Gesundheit bei der Arbeit gefahrden konnen, sowie jedes Gerdt oder Zubehdr, das fiir
diesen Zweck bestimmt ist. Die Benutzung der PSA schlieBt zwar Verletzungsgefahren nicht aus, mindert aber die Schaden bei
einem Unfall.

Nachstehend ist die Liste der bei Verwendung des Geréts zu benutzenden persénlichen Schutzausriistungen wiedergegeben:
Ziehen Sie schnittfeste Sicherheitsschuhe mit rutschfester Sohle und Stahlspitze an.

« Tragen Sie eine Schutzbrille oder ein Visier. Herausgeschleuderte Gegenstinde konnen abprallen und
dadurch schwere Augenverletzungen verursachen.

«  Schiitzen Sie sich durch Kopfhorer oder Ohrstopsel vor den Gerauschemissionen.

Die Benutzung eines Gehorschutzes erfordert groBere Aufmerksamkeit und Vorsicht, da hiermit die
Wahrnehmung akustischer Gefahrenzeichen (Schreie, Alarme usw.) eingeschrdnkt ist. Geeignete
Schutzaustriistung verringert das Risiko von Gehorschaden.

Benutzen Sie Handschuhe, mit denen die erzeugten Vibrationen weitestgehend gedampft werden.
Tragen Sie zugelassene Sicherheits-/Schutzkleidung. Schutzjacke und -schiirze sind ideal.

A ACHTUNG

Die Bekleidung muss fiir die Arbeit geeignet, darf aber nicht hinderlich sein. Tragen Sie eine anliegende
Schutzbekleidung. Tragen Sie keine Kleider, Schals, Krawatten oder Schmuckstiicke, die sich im Gerat, am
Gestriipp o.dgl. verfangen kdonnten. Binden Sie lange Haare zum Schutz zusammen.

HINWEIS
Lassen Sie sich von Ihrem Fachhandler bei der Wahl der richtigen Bekleidung helfen.

6 MONTAGE

6.1 EINBAU DES GRIFFHOLMS

Den Lenkholm anheben, siehe dazu Abb. 3. Die Drehkndpfe (A, Abb. 3) festziehen, nachdem der Lenkholm (B) angebracht und
dessen Hohe bestimmt wurde. Die Entsperrhebel (D, Abb. 4) schlieen.

6.1.1 Montage des Zweihandgriffs (Abb. 5)

Die Maschine wird mit demontiertem Lenkholm geliefert. Fiir den Einbau der Lenkholms wie folgt vorgehen:

1. Setzen Sie den Entsperrhebel (A) in die Halterung (B) ein, fiihren Sie hierzu die Schraube zwischen Halterung (B) und (C)
ein. Zwischen Halterung (B) und (C) befindet sich eine Feder, durch die die Schraube gefiihrt werden muss.

2. Den Knopf (D) einsetzen und den Hebel (A) feststellen. Durch Anziehen der Mutter wird die Steifigkeit der
Hebelbetdtigung (A) eingestellt: Ziehen Sie die Mutter an, um die Betétigung steifer zu machen, ldsen Sie die Mutter fiir
eine weichere Betdtigung.
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3. Der Zweihandgriff wird mit nur teilweise eingeschraubten Halterungsschrauben geliefert. Der Benutzer muss die
Schrauben mit dem mitgelieferten Drehmomentschliissel festziehen.

Den Vorgang an beiden Seiten des Lenkholms ausfiihren.

6.2 HOHE DES LENKHOLMS (ABB. 6)

Die Entsperrhebel (A) dffnen und den Lenkholm (B) anheben oder absenken. Die Entsperrhebel (A) wieder schlieBen, um die
Position des Lenkholms (B) festzustellen.

6.3 DEN LENKHOLM KLAPPEN

Fiir einen leichteren Transport kann der Lenkholm geklappt werden: den Entsperrhebel des Lenkholms (A, Abb. 3) losen und
den Lenkholm in Richtung der Vorderrader klappen.

HINWEIS
Sie diirfen die Kabel auf keinen Fall quetschen oder dehnen.

Bringen Sie vor der Benutzung des Gerdts den Lenkholm wieder in Arbeitsposition.

6.4 MONTAGE DES BEDIENFELDS (ABB. 7)

Das Bedienfeld (L) mit den zwei Schrauben (M) montieren (nur in den damit ausgeriisteten Modellen).

6.5 KABELBINDER

Sichern Sie die Bowdenziige mit den Kabelbindern am Lenkholm.

6.6 MONTAGE DER PLATTE AM KORBGRIFF
Montieren Sie die Platte gemd Abb. 8, Abb. 9, Abb. 10.

6.7 MONTAGE DES STARTSCHALTERS (NUR IN DEN DAMIT AUSGERUSTETEN MODELLEN)
Befestigen Sie mit den beiden Schrauben (A, Abb. 11) den Startschalter (Abb. 12) am Lenkholm.

6.8 EINBAU DES GRASFANGSACKS (ABB. 13)

1. Rasten Sie den Rahmen (A, ) in das Netz (B).

2. Schrauben Sie die Seitenteile (C) mit den Schrauben (E) an den oberen Rahmen (D).

3. Héngen Sie das Netz mitsamt Rahmen (B+A) am oberen Rahmen einschlieBlich Seitenteilen (D+C) ein und bringen Sie
die Platte (F) am oberen Rahmen an.

6.9 ANBRINGEN DES GRASFANGSACKS (ABB. 14)

1. Heben Sie den Deflektor (G) an.

2. Legen Sie die beiden Haken (H) auf den Stift des Deflektors (I).

3. Driicken Sie den Deflektor herunter und vergewissern Sie sich, dass er den oberen Teil des Grasfangsacks komplett
abdeckt.

7 VORBEREITENDE MABNAHMEN

71 ARBEITSBEREICH

Uberpriifen Sie griindlich den Arbeitshereich, in dem das Gerdt eingesetzt wird, und entfernen Sie alle
Gegenstande, die aus dem Gerdt herausgeworfen werden oder das Schneidwerkzeug beschadigen konnen.
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7.2 SCHNITTHOHENVERSTELLUNG

Stellen Sie zur Verstellung der Schnitthdhe stets den Motor ab.

Ziehen Sie die Sicherung (E) nach oben.

Drehen Sie den Hebel (D, Abb. 44) vor bzw. zuriick, um das Gerdt tiefer oder hoher einzustellen. Sie kdnnen 5
Schnitthohen auswahlen.

Losen Sie die Sicherung (E).

w N =

(-]

START

Starten Sie das Gerét im offenen Geldnde und nicht im hohen Gras. Uberpriifen Sie die zu mahende Fliche und entfernen
Sie Steine, Knochen, Holzstiicke u.dgl. (Abb. 17).

Abgase enthalten Kohlenmonoxid und sind hoch giftig. Starten Sie den Motor nie in geschlossenen Raumen oder schlecht
beliifteten Bereichen.

Starten Sie den Motor vorsichtig und gemaB der Bedienungsanleitung, halten Sie dabei die FiiBe von den Messern
entfernt.

Vergewissern Sie sich vor dem Motorstart, dass sich das Messer frei bewegen kann.

Kippen Sie das Gerdt beim Anlassen nicht: das freiliegende Messer konnte Schéden verursachen. Heben Sie das Gerat
niemals bei laufendem Motor.

Starten Sie den Motor nicht bei eingekuppelter Kupplung.

8.1 KRAFTSTOFF

A ACHTUNG

Benzin ist ein hochentziindlicher Kraftstoff. Gehen Sie bei der Handhabung von Benzin oder
Kraftstoffgemisch immer mit groter Vorsicht vor. In der Nahe des Kraftstoffs oder des Gerats sind offene
Flammen und Rauchen verboten. Handhaben Sie Kraftstoffe daher nur im Freien, von Funken oder Flammen
entfernt.

A ACHTUNG

Kraftstoff und seine Dampfe konnen bei Einatmen oder Kontakt mit der Haut ernsthafte Schaden
verursachen. Gehen Sie daher beim Umgang mit Kraftstoffen besonders vorsichtig vor und sorgen Sie fiir eine
ausreichende Beliiftung.

Achten Sie auf die Gefahr einer Kohlenmonoxidvergiftung.

« Um Brand- und Verbrennungsgefahr zu reduzieren, gehen Sie stets vorsichtig mit dem Kraftstoff um. Er ist
hochentziindlich.

Schiitteln Sie und fiillen Sie den Kraftstoff in einen hierfiir zugelassenen Behalter.

Legen Sie das Gerdt auf dem Boden, stellen Sie den Motor ab und lassen Sie diesen vor dem Tanken abkiihlen.

Tanken Sie nur im Freien und rauchen Sie dabei nicht.

Drehen Sie den Tankverschluss langsam auf, um den Druck entweichen zu lassen und damit kein Kraftstoff austreten
kann.

Drehen Sie den Tankverschluss nach dem Tanken wieder fest zu. Durch Vibrationen kann sich der Deckel lockern und
Kraftstoff austreten.

Trocknen Sie eventuell aus dem Gerét ausgelaufenen Kraftstoff ab. Verbringen Sie das Gerdt in 3 Meter Entfernung von
der Stelle, an der Sie getankt haben, bevor Sie den Motor starten.

Versuchen Sie unter keinen Umsténden, ausgelaufenen Kraftstoff zu verbrennen.

Beim Umgang mit Kraftstoff und wahrend der Benutzung des Gerdts ist das Rauchen verboten.

Bewahren Sie den Kraftstoff an einem kiihlen, trockenen und gut beliifteten Ort auf.
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Der Kraftstoff darf nicht in einer Umgebung mit trockenem Lauf, Stroh, Papier usw. aufbewahrt werden.

Bewahren Sie das Gerdt und den Kraftstoff an einem Ort auf, in dem die Kraftstoffdampfe nicht mit Funken oder Flammen
von Heizkesseln, Elektromotoren oder Schaltern, Ofen usw. in Beriihrung kommen kénnen.

Schrauben Sie bei laufendem oder heiem Motor niemals den Tankverschluss auf.

Verwenden zur Reinigung niemals Kraftstoff.

Achten Sie darauf, keinen Kraftstoff auf Ihre Kleidung zu verschiitten. Ziehen Sie sich sofort um, falls Sie Kraftstoff auf ihre
Kleidung verschiittet haben sollten. Waschen Sie die mit Kraftstoff in Beriihrung gekommenen Korperteile mit Wasser und
Seife.

Bewahren Sie den Kraftstoff auBerhalb der Reichweite von Kindern auf.

Dieses Gerat wird von einem 4-Takt-Motor betrieben.
Empfohlener Kraftstoff:Dieser Motor ist fiir den Betrieb mit bleifreiem Benzin fiir Fahrzeuge mit Oktanzahl 89([R + M] / 2)
oder hoher zertifiziert.

/N WARNUNG

« Kaufen Sie nur die fiir die lhren Bedarf unbedingt notwendige Menge Kraftstoff und niemals mehr als
die in einem oder zwei Monaten erforderliche Menge.
« Lagern Sie das Benzin in einem gut verschlossenen Behalter an einem kiihlen, trockenen Ort.

/N WARNUNG

Auf keinen Fall Kraftstoff mit einem hoheren Ethanolanteil als 10% verwenden. Gasohol (Benzin- und
Ethanolgemisch) mit einem Ethanolanteil bis 10% oder Kraftstoff E10 sind zulassig.

HINWEIS
Es empfiehlt sich der Einsatz des Kraftstoffadditivs Emak ADDITIX 2000 - Art.Nr. 001000972A.

8.2 TANKEN

Befolgen Sie die Sicherheitsvorschriften fiir die Handhabung von Kraftstoff. Stellen Sie den Motor vor dem
Tanken unbedingt ab. Fiillen Sie niemals Kraftstoff in eine Maschine mit laufendem oder heiBem Motor.
Entfernen Sie sich mindestens 3 m von der Stelle, an der Sie aufgetankt haben, bevor Sie den Motor starten.
NICHT RAUCHEN.

S AW =

Schiitteln Sie den Kraftstoffkanister vor dem Tanken.

Sdubern Sie den Bereich um den Tankverschluss, um Verschmutzungen des Kraftstoffs zu vermeiden.

Drehen Sie den Tankverschluss langsam auf.

Fiillen Sie den Kraftstoff vorsichtig in den Tank. Mdglichst keinen Kraftstoff verschiitten.

Reinigen und kontrollieren Sie die Dichtung, bevor Sie den Tankverschluss wieder aufsetzen.

Setzen Sie den Tankverschluss sofort wieder auf und drehen Sie ihn von Hand fest zu. Entfernen Sie eventuell
verschiitteten Kraftstoff.

Stellen Sie sicher, dass keine Kraftstofflecks vorliegen. Beseitigen Sie etwaige Lecks vor Verwendung der
Maschine. Wenden Sie sich bei Bedarf an ein autorisiertes Servicezentrum.

83 STARTVORGANG

Vergewissern Sie sich vor dem Motorstart, dass das Messer nicht mit Fremdkarpern in Beriihrung steht.
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/N WARNUNG

Lesen die anliegende Betriebsanleitung des Motors. Sie enthélt wichtige Informationen. (Beachten Sie die
empfohlene Kraftstoff- und Olsorte).

8.3.1 Standardstart

1. Ziehen Sie den Hebel der Motorbremse (A) zum Lenkholm (B) (Abb. 18).

2. Ziehen Sie das Anwurfseil kraftig.

3. Stellen Sie nach dem Anlassen den Gashebel auf die Position zwischen MIN und MAX (Abb. 20) und lassen Sie den Motor
warmlaufen.

4, Stellen Sie den Gashebel zum Mahen auf MAX (Abb. 21).

8.3.2 Elektrischer-Batterie-Start (nur hiermit ausgeriistete Modelle)

Wann die Batterie geladen wird

Zum ersten Mal

Die Lithium-lonen-Batterie wurde vor der Lieferung teilweise geladen. Um die Ladung zu erhalten und Schdden wahrend
der Lagerung zu vermeiden, wurde die Batterie auf einen ,Schlafmodus” programmiert. Um die Batterie aufzuwecken, ist
eine Schnellladung von ca. zehn (10) Sekunden erforderlich. Die Batterie im Ladegerdt belassen, bis sie vollstindig
geladen ist. Zum Laden der Batterie siehe den Abschnitt Wie die Batterie geladen wird.

Nach Bedarf

Zur Kontrolle der verfiigharen Ladung den Knopf Batteriestandanzeige (E, Abb. 22) driicken und die Batterie
gegebenenfalls laden. Siehe Abschnitt Batteriestandanzeige (Battery Fuel Gauge).

Wie die Batterie geladen wird

1. Das Batterieladegerét an eine Steckdose anschlieBen.

Batterie und Batterieladegerat miissen trocken bleiben. Batterie und Batterieladegerat keinem Regen
oder Feuchtigkeit aussetzen.

2. Die Batterie (G, Abb. 23) fest in das Batterieladegerdt (F) schieben. Wenn die rote Ladekontrolllampe nicht aufleuchtet,
die Batterie herausnehmen und erneut einsetzen. Sicherstellen, dass die Batterie fest im Ladegerdt eingesetzt ist.

Die rote Kontrollleuchte zeigt an, dass die Batterie geladen wird (A, Abb. 22).
Die griine Kontrollleuchte zeigt an, dass die Batterie vollstandig geladen ist (B).
Die BLINKENDE rote Kontrollleuchte zeigt an, dass die Batterie entweder zu hei oder zu kalt ist (C) und nicht
geladen werden kann. Die Batterie angeschlossen lassen. Sobald die normale Betriebstemperatur erreicht wird (0°C —
45°C), beginnt der Ladevorgang automatisch.

« BLINKENDE rote/griine Kontrollleuchten (D) zeigen an, dass die Batterie nicht geladen werden kann und ausgetauscht
werden muss.

3. Aus dem ,Schlafmodus” wacht die Batterie in ca. zehn (10) Sekunden auf.

4. Eine vollstindig entladene Batterie braucht ca. eine (1h) Stunde, um komplett geladen zu werden. Die Batterie bleibt
vollstandig geladen, wenn sie im Ladegerdt belassen wird.

5. Sobald die griine Kontrollleuchte anzeigt, dass die Batterie vollstindig geladen ist, kann sie aus dem Ladegerdt
genommen werden.

6. Um die Restladung festzustellen, die Taste Batteriestandanzeige (E) driicken.

7. Das Batterieladegerat bei Nichtverwendung von der Steckdose trennen.

Batteriestandanzeige (Battery Fuel Gauge)

Zur Kontrolle der verfiigharen Ladung den Knopf Batteriestandanzeige (E, Abb. 22) driicken. Die Displayanzeigen (H) geben die
ungefahre verbleibende Ladung der Batterie an.
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Vier Anzeigen 78% bis 100%
Drei Anzeigen 55% bis 77%
Zwei Anzeigen 33% bis 54%
Eine Anzeige 10% bis 32%
Blinkende Anzeige weniger als 10%

Elektrischer Motorstart

1.

Die Batterie (C, Abb. 24) im Batteriefach oben am Motor installieren. Darauf achten, dass die Batterie sicher befestigt ist.

HINWEIS

Zum Aufwecken einer neuen Batterie ist eine erstmalige Schnellladung von ca. zehn (10) Sekunden erforderlich.
Siehe Abschnitt Wann die Batterie geladen wird.

Den Gashebel auf MAX stellen (Abb. 21).

Den Motorstopphebel (A, Abb. 18) gegen den Lenkholm (B) driicken. Dann den E-Startschalter auf 1 stellen (B, Abb. 18).
Stellen Sie nach dem Anlassen den Gashebel auf die Position zwischen MIN und MAX (Abb. 20) und lassen Sie den Motor
warmlaufen.

Stellen Sie den Gashebel zum Mahen auf MAX (Abb. 21).

/N WARNUNG

Um die Lebensdauer des Anlassers zu verlingern, diesen jeweils nur kurz betitigen (maximal fiinf
Sekunden). Zwischen den Betétigungen jeweils eine Minute abwarten.

HINWEIS
Wenn der Motor nach mehreren Versuchen nicht anspringt, wenden Sie sich an eine autorisierte Kundendienststelle.

8.4 MOTOR UBERFLUTET

Setzen Sie ein geeignetes Werkzeug in den Ziindkerzenstecker ein (Abb. 15).
Ziehen Sie den Ziindkerzenstecker ab.

Drehen Sie die Ziindkerze ab und reinigen Sie sie.

Offnen Sie vollstindig die Drosselklappe.

Ziehen Sie das Startseil mehrere Male durch, um den Brennraum zu entleeren.
Schrauben Sie die Ziindkerze wieder ein und driicken Sie den Stecker kréftig auf.
Starten Sie nun den Motor.

8.5 MOTOROL

Der Motor wird ohne ﬁlfiillyng geliefert. Uberpriifen Sie den Olstand vor dem Motorstart (Abb. 16). Das
Anlassen des Motors ohne O bewirkt irreparable Schiden und den Verfall der Garantieleistung. Weitere
Informationen zu Kontrolle und Olwechsel siehe Betriebsanleitung des Motors.

ABSTELLEN DES MOTORS

Stellen Sie den Gashebel auf MIN (Abb. 42, Abb. 43).

G 53 VK ALL ROAD FLEX 4: Bevor Sie den Motor stoppen, stellen Sie den Hebel (V, Abb. 19) auf die Position langsam.
Der Hebel darf nur bei laufendem Gerat betatigt werden.

Lassen Sie den Hebel der Motorbremse los (F, Abb. 45).
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Uberpriifen Sie vor jeder Benutzung, ob das Loslassen des Motorbremshebels den Motor innerhalb von
wenigen Sekunden zum Stoppen bringt. Lassen Sie regelmiBig die Auslaufzeit des Messers durch eine
autorisierte Kundendienststelle iiberpriifen.

10 VERWENDUNG DES GERATS

A ACHTUNG

« Das Gerat darf ausschlieBlich fiir den Schnitt von Rasenflachen in Garten oder Griinanlagen verwendet
werden.

«  Benutzen Sie das Gerdt nicht, wenn der Grasfangsack kaputt oder mit Gras verstopft ist.

«  Stellen Sie den Motor ab, bevor Sie den Grasfangsack abnehmen.

HINWEIS

Falls das Gras zu hoch ist, fiihren Sie zwei Schnitte aus: den ersten bei maximaler Hohe, den zweiten bei der
gewiinschten Héhe.
Mahen Sie den Rasen ,kreisformig” von auBen nach innen (Abb. 37).

10.1  UNZULASSIGE VERWENDUNGEN

Das Gerdt darf nicht zum Schneiden anderen Materials verwendet werden, besonders nicht von Schnittqut iiber
Bodenhdhe, wozu das Anheben des Geréts erforderlich ware.
Das Gerat darf nicht zum Zerkleinern von Asten oder stérkerem Material als Gras eingesetzt werden.
Das Gerdt darf nicht zum Saugen oder Aufnehmen von festem, staubhaltigem Material, Abféllen jeder Art, Laub, Sand
oder Kies verwendet werden.
Das Gerdt darf nicht zum Planieren von Erhdhungen oder Unebenheiten des Bodens verwendet werden; das Messer darf
niemals mit dem Boden in Beriihrung kommen.

« Das Gerdt darf nicht zum Befordern, Anschieben oder Abschleppen anderer Gegensténde wie Anhénger o.dgl. verwendet
werden.
An den Abtrieb des Gerdts diirfen ausschlieBlich die Werkzeuge bzw. Gerdte It. Herstellerspezifikation angebaut werden.

10.2  SICHERHEITSKONTROLLEN

Das Gerat bei Blitzschlaggefahr nicht benutzen.

Mahen Sie nicht in nassem Gras oder schliipfrigem Gelande; halten Sie den Griff (Abb. 25) fest; rennen Sie auf keinen Fall.

« Mahen Sie an Hangen stets quer zum Hang, niemals auf- oder abwarts; keine zu steilen Hange méahen (Abb. 26).

+ Mahen Sie nur bei Tageslicht oder bei starker kiinstlicher Beleuchtung.

« Vergewissern Sie sich, dass der hintere Deflektor immer korrekt montiert ist (Abb. 27).

« Wenn Sie auf einen Gegenstand fahren, stellen Sie den Motor ab und kontrollieren Sie, ob der Rasenméher gegebenenfalls
Schaden erlitten hat. Der Rasenmadher darf erst wieder gestartet werden, nachdem etwaige Schaden behoben wurden
(Abb. 17).

Kippen Sie das Gerdt beim Anlassen nicht: das freiliegende Messer kinnte Schéden verursachen.

Stellen Sie sich nie vor den Rasenmaher, wenn der Motor lduft: jemand kdnnte versehentlich die Kupplung bettigen.
Stellen Sie den Motor ab, wenn Sie FuBwege, Stralen usw. {iberqueren oder wenn das Gerdt von einer Rasenfldche zur
anderen transportiert wird.

Nehmen Sie keine Einstellungen bei laufendem Motor vor.

Achten Sie darauf, an Héngen immer eine stabile Position einzunehmen (Abb. 28). Auf keinen Fall in Néhe von
Boschungen, Grében oder Ddmmen méahen bzw. parken. Sollten Sie den Rand eines Abgrundes oder Graben iiberfahren
oder die Boschung nachgeben, kdnnte sich die Maschine plotzlich iiberschlagen.

« Vorsicht beim Wenden an Hangen oder beim Transport des Gerdts von einer Rasenfldche zur anderen.
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Verwenden Sie ausschlielich Original-Schneidwerkzeuge.

Vorsicht beim Wenden oder wenn Sie das Gerdt zu sich ziehen.

Beriihren Sie die Messer erst, nachdem Sie die Stromversorgung des Gerdts unterbrochen haben und die Drehung der
Messer vollstandig gestoppt ist (Abb. 29).

103  ANZEIGE SACKFULLUNG

Der Deflektor auf dem Grasfangsack zeigt die Sackfiillung an (A, Abb. 38). Der gehobene Deflektor (Abb. 38) weist auf die
ablaufende Sackfiillung hin. Der gesenkte Deflektor (Abb. 39) weist darauf hin, dass der Sack voll ist und geleert werden muss.

104  MULCHEN

Am Rasenméher sind serienmdBig die Mulchmesser (A, Abb. 30) montiert. Dank dieser Konfiguration kann der Rasen mit drei
verschiedenen Methoden gemaht werden:

+  Mit montiertem Sack: Durch das Mulchmesser wird das Schnittgut noch starker zerkleinert und somit der Sack besser
geladen.
Ohne Sack und mit geschlossenem hinterem Deflektor: Durch das Mulchmesser wird das Schnittgut noch starker
zerkleinert, damit es direkt auf den Boden entladen werden kann.
Mulchen: Fiir das eigentliche Mulchen muss der Mulchkeil (C, Abb. 30) montiert werden, um die maximale Zerkleinerung
des Schnittguts zu erzielen. Der Mulchkeil (C, Abb. 31) Art.Nr. 66110828R (Schnittbreite 46 cm) - Art.Nr. 6607001059R
(Schnittbreite 51 cm) wird montiert, indem er in das Loch unter dem hinteren und geschlossenen Deflektor (D) gesteckt
wird.

10.4.1 Hinweise zum Rasenmahen mit dem Mulchsystem

Wenn das Gerdt mit dem Mulchsystem benutzt wird, darf das Gras nicht hher sein als 5-6 cm. Es sollte nie eine zu niedrige
Hohe des Rasenméhers verwendet werden. Bei Missachtung dieser Regeln kann der Mulcheffekt beeintrachtigt und in den
schlimmsten Fallen der Motorstillstand verursacht werden.

10.5  SEITLICHER AUSWURF (NUR IN DEN DAMIT AUSGERUSTETEN MODELLEN)

Wenn Sie das Gras nicht einsammeln und dagegen auf dem Boden belassen mdchten, kdnnen Sie den im Lieferumfang des
Gerats enthaltenen Deflektor fiir den seitlichen Grasauswurf verwenden (Abb. 32).

Fiir den Einsatz des seitlichen Auswurfs miissen Sie den Grasfangsack abnehmen und den Mulchkeil anbringen (siehe Kapitel
10.4 Mulchen).

Zum Einbau des seitlichen Deflektors (A, Abb. 34) driicken Sie auf die Sicherung (E, Abb. 33), heben Sie die seitliche Klappe (B)
und rasten Sie die zwei Laschen (C, Abb. 34, Abb. 35) am Zapfen ein (D). Lassen Sie dann die Klappe (B, Abb. 36) los, durch
dessen Feder der Deflektor (A) gesichert wird.

A ACHTUNG

Ein falscher Einbau des Deflektors fiir den seitlichen Auswurf kann ernsthafte Verletzungen des Benutzers
oder umstehender Personen zur Folge haben.

A ACHTUNG

Achten Sie darauf, dass die Klappe korrekt eingerastet und geschlossen ist, wenn Sie die Baugruppe fiir den
Seitenauswurf entfernen.

10.6  MAHVORGANG

Stellen Sie sicher, dass die Geschwindigkeitsregelung auf der langsamen Position steht (V, Abb. 40A).
Zum Einschalten des Antriebs den Kupplungshebel (C) zum Lenkholm (B) (Abb. 41) ziehen.
Regulieren Sie die Fahrgeschwindigkeit durch den Hebel (V, Abb. 40B).



1 WARTUNG

A ACHTUNG

« Tragen Sie bei den Wartungsarbeiten stets Schutzhandschuhe.

«  Fiihren Sie keine Wartung bei warmem Motor aus Stellen Sie den Motor ab und lassen Sie in abkiihlen.
Fiihren Sie die Wartung bei abgestelltem Motor durch.
Trennen Sie die Ziindspule von der Ziindkerze.

+  Die versiumte oder nicht korrekte Wartung, die Abnahme oder Umriistung der Sicherheitsvorrichtungen
bzw. der Einsatz von Nicht-Originalersatzteilen konnen schwere oder sogar todliche Verletzungen von
Bediener und Drittpersonen verursachen.

11.1  KONFORMITAT DER ABGASEMISSIONEN

Dieser Motor, einschlieBlich seines Emissionskontrollsystems, muss gemdl3 den Anweisungen der Betriebsanleitung verwaltet,
gebraucht und gewartet werden, um die gesetzlich vorgeschriebenen Abgasgrenzwerte fiir selbstfahrende Arbeitsmaschinen
ohne Straenzulassung einzuhalten.

Jeder unbefugte Eingriff am Emissionskontrollsystem des Motors bzw. dessen nicht bestimmungsgemédBe Verwendung ist
untersagt.

Fehler bei Betrieh, Gebrauch oder Wartung des Motors oder der Maschine kdnnen u. U. so schwere Funktionsstorungen des
Abgaskontrollsystems verursachen, dass die anwendbaren Rechtsvorschriften nicht mehr erfiillt sind. In diesem Fall sind
sofortige Manahmen zu ergreifen, um die Systemstdrung zu beheben und die Emissionen wieder unter die vorgeschriebenen
Grenzwerte zu senken.

Einige Beispiele fiir falschen Betrieb, Gebrauch und falsche Wartung sind u. a.:
« Uberlasten oder Beschadigen der Kraftstoffdosiervorrichtungen.
« Verwendung von Kraftstoff bzw. Motorendl, deren Eigenschaften nicht den Vorgaben im Kapitel 8.1 Kraftstoff entsprechen.
« Verwendung von Nicht-Originalteilen, z. B. Ziindkerzen usw.
mangelnde oder mangelhafte Wartung der Auspuffanlage sowie Missachtung der Wartungsintervalle fiir Auspuff, Kerze,
Luftfilter usw.

Durch eigenméchtige Eingriffe an diesem Motor verliert das EU-Emissionszertifikat seine Giiltigkeit.

Der (Ox-Anteil dieses Motors findet sich auf der Emak WEBSITE (www.myemak.com) unter ,Die Welt des Outdoor Power
Equipment”.

112 WARTUNG DES SCHNEIDWERKZEUGS

Vor jeder Reinigung oder Reparatur sollten Sie den Motor stoppen und die Ziindkerze trennen.

Vorsicht beim Umgang mit den Messern. Tragen Sie immer Schutzhandschuhe.

Abgenutzte oder beschadigte Messer sofort ersetzen.

«Achten Sie immer auf ein gut gescharftes Messer.
« Ein stumpfes Messer macht keinen guten Schnitt.
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113 MESSER

Benutzen Sie bei der Uberpriifung des Messerzustands unbedingt Schutzhandschuhe. Vorsicht, die Messer
konnen auch bei abgestelltem Motor nachlaufen.

Uberpriifen Sie regelmiRig, ob die Schraube (A, Abb. 46) auf 35 Nm (3.5 kgm) festgezogen ist.

Sollte im Laufe der Zeit das Mahergebnis nicht mehr zufriedenstellend ausfallen, so miissen Sie wahrscheinlich das Messer
scharfen. Ein unscharfes Messer reit das Gras ab und fiihrt zur Vergilbung des Rasens. Beschddigte oder gebogene Messer
miissen ersetzt werden.

Das Schérfen des Messers erfordert groBte Umsicht. Durch die nicht perfekte Auswuchtung des Messers (Abb. 47) kdnnen
Vibrationen entstehen, die méglicherweise zum Lockern des Messers und somit zu hdchst gefahrlichen Folgen fiir den
Bediener fiihren.

Montieren Sie das Messer im richtigen Einbausinn. Die falsche Montage beeintrdchtigt den festen Sitz des Messers und
kann zum Lockern desselben bei der Arbeit und somit zu hdchst gefahrlichen Folgen fiir den Bediener fiihren.

Aus diesen Griinden diirfen Auswuchtung und Austausch des Messers ausschlieBlich durch eine unserer autorisierten
Kundendienststellen erfolgen.

Montieren Sie das Mulchmesser gemaB Abb. 46.

Versuchen Sie nicht, ein beschidigtes Schneidwerkzeug durch SchweiBen, Geradebiegen oder Andern zu
reparieren. Diese Eingriffe konnen zum Losen des Fraswerks fiihren und ernsthafte bis hin zu
lebensgefahrliche Verletzungen verursachen.

Tauschen Sie auBBerdem die Schraube (A, Abb. 46) und die Scheibe (B) aus.

Benutzen Sie ausschlieBlich Originalmesser mit Markenzeichen. Verwenden Sie stets Originalmesser Art.Nr.
66110594R (48), 66070440R (53) als Ersatzmesser.

11.4  EINSTELLUNG DES ANTRIEBSBOWDENZUGS (C, ABB. 48)

Wenn die Kupplung spat einkuppelt, den Regler (A, Abb. 48) verstellen, um den Bowdenzug die richtige Spannung zu geben.
Vorab die beiden Muttern (H) lockern.
Was die Einstellungen des Gaszugs anbelangt:

1. Stellen Sie den Gasheben auf Position MAX (Abb. 19, Abb. 21).
2. Den Mantel (A, Abb. 49) ganz zum Bediener verschieben (zum Lenkholm) und mit der Klemme (B) durch Anziehen der
Schraube (C) sichern.

11.5  LUFTFILTER

Priifen Sie téglich den Luftfilter. Reinigen Sie mit Fettloser Emak Nr. 001101009A, waschen Sie mit Wasser und blasen Sie aus
einer gewissen Entfernung von innen nach auBen mit Druckluft aus. Tauschen Sie einen stark verschmutzten oder beschddigten
Filter aus.
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Rasten Sie den Filter beim Einsetzen korrekt in seine Aufnahme ein.

11.6  GRASFANGSACK

Bevor Sie den Sack abnehmen oder beim Reinigen der Grasauswurfoffnung sollten Sie den Motor stoppen
und die Ziindkerze trennen.

Uberpriifen Sie den Grasfangsack haufig auf richtigen Einbau oder Beschadigungen.

Vergewissern Sie sich, dass die Maschen des Grasfangsacks nicht verstopft sind; in einem solchen Fall waschen Sie den Sack
mit Wasser und lassen ihn vor dem Einbau perfekt trocknen.

Beim Einsatz eines Grasfangsacks mit Beschddigungen oder verstopften Maschen wird nicht die vollsténdige Fiillleistung erzielt.
Wenn Sie dagegen mit einem nassen Sack arbeiten, verstopfen sich die Maschen leichter.

HINWEIS

Entsorgen Sie altes Motordl umweltgerecht.
Wir empfehlen, es in einem verschlossenen Behélter an der drtlichen Wertstoffstelle abzugeben. Altdl niemals in den Abfall
werden oder in den Boden schiitten.

11.7  AUBERPLANMARIGE WARTUNG

Am Ende jeder Saison - bei intensivem Einsatz - oder alle zwei Jahre - bei normalem Einsatz - sollten Sie eine allgemeine
Inspektion durch einen Fachtechniker des Kundenservice ausfiihren lassen.
Finden Sie die autorisierte Servicestelle in Ihrer Nahe auf: https://www.myemak.com/int/filiali-e-distributori/distributori.

A ACHTUNG

« Alle nicht in dieser Anleitung beschriebenen Wartungseingriffe haben durch eine autorisierte
Servicestelle zu erfolgen. Um einen auf Dauer einwandfreien Betrieb des Gerdts zu garantieren,
verwenden Sie zum Austausch defekter Teile ausschlieBlich ORIGINALERSATZTEILE.

«  Etwaige unvorschriftsmaBige Umriistungen und/oder Nicht-Originalersatzteile kdnnen schwere oder sogar
todliche Verletzungen von Bediener und Drittpersonen verursachen und fiihren zum sofortigen Verfall
der Garantie.

HINWEIS

Weitere Informationen zur Wartung des Motors finden Sie in der Betriebs- und Wartungsanleitung des Motors, die diesem
Dokument beigefiigt ist.

Tauschen Sie abgenutzte oder beschadigte Teile aus.
Reinigen Sie das Gerdt griindlich nach jedem Méahen.

« Stellen Sie den Motor ab und vergewissern Sie sich, dass alle beweglichen Teile stillstehen.
+  Trennen Sie den Kerzenstecker.

+  Leeren Sie den Benzintank.

«  Nehmen Sie den Grasfangsack ab.

« Neigen Sie das Gerat nach hinten, aber kippen Sie es nicht.
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11.8  WARTUNGSUBERSICHT

Deflektor

tiberpriifen

s
€| 8 E
S = §—
Beachten Sie bitte, dass folgende Wartungsintervalle S5 | £ a =
ausschlieBlich fiir normale Betriebsbedingungen gelten. S | & | B § E
Bei einem intensiveren Arbeitseinsatz sind die g § % s s
Wartungsintervalle entsprechend zu verkiirzen. 2| 2 2| = e
S '5 =
2 | 8 A
&
Komplette Maschine Uberpriifen: Lecks, Risse und . .
Abnutzung
Bedienelemente: Starter und
Gashebel (nur in den damit Betriebspriifung X X
ausgeriisteten Modellen)
Kraftstofftank Uberpriifen: Lecks, Risse und X X
Abnutzung
Uberpriifen: Schiden und . .
Messer Abnutzung
Austauschen X
Antriebshebel (Modell T) Funktionsweise iiberpriifen X
Funktionsweise iiberpriifen X
Messerstopp
Austauschen X
Alle zugdnglichen Schrauben und {berpriifen und festziehen .
Muttern
Reinigen X
Luftfilter
Austauschen X Alle 6 Monate
Zylinderrippen und Schlitze .
Startergehduse Reinigen X
Uberpriifen: Schiden und .
Anwurfseil Abnutzung
Austauschen X
i Elektrodenabstand priifen X
Ziindkerze
Austauschen X Alle 6 Monate
Grasfangsack und hinterer Auf Abnutzung oder Schaden . .

12 TRANSPORT

« Um den Transport und die Lagerung zu vereinfachen, kann der Lenkholm zusammengeklappt werden: lsen Sie die

Kndpfe und klappen Sie den oberen Lenkholm ein.

HINWEIS

Sie diirfen die Kabel auf keinen Fall quetschen oder dehnen.

Nehmen Sie den Grasfangsack ab.

Befordern Sie das Gerdt bei abgestelltem Motor.
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Leeren Sie den Benzintank bei laufendem Motor vollsténdig.

Zum Transport auf Fahrzeugen muss das Gerat mittels Riemen sicher am Fahrzeug befestigt werden. Das
Gerdt muss waagrecht mit leerem Tank und gemaB den Transportvorschriften fiir diese Gerdte befordert
werden. Das Gerdt weder durch Schieben noch bei eingeschaltetem Motor auf der StraBe befordern. Es darf
dariiber hinaus nicht mit Autos, Traktoren usw. abgeschleppt werden.

13 UNTERSTELLUNG

Reinigen Sie den unteren Teil des Gerdts nach jeder Benutzung. Verwenden Sie dabei unter keinen
Umstéanden einen Wasserstrahl.

Priifen Sie den Zustand des Gerats.
Uberpriifen Sie alle Muttern und Schrauben auf festen Sitz.
Tragen Sie Fett oder Motordl auf Teile, die rosten konnen.
Lagern Sie das Gerdt an einem trockenen Ort mdglichst mit Zementboden. Schiitzen Sie es vor Feuchtigkeit, indem Sie
Bretter oder eine Platte darunter legen.
+ Gehen Sie zur Inbetriebnahme des Gerdtes nach der Winterpause wie beim normalen Anlassen vor (8 Start).
«Lassen Sie das Gerdt nie an Orten stehen, wo sich Kraftstoffddmpfe ansammeln und einen Brand verursachen kdnnen.
Lassen Sie den Motor vor Unterstellung des Gerdts abkiihlen.
Entleeren Sie den Kraftstofftank immer im Freien.
Neigen Sie das Gerat nach hinten, aber kippen Sie es nicht.

14 UMWELTSCHUTZ

Umweltschutz ist ein relevanter und vorrangiger Aspekt beim Einsatz dieses Geréts und kommt der guten Nachbarschaft sowie

unserem Lebensraum gleichermaBen zu gute.

«  Storen Sie lhre Nachbarn so wenig wie maglich.

« Befolgen Sie die drtlichen Bestimmungen fiir die Entsorgung der Schnittabfalle.

«  Befolgen Sie die ortlichen Bestimmungen fiir die Entsorgung von Packstoffen, Altdlen, Benzin, Batterien, Filtern,
abgenutzten oder stark umweltbelastenden Teilen. Diese Abfélle gehdren nicht in den Hausmiill, sondern miissen
sortenrein gesammelt und den zustandigen Wertstoffstellen fiir das Recycling zugefiihrt werden.

141  VERSCHROTTUNG UND ENTSORGUNG

Setzen Sie das stillgelegte Gerdt nicht in die Umwelt frei, sondern wenden Sie sich an eine Sammelstelle.

Ein GroBteil der bei der Fertigung des Gerdts verwendeten Werkstoffe sind recycelbar; sémtliche Metalle (Stahl. Aluminium,
Messing) konnen einem Schrotthéndler zugefiihrt werden. Wenden Sie sich fiir weitere Infos in diesem Sinne an die zustandige
kommunale Einrichtung. Die aus der Verschrottung des Gerdts hervorgehenden Abfdlle sind nach den geltenden
Umweltgesetzen zu entsorgen.

Beachten Sie auf jeden Fall die einschlagigen drtlichen Bestimmungen.

Zerstoren Sie bei der Verschrottung des Gerdts das CE-Kennzeichen auf dem Gerdt und das vorliegende Handbuch.
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15

GARANTIESCHEIN

Dieses Gerét ist nach den modernsten Fertigungstechniken entwickelt und hergestellt worden. Der Hersteller garantiert seine Produkte fiir
einen Zeitraum von 24 Monaten ab dem Kaufdatum bei Privat- und Heimwerkereinsatz. Bei professionellem Gebrauch ist die Laufzeit der
Garantie auf 12 Monate beschrénkt.

Aligemeine Garantiebedingungen

1.

Die Garantie hat ab Kaufdatum Giiltigkeit. Der Hersteller
tauscht Gber das Vertriebs- und technische Servicenetz die
durch  Material-, Bearbeitungs- und  Fertigungsmangel
fehlerhaften Teile kostenlos aus. Die Garantie hebt die vom
Biirgerlichen  Gesetzbuch ~geregelten Kéuferanspriiche bei
Folgeschdden durch Fehler oder Méngel des verkauften
Sachwerts nicht auf.

Das technische Personal wird die Eingriffe im Rahmen der
hierfir  erforderlichen  organisatorischen ~ MaBBnahmen
schnellstmdglich durchfiihren.

Zur  Anforderung  der  Serviceleistungen  im
Garantiezeitraum miissen dem autorisierten Personal
der untenstehende und vollstandig ausgefiillte
Garantieschein  mit Verkduferstempel sowie die
Rechnung bzw. der Kaufbeleg als Datumsnachweis
vorgelegt werden.

Die Garantie erlischt in folgenden Féllen:

«  Offensichtliche Wartungsversaumnisse,
+  Unsachgerechte  Anwendung  bzw.
Produkts,

Umriistung ~ des

Garantieformular

. Die Garantie deckt weder direkt noch

« Benutzung nicht geeigneter Schmier- oder Kraftstoffe,
Einbau nicht originaler Ersatz- oder Zubehdrteile,
« Eingriffe durch unbefugtes Personal.

Von der Herstellergarantie ausgeschlossen sind alle
Verbrauchsmaterialien sowie die normaler Betriebsabnutzung
unterliegenden Teile.
Die Garantie deckt keinerlei Gerateeingriffe fiir Tuning- oder
Verbesserungszwecke.
Von der Garantie sind die ggf. im Garantiezeitraum

erforderlichen  Einstellungen ~ und  Wartungseingriffe
ausgeschlossen.
Nicht umgehend dem  Frachtunternehmen  gemeldete

Transportschaden machen die Garantie nichtig.

Ist Ihr Gerdt mit Motoren anderer Fabrikate (Briggs & Stratton,
Tecumseh, Kawasaki, Honda usw.) ausgeriistet, gilt die
Garantie des jeweiligen Motorherstellers.

indirekt durch
Produktdefekte bzw. durch eine zwangslaufig léngere
Nichtbenutzung des Gerdts verursachte Personen- oder
Sachschéden.

Schneiden Sie das Garantieformular auf der Riickseite dieser Anleitung aus und fiillen Sie es aus.

Beschreibung der Felder auf dem Garantieformular (WARRANTY FORM):

1.
2.
3.
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16 STORUNGSBEHEBUNG

A ACHTUNG

« Stellen Sie vor Durchfiihrung aller in der untenstehenden Tabelle empfohlenen Priifungen das Gerit
immer ab und trennen Sie die Ziindkerze, es sei denn, der Betrieb des Gerats wird ausdriicklich verlangt.

« Wenn alle maglichen Ursachen iiberpriift wurden, die Storung jedoch nicht behoben werden konnte,
wenden Sie sich bitte an ein autorisiertes Servicezentrum. Bei Auftreten eines nicht in dieser Tabelle
angefiihrten Problems wenden Sie sich bitte an ein autorisiertes Servicezentrum.

A ACHTUNG

Versuchen Sie niemals., aufwandige Reparaturen ohne die erforderlichen Werkzeuge und technischen
Kenntnisse durchzufiihren. Bei nicht fachgerecht ausgefiihrten Eingriffen erlischt automatisch jeder
Garantieanspruch und jede Haftung des Herstellers.

STORUNG

MOGLICHE URSACHEN

ABHILFE

Der Motor startet nicht oder geht wenige
Sekunden nach dem Start wieder aus.

Keine Funkenbildung.

Ziindfunken der Kerze kontrollieren. Wenn
kein Ziindfunken abgegeben wird, den
Test mit einer neuen Kerze wiederholen.

Motor iiberflutet.

Siehe Verfahren 8.4 Motor iiberflutet.
Wenn der Motor immer noch nicht
anspringt, den Vorgang mit einer neuen
Ziindkerze wiederholen.

Batterie entladen oder nicht richtig
eingelegt (nur in den damit
ausgeriisteten Modellen).

Laden oder legen Sie die Batterie richtig
ein.

Batterie beschadigt (nur in den
damit ausgeriisteten Modellen).

Autorisierte Kundendienststelle aufsuchen.

Der Motor springt an, beschleunigt aber
nicht korrekt oder funktioniert bei hoher
Drehzahl nicht einwandfrei.

Der Vergaser muss eingestellt
werden.

Vergaser bei einer autorisierten
Kundendienststelle einstellen lassen.

Der Motor erreicht die
Hachstgeschwindigkeit nicht und/oder gibt
tibermdBig viel Rauch ab.

Luftfilter verschmutzt.

Reinigen: siehe Anweisungen in Kapitel
11.5 Luftfilter.

Der Vergaser muss eingestellt
werden.

Vergaser bei einer autorisierten
Kundendienststelle einstellen lassen.

Motor lduft beim Betétigen des
Antriebshebels, der Rasenmaher fahrt aber
nicht.

Der Antriebsriemen ist aus seiner
Aufnahme herausgesprungen.

Den Antriebsriemen durch eine autorisierte
Kundendienststelle einfiihren oder ggf.
austauschen lassen.

Der Antriebsriemen ist gerissen.

Den Kettendlbehdlter bei jedem Tanken
auffiillen.

Das Antriebskabel ist falsch
eingestellt oder gerissen.

Das Antriebskabel durch eine autorisierte
Kundendienststelle einstellen oder
austauschen lassen

Der Motor startet und lauft, aber die Kette
dreht nicht.

Beriihren Sie das Messer niemals
bei laufendem Motor.

Den Motor sofort abstellen und eine
autorisierte Kundendienststelle
verstandigen.
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1 INTRODUCCION

Gracias por elegir un producto Emak.
Nuestra red de puntos de venta y talleres autorizados estd a su disposicion para cualquier necesidad.

Para utilizar correctamente la maquina y evitar accidentes, lea con atencion este manual antes de comenzar
el trabajo.

Este manual debe acompaiiar la maquina durante toda la vida util.

RIESGO DE DANO AUDITIVO. En condiciones normales, el uso de esta maquina puede exponer al operador a un
nivel diario de ruido igual o superior a85 dB (A).

El manual contiene explicaciones sobre el funcionamiento de los distintos componentes e instrucciones para realizar los
controles y el mantenimiento.

NOTA

Las descripciones e ilustraciones contenidas en el presente manual no son vinculantes. El fabricante se reserva el derecho
de modificar los productos sin realizar las modificaciones correspondientes en el material impreso.

Las figuras son indicativas. Los componentes efectivos pueden variar respecto de aquellos ilustrados. En caso de dudas,
contactar con un Centro de Asistencia Autorizado.

1.1 COMO LEER EL MANUAL

El manual se divide en capitulos y apartados. Cada apartado es un subnivel del capitulo. Las referencias a capitulos o apartados
se indican como “capitulo” o “apartado”, sequido del nimero correspondiente. Ejemplo: “capitulo 2".

Ademés de las instrucciones de uso y mantenimiento, este manual contiene otra informacion que requiere particular atencién.
Dicha informacién estd marcada con los simbolos descritos a continuacion:

En caso de riesgo de accidentes o lesiones personales, incluso mortales, o dafios materiales graves.

/N PRECAUCION
En caso de riesgo de dafios a la maquina o a sus componentes.

NOTA
Informacién adicional a las instrucciones de los mensajes de sequridad.

Las figuras en estas instrucciones de uso estan numeradas: 1, 2, 3, etc. Los componentes indicados en las figuras se distinguen
con letras o nimeros segun el caso. Una referencia al componente C en la figura 2 se indica de esta manera: "Ver (, Fig. 2" o
simplemente "(C, Fig. 2)".

2 SIMBOLOS Y ADVERTENCIAS DE SEGURIDAD (FIG. 1)

En la figura se indican los simbolos y advertencias de sequridad presentes en la maquina:

1. Lea el manual de uso y mantenimiento antes de utilizar la maquina.

2. No deje acercar a nadie durante el trabajo. Preste atencidn a la posible proyeccion de objetos.

3. Antes de realizar limpieza o reparaciones detenga el motor y desconecte el conductor de la bujia.

4. No acerque nunca las manos o los pies al carter de la cuchilla cuando el motor esté en marcha.
Las cuchillas siguen en movimiento unos sequndos una vez que se apaga el motor.
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Obligacién de usar cascos (G 53 TK ALL ROAD FLEX 4 - G 53 TKE ALL ROAD FLEX 4 - G 53 THX ALL ROAD FLEX 4 - G 53 VK
ALL ROAD FLEX 4 - LR 53 TK ALL ROAD FLEX 4).

Marca y modelo de méquina

Datos técnicos

Nivel de potencia actstica garantizada.

Nimero de serie.

10. Marcado CE de conformidad.

11. Afio de fabricacién.

12. Tipo de maquina: CORTACESPED.

13. Suelte la palanca (roja) delantera para detener el motor.

14. Al empujar la palanca (negra) posterior hacia el manillar la méquina avanza.
15. Recargue dentro de los 6 meses desde la fecha de compra.

3

COMPONENTES PRINCIPALES

En la Fig. 2 se muestran los componentes principales de la maquina:

NownkewN =

E-

Mando del acelerador 8. Palanca de parada del motor
Palanca del embrague 9. Regulacién de la altura del manillar
Manillar 10. Tapa lateral
Bolsa colectora de césped 11. Mando del variador (sélo G 53 VK ALL ROAD FLEX 4)
Deflector posterior 12. Tecla de arranque
Regulacién de la altura de corte 13. Tapdn depdsito de combustible
Empufiadura de arranque 14. Indicador de bolsa llena
NORMAS DE SEGURIDAD
A\ ATENCION

Si se utiliza correctamente, la maquina es una herramienta de trabajo rapida, cémoda y eficaz. Si se utiliza
incorrectamente o sin las protecciones, puede convertirse en una herramienta peligrosa. Para que su trabajo
resulte siempre agradable y seguro, respete estrictamente las normas de seguridad que se indican a
continuacion y en el curso del manual

A ATENCION

El sistema de encendido de la maquina genera un campo electromagnético de muy baja intensidad. Este
campo puede interferir con algunos marcapasos. Para disminuir el riesgo de indisposiciones graves e incluso
mortales, los portadores de marcapasos deben consultar a su médico y al fabricante del marcapasos antes de
utilizar esta maquina.

La exposicion a las vibraciones originadas por el uso prolongado de maquinas accionadas por motores de
combustion interna puede causar lesiones en los vasos sanguineos o en los nervios de los dedos, las manos y
las muiiecas en las personas sujetas a trastornos circulatorios o hinchazones anormales. El uso prolongado en
climas frios se ha asociado a lesiones en los vasos sanguineos de personas sanas. Si aparecen sintomas tales
como pérdida de sensibilidad, dolor, pérdida de fuerza, cambio en la textura o color de la piel, o pérdida de
sensibilidad en dedos, manos o muiiecas, deje de utilizar la maquina y acuda a un médico

NOTA
La legislacion de algunos paises puede limitar el uso de la mdquina.

Lea las normas de seguridad indicadas en este manual.
Por motivos de sequridad no se debe modificar nunca el limitador de velocidad del motor.



Lea atentamente y siga las instrucciones que figuran en las etiquetas aplicadas a la méquina (capitulo 2 Simbolos y
advertencias de sequridad (Fig. 1) y en el manual del motor.

No utilice la maquina hasta que haya sido formado especificamente para su uso. Practique lo necesario con la maquina
antes de utilizarla para un trabajo.

La maquina debe ser utilizada por personas adultas en buenas condiciones fisicas e instruidas sobre las normas de uso. No
permita que los nifios utilicen la maquina.

No utilice la maquina si esta cansado o bajo el efecto de alcohol, drogas o medicamentos.

No lleve puestos bufandas, pulseras ni otros elementos que puedan ser atrapados por la maquina o las cuchillas. Utilice
prendas adherentes con proteccion anticorte (capitulo 5 Equipos de proteccion individual (EPI)).

Utilice calzado de proteccion antideslizante, guantes, gafas de proteccién, auriculares antirruido y casco de proteccion
(capitulo 5 Equipos de proteccion individual (EPI)).

No permita el uso de la mdquina a personas con capacidades fisicas, sensoriales o psiquicas reducidas, o carentes de la
experiencia y los conocimientos necesarios para utilizarla, o que no hayan comprendido bien las instrucciones.

Compruebe que no haya otras personas en un radio de 15 metros durante el uso de la maquina.

Antes de utilizar la maquina, compruebe que el manillar esté bien ajustado (2 Simbolos y advertencias de sequridad
(Fig. 1)).

No bloquee el deflector posterior en posicién elevada.

La maquina debe estar equipada con los dispositivos de corte originales recomendados por el Fabricante. El
uso de dispositivos no autorizados puede provocar lesiones graves o mortales.

Antes de arrancar el motor, asegirese de que el dispositivo de corte gire libremente y no esté en contacto con cuerpos
extraos.

Utilice la maquina slo en lugares bien ventilados; no la utilice en entornos explosivos o inflamables o en ambientes
cerrados.

Cuando el motor esté en marcha, no realice ningtin tipo de mantenimiento ni toque el dispositivo de corte.

Estd prohibido aplicar a la toma de fuerza de la mdquina dispositivos no suministrados por el fabricante.

No trabaje con la mdquina dafiada, mal reparada, mal montada o modificada arbitrariamente. Utilice inicamente cuchillas
de la longitud indicada en la tabla (pdgina 12).

No desmonte, dafie ni desactive ningtn dispositivo de sequridad.

Mantenga en perfectas condiciones todas las etiquetas con sefiales de peligro y de seguridad. Si se dafian o deterioran,
sustitdyalas lo mds pronto posible (capitulo 2 Simbolos y advertencias de seguridad (Fig. 1)).

No destine la maquina a usos diferentes de aquellos indicados en este manual.

No abandone la mdquina con el motor encendido.

Inspeccione la méquina a diario para cerciorarse de que todos los dispositivos, incluso los de seguridad, funcionen
correctamente.

No realice nunca por cuenta propia operaciones que no sean de mantenimiento normal. Para cualquier otra operacion es
necesario dirigirse a un Centro de Asistencia Autorizado.

Cuando la mdquina se retire del uso, no la abandone en el medio ambiente; entréguela a su revendedor, que se ocupara
de desecharla correctamente.

Entregue o preste la maquina solo a personas expertas que conozcan su funcionamiento y uso correcto. Entreque también
el manual de instrucciones de uso, cuya lectura es necesaria antes de comenzar el trabajo.

Péngase siempre en contacto con su Distribuidor o Centro de Asistencia Autorizado para cualquier aclaracion o
intervencion prioritaria.

Conserve cuidadosamente este manual y consiltelo antes de cada uso de la maquina.
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«  No utilice nunca una maquina con funciones de seguridad defectuosas. Las funciones de seguridad de la
maquina deben someterse a verificacion y mantenimiento siguiendo las instrucciones y el capitulo 11
Mantenimiento. Si detecta problemas en la maquina durante el control, dirijase a un Centro de Asistencia
Autorizado para la reparacion.

«  Cualquier uso de la maquina que no esté expresamente previsto en el manual puede ser fuente de riesgo
para las personas y las cosas y, por lo tanto, debe considerarse como un uso impropio y expresamente
prohibido por el Fabricante, que declina toda responsabilidad por los dafios consiguientes.

5 EQUIPOS DE PROTECCION INDIVIDUAL (EPI)

Por equipo de proteccion individual (EPI) se entiende todo equipo destinado a ser llevado por un operador con el fin de
protegerlo contra riesgos para la seguridad o la salud en el trabajo, asi como todo dispositivo o accesorio destinado a tal fin. El
uso de dispositivo de proteccion individual no elimina los riesgos de lesionarse pero reduce los efectos en caso de accidente.

A continuacion se enumeran los dispositivos de proteccion individual necesarios durante el uso de la méquina.

- Utilice zapatos de seguridad anticorte con suela antideslizante y puntal de acero.

- Utilice gafas o viseras de proteccion. Los objetos disparados pueden causar lesiones graves en los ojos.
«  Utilice elementos de proteccion contra el ruido; por ejemplo, auriculares o tapones para los oidos.

Prudencia y atencion al uso de protecciones antirruido, que limitan la percepcion de sefiales acisticas de
peligro como gritos, alarmas, etc. El uso de dispositivos de proteccion auditiva adecuados reduce el
riesgo de pérdida del oido.

- Utilice guantes que aseguren el maximo poder de absorcion de las vibraciones.
- Utilice ropa de proteccion homologada. Las prendas ideales son un peto y una chaqueta de proteccion.

La ropa debe ser adecuada y comoda. Utilice ropa adherente. No lleve ropa, bufandas, corbatas o collares que
puedan quedar atrapados en la maquina, en la broza, etc. Lleve el cabello recogido y protegido.

NOTA
Consulte con su revendedor de confianza para saber qué prendas utilizar.

6 ENSAMBLAJE

6.1 MONTAJE DEL MANILLAR

Levante el manillar como indica la Fig. 3. Después de colocar el manillar (B) y elegir la altura del mismo, apriete los pomos (A,
Fig. 3). Cierre las palancas de desbloqueo (D, Fig. 4).

6.1.1 Montaje del manillar (Fig. 5)

La mdquina se suministra con el manillar desmontado. Para ensamblar el manillar:

1. Ponga la palanca de deshloqueo (A) en el soporte (B), haciendo pasar el tornillo entre el soporte (B) y el soporte (C).
Entre el soporte (B) y el soporte (C) hay un muelle; el tornillo debe pasar por dentro del muelle.

2. Enrosque el pomo (D) para fijar la palanca (A). El apriete de la tuerca regula la rigidez del accionamiento de la palanca
(A): apriete la tuerca para que el accionamiento resulte mas rigido; afloje para que resulte més blando.

3. El manillar se entrega con los tornillos de los soportes enroscados sélo parcialmente. El usuario debe enroscar
completamente los tornillos con la llave Torx suministrada en dotacion.

Haga la operacién a ambos lados del manillar.
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6.2 ALTURA DEL MANILLAR (FIG. 6)

Abra las palancas de desblogueo (A) y levante o baje el manillar (B). Cierre las palancas de deshloqueo (A) para fijar la
posicion del manillar (B).

6.3 DOBLE EL MANILLAR

Para facilitar el transporte y el almacenamiento, el manillar se puede doblar: afloje la palanca de desbloqueo del manillar (A,
Fig. 3) y gire el manillar hacia las ruedas delanteras.

NOTA
Preste atencion para evitar pellizcos o estiramientos de los cables.

Antes de utilizar la mdquina, ponga el manillar en la posicién de trabajo.

6.4 MONTAJE DEL TABLERO (FIG. 7)

Monte el tablero (L) mediante los dos tornillos (M) (sélo en los modelos que lo tienen).

6.5 ABRAZADERAS

Bloquee los cables en el manillar con las abrazaderas.

6.6 MONTAJE DE LA PLACA EN EL ASA DE LA CANASTA

Monte la placa como se ilustra en las Fig. 8, Fig. 9, Fig. 10.

6.7 MONTAJE DEL INTERRUPTOR DE ARRANQUE (SOLO EN LOS MODELOS QUE LO TIENEN)

Fije en el manillar con los dos tornillos (A, Fig. 11) el interruptor de arranque (Fig. 12).

6.8 MONTAJE DEL SACO DE RECOGIDA (FIG. 13)

1. Encastre el bastidor (A) en | red (B).

2. Atornille los flancos laterales (C) al bastidor superior (D) utilizando los tornillos (E).

3. Enganche la red con el bastidor (B+A) al bastidor superior con los flancos (D+C) y ponga la placa (F) en el bastidor
superior.

6.9 COLOCACION DE LA BOLSA (FIG. 14)

1. Levante el deflector (G).
2. Apoye los dos ganchos (H) sobre el perno del deflector (I).
3. Baje el deflector y asegirese de que cierre completamente la parte superior de la bolsa colectora de césped.

7 OPERACIONES PRELIMINARES

71 AREA DE TRABAJO

Inspeccione a fondo toda el area de trabajo y retire todo aquello que podria ser disparado por la maquina o
danar el dispositivo de corte.

7.2 REGULACION DE LA ALTURA DE CORTE

Apague el motor cada vez que quiera regular la altura de corte.
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Tire del bloqueo de seguridad (E) hacia arriba.
Gire la palanca (D, Fig. 44) adelante o atrds para levantar o bajar la maquina. Se pueden elegir 5 alturas de corte.
Suelte el blogueo (E).

ARRANQUE

Ponga en marcha la mdquina en una zona despejada, donde no haya césped alto. Inspeccione la zona a cortar y elimine
cantos rodados, huesos, trozos de madera, etc. (Fig. 17).

Los gases de escape contienen 6xido de carbono, que es altamente toxico; no ponga la méquina en marcha en un lugar
cerrado 0 poco aireado.

Ponga en marcha el motor siguiendo las instrucciones y con los pies bien distantes de la cuchilla.

Antes de poner en marcha el motor, compruebe que la cuchilla no esté bloqueada.

No incline la maquina al arranque: la cuchilla expuesta podria causar dafios. No levante nunca la maquina con el motor en
movimiento.

No efecttie el arranque con el embrague activado.

8.1 MANEJO DEL COMBUSTIBLE

La gasolina es un combustible extremadamente inflamable. Preste mucha atencion a la hora de manipular
gasolina o una mezcla de combustibles. No fume ni acerque fuego o llamas libres al combustible ni a la
maquina. Manipule el combustible al aire libre, en ausencia de chispas o llamas.

A ATENCION

El combustible y sus exhalaciones pueden causar lesiones graves en caso de inhalacion o contacto con la piel.
Manipule el combustible con mucho cuidado y siempre en un lugar bien ventilado.

Tenga en cuenta el riesgo de intoxicacion por mondxido de carbono.

Manipule el combustible con cuidado para reducir el riesgo de incendio o quemadura. El combustible es altamente
inflamable.

Agite y ponga el combustible en un recipiente aprobado para el combustible.

Apoye la méquina sobre un terreno despejado, pare el motor y déjelo enfriar antes del llenado.

No fume durante el repostaje y efectielo al aire libre.

Afloje el tapon del combustible lentamente para aliviar la presién y evite fugas de combustible.

Apriete bien el tapon de combustible después del llenado. Las vibraciones pueden causar un aflojamiento del tapon y
fugas de combustible.

Seque el combustible que haya rebalsado de la unidad. Desplace la méquina a 3 metros de distancia del sitio de llenado
antes de poner el motor en marcha.

No intente en ninguna circunstancia quemar el combustible rebalsado.

No fume durante la manipulacion del combustible ni durante el funcionamiento de la maquina.

Almacene el combustible en un lugar fresco, seco y bien ventilado.

No almacene el combustible en lugares con hojas secas, paja, papel, etc.

Conserve la maquina y el combustible en lugares donde los vapores del combustible no puedan entrar en contacto con
chispas o llamas libres, calentadores de agua, motores eléctricos o interruptores, hornos, etc.

No quite el tapon del depésito de gasolina con el motor en marcha o caliente.

No utilice combustible para la limpieza.

Preste atencion para no ensuciarse la ropa con combustible. Si esto sucede, cdmbiese de ropa. Lavese con agua y jabon las
partes del cuerpo que hayan entrado en contacto con el combustible.

Mantenga el combustible fuera del alcance de los nifios.

Esta maquina funciona mediante un motor de 4 tiempos.
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Combustible recomendado:este motor estd certificado para funcionar con gasolina sin plomo para uso automovilistico con
89 octanos([R + M] / 2)o con un nimero mayor de octanos.

/N PRECAUCION

« Compre solo la cantidad de combustible necesaria en base al consumo; no compre mas de lo que se
utilizara en uno o dos meses.
+  Conserve la gasolina en un recipiente cerrado herméticamente, en un lugar fresco y seco.

/N PRECAUCION

No utilizar combustibles con porcentajes de etanol superiores al 10%. Se admite el gasohol (mezcla de
gasolina y etanol) con un porcentaje de etanol de hasta el 10% o combustible E10.

NOTA
Se recomienda utilizar aditivo para combustible Emak ADDITIX 2000 - c6d. art. 001000972A.

8.2 REPOSTAR

Siga las instrucciones de seguridad al manipular el combustible. Apague el motor antes del repostaje. No
afiada combustible a una maquina con el motor caliente o en funcionamiento. Antes de poner el motor en
marcha, aléjese 3 m de la posicion donde se ha efectuado el repostaje. NO FUME.

Agite el bidon de combustible antes del repostaje.

Limpie la superficie en torno al tapon del combustible para evitar contaminaciones.

Afloje lentamente el tapon del combustible.

Vierta el combustible en el depésito con mucho cuidado. Evitar que el combustible se derrame.
Antes de volver a poner el tapén del combustible, limpie e inspeccione la junta.

Coloque inmediatamente el tapdn y apriételo a mano. Elimine todo eventual residuo de combustible.

v a W

Aseguirese de que no haya pérdidas de combustible. Si se observa alguna pérdida, eliminela antes de utilizar
la maquina. Dirijase a un Centro de Asistencia Autorizado en caso de necesidad.

83 PROCEDIMIENTO DE ARRANQUE

Antes de poner el motor en marcha, compruebe que la cuchilla no esté en contacto con ningiin objeto.

/N PRECAUCION

Lea el manual del motor adjunto. Contiene informacion importante. (Preste atencion al tipo de combustible y
de aceite recomendados.)

8.3.1 Arranque estandar

1. Ponga el mando del freno motor (A) en contacto con el manillar (B) (Fig. 18).

2. Tire de la cuerda de arranque dando un tirén firme.

3. Después del arranque, ponga la palanca del acelerador entre MIN y MAX (Fig. 20) y deje calentar el motor.
4. Para trabajar, lleve la palanca del acelerador a la posicién MAX (Fig. 21).
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8.3.2 Arranque eléctrico-bateria (sélo en los modelos que lo incluyen)

Cudndo recargar la bateria

Primera recarga

La bateria de iones de litio ha sido parcialmente cargada antes del envio. Para mantener la carga y evitar dafios mientras
no estd en uso, la bateria estd programada para entrar en “modo sleep”. Para reactivar la bateria, es suficiente hacer una
carga rapida de 10 sequndos. Deje la bateria en recarga hasta que se recargue por completo. Para la recarga de la baterfa,
consulte la seccion Cémo recargar la bateria.

Segiin las necesidades

Para controlar el nivel de carga disponible, pulse la tecla Battery Fuel Gauge (E, Fig. 22) y, si es necesario, recargue.
Consulte la seccion Indicador del nivel de carga (Battery Fuel Gauge).

Como recargar la bateria

1.

5.
6.
7.

Conecte el cargador a la toma de corriente.

No moje la bateria ni el cargador. No exponga la bateria ni el cargador a la lluvia o a la humedad.

Introduzca firmemente la bateria (G, Fig. 23) en su alojamiento (F). Si no se enciende el testigo rojo de recarga, retire y
vuelva a introducir la bateria. Asegirese de que la bateria esté firmemente introducida en su alojamiento de recarga.

« El testigo rojo indica que la bateria estd en carga (A, Fig. 22).

« El testigo verde indica que la bateria estd totalmente cargada (B).

«  El testigo rojo INTERMITENTE indica que la bateria estd demasiado caliente o demasiado fria (C) para ser recargada.
Deje la bateria conectada; cuando vuelva a una temperatura normal (0°C — 45°C), entrard automdticamente en
recarga.

« Los testigos rojo/verde INTERMITENTES (D) indican que la bateria no se recarga y debe ser sustituida.

Para desactivar el “modo sleep” de la bateria se necesitan aproximadamente diez (10) sequndos.

Una bateria completamente descargada se recarga completamente en aproximadamente una hora (1h). La bateria
permanece completamente cargada si se deja en el cargador.

No bien el testigo verde indica que la bateria estd totalmente cargada, es posible retirarla del cargador.

Para ver el nivel de carga disponible, pulse la tecla Battery Fuel Gauge (E).

En caso de suspender el uso, desconecte el cargador de la toma de corriente.

Indicador del nivel de carga (Battery Fuel Gauge)

Para ver el nivel de carga disponible, pulse la tecla Battery Fuel Gauge (E, Fig. 22). Los testigos del display (H) indicaran la
cantidad aproximada de carga restante en la baterfa.

Cuatro testigos de 78% a 100%
Tres testigos de 55% a 77%
Dos testigos de 33% a 54%
Un testigo de 10% a 32%
Testigo intermitente menos del 10%

Arranque motor eléctrico

1.
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Coloque la bateria (C, Fig. 24) en el alojamiento en la parte superior del motor. Asegirese de que quede firmemente
introducida.



NOTA

Para reactivar una bateria nueva es necesaria una recarga rdpida de Primer uso de aproximadamente diez (10)
segundos. Consulte la seccion Cudndo recargar la bateria.

Lleve la palanca del acelerador a la posicion MAX (Fig. 21).

Mantenga la palanca de parada del motor (A, Fig. 18) contra la empufiadura (B). Ponga el interruptor de arranque
eléctrico en 1 (B, Fig. 18). ) )

Después del arranque, ponga la palanca del acelerador entre MIN y MAX (Fig. 20) y deje girar el motor para que se
caliente.

Para trabajar, lleve la palanca del acelerador a la posicién MAX (Fig. 21).

/N PRECAUCION

Para prolongar la duracion del cebador, utilice ciclos de arranque breves (al maximo cinco segundos). Espere
un minuto antes de repetir el intento de arranque.

NOTA
Si después de varios intentos el motor no arranca, contacte con un Centro de Asistencia Autorizado.

8.4 MOTOR AHOGADO

Apligue una herramienta adecuada al capuchén de la bujia (Fig. 15).

Levante el capuchédn de la bujia.

Desenrosque la bujia y séquela.

Abra la mariposa por completo.

Tire de la cuerda del motor de arranque varias veces para desahogar la cdmara de combustion
Coloque la bujia y baje el capuchén presiondndolo con firmeza.

Ponga en marcha el motor.

8.5 ACEITE DEL MOTOR

El motor se envia sin aceite. Controle el nivel de aceite antes de poner en marcha el motor (Fig. 16). Si el
motor se pone en marcha sin aceite, se dafia de modo irreparable, y la garantia queda sin efecto. Para mas
informacion sobre el control y el cambio del aceite consulte el manual del motor.

PARADA DEL MOTOR

Lleve el mando del acelerador a la posicion MIN (Fig. 42, Fig. 43).

G 53 VK ALL ROAD FLEX 4: Antes de detener la mdquina, lleve el mando (V, Fig. 19) a la posicion mds lenta. La
palanca debe ser accionada sélo con la maquina en movimiento.

Suelte el mando del freno motor (F, Fig. 45).

Antes de cada uso compruebe que al soltar la palanca el motor se detenga en pocos segundos. Haga verificar
el tiempo de parada de la cuchilla periddicamente en un Centro de Asistencia Autorizado.
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10 USO DE LA MAQUINA

A ATENCION

« La maquina debe utilizarse tinicamente para el corte de césped en jardines o parques.
«  No utilice nunca la maquina con una bolsa colectora rota o atascada de césped.
« Detenga el motor antes de quitar la bolsa colectora de césped.

NOTA
« Siel césped es demasiado alto, haga el trabajo en dos pasadas: la primera a la altura maxima y la sequnda a la altura
deseada.

« Corte el césped "en caracol" del exterior al interior (Fig. 37).

10.1  USOS PROHIBIDOS

«  La méquina no se debe utilizar para el corte de otros materiales, sobre todo materiales que se encuentran por encima del
nivel del terreno y para los cuales es necesario levantar la maquina del suelo.

- La méquina no se debe utilizar para triturar ramas o materiales méas duros que el césped.

« La mdquina no se debe utilizar para aspirar o recoger del terreno materiales duros o polvorientos ni residuos de ningtn
tipo ni arena o gravilla.

+ La médquina no se debe utilizar para aplanar relieves o asperezas del terreno; la cuchilla no debe tocar nunca el terreno.

+  La méquina no se debe utilizar para transportar, empujar o arrastrar otros objetos, carretillas, etc.

«  Se prohibe conectar a la toma de fuerza de la mdquina herramientas o aplicaciones que no estén indicados por el
fabricante.

10.2  CONTROLES DE SEGURIDAD

No utilice la maquina en caso de probabilidades de presencia de rayos.

« No utilice la maquina sobre césped mojado u otras superficies resbaladizas; sostenga firmemente la empufiadura (Fig. 25);
camine; no corra.

« Sobre terrenos en pendiente se corta transversalmente, nunca en subida o en bajada neta; no corte sobre pendientes
demasiado pronunciadas (Fig. 26).

« (Corte sélo con la luz del dia o con una fuerte iluminacién artificial.

« Aseglrese de que el deflector posterior siempre esté en la posicién correcta (Fig. 27).

+ En caso de chocar con un objeto, detenga el motor y observe si el cortacéspedes ha sufrido dafios; no vuelva a arrancar
sin antes reparar eventuales dafos (Fig. 17).

« No incline la mdquina al arranque: la cuchilla expuesta podria causar dafios.

« No se ponga nunca delante del cortacéspedes con el motor en marcha: alguien podria activar accidentalmente el
embrague.

«  Detenga el motor en caso de tener que cruzar un sendero o un camino, etc. y cuando se transporta la maquina de una
zona de corte a otra.

« No efectde regulaciones con el motor en marcha.

«  Mantenga siempre una posicion estable sobre las laderas (Fig. 28). No corte y no se detenga cerca de arcenes, canales o
malecones. Si una rueda sobrepasa el borde de una hondonada o un margen se desmorona, la méquina puede volcarse de
improviso.

«  Preste la mdxima atencién al cambiar de direccion sobre las laderas y al transportar la maquina de una zona de corte a
otra.

« Asegrese de utilizar sélo dispositivos de corte originales.

« Preste la mdxima atencién al cambiar de direccién o al tirar de la maquina.

+ No toque las cuchillas antes de que se detengan por completo ni antes de desconectar la maquina de la alimentacidn
(Fig. 29).
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10.3  INDICADOR DE BOLSA LLENA

Sobre la bolsa colectora hay un deflector indicador de bolsa llena (A, Fig. 38). El deflector levantado (Fig. 38) indica que la
bolsa se estd llenando de césped. El deflector bajo (Fig. 39) indica que la bolsa se ha llenando y se debe vaciar.

104  MULCHING

En los cortacéspedes estd montada de serie la cuchilla mulching (A, Fig. 30). Esta configuracion permite cortar el césped de
tres modos:

- Con la bolsa montada: la cuchilla Mulching desmenuza bien el césped cortado para facilitar la carga de la bolsa.
Con el saco desmontado y el deflector posterior cerrado: la cuchilla mulching desmenuza el césped cortado para
permitir la descarga de éste directamente sobre el terreno.
Mulching: para el Mulching tradicional con la méxima trituracion del césped es necesario instalar el tapon mulching (C,
Fig. 30). El tapon Mulching (C, Fig. 31) cdd. 66110828R (ancho de corte 46 cm) - cdd. 6607001059R (ancho de corte 51
am) se coloca en el agujero que estd debajo del deflector posterior (D) manteniendo siempre el deflector posterior
cerrado.

10.4.1 Notas sobre el corte de césped con mulching

Para utilizar la mdquina con mulching es necesario que el césped no supere los 5-6 cm de altura. De todas maneras, es buena
norma no utilizar una altura del cortacéspedes demasiado baja. El incumplimiento de estas reglas puede comprometer el
efecto mulching y, en los casos mds graves, causar el bloqueo del motor.

10.5  DESCARGA LATERAL (SOLO EN LOS MODELOS QUE LA TIENEN)

Si el operador no quiere recoger el césped sino descargarlo sobre el terreno, con la maquina se suministra el deflector lateral
(Fig. 32).

Para utilizar la descarga lateral es necesario desmontar el saco de recogida de césped y montar el tapén mulching (capitulo
10.4 Mulching).

Para montar el deflector lateral (A, Fig. 34), presione el enganche de seguridad (E, Fig. 33), levante la tapa lateral (B) y
enganche las dos lengiietas (C, Fig. 34, Fig. 35) en el perno (D). Suelte la tapa (B, Fig. 36), cuyo muelle mantendré bloqueado
el deflector (A).

Un montaje incorrecto del kit deflector de descarga lateral puede ocasionar lesiones graves al operador o a
los presentes.

Al desmontar el grupo de descarga lateral, asegiirese de cerrar bien la tapa utilizando el seguro a presion.

10.6  CORTE

Asegurese de que el variador de velocidad esté en la posicién mds lenta (V, Fig. 40A).
Para activar el avance, ponga el embrague (C) en contacto con el manillar (B) (Fig. 41).
Regule la velocidad de avance llevando el mando adelante o atrés (V, Fig. 40B).
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1 MANTENIMIENTO

«  Durante las operaciones de mantenimiento, utilice siempre guantes de proteccion.

« No haga trabajos de mantenimiento con el motor caliente. Pare el motor y déjelo enfriar. El
mantenimiento debe realizarse con el motor apagado.
Desconecte el cable bobina de la bujia.

- La ausencia o los errores de mantenimiento, el desmontaje o la modificacion de dispositivos de
seguridad y el uso de repuestos no originales pueden causar lesiones graves o mortales al usuario y a
terceros.

1.1 CONFORMIDAD DE LAS EMISIONES GASEOSAS

Este motor, incluido el sistema de control de las emisiones, debe ser gestionado, utilizado y sometido a mantenimiento segtn
las instrucciones contenidas en el manual del usuario, con el fin de mantener las emisiones dentro de los limites legales
aplicables a las méquinas méviles no viales.

No se debe hacer ningtn intento de manipulacion indebida ni un uso inadecuado del sistema de control de las emisiones del
motor.

El funcionamiento, el uso o el mantenimiento incorrectos del motor o de la mdquina pueden causar fallos del sistema de
control de las emisiones hasta el punto de que no se respeten los limites legales aplicables. En tal caso, se debe actuar de
inmediato para corregir los desperfectos del sistema y restablecer los valores adecuados.

Algunos ejemplos, no exhaustivos, de funcionamiento, uso o mantenimiento incorrectos son:

- forzamiento o rotura de los dispositivos de dosificacion del combustible;

« Uso de combustible o aceite del motor que no tengan las caracteristicas indicadas en el capitulo 8.1 Manejo del
combustible.

- uso de repuestos no originales; por ejemplo, bujias;

+ mantenimiento inadecuado o nulo del sistema de escape, incluida una frecuencia incorrecta de mantenimiento del
silenciador, de la bujfa, del filtro de aire, etc.

La manipulacién indebida de este motor deja sin efecto la certificacion UE sobre las emisiones.

El nivel de CO; de este motor estd indicado en la pagina web (www.myemak.com) de Emak en la seccién "El mundo Outdoor
Power Equipment".

11.2 MANTENIMIENTO DEL DISPOSITIVO DE CORTE

Antes de realizar limpieza o reparaciones detenga el motor y desconecte la bujia.

Manipule las cuchillas siempre con mucho cuidado. Utilice siempre guantes de proteccion.

Si una cuchilla esta deformada o arruinada, es necesario sustituirla.

+ Mantenga la cuchilla siempre bien afilada.
« Una cuchilla mal afilada no permite un corte de buena calidad.
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113 CUCHILLA

Trabaje con guantes de proteccion para verificar el estado de las cuchillas. Preste atencion, porque las
cuchillas pueden girar también con el motor apagado.

Compruebe periddicamente que el perno (A, Fig. 46) esté apretado a 35 Nm (3,5 kgm).

Si, con el paso del tiempo, el corte del césped ya no es satisfactorio, es probable que se deba afilar la cuchilla. Una cuchilla
mal afilada desgarra las hojas y esto hace que el césped amarillee. Si las cuchillas estén dafadas o torcidas, es necesario
sustituirlas.

El afilado de las cuchillas es una operacién muy delicada. Si las cuchillas no estén bien equilibradas (Fig. 47), pueden
producirse vibraciones anémalas que hacen que las cuchillas se aflojen, con peligrosas consecuencias para el operador.

Las cuchillas deben estar montadas del lado correcto. Un montaje erréneo puede causar un mal apriete, con el
consiguiente aflojamiento durante el trabajo y con peligrosas consecuencias para el operador.

Por estos motivos, el equilibrado y la sustitucion de las cuchillas deben ser efectuados por un Centro de Asistencia
Autorizado.

La cuchilla mulching debe estar montada como en la Fig. 46.

No suelde, enderece ni modifique la forma de un equipo de corte daiado con la intencion de repararlo. Estas
operaciones pueden hacer que el equipo de corte se salga, causando lesiones graves e incluso mortales.

Sustituya también el perno (A, Fig. 46) y la arandela (B).

Utilice siempre cuchillas de marca originales. Utilice sélo cuchillas originales cdd. 66110594R (48), 66070440R
(53) como recambio.

11.4  AJUSTE DEL CABLE DE MANDO DE TRACCION (C, FIG. 48)

Si la traccién tarda en activarse, desenrosque las dos tuercas (H) y regule la tirantez del cable mediante el tensor (A, Fig. 48).
Para los ajustes bésicos del cable del acelerador:

1. Lleve la palanca del acelerador a la posicion MAX (Fig. 19, Fig. 21).

2. Desplace la funda (A, Fig. 49) totalmente hacia el operador (hacia el manillar) y bloquéela con la mordaza (B), enroscando
el tornillo (C).

11.5  FILTRO DE AIRE

Controle a diario el filtro de aire. Limpie con desengrasante Emak c6d. 0011010094, lave con agua y sople a distancia con aire
comprimido desde el interior hacia el exterior. Sustituya el filtro si estd muy atascado o dafiado.

Para montar el filtro encastrelo bien en su alojamiento.
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11.6  BOLSA COLECTORA DE CESPED

Pare el motor y desconecte la bujia antes de sacar la bolsa y cuando haya que limpiar el orificio de descarga
del césped.

Compruebe a menudo que la bolsa colectora de césped no esté dafada o mal montada.

Compruebe que la bolsa colectora de césped no esté atascada; en tal caso, ldvela con agua y déjela secar completamente antes
de volver a colocarla.

Si se trabaja con una holsa colectora dafada o atascada, no se podra llenar del todo.

Si se trabaja con una bolsa lavada pero todavia himeda, se atascara con facilidad.

NOTA

Elimine el aceite de motor usado respetando el medio ambiente.

Se recomienda llevarlo en un recipiente estanco a una estacion de servicio local para el reciclado. No lo entierre ni lo arroje
en la basura o en un desagiie.

11.7  MANTENIMIENTO EXTRAORDINARIO

Se recomienda hacer realizar un control general de la maquina a un técnico especializado de la red de asistencia cada dos afios
en caso de uso normal o al final de cada temporada en caso de uso intensivo.
Encuentra tu Centro de Asistencia Autorizado mas cercano en: https://www.myemak.com/int/filiali-e-distributori/distributori.

A ATENCION

« Todas las operaciones de mantenimiento no indicadas en este manual deben ser realizadas en un Centro
de Asistencia Autorizado. Para garantizar un funcionamiento constante y regular de la maquina, es
indispensable utilizar exclusivamente REPUESTOS ORIGINALES.

+ Eventuales modificaciones no autorizadas y/o el uso de repuestos no originales pueden causar lesiones
graves o mortales al usuario y a terceros y dejar inmediatamente sin efecto la garantia.

NOTA

Para obtener més informacion sobre el mantenimiento del motor, consulte el manual de uso y mantenimiento del motor
adjunto a este documento.

« Sustituya las partes desgastadas o dafadas.
« Después de cada uso de la maquina, elimine los residuos de césped de la parte inferior.

«  Apague el motor y comprobar que todas las partes moviles estén detenidas.
«  Desconecte la pipeta de la bujia.

« Saque la gasolina del depdésito.

«  Desmonte la bolsa colectora de césped.

« Indine la maquina sobre el lado posterior sin invertirla.
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11.8  TABLA DE MANTENIMIENTO
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- Inspeccionar: pérdidas, grietas,
Mdquina completa X X
desgaste
Controles: cebador y palanca del
acelerador (s6lo en los modelos Verificar el funcionamiento X X
que los tienen)
- - Inspeccionar: pérdidas, fisuras
Depésito de combustible P P ’ ’ X X
desgaste
) Inspeccionar: dafios y desgaste X X
Cuchilla —
Sustituir X
Palanca de traccion (Modelo T) Verificar el funcionamiento X
) Verificar el funcionamiento X
Parada de la cuchilla —
Sustituir X
Todo§ los tornillos y tuercas Inspeccionar y apretar .
accesibles
) . Limpiar X
Filtro de aire —
Sustituir X (ada 6 meses
Aletas del cilindro y ranuras del .
. Limpiar X
carter de arranque
Inspeccionar: dafios y desgaste X
Cuerda de arranque — 4
Sustituir X
Controlar la distancia de los X
Bujia electrodos
Sustituir X (ada 6 meses
Bolsa colectora de césped . . .
pedy Verificar si hay desgaste o dafios X X

12 TRANSPORTE

- Para faclitar el transporte y el almacenamiento, el manillar se puede doblar: desenrosque los pomos y baje la parte

superior del manillar.

NOTA

Preste atencién para evitar pellizcos o estiramientos de los cables.
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« Saque la bolsa colectora de césped.
- Transporte la maquina con el motor apagado.
« Vacie también el carburador dejando en marcha el motor hasta que se agote el combustible.

Para transportar la maquina en un vehiculo, amarrela firmemente con correas. La maquina se debe
transportar en posicion horizontal, con el depdsito vacio; cerciorarse de que se cumplan las normas vigentes
en materia de transporte de maquinas. La maquina no se debe desplazar sobre la carretera ni por empuje, ni
con el motor en marcha. Tampoco se la debe remolcar con un vehiculo (automdvil, tractor, etc.).

13 GUARDADO

Después de cada uso de la maquina, limpie la parte inferior sin utilizar en absoluto chorros de agua.

« Compruebe el buen estado de la mdquina.

« Compruebe que todos los pernos y tuercas estén bien apretados.

« Aplique grasa o aceite de motor a las partes sujetas a oxidacion.

- Ponga la mdquina en un lugar seco, en lo posible sobre cemento. Para protegerla de la humedad, pdngala sobre tablas o
sobre una chapa.

- Para volver a utilizar la maquina después de la pausa invernal, es suficiente realizar las mismas operaciones que para la
puesta en marcha habitual (8 Arranque).

« No deje la mdquina en lugares donde puedan acumularse vapores de combustible que podrian provocar incendios.

« Antes de poner la mdquina en un lugar cerrado, espere hasta que se enfrie el motor.

« Sies necesario vaciar el depdsito de combustible, realice esta operacién al aire libre.

+ Incline la maquina sobre el lado posterior sin invertirla.

14 PROTECCION DEL MEDIO AMBIENTE

La proteccién ambiental debe ser un aspecto prioritario del uso de la maquina, en beneficio de la convivencia civica y de la

salud del planeta.

«  Evite causar molestias a sus vecinos.

+  Respete escrupulosamente las normas locales para desechar el material cortado.

+  Respete escrupulosamente las normas locales sobre el desecho de embalajes, aceites, gasolina, baterias, filtros, piezas
deterioradas o cualquier elemento de fuerte impacto ambiental. No los deseche con los residuos domésticos, separelos
seguin su composicion y llévelos a un centro de clasificacion y reciclaje.

14.1 DESGUACE Y ELIMINACION

Al final de la vida util de la mdquina, no la deje con la basura doméstica sino en un centro de residuos especiales.

Gran parte de los materiales que componen la maquina son reciclables; por ejemplo, todos los metales (acero, aluminio, latén)
se pueden entregar a un chatarrero. Para més informacion, consulte al servicio de recogida de residuos de su zona. Una vez
desguazada la maquina, deseche los componentes de acuerdo con las normas de proteccion ambiental, evitando contaminar el
suelo, el aire y el agua.

En todos los casos deben respetarse las normas pertinentes.

En el momento del desquace de la mdquina, destruya la etiqueta de la marca CE junto con este manual.
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CERTIFICADO DE GARANTIA

Esta mdquina ha sido disefada y realizada con las técnicas de produccion mds modernas. El fabricante garantiza sus productos durante 24
meses desde la fecha de compra para el uso no profesional. La garantia se limita a 12 meses en caso de uso profesional.

Condiciones generales de la garantia

1.

La garantia tiene validez a partir de la fecha de compra. A
través de la red de ventas y asistencia técnica, el fabricante
sustituira gratuitamente las partes que presenten defectos de
material o de fabricacion. La garantia no quita al comprador
los derechos legales establecidos por el Cédigo Civil con
respecto a las consecuencias de los defectos o vicios del objeto
vendido.

El personal técnico intervendrd lo més pronto posible, dentro
de los limites impuestos por motivos organizativos.

Para solicitar asistencia en garantia, es necesario
presentar el certificado que figura mas adelante,
sellado por el vendedor y rellenado en todas sus partes,
ademas de la factura o el comprobante de compra.

La garantia pierde validez en caso de:

- Falta manifiesta de mantenimiento,

«  Utilizacion  incorrecta o  manipulacién
producto,

« Uso de lubricantes o combustibles no adecuados,

indebida del

Formulario de garantia

Recortar y rellenar el formulario de garantia presente al dorso de este manual.

Descripciones de los campos del formulario de garantia (WARRANTY FORM):

1.
2.
3.

MODELO
N° DE SERIE
ADQUIRIDO POR

4.

« Empleo de repuestos o accesorios no originales,
+ Intervenciones efectuadas por personal no autorizado.

La garantia no cubre los materiales de consumo ni las partes
sujetas a un desgaste normal de funcionamiento.

La garantia no cubre las intervenciones de actualizacion y
mejora del producto.

La garantia no cubre la puesta a punto ni las operaciones de
mantenimiento que deban realizarse durante el periodo de
garantia.

Todo dafio sufrido por el producto durante el transporte debe
sefialarse al transportista; de lo contrario, la garantia pierde
validez.

Para los motores de otras marcas (Briggs & Stratton,
Tecumseh, Kawasaki, Honda, etc) montados en nuestras
maquinas, vale la garantia del respectivo fabricante.

. La garantia no cubre dafios directos o indirectos, materiales o

personales, causados por fallos de la mdquina o derivados de
la imposibilidad de utilizarla.

iNo expedir! Adjuntar solo a un pedido de asistencia técnica en
garantia.

FECHA

CONCESIONARIO.
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16 SOLUCION DE PROBLEMAS
A\ ATENCION

asistencia autorizado.

« Detenga la maquina y desconecte la bujia antes de realizar las pruebas correctivas recomendadas en la
tabla siguiente, a no ser que se requiera explicitamente el funcionamiento de la maquina.

« Una vez verificadas todas las posibles causas, si el problema no se resuelve, llame a un Centro de
Asistencia Autorizado. Si se presenta algun problema que no figura en esta tabla, llame a un centro de

No intente hacer reparaciones si no dispone de los medios y los conocimientos técnicos necesarios. Toda
operacion mal realizada deja la garantia sin efecto y exime al fabricante de cualquier responsabilidad.

El motor no arranca o se apaga a los
pocos segundos del arranque.

PROBLEMA CAUSAS POSIBLES SOLUCION
Controlar la chispa de la bujfa. Si no hay
No hay chispa. chispa, repetir la prueba con una bujia

nueva.

Motor atascado.

Sequir el procedimiento 8.4 Motor
ahogado. Si el motor no arranca, repetir el
procedimiento con una bujia nueva.

Bateria descargada o no
introducida correctamente (s6lo en
los modelos que la tienen).

Cargar o introducir correctamente la
baterfa.

Bateria dafiada (sélo en los
modelos que la tienen).

Contacte con un Centro de Asistencia
Autorizado.

El motor arranca, pero no acelera
correctamente o no funciona
correctamente a alta velocidad.

Es necesario regular el carburador.

Llamar a un Centro de Asistencia
Autorizado para regular el carburador.

El motor no alcanza la méxima velocidad
y/o emite demasiado humo.

Filtro de aire sucio.

Limpiar: ver las instrucciones en el
capitulo 11.5 Filtro de aire.

Es necesario regular el carburador.

Llamar a un Centro de Asistencia
Autorizado para regular el carburador.

El motor gira, pero al tirar de la palanca
de traccion el cortacésped no avanza.

La correa de traccion se salio de su
alojamiento.

Haga reinstalar o sustituir la correa de
traccion en un Centro de Asistencia
Autorizado.

La correa de traccion estd rota.

El depdsito de aceite se debe llenar cada
vez que se llene el depdsito de
combustible.

(able de traccion mal regulado o
roto.

Haga regular o sustituir el cable de
traccion en un Centro de Asistencia
Autorizado.

El motor arranca y funciona, pero la
cadena no gira.

No toque la cuchilla con el motor
en funcionamiento.

Apague inmediatamente el motor y
contacte con un Centro de Asistencia
Autorizado.
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1 Gvop

Dakujeme vdm, Ze ste si vybrali vyrobok znacky Emak.
Pokial by ste mali akykolirek problém, pomdéZu vdm pracovnici nasej siete predajcov a autorizovanych servisnych stredisk.

A POZOR

Aby ste strojové zariadenie pouZivali spravne a aby ste predisli nehodam, nezacinajte pracu bez toho, Ze hy
ste si velmi pozorne precitali navod na pouZivanie.

A POZOR

Tento navod musi sprevadzat stroj po celii dobu jeho Zivotnosti.

A\ POZOR

RIZIKO POSKODENIA SLUCHU. Za normalnych podmienok pouZivania sa osoba, ktora stroj pouziva, vystavuje
dennej hladine hluku rovnej alebo vy3sej ako85 dB (A).

V tomto ndvode ndjdete vysvetlenia Cinnosti roznych Casti, ako aj pokyny pre nevyhnutné kontroly a ddrzbu.

POZNAMKA

Popisy a ilustrdcie uvedené v tomto ndvode nie si prisne zdvazné. Vyrobca si vyhradzuje prdvo na vykondvanie zmien v
tomto ndvode bez predchddzajiceho upozornenia.

Obrdzky s orientacné. Skutocné diely sa mozu lisit od dielov tu uvedenych. Pokial by ste mali nejaké pochybnosti, obrétte
sa na autorizované servisné stredisko.

1.1 AKO CiTAT TENTO NAVOD

Névod je rozdeleny do kapitol a odsekov. Texty jednotlivych kapitol s clenené na odseky. Referencné odkazy na kapitoly alebo
odseky su oznacené textom ,kapitola” alebo ,odsek”, za ktorym nasleduje prislusné ciselné oznacenie. Napriklad: ,kapitola 2“.
Okrem pokynov na obsluhu obsahuje tento névod informdcie, ktoré si vyZaduji mimoriadnu pozomost. Tieto informacie su
oznacené symbolmi popisanymi v nasledujicom texte:

A POZOR

V pripade nebezpecenstva tirazov alebo vainych poraneni oséb alebo vazneho poskodenia majetku.

/N OPATRNE
V pripade nebezpecenstva poskodenia stroja alebo jednotlivych casti strojového zariadenia.

POZNAMKA
Poskytuje dodatocné informécie pre lepsie pochopenie vysSie uvedenych bezpecnostnych upozorneni.

Obréazky v tomto ndvode na pouZivanie sii otislované 1, 2, 3 atd. Casti uvedené na obrazkoch sii podla potreby oznacené
pismenami alebo Cislicami. Odkaz na Cast C na obrdzku 2 ma nasledovnti formu: ,Pozri C, obr. 2" alebo jednoducho ,(C, obr.
2)".

2 SYMBOLY A BEZPECNOSTNE UPOZORNENIA (OBR. 1)

Na obrazku su uvedené symboly y bezpecnostné varovania, ktoré s na stroji:
1. Pred prdcou s tymto strojom si precitajte ndvod na pouZitie a Gdrzbu.
2. Nedovolte, aby sa k stroju niekto pribliZil. Ddvajte pozor na odhodené predmety.
3. Pred vykonanim akéhokolvek distenia alebo opravy zastavte motor a odpojte zapalovaciu sviecku.
4. Nepriblizujte sa rukami ani nohami ku krytu cepele, kym je motor v chode.
Cepele ostani v pohybe eSte niekolko sekind aj po vypnuti motora.
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Povinnost nasadit’ si slichadld (G 53 TK ALL ROAD FLEX 4 - G 53 TKE ALL ROAD FLEX 4 - G 53 THX ALL ROAD FLEX 4 - G
53 VK ALL ROAD FLEX 4 - LR 53 TK ALL ROAD FLEX 4).

Inacka a model stroja.

Technické udaje.

Zarucend droven akustického vykonu.

9. Sériové dislo.

10. Znacka zhody CE.

11. Rok vyroby.

12. Typ stroja: KOSACKA.

13. Ak chcete zastavit motor, uvolnite paku (Cervena).

14. Posunutim zadnej paky (¢ierna) smerom k drzadlu sa stroj zacne pohybovat dopredu.
15. Dobite do 6 mesiacov od nakupu.

o N o

3 HLAVNE KOMPONENTY

0Obr. 2 zobrazuje hlavné komponenty stroja:

1. Ovlada¢ akcelerdtora 8. Packa na zastavenie motora

2. Paka spojky 9. Reguldcia vysky drzadla

3. Driadlo 10. Bocny kryt

4. Vak na zber trdvy 11. Ovlada¢ komutdtora (iba G 53 VK ALL ROAD FLEX 4)
5. Zadnd klapka 12. Tlacidlo Startovania

6. Reguldcia vjsky kosenia 13. Uzdver palivovej nddrze

7. Startovacia rukovat 14. Indikdtor naplnenia vaku

4 BEZPECNOSTNE PREDPISY

A POZOR

Ak sa toto zariadenie pouZiva spravne, predstavuje rychly, pohodiny a ucinny pracovny nastroj. Ak sa vSak
pouZiva nespravne alebo bez dodrZiavania ochrannych opatreni, mohla by sa stat nebezpeénym zariadenim.
Aby bola vasa praca vzdy prijemna a bezpecnd, dodrziavajte prisne bezpecnostné pravidla, ktoré si uvedené
v tomto navode na pouZitie.

A POZOR

Startovaci systém stroja produkuje elektromagnetické pole velmi nizkej intenzity. Toto pole méze rusit
cinnost niektorych kardiostimulatorov. Na zniZenie rizika vaznych alebo smrtelnych poraneni, by sa osoby so
stimulatorom mali poradit so svojim lekarom a s vyrobcom stimulatora eSte pred pouZivanim tohto stroja.

A POZOR

Vystavenie sa vibraciam vznikajucich pri dlhodobom pouzivani motorovych strojov s vniitornym spalovanim
moze sposobit poskodenie ciev alebo nervov prstov, rik a zapasti u osob, u ktorych sa prejavuju problémy
s obehom krvi a anomalne opuchy. Dlhodobé pouZivanie za studeného pocasia méze viest k poskodeniu ciev
aj inac zdravych ludi. Ak spozorujete symptomy ako tfpnutie, bolest, stratu citlivosti, zmeny farby pokozky
alebo jej vzhladu, pripadne stratu citlivosti prstov, rik alebo zapdstia, prestaiite stroj pouZivat a vyhladajte
lekara.

POZNAMKA
Vnitrostatne predpisy mozu obmedzovat pouzivanie strojového zariadenia.

Preitajte si bezpecnostné predpisy uvedené v tejto prirucke.
I bezpetnostnych dovodov nikdy a v Ziadnom pripade nemodifikujte obmedzovac rychlosti motora.
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Pozome si precitajte a dodrziavajte pokyny, ktoré si na Stitkoch pripevnenych na stroji (pozri kapitolu 2 Symboly a
bezpecnostné upozornenia (Obr. 1) a prirucku motora.
Stroj nepouZzivajte, kym sa podrobne neobozndmite s jeho obsluhou. ZaCiatocnici by si mali pred pracou obsluhu stroja
vyskusat.

« Stroj smu pouzivat iba dospelé osoby, v dobrom fyzickom stave, ktoré sii obozndmené s jeho obsluhou v rozsahu tohto
ndvodu. Nikdy nedovolte detom, aby pouzivali stroj.
Stroj nepouZivajte, ked' ste unaveny alebo pod vplyvom alkoholu, omamnych latok alebo liekov.
Nenoste $aly, naramky, ani iné veci, ktoré by sa mohli zachytit do pily alebo cepele. Noste len upnuty bezpecnostny
pracovny odev (pozri kapitolu 5 Osobné ochranné prostriedky (00P)).
Noste ochrannii protiSmykovd obuv, rukavice, ochranné okuliare, chrénice sluchu a bezpecnostnd prilbu (pozrite kapitolu 5
Osobné ochranné prostriedky (00P)).
Nikdy nedovolte, aby stroj pouzivali osoby so znizenymi fyzickymi, zmyslovymi alebo rozumovymi schopnostami, ani osoby
bez skdsenosti a poznatkov o fungovani stroja, pripadne osoby, ktoré sa neobozndmili s ndvodom na poufitie.
Nedovolte inym osobdm, aby sa zdrZiavali v okruhu 15 metrov od stroja pocas jeho pouZivania.

« Pred pouZitim stroja skontrolujte, ¢i je drZadlo dobre utiahnuté (2 Symboly a bezpecnostné upozornenia (0br. 1)).

+ Zadnd klapku nikdy neblokujte vo zdvihnutej polohe.

A POZOR

Stroj musi byt vybaveny originalnymi reznymi zariadeniami, odporicanymi zo strany vyrobcu. PouZivanie
nepovolenych zariadeni moze sposobit vazne alebo smrtelné zranenie.

« Pred nastartovanim motora sa ubezpecte, Ci sa rezné zariadenie volne otdca, a ¢i nie je v kontakte s cudzimi predmetmi
Stroj pouZzivajte iba v dobre vetranych priestoroch, nepouZivajte ju vo vybusnom, zdpalnom prostredi alebo v uzavretych
priestoroch.

Nevykondvajte Ziadnu UdrZbu a nedotykajte sa rezného zariadenia, ak je motor nastartovany.

Je zakézané zapdjat k motoru kosacky néstroje alebo mechanizmy, ktoré nie si odporucené vyrobcom.

Nepracujte s poskodenym, zle opravenym, nesprdvne zmontovanym alebo in¢ upravenym strojom. PouZivajte iba cepele s
dizkou uvedenou v tabulke (pozri stranu 12).

Nevyberajte, neposkodzuijte, ani nevyradujte Ziadne bezpecnostné zariadenie.

Vietky Stitky a ndlepky s vystraznou signaliziciou udrZiavajte v dokonalom stave. V pripade poskodenia alebo
opotrebovania ich treba vcas vymenit (pozri kapitolu 2 Symboly a bezpecnostné upozornenia (0Obr. 1)).

« Stroj nepouZivajte na iné tcely ako st uvedené v tomto ndvode.

« Stroj nenechdvajte bez dozoru, pokial je jeho motor nastartovany.

- Stroj kontrolujte denne, aby ste sa uistili, Ze kazdé zariadenie, bezpecnostné alebo nie, sprdvne funguje.

Nevykondvajte zdsahy alebo opravy, ktoré nie su sucastou beznej Udrzby. O tento Ukon musite poziadat autorizované
servisné stredisko.

Pokial budete musiet stroj vyradit z prevadzky a zlikvidovat, nevyhadzujte ho volne, ale odovzdajte ho u svojho miestneho
predajcu, ktory zabezpedi jej spréavnu likviddciu.

Stroj odovzdajte alebo poficiavajte len skisenym osobdm, ktoré ju vedia spravne obsluhovat. So strojom odovzdajte aj
ndvod na pouZivanie, ktory si treba precitat este pred zacatim préc.

V pripade potreby akéhokolvek dalsieho objasnenia alebo zésahu sa vidy obratte na svojho predajcu alebo autorizované
servisné stredisko.

« Tento ndvod starostlivo uschovajte a pred kazdym pouZitim stroja ho konzultujte.

A POZOR

«  Stroj nikdy nepouzivajte s poskodenymi bezpecnostnymi funkciami. Bezpecnostné funkcie stroja musite
kontrolovat a udrziavat podla uvedenych pokynov a pokynov v kapitole 11 Udriba. Ak stroj nezodpoveda
podmienkam podla pokynov kontroly, zavolajte autorizované servisné stredisko a dajte stroj opravit.

«  Akékolvek pouZivanie stroja, ktoré nie je vyslovene uvedené v navode, méie byt rizikom pre osoby a
majetok, preto sa musi povaZovat za nevhodné pouzivanie a je vyslovne zakazané zo strany pouiivatela,
ktory odmieta akiikolvek zodpovednost za vzniknuté Skody.
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5 0SOBNE OCHRANNE PROSTRIEDKY (0OP)

Za osobny ochranny prostriedok (OOP) sa povazuje kazdy prostriedok pouzivany pracovnikom obsluhy s ciefom chranit ho
v pripadoch ohrozenia zdravia pocas prace, ako aj kazdy prostriedok alebo zariadenie urcené na takyto ucel. Pouzivanie 00P
neodstraiiuje nebezpecenstvo Urazu, ale v pripade nehody sa znizia jeho ddsledky.

Noste ochranné topanky proti porezaniu vybavené protiSmykovou podrazkou a ocelovymi Spickami.

Noste ochranné okuliare alebo Stit na ochranu tvare. Odhodené odrazené predmety mozu sposobit vaine
poranenie odi.

Pouzivajte ochranné prostriedky sluchu, napriklad slichadla na znizenie hluku alebo zatky do usi.

A POZOR

Pouzivanie pomdcok na ochranu sluchu vyzaduje vyssiu pozornost a opatrnost, pretoze pracovnik vnima
vystrazné zvukové signaly (krik, zvukové vystrahy a pod.) horsie. Vhodné ochranné prostriedky znizuji
riziko straty sluchu.

+  Noste rukavice, ktoré maximalne pohlcuju vibracie.
Noste homologovany ochranny odev. Idedlnym pracovnym odevom je bunda a pracovné nohavice na traky.

A\ POZOR

0Odev musi byt vhodny pre pracu a pohodiny. Noste priliehavy odev, ktory vas primerane ochrani. Nenoste
odev, 3aly, kravaty, ani iné predmety, ktoré by sa mohli zachytit do stroja, v krikoch a pod. DIhé vlasy si
zopnite a chrante ich.

POZNAMKA
Pri vybere vhodného odevu si nechajte poradit svojim predajcom.

6 MONTAZ

6.1 UPEVNENIE DRZADLA

Zdvihnite drzadlo ako indikuje Obr. 3. Utiahnite tchytky (A, Obr. 3) potom, ¢o ste umiestnili na miesto drzadlo (B) a rozhodli o
jeho vyske. Zatvorte uvolfiovacie packy (D, Obr. 4).

6.1.1 Upevnenie drzadla (Obr. 5)

Stroj sa doddva s odmontovanym drZadlom. Pri montaZi drzadla postupujte podfa nasledujicich pokynov:

1. Vsurite packu na odblokovanie (A) do podpery (B) tak, aby skrutka presla medzi podperou (B) a (C). Medzi podperou (B) a
podperou (C) je pruzina, skrutka musi prejst dnu.

2. Vsuiite rukovat (D) na upevnenie packy (A). Utiahnutie matice reguluje tuhost pdsobenia packy (A): utiahnutie matice

3. Driadlo sa doddva s iba Ciastocne zaskrutkovanymi skrutkami drziakov. PouZivatel musi skrutky zaskrutkovat dplne
pouzitim dodaného kltica Torx.

Ukon urobte na oboch stranach drzadla.

6.2 VYSKA DRZADLA (OBR. 6)

Otvorte packy (A) na odblokovanie a zdvihnite alebo znizte drZadlo (B). Zatvorte packy (A) na odblokovanie a zdvihnite alebo
znizte drzadlo (B).

6.3 SKLOPENIE DRZADLA

Aby ste si ulahdili prepravu a odloZenie stroja, drzadlo sa d& sklopit: uvolnite packu na odblokovanie drzadla (A, Obr. 3)
a sklopte drzadlo smerom k prednym kolieskam.
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POZNAMKA
Ddvajte pozor, aby sa nepristipli ani nepretrhli kable.

Pred pouzitim stroja vrétte drzadlo do pracovnej polohy.

6.4 MONTAZ PLATNE (OBR. 7)

Namontujte platiiu (L) pouZitim dvoch skrutiek (M) (iba na modeloch, ktoré si nimi vybavené).

6.5 PASKY

Kable na drzadle zaistite prisluSnymi paskami.

6.6 MONTAZ KRYTKY NA RUKOVAT K0SA
Krytku namontujte podla obrazkov Obr. 8, Obr. 9, Obr. 10.

6.7 MONTAZ STARTOVACIEHO SPINACA (IBA NA MODELOCH, KTORE SU NIMI VYBAVENE)

Na drzadlo upevnite dvoma skrutkami (A, Obr. 11) Startovaci spinac (Obr. 12).

6.8 MONTAZ KOSA NA ZHROMAZDENIE TRAVY (OBR. 13)

1. Vsuite rdm (A) do siete (B).

2. Zaskrutkujte bocnice (C) k hornému rdmu (D), poutzite skrutky (E).

3. Pripevnite siet spolu s ramom (B-+A) k hornému rdmu s bocnicami (D+C) a nasadte platiu (F) na horny rdm.
6.9 UMIESTNENIE VAKU (OBR. 14)

1. Zdvihnite klapku (G).
2. Oprite dva haky (H) na cap klapky (I).
3. Inizte klapku a uistite sa, Ze sa Gplne zatvori horna Cast vaku na zber travy.

7 PRIPRAVNE PRACE

71 PRACOVNY PRIESTOR

A\ POZOR

Dokladne skontrolujte cely pracovny priestor a odstraiite vsetko, ¢o by mohlo prekazat pri praci, zranit vas
alebo poskodit rezacie zariadenia.

7.2 REGULACIA VYSKY KOSENIA

A\ POZOR
Ked' chcete regulovat vysku kosenia, vidy vypnite motor.

1. Potiahnite poistnd zardzku (E) smerom nahor.
2. Otocte paku (D, Obr. 44) dopredu alebo dozadu, aby ste stroj zdvihli alebo zniZili. Je mozné vybrat z 5 vy3ok kosenia.
3. Uvolhite zarazku (E).

8 NASTARTOVANIE

Stroj nastartujte na volnom priestranstve, kde nie je vysokd trdva. Skontrolujte oblast, ktord sa bude kosit, odstrarite z nej
kamene, kondre a iné cudzie predmety (Obr. 17).
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Vyfukovy plyn obsahuje oxid uholnaty, ktory je velmi toxicky. Stroj nikdy nedtartujte v uzavretom ani nedostatotne
vetranom priestore.
Motor nastartujte podla pokynov, nohy majte dostatocne daleko od cepeli.

+ Pred nastartovanim motora skontrolujte, ¢i nie je zablokovana cepel.

« Pri Startovani stroj nenakldnajte: odkryta cepel by mohla sposobit nejaké Skody. Stroj nikdy nedvihajte, kym je
nastartovany motor.
Motor nestartujte, kym je stlacend spojka.

8.1 PALIVO

/N

Benzin je velmi horlavé palivo. Pri manipulacii s benzinom alebo zmesou paliv davajte mimoriadny pozor.
V blizkosti paliva ani stroja nefajcte ani sa k nim nepribliZujte s otvorenym plamefiom. S palivom
manipulujte vonku, kde nehrozi nebezpecenstvo pritomnosti iskier alebo otvoreného plamena.

A POZOR

Palivo a prislusné exhalaty mézu pri vdychnuti alebo pri kontakte s pokozkou spdsobit vaine ochorenia. Z
tohto dovodu budte pri manipuldcii s palivom opatrni a zabezpecte dostatocné vetranie.

A\ POZOR

Davajte pozor a chraiite sa pred otravou oxidom uholhatym.

« Scielom zniZit riziko pozZiaru a popalenin, manipulujte s palivom velmi opatrne. Je velmi horlavé.
Palivo premiesajte a vlejte palivo do nadoby schvalenej na uskladnenie paliva.
Stroj umiestnite na terén bez prekazok, zastavte motor a pred doplnenim paliva ho nechajte vychladndt.
Palivo dopliiajte iba vonku, pocas dopliiania paliva nefajite.
Pomaly uvolnite uzdver paliva, aby sa uvolil tlak nddrZe a zabranilo sa tniku paliva.
Po doplneni paliva uzdver palivovej nédrze pevne utiahnite. Vibrdcie moZu spsobit uvolnenie uzaveru a tnik paliva.
Palivo uniknuté z jednotky osuste. Stroj premiestnite o 3 metre od miesta, kde ste dopliiali palivo, aZ potom nastartujte
motor.
«V ziadnom pripade sa nepokusajte uniknuté palivo spalit.
« Pocas manipuldcie s palivom ani pocas prevadzky stroja nefajcte.
- Palivo skladujte na chladnom, suchom a dobre vetranom mieste.
Palivo neskladujte na miestach, kde je suché listie, slama, papier a pod.
« Stroj a palivo skladujte na miestach, kde sa vypary paliva nedostani do kontaktu s iskrami alebo volnymi plamefimi,
ohrievacmi vody na vykurovanie, elektrickymi motormi alebo spinacmi, rirami na pecenie a pod.
Uzaver palivovej nddrZe nikdy neuvolfiujte, kym je motor v chode alebo hordci.
Palivo nepouZivajte na Cistenie.
Ddvajte pozor, aby ste si palivo nevyliali na odev. Ak sa vém palivo vylialo na pokozku alebo na odev, prezlecte sa. Umyte
si vetky Casti tela, na ktoré sa dostalo palivo, pouzite vodu a mydlo.
Palivo uskladfiujte mimo dosahu deti.

Tento stroj je pohdnany 4-taktnym motorom.
Odporticané palivo: tento motor je certifikovany na prevédzku s 89 oktdnovym benzinom bez obsahu olova pre motorové
vozidla([R + M] / 2)alebo s benzinom s vy33im oktdnovym Cislom.

/N OPATRNE

«  Kupujte iba mnozstvo paliva potrebné pre vlastni spotrebu. Nekupujte viac, ako spotrebujete pocas
jedného alebo dvoch mesiacov.
«  Benzin uchovavajte v hermeticky uzavretej nadrzi, na cerstvom a suchom mieste.
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/N OPATRNE

Nikdy nepouZivajte palivo s percentualnym podielom etanolu vy3sim ako 10 %. Smie sa pouZit gasohol (zmes
benzinu a etanolu) s percentualnym podielom etanolu az 10 % alebo palivo E10.

POZNAMKA
Odporiica sa pouzivat prisahu k palivu Emak ADDITIX 2000 — kod- kdd art. 001000972A.

8.2 DOPLNENIE PALIVA

A\ POZOR

DodrZiavajte bezpecnostné predpisy o manipuldcii s palivom. Pred dopliianim paliva vidy vypnite motor.
Palivo nikdy nedopliiajte, ked je stroj alebo motor v &innosti a kym si hortce. Pred nastartovanim motora sa
presuiite aspon o 3 m od miesta, kde ste dopliali palivo. NEFAJCTE.

Pred plnenim nédrZe kanistrom so zmesou poriadne zatraste a premiesajte ju.

Ocistite okolie uzdveru paliva, aby ste predisli znecisteniu nadrze.

Uzéver palivovej nddrze uvolnite pomaly.

Pomaly nalejte palivo do nddrze. Zabréite rozliatiu.

Pred vratenim uzéveru na miesto ofistite a skontrolujte tesnenie.

Uzdver palivovej nddrZe naskrutkujte na miesto, utiahnite. Poutierajte pripadne rozliate palivo.

SN =

A POZOR

Skontrolujte, ¢i nedochadza k uniku paliva. Ak zistite nejaké uniky, odstraite ich eSte pred pouzitim stroja.
Ak potrebujete pomoc, obratte sa na autorizované servisné stredisko.

83 POSTUP STARTOVANIA

A POZOR

Pred startovanim motora sa ubezpecte, i cepel nie je v kontakte s cudzim predmetom.

/N OPATRNE

Precitajte si prilozeny navod na pouZitie motora. Obsahuje doleZité informacie. (Davajte pozor na odporucany
typ paliva a oleja).

8.3.1 Standardné nastartovanie

1. Ovlada¢ motorovej brzdy (A) posurite tak, aby sa dostal do kontaktu s drzadlom (B) (Obr. 18).

2. Potiahnite Startovacie lanko rozhodnym pohybom.

3. Po nastartovani presurite paku akcelerdtora do polohy medzi polohami MIN a MAX (Obr. 20) a nechajte, aby sa motor
zahrial.

4. Aby ste mohli pracovat, presuiite paku akcelerdtora do polohy MAX (Qbr. 21).

8.3.2 Elektrické Startovanie batériou (iba u modelov, ktoré st nim vybavené)

Kedy nabit akumulator

Prvé nabitie
Akumuldtor s i6nmi litia bol pred dodavkou Ciastocne nabity. S ciefom uchovania nabitia a predchddzania poskodeniu, ked
sa nepouZiva, je akumuldtor naprogramovany na vstup do ,reZimu sleep”. Akumuldtor treba znovu aktivovat rychlym
nabitim trvajicim priblizne (10) sekind. Akumuldtor nechajte nabijat, az kym sa nenabije Gplne. Pri opatovnom nabijani
akumuldtora dodrzte pokyny z Casti Ako nabijat akumuldtor.

+  Podla potreby
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Uroveni dostupného nabitia akumulatora skontrolujte stlaenim tlacidla Battery Fuel Gauge (F, Obr. 22) a podla potreby ho
nabite. Pozrite si cast Indikdtor hladiny nabitia batérie (Battery Fuel Gauge).

Ako nabijat akumulator

1. Nabijacku pripojte do zdsuvky elektrickej siete.

A POZOR

Akumulator ani nabijacku nenaméacajte. Nevystavujte akumulator ani nabijacku dazdu ani vihkosti.

2. Akumuldtor (G, Obr. 23) silou zatlacte do prislusného priestoru (F). Ak sa nezobrazi Cervend kontrolka nabijania,
akumuldtor vyberte a znovu vlozte. Uistite sa, Ze akumuldtor je pevne osadeny do priestoru nabijania.

Cervend kontrolka indikuje, Ze akumulator sa nabija (A, Obr. 22).

+ Zelend kontrolka indikuje, Ze akumuldtor je plne nabity (B).

« BLIKAJUCA cervena kontrolka indikuje, Ze akumulator je prilis teply alebo prilis studeny (C) na to, aby sa dal nabit.
Akumulétor nechajte zapojeny a ihned' po dosiahnuti normainej teploty (0 °C — 45 °C) sa zacne automaticky postup
nabijania.

BLIKAJUCA ¢ervend/zelend kontrolka (D) indikujd, Ze akumulator sa nenabija a Ze ho treba vymenit.

3. Na opétovnu aktivaciu akumuldtora pri ,rezime sleep” je potrebnych priblizne desat (10) sekind.

4. Uplne vybity akumulator potrebuje na Gplné nabitie priblizne jednu hodinu (1h). Ak akumulétor ostane v nabijacke,
ostane Gplne nabity.

5. Ihned potom, ¢o blikajica zelend kontrolka zacne indikovat dplIné nabitie akumuldtora, méZete ho z nabijacky vybrat.

6. Uroven dostupného nabitia akumuldtora skontrolujete stlacenim tlacidla Battery Fuel Gauge ().

7. Ak akumuldtor nebudete pouzivat, odpojte nabijacku akumuldtora od sietovej zdsuvky.

Indikator hladiny nabitia batérie (Battery Fuel Gauge)

Urovedi dostupného nabitia akumulétora skontrolujete stlacenim tlatidla Battery Fuel Gauge (E, Obr. 22). Kontrolky na displeji
(H) budu indikovat priblizné zvySkové nabitie akumultora.

Styri kontrolky 78 % az 100 %
Tri kontrolky 55% az 77 %
Dve kontrolky 33 % az 54 %
Jedna kontrolka 10 % az 32 %
Blikajuca kontrolka meno di 10%

Elektrické Startovanie motora
1. Akumuldtor (C, Obr. 24) namontujte do priestoru na akumulator v Casti nad motorom. Uistite sa o jeho pevnom dosadnuti.

POZNAMKA

Novy akumuldtor treba znovu aktivovat rychlym nabitim pre Prvé poutzitie pocas priblizne desiatich (10) sekund.
Pozrite si Cast Kedy nabit akumuldtor.

2. Presuiite packu akcelerdtora do polohy MAX (Obr. 21).

3. Drite paku zastavenia motora (A, Obr. 18) proti drZadlu (B). Potom prepnite spinac elektrického spustenia do polohy 1 (B,
Obr. 18).

4. Po nastartovani presurite paku akcelerdtora do polohy medzi polohami MIN a MAX (Obr. 20) a nechajte ho na nizkych
otdckach, aby sa motor zahrial.

5. Aby ste mohli pracovat, presuiite paku akcelerdtora do polohy MAX (Obr. 21).

/N OPATRNE

Zivotnost startéra predizite, ak budete pouzivat kratke cykly Startovania (maximalne pét sekiind). Pred
zopakovanim pokusu o Startovanie pockajte jednu minutu.
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POZNAMKA
Ak sa motor po opakovanych pokusoch nenastartuje, kontaktujte autorizované servisné stredisko.

8.4 MOTOR JE ZAHLTENY

Na puzdro sviecky nasadte vhodny néstroj (Obr. 15).

Vypécte puzdro sviecky.

Sviecku odskrutkujte a osuste.

Uplne otvorte $krtiacu klapku.

Niekolkokrét potiahnite Startovacie lanko, aby sa vycistila spalovacia komora.
« Sviecku opat namontujte a zapojte puzdro silnej$im stlacenim.
- Teraz nastartujte motor.

8.5 MOTOROVY OLE)

A\ POZOR

Motor sa dodava bez oleja Pred nastartovanim motora skontrolujte hladinu oleja (Obr. 16). Ak motor
naitartujete bez oleja, nenapravitelne sa poskodi a nebude sa naiho vztahovat zaruka. DalSie informacie o
kontrole a vymene oleja najdete v prirucke motora.

9 ZASTAVENIE MOTORA

1. Presurite ovlada¢ akceleratora do polohy MIN (Obr. 42, Obr. 43).

2. G 53 VK ALL ROAD FLEX 4: Pred zastavenim stroja presuiite ovladac (V, Obr. 19) do pomalSej polohy. S pakou sa smie
pohybovat, len ked je stroj v pohybe.

3. Uvolnite ovlddac brzdy motora (F, Obr. 45).

A\ POZOR

Pred kazdym pouZitim si overte, Ze sa uvolnenim packy motorovej brzdy motor za niekolko sekind zastavi.
Spravnu dobu zastavenia cepele davajte pravidelne kontrolovat v autorizovanom servisnom stredisku.

10 POUZIVANIE STROJA

A POZOR

«  Stroj sa smie pouzivat vyhradne na kosenie travnatych porastov v zahradach a parkoch.
«  Stroj nepouzivajte, ak je siet vaku na zber travy roztrhnuta alebo zanesena travou.
«  Pred odpojenim vaku na zber travy vidy vypnite motor.

POZNAMKA

+ Ak je vydka travy na kosenie prili§ vysokd, koste v dvoch krokoch: najprv pri maximadlnej vyske kosenia, potom na
Zeland vysku kosenia.
Travnik koste po ,Spirdle”, zvonka smerom dovnitra (Obr. 37).

10.1  ZAKAZANE POUZITIA

Stroj sa nesmie pouZivat na rezanie inych materidlov, predovietkym materidlov, ktoré si nad terénom, pokial by bolo
nevyhnutné stroj nadvihnt.

« Stroj sa nesmie pouzivat na drvenie kondrov ani materidlu tvrdsieho nez je trava.

« Stroj sa nesmie pouzivat na nasavanie ani zhieranie z terénu tvrdych a zaprasenych predmetov, akychkolvek odpadkov,
listov, piesku alebo Strku.
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Stroj sa nesmie pouZivat na vyrovnavanie vjénelkov alebo nerovnosti terénu. Cepel sa nikdy nesmie dotykat samotného
terénu.

- Stroj sa nesmie pouzivat na prepravu, tlacenie ani tahanie Ziadnych predmetov, vozikov a podobne.

+ Je zakdzané pripjat na vyvod motora stroja néstroje alebo iné zariadenia, ktoré nie si Specifikované vyrobcom.

10.2  BEZPECNOSTNE KONTROLY

A POZOR
Stroj nepouzivajte, ked hrozi zasah bleskom.

Stroj nepouzivajte na kosenie mokrej travy ani na inych $myklavych povrchoch, drzte pevne drzadlo (Obr. 25); krdcajte,
nikdy sa nepondhlajte.
Na terénoch na svahu koste priecne, nikdy nie na stipani ani dolu svahom. Nekoste na prudkych svahoch (Obr. 26).
Koste iba cez def alebo pri silnom umelom osvetleni.
Vzdy kontrolujte, ¢i je zadna klapka dobre umiestnend (Obr. 27).
Ked narazite do nejakého predmetu, zastavte motor a skontrolujte, ¢i nie je kosacka poskodend. Nikdy nepokracujte, kym
pripadné $kody neopravite (Obr. 17).
Pri Startovani stroj nenakldnajte: odkrytd cepel by mohla spdsobit nejaké Skody.
Ked je nastartovany motor, nikdy nestojte pred kosackou: niekto by mohol nechtiac aktivovat spojku.
« Ked treba stroj premiestnit z jednej oblasti kosenia na iné cez nejaky chodnik alebo cesticku, vypnite motor.
+ Reguldcie nevykondvajte s nastartovanym motorom.
Na svahoch udrziavajte stabilni polohu (Obr. 28). Nekoste v blizkosti plosin, jam ani okrajov ciest. Ak koleso presiahne
okraj kandla alebo jamy, alebo ak poklesne bocnica, stroj by sa mohol prevratit.
Mimoriadny pozor dévajte pri zmene smeru na svahoch a pri premiestfiovani stroja z jednej oblasti kosenia na ind.
Skontrolujte, ¢i sa pouZivajd origindlne rezné zariadenia.
Mimoriadny pozor dévajte pri zmene smeru alebo pri tahani stroja k sebe.
Nedotykajte sa cepeli pred odpojenim napdjania stroja a skor, ako sa Gplne zastavia cepele (Obr. 29).

103 INDIKATOR NAPLNENIA VAKU

Nad vakom na zber trévy je klapka s indikéciou naplnenia vaku (A, Obr. 38). Ked' je klapka nadvihnutd (Obr. 38), znamend to,
Ze vak sa naplia travou. Ked je klapka sklopend (Obr. 39), znamend to, Ze vak je piny a treba ho vyprazdnit.

104  MULCOVANIE

Na kosackdch je namontovand séria mulcovacich Cepeli (A, Obr. 30). Tato konfigurdcia umoziiuje vyber réznych rezimov
kosenia:

S namontovanym vakom: mulcovacia cepel umoziuje dosiahnut lepsie posekanie pokosenej travy, ¢im sa dosiahne
vacsie naplnenie vaku.

S odmontovanym vakom a zatvorenou zadnou klapkou: mulcovacia Cepel umoZfiuje dostatocné posekanie
pokosenej trdvy, o umoZiiuje vypustanie priamo na terén.

Mulcovanie: pri skutotnom mulcovani je nevyhnutné namontovat muléovaci uzéver (C, Obr. 30), ¢im sa dosiahne
maximélne posekanie pokosenej trévy. Mulcovaci uzaver (C, Obr. 31) s kddom 66110828R (3irka zaberu 46 cm) - s kddom
6607001059R (Sirka zaberu 51 ¢m) sa montujte vsunutim do otvoru pod zadnou klapkou (D), zadnd klapku vidy
udrziavajte zatvorend.

10.4.1 Poznamky ku koseniu s mul¢ovanim

Pri pouzivani stroja s multovanim je nevyhnutné dodrzat maximalnu vysku 5 — 6 cm. V kazdom pripade sa odportca
nepouzivat na velmi nizkej tréve. NedodrZiavanie tychto predpisov méze ohrozit Ucinok mulcovania, a v pripade véznejsich
pripadov spdsobit zadrhnutie motora.

10.5  BOCNE VYPRAZDNOVANIE (IBA PRI MODELOCH, KDE JE K DISPOZICIl)

Ak pracovnik nechce zbierat travu, ale nechat ju na teréne, dodéva sa so strojovym zariadenim bocnd klapka (Obr. 32).
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Pri bo¢nom vyprazdiiovani je nevyhnutné odmontovat zasobny vak na trdvu a namontovat veko na drvenie (pozri kapitolu 10.4
Mulcovanie).

Pri montézi bocnej klapky (A, Obr. 34) stlacte bezpecnostni zardzku (E, Obr. 33), nadvihnite bocny kryt (B) a pripojte dva
jazycky (C, Obr. 34, Obr. 35) na cap (D). Potom kryt (B, Obr. 36) uvolnite, jeho pruzina bude drzat klapku (A) na mieste.

/N

Nespravna montaz stpravy na bocné vyprazdnenie moze sposobit vaine poranenie obsluhujiiceho pracovnika
alebo inych pritomnych osob.

A\ POZOR

Pri odmontovani jednotky na bo¢né vyprazdnenie sa uistite o spravnom zatvoreni krytu na zapadku.

10.6  KOSENIE

Uistite sa, Ze je menic rychlosti v polohe pomal3ej cinnosti (V, Obr. 40A).
Ak cheete aktivovat postup, presurite ovlddac spojky (C) tak, aby bol v kontakte s drzadlom (B) (Obr. 41).
« Upravte rychlost chodu posunutim ovlddaca dopredu alebo dozadu (V, Obr. 40B).

1 UDRZBA

A POZOR

«  Pocas vykonavania udrzby vidy noste ochranné rukavice.

«  Nevykonavajte tdribu, kjm je motor horid. Zastavte motor a nechajte ho vychladnit Udribu
vykonavajte na vypnutom motore.
Odpojte kabel cievky od sviecky.

«  Nevykondvanie udrzby alebo jej nespravne vykonavanie, odstranenie alebo modifikacia bezpecnostnych
krytov a/alebo pouiitie neorigindlnych nahradnych dielov moZu sposobit vaine alebo aj smrtelné
zranenia pracovnikov alebo tretich osdb.

111 SULAD S PREDPISMI O VYFUKOVYCH EMISIACH

Tento motor, vratane kontrolného systému emisii, musite riadit, pouZivat a vykondvat na fom Udrzbu podla pokynov
uvedenych v prirucke pouzivatela s ciefom udrZiavat hladinu emisii v rdmci poZiadaviek pravnych noriem platnych pre pojazdné
stroje, ktoré nejazdia po ceste.

Na kontrolnom systéme emisii motora sa nesmie vykondvat Ziadna vedomd Uprava ani sa s nim nesmie nespravne
zaobchddzat.

Nesprévna prevédzka, pouzivanie alebo Udrzba motora aleho stroja by mohli spdsobit zdvazné poruchy kontrolného systému
emisii, nasledkom ktorych sa moze porusit dodrziavanie platnych predpisov. V takom pripade sa musia poruchy systému ihned
napravit a obnovit dodrziavanie poziadaviek platnych predpisov.

Uvadzame niekolko prikladov nespravnej prevadzky, pouzivania alebo drzby:
- Pdsobenie silou na zariadenia na davkovanie paliva.
PouZivanie paliva a/alebo motorového oleja, ktoré nezodpovedaju charakteristikdim uvedenym v kapitole8.1 Palivo.
PouZivanie neorigindlnych néhradnych dielov, napriklad sviecok a pod.
Nevykondvanie udrzby alebo nedostatocnd (drzba zariadenia vyfuku, vrdtane nespravnych intervalov udrzby vyfuku,
sviecky, vzduchového filtra a pod.

A\ POZOR

Manipulacia motora sposobi stratu platnosti certifikitu EU na emisie.

Uroveri (Oytohto motora mézete najst na webovjch strankach (www.myemak.com) spoloénosti Emak v ¢asti ,Svet Outdoor
Power Equipment”.

126


www.myemak.com

11.2 UDRZBA REZACIEHO ZARIADENIA

POZOR
Pred vykonamm akéhokolvek cistenia alebo opravy zastavte motor a odpojte zapalovaciu sviecku.

POZOR

S cepelaml manipulujte vidy velmi opatrne. Vzdy pouZivajte ochranné rukavice.

A POZOR
Deformovanii alebo poskodenti cepel treba vymenit.

Rezn( cast cepele udrZiavajte vidy dobre nabrdsen.
Nespravne nabrisend epel neumozni dosiahnut dobrd kvalitu kosenia.

113 CEPEL
A POZOR

Pri kontrole stavu Cepele si navlecte pracovné rukavice. Davajte pozor, pretoze cepele by sa mohli otacat aj s
vypnutym motorom.

A POZOR

Pravidelne kontrolujte, ¢i je maticova skrutka (A, Obr. 46) utiahnutd na 35 Nm (3,5 kgm).

Ak postupom casu nie s vysledky kosenia uspokojivé, pravdepodobne bude treba nabrusit cepele. Nespravne nabrisena cepel
vytrhdva trdvu a spdsobuje vysusenie a Zltnutie trdvnika. Ak su epele poskodené alebo ohnuté, musite ich dat vymenit.

Brisenie cepeli je velmi citlivy ikon. Ak nebudd cepele dokonale vyvézené (Obr. 47), mozu spdsobit vibracie, ktoré mozu
viest k uvolneniu cepele s nebezpecnymi nasledkami pre pracovnika.

Cepele sa musia namontovat v spravnej polohe. Nespravna poloha pri montdZ moze spdsobit nespravne utiahnutie s
ndslednym uvolnenim cepeli pocas prace a nebezpecné nésledky pre pracovnika.

Z uvedenych dovodov sa tkony vyvazenia a vymeny Cepeli musia urobit v naSom autorizovanom servisnom stredisku.

POZOR
Cepel na muléovanie musi byt namontovana ako ukazuje Obr. 46.

POZOR

Casti rezacieho mechanizmu pri pokuse o opravu nikdy nezvarajte, nenarovnavajte ani nemodifikujte. Moze
to sposobit odlomenie rezacieho mechanizmu, nasledkom ¢oho méze byt vaine alebo aj smrtelné poranenie.

POZOR
Vzdy vymeiite aj maticovui skrutku (A, Obr. 46) a podlozku (B).

POZOR

\Izdy pouzivajte origindlne znackové cepele. Ako nahradny diel vidy pouZivajte origindlne cepele, kod
66110594R (48), 66070440R (53).

11.4  NASTAVENIE OVLADACIEHO LANKA TRAKCIE (C, OBR. 48)

Pri oneskorenej reakcii zasiahnite na registri (A, Obr. 48), aby ste po uvolneni dvoch matic (H) spravne napli lanko.
Co sa tyka zakladnych nastaveni kabla akceleratora:
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1. Presurite packu akcelerdtora do polohy MAX (Obr. 19, Obr. 21).

2. Presuiite objimku (A, Obr. 49) dplne smerom k pracovnikovi (smerom k drZadlu) a zablokujte svorku (B) zaskrutkovanim
skrutky (C).

11.5 VZDUCHOVY FILTER

Kazdy den kontrolujte vzduchovy filter Vycistite odmastovacom Emak s kddom 001101009A, umyte vodou a osuste prddom
stlaceného vzduchu z vacSej vzdialenosti z vnitra smerom von. Filter vymerite, ak je velmi upchaty alebo poskodeny.

A POZOR
Pri opatovnom nasadzovani filtra ho dobre zatlacte na miesto v kryte.

11.6  VAK NA ZBER TRAVY

A POZOR
Pred odpojenim vaku a pred cistenim otvoru na odvod travy zastavte motor a odpojte zapalovaciu sviecku.

Dokladne skontrolujte, ¢ vak na zhromazdovanie nie je namontovany nespravne alebo ¢ nie je poskodeny.

Skontrolujte, ¢ tkanina ko3a na zhromazdovanie travy nie je zanesend; ak je zanesend, umyte vak vodou a pred opdtovnou
montéZou ho nechajte plne vyschndt.

Ak sa pracuje s poskodenym alebo zanesenym vakom na zhromazdovanie trévy, vak sa nebude dat Gplne naplnit.

Naopak, ak sa pracujte s este nevysusenym vakom, oké sa zanesu velmi lahko.

POZNAMKA

Motorovy olej zneSkodnite podla predpisov na ochranu Zivotného prostredia.
Odportica sa odovzdat ho v tesne uzavretej nadobe do strediska na recykldciu. Nevyhadzujte ho do odpadu, nevylievajte do
kanalizacie ani volne do zeme.

11.7  MIMORIADNA UDRZBA

Po ukonceni sezény, po intenzivnom pouzivani alebo vzdy po dvoch rokoch bezného pouZivania je nevyhnutné zabezpeit
generdlnu kontrolu, ktord musi vykonat $pecializovany technik autorizovaného strediska.
Adresu najblizsieho autorizovaného servisného strediska uvddza: https://www.myemak.com/int/filiali-e-distributori/distributori.

A\ POZOR

«  Vsetky ukony tdriby, ktoré nie su uvedené v tomto navode, sa musia vykonat v Autorizovanom
servisnom stredisku. Aby bola zaruena nepretrzita a spravna cinnost stroja, nezabudnite, Ze pri
pripadnej vjmene jeho dielov sa musia poutzit vjhradne ORIGINALNE NAHRADNE DIELY.

«  Pripadne neautorizované tipravy a/alebo poutitie neoriginalnych nahradnych dielov mozu sposobit vazne
alebo aj smrtelné zranenia pracovnikov alebo tretich osdéb a su pri¢inou okamiitej straty platnosti
zaruky.

POZNAMKA
Dalkie informdcie o idrzbe motora najdete v névode na pouitie a ddribu motora, ktord je prilohou tejto prirucky.

Opotrebované alebo poskodené diely vymerite.
Po kazdom poufZiti stroja oCistite spodné diely od trévy.

A POZOR

«  Vypnite motor a skontrolujte, ci su zastavené vietky pohyblivé diely.
«  Odpojte klobucik sviecky.

« V nadrZe vypustte benzin.

«  Odmontujte vak na zber travy.

«  Stroj nakloiite dozadu, nikdy ho neprevracajte hore dnom.
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11.8  TABULKA UDRZBY

opotrebované alebo poskodené
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2 2
£ |2 s
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Nezabudnite, prosim, Ze nasledujtice intervaly udrzby sa = 2 | g |2 <
aplikuju iba pri beznych podmienkach prevadzky. g E S 2 ‘g
Ak je vasa kazdodenna praca namahavejsia vzhladom na bezné -E‘ ‘= 8| E =
podmienky, treba intervaly udrzby primerane skratit. g | 2| 8|8 3
- S = B =
v wv b=
a [ 2
(-3 =
= a
>
~
=
Celé strojové zariadenie Kontrola: un|_ky, praskliny a X X
opotrebovanie
Kontroly: 3tartér a paka
akcelerdtora (iba pri modeloch, kde | Kontrola fungovania X X
je k dispozicii)
R Kontrola: dniky, Strbiny a
Palivovd nddrz opotrebovanie X X
Kontrola: poskodenie a < Y
Cepel opotrebovanie
Vymenit X
Péka trakcie (Model T) Kontrola fungovania X
. Kontrola fungovania X
Zastavenie Cepele —
Vymenit X
Vietky pristupné skrutky a matice | Skontrolovat a utiahnut X
; Vydistit X
Vzduchovy filter — o1 -
Vymenit x | Kazdych 6 mesiacov
Rebrd valca a $trbiny krytu $tartéra | Vycistit X
Kontrola: poskodenie a .
Startovacie lanko opotrebovanie
Vymenit X
itk Skontrolovat vzdialenost elektrod X
viecka Vymenit x | KaZdych 6 mesiacov
Vak na zber trévy a zadna klapka Skontrolute, i nie si X X

12 PREPRAVA

« Prepravu a uskladnenie si ulahcite, ak sklopite drzadlo: odskrutkujte gombiky a znizte hornt Cast drzadla.

POZNAMKA

Dévajte pozor, aby sa nepristipli ani nepretrhli kable.

« Odpojte koS na zhromazdovanie travy.
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Stroj prendsajte s vypnutym motorom.
Vyprézdnite aj karburétor, nechajte motor v chode, kym sa neminie vietko palivo.

A POZOR

Pri preprave strojového zariadenia na vozidle skontrolujte, Ci je stroj k vozidlu dobre upevneny remenmi.
Stroj treba prepravovat vo vodorovnej polohe, s prazdnou nadrZou, pricom sa uistite o dodrZani pravidiel pre
prepravu takych strojov. Stroj sa nesmie premiestiiovat po ceste tlatenim ani s nastartovanym motorom.
Okrem toho sa nesmie tahat v zavese za automobilmi, traktormi a podobne.

13 USKLADNENIE

A POZOR

Po kazdom poutziti stroja vycistite spodnu cast, pricom sa absoltitne musite vyhnit pridy vody.

Skontrolujte dobry stav stroja.
Skontrolujte, ¢i su sprévne utiahnuté maticové skrutky a matice.
« Na diely, ktoré by mohli hrdzaviet, naneste mazivo alebo motorovy olej.
Stroj ulozte na suchom mieste, pokial mozno na cementovej podlahe. Ak ho chcete chranit pred vihkostou, moZete ho
postavit na dosky alebo na plech.
« Ukony pri uvedeni do prevadzky po zimnom uskladneni st rovnaké ako pri beznom nastartovani stroja (8 Nastartovanie).
« Stroj nikdy nenechdvajte na miestach, kde sa mozu nahromadit pary paliva, ktoré by mohli sposobit pozZiar.
Pred ulozenim stroja na uzavreté miesto nechajte vychladnit motor.
V pripade, Ze by bolo nevyhnutné vyprazdnit palivo, robte ikony vonku.
Stroj nakloiite dozadu, nikdy ho neprevracajte hore dnom.

14 OCHRANA ZIVOTNEHO PROSTREDIA

Ochrana Zivotného prostredia je vyznamnym a primérnym aspektom pri pouZivani strojového zariadenia a je na prospech

spoluzma 0s6b a ochranu prostredia, v ktorom Zijeme.
Snaite sa nerusit okolie.

+  Dosledne dodrziavajte miestne predpisy o likvidacii materidlov z rezania.

«  Dosledne dodrziavajte miestne predpisy o likvidacii obalov, oleja, benzinu, batérii, filtrov, poskodenych dielov a
komponentov poskodzujicich Zivotné prostredie. Tento odpad sa nesmie likvidovat spolu s komundlnym odpadom, ale
musi sa likvidovat oddelene a odovzdat v prislusnych zbemych strediskach, ktoré zabezpecia jeho zneskodnenie a
likvidaciu.

14.1  VYRADENIE Z CINNOSTI A LIKVIDACIA

Po vyradeni strojového zariadenia ho nevyhadzujte volne v prostredi, ale odovzdajte ho v zbernom stredisku.

Velkd cast materidlov pouZitych na konstrukciu strojového zariadenia sa da recyklovat. Vsetky kovy (ocel, hlinik, mosadz)
mozno odovzdat v zbernom stredisku kovovych odpadov. Informécie dostanete v zberni odpadov v mieste vasho bydliska.
Likvidaciu odpadov zo strojového zariadenia treba vykonat v stlade s platnymi predpismi na ochranu Zivotného prostredia, aby
sa predilo kontamindcii pozemkov, vzduchu a vody.

V kazdom pripade bude treba dodrzat platné predpisy.

Pri likviddcii stroja musite znicit' $titok s oznacenim CE spolu s touto priruckou.
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15

ZARUKA

Toto strojové zariadenie bolo navrhnuté a zrealizované pomocou najmodernejsich vyrobnych technik. Vyrobca poskytuje na svoje vyrobky 24
mesacnt zdruku od datumu nékupu v pripade pouzivania sikromnymi osobami a pri pouzivani vo volnom Case. V pripade profesionalneho
pouzivania je zéruka obmedzend na 12 mesiacov.

Vieobecné zaruéné podmienky

1.

Zéruka sa  uplatiuje od ddtumu nékupu. Vyrobca,
prostrednictvom  predajnej siete a technického servisu,
bezplatne vymeni casti, ktoré si chybné v ddsledku chyby
materidlu, opracovania alebo vyroby. Zdruka neuberd
kupujicemu prévne nédroky vyplyvajice z obcianskeho
zdkonnika v pripade chyb alebo kazov spdsobenych predanou
vecou.

Technicky persondl zasiahne ¢o najrychlejSie v casovych
lehotéch, ktoré mu umoznia organizacné poZiadavky.

K Ziadosti o zarucnu opravu treba predloZit
opravnenému persondlu nizSie uvedeny zarucny list
opeciatkovany predajcom, vyplneny vo vsetkych castiach
a doplneny ndkupnou faktirou alebo pokladnicnym
blokom, povinnym na dafiové tcely, na ktorom je
uvedeny datum nakupu.

Zaruka sa neuplatiiuje v pripade:

«  Zjavnej absencie Udrzby,
« Nesprdvneho pouzivania vyrobku alebo jeho poskodenia,
« PouZitia nevhodnych mazadiel alebo pohonnych létok,

Zarucny list

Vystrihnite a vypliite zarucny list, ktory je na zadnej strane prirucky.
Opis poli modulu zaru¢ného listu (WARRANTY FORM):

1.
2.
3.

MODEL
C. série
KUPIL P.

PouZitia neorigindlnych ndhradnych siciastok alebo
doplnkov,

Z&sahov vykonanych neoprdvnenymi osobami.

Zéruka vyrobcu sa nevztahuje na spotrebny materidl a diely,
ktoré podliehaju beznému funkénému opotrebovaniu.

Zaruka sa nevztahuje na zdsahy modernizdcie alebo vylep3enia
vyrobku.

Zaruka nepokryva nastavovanie a Gdrzbu, ktoré by mali byt
potrebné pocas zérucnej lehoty.

Pripadné Skody spdsobené prepravou musia byt ihned
nahldsené prepravcovi, inak zaruku nemozno uplatnit.

Na motory ostatnych znaciek (Briggs & Stratton, Tecumseh,
Kawasaki, Honda atd'), namontované na nade pristroje, sa
vztahuje zéruka poskytnutd vyrobcami motora.

. Zdruka nepokryva pripadné 3kody, priame alebo nepriame,

spdsobené osobdm alebo na veciach poruchami pristroja alebo
ktoré sd ndsledkom niteného predizeného pozastavenia jeho
pouZivania.

Neposielajte! Prilozte iba k pripadnej Ziadosti o technicky
servis.

DATUM

PREDAJCA.
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16

ODSTRANOVANIE PROBLEMOV

A POZOR

servisné stredisko.

«  Stroj vidy zastavte a odpojte sviecku, ai potom urobte vSetky odporicané napravné opatrenia podla
tabulky niisie, samozrejme okrem tych, pri ktorych sa vyZaduje, aby bola jednotka v chode.

« Ak sa vam nepodarilo problém odstranit ani po overeni vSetkych pricin, obratte sa na autorizované
servisné stredisko. Ak pricina problému nie je uvedena v tejto tabulke, obratte sa na autorizované

zodpovednosti Vyrobcu.

A\ POZOR

Nikdy sa nepokusajte vykonat opravy sami, bez potrebnych prostriedkov a technickych znalosti. Akykolvek
nespravne vykonany zasah bude automaticky znamenat stratu naroku na zaruku a odmietnutie akejkolvek

PROBLEM

MOZNE PRICINY

NAPRAVA

Motor sa nenastartuje alebo zhasne uz po
niekolkych sekundach po nastartovani.

Nevznikd iskra.

Skontrolujte iskru sviecky. Ak sviecka
nevyddva iskru, zopakujte test s novou
svieckou.

Motor je zahlteny.

Dodrzte postup 8.4 Motor je zahlteny. Ak
sa motor ani tak nenastartuje, zopakujte
proceddru s novou svieckou.

Akumuldtor je vybity alebo
nespravne vsunuty (iba pri
modeloch, kde je k dispozicii).

Akumulétor nabite alebo vloite spravne.

Poskodeny akumulator (iba pri
modeloch, kde je k dispozicii).

Zavolajte autorizované servisné stredisko.

Motor sa natartuje, ale nezrychluje alebo
pri vysokej rychlosti nefunguje sprévne.

Treba nastavit karburator.

Zavolajte autorizovany servis, aby vam
nastavili karburdtor.

Motor nedosiahne pind rychlost a/alebo
velmi dymi.

Spinavy vzduchovy filter.

Vydistit: pozrite pokyny v kapitole 11.5
Vzduchovy filter.

Treba nastavit karburator.

Zavolajte autorizovany servis, aby vam
nastavili karburdtor.

Motor je v chode, ale potiahnutim pdky
trakcie kosacka nepostupuje.

Remeii trakcie sa vysunul zo svojho
miesta

Upravte alebo pripadne dajte vymenit
remen trakcie v autorizovanom servisnom
stredisku.

Pretrhnuty remen trakcie.

Nadrz oleja treba naplnit vzdy pri naplneni
palivovej nddrze.

Lanko trakcie je nesprdvne
nastavené alebo pretrhnuté.

Lanko trakcie dajte nastavit alebo
vymenit, obrétte sa na autorizované
servisné stredisko.

Motor sa nastartuje a funguje, ale retaz sa
neotaca.

POZOR

Nikdy sa nedotykajte retaze, kym
je motor zapnuty.

/'\

Ihned' vypnite motor a kontaktujte
autorizované servisné stredisko.
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1 INTRODUCAO

Obrigado por ter escolhido um produto Emak.
A nossa rede de revendedores e de oficinas autorizadas estd ao seu inteiro dispor para o que for necessdrio.

A ATENGAO

Para utilizar corretamente a maquina e evitar acidentes, ndo comece a trabalhar sem primeiro ler este
manual com a maxima atencao.

A ATENGAO
Este manual deve acompanhar a maquina durante toda a sua vida.

A ATENCAO

RISCO DE DANOS AUDITIVOS. Em condi¢oes normais de utilizacdo, esta maquina pode comportar, para o
operador responsavel, um nivel de exposi¢ao pessoal e diario ao ruido igual ou superior a85 dB (A).

Nele encontrard explicagdes relativas ao funcionamento dos vdrias componentes, bem como instrugdes para as verificacoes
necessdrias e para a manutencao.

NOTA

As descrigdes e as figuras contidas neste manual ndo sdo rigorosamente vinculativas. O fabricante reserva-se o direito de
efetuar eventuais modificagdes sem se comprometer em atualizar periodicamente este manual.

As figuras sdo indicativas. Os componentes efetivos podem diferir dos representados. Em caso de duvida, contacte um
Centro de Assisténcia Autorizado.

1.1 COMO LER 0 MANUAL

0 manual estd dividido em capitulos e paragrafos. Cada pardgrafo é um subnivel do capitulo relevante. As referéncias a
capitulos ou pardgrafos sao assinaladas com a indicacdo “capitulo” ou “pardgrafo” sequida do respetivo nimero. Exemplo:
“capitulo 2",

Para além das instrucoes de uso e manutencdo, este manual contém informagdes que requerem a sua atencdo especial. Estas
informagdes estdo assinaladas com os seguintes simbolos:

A ATENCAO

Quando existe o risco de acidentes ou lesées pessoais, mesmo mortais, ou graves danos materiais.

/\  CUIDADO
Quando existe o risco de danos na maquina ou em componentes individuais da mesma.

NOTA
Fornece informacdes adicionais as instrucdes das mensagens de seguranga anteriores.

As figuras destas instrucdes de utilizacdo estdo numeradas 1, 2, 3, e assim por diante. Os componentes indicados nas figuras
estdo marcados com letras ou nimeros, consoante o caso. Uma referéncia ao componente C na figura 2 é feita com a
indicacdo: "Ver C, Fig. 2" ou simplesmente "(C, Fig. 2)".

2 SIMBOLOS E ADVERTENCIAS DE SEGURANCA (FIG. 1)

Na figura sdo indicados os simbolos e as adverténcias de seguranga presentes na maquina:

1. Leia 0 manual de uso e manutencdo antes de utilizar esta maquina.

2. Nao deixe que ninguém se aproxime durante o trabalho. Cuidado com a projecdo de objetos.
3. Antes de fazer qualquer limpeza ou reparacdo, pare o motor e desligue o fio da vela.

4. Nao aproxime as mdos ou os pés ao carter da lamina com o motor ligado.
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As laminas mantém-se em movimento durante alguns segundos, mesmo depois de se desligar o motor.
Obrigatério o uso de auscultadores (G 53 TK ALL ROAD FLEX 4 - G 53 TKE ALL ROAD FLEX 4 - G 53 THX ALL ROAD FLEX 4 -
G 53 VK ALL ROAD FLEX 4 - LR 53 TK ALL ROAD FLEX 4).

Marca e modelo da maquina.

Dados técnicos.

Nivel de poténcia sonora garantido.

9. Nimero de série.

10. Marca CE de conformidade.

11. Ano de fabrico.

12. Tipo de mdquina: CORTA-RELVAS.

13. Solte a alavanca dianteira (vermelha) para parar o motor.

14. Ao empurrar a alavanca traseira (preta) na direcdo do guiador, a mdquina avanca.

15. Carregue no prazo de 6 meses apds a compra.

w

o N o

3 COMPONENTES PRINCIPAIS

Na Fig. 2 sdo mostrados os componentes principais da maquina:

1. Comando do acelerador 8. Alavanca de paragem do motor

2. Alavanca da embraiagem 9. Regulagdo da altura do guiador

3. Guiador 10. Porta lateral

4. Saco de recolha de relva 11. Comando variador (apenas G 53 VK ALL ROAD FLEX 4)
5. Defletor traseiro 12. Botdo de arranque

6. Regulacao da altura de corte 13. Tampa do depdsito do combustivel

7. Pega de arranque 14. Indicador de saco cheio

4 NORMAS DE SEGURANCA

A ATENGAO

Se bem usada, a maquina é um instrumento de trabalho rapido, cémodo e eficaz. Se usada de forma
incorreta ou sem as devidas precaucoes, podera tornar-se um equipamento perigoso. Para que o seu trabalho
se processe sempre de forma agradavel e segura, respeite escrupulosamente as seguintes normas de
seguranca, bem como as que se apresentam ao longo de todo o manual.

A ATENGAO

0 sistema de liga¢do da maquina produz um campo eletromagnético de intensidade muito baixa. Este campo
pode interferir com alguns pacemakers. Para reduzir o risco de lesdes graves ou mortais, as pessoas com
pacemaker deverao consultar o seu médico e o fabricante do pacemaker antes de utilizar esta maquina.

A ATENGAO

A exposicao as vibragdes provocadas pelo uso prolongado de maquinas acionadas por motores de combustao
interna pode causar lesoes nos vasos sanguineos ou nos nervos dos dedos, das maos e dos pulsos nas pessoas
sujeitas a doenca circulatéria ou tumefacdes anomalas. A utilizacdo prolongada em condicdes de baixa
temperatura pode estar ligada ao aparecimento de lesdes vasculares em individuos saudaveis. Se se
manifestarem sintomas como insensibilidade, dor, perda de forca, alteracdes na cor ou na consisténcia da
pele ou perda de tato nos dedos, nas maos ou nos pulsos, interrompa a utilizacdo da maquina e solicite o
parecer de um médico.

NOTA
As leis nacionais podem limitar a utilizacao da méaquina.

Leia as normas de seguranga neste folheto.
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+ Por motivos de seguranca, nunca modifique, em nenhum caso, o limitador de velocidade do motor.

- Leia atentamente e siga as instrucdes escritas nas etiquetas fixadas na mdquina (ver capitulo 2 Simbolos e adverténcias de
seguranga (Fig. 1)) e no manual do motor.

« Néo utilize a maquina antes de tomar totalmente conhecimento do seu modo de utilizagdo especifico. O operador, na
primeira experiéncia, deve praticar antes da utilizacao no terreno.

« A méquina s6 deve ser usada por pessoas adultas, em boas condicdes fisicas e com conhecimento das regras de utilizacao.
N&o permita que criangas usem a maquina.

« Nao use a maquina em condigdes de fadiga fisica ou sob o efeito do dlcool, drogas ou farmacos.

« Nao use cachecdis, pulseiras ou qualquer outra coisa que possa ficar presa na maquina ou nas laminas. Utilize roupa justa
com protecdo contra cortes (ver capitulo 5 Equipamentos de protegdo individual (EPI)).

«  Use calcado de protecdo antiderrapante, luvas, dculos de protecdo, auscultadores antirruido e capacete de seguranca (ver
capitulo 5 Equipamentos de protegdo individual (EPI)).

«Nunca permita que a mdquina seja usada por pessoas com capacidades fisicas, sensoriais ou mentais reduzidas, ou sem a
experiéncia ou os conhecimentos necessdrios ou ainda por pessoas que ndo estejam familiarizadas com as instrugdes.

+ Ndo permita que outras pessoas permanecam num raio de 15 metros durante a utilizacao da maquina.

« Antes de utilizar a maquina, verifique se o guiador estd bem apertado (2 Simbolos e adverténcias de sequranca (Fig. 1)).

« Nunca bloqueie o defletor traseiro na posi¢ao de levantado.

A ATENCAO

A maquina deve estar equipada com os dispositivos de corte originais recomendados pelo fabricante. A
utilizacdo de dispositivos nao autorizados pode levar a lesdes graves ou mortais.

«  Antes de ligar o motor, certifique-se de que o dispositivo de corte estd livre para rodar e que ndo estd em contacto com
corpos estranhos.

+ Use a maquina apenas em locais bem ventilados, ndo use em atmosfera explosiva, inflamdvel ou em ambientes fechados.

- Com o motor em movimento, nao efetue qualquer operacdo de manutencdo, nem toque no dispositivo de corte.

- E proibido aplicar na tomada de forca da maquina dispositivos que nio sejam o fornecido pelo Fabricante.

« Néo trabalhe com uma méquina danificada, mal reparada, mal montada ou modificada arbitrariamente. Utilize apenas
|&minas do comprimento indicado na tabela (ver pagina 12).

« Ndo retire, danifique ou desative nenhum dos dispositivos de seguranca.

« Mantenha todas as etiquetas com os sinais de perigo e seguranca em perfeitas condi¢des. Em caso de danos ou
deterioracdo, deve substitui-las imediatamente (ver o capitulo 2 Simbolos e adverténcias de sequranga (Fig. 1)).

« Nao utilize a mdquina para utilizacdes diferentes das indicadas no presente manual.

«+ Nao abandone a mdquina com o motor ligado.

« Controle diariamente a mdquina para se certificar de que todos os dispositivos, de seguranca e os outros, estejam a
funcionar.

« Nao efetue operacdes ou reparagdes que ndo se enquadrem nos procedimentos normais de manutengdo. Para qualquer
outra intervencdo, dirija-se a um Centro de Assisténcia Autorizado.

«  Em caso de necessidade de colocacdo fora de servico da méaquina, ndo a abandone no ambiente, entregue-a antes no
Revendedor o qual procederé a colocagdo correta.

« Entregue ou empreste a maquina apenas a pessoas experientes que conhecam o funcionamento e o uso correto da
méquina. Entregue também o manual com as instrucdes de utilizacao, a ler antes de iniciar o trabalho.

«  Contacte sempre o seu Revendedor ou o Centro de Assisténcia Autorizado para qualquer outro esclarecimento ou
intervencdo prioritaria.

« Conserve cuidadosamente o presente Manual e consulte-o antes de qualquer utilizagdo da mdaquina.

«  Nunca utilize uma maquina com fungdes de seguranca defeituosas. As funcoes de seguranca da maquina
devem ser sujeitas a verificacbes e manutencdes com base nas instrucdes fornecidas no capitulo 11
Manutengdo. Se a maquina reprovar nestas verificacoes, dirija-se a um Centro de Assisténcia Autorizado
para solicitar a sua reparacao.

« Qualquer utilizacdo da maquina que ndo esteja expressamente prevista no manual pode constituir uma
fonte de risco para pessoas e bens, devendo, por conseguinte, ser considerada uma utilizacao incorreta e
expressamente proibida pelo fabricante, que dedlina qualquer responsabilidade por danos consequentes.
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5 EQUIPAMENTOS DE PROTECAO INDIVIDUAL (EPI)

Por equipamento de protecdo individual (EPI) entende-se qualquer equipamento destinado a ser usado pelo operador, a fim de
0 proteger contra os riscos suscetiveis de ameacar a sua seguranca ou saude no trabalho, bem como qualquer dispositivo ou
acessorio destinado a este fim. A utilizacdo dos EPI ndo elimina o perigo de lesdo, mas reduz os efeitos do dano em caso de
incidente.

De sequida é indicada a lista dos equipamentos de protecdo individual a utilizar durante o uso da maquina:
Calce sapatos de seguranca com protecdo contra cortes, com sola antiderrapante e biqueira de aco.
Use dculos ou uma viseira de protecao. Os objetos atirados que saltam podem causar lesoes oculares graves.
Utilize protecdes contra o ruido, por exemplo, auscultadores ou tampoes.

A ATENGAO

A utilizacao das protecdes para os ouvidos requer maior atencao e cautela, pois diminui-se a percecdo dos
sinais sonoros de perigo (como gritos, alarmes, etc.). Um equipamento de protecdo adequado reduz o
risco de perda de audigao.

Use luvas que permitam a maxima absorcao das vibragées.
Utilize vestudrio de protecao de seguranca homologado. 0 casaco e 0 macacao de protecao sao o ideal.

0 vestuario deve ser adequado e ndo deve atrapalhar o operador. Use roupa justa de protecdo. Nao use
roupa, lencos, gravatas ou colares que se possam enredar na maquina, nas ervas ou outros. Ate o cabelo
comprido e proteja-o.

NOTA
0 seu revendedor pode aconselhd-lo na escolha do vestudrio adequado.

6 MONTAGEM

6.1 MONTAGEM DO GUIADOR

Levante o guiador como mostrado na Fig. 3. Aperte os botdes (A, Fig. 3) depois de posicionar o guiador (B) e decidir a altura
do mesmo. Feche as alavancas de desbloqueio (D, Fig. 4).

6.1.1 Montagem do guiador (Fig. 5)

A mdquina vem com o guiador desmontado. Para montar o quiador, proceda da seguinte forma:

1. Insira a alavanca de desbloqueio (A) no suporte (B), passando o parafuso entre o suporte (B) e (C). Existe uma mola entre
o suporte (B) e o suporte (C), o parafuso deve passar através dela.

2. Insira o botdo (D) para fixar a alavanca (A). O aperto da porca requla a rigidez do acionamento da alavanca (A): aperte a
porca para tornar o acionamento mais rigido, solte a porca para tornar o acionamento mais macio.

3. 0 guiador € fornecido com os parafusos dos suportes apenas parcialmente apertados. 0 utilizador deve apertar totalmente
os parafusos com a chave Torx fornecida.

Execute a operacdo em ambos os lados do guiador.

6.2 ALTURA DO GUIADOR (FIG. 6)

Abra as alavancas de desbloqueio (A) e levante ou baixe o guiador (B). Feche as alavancas de desbloqueio (A) para fixar a
posi¢ao do guiador (B).

6.3 DOBRAR 0 GUIADOR

Para facilitar o transporte e armazenamento, o guiador pode ser dobrado: solte a alavanca de desbloqueio do guiador (A,
Fig. 3) e gire o guiador em direcdo as rodas dianteiras.
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NOTA
Preste aten¢do para evitar picar ou esticar os cabos.

Antes de utilizar a mdquina, coloque o guiador na posico de trabalho.

6.4 MONTAGEM DO PAINEL (FIG. 7)

Monte o painel (L) por meio dos dois parafusos (M) (apenas nos modelos que o possuam).

6.5 ABRACADEIRAS

Bloqueie os cabos no guiador com as respetivas abracadeiras.

6.6 MONTAGEM DA PLACA NA PEGA DO CESTO
Monte a placa como indicado em Fig. 8, Fig. 9, Fig. 10.

6.7 MONTAGEM DO INTERRUPTOR DE ARRANQUE (APENAS PARA 0S MODELOS QUE 0 POSSUAM)

Fixe no guiador com os dois parafusos (A, Fig. 11) o interruptor de arranque (Fig. 12).

6.8 MONTAGEM DO CESTO DE RECOLHA DE RELVA (FIG. 13)

1. Encaixe o chassis (A) na rede (B).

2. Aperte os flancos laterais (C) ao chassis superior (D) utilizando os parafusos (E).

3. Prenda a rede dotada de chassis (B+A) ao chassis superior incluindo as laterais (D+C) e coloque a placa (F) no chassis
superior.

6.9 POSICIONAMENTO DO SACO (FIG. 14)

1. Eleve o defletor (G).
2. Apoie os dois ganchos (H) no perno do defletor (I).
3. Baixe o defletor e certifique-se de que este fecha completamente a parte superior do saco de recolha de relva.

7 OPERACOES PRELIMINARES

7.1 AREA DE TRABALHO
ATENCAO

Inspecione a fundo toda a drea de trabalho e remova tudo o que possa ser projetado pela maquina ou
danificar o dispositivo de corte.

7.2 REGULACAO DA ALTURA DE CORTE
A ATENGAO

Desligue sempre o motor quando quiser regular a altura de corte.

1. Puxe o fecho de seguranca (E) para cima.
2. Rode a alavanca (D, Fig. 44) para a frente ou para trds para subir ou baixar a maquina. Pode escolher 5 alturas de corte.
3. Solte o fecho (E).

8 ARRANQUE

0 arranque da mdquina deve ser efetuado numa drea desimpedida onde ndo haja relva alta. Inspecione a drea a cortar e
retire quaisquer pedras, o0ssos, pedacos de madeira e afins (Fig. 17).
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« 0s gases de escape contém mondxido de carbono, que é altamente téxico — nunca realize o arranque da mdquina numa
drea fechada ou num local pouco ventilado.

« Ligue o motor como descrito nas instrucdes e com os pés bem afastados da lamina.

« Antes de ligar o motor, certifique-se de que a lamina ndo esta bloqueada.

« Nao incline a maquina durante o arranque: a ldmina exposta pode causar danos. Nunca eleve a maquina com o motor em
movimento.

- Nao arranque com a embraiagem engatada.

81  COMBUSTIVEL
A ATENCAO

A gasolina é um combustivel extremamente inflamavel. Tenha muito cuidado ao manusear a gasolina ou
uma mistura de combustiveis. Nao fume nem leve fogo ou chamas livres para perto do combustivel ou da
maquina. Manuseie o combustivel ao ar livre, num local onde nao haja faiscas ou chamas.

A ATENCAO

0 combustivel e os gases libertados podem causar graves lesdes se inalados ou se entrarem em contacto com
a pele. Por isso, tenha muito cuidado quando manusear combustivel e certifique-se de que existe ventilacao
adequada.

A ATENCAO

Preste atencao ao risco de envenenamento por mondxido de carbono.

«  Para reduzir o risco de incéndio e queimaduras, manuseie o combustivel cuidadosamente. E altamente inflamavel.

«  Agite e coloque o combustivel num recipiente aprovado para combustivel.

« Cologue num terreno desimpedido, pare o motor e deixe arrefecer antes de reabastecer.

0 reabastecimento so deve ser efetuado ao ar livre e ndo se deve fumar enquanto este decorre.

- Desaperte lentamente a tampa do combustivel para libertar a pressdo e para evitar que o combustivel vaze.

« Aperte bem a tampa do combustivel apds o reabastecimento. As vibracdes podem fazer com que a tampa se solte e o
combustivel vaze.

« Seque o combustivel que vaze do aparelho. Afaste a mdquina até 3 metros de distancia do local de reabastecimento antes
de ligar o motor.

« Nunca tente queimar combustivel vazado em nenhuma circunstancia.

« Nao fume durante o manuseamento do combustivel ou durante o funcionamento da maquina.

« Guarde o combustivel num local fresco, seco e bem ventilado.

« Néo guarde o combustivel em locais com folhas secas, palha, papel, etc.

«  Guarde a mdquina e o combustivel em locais onde os vapores de combustivel ndo entrem em contacto com faiscas ou
chamas abertas, fervedores de dgua para aquecimento, motores elétricos ou interruptores, fornos, etc.

+ Nunca retire a tampa do depdsito de gasolina quando o motor estiver em movimento ou quente.

+ Nao utilize combustivel para operacdes de limpeza.

«  Tenha cuidado para ndo derramar combustivel na roupa. Se tiver combustivel derramado na sua roupa, mude de roupa.
Lave as partes do corpo que tenham entrado em contacto com combustivel com dgua e sabao.

+ Mantenha o combustivel fora do alcance das criangas.

Esta mdquina é acionada por um motor de 4 tempos.
Combustivel recomendado: este motor estd certificado para funcionar com gasolina sem chumbo para utilizacdo
automobilistica de 89 octanas([R + M] / 2)ou com um ndmero maior de octanas.

/\  CUIDADO

«  Compre apenas a quantidade de combustivel de que necessita de acordo com o seu consumo; nao compre
mais do que vai usar em um ou dois meses.
«  Conserve a gasolina num recipiente fechado hermeticamente, num local fresco e seco.

139



/\  CUIDADO

Nunca utilize um combustivel com uma percentagem de etanol superior a 10%. E aceitavel gasool (mistura
de gasolina e etanol) com uma percentagem de etanol até 10% ou combustivel E10.

NOTA
E aconselhével utilizar o aditivo para combustivel Emak ADDITIX 2000 — cdd. art. 001000972A.

82  REABASTECIMENTO
A ATENGAO

Respeite as instru¢des de seguranca para manusear o combustivel. Desligue sempre o motor antes de
reabastecer. Nunca adicione combustivel a uma maquina com o motor a trabalhar ou quente. Afaste-se pelo
menos 3 m da posi¢do em que foi realizado o reabastecimento antes de ligar o motor. NAO FUME.

Agite o depdsito do combustivel antes de proceder ao reabastecimento.

Limpe a superficie a volta da tampa do combustivel para evitar contaminagdes.

Desaperte lentamente a tampa de combustivel.

Deite cuidadosamente o combustivel no depdsito. Evite derramamentos.

Antes de voltar a colocar a tampa de combustivel, limpe e verifique a junta.

Volte imediatamente a colocar a tampa de combustivel apertando-a manualmente. Elimine os eventuais derrames de
combustivel.

v e W o

A ATENCAO

Certifique-se de que nao ha fugas de combustivel. Se for detetada uma fuga, limpe-a antes de utilizar a
maquina. Se necessario, contacte um Centro de Assisténcia Autorizado.

83  PROCEDIMENTO DE ARRANQUE
A ATENCAO

Antes de ligar o motor, certifique-se de que a lamina nao esta em contacto com um corpo estranho.

/\  (UIDADO

Leia 0 manual do motor em anexo. Contém informacdes importantes. (Ter em atencéo o tipo de combustivel
e de 6leo recomendados).

8.3.1 Arranque padrao

1. Cologue o comando do travao-motor (A) em contacto com o guiador (B) (Fig. 18).

2. Puxe a corda de arranque com firmeza.

3. Uma vez efetuado o arranque, coloque a alavanca do acelerador na posicdo entre MIN e MAX (Fig. 20) e deixe aquecer o
motor.

4. Para trabalhar, cologue a alavanca do acelerador na posicdo MAX (Fig. 21).

8.3.2 Arranque elétrico da bateria (apenas para os modelos que a possuam)

Quando carregar a bateria

Primeiro carregamento
A bateria de ides de litio é parcialmente carregada antes do envio. Para manter a carga e evitar danos quando ndo estiver
a ser utilizada, a bateria estd programada para entrar no “modo sleep”. Para reativar a bateria, é necessario uma répida
recarga de dez (10) segundos. Deixe a bateria carregar até estar completamente carregada. Para carregar a bateria,
consulte a seccdo Como carregar a bateria.

+  De acordo com as necessidades
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Para verificar o nivel de carga disponivel, prima o botdo Battery Fuel Gauge (E, Fig. 22) e, se necessdrio, carregue.
Consulte a seccdo Indicador de nivel de carga (Battery Fuel Gauge).

Como carregar a bateria

1.

6.
7.

Ligue o carregador de baterias a tomada.

A ATENGAO

Nao molhe a bateria nem o carregador. Nao exponha a bateria nem o carregador a chuva ou a
humidade.

Faca deslizar a bateria (G, Fig. 23) firmemente para dentro do compartimento apropriado (F). Se ndo aparecer a luz
avisadora vermelha de carregamento, retire e volte a montar a bateria. Certifique-se de que a bateria estd firmemente
encaixada no compartimento de carregamento.

+ A'luz avisadora vermelha indica que a bateria estd a ser carregada (A, Fig. 22).

« Aluz avisadora verde indica que a bateria estd completamente carregada (B).

A luz vermelha INTERMITENTE indica que a bateria estd demasiado quente ou demasiado fria (C) para ser carregada.
Deixe a bateria ligada e, assim que atingir a temperatura normal (0 °C — 45 °C), entrard automaticamente no modo
de carregamento.

« As luzes vermelha/verde INTERMITENTES (D) indicam que a bateria ndo estd a carregar e deve ser substituida.

Para a reativacdo da bateria a partir do “modo sleep”, sdo necessérios cerca de dez (10) sequndos.

Uma bateria completamente descarregada necessitard de cerca de uma (1) hora para carregar completamente. A bateria
ficard completamente carregada se deixada no carregador de bateria.

Assim que a luz avisadora verde indicar que a bateria estd completamente carregada, é possivel remové-la do carregador
de baterias.

Para verificar a carga disponivel, prima o botdo Battery Fuel Gauge (E).

Quando ndo estiver a ser utilizado, desligue o carregador da tomada de parede.

Indicador de nivel de carga (Battery Fuel Gauge)

Para verificar a carga disponivel, prima o botdo Battery Fuel Gauge (E, Fig. 22). As luzes avisadoras do display (H) indicam a
quantidade aproximada de carga restante na bateria.

Quatro luzes avisadoras de 78% a 100%
Trés luzes avisadoras de 55% a 77%
Duas luzes avisadoras de 33% a 54%
Uma luz avisadora de 10% a 32%
Luz avisadora intermitente menos de 10%

Arranque do motor elétrico

1.

Monte a bateria (C, Fig. 24) no compartimento da bateria na parte superior do motor. Certifique-se de que estd bem
introduzido.
NOTA

Para reativar uma bateria nova, é necessdrio um carregamento rapido antes da Primeira utilizacdo de cerca de dez
(10) segundos. Consulte a seccdo Quando carregar a bateria.

Coloque a alavanca do acelerador na posicdo MAX (Fig. 21).

Segure a alavanca de paragem do motor (A, Fig. 18) contra a pega (B). Em sequida, coloque o interruptor de arranque
elétrico na posicdo 1 (B, Fig. 18).

Uma vez efetuado o arranque, coloque a alavanca do acelerador na posicao entre MIN e MAX (Fig. 20) e deixe-a rodar
para permitir o aquecimento.

Para trabalhar, coloque a alavanca do acelerador na posicao MAX (Fig. 21).
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/\  CUIDADO

Para prolongar a vida util do motor de arranque, utilize cidos de arranque curtos (maximo de cinco
segundos). Aguarde um minuto antes de repetir a tentativa de arranque.

NOTA
Se 0 motor ndo arrancar apds vdrias tentativas, contacte um Centro de Assisténcia Autorizado.

8.4 MOTOR ENCHARCADO

Coloque uma ferramenta adequada na tampa da vela (Fig. 15).
Levante a tampa da vela.
+  Desaperte e seque a vela.
« Abra completamente a borboleta.
« Puxe o corddo de arranque vdrias vezes para esvaziar a cdmara de combustdo.
Reaplique a vela e ligue a tampa pressionando-a firmemente.
De sequida, ligue o motor.

8.5 OLEO MOTOR

A ATENCAO

0 motor é enviado sem dleo. Verifique o nivel do dleo antes de ligar o motor (Fig. 16). Se o motor for ligado
sem oleo, danificar-se-a de forma irrepardvel e nao estara coberto pela garantia. Para mais informagées
sobre a verificacdo e a mudanca de dleo, consulte o manual do motor.

9 PARAGEM DO MOTOR

1. Mova o comando do acelerador para a posi¢do MIN (Fig. 42, Fig. 43).

2. G 53 VK ALL ROAD FLEX 4: Antes de parar a mdquina, coloque o comando (V, Fig. 19) na posicdo mais lenta. A
alavanca s6 deve ser acionada quando a maquina estiver em movimento.

3. Solte o comando do travao-motor (F, Fig. 45).

A ATENCAO

Certifique-se, antes de cada utilizacdo, de que a libertacdo da alavanca do motor provoca a paragem do
motor em poucos segundos. 0 tempo de paragem correto da lamina deve ser verificado periodicamente num
Centro de Assisténcia Autorizado.

10 UTILIZAGAO DA MAQUINA

« A maquina apenas deve ser utilizada para o corte de superficies de relva em jardins ou parques.

« Nao utilize a maquina se as malhas do saco de recolha de relva estiverem partidas ou obstruidas com
relva.

«  Desligue sempre o motor antes de retirar o saco de recolha de relva.

NOTA

«  Seaaltura da relva a cortar for demasiado elevada, efetue duas passagens: a primeira a altura méxima, a segunda a
altura pretendida.
Corte a relva em espiral, de fora para dentro (Fig. 37).
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10.1  USOS PROIBIDOS

« A méquina ndo deve ser utilizada para cortar outros materiais, nomeadamente materiais que se encontrem acima do nivel
do solo, para os quais seja necessario levantar a mdquina.

« A méquina ndo deve ser utilizada para triturar ramos ou materiais maiores do que relva.

« A méquina ndo deve ser utilizada para aspirar ou recolher do terreno materiais consistentes, pé, residuos de qualquer
espécie, areia ou cascalho.

+ A méquina ndo deve ser utilizada para aplanar relevos ou saliéncias do terreno; a lamina nunca deve tocar no solo.

+ A méquina ndo deve ser utilizada para transportar, empurrar ou rebocar outros objetos, carrinhos ou similares.

« E proibido aplicar a tomada de forca da maquina ferramentas ou aplicacdes que ndo sejam as indicadas pelo fabricante.

102 VERIFICACOES DE SEGURANGA
A ATENGAO

Nao utilize a maquina em caso de risco de trovoada.

« Nunca utilize a mdquina em relva molhada ou noutras superficies escorregadias; sequre a pega com firmeza (Fig. 25);
ande, nunca corra.

« Em terrenos inclinados, corte transversalmente, nunca em subidas ou descidas acentuadas; nao corte em declives
acentuados (Fig. 26).

« (Corte apenas a luz do dia ou com uma boa iluminacdo artificial.

«  Assegure-se de que o defletor traseiro estd sempre corretamente posicionado (Fig. 27).

« Se bater num objeto, pare o motor e verifique a extensdo dos danos causados ao corta-relva; nunca volte a arrancar sem
reparar tais danos (Fig. 17).

+ Nao incline a méquina durante o arranque: a lamina exposta pode causar danos.

« Nunca se coloque a frente do corta-relva com o motor em funcionamento: alguém pode acidentalmente ativar a
embraiagem.

- Pare o motor se tiver de atravessar um caminho, passadico ou afins e quando transportar a maquina de uma zona de
corte para outra.

+ Nao faca regulagdes com o motor ligado.

«  Mantenha sempre uma posicdo estdvel em declives (Fig. 28). Nao corte nem pare junto de bermas, valas ou diques. A
maquina pode virar de repente, se uma roda ultrapassar a borda de uma pedra ou vala ou se a berma ceder.

« Tenha muito cuidado ao mudar de direcdo em declives e ao transportar a méquina de uma zona de corte para outra.

+ Assegure-se de que apenas sao utilizados dispositivos de corte originais.

« Tenha muito cuidado ao inverter a dire¢do ou ao puxar a maquina na sua direcao.

« Nado toque nas ldminas antes de desligar a mdquina da alimentacdo elétrica e antes de as ldminas estarem
completamente paradas (Fig. 29).

10.3  INDICADOR DE SACO CHEIO

Por cima do saco de recolha de relva existe um defletor indicador de saco cheio (A, Fig. 38). Quando o defletor estd levantado
(Fig. 38) significa que o saco se estd a encher de relva. Quando o defletor estd em baixo (Fig. 39), significa que o saco estd
cheio e é necessério esvazid-lo.

104  MULCHING

A lamina de mulching (A, Fig. 30) é montada de série nos corta-relvas. Esta configuracdo permite escolher entre trés formas
diferentes de cortar a relva:

- Com o saco montado: a lamina de mulching permite uma maior trituracdo da relva cortada para obter um melhor
carregamento do saco.

« Com o saco desmontado e o defletor traseiro fechado: a lamina de mulching permite uma 6tima trituracdo da relva
cortada para poder descarrega-la diretamente no terreno.

+ Mulching: para fazer o mulching propriamente dito, é necessério montar a tampa de mulching (C, Fig. 30) para obter a
méxima trituracao da relva cortada. A tampa de mulching (C, Fig. 31) cdd. 66110828R (largura de corte 46 cm) — cdd.
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6607001059R (largura de corte 51 cm) deve ser montada inserindo-a no orificio sob o defletor traseiro (D), mantendo
sempre o defletor traseiro fechado.

10.4.1 Notas sobre o corte de relva com mulching

Quando se utiliza a méquina com o mulching, a relva ndo deve ultrapassar uma altura de 5—-6 cm. No entanto, recomenda-se
ndo utilizar uma altura de corte demasiado baixa. 0 ndo cumprimento destas regras pode prejudicar o efeito de mulching e,
em (asos graves, provocar a paragem do motor.

10.5  DESCARGA LATERAL (APENAS NOS MODELOS QUE A POSSUAM)

Se 0 operador ndo quiser recolher a relva, mas sim descarregd-la no terreno, ¢ fornecido juntamente com a mdquina o defletor
lateral (Fig. 32).

Para utilizar a descarga lateral, é necessario desmontar o saco de recolha de relva e montar a tampa de mulching (ver capitulo
10.4 Mulching).

Para montar o defletor lateral (A, Fig. 34), prima o fecho de seguranca (E, Fig. 33), levante a porta lateral (B) e engate as duas
linguetas (C, Fig. 34, Fig. 35) no perno (D). Em sequida, liberte a porta (B, Fig. 36), cuja mola tera blogueado o defletor (A).

A ATENCAO

A montagem errada do kit defletor de descarga lateral pode originar lesées graves para o operador ou para
as pessoas que se encontrem nas proximidades.

Quando remover o grupo de descarga lateral, certifique-se de que a porta fecha corretamente por meio do
respetivo dispositivo de encaixe.

10.6  CEIFA

« Certifique-se de que o variador de velocidade estd na posicdo mais lenta (V, Fig. 40A).
- Para acionar o avanco, coloque o comando da embraiagem (C) em contacto com o guiador (B) (Fig. 41).
« Ajuste a velocidade de avanco deslocando o comando para a frente ou para trds (V, Fig. 40B).

1 MANUTENGAO
A ATENGAO

«  Durante as operagdes de manutencao, calce sempre as luvas de protecao.

« Nao efetue as operagdes de manutencao com o motor quente. Desligue o motor e deixe-o arrefecer. Faca
a manuten¢ao com o motor desligado.
Desligue o cabo da bobina da vela.

« A manutengdo em falta ou incorreta, a remogao ou a modificacdo de dispositivos, de seguranca e/ou a
utilizacdo de pecas sobresselentes nao originais pode causar ferimentos graves ou fatais ao operador ou
a terceiros.

111 CONFORMIDADE DAS EMISSOES GASOSAS

Este motor, incluindo o sistema de controlo de emissdes, deve ser gerido, utilizado e submetido a manutencéo de acordo com
as instrucdes fornecidas no manual do utilizador a fim de manter o desempenho das emissdes dentro dos requisitos legais
aplicaveis as maquinas méveis nao rodovidrias.

Néo deve ocorrer nenhuma violacdo intencional ou utilizacdo imprdpria do sistema de controlo de emissdes do motor.

0 funcionamento, uso ou manutencdo errados do motor ou da maquina poderdo comportar eventuais anomalias no sistema de
controlo de emissdes até ao ponto em que os requisitos legais aplicveis deixem de ser cumpridos; nesse caso, deve realizar-se
uma acdo imediata para corrigir as anomalias no sistema e restabelecer os requisitos aplicaveis.

Exemplos, ndo exaustivos, de funcionamento, uso ou manutencgo errados sdo:
« Forcar ou partir os dispositivos para dosear o combustivel.
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Utilizagdo de combustivel e/ou 6leo do motor que ndo cumpre as caracteristicas indicadas no capitulo 8.1 Combustivel.
Utilizagdo de pecas sobressalentes ndo originais, por exemplo, velas, etc.

Falta de manutencdo ou manutencdo inadequada do sistema de escape, incluindo intervalos de manutencdo errados para
o silenciador, vela, filtro de ar, etc.

A ATENCAO

A adulteracao deste motor faz com que a certificacdo de emissées da UE ja nao seja valida.

0 nivel de CO, deste motor encontra-se no site WEB (www. myemak.com) da Emak na seccdo "Il Mondo Outdoor Power
Equipment".

112 MANUTENCAO DO DISPOSITIVO DE CORTE
A ATENCAO

Antes de fazer qualquer limpeza ou reparacdo, pare o motor e desligue a vela.

A ATENCAO

Manuseie sempre as laminas com muito cuidado. Utilize sempre luvas de protecao.

A ATENGAO

Uma lamina deformada ou danificada deve ser substituida.

Mantenha sempre a ldmina afiada.
« Uma ldmina ndo afiada ndo permitird um corte de boa qualidade.

1.3 LAMINA
A ATENCAO

Utilize luvas de protecdo para verificar o estados das laminas. Preste atencdo, pois as laminas podem rodar
mesmo com o motor desligado.

A ATENCAO

Certifique-se periodicamente de que o parafuso (A, Fig. 46) esta apertado a 35 Nm (3,5 kgm).

Se, com o passar do tempo, o corte da relva jd ndo for satisfatério, provavelmente as laminas precisam de ser afiadas. Uma
lamina mal afiada arranca a relva e provoca um amarelecimento do relvado. Se as ldminas estiverem danificadas ou torcidas,
devem ser substituidas.

- 0 afiamento das laminas é uma operacdao muito delicada. Se ndo se tiver em consideracdo o perfeito equilibrio das
mesmas (Fig. 47), podem ocorrer vibracdes anémalas que conduzem ao afrouxamento das laminas, com consequéncias
perigosas para o operador.

As laminas devem ser montadas no sentido correto. A montagem errada pode provocar um aperto errado, com o
consequente afrouxamento das laminas durante o trahalho, que acarreta consequéncias perigosas para o operador.

Por estes motivos, o equilibrio e a substituicdo das laminas deve ser efetuada por um Centro de Assisténcia Autorizado.

A ATENGAO

A lamina de mulching deve ser montada conforme indicado na Fig. 46.

A ATENCAO

Néo solde, retifique ou modifique os aparelhos de corte danificados na tentativa de os reparar. Isto pode
fazer com que pecas da ferramenta de corte se soltem, provocando lesoes graves ou fatais.
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A ATENCAO
Substitua sempre também o parafuso (A, Fig. 46) e a anilha (B).

A ATENGAO

Utilize sempre laminas originais da marca. Utilize apenas laminas originais cdd. 66110594R (48), 66070440R
(53) como pecas sobresselentes.

11.4  REGULAGAO DO CABO DO COMANDO DE TRACAO (C, FIG. 48)

Em caso de engate tardio da tracdo, utilize o requlador (A, Fig. 48) para dar a tensao correta ao cabo, depois de desapertar as
duas porcas (H).
Relativamente a regulacdo de base do cabo do acelerador:

1. Coloque a alavanca do acelerador na posicao MAX (Fig. 19, Fig. 21).

2. Desloque a bainha (A, Fig. 49), em direcdo ao operador (em direcdo ao guiador) e fixe-a com o grampo (B), apertando o
parafuso (C).

11.5  FILTRO DE AR

Verifique o filtro do ar diariamente. Limpe com desengordurante Emak cdd. 001101009A, lave com dgua e sopre a distancia
com ar comprimido do interior para o exterior. Substitua o filtro se estiver muito entupido ou danificado.

A ATENGAO
Ao voltar a montar o filtro, encaixe-o bem no lugar.

11.6  SACO DE RECOLHA DE RELVA
A ATENCAO

Pare o motor e desligue a vela antes de retirar o saco e quando limpar o orificio de descarga da relva.

Verifique frequentemente se o saco de recolha de relva estd mal montado ou danificado.

Certifique-se de que as malhas da tela do saco de recolha de relva ndo estdo obstruidas; se estiverem, lave o saco com dgua e
deixe-o secar completamente antes de voltar a monté-lo.

Se trabalhar com um saco de recolha de relva danificado ou com as malhas obstruidas, o saco ndo podera encher totalmente.
Se, por outro lado, trabalhar com um saco lavado mas ainda himido, as malhas entupirdo mais facilmente.

NOTA

Elimine o dleo de motor usado de forma ecoldgica.
Recomendamos que o leve num recipiente estanque a uma estacdo de servico local para ser reciclado. Nao deve deitd-lo
no lixo ou no esgoto, nem enterrd-lo.

11.7  MANUTENCAO EXTRAORDINARIA

E necessério, no final da época quando o uso € intensivo, ou de dois em dois anos com uso normal, prever uma verificacio
geral a ser realizada com um técnico especializado da rede de assisténcia.
Encontre o Centro de Assisténcia Autorizado mais proximo em: https://www.myemak.com/int/filiali-e-distributori/distributori.

A ATENGAO

« Todas as opera¢oes de manutencdo nao enumeradas neste manual devem ser efetuadas por um Centro
de Assisténcia Autorizado. Para garantir um funcionamento constante e regular da maquina, lembre-se
que as eventuais substitui¢des das pecas sobresselentes deverao ser exclusivamente efetuadas com PECAS
ORIGINAIS.

+ Qualquer modificacdo ndo autorizada e/ou a utilizacdo de pecas sobresselentes nao originais pode causar
ferimentos graves ou fatais ao operador ou a terceiros e sao causa de anula¢ao imediata da garantia.
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NOTA

Para mais informacdes sobre a manutencdo do motor, consulte o manual de utilizacdo e manutencdo do motor que
acompanha o presente documento.

+ Substitua as pecas se estiverem gastas ou danificadas.
« Apés cada utilizagdo da maquina, limpe a parte inferior da maquina de residuos de relva.

A ATENCAO

«  Desligue o motor e verifique se todas as partes moveis estao paradas.
« Desligue a ponta da vela.

« Retire a gasolina do depésito.

«  Desmonte o saco de recolha de relva.

« Indine a maquina para tras, sem nunca a virar.
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11.8  TABELA DE MANUTENGAO

S
=
v
E
3 2
g | B S °
. . - < 8 = =
Por favor, note que os seguintes intervalos de manutencao se & < .g \.g ]
aplicam apenas a condigoes normais de funcionamento. ‘é c g | 3 g
Se o seu trabalho quotidiano for mais exigente relativamente - 2 s P s
ao normal, os intervalos de manutencao devem ser é E| 2| & E
consequentemente reduzidos. w | 8| 8| E <
2 b 5 S
= o - ()
=< <
e K
S
v
Q
-9
=T
- Inspecionar: fugas, fendas e
Maquina completa P 985 X X
desgaste
Comandos: motor de arranque e
alavanca do acelerador (apenas Verificar o funcionamento X X
nos modelos que os possuam)
. . Inspecionar: fugas, fissuras e
Depésito de combustivel P 925 X X
desgaste
o Inspecionar: danos e desgaste X X
Lamina —
Substituir X
Alavanca de tragdo (Modelo T) Verificar o funcionamento X
- Verificar o funcionamento X
Paragem da ldmina —
Substituir X
Todo§ 0s parafusos e as porcas Inspecionar e reapertar .
acessiveis
i Limpar X
Filtro de ar —
Substituir X A cada 6 meses
Aletas do cilindro e fendas do .
; Limpar X
cdrter de arranque
Inspecionar: danos e desgaste X
Corda de arranque —
Substituir X
Vela Verificar a distancia dos elétrodos X
Substituir X A cada 6 meses
?;c;:; recolha de relva e defletor Verificar se hd desgaste ou danos X X

12 TRANSPORTE

- Para facilitar o transporte e o armazenamento, o guiador pode ser dobrado: desaperte os botdes e baixe a parte superior
do guiador.

NOTA
Preste aten¢do para evitar picar ou esticar os cabos.

+  Retire 0 saco de recolha de relva.
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- Transporte a maquina com o motor desligado.
- Esvazie também o carburador, deixando o motor a trabalhar até que o combustivel se esgote.

A ATENCAO

Para o transporte da maquina no veiculo, certifique-se da correta e sdlida fixacao ao veiculo através de
correias. A maquina deve ser transportada na posicao horizontal, com o depésito vazio, certificando-se ainda
de que nao sdo violadas as normas de transporte em vigor para estas maquinas. A maquina nao deve ser
deslocada na estrada nem por impulsdo, nem com o motor ligado. Além disso, nao deve ser rebocada com
automdveis, tratores, etc.

13 ARMAZENAMENTO

A ATENCAO

Apods cada utilizacio da maquina, limpe a parte inferior, evitando o mais possivel a utilizacio de jatos de
agua.

- Verifique o bom estado da méaquina.

« Verifique se todos os parafusos e porcas estdo bem apertados.

« Aplique massa lubrificante ou dleo de motor nas pecas com tendéncia a enferrujar.

« (ologue a mdquina num local seco, eventualmente com um piso de betdo. Para a proteger da humidade, pode colocd-la
sobre tdbuas ou uma chapa de metal.

«  0s procedimentos de colocagdo em servico apés um armazenamento de inverno sdo os mesmos que sdo efetuados
durante o arranque normal da mdquina (8 Arranque).

« Nunca deixe a maquina em locais onde os vapores de combustivel se possam acumular e provocar incéndios.

« Antes de colocar a mdquina num local fechado, deixe o motor arrefecer.

« (aso seja necessdrio esvaziar o depdsito de combustivel, deve fazé-lo ao ar livre.

+ Incline a maquina para tras, sem nunca a virar.

14 PROTECAO DO AMBIENTE

A protecdo do ambiente deve ser um aspeto relevante e prioritdrio na utilizacdo da mdquina, para beneficio da convivéncia

civil e do ambiente em que vivemos.

«  Evite ser um incémodo para a vizinhanca.

« Siga escrupulosamente as normas locais para a eliminacao dos residuos apds o corte.

« Siga rigorosamente as normas locais para a eliminacdo de embalagens, dleos, gasolina, baterias, filtros, partes
deterioradas ou qualquer elemento de forte impacto ambiental. Estes residuos nao devem ser deitados ao lixo, mas devem
ser separados e entregues aos centros de recolha adequados, que irdo proceder a reciclagem dos materiais.

141 DEMOLICAO E ELIMINAGAO

No momento da colocagdo fora de servico, ndo abandone a maquina no ambiente, mas dirija-se a um centro de recolha.

A maioria dos materiais utilizados na construcdo da maquina sdo reciclaveis; todos os metais (aco, aluminio, latdo) podem ser
entregues a um centro normal de recuperacdo de ferro. Para obter informacdes, contacte o servico normal de recolha de
residuos da sua drea. A eliminagdo dos residuos provenientes da demolicdo da mdquina deve ser efetuada respeitando o
ambiente, evitando poluir o solo, 0 ar e a dgua.

Em todo o caso, deve ser respeitada a legislacdo local em vigor sobre esta matéria.

Ao demolir a méquina, deve destruir a etiqueta de marcacdo CE juntamente com este manual.
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15

CERTIFICADO DE GARANTIA

Esta maquina foi concebida e realizada através das técnicas de fabrico mais modernas. O fabricante oferece uma garantia sobre os seus
produtos de 24 meses, a partir da data de aquisicdo, para uma utilizacdo privada e doméstica. A garantia € limitada a 12 meses no caso de
uso profissional.

Condigdes gerais da garantia

1.

A garantia é reconhecida a partir da data de aquisicdo. A
empresa fabricante, através da sua rede de venda e assisténcia
téenica, substitui gratuitamente as pegas defeituosas devido a
materiais, trabalho e fabrico. A garantia ndo retira ao
comprador os direitos legais previstos pelo cddigo civil, contra
consequéncias de defeitos ou irreqularidades causados pelo
objeto adquirido.

0 pessoal técnico intervird o mais rapidamente possivel dentro
dos limites de tempo concedidos pelas exigéncias de
organizacao.

Para solicitar a assisténcia dentro do periodo da
garantia é necessario apresentar ao pessoal autorizado
o certificado de garantia que se encontra abaixo,
carimbado pelo revendedor e com todos os campos
preenchidos, em conjunto com a fatura ou taldo de
compra fiscalmente valido e que comprove a data de
compra.

A garantia serd anulada em caso de:

+  Manifesta falta de manutencao,
« Utilizacdo incorreta do aparelho ou tentativas de
modificagdo,

Formulario de garantia

Recorte e preencha o formuldrio de garantia presente no verso deste manual.

Descricoes dos campos do formuldrio de garantia (WARRANTY FORM):

1.
2.
3.
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MODELO
N.° DE SERIE
ADQUIRIDO POR

«  Utilizacdo de lubrificantes ou combustiveis ndo adequados,

+ Utilizacdo de pecas de substituicdo ou acessérios nao
originais,

+  Intervencdes realizadas por pessoal ndo autorizado.

A empresa fabricante exclui da garantia os materiais de

consumo e as pecas sujeitas a um esforco normal de

funcionamento.

A garantia exclui as intervencdes de atualizacdo e melhoria do

aparelho.

A garantia ndo cobre ajustes e intervencdes de manutencdo

que ocorram durante o periodo da garantia.

Eventuais danos causados durante o transporte deverdo ser

imediatamente comunicados ao transportador sob pena de

anulacdo da garantia.

Para motores de outras marcas (Briggs & Stratton, Tecumseh,

Kawasaki, Honda, etc) instalados nas nossas mdquinas,

prevalece a garantia dada pelo fabricante do motor.

. A garantia ndo cobre eventuais danos, diretos ou indiretos

causados a pessoas ou bens por avarias na maquina ou
resultantes de suspensdo prolongada forcada no uso da
mesma.

Néo enviar! Anexar apenas a eventuais pedidos de garantia
técnica.

DATA

CONCESSIONARIO.
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RESOLU([\O DE PROBLEMAS
ATENCAO

maquina.

- Pare sempre a maquina e desligue a vela de ignicio antes de efetuar todos os testes corretivos
recomendados na tabela abaixo, a menos que seja explicitamente requerido o funcionamento da

« Quando forem verificadas todas as possiveis causas e o problema nao for resolvido, consultar um Centro
de Assisténcia Autorizado. Caso se verifique um problema que nao esteja listado nesta tabela, consultar
um Centro de Assisténcia Autorizado.

A ATENCAO

responsabilidades do fabricante.

Nunca tente efetuar repara¢des sem ter os meios e os conhecimentos técnicos necessarios. Qualquer
intervencdo mal efetuada comporta automaticamente a anula¢do da Garantia e o dedinio de quaisquer

PROBLEMA

POSSIVEIS CAUSAS

SOLUCAO

0 motor ndo arranca ou desliga-se alguns
segundos apds o arranque.

Néo ha faisca.

Verificar a faisca da vela. Se ndo houver
faisca, repita o teste com uma vela nova.

Motor encharcado.

Seguir o procedimento 8.4 Motor
encharcado. Se o motor ainda nao
arrancar, repetir o procedimento com uma
vela nova.

Bateria descarregada ou
incorretamente inserida (apenas
nos modelos que a possuam).

(arreque ou insira corretamente a bateria.

Bateria danificada (apenas nos
modelos que a possuam).

Contacte um Centro de Assisténcia
Autorizado.

0 motor arranca, mas nao acelera
corretamente ou nao funciona
corretamente a alta velocidade.

0 carburador deve ser regulado.

Contactar um Centro de Assisténcia
Autorizado para afinar o carburador.

0 motor ndo atinge a velocidade plena e/o
emite fumo excessivo.

Filtro de ar sujo.

Limpar: ver as instrugdes no capitulo 11.5
Filtro de ar.

0 carburador deve ser regulado.

Contactar um Centro de Assisténcia
Autorizado para afinar o carburador.

0 motor trabalha, mas puxar a alavanca
de tragdo ndo faz avancar o corta-relva.

A correia de transmissao saiu do
lugar.

A correia de transmissao deve ser
reposicionada e, se necessdrio, substituida
num Centro de Assisténcia Autorizado.

A correia de transmissao partiu-se.

0 depdsito de 6leo deve ser atestado
sempre que se atestar o depdsito de
combustivel.

(abo de tragdo mal regulado ou
partido.

0 cabo de tracdo deve ser regulado ou
substituido num Centro de Assisténcia
Autorizado.

0 motor arranca e funciona, mas a
corrente ndo gira.

7'\

Nunca toque na lamina quando o
motor estiver a trabalhar.

ATENGAO

Desligue imediatamente o motor e
contacte um Centro de Assisténcia
Autorizado.

151




TEIZATQMH «.onveniiniiiiiiinnae 153

1.1 Tpémog avayveong Tou eyxeptdiov .............. 153
2 Y'YMBOAA KAI MPOEIAOMOIHZEIL AZQAAEIAL
(1 153
3 KYPIA ESAPTHMATA ...ovvviviiiiiiiinininininnnes 154
4 KANONEL AZQAAETAL........ccvveneneninininnnns 154
5 MEZA ATOMIKHE NMPOXTALIAL (MAN)............. 156
6 LYNAPMOAOTHIH. .......ccovvvieninininininnnns 156
6.1 TomoB£TNON TUOVIOU .. .v'veveneeeeeeeneannen, 156
6.1.1 Zuvappooynon tipoviol (Eik. 5)............ 157
6.2 Yo hapBn¢ xelptopol (EIK. 6) ....ovevennnnnnn. 157
6.3 AUMAGYOTE TO TIHOVL oo eveeeeeeeeaeeaeens 157
6.4 TomoBétnon yépupag (EIK. 7)....ovvvveneennnnnn, 157
(X0 411 [ 157
6.6 TomoBétnon mhdkag ot Aapr Tou Kddov......... 157
6.7 TomoBétnon dlakomTng ekkivong (uovo yia ta
HovTéNa pe ToV OKETIKO €COMMOMO) ....vvvvvvenenen. 157
6.8 TomoBétnon kadou ouMoyi¢ XOpTwV
(BIK. 13) et 157
6.9 TomoBétnon kadouv (Eik. 14)...........c.ovvvnen 157
7 APXIKEZ AIAAIKATIEY.......cvuvureneeninininnns 158
7.1 Neploxn €pYAOIAC. ..o wveveereeeieieenianianns 158
7.2 POBRION OYOUC KOTIAG +vvevvveeveeenaanaanns 158
S8 EKKINHZH......cvvvvininiiiiiiiiiiinininiinnns 158
81 KAUOWO v 158
8.2 AVEQOBIAOHOC. ... vvveveveeeeeieeeeaee, 159
8.3 AladIKaGia EKKIVNONG .. .\v v 160
8.3.1 ZuvABNG EKKIVAON +vvvvveeeeeeeeea 160

8.3.2 HAeKTpIKT eKKivnon-ekkivnon pe pmatapia
(16vo yia Ta povTéNa pie TOV OXETIKO

£330 1) PP 160
8.4 MIOUKWHEVOG KIVTAPAG. v e vvveeeenveananne 161
8.5 AAOUKIVITAPA. .. e 162
9 IBHIIMO KINHTHPA.......ccovvviniiiininininnnns 162
10 XPHZH TOY MHXANHMATOX..........cceuvneenen 162
10.1 ATayOPEUPEVEG XPNOEIG. v evveeneeeneenaenn 162
10.2 EAeYXOL QOQANEIOG .o 'vvvveeneeneeneaneaens 162
10.3 A€iKTNG YEUATOU KAOOU ...\ 'vvveneenvnnnen 163
10.4 Xoptohimaoya (mulching)...................... 163
10.4.1 Znpelwoeig OXETIKA e TNV Ko XOpTOU e
Aenida optohmdopatog (mulching).............. 163
10.5 Mdyla e€aywyn (povo ota poviéha pe tov
OXETIKO ECOMAIOHO) ..o .ve e e eeeeeeeaeens 163
10.6 KOUPEUA. . v vvveve e 164

152

TTIYNTHPHEIH ...oovvviiiiiiiiiiinnnineans 164
11.1 Zuppopewon KMOUMWV AEPIOU . ... vvveveenenns 164
11.2 Zuvtipnon e§apTipaTo KOMMG. .o vvvvveneennss 165
T3 AETIOA e 165
11.4 POByton ¢ vtiag ehéyyou petddoong kivnong
(G EKA48) e 166
11.5 OITPO GEPA v evveeeeeeeee e 166
11.6 KA60¢ GUMOYAE XOPTWV v 'vvveevneveeeenenen, 166
11.7 EKTAKTN GUVTAPNON « e nvvneeneeneeeeeanaananns 166
11.8 MivaKag GUVTAPNONG. « v enveveenevreienaenees 168

12 METAQOPA. ......evieiininiiiiiaiiniienens 168

13 AMOOHKEYZH.....ovvvririniniiiniiiniiiiiinnnns 169

14 MPOXTAXIA TOY NMEPIBAAAONTOX................ 169
14.1 Aidhuon Kat amdppuPn......c.vevvennnnnnene. 169

15 MNIZTOMOIHTIKO EFTYHEHI .......ccvvvvenennens 17

16 ANTIMETQNIZH MPOBAHMATON .............uues 172



1 EIZATQrH

2ac euyapiatodye mov emAééate éva mpoidv Emak.
To diktvo mpounBeutav kat e€ovatobotnuévwv guvepysiwv pac Bpiokoviat oty d1dbsarj oa yia 6,Ti xpelaoTeite.

A NPOXOXH

Ma owoth Xprion ToU pPNXAVARATOC Kal amo@uyr atuynpdtwv, SiaBdcte pe 1baitepn mpocoXn 10 mapov
gyxetpidio mpwv amo v évapén tng pyaciag oag.

4\ TPOXOXH
To mapov eyxelpidio mpémel va cuvodevel To pnydvnpa yia 6An ) didpketa {wi¢ Tov.

A TNPOXOXH

KINAYNOX BAABHL THX AKOHZ. Ie kavovikéc ouvOnke¢ Xpriong, avté to pnxdvnpa pmopsi va odnynoel oc
emineda aropki¢ kat npeproag ékBeong Tov xeipiot otov Bopupo ica 1§ dvw Twv85 dB (A).

T10 eyyelpidlo autd mapéxovtal Aemtopépeleg yia ) Aettoupyia Twv Sla@opwy e§apTnuATwY Kat 0dnyieg yia Toug avaykaioug
€NéyXoUC Kal T ouvTrpnon.
IHMEIQZH
01 meptypagéc kat ol €lkoves Tov mapovtog yxelptdiou dev Bewpotvtat avotnpd deopevtikéc. O Kataokevaotr¢ diatnpei To
SIKaiwpa va mpoPei o€ TUXOV TPOTOMOIOELS XWPIC UTTOXPEWOT EVNHEPWONS TOU TIAPOVTOC EYXELPLOiou.
01 ewoveg eivar evdeiktikéc. Ta efaptipata pmopei va dlagépouv o oxéon e autd mou ametkovi{ovtal XtV mepimtwon
ap@IBohwy, EmKoWWVAOTE e éva €E0UOLOSOTNHEVO KEVTPO TEXVIKIG UTOGTHPLENG.

11 TPOMOZ ANATNQZHE TOY EFXEIPIA10Y

To eyxepidlo xwpiletal oe kegahaa kal mapaypagoug. Ot mapdypagol €ivat éva empépoug eminedo Twv OXETKWY Kepahaiwv. Ot
TapamopméC ota Kepdhata 1y 0TIC mapaypdpoug emonuaivovtal pe Ty évoesn «ke@ahato» 1 «mapdypagoc» akohouBolpevn armé
TOV OXETIKO aptBpd. Mapadelypa: «kedhato 2».

Ekto¢ am6 odnyie¢ xprong Kat ouvtipnong, To yxelpidlo autd mapéyel onpavtikéq minpogopicg mov mpémel va AdBete umoyn. Ot
mANpPoQopiec auTEC emonpaivovtal pe Ta oUpBoAa mou meplypdpovTal mapaKaTw:

A NMPOXOXH
‘Otav umdpy e Kivuvog atuxnpAaTwV 1| TPAVPATIGH®Y, akopn Kat Bavatn@dépwvy, | cofapwv VAIKOV {npwv.

/N NMPOEIAOMOIHEH
‘Otav umdpyet o Kivéuvog mpokAneng {ndg 6to pnyxdvnpa fj € pepovopéva e§aptipard e,

IHMEIQZH
Mapéxer minpogopieg emmpoobeTeC Twy 0dNYIWV TwWV PNVURATWY ao@dAelag oV mponyolvTal.

Ot €ikoveg o€ autég TIc odnyie¢ xprong apiBpodvtal 1, 2, 3 kat oVtw Kabedn¢. Ta e€aptpata mov amelkoviCoval OTIC EIKOVEC
monpaivovtal pe ypdppata i apibpole avahoya pe v mepintwon. H mapamopm oto eédppa C T €ikovag 2 vmodelkvoeTat
pe v évdeidn: «BA. G, eik. 2» i} amhd «(C, €. 2)».

2 I'YMBOAA KAI MPOEIAOMOIHZEIX AZOAAEIAL (EIK. 1)

Ty eéva avapépovtat Ta cdpBola Kat ot mpogldomolroel acpaleiag mou umdpyouv 6o Pnyavipa:

1. AwaBdote o eyyelpidio xpriong Kat GuvTAPNONG MPWV AMm6 TN XPROT AuToy TOU PnYavALatog.

2. Mnv empénete oe kavévav va mhnoldoel Katd Tt Sidpkela ¢ Aettoupyiac. Amarteitar mpogoyx otV ektoSeuon
QVTIKEIPEVWV.

3. Tlpw am6 v extéleon epyaciwv kaBapiopol 1 emokeuc, 6ProTe Tov KvnTApa Kat amocuvdéote 10 kahwdio Tov pmoudi.
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Ea

Mnv mnatddete ta xépia fj Ta mOdLa oag 0To MPOSTATEVTIKG TNG Aemidag evew o KvnTpag €xel EeKvioeL

Ot Nemide¢ mapapévouv o€ Kivnon yia pepikd GeutepOAEmTa akopn Kal PETd T0 0PROIO TOU KIvnTpa.
Ymoxpewtiki xpron akouaTikwy (G 53 TK ALL ROAD FLEX 4 - G 53 TKE ALL ROAD FLEX 4 - G 53 THX ALL ROAD FLEX 4 - G
53 VK ALL ROAD FLEX 4 - LR 53 TK ALL ROAD FLEX 4).

Mapka Kat povtélo pnxavrpatog.

Texvikd otolyeia.

Eyyunuévn otdBun nxntikng mieong.

9. ApiBuoc oeipdc.

10. ZApa ouppopewong CE.

11. 'Eto¢ Kataokeurg.

12. Tomog pnyavipatoc: XAOOKOMTIKO.

13. Ag@rote Tov pmpootivo (KOkkvo) AeBié yia va ofroete Tov KvnTrpa.

14. Edv petaxwvnoete tov miow (padpo) AeBié mpog T Aapn Xelptopoo, To pnxdvnpa PETakIveTal mpog Ta eUmpoc.
15. Emavagoptiote 10 £vO¢ 6 pnv@v amé v ayopd.

v

© N o

3 KYPIA EAPTHMATA

Yy Ei. 2 mapovatalovtal Ta KOpla eSAPTAHATA TOU HNXAVIUATOC:

1. TkdQt 8. AePiéc oPnoipatog Kvntripa

2. AePié oupmhékn 9. POBion UYoug AaPr¢ xeptopol

3. Tpowt 10. M\dyla Bupida

4. Kadog culoyiic xoptwv 11. Xeiptotipto puBpioty (pévo G 53 VK ALL ROAD FLEX 4)
5. OmioBog extoSeutrc 12. Koupmi exkivnong

6. P0OBuon OYoug komng 13. Tdma peCepPoudp Kavaipov

7. Mapn exkivnong 14. Aeiktng yepdtou kddou

4 KANONEZ AXOAAEIAX

A NPOXOXH

To pnxdvnpa, €dv Xpnotpomotsital 6wOTd, ival éva ypriyopo, AVETo Kat amoTEAEGPATIKO Epyalcio epyaciac.
Edv xpnowomnotcitar pe eoarpévo Tpomo 1y Xwpic TI¢ amartovpeves mpoulaselc, pmopei va ivar emkivduvo.
Na va givar mavta gvydpiotn Kar ac@alig n Epyacia cag, TNPETE auotnpd TOUC Kavovee ac@aleiag mov
akolouBoUv 1 avaypdapovtal oto gyxelpido.

A NPOXOXH

To eloTnpa evepyomoinong Tov pnyavijpatog mapdyst éva nhektpopayvnTikd medio moAd yapnAig évraong. To
nedio autd pmopsi va mpokahéosl mapspPoléc oe opiopévoug Prnparodorec. Na va pewbei o Kivduvog
cofapwv 1 BavatnYopwV TPAVPATICPHWY, Ta ATOpA PE PNHATOSOTN MPEMEL VA EMKOIVWVIOOUV HE TOV 1ATPO
TOUC Kal TOV KATAOKEVAGTI) Tou Bnpatodotn mpv amé tn Xprion Tov pnyavipatog avtou.

A TPOZOXH

H ékBeon o kpadaopolc Aoyw mapateTapévne XPRONC PNXAVIRATWY PE KIVNTHPES E0WTEPIKAG Kavong pmopei
va mpoka)écel PAaBeC oTa awpo@opa ayyeia | oTa velpa TWV SAKTUAWY, TWV XEPIWV KAl TWV KAPMWV GE
dropa pe mpodidBeon oc Kukhogopikéc Swatapayéc 1 acvviifiota owdnpatra. H mapavetapévn xpnon oe
ouvBiKkeC YapnAwv Beppokpaciwv oyeti{etar pe BAdPec ota apo@opa ayyeia 6 Katd ta dAAa vy dropa.
Edv epgavietolv cupmtwpara, 6mw¢ pn evawobnoia, movog, aduvapia, peraBoln oto Xpwpa | TV VPR TG
embeppidac N anwhewa ¢ aicOnong ota Sdxktuha, Ta Xépla | TOUC Kapmol¢, Slakoyte T XpHon Tou
pnxavijparo¢ Kat {nriote atpiki foridsia.

IHMEIQZH
H xprion tou pnyavipatog pmopei va meptopiletal amd eBvikolg Kavoviopoug.
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Niapdote Toug Kavoviopolg aopaleiag mou avapépovtal o€ auTo To yyelpidlo.

MNa Aéyoug ao@aleiac, pnv TpomomoleiTe MOTé Kal 0€ Kapia MEPIMTwon Tov MePLopLoTr TaxiTnTag TV KvNTApa.

Niapdote mpooekTika Kal akohouBeite TI¢ 0dnyiec MoV avaypdpovTal OTIC ETIKETEC IOV UMIAPYOLV 0TO pnxavnua. Avatpééte
oto Kepahato 2 upPoda kai mpoeibomoujoeis aopadeiag (Eik. 1) kai 0To eyyelpidlo Tov KvnTripa.

Mn xpnoporoleite To pnxdavnua, €dv dev éxete Adel e1dikéc odnyie¢ yia ™ xprion Tou. Ot apxaplol YeIpIOTEC TPémel va
e€aoknBouv mpwv amo T Xpron 0To XwWpo epyaosia.

To pnydvnua mpémel va xpnotpomoleitat povo amd evilike¢, o€ Kahf} QUOIK Katdetaon, mou yvwpi{ouv Toug Kavoveg
xpfiong. Mnv emtpénete oe mawdld va ypnotpomotolv o pnydvnua.

Mn xpnotomolgite T0 pnxdvnua o€ MEPIMTWON OWHATIKNG KOMWONG 1§ UMO TV emMipela GAKOON, VAPKWTIKWY OUOIWV N
QappAKwV.

Mn xpnoomoleite kaokoh, kadévec 1 otidmote dMo pmopei va mayideutei oto pnydvnua 1y otic Aemideg. Xpnotpomoteite
€Qappoota polxa yia mpootasia ané ahveompiovo (BA. kepdhato 5 Méoa atopkiic mpoataciag (MAI)).

(Dopdte mpooTateuTIKA avtioNoBNTIKA mamouTola, yavTia, TPOOTATEVTIKA yuaNid, AKOUOTIKG TpooTaciag amo Tov B0puBo Kat
TIPOOTATEUTIKO Kpdvog (BA. kepdhato 5 Méaa atouikiic mpoataaiag (MAI)).

To pnxdvnua dev mpEmel va XpNOILOTIOLETAL TTOTE AMO ATOPA e PELWHEVEC OWHATIKES, ALONTPLEC ] SLAVONTIKES IKAVOTNTEC
1| Ywpic epmelpia i TI¢ amatodpeves YWWOELC 1y amd dtopa mou dev éxouv e€oIKeLWOE EMAPKWC e TIC 0dnyieg.

Mnv emtpémete o€ Tpitoug va Ppiokovtal o akTiva 15 HETPWV KATA T XPi0N TOU PNYaVARATOC.

Mpw xpnotpormotroete To pnxavnua, Pefatwbeite 6t n Aapn xepopov eivar iota (2 2UpPoAa kat mposiomoujoeis aopaleiag
(Eik. 1)).

Mnv mapepmodiete moté Tov miow ektpoméa oty avupwpévn Béon.

A TNPOXOXH

To pnxdvnpa mpémet va givar efomhiopévo pe Ta yviiola €§apTApATA KOMAC TTOU GUVIGTWVTAL QMO TOV
Kataokevaotq. H xprion pn eykekpipévwy e§aptnpatwv pmopei va odnynoel oe cofapoic | Bavatnpopoug
TPAVPATIGROUG.

Mpwv Bahete pmpoota tov Kivntpa, Pefaiwbeite 6T1 To e€dptnua Komi¢ meplotpépetal eAelBepa Kat Oev EpxeTal o€ emagn
pe Eéva owpata.

Xpnotpomoteite 0 pnyxdvnua povo o€ xwpo pe emapkn e§agplopd. Mnv To Xpnopomoleite o€ eKPNKTIKO 1} EV@AEKTO
nepBaMov 1 og KAELoTOOE XWPOUC.

Mnv exteheite epyaoie¢ ouvtnpnong kat pnv ayyidete To e§aptnua komiq 6tav Aertoupyei o Kvntrpag.

Anayopevetal n TomoBétnon otov duvapodotn Tov pnyavipatog EapTHATWY OV dev MAPEXOVTAL AMG TOV KATAOKEVAOTH.
Mn ypnopomoteite to pnxavnpa, edv éxet umootel PAABN, Qv Oev éxel emokevaotel owotd, edv dev éxel TomoBetnOei
owotd 1| eav €yel Tpomomoindei auBaipeta. Xpnopomoteite pévo Aemideq pe To prikog mou avagépetat otov mivaka (BA.
oehida 12).

Mnv agatpeite, pnv KATAOTPEPETE KAl PNV AMeVEPYOTIOLELTE Kavéva oUOTNHA ao@aleia.

Natnpeite Oheg Ti¢ TikéTeC pe Ta oOpBoha Kivduvou Kat aopaleiag oe dplotn Katdotaon. Xe mepimtwon (npidg i eBopdg,
mipémel va Ta avtikaBiotare dpeoa (BA. kepdhato 2 2iuBoda kai mposidomoujoeic aopaleiag (Eik. 1)).

Mn xpnotgorolgite To punydvnua yia S1aQOPETIKES XPIOEIC AMO AUTEC IOV AVAQEPOVTAL 0TO TTAPOV EYXELpidlo.

Mnv agrivete To pnxdvnua pe avappévo Kivntipa.

ENéyxete kabnpepwa to pnxavnpa, wote va Befaiwbeite 0Tt OMa ta e€aptipata, amid 1y acpaleiag, Aerroupyoly Kavovikd.
Mnv exteheite epyaoiec 1 emokevéc mov dev mephapPdvovtat oty Taktiki ovvtipnon. Na kaBe dMn epyaoia,
anevBuvBeite o€ éva e§oualodotnpévo KEvipo TEVIKIG umoaThPLENg.

Ye mepimwon amdoupong, 1o pnxavnpa Sev mpémel va amoppintetat oto mepidMov, aMd va mapadidetar otov
mpopnBeut, o omoio¢ Ba pOVTIOEL yla TN OWOTH TOU AMOPPLYN.

Napadidete 1 daveilete To pnyavnpa pévo oe éumelpa dtopa mou eival e€olkelwpéva pe T Aertoupyia kar yvwpiCouv T
0woTh Xprion Tou pnyavipatog. Mapadidete emiong To eyxelpido pe Tig odnyiec ypnong, to omoio mpémel va daPdoet o
XEPLOTIG PWv amd v évapén Tng epyaciag Tov.

Npémel va ameuBiveote mavta otov mpopnbeuth oag 1 oto €§ouclod0THEVO KEVTPO TEXVIKIG LMOOTAPIENG Yo TUXOV
dlevkpwioelg i mapeppdoeig.

OuNdooeTe MPOGEKTIKA TO TTAPOV EyXELPdI0 Kal avaTpéyeTe G auTo TPWY amd Kabe Xprion TOU PNXavAHaToC.
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A TNPOXOXH

«  Mn xpnopomoteite moté éva pnxdvnpa pe eAaTTwpatiko s§omhiopo acpaleiag. 0 s§omAiopog ac@aleiag
¢ povadac mpémel va eAéyyeTal Kal va cuvTnpEital oOpQWVa pe Ti¢ 0dnyiec mov mapéxovtal Kat oTo
ke@dhawo 11 Zvvtijpnon. Edv o1 éheyyot tou pnxaviparog Sev givar EmMTUXEiC, EMKOWWVAOTE pE éva
€§0uG1000TNPEVO KEVTPO TEXVIKIIG UTTOOTHPIENG Yia EMOKEUI).

«  Kdabe xprion tov pnxaviparog mov dev mpoPAémerat pnrd oo eyxepidio pmopei va givar emkivéuvn Kat va
npokahécel Tpavpatiopolc Kar UMKEC {nuiéc Kai, ouvenmw¢, mpémel va Oewpeital akatdAAndn Kat
amayopevetar pnta amo tov Katackevaoth, o omoio¢ 8&v avalapBavel Kapia €uBivn yia mapemopeveg
{npiec.

5 MEZA ATOMIKHZ MPOZTAZIAL (MA)

Ta péoa atopkng mpootaciag (MAI) eivar kdBe e§omhiopdg mov mpoopiletal yia XpAon amd Tov XelploTh e OKomd Tnv
mpootacia Tov amd Kwdlvoug yia v acedhela | TV vyeia Katd v epyaocia, Kabwg kat kaBe ouokevr N e§dpua mov
npoopiletat yia autév tov okomo. H xprion MAN dev e§aeipel Toug Kivdhvoug Tpavpatiopol, ald PElVEL TIC EMMTWOELS TWY
Bhapav g mepimwon atuxfuatoc.

AKo)\ouesl pia NoTa TV PEOWV OTOPIK®V npoowomc mov HpEHEl va )(pr]muonowuvral katd T xpron Tov unxuvnuatoc
Oopdre mamoutola ac@aleiac yla mpooTasia amo TNy Komi pe avnohwennxo méApa Kat poTeC amo avadht.
Oopare mpootareuTika yvaMd 1} pdokeg mpoowmnov. Ta ektoeudpeva avtikeipeva mov avamndoiv pmopsi va
npoKaAégouv GoBapd TPAVNATIONO OTa pdTia.

«  Xpnowonolcite mpootatevtika amé Tov 66puPo, yia mapddelypa, AKOUOTIKA I} WTOAOMiSEC.

A NPOXOXH

Kata  Xprion mpootateuTIkwV akon¢ amarteital diaitepn mpogoyr, kabw¢ Ta nXNTIkd oRpata Kwduvov
(pwvn, ouvayeppoi kAm.) dev yivovtat ebkoda avtiAnmtd. Ta katdAnAa péca mPOOTAGIAC PEIWVOUV TOV
Kivéuvo amwAeiag e akong.

Oopdte yavria mov EMTPEMOUY T PEYIOT AMOPPOPNGT TWV Kpadacpwv.
Dopdte eyKeKPIPEVO TIPOGTATEVTIKO pouxiopd. Ta davikd pouya givar To pmou@Av Kat n poppa mpocraciag.

A TNPOXOXH

Ta €idn pouyiopou mpémel va givar KatdAnAa Kat va pnv cag epmodifouv. Qopdte e@appOGTA MPOOTATEVTIKA
pouxa. Mn qopdre polya, KAOKON, YpaBdTeC 1 KPEHAGTA KOGHNHATA TTOU Ba pmopoUsav va GYNRVWOOUV 6TO
pnxdvnpa, ota Gapvéyopta fj Kamov aAlol. Maléyte kat mpootatelote Ta pakpid pahhid.

IHMEIQZH
AmevBuvBeite atov mpopnBeuth oag yla cuPBOVAEC OxeTIKA e TV emAoyn Twv KatdMnAwv &dwv pouyiopol.

6 IYNAPMOANOIHZH

6.1 TOMOOETHZH TIMONIOY

Avaonkwote ™ Mapn xeiptopou omw¢ gaivetar oty Ew. 3. Xgi€te g Aapéc (A, Ek. 3) apou tomoBetqoete T Aapr xetpiopod
(B) kan emhégete o Do TG, Kheiote Toug Aefiédeg amaogpahiong (D, Eik. 4).
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6.1.1 Zuvappohdynon tipoviov (Ewk. 5)

To pnydvnua mapéxetal pe To TIovL amocuvappoloynpévo. Na va cuvappohoyioete o Tipévy, akohoubriote v mapakdtw

dladikaoia:

1. Ewaydyete tov Aefié amaspahong (A) oto otrpiypa (B) @povriCovtac n Bida va mepaoer avapeoa and 1o otipiypa (B) kau
(C). Metadv Tou otnpiypatog (B) Kat Tou otnpiypatog (C) umapyet éva ehatriplo. H Bida mpémel va mepdoel péoa and autd.

2. TomoBetiote T AaPn (D) yia va otepewaete Tov Nefié (A). H aboién tou ma&padiod pubpicel Ty akapyia g Aertoupyiag
Tou NeBié (A): ooiSte To madipddt yia mo dxkapmtn Aetroupyia, ahapwote To madlpddt yia mo palakn Aetroupyia.

3. To tpovt mapéyetal pe Tic Pidec Twv ompiypdtwy ev pépel Prdwpévec. O yxpnotng mpémet va Bidwoel mipw T Pide¢ pe to
napeyopevo KAewdi Torx.

Ekteléote ™ Sladikaoia kat ot dU0 MAEUPEC TOU TIOVIOU.

6.2 ‘YYOX AAB'HX XEIPIZIMO'Y (EIK. 6)

Avoi€te Toug hefiédec amaopahiong (A) kat avaonkwote 1 XapnAwote to Tipovt (B). Kheiote avd toug Aefiédeg amaopahong (A)
yla va otepewoete T Béon Tou Tigoviov (B).

6.3 AINAQETE TO TIMONI

MNa mo €vkoAn petagopd Kat amoBrkevon, pmopeite va SmMAwoeTe To TIPOVL XapnAwote Tov Aefié amaopdiong Tipoviol (A,
Eik. 3) Kat mePIOTPEYTE TO TIHOVL TTPOG TOUG PIPOGTIVOUC TPOYOUC.

IHMEIQZH
Mpémel va €ioTe MPOOEKTIKOL, (OTE va amoeuyBel Tuxov oupmicon 1 TEVIWpA Twv KaAwdiwv.

Mpwv amd T Xpron ToU HNXAVAUATOC, EMAVAPEPETE To TIROVL ot Béon Aertoupyiac.

6.4 TOMOOETHZH FEQYPAL (EIK. 7)

TomoBetiiote T yégupa (L) péow twv 00 Bidwv (M) (povo ota poviéda pe Tov oxeTIKO eSomMOpO).

6.5 LOITKTHPEX

Aogahiote ¢ vtiCec otn Aapn XeLPIOUOU pie TOUC EIBIKOUC OQIYKTIPEC.

6.6 TOMOOETHZH NAAKAZ XLTH AAB'H TOY KAAOY

TomoBetiiote Tv m\dka omw¢ gaivetat otig Eik. 8, Eik. 9, Eik. 10.

6.7 TOMOOETHEH AIAKONTHE EKKINHIHI (MONO A TA MONTEAA ME TON IXETIKO EOMAIZMO)
Yrepewote Tov dlakomtn ekkivnong (Ew. 12) otn Aapn xeiptopol pe tig dvo Bidec (A, Eik. 11).

6.8 TOMOOETHZH KAAOY LYAAOI'HZ XOPTQN (EIK. 13)

1. Zuvbéote To mhaioto (A) oto miéypa (B).

2. Bidwote ta mhaivd (C) oto mdvw mhaioto (D) xpnotpomotwvtag Tig Bideg (E).

3. Luvbéote To mAéypa pe To mhaioto (B+A) oto mdvw mhaioto padi pe ta mhaivd (D+C) kai TomoBethote Ty mAdka (F) oto
mavw maioto.

6.9 TOMOOETHZH KAAOY (EIK. 14)

1. Avaonkwote Tov ektpoméa (G).
2. TomoBetqote Toug dvo ydvt{oug (H) otov meipo Tou extpoméa ().
3. KateBdote tov extpoméa kat Befatwbeite 0Tt KAeivel mApw¢ T MAvw TPNRA Tov kKAdou ouMOYRG XOpTwV.
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7 APXIKEZ AIAAIKAXIEX

71 NMEPIOXH EPTALIAX

A TPOZOXH

Extehéote eviehexn) éheyXo OANG TG MEPLOXIC EPyaciag Kal amOPAKPUVETE TA AVTIKEINEVA OV Pmopouv va
€KTOSEVTOUV amo To pnyavnpa 1} va mpokahécouv {npud oto €apTnpa Kommjg.

7.2 P'YOMIZH 'YWOYZ KOITHX

A TNPOXOXH
IBrjvete mavra Tov Kwvntijpa otav Bélete va puBpicete To UPog TG KOG,

1. TpaBréte tov avaotoléa aogaleiag (E) mpog ta mavw.

NeprotpéPte Tov Aefié (D, Ewk. 44) mpog Ta eumpée 1} PO Ta THOW Yla va aVUYWOETE 1 va XapNAWOETE TO pnxavnpa.
Mnopeite va em\éSete 5 pubpioeig Hpoug Kommg.

Aonote tov avaotoléa (E).

N

w

(-]

EKKINHZH

Bdlte pmpootd to pnyavnpa og meploxn Xwpic epmodia omou dev umdpyouv Ynhd xopta. EmBewpriote Tv meployn Komi¢
Kal amopakpivete mETpeg, KOKaha, koppdtia EVNou kal aMa mapépola (Ewk. 17).

Ta kavoaépla meptéxouv oeidlo Tou dvBpaka, To omoio eivat diaitepo ToéIkd. Mn Bdlete moté pmpootd to Pnyavnpa o€
KAe10TO XWpo 1| o€ XWpo Xwpic kakd e€aepiopo.

Bddete pmpootd Tov Kvntipa, 6mw¢ meplypagetal otic odnyiec kal pe Ta modia pakpid amé ) Aemida.

Mpw Bahete pmpootd Tov Kwvnipa, BePaiwBeite 0Tt n Aemida dev mapepmodiletar.

Mn divete khion oTo pnydvnpa Kata Ty ekkivnon: n exteBeipévn Aemida pmopei va mpokahéoel (nuiec. Mnv ayyidete moté
T0 pnYdvnpa 6tav o Kvntipag Aetoupyei.

Mn Bdete moté PmpooTd e TOV GUUMAEKTR GUHMAEYHEVO.

8.1 KAYZIMO

A TNPOXOXH

H Bevlivn eivar 18iaitepa e0pAekTo Kavotpo. Amarteitan e§apeTiK MPocoy Katd To Xeipiopd tng Peviivne )
peypdrov Kaveipov. Mnv kanvilete kat pn Xpnotpomolsite QwTId 1} YUpvR GAGya Kovtd 6To Kaugiuo I 610
pnxdavnpa. 0 X€1PIGPOG TOV KAUGIHOU TPEMEL Va YiVETAL GE AVOIKTO XWPO, XWPic omvOnpec | PAOyEC.

A TPOZOXH

H Beviivn kat ot oyetikéc avaBupndoelg pmopei va mpokahéoouv GoPapoug TPAUMATIOHOUC GE MEPIMTWON
glonvoig N emagig pe 1o déppa. Na to Adyo autd, mpémer va €ioTe MPOGEKTIKOI KATA TO XEIPIOHO TOU
Kauoipov Kat va Bepatwveste ot Slatifetan emapkig e€agpiopog.

4\  TNPOXOXH
Ynapyet kivduvog SnAntnpiacng amd povoseidio Tov dvOpaka.

« T va pewBei o kivbuvog mupkayla¢ Kat mPOKANGNG eyKavpdtwy, mpémel va xelpileote 0 Kavolo pe mpoooyn. Eivat
e€AIPETIKA EVQAEKTO.
Avakwnote Kat TomoBeTioTe To KaoIo o€ éva doyeio EyKeKpIPEVO yia TO Kavotpo.
TomoBetrote To pnyavnpa oe €dagog xwpic eumodia, oPrioTe TOV KIVNTPA Kal MEPIUEVETE va KPUWOEL TIPIV TIPOXWPROETE
0ToV ave(odLacpo.
Npaypatomoteite Tov avepodlacpd amokAeloTIKA Kal Povo o€ avolkTo Xwpo Kal pnv kamvilete katd  dladikacia.
ZeB1dwote apyd v Tdma Kavoipov, wote va ektovwOei n mieon Kat va amoeuybei n dlappon kavoipov.
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Yoi€te koM TV TAMa Kavoipou petd Tov avegodiacyd. H tdma pmopei va xahapwoet Aoyw Twv dovioewy, e amotéleopa
va YuBei kavalo.
Tkoumiote To Kavolo mou €xel xubei amd to pnydvnpa. AMOpAKPUVETE T UNXAvNpa o€ amootaocn 3 PETpWY amo Tov XKpo
avepodiaapol mptv BANETE PMPOOTA TOV KIVNTHPA.

« Mnv emyeprioete moté va mpokahéoete TNV avagAedn kauoipou mou éxel Xubei o omoladmote mepimTwon.

« Mnv kanviete katd To X€IPIOPO TOU Kauaipou 1 Katd ) dldpke TG AelTovpyiag Tou pPnxavipatog.
Anobnkevete To Kavolpo oe dpooepo, oTeyvo Kat KaAd agpi{opevo Xnpo.
Mnv amoBnkevete To Kavelo o xwpo pe {epd UNa, dxupa, xapTid, KAT.
AmoBnkelete To pnxdvnua Kal To Kauolpo o€ Xwpo Omou ol avabupidoEl Tou Kauoipou dev épxovtal O Emagn pe
omvOnpec 1 yupvég @Aoyec, AéPnteg vepou yia Béppavan, NAeKTpkolg KvnTpeg 1y S1akomTeg, golpvou, KA.
Mnv agaipeite moté v tama tou pelepfoudp Pevivng dtav o Kivntipag Aettoupyei 1 eivar {eotdc.
Mn xpnotpomoteite Kavotyo yia epyaoieg kabapiopol.
AdBete Ti¢ amartopevec mpo@uAdelc, wote va pn xubel kavowo ota povya oag. Edv xuBei kavowo ota povxa oa,
aMd€te ta. Movete OMa Ta onpeia Tou GwpAToC OV Exouv £pBel ae emagn e KADGIHO e VEPO Kal oamolvi.
OuldooeTe TO KaUOWO pakpld amd ta madid.

Autd 10 pnydvnua dabétet 4ypovo Kivntipa.
LuVICTWpEVO Kavatpo: autdc o Kivntipag éxet motomoinei yia Aettoupyia pe apolupon Beviivn autokvritwv 89 oktavinv
(IR + M] / 2)kat dvw.

/N TPOEIAOMOIHEH

«  Ayopalete povo TIC MOOOTNTEC KAUGiHOU MOV amaitolvTal avdloya pe v Katavawen. Mnv ayopalete
peyahiTepeC MOGOTNTEC AMO EKEIVEC IOV Ba XPNOIPOMOINGETE O €vav 1} dUo prjveg.
«  AmoBnkevete ) Pev{ivn oc eppnTika KAEIOTO SoXEio Kat o€ GTEYVO Kat dpooepd Xwpo.

/N\  NMPOEIAOMOIHEH

Mn xpnowponolcite Kavoipo pe mogooto atdavong dvw tov 10%. Mmopei va xpnotpomon0ei PevioAn (peiypa
Bevlivng kat aiBavorng) pe mooooto atBavoAng éwe 10% 1y kavotpo E10.

IHMEIQZH
Tuviotdrat va xpnotporoleite to €16tk6 mpoobeto yia kavoa Emak ADDITIX 2000 - kwd. mpoiovtog 001000972A.

82  ANEGOAIAIMOX
A TPOZOXH

Tnpeite ¢ 0dnyie¢ acpaleiag yia Tov XeIPIOHO ToU Kavgipov. IPRvete mMAvTa ToV Kivntiijpa mpwv amo tov
avepodiaopd. Mnv mpooBétete moté Kavepo oto pnxdvnpa otav o Kwntipag Aerrovpyei iy givat {eotoc. Mpwv
Bd\ete pmpootd Tov KwvnTipa, amopakpuvBeite TovAdyiotov 3 m amd 1o onpcio omov mpaypatomouidnke o
avepodiaopoc. AMATOPEYETAI TO KAMNIZMA.

Avakwnote o doyeio Kavoipov mpw amd Tov avepodlaopo.

KaBapiote Tv em@dvela yopw amé my Tdma kaugipou, yla va amogevyBei Tuydv pomavon.

Xahapwote apyd v Tama Kavoipov.

Npoobéote mpooekTikd To Kavoo 6To pelepPoudp. Mn xlvete o Kavotyo.

Npwv TomoBetrAoete ava Ty tama Kaveipov, kabapiote kal eAéyEte To AdoTiyo.

TomoBeTioTe apESWC TV TAMA KAUGIHOU G@iyyovtdg TV pe To Xépt. KaBapiote Tuxov kavapo mou €xel xubei.

S AW =

A TNPOXOXH

BepawwBeite ot dev umdpyouv Siappoéc Kavoipov. Edv evromatovv Siappoéc, amokatactiote To mpofAnpa
Tpw Xpnotpomoujoete 1o pnxdvnpa. Edv amawreitar, ameuBuvBeite oc éva e§ouclodotnpévo KEVTPO TEXVIKIG
vmootipng.
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8.3 AIAAIKAZIA EKKINHZIHZ

A TNPOXOXH
Npwv Bdhere pmpootd Tov Kvntiipa, BePatwdeite 6Tt n Aemida dev Ppioketal o€ emagpn pe Eévo owpa.

/N  TIPOEIAOMOIHZH

AwBaote 1o mapexopevo eyxelpidio Kivntipa. MephapPdver onpavrikég mAnpogopiec. (Amarteitar mpoooyxn
GTOV GUVIGTWHEVO TUTIO Kaugipov Kat Aadiov).

8.3.1 TuviiBng ekkivnon

1. Metakwviote 1o Xelplotriplo epévou Kvntripa (A) wote va épBel o€ emagn pe T Aapn xewptopov (B) (Ew. 18).

2. TpaPnéte amogaototikd o KopdovL EKKivnong.

3. Metd v exkivnon, TomoBetrote tov Aefié ykaliov otn Béon petadd MIN (EAay.) kat MAX (Méy.) (Ewk. 20) kat agrote Tov
yia va {eotabei o Kvntpac.

4. Ta va ekteléoete epyacieg e To pnxavnpa, petaxwiote tov Aefié ykaliot otn Béon MAX (Méy.) (Ew. 21).

8.3.2 HAekTpikn eKKivnon-ekkivnon pe pmavapia (HOvo yia Ta poviéla pe Tov GXETIKO e§omMiopo)

MNote va emavagopticete TV pmatapia

Npwtn emavagoption
H pmatapia 6vtwv NBiou eival ev pépel goptiopévn mpv amd Ty amootoAr). Na va Smpnbei 10 @optio kat va
amogevxBolv PAaPec Otav Oev xpnowomoteita, n pmatapia €var mpoypappatiopévn yia €icodo oty «ettoupyia
adpavelacy. Tia ek véou evepyomoinon ¢ pmatapiag, amarteital ypriyopn emavagoption déka (10) mepimov deutepohémwy.
Agriote TV pmatapia va @oprioel péxpt mpwe. Na Ty emavapéption g pratapiag, avatpééte oty evotnta Awadikaoia
EmavapapTIong T¢ pmarapiac.

+  Avdloya pe Ti¢ amaiTioElg
MNa va e\éyéete ™ otdBun Oabéoipov @optiou, matiote T0 Koupmi petpnti goptiov pmatapiac (E, Ew. 22) Kai,
enavagoptiote v pmatapia, v omaiteital. Avatpéfte oy evotnta Evéeaén otdfung goptiov (Metpntric goptiou
unarapia).

Awdikacia emavagpoptiong ¢ prarapiag

1. Zuvbéote Tov QoptioTh pmatapiag oty mpida.

A NPOXOXH

Mn Bpéxete v pmatapia | Tov @optioth pmatapiag. Mnv ekBétere v pmatapia 1§ Tov QoprieTh
pmatapiag og fpoxn 1 vypacia.

2. TomoBetiote pe divapn myv pmatapia (G, Ew. 23) otov €diko xwpo (F). EQv dev avdpel n kokkwn Auyvia emavagoptiong,
agapéote kai emavatomoBetiote v pmatapia. Befawbeite ot n pmatapia éxel tomoBemnOei owotd otov XWPo
ENaVaPOPTIONG.

H Kkokkivn Avyvia umodeikviet 0Tt n pmatapia @optidet (A, E. 22).

« Hmpdown hvyvia umodeikviet 0Tt n pmatapia eival Mfpwe @optiopévn (B).

«H kokkwn Auyvia mov ANABOZBHNEI umodewkviel 0t n pmatapia eivat moAd Ceot) § moAd kpua (C) yia va
enavagoptiotel. Agriote Ty pmatapia ouvdedepévn kat poMig etdoel oe kavoviky Beppokpacia (0°C — 45°C), Ba
EexvnogL autopaTa N Enavapoption.

01 kokkwve/mpaoveg Auyviec mou ANABOZBHNOYN (D) umodeikvoouv 6Tt n pmatapia dev emavagoptilel Kat mpémel va
avtikataotadei.

3. T v ek véou evepyomoinon tng pmatapiag amd ) «Aeroupyia adpdvelacy, amarrodvtat 6éka (10) mepimov devtepohenta.

4. TNa mv mhjpn emavagoption piag mANpwS KQopTIopévNG pmatapiaq amartteital mepimou pia wpa (1h). H pmatapia Ba
napapeivel MANPwS GOPTIOREVN €AV TV APROETE OTOV YOPTIOTH pmatapiac.

5. 'Otav n mpdown Avyvia umodeiel 0Tt n pmatapia eivar MAPWS QOPTIGUEVN, UMOPEITE va TNV AQalpéoeTe amd Tov QopTioTh
pmatapiac.
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6. Ta va eNéyéete to abBéoto @optio, matioTe T0 Koupmi PETPNT @opTiov pmatapiag (E).
7. Xemepimwon pn xpnong, amoouvdEoTe Tov GopTIOTH pmatapiag amd tnv mpida.

‘Evéeién otadpng poptiov (Metpntig poptiov pmarapiag)

MNa va eNéyéete 1o dlabéotpo poptio, matqote To Koupmi petpnt @optiov pmatapiag (E, Ew. 22). O Auyvieg ¢ 0Bovng (H) Ba
umodei€ouv TNV KaTa MPOOEYYION TOOOTNTA UMOAEMOPEVOU (QOPTIOU OTNV Pmatapia.

Téooepic Auyvieg am6 78% ¢w¢ 100%
Tpeig Auyvieg ané 55% éwg 77%
Avo Nuyvieg amo6 33% éw¢ 54%
Mia Avyvia am6 10% éwg 32%
H Auyvia avaBooprivel Niyotepo am6 10%

Ekkivnon nAektpikov Kvntipa

1. TomoBetote myv pmatapia (G, Ew. 24) otov xwpo pmataplav, oto mavw pépog Tou kwntipa. Beawwbeite ot éxel
TomoBetnBei owotd.

IHMEIQZH

la ek véou evepyomoinon piag véag pmatapiac, amatteital ypriyopn Enavapoption mPwINe XPRong yia mepimov déka
(10) devtepohemra. Avatpé€te otny evotnta [16Te va enavapoptioete TV pmatapia.

2. Metakwnote Tov Aeié ykallov otn Béon MAX (Méy.) (Ew. 21).

3. Kpatfote tov Nefié oPnoipato¢ kwvntipa (A, Ek. 18) kovtpa om Aan (B). Lt ouvéyela, tomoBetiote Tov Slakomtn
NAEKTPIKNAC ekkivnong otn B¢on 1 (B, Ewk. 18).

4. Metd mv ekkivnon, tomoBetote Tov AePié ykaliov otn Béon petady MIN (EAdy.) kar MAX (Méy.) (Eik. 20) kai agriote Tov
Va TEPIOTPAYEL (OTE Va propéael va (eotabei.

5. Ta va ekteléoete epyaoiec pe To pnxdvnua, petakviote tov AePié ykadion otn Béon MAX (Méy.) (Eik. 21).

/N  TIPOEIAOMOIHZH

Na va napateivere ™ Oidpkela {wig ¢ piag, xpnotpomoleite oUvropouc KUKAOUG eKKivnong (mévte
Sevutepohémtwy To péyioto). Mepipévete éva Aemto mpiv emavahdBete v mpoomabeia ekkivnong.

IHMEIQZH

Edv petd am6 emavelnppévec mpoomdbele o Kwntipag dev maipvel pmpootd, EMKOWVWVAOTE pe €va £0VGL1060TNHEVO KEVTPO
TEXVIKNG LTOOTAPLENG.

8.4 MNOYKQMENOZ KINHTHPAZ

Xpnotpomouote éva katdMnlo epyaeio ot mima tou pmoudi (Eik. 15).

«  Agaipéote 10 Kamakt Tov pmoudi.

« ZePldwote Kat oTEYVWOTE TO Prroud|.
Avoiéte téppa to ykadL.
TpaPréte 0 KopdovL ekkivnong apketéc Popéq yia va adeldoel o Balapiog Kavong.
EnavatomoBetriote to pmoudi Kat ouvdéaTe To Kamdki melovtag e Suvapn.
Bdlte Twpa pmpootd Tov KvnTrpa.
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8.5 NAAI KINHTHPA

A TPOZOXH

0 kwntipac amootéMetar xwpic Aadi. EAéy§re T ovdOpn Aadiod mpw amd TNV E€KKiVRON TOU KvnThpd
(Ewx. 16). Edv o kwvntipac ekvioer Ywpig Addt, Oa umootei avemavopBwtn BAGPN mov dev Ba kahimtetar amd
v gyyonon. Na d\Ae¢ mAnpogopicg oxeTikd pe Tov éAeyxo Kat Tnv ahhayi Aadiov, avatpé€te oto eyyeipidio
TOU KivnTipa.

9 IBHZIMO KINHTHPA

1. Metakiviote To Xelptotipto ykaliov otn Béon MIN (EAdy.) (Ewk. 42, Ew. 43).

2. G 53 VK ALL ROAD FLEX 4: Mpw and ) Slakomn tng Aettoupyiag Tou pnxavipatoc, petakwnote to eplotipto (V,
Ek. 19) ot B¢on apyni¢ Tayutntac. O AePiéc mpémen va Ypnotpomoleital povo 4tav To pnxdvnua Kweitat.

3. Agnote 10 yeiplotiplo pévou kvntipa (F, Eik. 45).

A TNPOXOXH

NMpénel va Befatwveote mpv amd kdBe xpon ot 6tav apivete To AePié Kivntipa, o Kvntipac ofrvel peta
amd hiya deutepohenta. ENéyxete taktikd €dv o Xpovog akivnromoinong tng Aemidag givar cwotdg o éva
€§oua1080TNIEV KEVTPO TEXVIKIG UTOOTHPIENC.

10 XPHXH TOY MHXANHMATOX

A TNPOXOXH

«  To pnyavnpa mpémet va XpnotponolEital povo yia tnv Komr YA6ng 6€ KRmoug 1j mapka.

«  Mn xpnowonotcite To pnydvnpa v to mAéypa Tou KAdou cuAhoyrg X0pTwv éxel omdoel 1 Ppael pe
xopta.

«  IBivete mAva TOV KIVNTIpa TPV amoé TRy apaipeon Tov Kadov oulhoyng xopTwv.

IHMEIQZH

« Edv 1o 0o Tou XOpTou mou BéNeTe va koupéyete eival TN peydho, mepdote T0 800 POPEC: TV TIPWTN HE TO péYIOTO
0Pog kat T debtepn pe To mBupnTod LYOC.
Koupéyte tov hootdmnta o€ popen «koyhia» amé é¢w mpog ta péoa (Ew. 37).

10.1  AMATOPEYMENEXZ XPHZEIX

To pnydvnua dev mpémet va xpnotpomoleital yia v komj d\wv UNKGV Kal, GuyKekpipéva, yla uhikd mou Bpiokovtat mvw
and v emeavela Tov 5AQOUC, yia Ta omoia amaTeiTal AVOPWOon ToU HNXaviHaToC.

+ To pnxavnpa dev mpémel va ypnolpomoleitat yia Bpuppatiopd KAadIv 1y o cupmaywv UKWV armd To XopTo.

« To pnydvnua dev mpémel va ypnowpomoteital yla avappognon 1 ouMoyr amd o €6agog GUPMAYWV UNKWY, UNIKGV O€
Hop®R oKOVNG, amoppIudTwV KABe €iboug, dppou i XaAKIwy.
To pnydvnua dev mpémel va ypnotpomoteitat yia my e§opdhuvon meploxwy Tou eddgoug pe mpoeCoxée 1 avwpahies. H
emida bev mpémel va €pyeTal MOTé o€ EMaQN e To €8agoc.
To pnydvnua dev mpémel va ypnotpomoteitat yia T petagopd, wlnon 1 pupoVAknon AWV QVTIKEILEVWY, KApOTOLWY N
aMwv mapopolwv.
Anayopetetat n TomoBétnon otov uvapedoT Tou PNXavAHATOC E§ApTNHATWY I GUOTNHATWY TOU dEv GUVIOT@VTAL amd ToV
KATAoKELaoTH.

10.2  'EAEIXOI AZOAAEIAX

A NPOXOXH
Mn xpnotpomorgite To pnydvnpa dtav umdpyet Kivbuvog kepauvwv.
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Mn ypnotpomoteite moté o pnxavnpa o Ppeypévo xopto N o AMe¢ ohaBnpéc empaveiec. Kpatiote o@iytd m Aapn
(Ew. 25). Mepmatdre, pnv Tpéxete mMoTE.
Ye emKhvéC €0agog, KoPete To XOpTo otV eykdpola KatebBuvon kai moTé avn@oplkd i Katm@opikd. Mnv exteheite
€pyaoie¢ Kom¢ o €8dgn pe MOND peydAn khion (Eik. 26).

« Exteheite epyaoie povo katd T Sldpkela TG npépag 1y Pe Suvatod TEXVNTO QWTIONO.
Npénel va Befatwveote mavra 6Tt 0 miow ektpoméag €ivat mavta 6wotd tomoBetnpévog (Ew. 27).
Edv ytumoete kamoto avtikeipevo, ofrote Tov Kivntipa Kat eNéyEte edv éxel umootel {npid o hookomtikd. Mnv Sexwdre
moté edv dev éyete emokevdoel Tuxov PAAes (Eik. 17).
Mn divete khion oto punxdvnua katd v ekkivnon: n ektebepévn Aemida pmopei va mpokahéoet (L.
Mnv otékeote moté pmpootd amd to XAoOKOMTIKO e Tov Kvntipa o€ Aettoupyia: pmopei kdmolog va evepyomolqoel Katd
AdBo¢ Tov oupmAékTn.
IBnote Tov KivnTpa edv mpémel va Slaoyioete éva povomdtl, éva dpopdxt iy kTt mapdpolo, kabwg Kat 6Tav HETAQEPETE TO
pnxdvnua amé ) pia meploxn komi¢ oty AN,
Mnv mpaypatoroleite puBpioeg pe Tov KvnTipa o€ Aertoupyia.
Natnpeite mdvta otaBepry Béon oe emkhvée é0agog (Eik. 28). Mnv koPete xopta kai pn otabpedete kovtd of
KpnmoWpata, xaviakia i avaxwpata. To pnydvnpa pmopei va avatpamei agvikd, €dv o évag Tpoxd¢ mepdoel mvw amo
NV dKpn TOU YKPEWOD 1 TOU XAVTAKIOU 1 €4V TO KpnTidwpa umoxwpnoeL.
Anarteitar e§apetiki mpoooyr katd v aMayn katedBuveng Kat T PETAQOPA TOU Pnxavipatog amd Tt pia meploxn Komng
otV aMn.
BeBaiwBeite 11 xpnotomotodvtal povo yviola §aptrpata Komg.
Anarteitan e€apetikiy mpoooy Katd v avriotpogr ¢ katedBuveng fj To TpABNYHA TOU HNXAVAHATOC TTPOC TO UEPOC 0aC.
Mnv ayyiCete ¢ Aemide mpwv amoouvdéoete To pnxavnpa amd v Tpo@odocia Kal mpv amd TV MARPN AKNTOMOINGN Twv
Aemidwy (Eik. 29).

10.3  AEIKTHZ FTEMATOY KAAOY

Navw amd tov Kddo ouMoyng xoptwv umdpxel o ektpoméag évbedne mijpwong Kadou (A, Eik. 38). Otav o extpoméa eival
avaonkwpévog (Eik. 38), umodeikviel 0Tt o kddog yepilel e xopta. Avtifeta, 6tav o ektpoméag eivar yapnlwpévoe (Ewk. 39),
umodelkvOEL 6TL 0 KABOC €ival YEPATOC Kal TPEMEL Va TOV AdEIGOETE.

10.4  XOPTONIMAIMA (MULCHING)

Yta yhookommikd éxet tomoBetnfei w¢ tumikog e§omhiopd N Aemida yoptohmdopato¢ (mulching) (A, Ew. 30). Avtq n
dlapdppwon emtpémel TV emMAOYR TPV SLAYOPETIKWY TPOTIWV KOMT TOU XOPTOU:

Me tov kado tomoBetnpévo: n Aemiba xoptohmdopatog (mulching) Bpupparilel meploodTEPO TO KOppévo X6pTo yia
KOAOTEPO YéOpa TOU KAdou.

Me tov kado pn tomoBetnpévo Kat Tov micw extpoméa eivar kAewovd: n Aemida optohmdopato¢ (mulching)
Bpuppariler kahbtepa To Koppévo XOPTO Kal emTpémel TV ekToSeuan oTo £5agoc.

Xoprohimaopa (mulching): yia ™ Onpiovpyia xoptohmdopatoc (mulching), mpémer va tomoBethoete To Kamdki
xoptohimdopatog (mulching) (C, E. 30) wote va emreuyBei o péylotog duvatdc Bpuppatiopdc Tou Koppévou xoptou. Na va
TomoBetiioete To Kamakt yoptohmdopatog (mulching) (C, Ew. 31), kwd. 66110828R (mhdto¢ komi¢ 46 cm) - Kwd.
6607001059R (mAdtoc ko 51 cm), mpémel va To €loaydyete oty omf KAtw amé Tov miow ektponéa (D), diatnpwvrag Tov
Tiow exTpoméa mAvta KAeloTo.

10.4.1 INHEICEIC OXETIKA P TRV KoM X0pTov pe Aemida Yoptohimdoparog (mulching)

Otav ypnotpomoteite To pnxavnpa pe ™ Aemida yoptondopatog (mulching), To yopto dev mpémel va €xel pog mdvw amd 5-6
cm. Emopévac, 0 0o Tou YAookomTikoy cuviotdtal va pnv ival mohd pikpo. Edv Sev tnpricete autolg Toug Kavoviopou,
pmopei va empeaotei 10 yoptohinacya (mulching) Kai, 0Ti¢ Mo coBapég mepITTWOELS, Umopei va oBroeL o Kivntipac.

10.5  TMAATIA EZATQIH (WONO XTA MONTEAA ME TON ZIXETIKO EZOMAIZMO)

Edv Oev amarteitat ouMoyn Twv X0pTwy, aMd e§aywyn Toug oto £dagoc, padi pe To pnydvnua mapéxetat o ektpoméag mdylag
eCaywyn (Ew. 32).

MNa va xpnowomotioete v mAdyla e€aywyn, TPEMeL va agaipéoete Tov KAdo ouMoyig XOpTwv Kal va TomoBeToete To Kamdkt
xoptohimdoparog (mulching) (BA. kepdhato 10.4 XoptoAimadua (mulching)).
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MNa va tomoBetnote Tov mAdylo extpoméa (A, Eik. 34), matote Tov avaotohéa aogaleiag (E, Ew. 33), avaonkaote v midyla
Bupida (B) ka ouvdéate Tic BVo yAwttideg (C, Ewk. 34, Ewk. 35) atov meipo (D). X ouvéxela, agriote T Bupida (B, Eik. 36) kau
10 ehatiipto ¢ Bupidac Ba aopahioel Tov ektpoméa (A).

A NPOXOXH

H eopalpévn tomoBétnon tou Kit ektpoméa mAdytag e€aywyn¢ pmopei va odnynoel o€ cofapd TpavpATIoNO
yla Tov XEIPIOTI) | MaApIoTApEVa dTopa.

A TPOZOXH

Kata v agaipeon tov cuykpotparog mAdytov extponéa, BefaiwOeite ot n Bupida éxer kheioel Kahd pe TV
€161k acpahotiky Sidrasn.

10.6  KO'YPEMA

+  BePawbeite 0Tt 0 puBpiotAc Taxintag Ppioketal ot Béon apyng Taxutnrag (V, Ewk. 40A).
MNa va mpoxwpnoete, petakviote to xewplotplo cupmiékt (C) wote va €pet oe emagn pe ™ Aapn xeiptopov (B) (Ew. 41).
PuBpiote Ty TaxUTTa Kivnong HETAKIVAVTAC TO XEIPIOTAPLO TPOG Ta eumpoc 1 mpog Ta miow (V, Eik. 40B).

n LYNTHPHZH
A NPOZOXH

«  Kard  Sidpkera Tng ouvtiipnong mpémeL va XproIHOMOLEITE MAVTA TA MIPOGTATEVTIKA yavTia.

«  Mnv ektekeite epyacic¢ ouvtiipnong pe tov Kwvntipa {€otd. IPote TOV KvnTipa Kai a@ioTe Tov va
Kpuwoel. Exkteléote T ouvTiipnon pe Tov Kivntipa ofnoto.
Anocuvdéoate To kahwbio Tov moAAamAactaot amoé 1o pmoudi.

« H pn extéleon ouvtpnong N n €o@alpévn cuvtiipnon, n agaipeon | n Tpomomoinon TwWv Slatafewv
ac@aleiag B/Kat n XpRON KN YVAGIWY avTaAAaKTIKWV pmopei va odnyroovv oty mpokAnon cofapwv i
Bavatnpopwv TPAVPATIOHWY TOV XEIPIOTH R TPITWV.

11,1 ILYMMOPOQOIH EKMOMITQN AEP10Y

0 kwntipag autdg, oupmepINaUBavopévou ToU GUOTHHATOC ENEYXOU EKTTOUTIWY, TIPEMEL VOl EAEYXETAL, Va XPNOIHOTIOLETal Kat va
umoPdMetal o ouvtipnon o0pQWVa pe TIC 08nyiec mov mapéxovtal 6To EyXELPidlo Xprotn, wote ol emdAoelS o 0,TL apopd TIg
EKTTOUMEC Va SlatnpolvTal VTOC TwV VOUIHWY amaithoewy mou ox0ouv yia pn odikd Kivntd pnxavipata.

Npémel va amogebyete omoladnmote okomun mapépBaon 1 akatdMnAn xpron Tou CUCTAPATOC ENEYXOU EKTTOUTIWY TOU KIVTHpA.
H eopalyévn Aettoupyia, Xprion i ouvTripnon Tov KvnTipa fj Tou pnxavipatog pmopouv va mpokahéoouv mbavr duohertoupyia
TOU OUOTAPATOC EAEYXOU EKTTOUMWY € AMOTENEOHA Va HNv TNPOUVTAL Ot VORIPES LoXUOUTEC aMAITHOELC. L€ QUTAY TV TEpimTwon,
mpémel va AapBdvovtal dpeca PETPA yia TNV AmoKatdoTaon Twv GUOAEITOUPYIOV TOU GUGTAUATOC Kal TN GUHUOPQWON HE TIC
10X00UOEC AMAITHOELS.

Oplopéva evdektikd mapadeiypata ea@ahyévng Aertoupyiag, xprong i ouvtpnong eivat ta §i¢:
« Mapapiaon 1, Bpavon Twv datdéewv dlavoprg Tou Kauaipou.
Xpnon kaveigou 1y / kat Aadlod Kvntipa mou dev avtamokpivovTal 0Ta XapakTnpLoTIKA Tou avagépovtal oto Kegdhaio 8.1
Kavatpo.
Xpnon un yvAolwv avtalakTikwy, yia mapadetypa, pmoudi KA.
Mn extéleon owvtipnong 1 akatdMnAn ouvtipnon Tou ouoTpato e§aywyrg, oupmepAapBavopévay E6QaAUEvWY
Slaotnpdtwy ouvtipnong yia v eédpion, To pmoudi, 10 @iktpo agpa KA.

A NPOXOXH
H mapépBaon o€ autév Tov KivnTHpa akupwvel TRy motomoinon ¢ EE yia ti¢ ekmopméc.

Ta enimeda C0; autol Tou KwvnTipa avagépovtal oty totooehida (www.myemak. com) ¢ Emak, ot evotta «ll Mondo
Outdoor Power Equipment» (Topéag nAekTpikav e§0mNIOUWY E§WTEPIKOL XKPOU).
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11.2  LYNTHPHIH EEAPTHMATOZ KOMTHZ

A TNPOXOXH
Mpw amd v ektéleon epyactwv Kabapiopol 1 EMOKEVN(, GPROTE TOV KIVNTHPA KAt amoguvdéoTe To pmoudi.

A TNPOXOXH

0 Xelpopog Twv Aemidwv mpémel va yivetal pe moAv mpocoyn. Xpnolpomoleite mavta mPOOTATEVTIKA ydvTia.
A TNPOXOXH

M mapapoppwpévn i Kateotpappévn Aemida mpémet va avrikaBiotarar.

« To Kogtepd THRPa T Aemidag mpémel va €ivat mavta KaAd TpOyIGHEVO.
« Edv n Aemida Sev eivat Tpoyiopévn, dev Ba pmopeite va koYete kahd.

113 AEMIAA

A TNPOXOXH

(Dopdte MPOCTATEVTIKA YavTia Yia Tov €Aeyyo TG Katdotaong tn¢ Aemidac. Mpémet va giote mposekTikoi kabug
ot Aemibeg pmopei va mePIOTPAPOUV AKOMN KAt PIE TOV KivnTiipa opnoto.

A NPOXOXH
EAéyyete TakTikd €dv To pmovdovt sivar o@iypévo (A, Ek. 46) ota 35 Nm (3,5 kgm).

Edv pe v mdpodo tou Xpovou To KoUpepa Twv XOpTwv ev eival IkavomoinTiko, evéxetat va mpémel va TpoyioeTe TI¢ Aemidec.
Otav n Aemida dev ival kahd tpoxlopévn, Ta xopta Sepr{wvovtal, pe amotéleopa o xhootdmtag va Kitpwioel Edv ot Aemideg
umoaTouv {nid i mapapopewBoly, mpémel va avtikataotabolv.

« To Tpoyopa Twv Aemidwy eivar pia diaitepa Aemtr epyacia. Edv dev umdpyel amdlutn ooppomia Twv Aemidwy (Ewk. 47),
pmopei va mpokAnBolv kpadaoyoi pe amotéheopa va xahapwaouy ot Aemideg kat va umapyel Kivouvog yia Tov XElpLoTh.
Ou emideg mpémer va tomoBetolvtal mpo¢ T owot KatevBuvon. H eopahpévn tomobétnon pmopei va odnynoel o€
e0@ahpévn oVo@IEn, pe amotéheopa va xahapwoouv ot Aemibeq katd T Sidpkela TG epyaciag kat va umdpyel kivouvog yia
TO XEIPIOT.

MNa toug Adyoug autoug, N e§looppdmMon Kat n avtikatdotacn Twv Aemidwv mpénet va mpaypatomoleital and e§ovctodotnpévo
KEVTPO TEXVIKNC UMOGTIPIENC TG €Talpeiac pag.

NPOXOXH
H Aemida xoprohmdoparoc (mulching) mpémet va tomoBetnBsi omw¢ paivetat oty Eik. 46.

MPOZOXH

an EMYEIPI\OETE Va EMOKEVAOETE TA GUOTIHHATA KOMAC TTOU €XOUV KATAGTPAQEL P GUYKOAAnon, ioiwpa iy
tpomonoinon. Ov epyaciec avté¢ pmopei va odnynoouv ce amooUvéeon Tou €§APTHHATOC KOMNC Kal va
npokalégouv goBapoui¢ i BavatnPopouc TPaVpATIOHOUC.

NPOXOXH
Avtikabiotdte mavra to pmoulovt (A, Eik. 46) kat T podéha (B).

NPOZOXH

Xpl‘|0l|101l0I£l‘l'£ navta yvioleg Aemideg pe onpavon. Xpnowpomoleite povo yvioleg Aemidec kKwd. 66110594R
(48), 66070440R (53) yia avtaANakTiKd.
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11.4  PYOMIZH THZ NTIZAX ENETXOY METAAOXHE KINHZHE (G, EIK. 48)

Yy mepimtwon kaBuotepnuévng obumheéng g petddoong kivnong, xpnotomotjote to pubuotikd (A, Ew. 48) yia va

emrevyBei owoty Tdvuen Tng vtiag apol mpwta ahapwoete Ta dvo madpddia (H).

e 0,1t agopd Ti¢ Paotkéc pubpioelc ¢ vriag ykadiov:

1. TomoBetote Tov Aefié ykaliov otn B¢on MAX (Méy.) (Ew. 19, Ew. 21).

2. Agaipéote 1o mepiPAnua (A, Ewk. 49), 6ho téppa mpog Tov Xelptot (mpo¢ T AaP Xelpiopol) Kat ao@ahiote To pe Tov
opiyktpa (B), frdwvovtag  Bida (C).

11.5  OIATPO AEPA

ENéyyxete kaBnpepwa 1o @iktpo aépa. KaBapilete pe amohmavtikd Emak kwd. 001101009A, mAlvete e vepod Kal OTEYVWOTE TO
Je memeopévo agépa amd amdotaon, and péca mpo¢ ta ¢w. AvtikataoTiote To QiATpo O MEPIMTWON onuavTkig épgpadng i
@Bopdc.

A NPOXOXH
Kata v emavatomo@étnon tov @iktpou, 6TepeOTE TO KaAd oTrv umodoyn Tou.

11.6  KAAOX LYAAOI'HZ XOPTON

A NPOXOXH

IBRote TOV Kvnuipa Kat amoovvdéote to pmouli mpv apaipécete Tov KAdo, KaBw¢ kat otav Kabapilete To
avotypa e§aywyng Twv X0pTwv.

ENéyxete ougva edv o kddog ouMoyn¢ x6pTwy €ival 6wotd TomoBetnpévog iy €Qv éxel umootel {njud.
BeBawwbeite o011 T0 SikTUWTO MAéypa Tou KAdou cuMoyri¢ XOpTwv dev eival @paypévo. Edv eival gpaypévo, mivete Tov kddo pe
VEPO KAl AQROTE TOV Va GTEYVROEL KAAA TipWy Tov TomoBeTrhoeTe Eavd.
Edv ypnowpomotoete évav kado ouMoyng xoptwv mou éxel umootel {npid 1 pe @paypévo SIKTVWTO TAéyHa, 0 Kadog Oev Ba
umopei va yepiogl Apwe.
Qotooo, edv xpnopomowoete mupévo kddo, o omoiog eivar akopn vypdg, To Méypa Ba epasel mo elkola.
IHMEIQIH
Anmoppiyte To Xpnotponoinuévo Addt kvntipa pe oefacyd mpog To mepiBArhov.
Tuviotdtal va To peTagépete péoa oe o@paylopévo doyeio o€ éva Tomkd kévipo avakiklwong. Mnv to metdte ota
amoppippata 1y OTIC amoyeTeloelg Kat pnv To Bdpete.

11.7  'EKTAKTH LYNTHPHZH

Yuviotdtal o yevikog éheyxog amd e€eldikeupévo TexVkG Tou Siktbou umoothpi§ng oto téhog g 0€lov, €dv n xpron Tou
pnxavipatog €ivar eviatikn, 1 kaBe dvo xpovia, edv n xprion eivar kavoviky.

Mnopeite va Bpeite 1o minotéotepo ESouatodotnpévo kévtpo Teyvikii¢ umootripiéng otn dievBuven: https://www.myemak.com/
int/filiali-e-distributori/distributori.

A NPOXOXH

«  'O\eg o1 epyacie¢ GUVTPNONG MOV dev avagpépovtal 6To mapov eyxelpidio mpémel va ektehovvtal amd To
E€ouaiodotnuévo kévtpo texvikii¢ umootpiéne. Na va Stacpahiotei n ouvexii¢ Kat opali Asttoupyia Tov
pnxavijparog, xpnotpomoteite povo FNHIIA ANTAANAKTIKA yia v avrikatdotaon Tuxov eaptnpdtwy.

«  Tugov pn e€ovolodotnpévec Tpomomouioel H/Kat N XpRON HN YVAGIWV aviaAAaKTIK@V pmopei va
odnynoouvv otnv mpokAnon cofapwv 1} BavaTPOPWV TPAVHATIOHMV yla TOV XEIPIOTH § TpiTou¢ Kat
amoteAolV artia ApeoN( AKUPWONG TS EYYUNONG.

IHMEIQOZH

la meploadTepe¢ MANPOPOPIEC OXETIKA [E TN GUVTAPNON TOU KVNTAP, avaTpéSTe 0TO Eyxelpidlo Xpriong kai ouvTrpnong Tou
KIvnTipa mou emouvantovtat 1o mapdv eyyelpidio.
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Avtikataotnote Ta @Bapyéva 1 KateoTpappéva e§aptipata.
Metd amd kdBe xprion Tov pnxaviuatog, kaBapiCete To KATw PEPOC amd Ta UMOAEiPHATA XOPTWV.

A NPOXOXH

«  IPnote tov Kwntijpa Kat fePaiwdeite 0Tt OAa Ta KivoUpeva e§apTipata £XOUV OTAPATI OEL.

«  Amoouvdéote TV mima amé to pmoudi.

«  Adaidote ) Bevlivn amd to pelepPovap.

+  Agaipéote Tov KAdo ouAAoyRG XopTWV.

«  Dwote Khion 6TV KATW MAEVPA TOV PNXAVIIPATOC, XWPIC Va TO avamodoyupiceTe o€ Kapia mepimtwon.
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11.8  ITINAKAZ LYNTHPHIHZ

eKTpoméag

Q
=
g -
w
H £
§| 2 £ -
Napete umoyn ot Ta MApaKATW SlacTipata cuvTipNoNg ; g 5 ; £
16XU0UV amOKAEIOTIKA Kat POV yla KavoviKéG ouvOnKeg = ,: B g e
AeiToupyiag Tou pnyavijpatog. 2|8 |8 |¢E g
Edv ot 6uvOnke¢ XpRONC TOU pNXaAvVIHATOC Eival MO AMAITATIKEC, E S| 8 E g
Ta S1a0THHATA GUVTHPNONG MPEMEL Va Eivat TTO CUVTOpA. s |8 | & = E
S | = g '
) W
§ 3
E-1 L
5
=
, , EmBewpnon: dlappoge, pwypéc Kat
OMKAnpo To pnxdvnpa 0B0pd X X
EXeyxou: pila kat Aefiég ykaliov
(1ovo ota povtéha pe Tov oxetiko | EAeyxog Aettoupyiag X X
e€omhiopo)
, EmBewpnon: dlappoéc, ox10péC Kat
PeepBoudp ofopd X X
EmBewpnon: {nuud kat ¢Bopd X X
Aemida 5
Avtikatdotaon X
4\)&[31&( petadoong kivnong (povtého EAeyyoc Mettoupyia .
) ) ‘Eeyyog Aettoupyiag X
Akwvntomoinon Aemidag -
Avtikatdotaon X
OMeg ot ideg kat Ta madpadia pe |, L
dKohn TpGopaon EXeyxoc Kat e véou alo@ién X
) ) KaBapiopog X
Oiktpo agpa -
Avtikatdotaon X KdBe 6 prvec
Mteplyta KUAivopou Kat oxIopES .
nepiPAparog pidag KaBapiopdc X
) ) EmBewpnon: {nud kat @Bopd X
Kopdowt ekkivnong -
Avtikatdotaon X
‘E\eyxoc améotaong nhektpodiwv X
Mmouli
Avtikatdotaon X Kdbe 6 prjveg
Kddo¢ auloyn¢ xAon¢ Kkat miow EAeyyoc yia gBopéc i Tnuéc . .

12 METAOOPA

« Tia mo ebkohn petagopd kar amoBrikeuon, pmopeite va Simaoete T Aapr Xelplopou:

XAunA@oTe To mave THpa e AaBrg XelpLopoo.
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IHMEIQZH
[pémet va €iote mpooeKTIKOi, WOTE va amo@euyBei Tuxdv oupmicon 1 TEVIwHA TV KaAwdiwv.

«  Agpaipéote Tov Kado oUNOYIC XOPTWY.
«  Metagépete To pnydvnpa pe Tov KvnTripa ofnoto.
+ Adeidote Kat TO Kappmpatép agrvovtag Tov Kwntipa o€ Aertoupyia péxpt va e§avtAnbei To kavotpo.

A TPOXOXH

TNa ™ peragopd tov pnyavipatog pe oxnpa, fefarwdeite 6Tt To pnxdvnpa éxel 6TePewOEi 6wWOTA Kan oTabepa
0T0 OXnpa Xpnoipomolwvrac Ipdviec. To pnydvnpa mpémel va petagépetar o€ opi{ovria Béom, pe Kevo
pelepPoudp, TNPWVTAC EMIONG TOUC IGXVOVTEC KAVOVIGHOUC PETAPOPAC Yia pnyavijpata avtod tou Tumov. To
pnxdvnpa dev mpémer va petagépetar 6To dpopo pe wOnon | pe Tov Kwntipa o€ Asirovpyia. Emiong, dev
TPEMEL VA PUHOVAKEITAL PIE AUTOKIVNTA, TPAKTEP, KA.

13 ANOO'HKEYZH

A NPOZOXH

Metd amo kdBe xpron tou pnxaviparog, Kabapilete To KATW pPéPOC amo@eUyovIag avuetnpd tn XpHon
PEKAGpOU VEPOU.

ENéyyete edv To pnydvnpa Bpioketal o kahi kataotaon.
ENéyyete edv 0Aa ta pmouddvia kat Ta madipddia givar KaAd ogtypéva.
Am\@vete ypaoo 1j Addt Kivntpa ota e§apTApATA TTOU €ival VANWTA 0T OKOUPIA.
TomoBeteite 10 pnydvnua o€ oTEWO Xwpo, o¢ Tolpevtévia Pdon, €dv eivar duvatov. MNa va 1o MPOOTATELOETE AMO TNV
Uypaoia, Pmopeite va To TomoBeTHOETE MAVW 0€ oavidec i Aapapivec.
Ot dladikaciec yia ™ Béon oe Aettoupyia petd amd yewepwn amobrikeuon eival idle pe ekeive¢ mov amaitovial yla my
KavOVIKK} eKKivon Tou pnxavipatog (8 Exkivnan).
Mnv a@rvete moté 1o pnydvnua o€ wpo Omou Pmopei va oLOOWPEVTOUV avaBuUIAOELS amd Kavowlo, e amoTéleopa va
umdpyel Kivouvog ewTidg.

« [lpw amd v TomoBéTon Tou PNYAVARATOC G KAELOTO X(PO, APROTE TOV KIVTHPA VA KPUWOEL.

« Edv 10 peCepPoudp Kavoipov mpémel va adeldoel, mpaypatomotrote T dladikacia o€ avolyTo Xwpo.

+ Doote Khion TRV KATw MAEVPA TOU pnXavijpaTo, Xwpic va To avamodoyupicete € Kapia mepintwon.

14 MPOZTAZIA TOY NEPIBAAAONTOZ

H mpootacia tou mepiBdMovtog amotelei Baoikny mpolméBeon katd T Xprion TOU pnYavApaTog, TPO¢ OQENOC TOGO TOU
avBpwmou 600 Kat Tou mepIPalovrog.
« Opovtiote va pnv evoxheite Toug YeitovéS 0ag.
Tnpéite moTd TOUG TOMKOUC KAVOVIGHOUG Yia TNV amoppIyn Twv UNKWY [ETA TV Komm.
Tnpeite mMOTd TOUC TOMKOUC KAVOVIGUOUC Yl TNV amdppiyn ouokevaolwv, Aadiwv, Beviivng, pmatapiwv, @iktpwy,
Kateotpappévay faptnpdtwv | dMwv otolyeiwv mou emBapivouy To mepiBdMov. Ta VAKA autd dev mpémel va
anoppinTovtal ota amoppippata, aMd va Staxwpiovtal kat va petagépovtal oe €k kévipa ouloyii¢ omov Ba
avakukAwBolv.

141 AIAAYZIH KAl AMTOPPIYH

Ye mepimwon amoéoupone, To pnydvnua dev mpémel va amoppintetal oto mepiBAaMov, aMd va mapadidetal o€ éva kévipo
ouMoyic.

Ta meploooTepa UNIKA TOU XPNGIHOTIOLOUVTAL Yo TNV KATAOKeU Tou pnyavipatog eival avakukhaoipa. Oha ta petalhikd
eSaptipata (amo ydAvpa, ahoupivio, opeixahko) pmopolv va mapadoBolv o€ éva kévipo avdktneng aidrpou. Ma mnpogopie,
anevBuvBeite oy unnpeoia culoyng amoppippdTwy TG mepLoxi¢ oac. H amdppiyn Twv amoppIupdtwy mou mpoépyovtal and
T 8idhuon Tou pnyavipatog mpémel va yivetat pe @IAiko Tpomo yia to mepiBdAhov, amopeldyovtag T pumaven tou e6dpoug, Tou
aépa Kat Twv vddTwv.
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NMpéne va peital o€ kA mepimTwon n GXETIKY 16XUOUCA TOMKR VopoOssia.
Yy mepimwon didhuong Tov pnyavipatog, mpémel va kataotpéyete v etikéta ¢ ofpavong CE padi pe To mapov yxelpidio.
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15

MIZTONOIHTIKO EMTYHXIHX

To pnxdvnua €xel oxedlO0TEN Kal KATAOKEVAOTED OULQWVA e TIC IO TIPONYMEVE TEXVIKEG mapaywyi¢. H kataokevdotpla etaipeia mapéyel
£pylnon yia ta mpoiévta g yla pia mepiodo 24 pvev amd Ty nuepopnvia ayopds, yia IWTIKY Kat epacttexvikn xpnon. H eyyinon toxvet yia
12 pAveg oV MePIMTWon emayyeApaTikng xpRong.

levikoi 6pot eyyonong

1.

H &yyonon woxvet amé Tnv nuepopnvia ayopds. H
KaTaoKEeVaoTpla eTatpeia avtikabiotd dwpedv péow Tou SIkThoV
MWAROEWY  Kal  TERVIKAG  LmooTApi§ng Ta  EAaTTwpaTIKA
eSaptpata Myw aotoyiac uhikol, enefepyaciac i mapaywyig.
H eyyonon dev katapyei Ta voppa Sikaiwpata Tou ayopaotr
mou mpoPAémel o Actikd¢ Kwdlkag yia TG ovvémeles amd
ehattopata i mpoPAipata tou SlatiBépevov mpoidvtog.

To TegviKO mMPoOWMIKO Mapeppaivel To Tautepo duvatd viog
WV XPOVIKWY opiwv Tou kaBopilovtar amd T avdykeg
opydvwong.

Na v mapoyn vmootipi€ng 6To MAaicto TG €yyunong,
npéngl va emdsifere oto e€ovciodotnpévo mpoowmké
TO MIOTOMONTIKG £yyUNONG, OV MAPEXETAL MAPAKATW),
oppayiopévo amd tov MPopnBeVT Kat GupmMAnpwpévo
mApwE, KaBw¢ Kat To TIHOAGYI0 ayopd¢ 1 TN Voppn
amddei§n pe TNV nuepopnvia ayopdc.

H eyynon dev oxbet o€ mepimwon;

« Epgavoic éMewpng ouvtipnong.

«  Eogahpévng xprong i} Tpomomoinong Tou mpoiovTo.
« Xprong akatdMnAwv NavTIK@Y i KQUGiHwy.

« Xpong pn yvnolwv avtaMaktikwv 1 e§aptnpdtav.

‘Evtumo eyyunong

5.

«  Emeppdocwv amo pn €§oulodotnpévo mposwiko.

H kataokevdotpla etaipeia dev mapéyel eyyonon y Ta
avahoolpa UMKG Kat ta €§apTAPATA MOV  UMOKEWTAl O
@uatohoyiki pBopd katd T Acitoupyia.

H eyyonon dev kahumrel epyaoiec avaBadpuong 1y PeAtiwong Tov
TIpoidvToC.

H eyyinon dev kahumrel epyacieq puBUIONS Kal oUVTRPNONG IOV
pmopei va eival anapaitteg katd Ty mepiodo 1oxU0¢ NG
eyyonong.

MiBavéc PAaPec mou mpokahobvtal Katd T peTagopd mpémel va
EMONKaivoVTal apésw 0TO PETAPOpED, SLAYOPETIKA N eyyinon
dev 1oy0eL.

la Toug Kkwnuipeg dMwv etaipeiv (Briggs & Stratton,
Tecumseh, Kawasaki, Honda kAm.) mou xpnotpomololvtar ota
pnxavipatd pag, 1ox0EL N €yyunon TOU KOTAOKELAOTH TOU
Kwntipa.

. H eyyonon dev kahumrer evdeydpeves dpeoeg 1 éupeaec PAaPeC

1| atuyipata mov ogeiovtal o€ PAABEC ToV pnyavipatog 1 o€
avaykaotiky  Slakom) ¢ XpAong Tou yia peyaho Xpoviko
Sldotnpa.

Kowrte kat supmnpaote To évtumo eyydnong mou UMApyel 6To Tiow PEPOS autol Tou eyyelptdiou.
Neptypagn mediwv éviumou eyyonong (WARRANTY FORM):

1.
2.
3.

MONTEAO
AP. ZEIPAZ
ATOPAYXTHX

Mn oteilete to amokoppa! Emouvdgte To pévo o€ evdexopevn
aitnon TeyvikiA¢ eyyonong.

HMEPOMHNIA

ANTINPOZQNOE.
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16 ANTIMETQNIZH NPOBAHMATQN

A NPOXOXH

Aertoupyei.

«  IPnvete mdvta 1o pnxdvnpa Kat amoouvdiete o pmouli mpv amd TV ektéheon OAwv Twv S10pBwTIKWV
€AEYXWV TTOU GUVICTWVTAL OTOV TAPAKATW TiVaKA, EKTOC €Av opileTal pntd 0Tt TO pnYdvnpa mpémel va

«  Edv diepeuvnBolv ole¢ ot mbavé¢ arie¢ Kat to mMpOPAnpa mapapével, EMKOWWVIOTE ME éva
efoualodotnuévo Kévtpo TeXVIKiG umootnpiénc. Edv eppaviotei kdmolo mpopAnpa mov dev avapépetal
GTOV TVaKA aUTO, EMKOWWVAOTE PE éva £§0UGL080TNIEVO KEVTPO TEXVIKIG UTTOOTAPIENC.

A TNPOXOXH

Mnv emyeipioete moté va emokevaoete 1o pnxdvnpa, €av Sev SraBétere ta kardAnha péca Kar Tig
amarovpeveg TeVIkEG yvaoelc. Kabe epyacia mov dev ekteheitar owotd odnyei avtopata o€ akdpwon g
€YyUnon¢ kat amaAAdcoel TOV KATAGKEVAOTH amd kaBe evByvn.

NPOBAHMA

MIOANEX AITIEX

AYZH

0 kwntipag dev maipvel pmpootd 1 oPrvel
Niya poNig SeutepoNenta petd v
ekkivnon.

Aev umdpyel omvOrpac.

ENéy€te Tov omvBnpa tou pmoudi. Edv dev
undpyet omvenpag, emavahdPete Tov
éheyxo pe éva Kavoupto pmoudi.

Mnoukwpévog Kivntipag.

Akohoubrote T dladikaoia 8.4
Mnoukwyévos kivntijpag. Edv o kivntipag
dev maipvel kat MG\ pmpootd, emavalaBete
™ dadikaoia pe éva kawoupto pmoudi.

E¢avtAnuévn 1 pn owotd
TomoBeTnpévn pmatapia (povo ota

povTéNa e Tov OXETIKO §omhiopd).

Oopriote 1 TomobeTroTe 0WOTA TV
pmatapia.

H pmatapia éxel umootei {nuud
(6o oTa PoVTENQ e TOV OXETIKO
Comiopo).

Emkowwvrote pe 1o e§ouatodotnpévo
KEVTPO TEXVIKIAG umoaThpLENg.

0 kwntipag maipvel pmpootd, ald dev
emrayuvel owotd 1y dev Aerroupyei owotd
o€ vYnhn TayvTa.

Npémet va puBtotei To
Kappmparép.

Emkowwvrote pe 1o e§ouatodotnpévo
KEVTPO TeRVIKIG umooTApIENg yia T
pUBoN Tou pmoudi.

0 Kwvntripag dev pmopei va @Taoel ot
péyLoTn Tay0TNTa /KAt EKMEPTEL
unepPoNIko Kamvo.

AxaBapoieg oo giktpo aépa.

KaBapiote: avatpécte otic odnyieg oto
kepdhato 11.5 Oidtpo aépa.

Npémet va puBtotei To
Kappmparép.

Emkowwvnote pe 1o e§ouatodotnpévo
KEVTPO TEXVIKIG umoaTPIENG yia T
pUBon Tou pmoudi.

0 kivntipag mepotpépetal, ald to
XAoOKOTTIKG ev petakweitar 6tav
Tpapiétar o AePiéc petddoong kivnong.

0 pavrag petadoong kivnong €xet
petatomotel amé ) Béon Tov.

AnevBuvBeite o€ éva eoualodotnpévo
KEVTPO TERVIKIG umooTipténg yia
enavaronofétnon Kal avtikatdotaon, €Gv
amarteital, ToV Pdvta petddoong Kivnong.

0 pévrag petadoong kivnong €xel
KOmei.

lepiCete o doyeio Aadlov kdbe popd mou
avedogialete 1o pelepfoudp Kavaipov.

H vriCa petddoong kivnong dev
elval owotd puBpiopévn N €xel
KOmei.

AmevBuvbeite oe éva e€ovatodotnuévo
KEVTpO TeXVIKNG umooTpténg ya pubuion
I avtikatdotaon tng vtiCag petddoong
Kivnong.




NPOBAHMA MIOANEZ AITIEX AYIH

0 kwntipag maipvel pmpootd Kat

\ettoupyei, aMd n ahuoida dev

TEPIOTPEPETaL. IBrote apéowg Tov KVNTAPA Kat

A TPOZOXH - ENMKOWWVAOTE e Eva gEouonoéoTnusvo
KEVTPO TEXVIKIAG umoaThpLENg.

Mnv ayyi{ete moté v alvoida

otav o Kwntipag Aettovpysi.
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1 GIRiS
Bir Emak iiriiniinii segtigiiniz icin tesekkiir ederiz.
Yetkili bayi ve servis agimiz, her hangi bir ihtiyaaniz icin her zaman hizmetinizdedir.

Makineyi dogru sekilde kullanmak ve kazalar dnlemek icin, bu kilavuzu azami dikkat gdstererek okumadan
calismaya baslamayin.

Bu kilavuz, kullanim omrii siiresince makinenin yaninda bulundurulmalidir.

iSITME KAYBI RiSKi. Normal artlarda bu motorun kullanimi sirasinda kullania giinliik85 dB (A)degerine denk
veya daha yiiksek bir giiriiltiiye maruz kalabilir.

Kilavuzda, gerekli kontrollerin ve ilgili bakim islemleri talimatlarinin yani sira gesitli parcalanin igletimiyle ilgili agiklamalar da
verilmektedir.

NOT
Bu kilavuzda yer alan aciklamalar ve cizimler tamamen baglayic ve zorlayia 6zellik tagimamaktadirlar. Uretici, her
seferinde bu kilavuzu giincelleme yikiimliliigi olmaksizin iiriinde degisiklikler yapma hakkini sakli tutar.

Sayilar 6rnek amaclidir. Gercek bilesenler gosterilenlerden farkli olabilir. Tereddiidiiniiz olmasi halinde, bir Yetkili Servise
basvurun.

1.1 KILAVUZ NASIL OKUNMALI

Kilavuz, bdliimlere ve paragraflara ayrilmistir. Her paragraf, ait oldugu bélimiin alt maddesidir. Bashklara veya paragraflara
yapilan atiflar, “bdlim” veya “paragraf” kelimesi ve ilgili béliim sayisi ile belirtilir. Omek: “béliim 2”.

isletim talimatlarinin yani sira bu kilavuz, dzellikle dikkat etmenizi gerektiren paragraflar da icermektedir. Bu tiir paragraflar,
asagida tanimlanan sembollerle isaretlenmistir:

Kaza veya kisisel yaralanma, dliim ya da ciddi hasar tehlikesi arz eden durumlarda.

A\ KAz

Makinenin veya bilegenlerinin zarar gormesi riskinin s6z konusu oldugu durumlarda.

NOT
Onceki giivenlik mesajlarinin talimatlarina ilave bilgiler verir.

Bu kullanma talimatindaki sekiller, 1, 2, 3 vb. olarak numaralandinimistir. Sekillerde gdsterilen bilesenler, uygun sekilde harfler
veya sayllarla isaretlenmistir. Sekil 2'deki bilegen C'ye yapilan atif/génderme, su sekilde gosterilir: "Bkz. C, Sek. 2" veya basitce
"(C, Sek. 2)".

2 GUVENLIK SEMBOLLERI VE UYARILARI (SEK. 1)

Sekilde, makine iizerinde bulunan giivenlik sembolleri ve uyarilar gdsterilmektedir:

1. Bu makineyi kullanmadan 6nce kullanim ve bakim kitapgigini okuyunuz.

2. Makine calisirken kimseyi yaklastirmayin. Firlayan nesnelere dikkat edin.

3. Herhangi bir temizlik veya onarim islemi yapmadan dnce, motoru durdurun ve buji kablosunu ¢ikarin.
4. Makine calisir haldeyken, ellerinizi veya ayaklarinizi bicak muhafazasina yakin tutmayin.
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Bicak, makine kapatildiktan sonra birkag saniye daha hareket etmeye devam eder.
Kulaklik takma zorunlulugu (G 53 TK ALL ROAD FLEX 4 - G 53 TKE ALL ROAD FLEX 4 - G 53 THX ALL ROAD FLEX 4 - G 53
VK ALL ROAD FLEX 4 - LR 53 TK ALL ROAD FLEX 4).

Makinenin markasi ve modeli.

Teknik Veriler.

Garanti edilen ses giicii seviyesi.

9. Seri numarasl.

10. CE uygunluk isareti.

11. Uretim yil.

12. Makine tipi: CiM BICME MAKINESI.

13. Motoru durdurmak icin n kolu (kirmizi) serbest birakin.

14. Arka (siyah) kolu gidona dogru itildiginde, makine ileri dogru hareket eder.

15. Satin alma tarihinden itibaren 6 ay icinde sarj edin.

w

© N o

3 ANA PARCALAR

Sekilde Sek. 2, makinenin ana bilesenleri gdsterilmistir:

1. Gaz/hiz kumandasi 9. Kolun yiikseklik ayari

2. Debriyaj kolu 10. Yan kapak

3. Kol (gidon) 11. Hiz degistirme kumandasi (sadece G 53 VK ALL ROAD
4. 0t toplama torbasi FLEX 4)

5. Arka saptira 12. Baglatma diigmesi

6. Kesme yiiksekligi ayan 13. Yakit deposu kapagi

7. Calistirma kulpu 14. Torba dolu gdstergesi

8. Motor durdurma kolu

GUVENLIK KURALLARI

A DIKKAT

Makine, dogru kullanildiginda hizli, rahat ve etkin bir aractir. Eger dogru bir sekilde kullaniimazsa veya
gerekli onlemler alinmazsa tehlikeli bir alete doniisebilir. Isinizin daima zevkli ve giivenli olmasi icin, burada
asagida yer alan giivenlik kurallarina ve kilavuzda yer alan talimatlara uymaya 6zen gosteriniz.

=

A DIKKAT

Makinenin ategleme sistemi, cok diisiik siddetli bir elektromanyetik alan iiretir. Bu alan bazi pacemaker'lan
(kalp pili) etkileyebilir. Ciddi veya oliimciil yaralanma riskini azaltmak icin, pacemaker kullanan kisiler bu
makineyi kullanmadan once doktorlarina ve pacemaker iireticisine danismalidir.

A DIKKAT

icten yanmali motorlarla calistinlan makinelerin uzun siireli kullamimindan kaynaklanan titresimlere maruz
kalinmasi, dolasim bozuklugu veya anormal siskinlik sorunu olan Kisilerin parmaklarinin, ellerinin ve
bileklerinin kan damarlarinda veya sinirlerinde lezyonlara neden olabilir. Soguk havalarda uzun siireli
kullanim saghkh insanlarin damarlarinda da hasara yol acmaktadir. Parmaklarinizda, ellerinizde veya
bileklerinizde uyusma, agn, gii¢c kaybi, deri renginde veya dokusunda degisiklikler veya dokunma kaybi/
hissizlik gibi belirtiler yasarsaniz, makineyi kullanmayi birakin ve tibbi yardim alin.

NOT
Ulusal diizenlemeler makinenin kullanimina yonelik kisitlamalar getirebilir.

Bu kitapgikta listelenen giivenlik kurallarini okuyun.
Giivenlik nedenleriyle, motorun hiz sinirlayicisini hicbir durumda asla modifiye etmeyin.
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Makinenin iizerindeki etiketlerde (bkz. 2 Giivenlik sembolleri ve uyarilar (Sek. 1) boliimii) ve motor kilavuzunda yer alan
talimatlari dikkatle okuyun ve bunlara riayet edin.

Kullanimi hakkinda ozel olarak bilgilendirilmeden cit bicme makinesini kullanmayin. ilk kez kullaniyor olmasi halinde
operator sahada kullanmadan 6nce deneme yapmalidir.

Makine sadece fiziksel saghigi yerinde ve kullanim kurallarini bilen yetiskin kisiler tarafindan kullaniimalidir. Makineyi
cocuklarin kullanmasina izin vermeyin.

Fiziksel bir yorgunluk, alkol etkisinde veya alinmis bir ilag etkisinde olma gibi durumlarda makineyi kullanmayin.

Fularlar, bileklikler veya makine ya da bicaklara takilabilecek diger esyalar takmayin. Kesilmeye karsi korumali dar giysiler
kullanin (bkz. 5 Kisisel koruyucu ekipmanlar (KKE) bolimd).

Koruyucu kaymaz ayakkabilar, eldivenler, koruyucu gozliikler, kulak koruyucular ve koruyucu kask kullanin (bkz. 5 Kisisel
koruyucu ekipmanlar (KKE) bolimd).

Makinenin fiziksel, duyusal veya zihinsel kapasitesi disiik veya gerekli deneyim ya da bilgiye sahip olmayan veya
talimatlara asina olmayan kisiler tarafindan kullanilmasina asla izin vermeyin.

Makinenin kullanimi esnasinda calisma alaninin 15 metre icinde kimsenin bulunmasina izin vermeyin.

Makineyi kullanmadan dnce gidonun iyice sikilmig oldugunu kontrol edin (2 Giivenlik sembolleri ve uyarilari (Sek. 1)).

Arka deflektorii asla yukan kaldinlmis konumda kilitlemeyin.

Makineye, iiretici tarafindan tavsiye edilen orijinal kesme aparatlan takilmaldir. Yetkisiz/onaylanmamig
cihazlarin kullanilmasi ciddi veya dliimciil yaralanmalara neden olabilir.

Motoru calistirmadan dnce, kesme aparatinin serbestce dondiigiinden ve harici nesnelere temas etmediginden emin olun.
Makineyi iyi havalandirmali yerlerde kullanin, patlayici ortamlarda, yanici veya kapali ortamlarda kullanmayin.

Motor caligirken bakim uygulamayin ve kesme aparatina dokunmayin.

Makineye, iiretici tarafindan tedarik edilmeyen donanimlarin takilmasi yasaktir.

Hasar gormiis, hatali tamir edilmis, yanlis monte edilmis veya kurallara uygun olmayarak degistirilmis bir makineyle
calismayin. Yalnizca tabloda belirtilen uzunluga sahip bicaklan kullanin (bkz. sayfa 12).

Giivenlik cihazlanni ¢ikarmayin, bunlara zarar vermeyin veya etkinliklerini bozmayin.

Tehlike ve giivenlik isaretlerini iceren etiketleri daima iyi kosullarda tutun. Hasar gdrmeleri veya yipranmalan halinde
bunlar zaman kaybetmeden degistirilmelidir (bkz. 2 Giivenlik sembolleri ve uyarilari (Sek. 1) bdlimd).

Makineyi bu kilavuzda belirtilenlerin haricinde farkli amaglar icin kullanmayin.

Makineyi motoru caligir halde birakmayin.

Giivenlikle ilgili olan veya olmayan tiim parcalannin caligir durumda oldugundan emin olmak icin makineyi giinlik
kontrolden gegirin.

Rutin bakim haricinde bakim veya tamir islemi yapmayin. Herhangi baska bir miidahale icin, Yetkili Servis Merkezi ile
iletisime gecilmesi gerekir.

Servis disi kalmasi gerektiginde, makineyi agikta birakmayin, dogru yerlesimi temin edecek Saticiya teslim edin.

Makineyi sadece uzman kisilere ve makinenin isleyisini ve kullanimini iyi bilen kisilere verin ve kullandinin. Ayni zamanda,
kullanmaya baslamadan dnce okumak iizere kullanim talimatlarini iceren kilavuzu da temin edin.

Baska herhangi bir aciklama veya oncelikli miidahale icin her zaman Bayinizle veya Yetkili Servisle iletisime gecin.

Bu Kilavuzu itinayla saklayin ve makinenin her kullanimi dncesinde bu Kilavuza bagvurun.

A DIKKAT

.

Bir makineyi asla anzal giivenlik ekipmani ile kullanmayin. Makinenin giivenlik techizati, 11 Bakim
béliimiinde agiklandigi bicimde denetlenmeli ve bakimi bu agiklamalara gore yapilmalidir. Eger makine
bu denetimlerin herhangi birinden gecemeyecek olursa, bir Yetkili Servis Merkezi ile temasa gecerek
makinenizi tamir ettirin.

Makinenin kilavuzda acikca belirtilmeyen herhangi bir kullanim, insanlar ve esyalar icin bir risk kaynag
olusturabilir, bu nedenle uygunsuz kullanim olarak kabul edilmelidir ve bu tiir kullanimlar sonucunda
ortaya ¢ikan hasarlar icin herhangi bir sorumluluk iistlenmeyen iiretici tarafindan agikca yasaklanmigtir.

177



5 KigiSEL KORUYUCU EKiIPMANLAR (KKE)

Kisisel koruyucu ekipman (KKE) terimi ile, operatdrii, isyerinde giivenligi veya saghdi tehdit edebilecek risklere karsi korumak
icin giymesi ve kullanmasi amaclanan her tiirlii ekipman ve bu amaca yénelik her tiirlii cihaz veya aksesuar kastedilmektedir.
KKE'lerin kullanimi yaralanma tehlikesini ortadan kaldirmaz, fakat bir kaza halinde yaralanmanin etkisini azaltirfar.

Makinenin kullanimi sirasinda kullaniimasi gereken kisisel koruyucu ekipmanlarin listesi asagida verilmistir:
Takviyeli, kaymayan ve burnu celik takviyeli olan kesilmeye karsi korumal giivenlik ayakkabilan giyin.
Koruyucu gdzliikler veya yiiz koruyucu siizgeler takin. Sicrayan nesneler ciddi géz yaralanmalarina sebebiyet
verebilir.
Giiriiltii onleyici aparat takin; ornegin kep veya susturucu aparatlar gibi.

Sesli tehlike sinyallerinin (bagirma, alarmlar, vs.) isitilmesi kisitlanacagindan, isitme koruyucularin
kullanimi daha fazla dikkat ve tedbir gerektirir. Uygun koruyucu ekipmanlar isitme kaybi riskini azaltir.

Titresimlerin maksimum emilimini saglayan eldivenler giyin.
Onayli olan koruyucu giysileri kullanin. Ceket, onliik, koruyucu dizlik aksesuarlar idealdir.

A DIKKAT

Koruyucu giysi size uygun olmali ve hareketinizi engellememelidir. Uygun koruyucu kiyafet giyin. Makineye,
calilara veya bagka seylere takilabilecek gevsek giysiler, esarplar, kravatlar veya takilar kullanmayin. Uzun
saclan toplayin ve korumaya alin.

NOT
Uygun koruyucu giysiler secimi hakkinda bilgi almak icin saticiniz ile temasa gegin.

6 MONTAJ

6.1 GiDONUN MONTAJI

Gidonu Sek. 3'de gdsterildigi gibi yukan kaldinin. Gidonu (B) konumlandirdiktan ve yiiksekligine karar verdikten sonra, topuzlari
(A, Sek. 3) sikin. Serbest birakma kollarini (D, Sek. 4) kapatin.

6.1.1 Gidonun montaji (Sek. 5)

Makine, gidonu monte edilmemis halde teslim edilir. Gidonu monte etmek iin, asagidaki islemleri yapin:

1. Serbest birakma kolunu (A), vidayr (B) ve (C) desteginin arasindan gegirerek destegin (B) icine takin. Destek (B) ile destek
(C) arasinda bir yay bulunur, vida bunun icinden gegmelidir.

2. Kolu (A) sabitlemek icin topuzu (D) takin. Somunun sikilmasl, kol (A) hareketinin sertligini ayarlar: hareketi daha sert hale
getirmek icin somunu sikin, hareketi daha yumusak hale getirmek icin somunu gevsetin.

3. Gidon, sadece kismen sikilmis montaj vidalan ile birlikte teslim edilir. Kullanici, iriinle birlikte teslim edilen Torx
anahtariyla vidalari tam olarak sikmalidir.

islemi, gidonun her iki tarafi icin de yapn.

6.2 KOLUN YUKSEKLIGI (SEK. 6)

Serbest birakma kollarini (A) agin ve gidonu (B) asag indirin. Gidonu pozisyonunu (B) sabitlemek icin serbest birakma kollarini
(A) kapatin.

6.3 GIDONUN KATLANMASI

Tagirken ve depolarken kolaylik agisindan, gidon katlanabilir dzelliktedir: gidon serbest birakma kolunu (A, Sek. 3) gevsetin ve
gidonu on tekerleklere dogru dondiiriin.
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NOT
Kablolarin sikismasini ve biikiilmesini Gnlemeye dikkat edin.

Makineyi kullanmadan dnce, gidonu alisma konumuna geri getirin.

6.4  GOSTERGE PANELINiN MONTAJI (SEK. 7)

iki vidayr (M) kullanarak gdsterge panelini (L) monte edin (sadece Gngdriilen modellerde).

6.5 BANTLAR

Kablolari dzel bantlarla gidona tutturun.

6.6 PLAKANIN SEPETIN SAPINA MONTAJI
Plakayr Sek. 8, Sek. 9 ve Sek. 10'de gosterildigi gibi monte edin.

6.7 CALISTIRMA DUGMESININ MONTAJI (SADECE GONGORULEN MODELLERDE)
Calistirma diigmesini (Sek. 12) iki vidayla (A, Sek. 11) gidona sabitleyin.

6.8 CiM TOPLAMA SEPETININ MONTAJI (SEK. 13)

1. Saseyi (A) sebekeye (B) takin.
2. Yan kenarlan (C), vidalari (E) kullanarak iist saseye (D) vidalayin.
3. Sase (B+A) dahil sebekeleri, yanlar (D-+C) dahil Gist saseye takin ve plakayi (F) st saseye yerlestirin.

6.9 SEPETIN KONUMLANDIRILMASI (SEK. 14)

1. Deflektdri yukan kaldinn (G).
2. Iki kancayr (H) deflektdriin pimine (I) dayayin.
3. Deflektorii asagn indirin ve ot torbasinin iistiinii tamamen kapattigindan emin olun.

7 ON iSLEMLER

71 CALISMA ALANI

Calisma alanim sonuna kadar denetleyin ve makine tarafindan firlatilabilecek veya kesme aygitina zarar
verebilecek tiim nesneleri kaldirn.

7.2 KESME YUKSEKLIGi AYARI

Kesme yiiksekligini ayarlarken motoru daima kapatin.

1. Givenlik kilidini (E) yukar cekin.
2. Makineyi yiikseltmek veya alcaltmak icin, kolu (D, Sek. 44) ileri ya da geri cevirin. 5 farkli kesme yiiksekligi segilebilir.
3. Kilidi (E) serbest birakin.

8 CALISTIRMA

+ Makineyi uzun otlanin olmadii temiz bir alanda calistirin. Kesilecek alani inceleyin ve tas, kemik, tahta parcasi ve benzeri
nesnelerden temizleyin (Sek. 17).
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Egzoz gazlan oldukga zehirli olan karbon monoksit icerir; makineyi asla kapali mekanlarda veya kdtii havalandirilan bir
yerde calistirmayin.
Motoru, talimatlarda aciklandigi gibi ve ayaklariniz bicaktan yeterince uzakta olacak sekilde alistirin.

+ Motoru calistirmadan once bicagin kilitlenmemis oldugundan emin olun.

« Calistinrken makineyi egmeyin: Agikta kalan bicak hasara neden olabilir. Motor calisirken makineyi asla kaldirmayin.

+ Kavrama devredeyken makineyi calistirmayin.

8.1 YAKIT

A\ DIKKAT

Benzin son derece yania bir yakittir. Benzin veya yakit kanisimlariyla calisirken cok dikkatli olun. Yakitin veya
makinenin yakininda sigara icmeyin veya ates ya da acik alevle yaklasmayn. Yakit gikislarim kivilam veya
alevlerin olmadigi yerlerde muhafaza ediniz.

A\ DIKKAT

Yakit ve yakit buhan, solunmalan veya cilt ile temas etmeleri halinde ciddi yaralanmalara neden olabilir. Bu
sebeple, yakit doldurma esnasinda ilgili uyarilara riayet ediniz ve yeterli havalandirma saglayiniz.

Karbon monoksit zehirlenmesi riskine karsi dikkatli olun.

Yangin ve yanik riskini azaltmak icin yakit dikkatli kullanin. Son derecede yanicidir.
Yakiti calkalayin ve yakit icin onaylanmis bir kaba koyun.
Temiz bir zemine koyun, motoru durdurun ve yakiti doldurmadan 6nce sogumasini bekleyin.
Sadece actk havada yakit ikmali yapin ve bu sirada sigara igmeyin.
Basinai bosaltmak ve yakitin dokiilmesini dnlemek icin yakit kapadini yavasca gevsetin.
Yakit doldurduktan sonra yakit kapadini iyice sikin. Titresimler kapagin gevsemesine ve yakitin dokiilmesine neden olabilir.
«  Uniteden dokiilen yakiti silin. Motoru calistirmadan 6nce makineyi yakit ikmal sahasindan 3 metre uzaga tasiyin.
« Dokiilen yakiti hichir kosulda asla yakmaya calismayin.
« Yakitin kanstinlmasi veya makinenin calistinlmasi esnasinda sigara icmeyiniz.
Yakiti, serin, kuru ve iyi havalandinlan bir yerde muhafaza edin.
Yakiti kuru yaprak, saman, kagit vs. olan yerlerde muhafaza etmeyin.
Makineyi ve yakiti, yakit buharlarinin kivilam veya acik alevler, isitma icin kullanilan su isiticilan, elektrik motorlan veya
salterleri, finnlar vb. ile temas etmeyecekleri yerlerde saklayin.
Yakit deposu kapadini asla motor calisirken ve sicakken cikarmayin.
Yakiti temizlik isleri icin kullanmayin.
Kendi giysilerinize yakit dokmemeye dikkat edin. Viicudunuza ya da kiyafetlerinize yakit dokiiliirse, kiyafetlerinizi
degistiriniz. Viicudunuzun yakitla temas eden kisimlarini su ve sabunla yikayin.
« Yakiti cocuklarin ulasabilecegi yerlerden uzak tutunuz.

Bu makine 4 zamanli bir motorla calistinlir.
Onerilen yakit:Bu motor otomobilde kullanim icin 89 oktanlik([R + M] / 2)ya da yiiksek oktan numarali kursunsuz benzin ile
calistinimak icin onaylidir.

/A KAz

« Tiiketime bagh olarak sadece gereken miktarda yakit alin; bir veya iki aylik bir dinemde kullanacaksaniz
gereginden fazla almayin.
«  Benzini hava gecirmez sekilde kapatilmis bir kapta, serin ve kuru bir yerde muhafaza edin.

/A KAz
Alkol yiizdesi %10’un iistiinde olan yakit kullanmayin. Etanol yiizdesi %10'a kadar olan gazohol (benzin ve
etanol kanigimi) veya E10 yakit kabul edilebilir.
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NOT
Yakit katki maddesi kullaniimasi onerilir Emak ADDITIX 2000 - {iriin kodu 001000972A.

8.2 iIKMAL

Yakit kangtirma ile ilgili giivenlik talimatlarina uyun. Yakit doldurmadan dnce motoru daima kapatin. Motoru
calisir veya sicak haldeki arabaya asla yakit koymayin. Yakit doldurma isleminden sonra motoru ¢alistirmadan
once bulundugunuz konumdan en az 3 m uzaklagin. SIGARA ICMEYIN.

Yakit ikmalinden nce yakit bidonunu calkalayin.

Kirlenmesini 6nlemek icin yakit kapaginin etrafini temizleyin.

Yakit kapagini yavagca gevsetin.

Yakiti tanka dikkatlice dokiin. Etrafa dokiilmesini 6nleyin.

Yakit kapagini yerine yerlestirmeden dnce, contayl temizleyin ve kontrol edin.
Yakit kapagini derhal yerine yerlestirerek elinizle sikin. Dokiilen yakiti temizleyin.

S hHwN =

Yakit sizintisi olup olmadigim kontrol edin. Bir kacak tespit edilmesi halinde, makineyi kullanmadan once
durumu diizeltin. Gerekirse, bir Yetkili Servisi arayin.

83  BASLATMA PROSEDUR(

Motoru baglatmadan once, bicagin yabana bir nesneye temas etmediginden emin olun.

A\ iKaz

ilisikteki motor kilavuzunu okuyun. Onemli bilgiler icermektedir. (Onerilen yakit ve yag tiiriine dikkat edin).

83.1 Standart calistirma

1. Motor freni kumandasini (A) gidona (B) (Sek. 18) temas ettirin.

2. Calistirma ipini sertce cekin.

3. Calistirdiktan sonra gaz/hiz kolunu MIN ve MAX (Sek. 20) isaretleri arasinda bir konuma getirin ve motorun isimmasini
bekleyin.

4. Calismak icin, hiz kolunu “MAX" konumuna (Sek. 21) getirin.

8.3.2 Elektrik akiisiiniin cahstinimasi (sadece dngoriilen modellerde)

Akiiyii sarj ederken

Ik sarj

Lityum iyon akii, sevk edilmeden dnce kismen sarj edilir. Akii kullanimda degilken sarj seviyesini korumak ve zarar
gormesini 6nlemek icin, "uyku modu"na gececek sekilde programlanmistir. Akilyii tekrar aktive etmek icin, yaklasik on
(10) saniyelik hizh bir sarj yapmaniz gerekir. Tam sarj seviyesine ulasana kadar akiiyii sarjda birakin. Akiiniin sarj
edilmesiyle ilgili olarak, Akiiniin sarj edilmesi boliimiine bakin.

ihtiyaca bagh olarak

Mevcut sarj seviyesini kontrol etmek icin, Battery Fuel Gauge/Akii Sarj Gostergesi (E, Sek. 22) diigmesine basin ve
gerekirse sarj edin. Sarj seviye gdstergesi (Battery Fuel Gauge) bdliimiine bakin.

Akiiniin sarj edilmesi

1. Sarj cihazini elektrik prizine takin.

181



Akiiyii ve sarj cihazini 1slatmayin. Akiiyii ve sarj cihazini yagmura veya neme maruz birakmayin.

Akiiyii iterek kaydirmak suretiyle (G, Sek. 23) akii bolmesine (F) yerlestirin. Kirmizi sarj 1sigini gdrmiiyorsaniz, akiyi
cikartin ve degistirin. Akiiniin sarj bolmesine giivenle yerlestirildiginden emin olun.

Kirmizi 151k, akiiniin sarj oldugunu belirtir (A, Sek. 22);

+ Yesil isik, akiiniin tam olarak sarj oldugunu (B) belirtir.

« Yanip sonen kirmizi 151k, akiiniin sarj edilmek icin ok sicak ya da ok soguk (C) oldugunu belirtir. Akiiyii takili halde
birakin, sicaklik normal degerlere ulagir ulasmaz (0° C — 45° C) otomatik olarak sarj olmaya baglayacaktir.
Kirmizi/Yesil YANIP SONEN 151k (D), akiiniin sarj olmadigini ve degistiriimesi gerektigini belirtir.

Akiiniin "uyku modu"ndan cikip tekrar aktif hale ge¢mesi yaklagik on (10) saniye siirer.

Tamamen bogalmig bir akiiniin tekrar tam sarja ulasmasi yaklasik bir saat (1s) siirer. Akii, sarj cihazinda birakildiginda tam
sarj olacaktir.

Yesil 151k akiiniin tam olarak sarj oldugunu belirtmek iizere yandigi zaman, akiiyii sarj cihazindan gikartabilirsiniz.

Mevcut sarj durumunu kontrol etmek icin, Battery Fuel Gauge/Akii $arj Gostergesi diigmesine (E) basin.

Kullanilmadiginda, sarj cihazini prizden cekin.

Sarj seviye gostergesi (Battery Fuel Gauge)

Mevcut sarj durumunu kontrol etmek icin, Battery Fuel Gauge/Akii Sarj Gdstergesi diigmesine (E, Sek. 22) basin. Gosterge led
isiklan (H), akiide kalan yaklagik sarj miktarini belirtir.

Dért gosterge 15141 %78'den %7100'e kadar
U gosterge 151G 9%55'den %77'ye kadar
iki gésterge 1511 %33'ten %54'e kadar
Bir gosterge 1511 9%710'dan %32'ye kadar
Yanip sonen 151k %10'dan az

Elektrikli motoru calistirma

1.

Akiiyii (C, Sek. 24) motorun istiindeki akii bolmesine yerlestirin. Yerine giivenle yerlestirildiginden emin olun.

NOT

Yeni bir akiyii aktive etmek icin, yaklasik on (10) saniye siiren hizli bir Kullanmadan Once sarji uygulamaniz gerekir.
Akiiyii sarj ederken bdliimiine bakin.

Hiz kolunu “MAX" konumuna (Sek. 21) getirin.

Motor durdurma kolunu (A, Sek. 18) kulpa (B) karsi tutun. Daha sonra, elektrikli baslatma/mars diigmesini konum 1'e
getirin (B, Sek. 18).

Calistirdiktan sonra gaz/hiz kolunu MIN ve MAX (Sek. 20) isaretleri arasinda bir konuma getirin ve 1sinmasi icin dénmesine
izin verin.

Calismak icin, hiz kolunu “MAX” konumuna (Sek. 21) getirin.

A\ iKaz

Marsin kullanim omriinii uzatmak icin, mars islemini kisa siireli tutun (maksimum bes saniye). Tekrar
baslatmayi denemeden 6nce bir dakika bekleyin.

NOT
Eger birka¢ denemeden sonra motor calismazsa, bir yetkili servise danisin.
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8.4 YAKIT TASIRMIS MOTOR

Buji kapadina (Sek. 15) uygun bir aletle miidahale edin.

Buji botunu kaldirmn.

Bujiyi aginiz ve kurutun.

Gazl tam agin.

Yanma odasini temizlemek icin calistirma ipini bir kag kez ¢ekin.
« Bujiyi tekrar yerine koyun ve kapagi sikica bastirarak takin.
+ Simdi motoru calistirin.

8.5 MOTOR YAGI

Motor yagsiz olarak sevk edilir. Motoru calistirmadan dnce yag seviyesini kontrol edin ($ek. 16). Motor yagsiz
calistirilirsa, tamir edilemeyecek sekilde hasar goriir ve garanti kapsamina girmez. Yagin kontrol edilmesi ve
degistirilmesi hakkinda daha fazla bilgi icin motor kilavuzuna bakin.

9 MOTORU DURDURMA

1. Hiz kumandasini MIN (Sek. 42, Sek. 43) konumuna getirin.

2. G 53 VK ALL ROAD FLEX 4: Makineyi durdurmadan énce kumandayi (V, Sek. 19) en yavas konuma getirin. Kol sadece
makine hareket halindeyken kullanilmalidir.

3. Motor freni kontroliinii (F, Sek. 45) serbest birakin.

Her kullanim oncesinde, motor kolunun serbest birakilmasinin motorun birka¢ saniye icerisinde durmasina
yol agmadigindan emin olun. Bicagin dogru durdurma siiresini periyodik olarak yetkili bir Yetkili Servise
kontrol ettirin.

10 MAKINENIN KULLANIMI

A\ DIKKAT

«  Makine sadece bahcelerde veya parklarda ¢im bigmek icin kullaniimahdir.
«  Cim toplama sepetinin aglan yirtilirsa veya ¢imle tikanmigsa, makineyi kullanmayin.
«  Cim torbasini ¢tkarmadan dnce daima motoru durdurun.

NOT
« Bicilecek ¢imin yiiksekligi fazlaysa, iki gecis yapin: ilki maksimum yiikseklikte, ikincisi istenen yiikseklikte.
Cimleri disanidan iceri dogru “spiral” sekilde kesin (Sek. 37).

10.1  YASAK OLAN KULLANIMLAR

« Makine, bagka malzemeleri kesmek icin kullaniimamalidir, ozellikle makinenin yukar kaldinimasini gerektiren zemin
seviyesinden yiiksek malzemeler icin.

«  Makine, dallan veya ¢imden daha kalin malzemeleri parcalamak icin kullaniimamalidir.

+  Makine, toprak bakimindan yodun, tozlu malzemeler, her tiirden atiklar, yapraklar, kum veya cakil gibi malzemeleri
cekmek veya toplamak icin kullaniimamalidir.
Makine, tiimsekleri veya arazi piiriizliiligiini diizlemek icin kullanilmamalidir; bigak asla toprak ile temas etmemelidir.
Makine baska nesneleri, arabalar veya benzer nesneleri tasimak, itmek veya cekmek icin kullanilmamalidir.
Makinenin iiretici tarafindan dnerilmeyen aletlere takilmasi veya Gnerilmeyen uygulamalarda kullanilmasi yasaktir.
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10.2  GUVENLIK KONTROLLERI

Makineyi yildirim riski oldugunda kullanmayin.

Makineyi asla 1slak ¢im veya diger kaygan yiizeyler iizerinde kullanmayin; kolu sikica tutun (Sek. 25); yiiriiyiin, asla
kogmayin.
Egimli arazilerde capraz kesim yapin, asla yokus yukan veya asadi kesim yapmaymn; dik yokuslarda kesim yapmayin
(Sek. 26).

+ Sadece giin 15iginda veya giicli suni aydinlatma kogullarinda kesim yapin.

«  Arka deflektoriin her zaman dogru yerlestirildiginden emin olun (Sek. 27).

«  Bir cisme carpmaniz halinde, motoru durdurun ve motorlu tirpanin verdigi hasari iyice tespit edin; bu tiir hasarlan
onarmadan asla yeniden calismaya baslamayin (Sek. 17).
Cahistinrken makineyi egmeyin: Acikta kalan bicak hasara neden olabilir.
Motor caligirken asla motorlu tirpanin dniinde durmayin: birisi yanlishkla kavramayr etkinlegtirebilir.
Bir patikadan, yiiriiyiis yolundan vs. gegmeniz gerektiginde ve makineyi bir kesim alanindan digerine tagirken motoru
durdurun.
Motor baglatilmis halde ayarlama islemleri yapmayin.
Yokuglarda daima sabit bir konumda kalmaya dikkat edin (Sek. 28). iskele, cukur veya setlerin yakininda kesim yapmayin
ve durmayin. Tekerleklerden birinin bir ucurum veya cukura gelmesi veya iskelenin ¢okmesi halinde makine aniden
devrilebilir.

« Yokuslarda yon degistirirken ve makineyi bir kesim alanindan digerine tagirken ok dikkatli olun.

+ Sadece orijinal kesme aygitlarinin kullanildigindan emin olun.

« Geri yonde giderken veya makineyi kendinize dogru cekerken cok dikkatli olun.
Makineyi gii¢ kaynagindan ayirmadan ve bicaklar tamamen durmadan (Sek. 29) bicaklara dokunmayin.

10.3  TORBA DOLU GOSTERGESI

Cim toplama sepetinin iizerinde bir torba dolu gosterge deflektorii (A, Sek. 38) vardir. Deflektor yiikseldiginde (Sek. 38),
torbanin ¢imle dolmakta oldugunu gosterir. Deflektor alcaldiinda ise (Sek. 39), torbanin dolu oldugunu ve bosaltiimasi
gerektigini gosterir.

104  MALCLAMA

Mal¢lama bicagi (A, Sek. 30) motorlu tirpanlarda standart olarak bulunur. Bu konfigiirasyonda, cimleri bigmek icin ¢ farkl yol
arasindan secim yapabilirsiniz:

Torba takihyken: Malclama bicagi, torbanin daha iyi yiiklenmesini saglamak icin kesilen ¢imin daha iyi parcalanmasini
saglar.

« Torba gkanllmis ve arka saptina kapaliyken: malclama bicagi, dogrudan zemine bosaltilmasina izin vermek icin
kesilmis ¢imin iyi bir sekilde parcalanmasini saglar.
Malc¢lama: malclama iglemini gerceklestirmek icin, bicilen ¢imin maksimum sekilde parcalanmasini saglamak iizere
malclama kapagini (C, Sek. 30) takmak gerekir. Uriin kodu 66110828R olan malclama kapadi (C, Sek. 31) (kesme genisligi
46 cm) - iiriin kodu 6607001059R (kesme genigligi 51 cm), arka deflektdriin (D) altindaki delige, arka deflektdrii daima
kapali tutarak takilmalidir.

10.4.1 Mal¢lama ile ¢im bigme hakkinda bilgiler

Makineyi malclama ile kullanirken ¢im yiiksekligi 5-6 cm'yi gecmemelidir. Ancak, motorlu tirpanin ¢ok alcak bir yiiksekliini
kullanmamak tavsiye edilir. Bu kurallara uyulmamasi, malclama iizerinde olumsuz etki yapabilir ve en ciddi durumlarda
motorun stop etmesine neden olabilir.

10.5  YANDAN BOSALTMA (SADECE ONGORULEN MODELLER)

Operatdr, ¢imi toplamak yerine yere dokmek istiyorsa, makineyle birlikte tedarik edilen yan deflektorii (Sek. 32) kullanabilir.
Yandan bogaltmayr kullanmak icin, ¢im toplama torbasini ¢ikarmak ve malclama kapadini takmak gerekir (bkz. 10.4 Malclama
bdlimii).
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Yan deflektorii (A, Sek. 34) takmak icin, emniyet kilidine basin (E, Sek. 33), yan kapadi (B) kaldirin ve iki dili (C, Sek. 34,
Sek. 35) pime (D) baglayin. Ardindan, zemin yayi deflektorii (A) bloke etmekte olan kanadi (B, Sek. 36) serbest birakin.

A DIKKAT

Yandan bosaltma deflektoriiniin hatali bir sekilde monte edilmesi, operatoriin veya yakindaki insanlarin ciddi
sekilde yaralanmasina neden olabilir.

A DIKKAT

Yandan bosaltma iinitesini ¢ikartirken, ge¢meli emniyet aparati ile kapagin dogru sekilde kapatilmig
oldugundan emin olun.

10.6  BiCME

Hiz degistiricinin en yavas (V, Sek. 40) pozisyonda oldugundan emin olun.
Ileri hareketi etkinlestirmek icin, kavrama kumandasini (C) gidona (B) (Sek. 41) temas ettirin.
« Kumandayi (V, Sek. 40B) ileri veya geri hareket ettirerek ilerleme hizini ayarlayin.

1 BAKIM

A\ DIKKAT

«  Bakim islemleri sirasinda daima koruyucu eldivenleri takin.

« Bakim iglemlerini motor sicakken gerceklestirmeyin. Motoru durdurun ve sogumaya birakin. Bakim
islemlerini motor kapaliyken yapin.
Bobin kablosunu bujiden ayirin.

- Bakim yapilmamasi veya yanls bakim yapilmasi, giivenlik aygitlarinin ¢ikanilmasi veya degistirilmesi ve/
veya orijinal olmayan yedek parcalarin kullanilmasi, operatdriin veya iigiincii sahislarin ciddi veya
dliimciil sekilde yaralanmasina neden olabilir.

1.1 GAZLI EMiSYONLARIN UYGUNLUGU

Bu motor, emisyon kontrol sistemi de dahil olmak iizere emisyon performanslarinin karayolu disindaki mobil makineler icin
gegerli olan yasal gereklilikler cercevesinde tutulmasi amaciyla, kullanim kilavuzunda yer alan talimatlara uygun bir sekilde
isletilmeli, kullanilmali ve bakima tabi tutulmalidir.

Motor emisyon kontrol sistemi, kasith olarak kurcalanmamali veya uygunsuz bir sekilde kullanilmamalidir.

Motorun veya aracin uygunsuz bir sekilde calistinimasi, kullanilmasi veya bakiminin yapilmasl, ilgili yasal gerekliliklerin
karsilanmadidi seviyeye varacak kadar emisyon kontrol sisteminin anzalanmasina neden olabilir; bu durumda, sistemin
anzalanni diizeltmek ve gecerli gereklilikleri tekrar saglamak icin derhal harekete gecilmelidir.

Sadece bunlarla sinirli olmayan, hatali calisma, kullanim veya bakim rnekleri:
« Yakitin doz ayar icin cihazlari zorlamak veya kirmak.
8.1 Yakit bolimiinde belirtilen dzelliklere uygun olmayan yakit ve/veya motor yagi kullaniimasi.
Orijinal olmayan yedek parcalarin, drmegin bujiler, vs. kullaniimasi.
Susturucu, bujiler, hava filtresi, vs. icin hatali bakim araliklar uygulanmasi da dahil, egzoz sisteminin bakiminin
yapiimamasi veya uygun olmayan bir sekilde yapilmasi.

Bu motorun kurcalanmasi, emisyonlarla ilgili AB sertifikasini gecersiz kilar.

€0, seviyesi, Emak'in web sitesinde (www. myemak. com), “Il Mondo Outdoor Power Equipment” (Dis Mekan Tipi Gii¢
Ekipmanlari) bélimiinde bulunabilir.
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11.2 KESME APARATININ BAKIMI

Herhangi bir temizlik veya tamir islemi gerceklestirmeden once, motoru durdurun ve bujinin baglantisim
kesin.

Bicaklan her zaman ok dikkatli kullanin. Daima koruyucu eldiven giyin.

Deforme olmus veya hasar gormiis bir bicak degistirilmelidir.

Bicadin kesici kenarini her zaman iyi bilenmis halde tutun.
Kor bir bicakla, kaliteli bir kesim elde etmek miimkiin degildir.

113 BICAK

Bicaklarin durumunu kontrol ederken koruyucu eldivenler kullanin. Motor kapali bile olsa bicaklar
ddnebileceginden, dikkatli olunuz.

Periyodik olarak civatanin (A, Sek. 46) 35 Nm (3.5 kgm) sikilmig oldugunu kontrol edin.

Zaman gectikce cimler tatmin edici bir sekilde bicilmezse, bicaklann muhtemelen bilenmesi gerekir. Kotii bilenmig bir bicak,
¢imleri koparir ve ¢im alanin sararmasina neden olur. Bigaklar hasarli veya egilmisse, degistirilmeleri gerekir.

« Bicaklarin bilenmesi ¢ok hassas bir islemdir. Bicaklarin miikemmel bir sekilde dengelenmesi dikkate alinmaz ise (Sek. 47),
operatdr icin ciddi sonuclar doguran bicagin gevsemesine yol asan anormal vibrasyonlara neden olur.
Bicaklar dogru yonde monte edilmelidir. Hatali bir montaj yanlis bir sikistirmaya neden olur bu da bicaklarin calisma
sirasinda gevsemesine neden olarak operatdr icin tehlikeli sonuclar dogurabilir.

Bu nedenle, bicaklarin dengelenmesi ve degistiriimesi Yetkili Servis tarafindan yapiimalidir.

Mal¢lama bicagi Sek. 46'de gosterildigi gibi takilmalidir.

Hasarli kesme aparatlarini onarmak icin kaynak yapmayin, diizeltmeyin veya yeniden sekillendirmeyin. Bu
islemler kesme aparatinin yerinden ¢ikmasina ve ciddi veya oliimciil yaralanmalara neden olabilir.

Aynica, avatayi (A, Sek. 46) ve rondelayi (B) daima degistirin.

Daima markah orijinal bicaklar kullanin. Yedek parca olarak sadece 66110594R (48), 66070440R (53) kod
numarah orijinal bicaklani kullanin.

114 CEKiS KUMANDA TELI AYARI (C, SEK. 48)

Cekis devreye ge giriyorsa, iki somunu (H) gevsettikten sonra tele dogru gerilimi vermek icin ayar (A, Sek. 48) diizenleyin.
Gaz teli ayarlan ile ilgili olarak:
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1. Gaz kolunu MAX konumuna (Sek. 19, Sek. 21) getirin.
2. Kilifi (A, Sek. 49) tamamen operatére dogru (gidona dogru) kaydirin ve vidayi (C) sikarak kelepceyle (B) bloke edin.

11.5  HAVA FILTRESI

Hava filtresini her giin kontrol edin. 001101009A Uriin kodlu Emak yag coziicii ile temizleyin, suyla yikayin ve icten disa
basincli hava ifleyin. Eger asin tikanmig veya hasar gdrmilgse, filtreyi degistirin.

Filtreyi geri monte ederken, yuvasina saglamca oturtun.

11.6  OT TOPLAMA TORBASI

Torbayi ¢ikarmadan once ve ot tahliye deligi temizlenirken motoru durdurun ve bujinin baglantisini kesin.

Cim toplama torbasinin yanlis takilip takilmadigini veya hasar gormedigini sikca kontrol edin.

(Gim toplama torbasl filelerinin tikali olmadidini kontrol edin; varsa, torbayi suyla yikayin ve yeniden takmadan dnce tamamen
kurumasini bekleyin.

Hasarli veya fileleri tikali bir ¢cim torbasiyla calistyorsaniz, torba tamamen dolmayacaktir.

Ote yandan, yikanmis ancak yine de nemli bir torba ile calisirsaniz, fileler daha kolay tikanacaktir.

NOT

Kullamlmis motor yagini cevreye saygi gostererek imha edin.
Geri ddniigiim icin hava gecirmez bir kapta yerel bir servis istasyonuna gdtiirmeniz onerilir. Cope, kanalizasyona atmayin
veya toprak altina gdmmeyin.

11.7  OLAGANDISI BAKIM

Gerekirse, yogun kullanimlarda sezon sonunda veya normal kullanimlarda iki senede bir teknik yardim agindan uzman bir
teknisyen tarafindan genel bir kontrol yapilmasini saglayin.
Size en yakin Yetkili Servisi asagidaki adreste bulabilirsiniz: https://www.myemak.com/int/filiali-e-distributori/distributori.

A DIKKAT

+ Bu kilavuzda yer almayan tiim bakim islemleri Yetkili Servis Merkezi tarafindan gerceklestirilmelidir.
Makinenin siirekli ve diizenli isleyisini garanti etmek icin zamanla gerceklestirmek zorunda kalacaginiz
yedek parca degisimlerinde yalnizca ORIJINAL YEDEK PARCALAR kullanmaniz gerektigini unutmayin.

« lzin verilmeyen modifikasyonlarin yapilmasi ve/veya orijinal olmayan yedek parcalarin kullanilmasi,
operator veya iiciincii sahislarda ciddi veya 6liimciil yaralanmalara ve garantinin aninda gegersiz
kalmasina neden olabilir.

NOT
Motor bakimi hakkinda daha fazla bilgi icin, bu belgenin ekinde sunulan motor kullanim ve bakim kilavuzuna bakin.

Asinmig veya hasarli parcalan degistirin.
+ Makinenin her kullanimindan sonra alt kisimdaki ¢im artiklarini temizleyin.

«  Motoru kapatin ve tiim hareketli parcalarin durur halde oldugundan emin olun.
«  Pipeti bujiden ayirin.

«  Depodan benzini bosaltin.

«  Cim toplama torbasini sokiin.

«  Makineyi arkaya dogru egin, asla ters ¢evirmeyin.
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11.8  BAKIM TABLOSU
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" ! Gozden gecirin: sizintilar, catlaklar
Tiim makine ve asinma X
Kontroller: jikle ve gaz kolu .
(sadece Gngoriilen modellerde) Galtgmasini kontrol edin X X
Yakit deposu Gozden gecirin: sizintilar, agikliklar . .
ve asinma
Denetleyin: hasar ve aginma X X
Bigak —
Degistirin X
Gekme kolu (Model T) Calismasini kontrol edin X
Calismasini kontrol edin X
Bicak durdurma —
Dedgistirin X
Tiim erisilebilir vidalar ve somunlar | Kontrol edin ve yeniden sikin X
hava il Temizleyin X
esi
ava fitres Degistirin X 6 Ayda bir
Silindir kanatgiklan ve mars motor .
) Temizleyin X
karteri yuvalan
Denetleyin: hasar ve aginma X
Mars kordonu —
Dedgistirin X
Buii Elektrot mesafesini kontrol edin X
) Degistirin X 6 Ayda bir
(im toplama torbasi ve arka Asinmig veya hasarli olup X X

deflektor

olmadiklarini kontrol edin

12 NAKLIYE

Gidon, tagimayi ve depoya koymayi kolaylastirmak icin katlanabilir: topuzlan sokiin ve gidonun st kismini indirin.

NOT

Kablolarin sikismasini ve biikiilmesini onlemeye dikkat edin.

« Cim torbasini gikanin.

Makineyi, motor kapali iken tastyin.
Aynca yakit bitene kadar motoru calistirarak karbiiratdrii bosaltin.
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Makinenin aragla tasinmasi halinde, araca kayislar vasitasiyla diizgiin ve saglam bir sekilde sabitlendiginden
emin olun. Makine yatay konumda, deposu bos halde ve ayrica bu makineler icin gecerli nakliye
yonetmeliklerinin ihlal edilmedigi garanti edilerek taginir. Makine yol iizerinde ne itilerek ne de motor
baslatilmig halde tasinmamalidir. Ayrica, otomobiller, traktdrler, vs. vasitasiyla yedekte cekilmemelidir.

13 DEPOYA KALDIRMA

Makinenin her kullanimindan sonra, su piiskiirtmekten kesinlikle kaginarak alt kismi temizleyin.

Makinenin iyi durumda olup olmadigini kontrol edin.
- Tiim avatalarin ve somunlarin iyice sikilmis oldugunu kontrol edin.
«+  Paslanmaya maruz kalan parcalara gres veya motor yagi siiriin.
Makineyi kuru bir yere, miimkiinse zemini beton olan bir yere yerlestirin. Nemden korumak icin makineyi dingiller veya bir
sac levha iizerine yerlegtirebilirsiniz.
Bir kis mevsiminden sonra tekrar calistirma ile ilgili prosediirler, makinenin normal calistirma icin gecerli prosediirleri ile
aynidir (8 Calistirma).
Makineyi asla yakit buharlarinin birikerek yangina neden olabilecegi yerlerde birakmayin.
Makineyi kapali bir yere koymadan dnce motorun sogumasini bekleyin.
Yakit deposunun bogaltiimasi gerekiyorsa, bu islemi acik havada yapin.
Makineyi arkaya dogru egin, asla ters ¢evirmeyin.

14 CEVRENIN KORUNMASI

Cevreyi korumak, makinenin kullaniminda bir arada yagsama yaranina ve yasadigimiz cevre icin dnemli ve dncelikli bir husus
olmalidir.
+ Komsulanimiz icin rahatsizlik verici bir unsur olmaktan kaginin.
Kesim sonrasinda ortaya ¢lkan malzemeleri imha etmek icin yerel mevzuat ve diizenlemelere titizlikle uyun.
Ambalaj malzemelerinin, yaglarin, yakitin, akiilerin, filtrelerin, bozulmus, aginmig parcalarin veya cevre iizerinde giicli bir
etkisi olan herhangi bir unsurun imha edilmesi icin yerel yonetmeliklere siki sikiya uyun. Bu atiklar ¢dpe atilmamali,
aynstinlmali ve malzemelerin geri doniisiimiinii saglayacak uygun toplama merkezlerine gétiiriilmelidir.

141 SOKUM VE iIMHA

Makine hizmet digi birakildiginda, cevreye atmayin, bir toplama merkezine yonlendirin.

Makinenin imalatinda kullanilan malzemelerin biiyik bir cogunludu geri donisimli malzemelerdir; tim metaller (celik,
aliiminyum, pirin¢) normal bir demir telafi merkezine teslim edilebilir. Bilgi icin bolgenizdeki atik toplama hizmeti veren
merkezlere bagvurabilirsiniz. Makinenin sékiimiinden kaynaklanan atiklarin imhasl, toprag, havayi ve suyu kirletmekten imtina
ederek cevreye saygili bir sekilde gerceklestirilmelidir.

Her haliikarda, konu ile yiiriirliikteki yerel mevzuat ve diizenlemelere uygun olmalidir.

Makine hurdaya cikarilacagi zaman, CE isaret etiketi de bu kilavuzla birlikte imha edilmelidir.
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GARANTI SARTLARI

1. Garanti siiresi, malin teslim tarihinden itibaren baslar ve 2 (iki)

Tiiketici malin bedel iadesini, ayip oraninda bedel indirimini

yildir. veya imkdn varsa malin ayipsiz misli ile degistirilmesini
2. Malin biitin parcalan dahil olmak iizere tamami garanti satiaidan talep edebilir. Satic, tiiketicinin talebini reddedemez.
kapsamindadir. Bu talebin yerine getirilmemesi durumunda satici, iiretici ve
3. Malin ayiph oldugunun anlasilmasi durumunda tiiketici, 6502 ithalatgl miiteselsilen sorumludur.
sayili  Tiketicinin ~ Korunmasi  Hakkinda ~ Kanun'un  11. 6. Malin tamir siiresi 20 is giiniinii gecemez. Bu siire, garanti
maddesinde yer alan; siiresi icerisinde mala iliskin anzanin yetkili servis istasyonuna
a. Sizlesmeden donme, vei(;l.satlay;_i bl'|(1lrlml tarlhlntdel,_garetznt.lh§u(rje5| d’f'lll)]da |sebma:I|n
b. ~ Satis bedelinden indirim isteme, i e 10 e e oot bl
¢ Ucretsiz onanlmasini isteme, o atl_n_anzasml_rt\h | t|§.gunu| |ge{|sm_ ¢ ?' e elmeme5| ak”li &
d. Satlanin ayipsiz bir misli ile degistirilmesini isteme, dretid ‘veya lthalatgl; main tamirl tamamianincaya Xada,
- L benzer dzelliklere sahip baska bir mali tiiketicinin kullanimina
haklarindan birini kullanabilir. ) P,
tahsis etmek zorundadir. Malin garanti siiresi icerisinde
4. Tiiketicinin bu haklardan iicretsiz onanm hakkini - se¢mesi arizalanmasi durumunda, tamirde gecen siire garanti siiresine
durumunda satici; iscilik masrafi, degistirilen parca bedeli ya da eklenir.
baska herhangi bir ad altinda hicbir icret talep etmeksizin 7. Malin kullanma kilavuzunda yer alan hususlara aykin
malin onarimini yapmak veya yaptirmakla yiikiimlidiir. Tiketici kullaniimasindan ~ kaynaklanan ~anzalar garanti  kapsami
licretsiz onanm hakkini iretici veya ithalatgya karsi da disgindadr.
kullanabilir. Satici, iiretici ve ithalatg tiiketicinin bu hakkini 8. Tilketici, garantiden dogan haklarmin kullanilmasi ile ilgili
kullanmasindan miiteselsilen sorumludur. olarak gikabilecek uyusmazliklarda yerlegim yerinin bulundugu
5. Tiiketicinin, iicretsiz onarim hakkini kullanmasi halinde malin; veya tilketici isleminin yapildigi yerdeki Tiketici Hakem
« Garanti siiresi icinde tekrar arizalanmas|, Heyetine veya Tiiketici Mahkemesme ba§vur§b{llr. . _
« Tamiri icin gereken azami siirenin agilmas|, 9. Satia taraflrldan_ . bl'l' "Garantl . Belgesinin ) VEU|mng{SI
« Tamirinin miimkiin olmadiginin, yetkili servis istasyonu, durumunda, tiketici Gimrik ve T'car“et“Bilfaﬂl'g' Tiketicinin
satia, iretici veya ithalatg tarafindan bir raporla Korunmasi ve Piyasa Gozetimi Genel Miidiirligii'ne basvurabilir.
belirlenmesi durumlarinda;
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16 ARIZA TESHiSi

A DIKKAT

« Makinenin calistiriimasinin kesinlikle gerekmesi durumu haricinde, asagidaki tabloda onerilen tiim
diizeltici testleri gerceklestirmeden once daima makineyi durdurun ve bujinin baglantisini kesin.

« Olasi tiim sebepler kontrol edildikten sonra halen problemin giderilememesi halinde, bir Yetkili Servise
danigin. Bu tabloda listelenenlerden farkli bir problemin tespit edilmesi halinde, bir Yetkili Servise
danigin.

A\ DIKKAT

Asla uygun tamir arag, gereclerine ve gerekli teknik bilgilere sahip olmadan tamir girisiminde bulunmayiniz.
Yapilan her kotii miidahale, otomatikman garantiyi ve iireticinin tiim sorumlulugunu gecersiz kilar.

SORUN OLASI NEDENLER ¢ozim

Bujinin kivilamini kontrol edin. Kivilam

Kivlam yoktur. yoksa, testi yeni bir buji ile tekrarlaymn.

8.4 Yakit tagirmis motor prosediiriini

Yakit tagirmig motor. uygulayin. Eger motor hala calismiyorsa,
Motor calismiyor veya calistiktan birkag prosediirii yeni bir bujiyle tekrarlayin.
saniye sonra kapaniyor. Akii bosalmis veya dogru
takilmamis (sadece akiili Akiiyii dogru gekilde sarj edin veya takin.
modellerde).
Hasarli akii (sadece akiilii Bir Yetkili Destek Merkezi ile iletisime
modellerde). gegin.
Motor calismaya basliyor fakat diizgiin A - - .
sekilde hizlanmiyor veya yiiksek hizda Karbu.ratorun ayarlanmasi KarbAur.atoru ayarlamak igin bir Yetil
gerekiyordur. Servis ile temas kurun.

diizgiin calismiyor.

Hava filtresi kirldir. Temizleyin: 11.5 Hava filtresi bolimiindeki

Motor tam hiza ulasmiyor ve / veya asin talimatlara bakin.
miktarda duman gikanyor. Karbiiratoriin ayarlanmasl Karbiiratorii ayarlamak icin bir Yetkili
gerekiyordur. Servis ile temas kurun.

Cekme kayisinin yeniden
konumlandinimasini ve gerekirse bir
Yetkili Servis Merkezi tarafindan
degistirilmesini saglaymn.

Cekme kayisi yuvasindan ¢ikmis.

Motor calisiyor, ancak ¢ekme kolunu

cekince motorlu tirpan hareket etmiyor. Cekme kayisi kopmus. Yakat deposu her dolduruldugunda ya

deposu yeniden doldurulmalidir.

Cekme telinin Yetkili Servis tarafindan
ayarlanmasini veya degistirilmesini
saglayin.

Cekme teli kot ayarlanmis veya
kopmus.

Motor mars basiyor ve calisiyor, ancak
zincir donmiiyor.

Motoru derhal kapatin ve Yetkili Servis ile
iletisime gegin.

Motor calisirken asla bicaga
dokunmayiniz.
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1 Gvop

Dékujeme, Ze jste zvolili vyrobek znacky Emak.
Nase sit autorizovanych prodejc(i a dilen je vdm plné k dispozici pro jakékoli potreby.

A POZOR

Abyste stroj mohli spravné pouzivat a vyhnuli se nehodam, nezacinejte praci, nei si prectete pozorné tento
navod k obsluze.

A POZOR
Tento navod musi byt k dispozici u stroje po celou dobu jeho Zivotnosti.

A POZOR

NEBEZPECi POSKOZENI SLUCHU. Za normalnich podminek pouzivani je obsluha tohoto stroje denné vystavena
hluku, ktery se rovna nebo je vétsi nez85 dB (A).

V tomto ndvodu najdete vysvétleni cinnosti riiznych ¢asti stroje a pokyny k provadéni potfebnych kontrol a tdrzby.

POZNAMKA

Ilustrace a specifikace uvedené v tomto ndvodu nejsou pfisné zdvazné. Vyrobce si vyhrazuje prévo na provadéni obcasnych
zmén této piirucky bez predchoziho upozornéni.

Obrézky jsou orientacni. Skutecné komponenty se mohou liSit od téch zobrazenych. V piipadé pochybnosti kontaktujte
autorizované servisni stfedisko.

1.1 JAK CiST NAVOD K 0BSLUZE

Pfirucka je rozdélena do kapitol a odstavcd. Kazdy odstavec je dilci rovni prislusné kapitoly. Odkazy na kapitoly nebo odstavce
jsou oznaceny slovem , kapitola” nebo ,odstavec”, za kterym nésleduje pfislusné cislo. Piiklad: ,kapitola 2“.

Kromé ndvodu k obsluze a udrzbé obsahuje tato pfirucka i informace, které vyZaduji zvl&Stni pozornost. Tyto informace jsou
oznaceny nésledujicimi symboly:

A POZOR
Pokud hrozi nebezpeci nehod, zranéni osob, smrtelnych zranéni nebo vaznych poskozeni véci.

/\  OPATRNE
Pokud hrozi nebezpeci poskozeni stroje nebo jeho jednotlivych dili.

POZNAMKA
Poskytuje dodatecné informace k pokyndm v pfedchozich bezpecnostnich zprévdch.

Obrdzky v tomto névodu k obsluze jsou Cislovény 1, 2, 3 atd. Soudasti zobrazené na obrazcich jsou podle potfeby oznaceny
pismeny nebo ¢isly. Odkaz na komponentu C na obrézku 2 je oznaden slovy: "Viz C, obr. 2" nebo jednoduse "(C, obr. 2)".

2 BEZPECNOSTNi SYMBOLY A UPOZORNENI (OBR. 1)

Obrézek ukazuje bezpecnostni symboly a upozornéni na stroji:
1. Pied praci se strojem si prectéte ndvod k obsluze.
2. Nedovolte, aby se nékdo béhem prace ke stroji piiblizoval. Davejte pozor na vymrsténi predmét.
3. Pred kazdym cisténim nebo opravou vypnéte motor a odpojte kabel zapalovaci svicky.
4. Kdyz je motor spustény, nepfibliZujte ruce ani nohy ke krytu noze.
Noze se toci jeSté nékolik sekund po vypnuti motoru.
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Povinné nodeni sluchdtek (G 53 TK ALL ROAD FLEX 4 - G 53 TKE ALL ROAD FLEX 4 - G 53 THX ALL ROAD FLEX 4 - G 53 VK
ALL ROAD FLEX 4 - LR 53 TK ALL ROAD FLEX 4).

Inacka a model stroje.

Technické udaje.

Zarucend droven akustického vykonu.

9. Sériové dislo.

10. Znacka CE prokazujici shodu s predpisy ES.

11. Rok vyroby.

12. Typ stroje: SEKACKA NA TRAVU.

13. Uvolnéte piedni (Cervenou) packu a zastavte motor.

14. Zatlacenim zadni (erné) packy smérem k Fiditkdm se stroj pohybuje dopfedu.
15. Dopliite do 6 mésicd od ndkupu.

o N o

3 HLAVNI SOUCASTI

Na Obr. 2 jsou zobrazeny hlavni soucasti stroje:

1. Ovladani plynu 8. Péacka pro zastaveni motoru

2. Packa spojky 9. Sefizeni vysky fiditek

3. Riditka 10. Bocni kryt

4. Sbémny vak 11. Ovladani reguldtoru (pouze G 53 VK ALL ROAD FLEX 4)
5. Zadni deflektor 12. Spoustédi tlacitko

6. Sefizeni vySky seceni 13. Uzdvér palivové nadrzky

7. Rukojet startéru 14. Indikdtor piného vaku

4 BEZPECNOSTNI PREDPISY

A POZOR

Pokud se stroj spravné pouZiva, je rychlym a ucinnym pracovnim nastrojem. Pokud se pouziva nespravné
nebo bez patiicné pozornosti, miize byt potencidlné nebezpecny. Chcete-li, aby vase prace byla vidy piijemna
a bezpedna, prisné dodrzujte bezpecnostni predpisy uvedené zde a dale v pfirucce.

A POZOR

Systém zapalovani stroje vytvafi elektromagnetické pole velmi slabé intenzity. Toto pole miiZe rusit nékteré
kardiostimulatory. Pro sniZeni nebezpeci vainych nebo smrtelnych zranéni by se osoby s kardiostimulatorem
mély poradit se svym lékafem pied zacatkem pouZivani stroje.

A\ POZOR

Vystaveni vibracim zpiisobenym dlouhodobym pouZivanim strojii pohanénych spalovacimi motory miize
zpiisobit poskozeni obéhové soustavy nebo nervii v prstech, dlanich a zapésti u osob nachyinych k porucham
obéhové soustavy nebo tvorbé abnormalnich otokii. Poskozeni cév se v diisledku delsi prace za studeného
pocasi projevuje i u jinak zdravych lidi. Projevi-li se pfiznaky necitlivosti, bolesti, slabosti, zmény barvy nebo
struktury pokozky, nebo ztraty citu v prstech, rukou nebo zapéstich, preruste praci se strojem a vyhledejte
lékaiskou pomoc.

POZNAMKA
Nérodni zdkonné dpravy mohou omezit pouZivani stroje.

Prectete si bezpecnostni predpisy uvedené v této pfirucce.

Za 7adnych okolnosti nikdy neupravujte omezovac rychlosti motoru.

Peclivé si prectéte a dodrzujte pokyny uvedené na Stitcich pipevnénych na stroji (viz kapitolu 2 Bezpecnostni symboly a
upozornéni (Obr. 1)) a v pfirucce k motoru.
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Stroj pouzivejte az po fadném sezndmeni s jeho obsluhou. Osoby bez zkuSenosti by si mély nacvicit pouzivéni nejdiive na
poli.

Stroj smi pouZivat pouze dospélé osoby v dobré fyzické kondici, které se seznamily s navodem k obsluze. Nikdy nedovolte,
aby stroj pouzivaly déti.

Stroj nepoutzivejte, pokud jste unaveni, pod vlivem alkoholu, drog nebo k.

Nenoste 3aly, ndramky nebo jiné pfedméty, které by se mohly zachytit ve stroji nebo v listach. PouZivejte tésné pfiléhajici
odév s ochranou proti pofezani (viz kapitolu 5 Osobni ochranné prostfedky (00P)).

PouZivejte protiskluzovou ochrannou obuv, rukavice, ochranné bryle, chrdnice sluchu a ochrannou pfilbu (viz kapitolu 5
Osobni ochranné prosttedky (00P)).

Nikdy nedovolte, aby stroj pouzivaly osoby se snizenymi fyzickymi, smyslovymi nebo duSevnimi schopnostmi nebo osoby s
nedostatkem zkusenosti nebo potiebnych znalosti nebo osoby, které nejsou obezndmeny s ndvodem.

Nedovolte jinym osobdm, aby se béhem pouzivéni stroje zdrzovaly ve vzdélenosti kratsi nez 15 metrd.

Pfed praci se strojem se ujistéte, Ze jsou fiditka pevné utazena (2 Bezpecnostni symboly a upozornéni (Obr. 1)).

Nikdy neblokujte zadni deflektor ve zvednuté poloze.

A POZOR

Stroj musi byt vybaven originalnimi Zacimi zafizenimi doporucenymi vyrobcem. Pouzivani neschvalenych
zafizeni mize vést k vaZznym nebo smrtelnym zranénim.

Pfed nastartovanim motoru se ujistéte, Ze se Zaci zafizeni volné pohybuje a nedotykd se Zadného ciziho predmétu.

Stroj pouZivejte pouze v dobfe vétraném prostoru, nepracujte s nim ve vybusném ani hotlavém prostfedi ani v uzavieném
prostoru.

KdyZ je motor v ¢innosti, neprovadéjte Udrzbu ani se nedotykejte Zaciho dstroji.

Na vyvodovy hfidel stroje se nesmi pfipojovat Zddné zafizeni, které nebylo doddno pfimo vyrobcem.

S poskozenym, Spatné opravenym, Spatné smontovanym nebo upravenym strojem nepracujte. PouZivejte pouze noze s
délkami uvedenymi v tabulce (viz stranu 12).

Neodstrariujte, neposkozujte ani nevyfazujte z Cinnosti Zadné bezpecnostni zafizeni.

UdrZujte vSechny Stitky s vystraznymi a bezpecnostnimi znackami v dobrém stavu. V pfipadé poskozeni nebo zniceni je
vcas vyméiite (viz kapitola 2 Bezpecnostni symboly a upozornéni (Obr. 1)).

Stroj nepouzivejte k jingm Gceldim, nez je uvedeno v této prirucce.

Neopoustéjte stroj se zapnutym motorem.

Kazdy den stroj zkontrolujte a ujistéte se, Ze viechna bezpecnostni i jind zafizeni jsou funkéni.

Neprovadéjte prace nebo opravy, které prekracuji rimec bézné udrzby. Pro jakykoli jiny zasah kontaktujte autorizované
servisni stfedisko.

V pfipadé, Ze se rozhodnete stroj déle nepouzivat, nevyhazuijte jej do svého okoli, ale odevzdejte prodejci, ktery se postara
o spravnou likvidaci.

Stroj pdjcujte pouze zkuSenym osobdm, které jsou obeznameny s jeho Cinnosti a spravnym pouzivanim. Vzdy piilozte také
ndvod k obsluze, ktery je nutné proist jesté pred zacatkem préce.

0 jakékoli dal3i informace nebo prednostni zékrok vZdy pozadejte autorizované servisni stfedisko.

Peclivé si tento ndvod uschovejte a pred kazdym pouZitim stroje si ho proctéte.

A POZOR

«  Stroj nikdy nepouZivejte s vadnymi bezpecnostnimi funkcemi. Bezpecnostni funkce stroje se musi
podrobit kontrole a iidribé na zakladé pokynii uvedenych v kapitole 11 Udrzba. Pokud stroj témito
kontrolami neprojde, obratte se s Zadosti o opravu na autorizované servisni stredisko.

« Jakékoli poutiti stroje, které neni vyslovné uvedeno v navodu, miize byt zdrojem rizika pro osoby a védi,
proto je tieba je povaZovat za nespravné pouziti a vyslovné zakazané vyrobcem, ktery odmita veskerou
odpovédnost za nasledné skody.
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5 0SOBNi OCHRANNE PROSTREDKY (OOP)

Za osobni ochranné prostfedky (00P) se povaZujte jakdkoli vybava urcend k tomu, aby ji pracovnik nosil nebo pouzival za
GUcelem ochrany proti nebezpecim, ohroZujicim jeho bezpenost nebo zdravi béhem prdce, jakoz i veskeré dopliiky a
prislusenstvi, uréené k tomuto Gcelu. PouZiti OOP neodstrani nebezpedi trazu, ale v pfipadé nehody snizi jeji nésledky.

Nize je uveden seznam osobnich ochrannych prostiedk, které je tfeba pouzivat pfi pouZivani stroje:
Noste ochrannou obuv proti pofezani s protiskluzovou podrazkou a ocelovymi Spickami.
Noste ochranné bryle nebo oblicejové masky. Odmrsténé piedméty, které se odrazi, mohou zpiisobit vazna
poranéni odi.
Noste ochranu proti hluku; nap. sluchatka nebo Spunty do usi.

A POZOR

Pouzivani pomiicek k ochrané sluchu vyZaduje vétsi pozornost a opatrnost, protoze vnimani vystraznych
zvukovych signalii (kfik, zvukové vystrahy apod.) je omezeno. Vhodné ochranné pomiicky snizuji riziko
ztraty sluchu.

Noste rukavice, které co nejvice pohlcuji vibrace.
Pouiivejte schvaleny bezpecnostni ochranny odév. Ideélni je ochranna bunda a kalhoty.

A POZOR

0dév musi byt vhodny a pohodiny. Noste priléhavy ochranny odév. Nenoste volné obleceni, Satky, kravaty ¢i
Sperky, které by se mohly zachytit ve stroji, v podrostu nebo podobné. Dlouhé vlasy si sepnéte a chraiite je.

POZNAMKA
Pri vybéru vhodného odévu si nechte poradit svym prodejcem.

6 MONTAZ

6.1 MONTAZ RIDITEK

Zvednéte fiditka jako na Obr. 3. Po umisténi fiditek (B) a zvoleni pfislusné vysky utdhnéte knofliky (A, Obr. 3). Dotahnéte
uvolfiovaci packy (D, Obr. 4).

6.1.1 Montaz Fiditek (Obr. 5)

Stroj se doddvé s odmontovanymi fiditky. Pro montdZ fiditek postupuijte takto:

1. Uvolfovaci packu (A) vlozte do Casti (B) kloubu fiditek a Sroub prostréte mezi ¢astmi (B) a (C). Mezi ¢astmi (B) a (C)
kloubu fiditek je pruzina, pres kterou musi Sroub projit.

2. Zasunutim knofliku (D) zajistéte packu (A). Utazeni matice requluje tuhost ovladani packy (A): matici utdhnéte, aby
ovlddani bylo pevnéjsi, matici povolte, aby ovlddani bylo mékci.

3. Riditka jsou doddvana s pouze ¢astecné dotaZenymi Srouby drzéki. UZivatel musi Srouby zcela utdhnout pomodi klice Torx
dodaného v piislusenstvi.

Postup provedte na obou strandch fiditek.

6.2 VYSKA RIDITEK (OBR. 6)
Oteviete uvoliiovaci packy (A) a zvednéte nebo spustte fiditka (B). Zaviete uvoliovaci packy (A), abyste zafixovali polohu
fiditek (B).

6.3 OHNUTI RIDITEK

Pro usnadnéni prepravy a skladovani Ize fiditka sloZit: povolte uvoliiovaci packu fiditek (A, Obr. 3) a otocte fiditka smérem k
prednim kol&im.
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POZNAMKA
Dévejte pozor, aby nedoslo k priskfipnuti nebo natazeni kabeldi.

Pred pouZitim stroje vratte Fiditka do pracovni polohy.

6.4 MONTAZ DESKY (OBR. 7)

Desku (L) namontujte pomoci dvou Sroubdi (M) (pouze u modeld, které jsou ji vybaveny).

6.5 PASKY

Kabely zajistéte na Fiditkdch specidlnimi pasky.

6.6 MONTAZ DESTICKY NA RUKOJETI KOSE

Desticku namontujte, jak je zndzornéno na Obr. 8, Obr. 9, Obr. 10.

6.7 MONTAZ SPINACE ZAPALOVANI (POUZE U MODELD, KTERE JSOU JiM VYBAVENY)

Na fiditka pomoci dvou SroubG (A, Obr. 11) upevnéte spinac zapalovani (Obr. 12).

6.8 MONTAZ SBERNEHO KOSE (OBR. 13)

1. Rém (A) pripevnéte k siti (B).

2. Bocni panely (C) pfiSroubujte k hornimu rdmu (D) pomoci Sroubi (E).

3. Sit véetné ramu (B+A) zavéste na horni rdm vcetné bocnich paneld (D+C) a umistéte desku (F) na horni ram.
6.9 UMISTENI VAKU (OBR. 14)

1. Zvednéte klapku (G).
2. Na cep klapky (I) zahéknéte dva hacky (H).
3. Deflektor spustte dold a presvédcte se, Ze tplné uzavird horni ¢ast shérného vaku na travu.

7 PRIPRAVNE CINNOSTI

71 PRACOVNI OBLAST

A\ POZOR

Diikladné zkontrolujte cely pracovni prostor a odstraiite vse, co by mohlo byt vymrsténo ze stroje nebo by
mohlo poskodit Zaci zafizeni.

7.2 SERIZENI VYSKY SECENI
A POZOR
Pti nastavovani vysky seceni vidy vypnéte motor.

1. Vytdhnéte zapadku (E) smérem nahoru.
2. Otdcenim pdcky (D, Obr. 44) dopiedu nebo dozadu zvednete nebo spustite stroj. Miizete si vybrat z 5 vySek seceni.
3. Uvolnéte zapadku (E).

8 STARTOVANI

Stroj spustte ve volném prostoru bez vysoké trdvy. Plochu, kterou chcete sekat, dobfe prohlédnéte a odstrarite viechny
kameny, kosti, kusy dfeva apod. (Obr. 17).

197



Vyfukové plyny obsahuji oxid uhelnaty, ktery je velmi jedovaty; stroj nikdy nespoustéjte v uzavieném, nebo Spatné
vétraném prostoru.

Motor spoustéjte podle pokyndi v ndvodu a s nohama v dostatecné vzdalenosti od noze.

Ped spusténim motoru zkontrolujte, zda neni niiz zablokovany.

Pfi spusténi stroj nenaklanéjte: nekryty nliz by mohl zplisobit Skody. Stroj nikdy nezvedejte, pokud je motor v chodu.

Stroj nastartuje se zasunutou spojkou.

8.1 PALIVO
4 POZOR

Benzin je velice hoilavé palivo. Manipulaci s benzinem nebo se smési paliva vénujte maximalni pozornost.
Zakaz koufeni a manipulace s otevienym ohném v blizkosti paliva nebo stroje. S palivem manipulujte venku
na misté, kde nejsou zadné jiskry ani ohen.

A\ POZOR

Palivo a jeho pary mohou zpiisobit vazné zranéni pii vdechnuti nebo pii kontaktu s kizi. Budte proto pfi
manipulaci s palivem velmi opatrni a zajistéte dostatecné vétrani.

A POZOR
Davejte pozor na otravu oxidem uhelnatym.

Pro snizeni rizika pozéru nebo popélenin zachdzejte s palivem opatrné. Je vysoce hoflavé.

Palivo michejte a skladujte pouze v nddobé schvalené pro dany typ paliva.

Pfed dolévdnim paliva stroj polozte na volnou plochu, zastavte motor a nechte jej vychladnout.

Dopliiovéni paliva provédéjte vylucné v otevieném prostoru a pfitom nekufte.

Pomalu povolte palivovou zétku, aby mohl uniknout pretlak a aby se vyloucilo vyliti paliva.

Po doliti palivovou zdtku fadné dotdhnéte. Vibrace mohou zpisobit povoleni zatky a unik paliva.

Pfipadné rozlité palivo peclivé utfete. Pfed spusténim motoru odejdéte alespofi 3 metry od mista, kde jste dolévali palivo.
Nikdy se nesnazte spélit palivo rozlité za jakychkoli okolnosti.

Béhem manipulace s palivem a béhem cinnosti stroje nekufte.

Palivo skladujte na chladném, suchém a dobfe vétraném misté.

Palivo neskladujte v mistech se suchym listim, sldmou, papirem atd.

Stroj a palivo skladujte v mistech, kde vypary paliva nepfijdou do styku s jiskrami, otevienym plamenem, ohfivaci vody,
kotly topeni, elektrickymi motory, spinadi, sporéky, troubami atd.

Uzavér nadrzky na benzin nikdy neotvirejte, je-li motor jeSté v pohybu nebo je teply.

Palivo nepouZivejte na ¢isténi.

Ddvejte pozor, aby se palivo nedostalo na soucasti obleceni. Jestlize jste si polili odév palivem, prevléknéte se. Ihned si
umyjte vodou a mydlem Césti téla, které se dostaly do styku s palivem.

Palivo uchovévejte mimo dosahu déti.

Tento stroj je pohdnén ctyfdobym motorem.
Doporucené palivo:tento motor je schvalen pro ¢innost s bezolovnatym automobilovym benzinem s oktanovym cislem 89
(IR + M] / 2)nebo vyssim.

/N OPATRNE

« Nakupujte pouze mnoistvi paliva nezbytné na zakladé vasi spotteby; nekupujte vice, nez kolik
spotrebujete za jeden nebo dva mésice.
«  Benzin uchovavejte v hermeticky uzaviené nadobé, na chladném a suchém misté.

/N OPATRNE

Nepouzivejte palivo s procentem etanolu vyssim neZ 10 %. Pripustné jsou gasoholy (smés benzinu a etanolu)
s procentem etanolu do 10 % nebo palivo E10.
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POZNAMKA
Doporucuje se pouzivat pfisadu do paliva Emak ADDITIX 2000 - obj. kdd 001000972A.

8.2 PLNENi

A POZOR

Dodrzujte bezpecnostni piedpisy pro manipulaci s palivem. Pfed dolitim benzinu vidy nejdfive vypnéte
motor. Nelijte nikdy palivo do stroje s motorem v Cinnosti nebo zahfatym motorem. Pfed nastartovanim
motoru odejdéte alespoii 3 m od mista, kde se dolévalo palivo. NEKURTE.

Pfed pInénim nddrZe kanystr se smési fadné promichejte.

Povrch kolem palivové zatky ocistéte, aby nedoslo k znedisténi.

Palivovou zétku pomalu povolte.

Palivo opatrné nalijte do nédrze. Dejte pozor, abyste ho nerozlili.

Pfed vloZenim a zaSroubovanim zétky zkontrolujte a ocistéte tésnéni zatky.

Palivovou zatku ihned vloZte do nalévaciho hrdla a dotdhnéte rukou. Pfipadné rozlité palivo odstrante.

SV HwN =

A POZOR

Ujistéte se, Ze nedochazi k tniku paliva. Pokud zjistite netésnost, pred pouZitim stroje ji odstraiite. Pokud je
to nutné, obratte se na autorizované servisni stredisko.

83 POSTUP PRI SPOUSTENI

A POZOR

Pted spusténim motoru se ujistéte, Ze se fetéz nedotyka ciziho predmétu.

/N OPATRNE

Prectéte si pfiloZeny navod k motoru. Obsahuje diilezité informace. (Vénujte pozornost doporucenému typu
paliva a oleje).

8.3.1 Standardni spusténi

1. Ovlada¢ motorové brzdy (A) pfitahnéte k fiditkim (B) (Obr. 18).

2. Silnym trhnutim zatdhnéte za startovaci lanko.

3. Jakmile nastartujete, dejte packu plynu do polohy mezi MIN a MAX (Obr. 20) a nechte motor zahfat.
4. Pro praci packu plynu uvedte do polohy MAX (Obr. 21).

8.3.2 Elektrické bateriové startovani (pouze pro modely, které jsou jim vybaveny)

Kdy dobijet baterii

+ Prvni dobiti
Lithium-iontovd baterie hyla ¢astecné nabitd pfed odesldnim. Aby se udrZela nabitd a aby se zabranilo jejimu poSkozeni,
kdyZ se nepouZivd, je baterie naprogramovand pro prepnuti do "rezimu spanku". Pro opétovnou aktivaci je zapotfebi
rychlé dobiti po dobu asi deseti (10) sekund. Baterii nechte nabijet az do dosazeni plného nabiti. Pro dobijeni baterie si
prectéte oddil Jak dobijet baterii.
Podle potieby
Pro kontrolu trovné nabiti stisknéte tlacitko Battery Fuel Gauge (E, Obr. 22) a pokud je to nutné, baterii dobijte. Viz oddil
Ukazatel tirovné nabiti (Battery Fuel Gauge).

Jak dobijet baterii

1. Nabijecku zapojte do elektrické zasuvky.
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A POZOR

Baterii a nabijecku chraiite pfed mokrem. Baterii a nabijecku nevystavujte desti ani vihku.

Baterii (G, Obr. 23) zasuiite silou do pfislusného prostoru (F). Pokud se neobjevi cervend kontrolka, baterii vytahnéte a
znovu zasuiite. Ujistéte se, Ze baterie je pevné usazena v nabijecim prostoru.

Cerven kontrolka znamena, 7e se baterie nabiji (A, Obr. 22).

« Zelend kontrolka znamend, Ze baterie je zcela nabitd (B).

« BLIKAJICI ¢ervend kontrolka znamend, Ze baterie je pro dobijeni piilis horké nebo prilis studena (C). Baterii nechte
odpojenou a jakmile doséhne normalni teploty (0°C - 45°C), zatne se automaticky dobijet.
BLIKAJICI ¢ervena/zelena kontrolka (D), znamend, 7e baterie se nenabiji a musi se vyménit.

Pro opétovnou aktivaci baterie z "rezimu spanku" je zapotfebi asi deset (10) sekund.

Zcela vybita baterie vyzaduje asi jednu hodinu (1h) pro piné nabiti. Baterie zlistane pIné nabitd, pokud bude ponechdna
na nabijecce.

Jakmile zelend kontrola ohlési, Ze je baterie pIné nabita, miizete ji vyjmout z nabijecky.

Pro kontrolu kapacity baterie k dispozici stisknéte tlacitko Battery Fuel Gauge (E).

V pfipadé nepouZivani odpojte nabijecku z elektrické zasuvky.

Ukazatel urovné nabiti (Battery Fuel Gauge)

Pro kontrolu kapacity baterie k dispozici stisknéte tlacitko Battery Fuel Gauge (E, Obr. 22). Kontrolky na displeji (H) oznaluji
pfibliznou zbyvajici uroven nabiti baterie.

Ctyfi kontrolky od 78% do 100%
Tti kontrolky od 55% do 77%
Dvé kontrolky od 33% do 54%
Jedna kontrolka od 10% do 32%
Kontrolka blikd méné nez 10%

Spusténi elektrického motoru

1.

Baterii (C, Obr. 24) vlozte do prostoru pro baterie na horni ¢asti motoru. Ujistéte se, Ze je pevné zasunutd.

POZNAMKA

Pro aktivaci nové baterie je zapotfebi rychlé dobiti pro prvni pouZiti v trvani asi deseti (10) sekund. Viz oddil Kdy
dobijet baterii.

Pécku plynu uvedte do polohy MAX (Obr. 21).

Drite packu pro zastaveni motoru (A, Obr. 18) proti rukojeti (B). Pak prepnéte spina¢ elektrického startéru do polohy 1 (B,
Obr. 18).

Jakmile nastartujete, dejte packu plynu do polohy mezi MIN a MAX (Obr. 20) a stroj nechte béZet, aby se zahfal.

Pro praci packu plynu uvedte do polohy MAX (Obr. 21).

/N\  OPATRNE

Chcete-li prodlouzit Zivotnost startéru, pouzivejte kratké startovaci cykly (maximdlné pét sekund). Pied
opakovanim startovani pockejte asi jednu minutu.

POZNAMKA
Pokud se ani po nékolika pokusech motor nespusti, obratte se na autorizované servisni stfedisko.

8.4 ZAHLCENY MOTOR

Na konektor zapalovaci svicky nasadte vhodny ndstroj (Obr. 15).
Zvednéte konektor zapalovaci svicky.
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VySroubujte a vysuste zapalovaci svicku.

Otevfete Uplné ovladac plynu.
+ Neékolikrdt zatdhnéte za lanko, aby se spalovaci komora vycistila.
« Nadroubujte zpét zapalovaci svitku a pfipojte konektor energickym zatlacenim.
« Nyni nastartujte motor.

8.5 MOTOROVY OLE)

A POZOR

Motor se dodava bez oleje. Zkontrolujte hladinu oleje jesté pred spusténim motoru (Obr. 16). Pokud se motor
spusti bez oleje, poskodi se neopravitelnym zpiisobem a na toto poskozeni se nevztahuje zaruka. Vice
informaci o kontrole a vyméné oleje naleznete v navodu k motoru.

9 ZASTAVENi MOTORU

1. Pécku plynu uvedte do polohy MIN (Obr. 42, Obr. 43).

2. G 53 VK ALL ROAD FLEX 4: Pfed zastavenim stroje prepnéte ovlddaci prvek (V, Obr. 19) do pomalejsi polohy. Packa se
smi pouzivat pouze tehdy, kdyz je stroj v pohybu.

3. Uvolnéte ovlada¢ motorové brzdy (F, Obr. 45).

A\ POZOR

Pred kaidym pouZitim zkontrolujte, zda uvolnéni packy motoru zpiisobi zastaveni motoru béhem nékolika
sekund. Spravny cas pro zastaveni noZe nechte pravidelné zkontrolovat autorizovanym servisnim strediskem.

10 POUZIVANI STROJE

A\ POZOR

«  Stroj se smi pouZivat pouze k seceni travnatych ploch v zahradach nebo parcich.
«  Stroj nepouzivejte, jsou-li oka shérného vaku rozbita nebo zanesena travou.
- Pred vytazenim shérného vaku vidy vypnéte motor.

POZNAMKA
Pokud je tréva, kterou chcete sekat, piiliS vysokd, postupujte ve dvou fazich: v prvni secte na maximalni vysku, ve
druhé na pozadovanou vysku.
Trévu secte do "hlemyzdé", z vnéjsku smérem dovnitf (Obr. 37).

10.1  ZAKAZANA POUZIVANi

Stroj sekacka se nesmi pouZivat k fezdni jinych materidld, zvIasté pak materidll, které jsou nad Urovni terénu a pro které
se stroj musi zvednout.

« Stroj se nesmi pouzivat k drceni vétvi ani jinych materidld pevnéjsich nez trava.

« Stroj se nesmi pouzivat k odsavani nebo shér pevnych i prasnych materidld, odpadd jakéhokoli druhu, pisku ¢i Stérku.

« Stroj se nesmi pouzivat k vyrovnavani nerovného terénu nebo hrbolatého povrchu; niiz se nikdy nesmi nedotknout zemé.
Stroj se nesmi pouzivat k prepravé, tlaceni ani tazeni jinych predmétd, vozikli ¢i podobné.
Na pohon stroje je zakdzéno pfipojovat nafadi nebo jind zafizeni, kterd nejsou povolena vyrobcem.

10.2  BEZPECNOSTNI KONTROLY

A POZOR
Stroj nepouzivejte, pokud hrozi nebezpeti blesku.
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Stroj nikdy nepouzivejte na vlhké travé nebo na kluzkém povrchu; drzte pevné drzadlo (Obr. 25); jdéte pomalu, nikdy
nebéhejte.
V kopcovitém terénu sekejte napfi¢ svahem, nikdy ne v pfimém stoupani nebo sjezdu; nikdy nesekejte na pfilis prudkych
svazich (Obr. 26).

« Secte pouze za denniho svétla nebo pii silném umélém osvétleni.

« Zkontrolujte, zda je zadni deflektor vZdy spravné nasazen (Obr. 27).
Narazite-li na néjaky pfedmét, vypnéte motor a zkontrolujte, zda nedoslo k poskozeni sekacky; nikdy nepokracujte v préci
bez opravy piipadného poskozeni (Obr. 17).
Pfi spusténi stroj nenaklénéjte: nekryty niiz by mohl zpGsobit skody.
Nikdy si nestoupejte pred sekacku s nastartovanym motorem; nékdo by mohl omylem zasunout spojku.
Kdyz musite piejit pres péSinku, chodnik apod. a kdyz se stroj prevaZi z jedné pracovni oblasti do druhé, vypnéte motor.
Nikdy neprovédéjte sefizeni pfi bézicim motoru.
Na svazich udrzujte vZdy stabilni polohu (Obr. 28). Nesecte ani nezastavujte v blizkosti pfikopl, jam nebo ndspd. Stroj
mohl ndhle prevrhnout, kdyZ jedno kolo pejede pres okraj srdzu nebo pfikopu nebo kdyz ndsep povoli.
Pfi zméné sméru ve svahu a pfi prepravé stroje z jednoho sekaciho mista na druhé budte obzvlasté opatmi.

« Zkontrolujte, zda pouZivate pouze origindlni Zaci zafizeni.

« Budte velmi opatrni pfi zméné sméru nebo pfi otaceni stroje smérem k sobé.

« Nedotykejte se nozi pred odpojenim stroje od napajeni a pfed Gplnym zastavenim nozii (Obr. 29).

10.3  INDIKATOR PLNEHO VAKU

Nad sbérmym vakem je klapka indikujici plny sbémy vak (A, Obr. 38). Kdyz je klapka zvednutd (Obr. 38), znamena to, Ze se ko3
pini travou. Kdyz je klapka dole (Obr. 39), znamené to, Ze ko3 je plny a musi se vysypat.

104  MULCOVANI

Na sekacce je sériové namontovany mulcovaci ndz (A, Obr. 30). Tato konfigurace umoziiuje volbu ze tfi riiznych zplisobi seceni
trévy:

S namontovanym vakem: mulcovaci ndZ umoZiiuje dokonalejsi rozméInéni posekané trdvy a tim i lepsi napinéni vaku.
Bez vaku a se zavienou klapkou pro zadni odhoz: mulcovaci niz umoziiuje dobré rozmélnéni posekané trdvy, kterd
pak miize padat pfimo na terén.

+  Mulcovani: k provddéni pravého mulcovdni je nutné namontovat mulcovaci zaslepku (C, Obr. 30), kterd zarucuje
maximalni rozmélnéni posekané trdvy. Mulcovaci zdslepka (C, Obr. 31) kod 66110828R (Sitka zadbéru 46 cm) - kéd
6607001059R (Sitka zdbéru 51 cm) je nutné nasadit vioZenim do otvoru pod zadnim deflektorem (D), pficemZ zadni
deflektor musi byt vidy zavieny.

10.4.1 Poznamky k sekani travy mulcovanim

Pfi pouZiti stroje k mulCovéni nesmi trdva presdhnout vysku 5-6 cm. Je viak dobrym zvykem nepouzivat pfilis nizkou vysku
sekacky. Nedodrzeni téchto pravidel mlize ohrozit t¢inek mulcovani a v nejzavaznéjsich pripadech zpdisobit zhasnuti motoru.

10.5  BOCNi ODHOZ (POUZE MODELY, KTERE JSOU JiM VYBAVENY)

Pokud obsluha nechce trdvu shirat do vaku, ale chce ji odhodit na zem, doddvd se se strojem kryt pro bocni odhoz (Obr. 32).
Chcete-li pouzivat bocni odhoz, je nutné odmontovat shémy vak a namontovat mulovaci zdslepku (viz kapitolu 10.4
Mulcovdni).

Pro montdZ krytu pro bocni odhoz (A, Obr. 34) stisknéte bezpecnostni pojistku (E, Obr. 33), zvednéte bocni kryt (B) a dva
jazycky (C, Obr. 34, Obr. 35) zahdknéte za cep (D). Pak uvolnéte kryt (B, Obr. 36), jehoZ pruzina bude drZet kryt pro bocni
odhoz (A).

/N

Chybna montaz sady krytu pro bo¢ni odhoz miize zpiisobit vazna zranéni obsluhy nebo osob v okoli.
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A POZOR

Pfi odstrariovani jednotky bocniho odhozu se ujistéte o spravném zavieni vika pomoci prislusného zafizeni se
zapadkou.

10.6  SECENI

« Ujistéte se, Ze je requldtor rychlosti v nejpomalejsi poloze (V, Obr. 40A).
Pro zapnuti pojezdu uvedte ovladac spojky (C) do kontaktu s fiditky (B) (Obr. 41).
Rychlost pojezdu sefidte posunutim ovladace (V, Obr. 40B) dopfedu nebo dozadu.

1 UDRZBA

A POZOR

« Béhem udriby vidy pouZivejte ochranné rukavice.

« Udrzbu neprovadajte, je-li motor jesté teply. Motor zastavte a nechte ho vychladnout. Udribu provadéjte
s vypnutym motorem.
Odpojte kabel civky od svicky.

+ Nedostatecna nebo nespravna udrzba, odstranéni nebo tprava bezpecnostnich zafizeni a/nebo poutiti
neoriginalnich nahradnich dili miiZe zpiisobit vazna nebo smrtelna zranéni obsluhy nebo tietich osob.

11.1  SHODA PLYNNYCH EMISI S PREDPISY

Tento motor, véetné systému regulace emisi, musi byt fizen, pouZivan a udrZovan v souladu s pokyny uvedenymi v uZivatelské
prirucce k udrzeni emisi v rdmci prévnich pozadavk platnych pro nesilnicni pojizdné stroje.

Systém regulace emisi motoru se nesmi neopravnéné upravovat ani pouzivat nespravnym zplisobem.

Nespravny provoz, pouZiti nebo Udrzba motoru nebo stroje by mohly vést k moznému selhdni systému regulace do takové
miry, kdy jiz nejsou spinény platné pravni pozadavky; v tomto piipadé je tieba podniknout okamzité kroky k napravé poruch
systému a k obnoveni pnéni platnych pozadavka.

Prlklady, mimo jiné, jsou nespravny provoz, pouziti nebo Gdrzba:
Nésilné otevieni nebo poskozeni zafizeni k davkovani paliva.
PouZiti paliva a/nebo motorového oleje, které nespliiuji vlastnosti uvedené v kapitole8.1 Palivo.
Pouzivani neorigindlnich ndhradnich dild, jako jsou svicky apod.
Neprovedend nebo nedostatecnd ddrzba vyfukového systému vcetné nesprdvnych intervald Gdrzby vyfuku, zapalovaci
svicky, vzduchového filtru apod.

A POZOR

Neopravnény zasah do tohoto motoru ma za nasledek ztratu platnosti osvédceni EU o emisich.

Urovni COatohoto motoru Ize nalézt na webové strance (www.myemak.com) spoleénosti Emak v sekci "Svét Outdoor Power
Equipment".

11.2 UDRZBA ZACIHO ZARIZENI

A POZOR
Pted kazdym cisténim nebo opravou zastavte motor a odpojte kabel zapalovaci svicky.

A POZOR

S noZi manipulujte vidy s co nejvétsi opatrnosti. Vzdy pouzivejte ochranné rukavice.

A\ POZOR

Deformovany nebo poskozeny niiZ se musi vyménit.
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Ostfi noze udrzujte vzdy dobfe nabrousené.
S nenabrousenym ostiim se nedosahne dobrého vysledku.

1.3 ZAci NOZ

A POZOR

Pii zjiStovani stavu noZe pouZivejte ochranné rukavice. Davejte pozor, protoze noze se mohou otacet i pii
vypnutém motoru.

A POZOR
Pravidelné kontrolujte, zda je Sroub (A, Obr. 46) dotaZzeny na 35 Nm (3,5 kgm).

Pokud casem neni seceni travy uspokojivé, pravdépodobné je tieba noze nabrousit. Spatné nabrouseny niiZ zplisobuje
vytrhdvéani travy a tim zaZloutnuti travniku. Pokud jsou noZe poskozené nebo zkfivené, musi se vyménit.

Broueni noZli je velmi delikdtni cinnost. Pokud se nedodrzi dokonalé vyvazeni nozii (Obr. 47), miize zplisobit abnormaini
vibrace, které vedou k uvolnéni nozli s nebezpecnymi diisledky pro obsluhu.

NoZe se musi namontovat ve spravném sméru. Chybné montaz miZe zpiisobit nespravné dotazeni s ndslednym uvolnénim
nozii béhem prace s nebezpecnymi dlsledky pro obsluhu.

Z téchto diivodd se musi vyvaZeni a vyména nozli provddét v autorizovaném servisnim stredisku.

/N
Muléovaci niiz musi byt nasazen jako na Obr. 46.

A POZOR

Poskozené fezné naradi nesvaiujte, nerovnejte ani neupravujte ve snaze o jeho opravu. Jednotlivé dily
fezného nafadi by se mohly uvolnit a zpiisobit vainé ¢i smrtelné zranéni.

A POZOR
Vidy vyméiite také Sroub (A, Obr. 46) a podlozku (B).

A POZOR

Vidy pouzivejte origindlni noze s oznatenim. Pouzivejte pouze origindlni noze kod 66110594R (48),
66070440R (53) jako nahradni dil.

11.4  NASTAVENI LANKA OVLADANI TRAKCE (C, OBR. 48)

V pfipadé pozdniho zapojeni pojezdu provedte sefizeni na koncovce (A, Obr. 48) tak, aby po uvolnéni dvou matic (H) bylo
lanko spravné napnuté.
Pro zékladni sefizeni lanka plynu:

1. Packu plynu prepnéte do polohy MAX (Obr. 19, Obr. 21).
2. Posurite bovden (A, Obr. 49) zcela smérem k obsluze (smérem k fiditkiim) a zajistéte jej svorkou (B), zasroubovdnim
Sroubu (C).

11.5  VZDUCHOVY FILTR

Vzduchovy filtr kontrolujte kazdy den. Cistéte odmastovacim prostiedkem Emak kod 001101009A, oplachnéte vodou a
profouknéte z urcité vzdalenosti stlatenym vzduchem smérem zevnité ven. Pokud je filtr silné zaneseny nebo poskozeny,
vyméite jej.

A\ POZOR

Pfi opétovném nasazovani filtru jej spravné zasuiite do jeho uloZeni.
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11.6  SBERNY VAK
A POZOR

Pred vyjmutim shérného vaku a kdyz se cisti vyhazovaci otvor travy, zastavte motor a odpojte zapalovaci
svicku.

Casto kontrolujte, zda neni shérny vak 3patné namontovany nebo poskozeny.

Kontrolujte, zda nejsou oka shémého vaku zanesend travou; pokud ano, omyjte vak vodou a nechte ho pied dalsi montdzi
GpIné uschnout.

Kdybyste pracovali s poskozenym sbémym vakem nebo zanesenymi oky, vak by se nemohl tpIné naplnit.

Pfi praci s jesté vihkym shérnym vakem by se zase oka snadnéji zalepila.

POZNAMKA

Pouzity motorovy olej zlikvidujte s ohledem na Zivotni prostedi.
Doporucujeme jej odnést v utésnéné nadobé do mistniho servisu k recyklaci. Nevyhazujte jej do komundlniho odpadu, do
kanalizace, ani jej nezakopavejte.

11.7  MIMORADNA UDRZBA

Na konci sezény, pokud se stroj pouZiva intenzivné, nebo kazdé dva roky pfi bézném pouZivani zajistéte obecnou kontrolu
provedenou specializovanym technikem servisni sité.

A POZOR

«  VSechny dinnosti pii udrzbé, které nejsou uvedeny v této prirucce, smi provadét pouze autorizované
servisni stfedisko. Aby byl zajiStén staly a pravidelny provoz stroje, nezapomerite, Ze veskeré
nahrazované dily musi byt nahrazeny vyhradné ORIGINALNIMI NAHRADNIMI DILY.

«  Pfipadné neopravnéné tipravy a/nebo pouzivani neoriginalnich nahradnich dili mohou zpiisobit vazna i
smrtelna zranéni obsluhy nebo dalSich osob nebo zpiisobit okamzité propadnuti zaruky.

POZNAMKA
Dalsi informace o tdrzbé motoru najdete v navodu k pouZiti a Gdrzbé motoru pfilozeného k tomuto dokumentu.

+ Opotfebované nebo poskozené casti vyménte.
« Po kazdém pouZiti stroje ocistéte spodni ¢ast od zbytkl trdvy.

A\ POZOR

«  Vypnéte motor a ujistéte se, Ze se zastavily vSechny pohyblivé casti.
«  Odpojte koncovku zapalovaci svicky.

I nadrze vypustte benzin.

«  Odmontujte shérny vak na travu.

«  Stroj naklonte dozadu, ale nikdy jej nepievracejte.
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11.8  TABULKA UDRZBY
E ]
2 &
E | £ 8
g | & £ =
Uvédomte si prosim, Ze nasledujici intervaly tdrzby plati pouze 2 g _§ g E
pro bézné pracovni podminky. E || 2| § g
Pokud je vase denni prace narocnéjsi nez béina, musi se -E‘ % -E 2 @
intervaly udrzby prislusné zkratit. £ ‘é & | g E
2|2 -
= | B £
£ =
Celf stroj Kont[ola: prusak, prasknuti, , ‘
opotfebeni
Kontroly: syti¢ a packa plynu
(pouze u modeld, které jsou jimi | Kontrola cinnosti X X
vybaveny)
Palivova nadrz Kontrola: dniky, trhliny, opotfebeni | x X
3 Kontroly: poSkozeni a opotfebeni X X
Zadi ndz —
Vyménit X
Packa pojezdu (model T) Kontrola cinnosti X
o Kontrola Cinnosti X
Zastaveni noze -
Vyménit X
V3echny pfistupné Srouby a matice | Zkontrolovat a dotdhnout X
’ Vycistit X
Vzduchovy filtr — — —
Vyménit X Kazdych 6 mésicl
Zebrav \{ellce a Stérbiny v krytu Vydistit X
spoustéce
Kontroly: poSkozeni a opotfebeni X
Startovaci lanko —
Vyménit X
. Zkontrolovat vzdalenost elektrod X
Svicka - 1 P
Vyménit X Kazdych 6 mésicii
Shérny vak na travu a zadni Kontrola opotfebeni nebo . .

deflektor

poskozeni

12 PREPRAVA

« K usnadnéni prepravy a skladovéni Ize fiditka sklopit: uvolnéte knofliky a horni ¢ast fiditek sklopte dold.

POZNAMKA

Dévejte pozor, aby nedoslo k priskfipnuti nebo natazeni kabeld.

Vyjméte sbémy vak na trévu.

Stroj pfepravujte s vypnutym motorem.
Vyprdzdnéte také karburétor tak, Ze nechdte motor bézet, dokud nedojde palivo.

206




A POZOR

Pfi dopravé stroje na vozidle se ujistéte o spravném a pevném pfipevnéni na vozidle pomoci femenii. Stroj se
prepravuje ve vodorovné poloze, s prazdnou nadrii, po ujiSténi, Ze se neporusuji platné piedpisy pro
prepravu téchto zafizeni. Stroj se nesmi pohybovat po silnici ani tlacenim, ani s bézicim motorem. Kromé
toho se nesmi zaprahnout za auto, traktor atd.

13 SKLADOVANI

A POZOR

Po kazdém pouziti vycistéte spodni cast stroje; v zadném piipadé nepouzivejte proudy vody.

« Pravidelné kontrolujte stav stroje.
« Zkontrolujte, zda jsou v3echny Srouby a matice dobfe utaZené.
Na dily, které jsou vystaveny korozi, naneste mazivo nebo motorovy olej.
Stroj skladujte na suchém misté, pokud mozno s betonovou podlahou. K ochrané pred vihkosti jej mizete umistit na
desky nebo na plech.
Postupy pro uvedeni do provozu po zimnim uloZeni jsou stejné, jako postupy pfi normdlnim spousténi stroje (8
Startovdn).
Stroj nikdy nenechavejte na mistech, kde se mohou hromadit vypary z paliva, které by mohly zpisobit pozér.
Pfed ulozenim sekacky do uzavieného prostoru nechte vychladnout motor.
« Pokud se musi vylit palivo z nddrzky, provedte to v otevieném prostoru.
«  Stroj nakloiite dozadu, ale nikdy jej nepievracejte.

14 OCHRANA ZIVOTNiHO PROSTREDI

Ochrana Zivotniho prostiedi je dleZity a prvofady aspekt pfi pouZivani stroje ve prospéch obcanského spoluZiti a prostfedi, v
némz Zijeme.
« Vyvarujte se toho, abyste byli rusivym prvkem ve vztahu s vasimi sousedy.
Peclivé dodrzujte mistni predpisy pro likvidaci materidlu vzniklého secenim.
Peclivé dodrZujte mistni predpisy pro likvidaci obaldi, olejli, benzinu, baterii, filtrd, poskozenych dili nebo jakychkoli prvki
se silnym dopadem na Zivotni prostredi. Tento odpad se nesmi vyhazovat do popelnice, ale musi se separovat a odvézt do
prislusnych shérnych stiedisek, kterd zajisti recyklaci materidldi.

14.1  ODSTRANENI A LIKVIDACE

Pfi vyfazeni stroje z provozu jej nenechdvejte volné v piirodé, ale obratte se na shémé stfedisko.

Hodné materidlGi pouzitych pfi vyrobé stroje Ize recyklovat; vSechny kovy (ocel, hlinik, mosaz) Ize odevzdat do béiné shérny
kovli. Pro informace se obratte na sluzbu zajistujici svoz odpadu ve vasi oblasti. Likvidace odpadu pochdzejiciho z demolice
stroje musi byt provedena s ohledem na Zivotni prostfedi, aby se zabranilo znedisténi pldy, ovzdusi a vody.

V kazdém piipadé je tfeba dodrovat mistni platné zakony.

Pfi likvidaci stroje byste méli zlikvidovat i Stitek s oznacenim CE spolecné s timto ndvodem k obsluze.
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15

ZARUCNI LIST

Tento stroj byl navrzen a vyroben pomoci nejmodernéjsich vyrobnich technik. V pfipadé soukromého pouZiti nebo pro hobby poskytuje vjrobce
zdruku na své vyrobky v trvéni 24 mésicli od data zakoupeni. Servis v Ceské republice a na Slovensku provadi firma MOUNTFIELD ve svych
prodejndch, specializovanych servisnich stiediscich a pres své dealery. V pipadé profesiondlniho pouZivéni je zaruka omezena na 12 mésici.

Vseobecné zarucni podminky

1.

Zaruka plati ode dne zakoupeni vyrobku. Vyrobni podnik
zdarma vyméhuje prostfednictvim obchodni a servisni sité
vadné dily, jejichi vada byla zplsobena materidlem,
zpracovdnim nebo vyrobou. Zéruka nezbavuje kupujiciho
zdkonnych prév, které mu néleZeji podle obcanského zékoniku
a které se vztahuji na diisledky defektd nebo vad zplisobenych
prodanym vyrobkem.

Technicti pracovnici provedou poZadovany zakrok co nejdfive v
ramci danych casovych moznosti.

Pfi Zadosti o opravu v zaruce je nutné predlozit
opravnénému pracovnikovi dale uvedeny a upiné
vyplnény zérucni list orazitkovany prodejcem spolu s
nakupni fakturou nebo platnym dokladem o zakoupeni
s datem nakupu.

Zéruka propada v pfipadé:

« zjevného zanedbani udrzby,

« nevhodného pouzivani vyrobku nebo jeho poskozeni,
« pouZiti nevhodnych maziv nebo paliv,

Zarudni list

Vystfihnéte a vypliite zarucni list na zadni strané tohoto ndvodu.
Popis poli zéru¢niho listu (WARRANTY FORM):

1.
2.
3.
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MODEL
SERIOVE C.
KUPUJIC

poufiti jinych nez originlnich néhradnich dild,
zdsahd provadénych neopravnénymi pracovniky.

Zéruka se podle vyrobce nevztahuje na materidly, které se
opotfebovavaji, a na ¢dsti vystavené béZznému opotfebeni.
Zéruka se nevztahuje na zésahy tykajici se modernizace a
vylep3ovani vyrobku.

Zéruka se nevztahuje na sefizovani a Udrzbové prace, i kdyz
jsou provédéné v dobé zaruky.

Pripadné Skody zplisobené pfi dopravé musi byt ihned
oznameny dopravdi, jinak zéruka propadd.

Pro motory jinych znacek (Briggs & Stratton, Tecumseh,
Kawasaki, Honda atd.), pouzité v nasich vyrobcich, plati zéruka
poskytnutd pfislu3nymi vyrobci motoru.

. Zdruka se netykd piipadnych Skod, pfimych & nepfimych,

zplisobenych osobdm nebo na vécech poruchou vyrobku nebo
vyplyvajicich z dlouhodobého nuceného odstaveni tohoto
vyrobku.

Nezasilat! Pfilozte pouze pii pfipadném vyzadani zarucniho
servisu.

DATUM

PRODEJCE



16 RESENi PROBLEMD

A POZOR

servisnim strediskem.

« Nez zacnete provadét vSechny kontroly doporucené v dale uvedené tabulce, mimo piipady, kdy se
vyZaduje stroj v cinnosti, stroj vidy zastavte a odpojte zapalovaci svicku.

«  Kdyz byly zkontrolovany vSechny moiné pficiny a problém nebyl vyfesen, spojte se s autorizovanym
servisnim stiediskem. KdyzZ zjistite problém, ktery nebyl uveden v tabulce, spojte se s autorizovanym

A POZOR

Neprovadéjte sami komplikovanéjSi opravy, pokud vam chybi nutné vybaveni nebo technické znalosti. V
pripadé $patné provedené opravy dochazi automaticky k zaniku zaruky a jakékoli odpovédnosti vyrobce.

PROBLEM

MOZNE PRICINY

RESENI

Motor nelze nastartovat nebo zhasne
nékolik sekund po nastartovani.

Zapalovéni neddva jiskru.

Zkontrolujte jiskru svicky. Pokud svicka
neddv jiskru, opakujte test s novou
svickou.

Zahlceny motor.

Pracujte podle postupu 8.4 Zahlceny
motor. Pokud se motor stale nerozjede,
opakujte postup s novou svickou.

Baterie je vybitd nebo neni spravné
vloZena (pouze u model, které
jsou ji vybaveny).

Baterii dobijte nebo spravné vlozte.

Poskozend baterie (pouze u
modeld, které jsou ji vybaveny).

Spojte se s autorizovanym servisnim
strediskem.

Motor se rozjede, ale nezrychluje sprévné
nebo nefunguje sprdvné i pii vysokych
rychlostech.

Karburdtor se musi sefidit.

Spojte se s autorizovanym servisnim
strediskem pro sefizeni karburatoru.

Motor nedosahne plnych otacek a/nebo
piilis kou.

Inecistény vzduchovy filtr.

Cigténi: viz pokyny v kapitole 11.5
Vzduchovy filtr.

Karburdtor se musi sefidit.

Spojte se s autorizovanym servisnim
strediskem pro sefizeni karburatoru.

Motor se todi, ale pfi stlaceni packy
pojezdu sekacka nejede.

Hnaci femen vypad z uloZeni.

Hnaci femen nechte opravit nebo vyménit
v autorizovaném servisnim stredisku.

Hnaci femen se pretrhl.

Nddrzka na olej se musi naplnit pokazdé,
kdyz se plni palivova nadrzka.

Lanko pohonu 3patné sefizené
nebo pretrzené.

Lanko pohonu nechte sefidit nebo vyménit
v autorizovaném servisnim stfedisku.

Motor se rozjede a bé7i, ale fetéz se
netoci.
POZOR

Nikdy se nedotykejte Zaciho
zarizeni, kdyz je motor v ¢innosti.

/1\

Motor ihned vypnéte a spojte se s
autorizovanym servisnim strediskem.
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1 BBEAEHUE

bnazodapum 8ac 3a evibop npodykyuu Emak.
Hawa cemo Ounepckux u asmopu308aHHbIX (EPBUCHBIX YeHMPO8 HAXO0UMCA 8 eawem NOTHOM PACNOpSXeHuU U 20mosa
ydossemeopume JitoGble 8aLU 3anpoci.

A BHUMAHUE

na NPaBWIbHOr0 UCNONb30BaHMA MalluHbl U ANA NpefoTBpallieHnA HecHacTHbIX dlyyaeB nepej Havyanom
paﬁOTbl 0YeHb BHUMATE/IbHO NpoyTUTe faHHOE PYKOBOACTBO.

A BHUMAHUE

[laHHOe PYKOBOACTBO JOMKHO CONPOBOXAATD MALUMHY Ha MPOTAKEHUN BCEro CPOKa ee CymObl.

A BHUMAHME

PUCK MOBPEXMAEHWA CIYXA. Mpu HopmanbHbIX YUI0BMAX SKCMnyaTauuu nonb3oBaTenb TOW MaLUMHbI
noaBepraeTca exeHeBHOMY BO3/le/iCTBMIO LYMa, YPOBEHb KOTOpOro paBeH unu npesbiwaet85 ab (A).

3necb [aoTCA MOACHEHNA Nno pa601e Pa3sNUYHbIX Y3110B MaLUWHbI, a@ TaKXe YKa3aHuAa Mo TpeﬁyeMblM nposepkam 1
T€X06U|y)KVIBaHI/IIO.

MPUMEYAHUE

Onucanus n nnniocTpauny, npuBeAeHHbIE B JaHHOM PYKOBOACTBE, HE CYMTAKOTCA CTPOro 00A3bIBatOLLAMM. ”pOI/I3BOﬂVITEﬂb
0CTaBAAET 33 060N NpaBo BHOCUTb Ntobble U3MeHeHNA, He 06HOBNAA Kaxablii pa3 AaHHOE PYKOBOACTBO.

anIBeIleHHble |/|306pa>Keva HOCAT 03HAKOMUTENbHbIN Xapakrep. Ha NPaKTUKe KOMMOHEHTbI MOrYT OTIWYaTbCA OT
|/|306pa)K€HHbIX. B iydae COMHeHuMit OﬁpaTMTefb B aBTOpM30BaHHbII7I CepBI/ICHbII?I LIeHTP.

1.1 MPABWNA YTEHWA PYKOBOACTBA

PykoBOACTBO AenuTca Ha rnasbl U naparpadbl. Kaxaplit naparpad ABnAeTca nogypoBHeM Co0TBeTCTBYHLLelt raBbl. CCbINkY Ha
TNaBbl AW naparpadbl NOMeYaloTcA C10BaMi «TNaBa» WAN «naparpad», 3a KOTOPbIMM ClleflyeT COOTBETCTBYHLMA HoMep.
Hanpumep: «rnaBa 2».

Kpome yka3aHwil mo 3Kcnnyatauuum M TexHuyeckomy O0OCTYXUBaHMIO, LaHHOE PYKOBOACTBO COAEPXKMT MHGOpMALMio,
Tpebylolyto 0coboro BHUMaHKA. Takas UHGOPMaLMA OTMeYeHa CMMBONAMK, ONUCAHHBIMU HIDXKe:

A BHUMAHME

Mpu Hanuuuu pucKa HeCYacTHOro Cyyas WAW TPaBMbl, BKMIOYAA CMepTenbHblii Mcxod, 6o cepbesHoro
matepuanbHoro ywep6a.

/N MEPA NPE[OCTOPOXHOCTH

an HaJIMYUU pucKa noBpexaeHna mMallHbl WiN ee OTAENbHbIX KOMMOHEHTOB.

MPUMEYAHUE

MpegocTaBnAeT JOMONHUTENbHYID WMHOOPMALMIO K YKa3aHWAM TpEAbIAyLAX COOOLIEHMAA MO MpaBUNaM  TeXHUKM
6e3onacHocTy.

[1306paxeHns B JaHHOM PYKOBOZCTBE MO 3KCMyaTaLuu NpoHymepoBaHbl uudpamu 1, 2, 3 1 T. 4. KoMnoHeHTbl, Noka3aHHble
Ha pUCYHKaX, OTMeueHbl OykBamu wau uudpamu, B 3aBUcUMOCTU OT cyyas. (cbinka Ha KommoHeHT C Ha pucyHke 2
0603Havaetca Hagnuebio: "Cm. C, puc. 2" uan npocto "(C, Puc. 2)".
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2 CUMBOJIbI N NPEAYNPEXAEHNA B OTHOLEHWUMN BE3OMACHOCTU (PUC. 1)

Ha PUCYHKE NOKa3aHbl CUMBOJbI U NPefynpeXxaeHa B OTHOLIEHNN 6e3onacu0cm, Pa3MeLLeHHble Ha MallnHe:
1. I'Iepen TeM KaK Npuctynatb K UCN0Nb30BaHUI0 3TO/  MaLUMHbI, npoumal?ne PYKOBOACTBO MO 3KCnayaTauun u

TeX06CTyKUBaHMIO.

2. He ponyckaiite, utobbl KT0-TO Npubnuxanca K Bam Bo BpemA paboTbl. byabTe 0CTOPOMHDI: OMACHOCTb OTCKAKMBAHUA
NpeAMeTOoB.

3. Tlepeq BbinonHeHWem Nt6bIX PaboT MO OUMCTKE WAWM PEMOHTY OCTAHOBUTE [BWFATENb W OTCOEANUHMTE MPOBOA CBEUM
3aKUraHus.

4. [lepxuTe pyKu 1 HOTW NoJanblue OT KOXyXa HoXa npu paboTatoLem Asuratene.
Hoxu ocTaloTca B ABUMKEHUM elLe HECKONbKO CEKYHA AaXe MOCTe BbIKMIOUeHUA ABUraTens.

5. 06a3atenbHoe HoweHue HaywHukos (G 53 TK ALL ROAD FLEX 4 - G 53 TKE ALL ROAD FLEX 4 - G 53 THX ALL ROAD FLEX 4

- G 53 VK ALL ROAD FLEX 4 - LR 53 TK ALL ROAD FLEX 4).
6. Mapka u mogenb MaLHbl.
7. Texunyeckune paHHble.
8. [apaHTUPOBaHHbI YPOBEHb 3BYKOBOIA MOLLHOCTH.
9. CepuiiHblit Homep.
10. 3Hak cootBetcTBua CE.
11. Top BbiMycKa.
12. Tun mawwHbi: TA3OHOKOCHAKWA.
13. OtnycTue nepeaHuil pbluar (KpacHblii), 4To6bl OCTaHOBUTDL ABUraTeNb.
14. Tpu HaxaTv Ha 3apHWil (YepHbIit) pbluar B HANPaBNEHUN Pyns MaLUMHA JBIXKETCA Briepe.
15. 3apApuTb B TeyeHue 6 MecALeB ¢ MOMEHTa MOKYMKIA.

3 OCHOBHbIE KOMITOHEHTbI

Ha Puc. 2 noka3aHbl 0CHOBHblE KOMMOHEHTbI MaLLMHbI:

1. Pblyar akceneparopa 9. PerynupoBKa BbICOTbI pyna

2. Pblyar cuennenus 10. BokoBas ABepua

3. Pymb 11. Ynpasnetue Bapuatopom (Tonbko G 53 VK ALL ROAD
4. TpaBocbopHuK FLEX 4)

5. 3apHuii gednektop 12. MyckoBas KHonka

6. PerynupoBKa BbICOTbI CKaLLNBaHUA 13. Tpobka ropnoBuHbI TOMNBHOTO baka

7. Pyuka myckoBoro LuHypa 14. WHpmkatop nonHoro Meluka

8. Pbluar octaHoBa ABuratens

4 NPABUNA TEXHUKU BE3OMACHOCTH

Mpy npaBunbHOM WCMONb30BaHMM MalMHA ABAAETCA ObICTPbIM, YAOGHBIM M 3PPeKTUBHBIM pabouum
uHcTpymeHToM. fpu  HenpaBUMbHOM  McMONb3oBaHUM WnM  Ge3  MpUHATUA  Hapnexawwx mep
NPefoCTOPOKHOCTU OHA MOMKET NpeACTaBNATL ONacHOCTb. [inA obecneveHus KOMQOPTHbIX U GesonacHbix
yu10Buil pa6oTbl cTporo cobniofaiiTe HIBKeNpuBeAeHHble NPaBUIa TEXHUKN Ge3onacHocTy.

(uctema 3aMKMraHus MaluMHbl CO3faeT JNIeKTPOMArHuTHoe none o4yeHb HU3KO MHTEHCUBHOCTU. ITO none
MOXeT MeluaTb paﬁoTe HEKOTOPbIX KapAUOCTUMYNATOPOB. Ina cHuKeHnA pucKka nonyyeHna cepbesHbIX Unmn
CMepTeNibHbIX TPaBM NuUa C BXUBJEHHbIMU KapAuoCTUMYNATOPaMU [OMKHbI NMPOKOHCY/IbTUPOBATbCA €O
CBOUM Bpa4yoM U u3rotoBuTesNiem KapauocTumynATopa nepen Tem, Kak npucrtynatb K SKcnayatayuu MallnHbl.




Bo3peiicTBue BMOpaLuu, Bbi3BaHHO! ANUTENbHLIM WCMONb30BaHWeM MAlUMH C JBUFaTeNem BHYTPeHHero
CropaHus, MOXeT MpPUBECTU K MOBPEXAEHUI0 KPOBEHOCHBIX COCY[OB WIM HepBOB B NanbLax, pykax u
3anACTbAX Y Niofell, CKNOHHbIX K HapyleHUAM KpoBooGpalueHUA Unu NaTonornyeckum otekam. BobiaBneHa
Bi3b MeXAY ANUTENbHbIM MCNONb30BaHMEM MPWU HU3KOIW TemmepaType U MOBpeAeHUWeM KPOBEHOCHBIX
COCyn0B Y 3A0poBbIX Niofeil. Ecn Bbl MCMbITbIBaETe Takue CMMNTOMbBI, KaK OHeMeHue, 6onb, ynagok cun,
U3MeHeHue LBeTa WK TEeKCTYpbl KOXU WK MOTepio YYBCTBUTENbHOCTU B Manbuax, pyKax WM 3anAcTbax,
npeKpaTUTe UCNONb30BaHIe MallMHbI U 06paTuTech K Bpauy.

MPUMEYAHUE
MecTHoe 3aKOHOAATeNbCTBO MOXET HaKNa/ibiBaTb OrpaHNYEHUA Ha UCMONb30BaHUE MaLLUHbI.

+ 03HaKkoMmbTecb ¢ NpaBUNAMI TeXHUKY 6€30MacHOCTH, NPUBELEHHBIMM B 3TOM PYKOBOACTBE.

« 13 coobpaxeHuii 6e30nacHOCTM HUKOTZA M HU MpU KaKuX 06CTOATENbCTBAX He MOAMGUUMPYiTE OrpaHMUNTENb YacTOTbl
BpALLEHUA BUTATENA.

+  BHumatenbHo npouwTaiite u Cnepyiite UHCTPYKUMAM Ha HaKNeiikax, NpUKPenneHHbIX K MaluuHe (cwm. rasy 2 (umgossl u
npedynpexderus 8 omHouweHuu 6esonacHocmu (Puc. 1) n pyKOBOACTBO MO KCMAyaTaLuyi ABUraTens.

« He wncnonb3yiite MawwHy, noka He npuobpeTeTe AOCTaTOUHble 3HaHMA Mo pabote ¢ Heil. He umelownii onbita
nonb3oBaTenb [J0MKeH NOTPEHMPOBATbCA B paboTe ¢ MalLMHOW neped Tem, Kak MpUCTYnaTb K ee MpakTMyeckomy
MpUMeHeHMIO.

« MawuHy FomKHbI MCMoNb30BaTb TONbKO B3pOCTble IOAM, HAaXOAALMeCA B XopoLueid ¢u3nueckoii Gopme U 3HaKomble ¢
npaBvnamu ee Kcnayatayum. He nossonsiite eTam nonb30BaTbCA MALLUHON.

+ He ucnonb3yiite malwuHy, ecin Bbl GU3MYECKW YCTanu WM HaxofuTecb MOJ BO3AEIACTBUEM anKorons, HapKOTUKOB Wy
NeKapCTBEHHbIX CPEACTB.

« He Howte wapdbl, Opacnetvl u pyrve Beww, KOTOpble MOTYT HAMOTATbCA HA MaluHy unu ne3sua. Mcnonb3yiite
obneraloLLylo 0fexzy ¢ NPOTUBONOPE3HOIA 3aLLuToil (cM. tnaBy 5 (pedcmea uHousudyansHol 3awumel ((13)).

« llcnonb3yiite 3awuTHYI NPOTMBOCKONb3ALLYI0 06yBb, MEpUaTKM, 3aLUUTHbIE OUKM, HAYLUHWKW M 3aLWTHBIA wnem (M.
rnasy 5 (pedcmea uHAusuoyansHol 3awjumel (C(13)).

«  Hukorga He no3Bondiite WCNONb30BaTb MALMHY NIOAAM € OFPAHUUEHHbIMU  (U3NYECKUMM, CEHCOPHBIMU MK
YMCTBEHHBIMYM BO3MOXHOCTAMM, @ TaKkxe NIOAAM, He UMEIOLLMM OMbITa UK HeobXOAUMBIX 3HaHWIA, UIN TIIOAAM, KOTopble
He 3HaKOMbI C MHCTPYKLMAMM.

+ Bo Bpema ucnonb3oBaHuA MaluMHbl He NO3BONAIATE HUKOMY NOAXOAUTb Bamxe yem Ha 15 MeTpoB.

« [lepen ncnonb3oBaHueM MalunHbl ybeauTech, 4To pynb Xopowo 3adukcupoBan (2 (umsossl u npedynpexoeHus 8
omHoweruu 6e3onacHocmu (Puc. 1)).

« Hukorga He 6nokupyiite 3aaHuit fepnekTop B NOZHATOM MONOMKEHUN.

A BHUMAHUE

MawwuHa pomkHa 6biTb OCHalLEHA OPUTUHANbHbIMKN  peXyLnMn y(.'l'poﬁ(TBaMM, peKoMeH0BaHHbIMUN
npounspogurtenem. Wcnonb3oBanue HeCAHKLUOHNPOBAHHbIX ycrpov'lch MOXeT npuBecTU K Cepbe3HbIM
TpaBMaM Unun cmepteibHOMY UCXOAY.

« [lepen 3anyckom ABuratend ybenutecb, uTo pexyliee yCTPOACTBO (BOOOJHO BPALLAETCA U He KacaeTcA MOCTOPOHHUX
npeAMeToB.

«  llcnonb3yiiTe MawmMHy TONMbKO B XOPOLIO MPOBETPUBAEMbIX MeCTax W He WCMonb3yiiTe ee BO B3pblBOOMACHON W
NErkoBOCNNAMEHALLENCA CPefie N B 3aKPbITbIX MOMELLEHNAX.

- [lpu pabotatowiem ABuratene He NpoBOAMUTE TeXHUUECKOE 0BCNYXMBAHME U He MPUKACAIATECH K PEXYLLEMY YCTPOICTBY.

« 3anpeLyaerca NPUMeHATb K KopobKe 0T6OPa MOLLHOCTM MaLUMHbI Kakoe-nubo Apyroe YCTpoiicTBO, Kpome MOCTaBAAEMOro
npou3BoAMUTENeM.

+ He pabotaiite ¢ noBpexAeHHOR, NNOXO OTPEMOHTUPOBAHHOM, NNOXO COOPAHHON MU MPOU3BONBLHO MOANPULNPOBAHHOI
MaLLuHoi. Wcnonb3yiiTe HOXM TONBKO TOIl AAMHDI, KOTOPaA yka3aHa B Tabnuue (cm. crp. 12).

+ He cHumaiiTe, He BbIBOAUTE 113 CTPOA U He OTKMKOYaliTe Kakue-1nbo 3alnTHble yCTPOACTBa.

«  T[lopnepxuBgaiiTe B UAEaNbHOM COCTOAHM BCE STUKETKN C 0003HaueHUAMI OMacHOCTM M MpejynpexaeHnamu. B cyuae
MOBPEXIEHNA WM U3HOCA OHYM MOANEXAT HeMefsIeHHOIi 3ameHe (cM. rnaBy 2 (UM80sIbl U npedynpexadeHus 8 OmHoWeHUU
6e3onacrocmu (Puc. 1)).
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+ He ucnonb3yiite mawmHy AnA Leneii, OTANYHBIX OT YKa3aHHbIX B AaHHOM PyKOBOACTBE.

+ He octaBnaiiTe 63 npucMoTpa MalLMHY € BKMIOYEHHbIM JBUTaTeNeMm.

«  ExenHeBHo npoBepaiiTe MawmHy, uTobbl yOeAuTbCA, YT BCe NMpefoXpaHUTENbHbe W MpouMe YCTPOCTBa UCMPaBHO
pabortatot.

+ He BbinonHAiiTe peMOHTHbIe OMepauuu 1 NpoLeaypbl, He OTHOCALLMECA K 00bIYHOMY TeXHUYecKomy obcnyuBanmio. [na
noboro Apyroro BMeLLaTenbCTBa 06paLLaiiTech B aBTOPU30BAHHbIA CEPBIUCHDIA LIEHTP.

« [lpu HeobxoAMMOCTI BbIBECTU MaLUMHY U3 IKCMyaTaLum He BbiGpacbiBaiiTe ee B OKPYXalLLylo Cpedy, a caaiite aunepy,
KoTOpblii 06ecneunt ee nepeauy B Hajexallee MecTo.

« [lepepasaiite wan oganxuBaiite MalMHy TOAKO OMbITHHIM ANLAM, 3HAKOMbIM C MpaBUAAMU SKCNAYaTauun MaLNHbI 1
paboToil ¢ Heil. Bmecte ¢ mawwmHoii HeobxoAuMo nepesaBaTh 1 HacToALee PyKOBOACTBO, KOTOPOE HOBbIA MONb30BaTeNb
0643aH npounTaTh nepes Hayanom pabotbl.

« Bcerna obpawaiitec K c(BoeMy TOproBOMY MOCPEAHUKY WAM B aBTOPU30BAHHbIA CEPBUCHBIA LEHTP 3a NiobbiMu
LOMONHUTENbHBIMI PAa3bACHEHUAMN UM NPUOPUTETHBIM 06CNYKUBAHNEM.

+ TwarenbHo XpaHuTe 3T0 PyKOBOACTBO 1 CBEPANTECH C HUM Nepes KaxAbiM UCNONb30BaHNEM MaLUMHbI.

+ Hukoraa He ucnonb3yiite MalKHy ¢ HeucnpaBHbIMU GYHKUMAMU Ge3onacHocTi. OyHKUMM Ge3onacHocTu
MaLuKHbI Heo6XOAUMO NPOBepATb U NOAAEPKUBATL B COOTBETCTBUM C MPUBEAEHHLIMU UHCTPYKLUMAMU U
rnaBoii 11 TexHuyeckoe o6uryxueaHue. Ecnn malmHa He npoXoput 3TW NpoBepku, ob6patutech B
ABTOPU30BaHHDbIii CEPBUCHDIII LLEHTP ANA BbINONHEHNA PeMOHTa.

« Jlio6oe ucnonb3oBaHue MalwnHbl, ABHbIM 06pa3om He MpeAyCMOTPEHHOE B PYKOBOACTBE, MOXET (TaTb
MCTOYHNKOM pUcKa AnA Niofeil U UMyLLecTBa, NO3TOMY Takoe UCMONb30BaHUe (YNTAET(A HeHajeKalum
U opuLManbHO 3anpelyeHo NpouU3BOAMTENeM, KOTOpblii CHUMaeT ¢ ce6a BCAKYI0 OTBETCTBEHHOCTb 3a
nocneaytowmii ywep6.

5 CPEACTBA UHAUBUAYANbHOM 3ALLUTDI (CU3)

Mo cpenctBamim MHAMBUAYaNbHOR 3awutbl (CU13) noHumaetca nioboe 060pyAOBaHUE, NPESHA3HAUYEHHOE ANA HOLIEHUS
0MepaTopoM C LieNblo 3aLLWTbI €ro 0T PUCKOB ANA B6e30MacHOCTIN UK 330PoBbA BO BpeMs paboTbl, a Takxe Jto6oe YCTpoiicTBo
WK MpUCNocobnenne, npesHasHauenHoe ana 1ol uenu. Mcnonbosanue (U3 He WCKMIOYAET PUCK MOAYYeHMA TPaBM, HO
CHIKAET NOCTEACTBYUA NMOBPEXALHMI MPU HECYACTHOM ClyYae.

Hue npuBeeH CCOK CPeaCTB MHANBUAYANbHOI 3alLuTbl, KOTOPbIE HEOOXOANMO CNONb30BATb NPU PaboTe ¢ MaLLMHOIL:

+ Hocure TpaBmo6GesonacHylo 06yBb ¢ 3awMTON OT MOPE30B C HECKONb3ALLEH NOAOLWIBONA W CTaNbHbIM
NOAHOCKOM.

 Hapesaiite 3awuTHble OYKN UK dKpaH. 0T6pacbiBaeMble MpeAMeTbl MOTYT PUKOLLIETOM MONACTb B nasa U
HaHeCTN UM cepbe3Hyio TpaBMy.

«  lpumensiiTe 3aWmTy OT WyMa: HaNpUMep, HayLIHNKN unK Gepywm.

A BHUMAHUE

Wcnonb3oBanue CpeacTB 3aliUTbl OPraHoB Cnyxa Tp96y9T NOBbILUEHHOI0 BHUMAHUA U OCTOPOXKHOCTU, TaK
KaK BoCmpuATHe aKyCcTU4yeCKUX CUrHajioB OMacHOCTU (KPMKOB, CUrHanoB TpeBorn u T. a.) orpaHuyeno.
COOTBETCI'ByIOI.I.IME 3alyUTHbIe CpeACTBa CHIKAIOT PUCK NoTepu cnyxa.

- Hape.aiite nepyaTtku, KoTopbie 06ecneunBalOT MakcumanbHoe NOrNoLWeHe BUOpaLmii.
« Howute 3awuTHylo ofexAy YCTaHOBNEHHOTO TUMa. 3alyUTHaA KypTKa U KOMOWHE30H Ana 3Toro upeanbHo
nopxoaAr.

A BHUMAHUE

Opexpa fomkHa GbiTb moAxoAsweid U He Mewatb pa6ote. Hocute obneraiowyio 3awuThHyio opexpy. He
ucnonb3yiite ofexAay, Wwapdbl, rancryku UAN yKpaileHus, KOTopble MOryT 3aCTPATb B MalunHe, 3aLenuTbcA
3a 3apoCnu UAK Apyrue npeAmeTbl. 3aBsXUTe ANMHHbIE BONOCbI 1 y6epuTe ux.
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NPUMEYAHUE
[To Bompocy Bbibopa HaanexalLleid 0Aexabl NPOKOHCYNbTUPYIATECH CO CBOUM AUNEPOM.

6 (6OPKA

6.1 MOHTAX PYKOATK

MoaHumuTe pynb, Kak nokasaHo Ha Puc. 3. 3ataxute pyuku (A, Puc. 3) nocne pacnonoxenua pynsa (B) u onpepenenus ero
BbICOTbI. 3aKpoiiTe pblyaru pasbnokuposku (D, Puc. 4).

6.1.1 MonTax pyna (Puc. 5)

MatwuuHa nocraBnaeTca co CHATLIM pynem. [Lna yCTaHOBKM pyna feilcTBYiiTe cnepylowyum o6pasom:

1. Bcrasbte pbivar pas6bnokuposku (A) 8 onopy (B), nponyctus BuHT mexay onopamu (B) u (C). Mexay onopoii (B) u
onopoit (C) HaxoAMTCA NpYXWMHA, U BUHT JOMKEH MPOWTU CKBO3b Hee.

2. BcrasbTe pyuky (D), uTo6bl 3adukcupoBath pbiuar (A). CTenmeHb 3aTAXKW raiikv perynvpyet %ecTkocTb (pabaTbiBaHua
pbluara (A): 3aTAHuTe raiiky, uTobbl caenatb cpabaTbiBaHue Gonee ectkum, wnu ocnabbTe raiiky, utobbl caenatb
cpabaTbiBaHue Gonee MArKM.

3. Pynb nocTaBnAeTcA ¢ YaCTUYHO 3aTAHYTHIMI BUHTAMU KPOHLUTeIHOB. oNb30BaTeNb JOMKEH NMONHOCTbIO 3aTAHYTb BUHTHI
C NMOMOLLbIO NpUnaraemoro 38e3a006pasHoro Knioya.

Bbinonnute onepayuio ¢ 0benx CTOPOH pynA.

6.2 BbICOTA PYNA (PUC. 6)

Otkpoiite pbiuary pa3bnokupoBkyu (A), a 3atem nogHumute uam onyctute pynb (B). 3akpoiite pbiuaru pasbnokupoku (A),
yTobbl 3aduKcupoBaTh nonoxenue pyna (B).

6.3 CKNALbIBAHUE PYNA

[ina o6neryeHus TPaHCMOPTMPOBKN M XpaHeHUs pyNb MOXHO COXUTb: ANA 3TOr0 oCnabbTe pbluar pa3bnokupoku pyns (A,
Puc. 3) 1 noBepHUTE pyNib B CTOPOHY NEPefHUX Konec.

NPUMEYAHUE
BynbTe 0CTOPOXKHBI, UTO6LI He 3aLLEMUTb UMK He HATAHYTb Kabenu.

ﬂepen NCNoab30BaHNEM MallWHbI NPpUBEANTE PYNib B paﬁouee NnoJioXKeHue.

6.4 YCTAHOBKA KOHCONU (PUC. 7)

3aKpenuTe KOHCONb (L) ¢ nomowbto ABYX BUHTOB (M) (ToNbKO Ha Mopensx, rae oHa UmeeTca).

6.5 KABENbHDIE CTAXKK

3adukcupyiite kabenu Ha pyne cneumanbHbLIMU CTAXKaMK.

6.6 MOHTAX MNACTUHDbI HA PYYKE KOP31HbI

YcraHoBuTe NNACTUHY, Kak nokasaxo Ha Puc. 8, Puc. 9, Puc. 10.

6.7 YCTAHOBKA CTAPTEPA (TO/IbKO [11 MOAENEH, TAE OH UMEETCA)

3akpenute craptep (Puc. 12) Ha pyne ayma BuHtamn (A, Puc. 11).

6.8 MOHTAX TPABOCBOPHUKA (PUC. 13)

1. BcrasbTe pamy (A) B ceTky (B).
2. TpukpyTute 6okoBble naHenu (C) K BepxHeil pame (D) BunTamu (E).
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3. Tlpukpenute ceTKy, BKniouas pamy (B+A), k BepxHeil pame, Bkntouaa 6okosble nanenu (D-+C), v yctanoute nnactury (F)
Ha BePXHIOK pamy.

6.9 PACMONOMEHUE MELLKA TPABOCBOPHUKA (PUC. 14)

Moaxumute pednekrop (G).
MocTaBbTe ABa Kprouka (H) Ha wrudt gednektopa (1).
OnyctuTe fednekTop u yoeauTeCh, YT0 OH MONHOCTbIO 3aKPbIBAET BEPXHIOK YaCTb TPABOCOOPHUKA.

W =

7 MoAroTOBUTENbHbIE OMEPALIMU

71 PABOYAAl 30HA

A BHUMAHME

TwarenbHo ocmoTpuTe pabouyio 30HY U y6epute U3 Hee Bce, YTO MOMET GbITb OTGpOLIEHO MALLMHON WNK
NnoBpeauTb pexyliee YCTPOiCTBO.

1.2 PETYIMPOBKA BbICOTbI CKALUUBAHUA

A BHUMAHUE

Bcerpa BblkniovaiiTe ABUraTenb, 4To6bl OTperynnpoBaTh BbICOTY CKALLIMBAHUA.

1. MotanuTe npegoxpaHutensHblii cronop (E) BBepx.

2. Tosopauusaiite pbluar (D, Puc. 44) Bnepen win Ha3ag, utobbl ONMYCTUTb WAW MPUNOAHATL MaluMHy. MoXHO BblbpaTb
OfHY 13 5 BbICOT cpe3a.

3. Ornycrute cronop (E).

8 3ANYCK

+ 3anyckaifTe MalLMHY HA PacUMLLEHHOM YuacTKe, rAe HET BbICOKO TpaBbl. OCMOTPUTE MECTO, Ha KOTOPOM HYXHO CKOCUTb
TPpaBy, M OUNCTUTE ero OT KaMHeil, KocTeld, BeTok u T.1. (Puc. 17).

« BbixnonHble rasbl cofepxat yrapHbilii ra3, KOTopblii 0YeHb AZOBYUT; HUKOTAA He 3amycKaiiTe MALLMHY B MOMELLEHUA I B
M10X0 NPOBETPUBAEMOM MeCTe,

«  3anyctute fBUraTenb, Kak OMUCAHO B UHCTPYKLMI, 1 iePXUTE HOTU NOZasbLUe 0T HOXa.

« T[lepen 3anyckom fBuratens ybesutech, Uto HOX He 3a6M0KNPOBaH.

« He HaknoHaiiTe MaLLMHy Npu 3anycke: OTKPbITBIA HOX MOXET CTaTb NPUUMHO Bpefa. Hukorga He nogHMMaiiTe MawluHy
npy paboTalolem ABuratene.

« He 3anyckaiite gBUraTenb ¢ BKAKYEHHBIM CLEMEHNEM.

8.1 TonMBo

A BHUMAHUE

BeH3nH ABnAeTcA upesBblyaiiHO OrHeonacHbiMm TomnuBoMm. byabTe MaKcMManbHO OCTOPOXKHBLI MpH
obpauyeHun ¢ GeHsUHOM UnM TONANBHOI (Mecbio. He Kypute U He moAHOCUTE OFOHL MNM OTKPbITOE MAama
6nusko K TonnuBy unu mawmHe. lpoBopute pa6oTbl ¢ TONNBOM BHe MOMELLEHNIA, B MecTax, B KOTOPbIX
OTCYTCTBYIOT UCKPbI M NNaMA.

A BHUMAHUE

Tonnuso u ero ncnapeHua MoryT npuBectu K cepbe3HbIM TPpaBMaMm B Clyyae BAbIXaHUA WIU nonmajaHUA Ha
KOXY. “03TOMy npu paﬁoTe ¢ 6eH3MHOM 6yane BHUMaTeJIbHbI U yﬁeAMTECb B [A0CTaTOYHOI BEHTUNALUU.




A BHUMAHUE

Momuute 06 onacHocTu OTpaBJ/ieHUA MOHOOKCMAOM yrinepopaa.

« [Ina cHuKeHUA pucka BO3ropaHuA 1 MonyyeHus 0xoro ByabTe 0CTOPOXHbI Npy obpaLeHuy ¢ Tonnusom. OHo ABnAeTca
KpaiiHe OrHeonacHbIM.

. Pa3mewwmnBaiite u fepxuTe TONNBO B CNeLManbHO NpeHa3HAYeHHON AnA 3TOro emKoCTU.

+ YcTaHoBMTE MaLLMHY Ha CBOOOAHDIA YYaCTOK, OCTaHOBUTE [BUTaTeNb U aiiTe emy OCTbITb Mepes Tem, Kak Mpuctynatb K
3anpaske.

+  3anpaBnAiiTecb TONbKO Ha OTKPLITOM BO3ZyXe U He KypuTe BO BPeMA 3TOii Onepauyu.

« OtkpyumBaiite npo6Ky 3anMBHOI TOPNOBUHLI MeANEHHO ANA MOCTENEHHOTO CHATUA AABMEHMA U BO W36exaHue
NpoANBaHUA TONUBA.

« [locne 3anpaBKi NNOTHO 3aKpyTuTe NPO6KY 3aNMBHOA rOpNOBUHDI. Brbpauum MoryT npuBecTu K packpyumBaHmio npooKu
11 yTeyke TONMBA.

«  BoiTpute nponusleecs Tonaugo. lepes Tem Kak 3amyckaTb ABUraTeNlb, nepemecTuTe MalMHY Ha paccToAHve 3 M oT
MecTa 3anpaski.

« Hukorga v Hu npu Kakiux 06CTOATENBCTBAX He MbITaiATeCh CKeyb NPONUBLLEECA TONAUBO.

« He KypuTe npu obpalleHun ¢ TonNMBOM U BO BpeMaA paboTbl MaLLMHbI.

+ XpaHuTe TONNMBO B NPOXIAZAHOM, CyXOM UM XOPOLLO NPOBETPMBAEMOM MecTe.

« He xpaHuTe TOnnNBO B MecTax, B KOTOPbIX UMEOTCA Cyxad ICTBA, conoma, bymara u T.4.

+ XpaHuTe MalLMHy W TOMANBO B MeCTaX, rAe napbl TOMINBA He MOTYT BOWTM B KOHTAKT C UCKPaMM WM OTKPbITbIM OTHEM,
BOJOrpPeiiHbIMYM KOTNaMu ANA 0TONNeHNA, 3N1eKTPOABUraTENAMY UK BbIKNKYATENAMM, Meuamin 1 T..

+ Hukorga He cHUMaiiTe KpblLLKy TONUBHOTO 6aka Npy paboTatoLiem WA ropavem Asuratene.

+ He ncnonb3yitte TONAMBO ANA YNCTKN.

« (nepwe 3a Tem, yTo6bl TONAKBO He NONAno Ha Baly odexzy. B cyyae nonajaHna ToNANBa Ha OAEXAY, NepeofeHbTeCh.
[TomoiiTe yuacTkn Tena, Ha KOTOpble NONAN0 TOMANBO, BOAON C MbIIOM.

+ XpaHuTe TONNMBO B HEAOCTYMHOM ANA fieTeil MecTe.

I7Ta MalUMHA OCHALLEHA YeTbIPEXTAKTHBIM fBUTaTENEM.
PexkomeHayemoii TONMNMBO: JaHHb [BUraTeNb CepTUGUUMPOBAH ANA paboTbl C HEITUNMPOBAHHBIM OeH3uHom Ans
ABTOTPAHCMOPTHBIX CPEACTB € OKTaHoBbIM uncniom 89([R + M] / 2)unu Gonee BbicokuMm.

/N MEPA NPE[OCTOPOXHOCTH

« [puobpertaiite TONNMBO TONbKO B TOM KONMYeCTBe, KOTopoe Heo6XopuMmo AnA notpebGnenus Batweit
MaLLUMHON; OHO He JI0/KHO NpPeBbIWATh BeNUYNHY, PacXoAyemylo 3a OAUH UK ABa Mecala.
«  XpaHute 6eH3UH B repmMeTUYHON €MKOCTM B CYXOM W MPOXNafHOM MecTe.

/\  MEPA IPEOCTOPOXHOCTH

He ucnonb3yiite Tonnueo ¢ copepxaHuem dTaHona Bbiwe 10%. [donyckaetca rasoxon (cmech GeHsuHa u
3TaHoNa) ¢ NPOLEHTHbIM cofiepXaHuem dTaHona Ao 10% unu Tonnuso E10.

MPUMEYAHUE
Pekomenpyetca ucnonb3osatb npucaaky k Tonausy Emak ADDITIX 2000 - apr. 001000972A.

8.2 3ANPABKA
A BHUMAHUE

Mpu obpawenun ¢ Tonnuom cobniopaiite mpaBuna TexHuku GesomacHoctu. [llepep 3anpaBKoii Bcerpa
BbiKNovaiite ppuratenb. Hukoraa He BbimonHAlTe 3anpaBKy 6aka MalMHbI MpU elwe ropA4Yem Wu
pabotaiowem auratene. llepep Tem Kak 3anyckaTb ABUraTenb, OTOIANTE He MeHee, YeM Ha 3 M OT MecTa
BbinonHenua 3anpasku. HE KYPUTD.

1. BcTpAXHUTE KaHWCTPY C TOMMBOM Nepej 3anpaBKoil.
2. Bo u3bexaHue 3acopeHuii NpouNCTUTe NOBEPXHOCTb BOKPYT 3aNMBHOI FOPAOBMHbI.

217



3. MezneHHo oTBUHTUTE NPOGKY 3anuBHOI ropNoBMHI.

4. byabTe 0CTOPOXHbI, 3anMBas TONMMBO B Gak. He ponyckaiite NponvBaHmuA Tonnvea.

5. Tlepen Tem KaK YCTaHaBnMBaTb Ha MeCTO MPoOKy 3aUBHOA TOPAOBUHbI, MPOYUCTUTE MPOKMAJAKYy W MpoBepbTe ee
COCTOAHMe.

6. (pasy e nouie 3anpaBKi YCTAHOBUTE HA MeCTO MPOGKY 3anuBHOW TOPAOBUMHbI U 3aKpyTuTe ee BpyuHylo. B cnyuae
MPONMBA TOMAMBA BbITPUTE €ro.

A BHUMAHUE

Y6eputecb B OTCYTCTBMN yTeueK Tonnuea. Ecim o6HapyxeHa yTeuka, ycTpaHuTe ee nepej UCnonb3oBaHuem
matuuHbl. lpn Heo6xoAMMOCTH 06paTUTECh B aBTOPN30BAHHDIIi CEPBUCHDIII LiEHT.

83 MPOLLEAYPA 3AMYCKA

A BHUMAHME

ﬂepen 3anyckom aurartensa yﬁeAMTECb, YTO HOX He KacaeTcA NOCTOPOHHero npeamera.

/N MEPA NPE[OCTOPOXKHOCTH

Mpountaiite npunaraemoe pykoBOACTBO MO dKcnnyaTauuu psuratens. OHO copepXUT BaXKHyl0 MHOPMaLMIO.
(06paTuTe BHUMaHME Ha peKoMeHAyemMble TUMbI TONANBA U Macna).

8.3.1 CraHpapTHbIi 3anycK

1. TNpuseguTe pbluar ynpasneHus MOTOPHbIM TopMo30oM (A) B KOHTAKT ¢ pynem (B) (Puc. 18).

2. Pe3kum pbIBKOM NOTAHUTE 3a MYCKOBOIA LUHYP.

3. Tlocne 3anycka yctaHoBuTe pbluar akcenepatopa B nonoxenue mexpy MIN u MAX (Puc. 20) n paiite pBuratenio
NporpeTb.

4. [ina paboTbl nepemecTute pbluar akcenepatopa B nonoxenue MAX (Puc. 21).

8.3.2 IneKTpUUYECKMii 3aMyCK ¢ aKKYMyNnATOpom (ToNbKo ANA mMojenei, Ha KOTOPbIX OH NPUCYTCTBYET)

Korpa nop3apsxatb akkymynsatop

- lepBas 3apapka
Mepen 0TNpaBKoil MALMHbLI € 3aBOAA UTHIA-MOHHBIR akkymynaTop 6bin yacTuuHo 3apaxeH. [lna noaAepkaHua 3apaga v
npefoTBPALLEHNA BbIXOAA aKKyMyNATopa M3 CTPOA B TO Bpems, KOTAA OH He ucnonb3yetca, Gatapes BxoauT B
CMeLManbHo 3anporpaMMUpoBaHHbIii "cnAawmii pexum”. Jlna akTuBauwu akkymynatopa Tpebyetca ero 6bicTpad
nopa3apaaka B Teyenne aecatn (10) cekyna. OcTaBbTe akkyMynATop Ha nop3apAake [0 AOCTUMXEHUA MONHOT0 YPOBHA
3apAaa. 3a uHopmaLmeil Mo 3apajKe akkymynaTopa obpaluaiitech k pasgeny Kax nodsapsxame akkymynsmop.

« Mo mepe Heobxoanumoctn
Yro6bl NPOBEPUTb YPOBEHb UMEILLEroca 3apAfa, HaxMuUTe KHOMKY MHAMKaTOpa ypoBHA 3apaja akkymynatopa Battery
Fuel Gauge (E, Puc. 22) u 3apagute ero npu Heobxogumoctu. (M. pasgen MHoukamop yposHs 3apaoa axkkymynamopa
(Battery Fuel Gauge).

Kak nop3apsxatb akkymynatop

1. Bkmiounte 3apanHoe YCTPOCTBO B INEKTPUYECKYI0 PO3ETKY.

A BHUMAHKE

He norpyxaiite B BoAay akkymynatop u 3apagHoe ycTpoiictBo. He ponyckaiite, yto6bl akkymynarop u
3apA/HOe YCTPOIiCTBO NOABEPranucb BO3AEHCTBUIO AOMXAA UNN BRaru.

2. C Haxumom BctaBbTe Oatapeio (G, Puc. 23) B cneumanbhblii otcek (F). Ecnu He 3aroputca KpacHblil MHAMKaTop
M0A3apAAKIA, BbIHbTE 1 3aTeM CHOBA BCTaBbTe akKyMynaTop. Y6eauTech, Uto akkyMynaTop MOTHO BCTaN B OTCEK.

+ KpacHblii nHaMKaTOp YKa3biBaeT Ha To, YTO akkymynaTop 3apaxaetca (A, Puc. 22).
« 3eneHblil IHAMKATOP YKa3blBaeT Ha To, aKKyMyNATOpa MoNHOCTbI0 3apaxeH (B).
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« Kpacublii MUTAIOLUMIA uHaukatop yKasbiBaeT Ha To, UTO aKKYMYNIATOP CIMLKOM TOPAYMI WM CTULIKOM XOMOAHbIIA
(C) pna Toro, utobbl ero MoxHo 6bino nmop3apAaMTb. OcTabTe aKKyMyNATOp MOACOEAMHEHHBIM K 3apAZHOMY
YCTPOICTBY; N0A3apsAAKa aBTOMATUYECKN HAUHETCA, KaK TONbKO OH JIOCTUTHET HOpManbHoil Temnepatypbl (0°C — 45°
Q.

« MUTAWOLLME KpacHbiii/3eneHblit uHamkaTopbl (D) yKa3blBaloT, YTO akKyMYNATOP He 3apAKaeTCA U NOANEXNT 3aMeHe.

3. [ina peakTuBaLMM akkymynaTopa u3 "cnawero pexuma’ Tpebyetca okono gecaty (10) cekyHp.

4. [InA 3apApKM NONHOCTbIO Pa3pAXEHHOro akkymynATopa Tpebyetca npumepHo oauH (1) yac. Ecm octaButb akkymynaTtop B
3apAAHOM YCTPOIICTBE, OH 3apAANTCA NOMHOCTbIO.

5. Kak TonbKo 3eneHblil UHAMKATOP YKAXKET Ha TO, YTO aKKyMyNATOp MOSHOCTbIO 3apAKeH, ero MOXHO BbIHUMATb U3
3apAAHOTO YCTPOICTBA.

6. [InAa KOHTPONA TeKyLLero ypoBHA 3apafa akkyMynATOpa HaXMUTE KHOMKY MHAMKaTopa ypoBHA 3apaga (E).

7. Ecn 3apagHoe ycTpoiicTBO He UCMOb3yeTca, 0TCORAMHMTE €ro 0T dNEKTPUYECKOi Po3eTKi.

WHpuKkaTop ypoBHA 3apapa akkymynaropa (Battery Fuel Gauge)

Yro6bl NpoBepUTL AOCTYMHbI 3apAf, HaXMUTE KHOMKY WHAMKATOpa YpPOBHA 3apada akkymynatopa Battery Fuel Gauge (E,
Puc. 22). Unankatopbl aucnnesa (H) nokasbiBaloT Npuban3nTenbHblii ypoBeHb 0CTaTOYHOTO 3apAAA akKyMynAaTopa.

YeTblpe nHamkatopa ot 78% no 100%
Tpu uHaMKaTopa ot 55% no 77%
[lBa nHamkatopa ot 33% A0 54%
OpuH HANKaTop ot 10% 1o 32%
Muratowmit uankatop meHee 10%

3any(|( JIeKTpuyecKoro asurarena

1. Ycranosute akkymynatop (C, Puc. 24) B akkymynATopHblii 0TCeK B BepXHeii yacTut Auratens. Yoeautech, 4to oH MAoTHO
BCTaN Ha Mecro.

MPUMEYAHUE

Yrobbl aKTMBMPOBATb HOBbIA  akkymynaTop, Tpebyetca Obicpas nop3apagka [lepBoro  ucnonb3oBaHusA
LNUTENbHOCTbIO NPUMeEpHO B JecaTb (10) cekyHa. (m. pa3pen Kozda nodsapsxame akkymynsmap.

2. Mpuseaute pbluar akcenepatopa B nonoxenne MAX (Puc. 21).

3. YnepxuBaiite pbiyar octaHoBa gguratena (A, Puc. 18) mpuxatbim K pykoaTke (B). 3atem npuegute 3nexktpuueckuii
ctaptep B nonoxetue 1 (B, Puc. 18).

4. Tlocne 3anycka ycTaHoBUTe pbluar akcenepatopa B nonoxerne mexay MIN n MAX (Puc. 20) u paiite emy nopa6otatb,
yTo6bl OH Nporpenca.

5. [ina paboTbl nepemectute pbluar akcenepatopa B nonoxenue MAX (Puc. 21).

/N MEPA NPE[,OCTOPOXKHOCTH

[ina npopneHna cpoka Cnyx6bl cTapTepa MCNoNb3yiTe KOPOTKUE LMKAbI 3anycka (He Gonee mATU CeKyHA).
Mepen noBTOPHOI NOMbITKOI 3anycKa NOAONKAUTE OAHY MUHYTY.

MPUMEYAHUE
Ecnn nocne HeckonbKix MOMBbITOK ABUraTeNib He 3anyckaeTcs, 06paTuTech B aBTOPU30BaHHDIA CEPBUCHBII LieHTP.

8.4 «3AXJIEGHYBLUMIACA» ABUTATENb

- MpuctaBbTe NOAXOAALMI MHCTPYMEHT K KONMAuky (Beun 3axuraua (Puc. 15).

- TogHUMUTE KONMAYOK CBEYM.

« OTKpyTUTE U BbITPUTE CBEYY.

« MonHocTblo OTKpOIiTE ZPOCCENbHYIO 3aCTOHKY.

« ToTAHUTe HECKONbKO pa3 3a NYCKOBOIA TPOC, UTOObI ONOPOXHUTL Kamepy CropaHus.
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+  YcTaHoBUTE Ha C(BOE MeCTO (BeYy N HafieHbTEe Ha Hee KONMayoK, CUNbHO HAlaBUB Ha HEro.
+ [ocne 31010 3anycruTe ABuratenb.

8.5 MOTOPHOE MACI0

A BHUMAHME

DlBuratenn nocraBnsetca 6e3 macna. lMepepn 3anyckom gBuratens npoBepbTe ypoBeHb Macna (Puc. 16). Mpu
3anycke gBuratens 6e3 macna OH BbIXOBUT M3 CTPOA M He MOANEKMT PEMOHTY, a rapaHTUA TepAeT cuny.
JlononnutenbHas MHdopmauua o NpoBepke U 3ameHe MadUla NpuUBefieHa B PYKOBOACTBE MO 3KCMyaTauum
ABUraTens.

9 OCTAHOBKA 1BUTATENA

1. Tepemecture pbivar akceneparopa B nonoxenue MIN (Puc. 42, Puc. 43).

2. G 53 VK ALL ROAD FLEX 4: Mepen octaHoBkoii MalumHbl yctaHouTte pbiuar (V, Puc. 19) B camoe MepneHHoe
nonoxenve. Pblyarom HYXHO YyNpaBAATb TOMbKO BO BPemMsA [BUKEHUA MALUMHDI.

3. OTnyctute pblyar moTopHoro Topmo3a (F, Puc. 45).

A BHUMAHME

Mepen KaxpbiM WcNoNb30BaHWeM MalUMHbI NpoBepsiiTe, 4ToGbl MpU OTMYCKAaHUW pblyara JBuratens,
OBUraTeNb OCTAHABNMBaN(A B TeyeHWe HecKONbKUX cekyHh. [lepuopuuecku npoBepsiiTe NPaBUABHOCTH
BpPeMeH! 0CTAaHOBKMN HOXa B aBTOPM30BaHHOM CEPBUCHOM LiEHTpe.

10 UCNoIb30BAHWUE MALLWHbI

A BHUMAHUE

+  MawwuHy pa3pelsaerca UCnonb3oBaTh TONbKO ANA CTPIKKM TPaBbl B CAfAX UK NapKax.
+  He ucnonb3yiite MawmHy, ecnm cetka TpaBoc6opHUKa noBpexaeHa unym 3a6uta TpaBoii.
«  Bcerpa rnywmute fBuratenb nepep CHATMEM TPaBOCGOPHMKA.

NPUMEYAHUE

«  Eowm BbicoTa CKalwmBaemoil TpaBbl CMLLIKOM BeNMKa, BbIMOMHUTE [BA MPOXOAA: NepBblil HA MAKCUMaNbHON BbICOTe,
BTOPOW Ha HYXHOW BbICOTE.

« Kocute rasoH no cnupanu cHapyu BHYTpb (Puc. 37).

10.1  3ANPELIEHHOE UCNOJIb30BAHUE

+ 3anpelaeTcs MCMoNb3oBaTb MalUMHY ANA PE3KM APYruX MaTepuanos, 0cobeHHO TeX, UTO PacmonoXeHbl Bbille YPOBHS
3eMNM, ANA Yero HeoOX0AMMO MOAHUMATh (aMy MaLLHY.

+  3anpelaeTca UCnonb3oBatb MaLNHY ANA U3MENbYEHUA BETOK WNN MaTepuanos 6ornee nNNOTHbIX, Yem TpaBa.

« 3anpewaeTca WCMonb3oBaTb MalUMHY AAA BCAacbiBaHWA WAM c6opa MAOTHBIX U MbIAbHBIX MaTepuanos, 0TX0A0B Nio6oro
popa, necka Uam rpasusa ¢ 3emnu.

« 3anpeLyaeTca UCNoNb30BaTb MALLMHY ANA Pa3paBHUBAHUA BbICTYNOB WM HEPOBHOCTEN TPYHTa; HOX HUKOTAA He AOMKeH
KacatbcA 3eMam.

+ 3anpeLyaetcs ucnonb3oBaTb MaLUMHy AnA NepeBo3Ki, NPOTANKMBAHUA WA OYKCUPOBKM APYruX NpeAMETOB, TeNexeK U T.
n.

+ 3anpelaeTcs MpUMeHATb K Kopobke 0T60pa MOLIHOCTM MALUMHBI MHCTPYMEHTbI WM MPUCTIOCOBNEHIA, OTMYHble OT
YKa3aHHbIX NPOU3BOAMTENEM.
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10.2  TPOBEPKA NPABWIbHOCTU PABOTbI MPEAOXPAHUTENBHbIX YCTPOICTB
A BHUMAHME

He ncnonb3yiite MalMHy Npu pucke yaapa MoNHUM.

+  Hukorga He ncnonb3yiiTe MaluMHy Ha MOKPOIi TpaBe WM APYrX CKOMb3KMX MOBEPXHOCTAX; KPenKo AepXuTech 3a pyuKy
(Puc. 25); nepemelyaiiTech WArom U HUKOrAa He 6erom.

+ Ha HaKnoHHbIX NOBEPXHOCTAX HEOOXOAMMO OCYLLECTBAATD KOLIEHUe TPpaBbl MOMepeK CKMOHA, U HUKOTAA - B TOpy Win Mnog
ropy; He paboTaiiTe Ha CIMLIKOM KpyTbIX CKnoHax (Puc. 26).

« KocwuTe TpaBy TONbKO Npy HEBHOM CBETE UM CUIbHOM MCKYCCTBEHHOM OCBELLEHN.

« (nepute 3a Tem, uT06bl 3afHuii edNeKTop Bceraa HaxoAunca B npaBUNbHOM nonoxeHun (Puc. 27).

« [ECwm Bbl HaTKHYNUCb Ha Kakoi--nnbo npefmeT, OCTaHOBUTE [BUTaTeNb W NpoBepbTe [a30HOKOCMAKY Ha Mpeamer
MOBPEXAEHII; HUKOTZA He nepe3anyckaiiTe MaLLMHy, He ycTpaHuB nofobHble nospexaena (Puc. 17).

+ He HaknoHaiiTe MaLLMHy Npy 3anycke: OTKPbITbIA HOX MOXET CTaTb MPUYNHOI Bpepa.

+  Hukorga He cTaHoBWTeCb Meped ra30HOKOCMIKOI ¢ paboTatowyum fBuratenem: KTo-HUOyaAb MOXKET ClyyailHo BKMIOYUTb
CLennexme.

« OcraHaBnuBaiite aBuratenb, ecin Bam HeoOXOANUMO nepeceyb AOPOrY, TPOMMHKY U T. A., @ TaKxKe Npyu TPaHCMOPTUPOBKe
MaLLWHbI 13 0ZHOI paboueil 30HbI B ApYryIo.

« He BbinonHaiiTe perynupoBok npu paboTaioiem Asuratene.

«  Bcerna coxpansiite ycroitumBoe nonoxeHue Ha cknoxax (Puc. 28). He Kocute TpaBy n He cToiiTe Bo3ne 060uYMH, KaHaB
WM Hacbineil. MalumHa MOXeT BHe3anHo nepeBepHYTLCA, eUTN OJHO U3 KOnlec NPOBANUTCA B AMY WM CbefeT C TpoTyapa.

bBynbTe npenenbHo OCTOPOXHbBI NPWU U3MEHEHWUM HANPaBAEHUA Ha CKNOHAX M MPU TPAHCMOPTUPOBKe MALUMHBI U3 OfHOIA
paboueii 30HbI B ApyryH.

« YbepuTech, YTO MCNONL3YIOTCA TONBKO OPUTIHANBHBIE PeXyLLMe YCTPOCTBA.

« bypbTe npesenbHo OCTOPOXHDI NPU CMeHe HaNPaBNEHNA ABIKEHUA UIN KOTAQ TAHETE MALUMHY Ha cebs.

+  He npukacaittecb K HOXam BNAOTb A0 OTKMKOYEHUA MALUMHBI OT WUCTOYHWKA MUTAHUA W [0 MOMHOA OCTAHOBKM HOXel
(Puc. 29).

10.3  MHAWUKATOP MOJIHOTO MELLUKA

Han tpaBocbophukom (A, Puc. 38) Haxoputca fednektop, yKasbiBaloluit Ha ypoBeHb ero 3anonHenna. Korga pednextop
nogHAT (Puc. 38), 3o 03Hauaet, uto TpaBOCOOPHMK elle 3anonHsaeTca TpaBoi. Korga xe pednextop onyweH (Puc. 39), 3to
yKa3bIBA€T Ha To, YT0 TPABOCOOPHIUK NOAHOCTbIO 3aNONHEH U €ro HeOBXOANUMO OMOPOXHUTD.

104 MYJIbYNPOBAHUE

Hox ana MyNibYnpoBaHnA (A, Puc. 30) BxoauT B CTAHAAPTHYK KOMNIEKTALUI0 ra30HOKOCKIOK. JTa KOH¢Mryan,Mﬂ nosposnAer
BblﬁpaTb OAVH U3 Tpex noco6oB KoLueHus TpaBbl:

« C ycTaHOBNEHHbIM TPABOCGOPHUKOM: HOX ANA MynbuMpoBaHWA N03BOAAET 6onee TWATENbHO M3MeNbyaTb
(KaLLMBAEMYI0 TPaBY M yuLle HANONHATL MELLOK.

« [lpu cHATOM TpaBOCOOPHUKE U 3aKPbITOM 3ajHeM AedneKTope: HOX ANA MyNbuupOBaHWA MO3BOAAET XOPOLIO
U3MeNbYaTh CKOLIEHHYIO TPaBy U (OpacbiBaTh ee MPAMO Ha 3eMA0.

«  MynbunpoBaHue: nA KOHKPETHOTO MyNMbUMpoBaHUA HEOOXOAMMO YCTAaHOBUTL 3ariywwiKy Ana mynbuupoBaxua (C,
Puc. 30) anAa MaKkMManbHOrO M3MeNbyeHuA CKOLUEHHOI TpaBbl. 3arnywky AnA mynbumposanma (C, Puc. 31) apr.
66110828R (wupuHa ckawmBanua 46 cm) - apt. 6607001059R (wupvHa ckawmBaHua 51 cm) HeobxoaMMo BCTaBUTb B
oTBEpCTUe NoA 3aHUM Aednektopom (D) Tak, uTobbI 3afHMI fehneKTop BCerga 0CTaBanca 3akpbiTbiM.

10.4.1 lMlpumeyanus no KoweHUIo TpaBbl C MyNbYMpOBaHUEM

Mpy ncnonb3oBaHWM MaLMHBI C MYNbYMPOBAHWEM BbICOTA TPaBbl He LOMKHA NMpeBbiwaTh 5-6 <M. Tem He MeHee, He
PeKOMEHAYETCA UCNoNb30BaTb CIMILIKOM Manylo BbcoTy Kocunki. HecobniofieHie STux npaBun MoXeT MOCTaBUTb MOZ yrpo3y
3GdeKT MynbunpoBaHus, a B Haubonee cepbe3HbIX CyyasX Bbi3BaTb OCTAHOBKY ABUraTens.
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10.5  BOKOBOI BbIBPOC (TONIbKO A1 MOZENEA, KOTOPBIE UM OBOPYI0BAHDI)

Ecm onepatop He nnaHmpyer cobupatb TpaBy, a XoueT cOpacbiBaTb ee Ha 3eMsl, MalMHA MOCTaBNAeTCA C 6OKOBbIM
fednektopom (Puc. 32).

[Iina ncnonb3oBaxuA 60koBoro BbiOpoca HEOOXOAMMO CHATb TPABOCOOPHUK M YCTAHOBUTDL 3arNyLUKy ANA MyNbuupoBaHuA (cm.
rnasy 10.4 Mynvyuposatue).

Ina ycraHoBku nednektopa 6okoBoro Bbibpoca (A, Puc. 34) Haxmute Ha npefoxpaHuTenbHblit cromop (E, Puc. 33),
nogHumute 6okoBoii wutok (B) n 3auenute o6a asviuka (C, Puc. 34, Puc. 35) 3a ocb (D). 3atem otnyctute ggepuy (B,
Puc. 36), npyxxuHa kotopoii 6yzeT ynepxusatb aednektop (A).

A BHUMAHME

HenpasunbHas c6opka KomnnekTa fednekropa 60KOBOro BbIGPOCA MOXKET NPUBECTH K CEPbE3HbIM TPaBMam
onepatopa un OKpyKaloLWyx.

A BHUMAHME

"pM CHATUM G6noka GoKoBoro Bblﬁpoca yﬁemnTer, 4YTOo [ABepua nNpaBuUIbHO 3aKpbiTa C NOMOLbI
cneyuanbHOro 3ailenKkuealoulero ycrpoﬁcrsa.

10.6  KOCbBA

+ Y6enutecb, yTo npeobpa3oBaTeNb YacTOTbl HAXOAUTCA B camom MeaneHHoM nonoxerun (V, Puc. 40A).
+ Yrobbl aKTUBMPOBATDL ABMXeEHMUe BNepes, npueauTe poivar cuennenunsa (C) B KoHTakT ¢ pynem (B) (Puc. 41).
« Otperynupyiite ckopoCTb ABWXeHna Bnepes, nepemeLyas poiyar (V, Puc. 40B) Bnepes i Hasag.

11 TEXHUYECKOE OBCTYKUBAHUE
A BHUMAHME

«  [pu BoINonHeHun pa6oT no TexobcnyKMBaHMI0 BCerfia HafeBaiiTe 3alUTHbIE NepyaTKi.

+  He npoBopuTe Texo6cnyxuBaHue npu ropayem psuratene. OcraHoBuTe ABUTaTenb U AaiiTe emy OCTbITb.
BbinonHsiite TexHMyeckoe 06cnyKuUBaHNe NPU BbIKNIOYEHHOM ABUraTene.
OTcoeavHUTE NPOBOJ KaTYLUKM OT CBEYMN 3aXKUTaHUA.

+ HenpaBunbHoe TexHWYeckoe O06CNYXMUBaHWe WAW €ro OTCYTCTBUe, YAaneHue wnu MopuduKauua
NpefoXpaHUTENbHbIX YCTPOICTB U (MnK) WUCNONb30BaHWe HEOPUTMHANMbHBIX 3anacHbIX YacTeil MoXeT
NPUBECTU K Cepbe3HbIM UM CMepTe/bHbIM TpaBMam onepaTopa Wnu TpeTbux nuL.

11,1 COOTBETCTBUE BbIBPOCOB A30B

JlaHHbI  fBUraTens, BKMoYas ncTemy  KOHTpona Bbl6p0(08, JOJIKEH  ynpaBnATbCA, WUCNONb30BaTbCA W MPOXOAUTb
Texoﬁcnymueaume B COOTBETCTBUK C YKa3aHMAMW, nNpuBEJEHHbIMU B PYKOBOACTBE MO/b30BaTeNA, ANnA TOro, yTo6bI
cojepxaHue ero Bbl6p0COB 0CTaBanocb B npeaenax, yCraHOBNEHHbIX TpeﬁoBaHMﬂMM 3aKOHOAATENbCTBA, NPUMEHUMBIMU K
BHEL0POHbIM CaMOXOZAHbIM MalllHaM.

He [0nyCKaeTca npefHamepeHHoe BHeCeHue KaKUX-Nnbo M3meHeHUin B KOHCTPYKLUIO CUCTEMbBI KOHTpONA Bb|6pocos nin ee
HeHajiexatlee UCnonb3oBaHue.

HEBeprIE ¢yHKL|VIOHVIPOBaHI/IE, a TaKKe 0LMOOYHOE WCNONb30BaHUe UN TEXOGCJ’Iy)KVIBaHI/IE [BUraTens unn malluHbl moryT
NpUBeCT K HEUCNpaBHOCTAM B CUCTEME KOHTPONA Bbl6p0COB, B TOM Yudie K TakiM, Npu KOTOPbIX NepectaHyTt cobniopaTbea
NPpUMeEHNMbIe TpeGOBaHVIFI 3aKOHOAATENb(TBA; B 3TOM Cflyyae C1efyeT HEMELNEHHO NPeANpUHATb nelicTBuA ans yCTpaHeHus
HEM(HpaBHOCTQVI CUCTEMbI 1 BOCCTAHOBJIEHMA COOMIOAEHMA NPUMEHNMbIX TpeﬁOBaHI/II?I.

MprMepamu, HO He BCEOOBEMITHOLLMMU, HEBEPHOTO QYHKLIMOHNPOBAHUA U OLUIMOOYHOTO MCMIONb30BAHNA UNN TEXOOCTYKUBAHMA
ABNAIOTCA:

«  MpuHyauTenbHoe U3MeHeHMe paboTbl YCTPOICTB J03UPOBAHNA TOMIMBA WA BbIBOA WX U3 CTPOA.

« Mcnonb3oBanue TonnuBa u/un MOTOPHOrO Macia C XapaKTepUCTMKaMM, HECOOTBETCTBYILIMMU MPUBELEHHbIM B TNaBe
8.1 TOIBO.

W cnonb3oBaHme HeopuTUHAbHbIX 3aNyacTeid, HaNpUMep, BeY 3aXNnraHua 1 T.4.
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+ HeBbinonHeHne unn HeHapnexallee BbiNONHeHe TeXOﬁ(ﬂ)’)KI/IBaHVIﬂ CNCTeMbI YAaneHWA BbIXNOMHBIX ra30B, BKIKYasd
HEBEPHbIE NHTEPBAJIbl TeXOﬁCJ’Iy)KVIBaHVIﬂ rywntena, (eeyu, Bo3AyLIHOro ¢Mﬂpra nTt.A.

A BHUMAHUE

BHeceHMe  HeCAaHKUVOHUPOBAHHbIX M3MEHEHWil B  KOHCTPYKLUMIO  [aHHOTO  ABuratens  fenaer
HefleiicTBUTeNbHOI cepTuduKaumio EC B oTHOWEHUM BbIGPOCOB.

YposeHb 0, Ana 3Toro ABUraTeNa MOXHO HaiiTu Ha Beb-caitte Emak (www.myemak.com) B pasaene "Mup Outdoor Power
Equipment".

11.2 TEXOBUIYKMBAHWE PEXYILEEFO YCTPOCTBA

A BHUMAHUE

Hepen BbINONHEHUeM NioGbIX onepauvw'l Nno OYUCTKe UNU PeMOHTY OCTaHOBUTe ABuUratenb U 0TCOeANHUTE
(Beyy 3aXuraHua.

A BHAMAHME
Bcerpa obpawaiitech ¢ HoXamu ¢ 6onbLLON 0CTOPOXKHOCTbIO. Bcerpa HapeBailiTe 3alUTHbIE NepyaTKu.

A BHUMAHUE

TlepopmupoBaHHbIil UMK NOBPEXKACHHDII HOX HE06X0AUMO 3aMeHUTb.

« Bcerga cieguTe 3a Tem, uToObl pexylan KPOMKA HoXa Gbina OCTPOi.
« Tynoii HOX He M03BOAUT NOMYYUTb KAUECTBEHHII Cpe3.

113 HOX

A BHUMAHUE

Mpyu npoBepKe cocToAHNsA HOXeil paboTaiiTe B 3aLYUTHBIX NepyaTkax. byAbTe 0CTOPOXKHDI, MOTOMY YTO HOMXM
MOTYT BPaLaTbea U NoCne BbIKNIOYEHNA fBUraTens.

A BHUMAHUE

Mepuoanueckn nposepsiite, 4to6bl 60nT (A, Puc. 46) 6bIn 3aTAHYT ¢ MomeHTOM 35 Hm (3,5 Krm).

Ecm CnyctA BpemaA KauyecTBO (KalUWBaHWA TpaBbl CTAHOBWUTCA HEYAOBNETBOPUTENbHbIM, BO3MOXHO, /e3Bue HeobxoaMMo
3aTounThb. [N0X0 3aTOUeHHBbI HOX BblANPAET TpaBy U MPUBOAUT K MOXENTEHWH0 ra3oHa. Ecwm Hoxn noBpexaeHbl unu
WNCKPUBNEHDI, X He06X0aMMO 3aMeHNTb.

+ 3aTouka HOXell — OueHb TOHKaA onepauma. Ecw He nogpepxmBath mpeanbHylo GanaHcposky (Puc. 47), oHu moryt
BbI3bIBaTb aHOMaNibHble BUOPaLMK, MPUBOAALLME K PACILATLIBAHMIO HOXKeN C ONAacHbIMI NOCTEACTBUAMN ANA onepaTopa.

« Hoxu JomkHbl YC(TaHaBAMBATbCA B OMpEMENeHHOM HanpaBneHuu. HenpaBunbHas c6opka MOXET npuBecT K
HenpaBUNbHON 3aTAXKe C MOCTefylLMM ocnabneHnem Hoxeil Bo Bpema paboTbi C onacHbIMM MOCNEACTBUAMU AN
oneparopa.

Mo >M MpuuMHam GanaHCApOBKA W 3aMeHa HOXeil AOMKHA OCYWECTBAATHCA OHUM U3 HAWWMX ABTOPU3OBAHHbIX
CePBUCHBIX LIEHTPOB.

A BHUMAHUE

Hox pna mynbunpoBaHuA AOMKeH y(TaHaBAMBATb(A, Kak nokasaHo Ha Puc. 46.
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A BHUMAHUE

He cBapuBaiiTe, He BbinpAMAsAiTe U He MoOAMMUUMPYITe MOBPEXAEHHblE pexywume 6MOKM, MbITascb UX
OTPEeMOHTMPOBATb. ITU AeiCTBUA MOFYT MPUBECTM K OTPbIBY PENKYLIEro YCTPOIlCTBA U BbI3BaTb cepbe3Hble
UK cMepTenbHbie TPaBMbl.

A BHUMAHUE

Bcerpa 3amensiite Takxe 6onr (A, Puc. 46) n waiiby (B).

A BHUMAHME

Bcerpa ucnonb3yiite opurMHanbHbie MapKMpoBaHHble HOXMW. B kauectBe 3amacHbix yacteil ucnonb3yiite
TONbKO OpUrMHaNbHble HOXK apT. 66110594R (48), 66070440R (53).

11.4  PETYIMPOBKA TPOCA YNPABJEHUA TATOM (C, PUC. 48)

Ecm Tara Bkniouaetca ¢ ono3paHuem, ucnonb3yitte perynatop (A, Puc. 48), uTobbl HaTAHYTb TPOC AOMKHbIM 06pasom,
npeaBapuTenbHo ocnabus e raiku (H).
Y70 KacaeTca OCHOBHbIX PErynnpoBOK TPOca aKceneparopa:

1. Ycranoute poiuar akcenepatopa B nonoxenue MAX (Puc. 19, Puc. 21).
2. Cmectwre Baio onnetky (A, Puc. 49) B cTopoy onepatopa (k pynio) u 3adukcupyiite ee 3axumom (B), 3ataHyB BuHT (C).
1.5 BO3AYLIHbIA OUNLTP

ExenHeBHo npoBepaiite BO3AYLWHbI GunbTp. MpousBeante uncTKy obexmpuBatowymm cpepcteom Emak apt. 0011010094,
nocne yero NMpomoiiTe BOZOA W NMpOAYIiTe C HEKOTOPOro PaCcCTOAHUA OKaTbIM BO3ZYXOM B HampaBneHuu W3HYTPU Hapyxy.
3ameHuTe QUABLTP, €UIN OH CUABbHO 3aCOPEH UNN NOBPEXAEH.

A BHUMAHUE

Mpu ycranoBKe PunbTpa HapexHo 3apuKcnpylite ero B rHespe.

11.6  TPABOCBOPHUK
A BHUMAHUE

OcraHoBUTe ABUraTeNb M OTCOEAUHUTE CBevy 3aKWUraHWsA Nepefi CHATMEM TPaBOCGOPHMKA W OUUCTKOI
oTBepcTua ana Bbibpoca Tpasbl.

PerynapHo npoBepsiite, 4To6bl TPaBOCOOPHUK He BbiN HEMPaBUNBHO YCTAHOBNEH UAN NOBPEXAEH.

Y6eauTecb, uto 0TBEpCTMA TPABOCOOPHUKA He 3abuTbl; ecu fAa, TO NpoMoiiTe TPAaBOCOOPHUK BOZOK U AaiiTe eMy MONHOCTbIO
BbICOXHYTb Nepes MOBTOPHOI YCTaHOBKOM.

Ecm Bbl pabotaete ¢ noBpex/JeHHbIM TPaBOCOOPHUKOM AN 3abUTOR CETKOW, TPaBOCOOPHUK He CMOXET 3amofiHUTbCA
MONHOCTbIO.

Ecnn ke Bbl paboTaeTe ¢ MOMBITBIM, HO ellie BNaXHbIM TPaBOCOOPHIKOM, eLLeTKa 3ab1BaeTca bbicTpee.

MPUMEYAHUE

YTunusupylite oTpaboTaHHOe MOTOPHOE Macio, He HaHOCA Yuiepba OKpyXKaloLLeil cpege.
PeKOMeHfyeTcA OTHECTU €ro B repMeTMYHOM KOHTEiiHepe Ha MECTHYI0 CTaHLMI0O —TeXHUYecKoro o6CTyuBaHuA Ans
nepepabotku. He BbiGpacblBaiiTe ero B Mycop Wi KaHanu3auuio, U He 3akanblBaiite Moj 3emiio.

11.7  BHEOYEPEAHOE TEXHUYECKOE OBCNYXWUBAHUE

B KkoHue ce30Ha Npn VUHTEHCMBHOM UCMONb30BaHUM U KaXAable ABa rofja NpuW HOPManbHOM WCNONb30BaHUN A0JIXHA
BbINONHATLCA 06LI.|aﬂ NpoBepKa, KOTOPY0 JOMXKEH NPOBOAUTD CNeLUanucT n3 (epBI/I(HOI?I Cetn.
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Haiigute 6nuxaiilwnit K BaM aBTOPU30BAHHDIA LieHTP CepBIUCHOrO 0BCTyXMBaHMA Mo ccbinke: https://www.myemak.com/int/
filiali-e-distributori/distributori.

A BHUMAHUE

+ Bce onepauun no TexHuyeckomy oGcnyxuBaHulo, He NpUBeAEHHbIe B JAHHOM PYKOBOACTBE, AOMKHBI
BbINONHATbCA B ABTOPU30BAHHOM CEPBUCHOM LieHTpe. [inA obecneyeHus MOCTOAHHOW M WCMPaBHOI
pa6oTbl MawWKHbI NOMHUTE, 4TO Ni06as 3aMeHa KOMMOHEHTOB JI0/KHA NPOU3BOAUTLCA UCKNIOUYUTENBbHO
Ha OPUTMHANDBHDIE 3AMYACTW.

+ Jliobble HecaHKUMOHWUpOBaHHble MoAWUKaLUMM W (UNK) MCNONb30BaHWE HEOPUTMHANbHBIX 3amacHbIX
yacreil MOTYT MPUBECTM K Cepbe3HbIM WAW (MepTeNibHbIM TpaBMaM omepaTopa WM TPeTbUX Nuy W
HemeJNIeHHOMY aHHYNMPOBAHUIO FapaHTUM.

MPUMEYAHUE

[ina nonyyesna J0MONHUTENbHON MH¢0pMauMM 0 TeXHUYeCKom 06(J1y)KVIBaHI/IVI nBuratena 06pau1,a|7|Tec1> K PYKOBOACTBY No
3KCnyyaTauumn u TexHuueckomy 060'Iy)KI/IBaHVIIO ABUraTena, npunaraemomy K AaHHOMY JOKYMEHTY.

+ 3ameHuTe U3HOLIEHHbIE UK noBpexAeHHble feTann.
+ [ocne Kaxaoro nCNonb3oBaHNA MaLUMHBI OYMLLAITE HIKHIOK YacTb OT 0CTAaTKOB TpaBbl.

A BHUMAHUE

«  3arnywute aBuratenb u y6eputech, YTo Bce ABIKYILMECA YACTU OCTAHOBUAMCD.
+  OTcoepuHMTE KONMAYOK OT CBEYN 3aXKNTraHUA.

«  (neitte 6eH3uH U3 6aka.

«  CHUMUuTe TPaBOCOOPHUK.

+  Haknousiite malmHy Ha3aj U HUKOTAA He NepeBopauuBaiiTe ee.

225


https://www.myemak.com/int/filiali-e-distributori/distributor
https://www.myemak.com/int/filiali-e-distributori/distributor

11.8

TABNULIA TEXOBCNYXUBAHUA
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Mauwwa B Lenom OcmoTp: Ha MpoTeYKH, TPELLYHBI 1 X X
13HOC
[TpoBepKu: cTapTep U pblvar
aKcenepatopa (ToNbKo Ha
[TpoBepka GyHKLMOHMPOBaHMA X X
MOZENAX, KOTopble MMN
OCHlLIEHbI)
; OcmoTp: Ha MpoTeYKH, TPELLYHBI 1
TonnuBHblit bak P P  TPew X X
13HOC
OcmoTp: Ha NoBPEXaeHMe U U3HOC | X X
Hox
3ameHa X
Tarosblit pbiyar (mogens T) lTpoepuTb paboty X
lTpoepuTb paboty X
(OcTaHoBKa HOXa
3ameHa X
Bce pocTynHble BUHTBI 1 raiiku OcmoTpuTe 11 NOBTOPHO 3aTAHUTE X
. Ouncrka X
Bo3pywHbiii punbTp
3ameHa X | Kaxable 6 mecaues
Pebpa unnunapa u
BEHTUIALMOHHbIE 0TBEpCTUA y31a | OyucTka X
3anycka
; OcmoTp: Ha NoBpeXAeHMe U U3HOC X
[TyckoBoii WHyp
3ameHa X
[TpoBepKa paccToaHuA Mexay .
(Beya 3axXmraHus AMNEKTpoAamm
3ameHa X | Kaxable 6 mecaues
TpaBoc6opHUK 1 3aaHuiA [TpoBepka Ha noBpexzexue u X X

12 TPAHCMOPTUPOBKA

«  [na obneryenms TPAHCNOPTUPOBKK W XpPaHEHUA PYNib MOXHO C10XUTb: OTKPYTUTE PYYKN U ONYCTUTE BEPXHIOW YacTb

pyna.

MPUMEYAHUE

Byane 0CTOPOXHbl, yTobbI He 3alLEeMUTb WU HE HATAHYTb kabenu.
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+ CHumuTe TPaBOCOOPHUK.
« TpaHcnopTupyiiTe MalLMHy C BbIKIHOYEHHDBIM ABUraTeNeM.
+ OnopoxHuTe Takxe KapbtopaTop, 0CTaBUB ABUraTeNb PaboTaTh, MOKa He 3aKOHUUTCA TOMAKBO.

A BHUMAHME

Mpu TpaHcNOpTUPOBKe MaLIMHbI HA ABTOTPAHCMOPTHOM CpefCTBe yOeauTech, YT0 OHa NPABUIbHO U HafleXKHO
3aKpenneHa npu momowM pemHeii. MawmHy ClefyeT TPaHCMOPTUPOBaTb B FOPU3OHTaNbHOM MONOMEHUH,
y6eaMBIINCb, YTO MpU 3TOM He HapyWalTcA NpoyMe NpaBUNa TPAHCMOPTUPOBKN COOTBETCTBYIOLLErO
o6opypoBaHuA. 3anpelaeTca nepemelaTb MaLWHY MO [OPOre HU NyTeM ee KayeHus, HU Npu paGotawowem
nuratene. Takxe 3anpeaetca GykcupoBaTtb ee ¢ NOMOLLbIO aBTOMOGUAEI!, TPAKTOPOB U T.JA.

13 MOCTAHOBKA HA XPAHEHUE
A BHUMAHUE

Mocne Kaxporo CNoNb30BaHUA MALLMHDbI OYMLLAITE HIKHIOK YacTb, HUKOTAA He ncnonb3ya Crpyn BoAbl.

- [lpoBepbTe UCMpaBHOE COCTOAHME MALUHbI.

« YbenuTech, uTo Bce 6ONTbI U raiiku 3aTAHYTHI.

« HaHecue KOHCUCTEHTHYH CMa3Ky UMM MOTOPHOE MACNo Ha AeTany, MoABepXeHHble PXaBUMHe.

« [lomecTute MawuHy B CyXoe MeCTo, N0 BO3MOXHOCTH, C GETOHHbIM OCHOBaHWeM. [nA 3awuTbl OT BRArM MOXHO
pa3MecTuTh ee Ha A0CKaX WM MeTaninyeckom fucrte.

« [lpoueaypbl BBOZA B JKCMyaTaUMo MOCTe 3UMHEr0 XpaHeHUA Takie Xe, Kak 1 npu obbluHOM 3anycke MawmHbl (8
3AMYCK).

+ Hukorga He ocTaBnAiiTe MaLLMHy B MecTax, rie MOryT CKannMBaTbCA Mapbl TONMBA, MOTYLLME NPUBECTI K BO3rOPaHUI0.

«  [lpexzae yem CTaBUTb MalLKHY B NOMeLLeHNe, faiiTe ABUrATENI0 OCTbITb.

« Ecm HeobxoanMo 0NOPOXKHUTL TOMANBHDIIA 6aK, AenaiiTe 370 Ha OTKPLITOM BO3AYXe.

+  Haknonsitte mawmHy Ha3aj u HUKOria He nepeBopayuBaiiTe ee.

14 OXPAHA OKPYXKAIOLLE CPE[bI

3awmTa okpyxaioweii cpefbl AOMKHA ObiTb BAXHBIM W MPUOPUTETHBIM aCMEKTOM MCMONb30BAHMA MALLMHbLI, ANA YNydlleHua

06LiecTBa 1 cpefibl, B KOTOPOIA Mbl XKUBEM.

+  He Hapywaitte noKoii oKpyxaloLLuX.

«  TwatenbHo cobniofaiiTe MecTHoe 3aKOHOAATENbCTBO, KACAloLleecA YTUIM3ALMM MaTepuanos, OCTaBLUIMXCA Moane
CKaLLUBAHWA.

+ HeykocHutenbHo cobniofaiite MecTHble MpaBuna YTUAM3aLMN YNakoBKM, Macen, GeH3uHa, akKymynatopos, GunbTpos,
U3HOLIEHHbIX JeTaneil ¥ NioObIX dNeMeHTOB, OKa3blBalLMX APKO BbIPaXeHHOe HeraTMBHOe BO3/eVCTBUE Ha
OKpYXaloLylo cpefly. 3Tu OTXOAbl He JOMKHbI BbIOPACbIBATHCA B MYCOp, @ AOMKHbI ObiTb pasfeneHbl U [OCTaBNeHbl B
COOTBETCTBYHLLVE LieHTPbI C60pa, KoTopble obecneyaT BTOPUUHYI0 NepepaboTky MaTepuanos.

141 CIOM U YTUAN3ALIMA

Mpy BbIBOAE MaLLMHbI 13 IKCMNyaTaLyK, He BbIOpaCbIBaiiTe ee B OKpYXatoLLyto Cpedy, a CAaiiTe B LEHTp no c6opy 0TX0A0B.
3HauuTenbHyl YacTb MaTepuancs, U3 KOTOPbIil M3roTOBEHA MalLMHa, MOXHO nepepaboTaTh; Bce MeTanaMyeckue yactu (u3
CTanu, aNIMUHWA, NaTyHM) MOXHO CAaTb B 06bIUHBIA MYHKT npuema Metannonoma. [na nonmyueHua [ONONHUTENbHON
uHdopmaumm obpawaiitec B MectHylo Cyxby no cbopy oTxofoB. Mpu yTUnM3auuu OTXOAOB, MOMYYeHHbIX MpU BbiBOAE
MaLUMHbI U3 KCMYaTaluy, HeobXo4UMO OEpEXHO OTHOCUTBCA K OXpaHe OKpyXalowleii (pefbl, 30eras 3arpA3HeHus MouBbl,
B03/yXa M BOZbI.

B nio6om cnyyae HeoGxoaumo cobniofath AeiiCTBYIoOLIee MECTHOE 3aKOHOAATENbCTBO.

Mpy ocywecTBAEHU ClOMA MALLMHBI HE06X0AMMO YHUUTOXUTL MapkupoBky CE 11 HacToALLee pyKOBOACTBO.
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15

TAPAHTUAHOE CBUAETENbCTBO

HacroAwan mawmnHa 6bina pa3pa60TaHa W W3roTOBNIEHA WCMONb30BaHWeM Hanbonee COBPEMEHHbBIX TEXHONMOrMYeCKnX npoLeccos. GJMpma-
U3roTOBUTENb [AeT rapaHTI Ha CBOW M3[eNna HO CPOK B 24 mecAua o AHA NOKYNKW Npu YCUI0BUK, YTO OHU MPUMEHAIOTCA ANA JIMYHOTO U
Henpoq)eccmouaanoro nonb3oBaHua. B nyyae np0¢eccw0Haanoro UCNONb30BaHNA rapaHTuA ueﬁcrsyeT B TeyeHue 12 mecALeB.

06wwme rapanTHiiHbie yU10BUA

1.

[apaHTHitHbIi  CPOK ~ OTCYMTbIBAETCA  OT  AATbl  MOKYMKM.
Mpousgoputens GecnnatHo 3ameHAeT feTanu, UMeloLmMe
nedekTbl, 06yCn0OBNEHHbIE MaTepUanamy, a Takxe npoweccammu
06paboTku 1 NPoM3BOACTBA Yepe3 TOProBYl CeTb U CepBUCHOE
o6cnyxuBanme. HactoAWaA rapaHTiA He yLiemnaeT 3aKOHHbIX
npaB NOKynatena no rpaxaaHckomy KOAeKCy B OTHOLIEHUN
NOCNeACTBUA [eGeKTOB WM HeOoCTaTKOB MPOAAHHOrO emy
n3penua.

TexHuueckuii NepcoHan KOMMaHWM BbINONHUT HeobxoauMble
paboTbl B Kak MOXHO Gonee KOPOTKWl CPOK, onpepensemblii
OpraHu3aLMoHHbIMU TpeboBaHUAMY.

Mpn odopmnenun 3anpoca Ha oOKa3aHue rapaHTUIHON
TEXHUYECKOil MOMOLY NpefbABUTE YNONHOMOYEHHOMY
nepcoHany Hapnexawum o6pasom 3anonHeHHoe W
3aliTemneneBaHHoe NPOAABLOM  HUKenpuBefieHHoe
rapaHTuitHoe 0643aTenbCTBoO, NPUAOKUB K HEMY CYeT-
(haKTypy unM KaccoBblil YeK, MOATBEpKAaIOWMe AaTy
npuobpertenus.

[apaHTiA TepaeT cuny B CleAYIOWNX Clyyanx:

- flBHoe npeHeBpexeHye Texo6CTyKMBaHMEM.
+ Mcnonb3oBaHue w3genus He N0 Ha3HAueHMlo WM
HapyLUEHVE ero LeNoCcTHOCTH.

FapaHTuiiHbIN TanoH

. TapaHTna He

+ Wcnonb3oBaHue HenoaxoAALLel cMa3Kin WAN TONNBA.

+ Wcnonb3oBaHne HeopuriHanbHbIX 3amacHbIX yacteil win
NpUHAANEXHOCTEN.

+ BbinonHeHue paboT HeynonHOMOUEHHBIM NepCOHANOM.

Mpou3BoAMTENb  WCKMIOYAET M3 TapaHTUW  PacxoiHble
Marepuanbl I leTanu, NofBep)KeHHble eCTeCTBEHHOMY U3HOCY.
U3 rapaHTaM ucknioyeHbl Ntobble paboTbl, (BA3aHHblE C
YCOBEPLUIEHCTBOBAHMEM U3ZeNUs.

[apaHTUA He NOKpbIBAeT PaboThl M0 HaNafKe U TeXHUYECKOMY
06CnyxuBaHMI0, HeoBXOAUMOCTb KOTOPbIX MOXET BO3HUKHYTH
B TeUeHUe rapaHTUIHOro Nepuoaa.

B cnyuae BbiABNEHMA NOBPEXAEHUiA MALLMHBI, NPUYUHEHHBIX B
Xofie TPaHCMOPTUPOBKY, 06 3TOM ClefyeT He3aMefnuTeNbHo
yBEAOMUTL  MepeBo3unka. HecobniogeHune 3toro  ycnous
NpUBEAET K yTpaTe NpaBa Ha rapaHTuio.

Y(TaHOBNIEHHbIE HA HALWWX MaLUMHAX ABUraTenn Apyrux Gpupm
(Briggs & Stratton, Tecumseh, Kawasaki, Honda n T. A.)
NOKPbIBAKTCA FapaHTUeil COOTBETCTBYHLUMX U3rOTOBUTENEN.
MOKPbIBAET  MPUUMHEHHDIA  NIOASM UK
npegMeTamM MpAMOIi WAM KOCBEHHbIIA yulepb B pesynbTare
HEUCNPABHOCTY ~ MAlUMHbI WM ee  MPOAOSKUTENBHOTO
NPUHYZAUTENBHOTO NPOCTOA.

BbipexbTe 1 3anonHUTe rapaHTWitHbII TaNoH, PacnoNoXeHHbIi Ha 06paTHON CTOPOHe AAHHOTO PYKOBOACTBA.
Onucanua noneit rapanTuitHoro Tanoxa (WARRANTY FORM):

1.
2.
3.
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MOJENb
CEPUMHDIA Ne
MOKYNATENb

4.

He npucbinatb otgenbHo! Mpunoxutb ToMbKo K 3aABKe Ha
0Ka3aHe rapaHTUIHON TeXHNYeCKOi NOMOLLY.

NATA

TMPOJABELI.



NOUCK HEUCNPABHOCTEM
BHUMAHUE

16

/'\

- Bcerpa octaHaBnuBaiiTe MalMHY M OTCOEAMHANTE (Bedy 3aXWraHuA nepeA BbIMONHEHMEM BCexX
KOPPeKTUpYIOWMX JeicTBUA, PeKOMEeHAOBaHHbIX B HKedlepywlweid Tabnuue, 3a WcKnlOYeHUeM
cny4aes, KOrfia YeTKO 3aABeHO 0 Heo6X0AMMOCTN NpoBeieHUA onepauun Ha pa6oTalolLeli MalunHe.

« Eowm nocne BbinonHeHMs BceX MPOBEPOK HeUCNPaBHOCTb OCTaeTcsA, o6paTuTecb B aBTOPU30BAHHbII
CepBUCHDbIN LeHTP. B cnyyae noABneHuA HemcnpaBHOCTW, He yKa3aHHON B 3Toi Tabnuue, obpaTutec B
aBTOPM30BaHHbBIN CEPBUCHDII LIEHTP.

A BHUMAHME

Hukoraa He nbiTaiiTecb BbINONHUTL PeMOHTHbIE pa6oTbi, eCn y Bac HET He06GXOAUMBIX CPeAiCTB MW 3HAHMUIA.
TNio6oii nnoxo BbIMONHEHHbIii PEMOHT MPUBOAUT K HeMefNeHHOMY NpeKpalleHuio feiicTBuA lapaHTum u ¢
N3rotoBUTENA CHUMAETCA BCAKAsA OTBETCTBEHHOCTD.

[lguratenb He 3anycKaeTca uin roxHer
4yepes HeCkoNIbKO CEeKyHA nocnie 3anycka.

MPOBJIEMA BO3MOXHBIE MPUYHDI PEIEHUE
MpoBepbTe MCKpy cBeuw 3axuraxua. Mpu
HeT uckpb. OTCYTCTBUYM UCKPbI MOBTOPUTE MOMbITKY,

YCTaHOBIB HOBYIO CBeuYYy.

"3axnebHyBLNiicA" ABUraTEND.

Boinonnwte npouesypy 8.4
«3axnebHyswutics» dguzamens. Ecm
ABUraTenb BCe elle He 3anyckaeTea,
MoBTOpUTE 3Ty NpoLeaypy ¢ HOBOIA
(BeYOil.

AKKyMynATOp pa3paxeH um
HenpaBUNbHO BCTaBMIeH (TONbKO B
MOZENAxX, KOTopble UM OCHALLeHbI).

3apapuTe UM BCTaBbTe NPaBUNbHO
aKkKymynaTop.

AKKyMynaTop NoBpexaeH (TonbKo
B MOJENAX, KOTopble UM
OCHALLIEHDI).

06patutecb B aBTOPU30BAHHDIA
CepBUCHbINi LiEeHTp.

[lBuraTenb 3anyckaeTca, Ho ero CkopocTb
He YBENNYMBAETCA HaAeXaLLUM
06pa3om, unu oH HeBepHO paboTaeT Ha
BbICOKOIi CKOPOCTH.

Kap6topatop noanexut
perynupoBke.

(O6patutecb B aBTOPU30BaHHBII
CePBUCHDIN LLEHTP ANA BbINONHEHUA
perynupoBky Kap6topatopa.

[lBuratenb He H36I/Ip39T NOJNHYK CKOPOCTb
/WK CUABbHO bIMUT.

3acopeH BO3AyLUHbIA GuUAbTP.

Mpounctute GuabTp: COOTBETCTBYHLLME
yKka3aHua cM. B mase 11.5 Bo3dywHelii
unemp.

Kapbropatop noanexut
perynupoBke.

06patutecb B aBTOPU30BAHHDIIA
CepBUCHbIIi LieHTP ANA BbINONHeHNsA
perynupoBKy Kap6ropatopa.

[JlBuratenb pabotaet, Ho npu
nepemeLLIEHNN TArOBOro pbiuara
ra30HOKOCUKA He IBUTAeTCA Bnepe.

TAroBblil pemeHb Bbillen u3 nasa.

MonpabTe TATOBbIA pemMeHb UM, Npu
Heo0X0AMMOCTI, 3aMeHUTe ero B
aBTOPU30BAHHOM CEPBUCHOM LieHTpe.

Obopsanca TAroBblii pemeHb.

Macnaubiii 6ak CneayeT 3anonHATL nocie
KaXaoro 3anofiHeHna TONAMBHOrO 6aka.

TAroBblit TPOC NAOX0
OTPerynupoBaH unu 060pBaH.

OTperynupyiite unu 3ameHuTe TArOBbIN
TPOC B aBTOPU30BAHHOM CePBUCHOM
LieHTpe.
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MPOBJIEMA

BO3MOHBIE MPUYUHDI

PELIEHVNE

[lguratenn 3anyckaetca n pa60TaeT, HO
Lenb He BUMETCA.

A BHUMAHME

Hukorpa He npuKacaiitecb K uenu
npu pa6otaiowem aBuratene.

HemezneHHo BblkalounTe ABUraTeNb 1
o6paTuTech B aBTOPU30BaHHbIN
CepBUCHDIIA LIEHTP.
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1 WPROWADZENIE

Dzigkujemy za wybdr produktu Emak.
Nasza sie¢ autoryzowanych sprzedawcow i warsztatéw serwisowych jest do Paristwa catkowitej dyspozycji w razie potrzeby.

Przed przystapieniem do pracy zapoznac sie z trescig niniejszej instrukgji obstugi a w szczegdlnosci z zasadami
bezpieczenstwa.

Niniejszy podrecznik musi towarzyszy¢ narzedziu przez caty okres jego eksploatagji.

RYZYKO USZKODZENIA StUCHU. W zwyklych warunkach uzytkowania urzadzenie to powoduje narazenie
operatora na dzienny poziom hatasu wyzszy lub réwny85 dB (A).

Instrukcja zawiera wyjasnienia dotyczace dziatania komponentéw urzadzenia oraz informacje na temat niezbednych czynnosci
kontrolnych oraz konserwacyjnych.

UWAGA

Opisy oraz ilustracje zawarte w niniejszej instrukcji nie zawsze doktadnie odzwierciedlajg stan faktyczny. Producent
zastrzega sobie prawo do wprowadzania zmian bez koniecznosci aktualizowania niniejszego podrecznika za kazdym razem.
llustracje maja charakter pogladowy. Rzeczywiste elementy moga sie rézni¢ od tych przedstawionych na ilustracjach. W
razie watpliwosci skontaktowac sie z autoryzowanym serwisem.

1.1 JAK CZYTAC NINIEJSZY PODRECZNIK

Podrecznik podzielony jest na rozdziaty i punkty. Kazdy punkt stanowi podpoziom odnosnego rozdziatu. Odniesienia do
rozdziatdbw lub punktéw oznaczono napisem ,rozdziat” lub ,punkt”, po ktérym nastepuje odpowiedni numer. Przyktad:
rozdziat 2”.

Oprécz instrukgji dotyczacych uzytkowania i konserwacji niniejszy podrecznik zawiera fragmenty wymagajace szczegdlnej uwagi
uzytkownika. Fragmenty te zostaty oznaczone symbolami opisanymi ponizej:

Gdy istnieje ryzyko wypadku lub obrazen, nawet $miertelnych, lub powaznych szkéd materialnych.

/\  PRZESTROGA
Gdy istnieje ryzyko uszkodzenia narzedzia lub jego poszczegdinych podzespotow.

UWAGA
Dostarcza dodatkowych informacji do poprzednich instrukgji zawartych w komunikatach dotyczacych bezpieczenstwa.

llustracje w niniejszej instrukcji obstugi s3 ponumerowane nastepujaco: 1, 2, 3 itd. Podzespoty wskazane na ilustracjach
oznaczone s3 literami lub cyframi, w zaleznosci od przypadku. Odniesienie do podzespotu C na rysunku 2 jest wskazywane za
pomoca sformutowania: ,Patrz C, Rys. 2" lub po prostu ,(C, Rys. 2)".

2 SYMBOLE | OSTRZEZENIA DOTYCZACE BEZPIECZENSTWA (RYS. 1)

Symbole i ostrzezenia dotyczace bezpieczeristwa na urzadzeniu s przedstawione na ilustracji:

1. Przed przystapieniem do korzystania z urzadzenia nalezy uwaznie przeczytac instrukcje obstugi i konserwacji.

2. Nie pozwala¢ nikomu zblizac sie do narzedzia podczas pracy. Uwaza¢ na wyrzucane przedmioty.

3. Przed przystapieniem do czyszczenia lub naprawy nalezy zatrzymac silnik i odfaczy¢ przewdd Swiecy zaptonowe;.
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Nie zbliza¢ dtoni ani stop do obudowy ostrza, gdy silnik pracuje.

Ostrza pozostaja w ruchu przez kilka sekund nawet po wytaczeniu silnika.

Nalezy nosi¢ nauszniki ochronne (G 53 TK ALL ROAD FLEX 4 - G 53 TKE ALL ROAD FLEX 4 - G 53 THX ALL ROAD FLEX 4 - G
53 VK ALL ROAD FLEX 4 - LR 53 TK ALL ROAD FLEX 4).

Marka i model urzadzenia.

Dane techniczne.

Gwarantowany poziom mocy akustyczne;.

9. Numer seryjny.

10. Oznaczenie zgodnosci CE.

11. Rok produkgji.

12. Typ urzadzenia: KOSIARKA.

13. Zwolni¢ przednig (czerwong) dZwignie, aby zatrzymac silnik.

14. Popchnac tylna (czarna) dzwignie w kierunku kierownicy, aby przesuna¢ urzadzenie do przodu.
15. Natadowac ponownie w ciagu 6 miesiecy od zakupu.

(%]

o N o

3 NAJWAZNIEJSZE PODZESPOLY

Na ilustracji Rys. 2przedstawiono gtdwne podzespoty urzadzenia:

1. Diwignia gazu 8. Diwignia zatrzymywania silnika

2. Diwignia sprzegta 9. Regulacja wysokosci kierownicy

3. Uchwyt kierowniczy 10. Drzwiczki boczne

4. Worek na trawe 11. Dzwignia wariatora (tylko G 53 VK ALL ROAD FLEX 4)
5. Deflektor tylny 12. Przycisk uruchamiania

6. Regulacja wysokosci koszenia 13. Korek zbiornika paliwa

7. Rekojes¢ zaptonu 14. Wskaznik petnego worka

4 ZASADY BEZPIECZENSTWA

Przy prawidtowym uzytkowaniu urzadzenie jest szybkim, wygodnym i skutecznym narzedziem pracy. W
przypadku uzytkowania w nieprawidtowy sposob lub bez zachowania nalezytych Srodkéw ostroznosci moze
sie jednak ono sta¢ niebezpiecznym narzedziem. Aby praca byla zawsze przyjemna i bezpieczna, nalezy
zawsze dokfadnie przestrzegac zasad bezpieczennstwa podanych w niniejszej instrukgji.

System wiaczania urzadzenia generuje pole elektromagnetyczne o bardzo niskim natezeniu. Pole to moze
zaktéca¢ prace niektorych rozrusznikow serca. Celem zmniejszenia ryzyka powaiznych lub $miertelnych
obrazen, osoby z wszczepionym rozrusznikiem powinny poradzi¢ sie lekarza i skonsultowac z producentem
rozrusznika przed rozpoczeciem pracy z urzadzeniem.

A UWAGA

Narazenie na wibracje spowodowane dtugotrwatym uzywaniem urzadzen napedzanych silnikami spalinowymi
moze spowodowa¢ uszkodzenie naczyn krwionosnych lub nerwéw palcow, dioni i nadgarstkow u oséb
podatnych na zaburzenia krazenia lub nietypowe obrzeki. Zanotowano réwniez przypadki uszkodzenia naczyn
krwionosnych u oséb zdrowych na skutek dtugotrwatego uzywania takich urzadzen w niskich temperaturach
otoczenia. W przypadku wystapienia objawow takich jak dretwienie, bol, utrata sity, zmiana kolorytu lub
faktury skory, utrata czucia dotyku w palcach, dioniach lub nadgarstkach, nalezy zaprzestac korzystania z
urzadzenia i zasiegnac porady lekarza.

UWAGA
Rozporzadzenia krajowe moga ogranicza¢ uzycie urzadzenia.
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Nalezy uwaznie przeczytac zalecenia dotyczace bezpieczeristwa zawarte w niniejszej broszurze.

Ze wzgledow bezpieczeristwa pod zadnym pozorem nie wolno modyfikowac ogranicznika predkosci obrotowej silnika.
Nalezy uwaznie przeczytaC i przestrzegac instrukcji umieszczonych na etykietach umieszczonych na urzadzeniu (patrz
rozdziat 2 Symbole i ostrzezenia dotyczqce bezpieczeristwa (Rys. 1)) oraz w podreczniku silnika.

Nie nalezy uzywac urzadzenia przed uzyskaniem odpowiedniego instruktazu w zakresie jego obstugi. Operator, ktdry
korzysta z urzadzenia po raz pierwszy, powinien pocwiczy¢ prace z urzadzeniem przed zastosowaniem go w praktyce.
Urzadzenie moze by¢ uzywane wytacznie przez osoby doroste w dobrej kondycji fizycznej, znajace zasady jego obstugi. Nie
pozwalac nigdy dzieciom na uzywanie urzadzenia.

Nie uzywac urzadzenia, gdy odczuwa sie zmeczenie fizyczne lub gdy jest sie pod wptywem alkoholu, narkotykéw lub
lekow.

Nie zaktada¢ szalikow, bransoletek lub innych rzeczy, ktére mogtyby zosta¢ wciagniete przez urzadzenie lub przez jego
ostrza. Nosi¢ przylegajaca do ciata odziez chroniacg przed przecieciem (patrz rozdziat5 Srodki ochrony indywidualnej (SO1)).
Nosi¢ antyposlizgowe obuwie ochronne, rekawice, okulary ochronne, nauszniki chroniace przed hatasem i kask ochronny
(patrz rozdziat5 Srodki ochrony indywidualnej (SO1)).

Nigdy nie dopuszczac do tego, by urzadzenie byto uzywane przez osoby o ograniczonej sprawnosci fizycznej, sensorycznej
lub umystowej, badZ nieposiadajace doswiadczenia lub niezbednej wiedzy, a takze przez osoby nieznajace instrukgji.
Podczas uzywania urzadzenia nie pozwalac osobom postronny na przebywanie w promieniu 15 metréw od niego.

Przed uzyciem urzadzenia sprawdzi¢, czy uchwyt jest dobrze dokrecony (2 Symbole i ostrzezenia dotyczqce bezpieczenistwa
(Rys. 1)).

Nigdy nie nalezy blokowac deflektora tylnego w pozycji podniesionej.

Urzadzenie musi by¢ wyposazone w oryginalne narzedzia tnace zalecane przez producenta. Stosowanie
niedozwolonych narzedzi moze prowadzi¢ do powaznych lub Smiertelnych obrazen.

Przed uruchomieniem silnika nalezy sie upewni¢, ze narzedzie tnace obraca sig swobodnie i nie ma kontaktu z ciatami
obcymi.

Urzadzenia mozna uzywac wylacznie w miejscach dobrze przewietrzonych, nie uzywac jego w warunkach grozacych
wybuchem, pozarem lub w pomieszczeniach zamknietych.

Gdy silnik pracuje, nie nalezy wykonywa¢ zadnych czynnosci konserwacyjnych ani dotykac narzedzia tnacego.

Zabrania sie podfaczania do watu odbioru mocy urzadzenia jakiegokolwiek narzedzia innego niz dostarczone przez
producenta.

Nie uzywac urzadzenia, jezeli jest ono uszkodzone, nieprawidtowo naprawione, niewfasciwie zmontowane lub przerobione
wedtug whasnego uznania. Stosowac wytacznie ostrza o dtugosciach podanych w tabeli (patrz strona12).

Nie zdejmowac, nie uszkadzac ani nie wytacza¢ zadnego elementu zabezpieczajacego.

Wszelkie etykiety sygnalizujace niebezpieczedstwo lub zwigzane z bezpieczenstwem nalezy zachowa¢ w nienagannym
stanie. W razie ich uszkodzenia lub zniszczenia nalezy je niezwtocznie wymieni¢ (patrz rozdziat2 Symbole i ostrzezenia
dotyczqce bezpieczeristwa (Rys. 1)).

Nie uzywac urzadzenia do zastosowan innych niz te wskazane w niniejszym podreczniku.

Nie oddalac sie od urzadzenia, jezeli jego silnik jest wtaczony.

Nalezy codziennie sprawdzac stan urzadzenia w celu upewnienia sie, ze wszystkie jego elementy funkcjonuja prawidtowo i
w sposob bezpieczny.

Nie wykonywac czynnosci lub napraw wykraczajacych poza zakres standardowej konserwacji. W celu wykonania
jakiejkolwiek innej interwendji nalezy zwrci¢ sie do autoryzowanego serwisu.

Wyeksploatowanego urzadzenia nie nalezy wyrzuca¢ wraz z innymi odpadami, lecz odda¢ do sprzedawcy, ktdrego
obowiazkiem jest zapewnienie jego prawidtowej utylizaji.

Urzadzenie mozna udostepnia¢ lub pozycza¢ wytacznie osobom doswiadczonym, znajacym zasady jego dziafania i
prawidfowej obstugi. Nalezy do niej dotaczy¢ rowniez Instrukcje obstugi, ktorg trzeba przeczytac przed przystapieniem do
pracy.

W celu uzyskania dalszych wyjasnieri lub w razie koniecznosci pilnej naprawy nalezy sie zawsze skontaktowac ze
sprzedawcg lub autoryzowanym serwisem.

Przechowywac niniejszg instrukcje w odpowiednich warunkach i korzysta¢ z niej przed kazdym uzyciem urzadzenia.
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« Nigdy nie uzywac urzadzenia z uszkodzonymi funkcjami bezpieczeristwa. Funkce bezpieczeristwa
urzadzenia nalezy poddawac kontroli i konserwacji zgodnie z instrukcjami podanymi w rozdziale11
Konserwacja. Jezeli urzadzenie nie przejdzie pomysinie tych kontroli, nalezy zwrécic si¢ do
autoryzowanego serwisu w celu dokonania naprawy.

« Kazde uzycie urzadzenia, ktdre nie jest wyraznie przewidziane w podreczniku, moze stanowi¢ Zrodto
zagrozenia dla osob i mienia, zatem nalezy je uzna¢ za niewfasciwe uzytkowanie i jest ono wyraznie
zabronione przez producenta, ktory nie ponosi zadnej odpowiedzialnosci za wynikte z niego szkody.

5 SRODKI OCHRONY INDYWIDUALNEJ ($01)

Srodki ochrony indywidualnej (SOI) to dowolne sprzety przeznaczone do uzytkowania przez operatora w celu jego ochrony
przed zagrozeniami dla bezpieczeristwa lub zdrowia podczas pracy, a takze wszelkie urzadzenia lub akcesoria do tego
przeznaczone. Stosowanie srodkéw ochrony indywidualnej nie eliminuje niebezpieczeristwa odniesienia obrazer, jednak w razie
wypadku zmniejsza skutki szkd.

Ponizej przedstawiono wykaz srodkéw ochrony indywidualnej, ktére nalezy stosowac podczas obstugi urzadzenia:
Nosi¢ obuwie ochronne odporne na przeciecie z podeszwa antyposlizgowa i stalowymi podnoskami.
Nalezy nosi¢ okulary ochronne lub ostony na twarz. Odbijajace sie przedmioty moga spowodowac powazne
obrazenia oczu.
Stosowac srodki ochrony przed hatasem, np. nauszniki lub zatyczki do uszu.

Stosowanie srodkéw ochrony stuchu wymaga wigkszej uwagi i ostroznosci, poniewaz postrzeganie
sygnatéw akustycznych zagrozenia (krzyki, alarmy itp.) jest ograniczone. Odpowiednie srodki ochronne
zmniejszaja ryzyko utraty stuchu.

Nosi¢ rekawice zapewniajace maksymalne pochtanianie drgan.
Nosic atestowang odziez ochronna. Idealnym zestawem sa kurtka ochronna i spodnie ogrodniczki.

A UWAGA

0Odziez musi by¢ odpowiednia i nie moze by¢ niepraktyczna. Nosi¢ przylegajaca do ciata odziez ochronna. Nie
nosi¢ ubran, szali, krawatéow lub bransolet, ktore moglyby zaplata¢ si¢ w narzedzie, gatezie lub inne
elementy. Zebra¢ dtugie wilosy i zabezpieczyc je.

UWAGA
Z prosha o porade w sprawie wyboru odpowiedniej odziezy nalezy sie zwrdci¢ do lokalnego sprzedawcy.

6 MONTAZ

6.1 MONTAZ KIEROWNICY

Podnies¢ kierownice w sposéb pokazany na Rys. 3. Dokreci¢ pokretta (A, Rys. 3) po ustawieniu kierownicy (B) i wyregulowaniu
jej wysokosci. Zamkna¢ dzwignie odblokowujace (D, Rys. 4).

6.1.1 Montaz kierownicy (Rys. 5)

Urzadzenie jest dostarczane ze zdemontowang kierownica. Aby zmontowac kierownice, nalezy wykona¢ nastepujace czynnosci:

1. Wsuna¢ dzwignie odblokowujaca (A) do uchwytu (B), przesuwajac Srube miedzy uchwytem (B) a uchwytem (C). Pomiedzy
uchwytem (B) a uchwytem (C) znajduje sie sprezyna, przez ktdra musi przejs¢ $ruba.

2. Wsunac¢ pokretto (D), aby zamocowac¢ dzwignie (A). Dokrecenie nakretki reguluje sztywno$¢ przetaczania diwigni (A):
dokreci¢ nakretke, aby przefaczanie byto sztywniejsze, poluzowac nakretke, aby przetaczanie byto fagodniejsze.
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3. Kierownica jest dostarczana ze Srubami wspornika, ktére sa wkrecone tylko czesciowo. Uzytkownik musi catkowicie
dokreci¢ Sruby za pomoca dostarczonego w zestawie klucza Torx.

Czynnos¢ te nalezy wykonac po obu stronach kierownicy.

6.2 WYSOKOSC KIEROWNICY (RYS. 6)

Otworzy¢ dzwignie odblokowujace (A) i podnies¢ lub opusci¢ kierownice (B). Zamkna¢ ponownie dzwignie odblokowujace (A),
aby zablokowac potozenie kierownicy (B).

6.3 SKEADANIE KIEROWNICY

Aby ufatwi¢ transport i przechowywanie, kierownice mozna ztozy¢: w tym celu nalezy poluzowac dZwignie odblokowujaca
kierownice (A, Rys. 3) i obréci¢ kierownice w kierunku két przednich.

UWAGA
Nalezy uwazac, aby nie przygnies¢ ani nie naciagna¢ kabli.

Przed uzyciem urzadzenia nalezy ustawi¢ kierownice w pozycji roboczej.

6.4 MONTAZ DESKI ROZDZIELCZE) (RYS. 7)

Zamontowac deske rozdzielcza (L) za pomocg dwdch Srub (M) (tylko w modelach, ktdre sa w nig wyposazone).

6.5 OPASKI

Zablokowac kable na kierownicy za pomoca specjalnych opasek.

6.6 MONTAZ PLYTKI NA UCHWYCIE KOSZA
Zamontowac ptytke w sposob pokazany na Rys. 8, Rys. 9, Rys. 10.

6.7 INSTALACJA PRZELACZNIKA ROZRUSZNIKA (TYLKO W MODELACH, KTORE SA W NIEGO WYPOSAZONE)

Przymocowac na kierownicy za pomoca dwdch Srub (A, Rys. 11) przetacznik rozrusznika (Rys. 12).

6.8 MONTAZ KOSZA NA SCIETA TRAWE (RYS. 13)

1. Zamocowac rame (A) do siatki (B).

2. Przykreci¢ boki (C) do ramy gérnej (D) za pomoca Srub (E).

3. Zamocowac siatke wraz z rama (B+A) do ramy gdérnej wraz z bokami (D+C) i umiescic ptytke (F) na ramie gérnej.
6.9 USTAWIANIE WORKA (RYS. 14)

1. Podnies¢ deflektor ().
2. Umiedci¢ dwa zaczepy (H) na sworzniu deflektora (1).
3. Opuscic deflektor i upewnic sie, ze catkowicie zamyka gorng cze$¢ worka na trawe.

7 CZYNNOSCI WSTEPNE

7.1 OBSZAR ROBOCZY

Doktadnie sprawdzi¢ caty obszar roboczy i usunaé¢ z niego wszystko, co mogtoby zosta¢ wyrzucone z
urzadzenia lub uszkodzi¢ narzedzie tnace.
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7.2 REGULACJA WYSOKOSCI KOSZENIA

Gdy chce si¢ wyregulowa¢ wysokos¢ ciecia, nalezy zawsze wylaczac silnik.

1. Pociagnac ogranicznik bezpieczenstwa (E) do géry.

Obréci¢ dzwignie (D, Rys. 44) do przodu lub do tytu, aby podnies¢ lub opusci¢ maszyne. Mozna wybrac 5 wysokosc
koszenia.

Zwolni¢ ogranicznik (E).

N

w

(-}

ROZRUCH

Urzadzenie nalezy uruchomi¢ na czystym obszarze, na ktdrym nie wystepuje wysoka trawa. Skontrolowa¢ wzrokowo
obszar przeznaczony do skoszenia i oczysci¢ go z kamieni, kosci, kawatkéw drewna itp. (Rys. 17).

Spaliny zawieraja tlenek wegla, ktdry jest wysoce toksyczny; nigdy nie nalezy uruchamia¢ urzadzenia w pomieszczeniu
zamknietym lub w miejscu o stabej wentylacji.

Uruchomic silnik w sposéb opisany w instrukji, trzymajac stopy z dala od ostrza.

Przed uruchomieniem silnika upewnic sie, ze ostrze nie jest zablokowane.

Nie przechyla¢ urzadzenia podczas uruchamiania: odstoniete ostrze moze spowodowac uszkodzenie. Nie podnosi¢ nigdy
urzadzenia, gdy silnik pracuje.

Nie uruchamia¢ urzadzenia z wigczonym sprzegtem.

8.1 PALIWO

Benzyna jest wyjatkowo tatwopalnym paliwem. Podczas obchodzenia si¢ z benzyng lub mieszanka paliw
nalezy zachowac szczegolng ostroznos¢. Nie pali¢ ani nie uzywac otwartego ognia lub ptomieni w poblizu
paliwa lub urzadzenia. (zynnosci zwiazane z paliwem nalezy przeprowadza¢ na wolnym powietrzu, w
miejscu, w ktorym nie ma iskier ani ognia.

Kontakt paliwa ze skorg lub wdychanie oparéw paliwa moze mie¢ powazne skutki dla zdrowia. Dlatego tez,
podczas ohchodzenia si¢ z paliwem nalezy zachowac ostroznosc i upewni¢ si¢, ze w miejscu wykonywania
tych czynnosci jest odpowiednia wentylacja.

Nalezy zachowac ostroznosc ze wzgledu na ryzyko zatrucia tlenkiem wegla.

Aby zmniejszy¢ ryzyko pozaru i poparze, nalezy obchodzic sie z paliwem w ostrozny sposéb. Jest ono wysoce tatwopalne.
Wstrzasnac i przelac paliwo do zatwierdzonego pojemnika na paliwo.

Postawic urzadzenie na pustym podtozu, zatrzymac silnik i przed zatankowaniem odczekac, az ostygnie.

Tankowanie nalezy przeprowadza¢ wyfacznie na $wiezym powietrzu, a podczas tankowania nie wolno pali¢ tytoniu.
Odkrecaj korek paliwa powoli, aby roztadowac cisnienie i zapobiec rozlaniu sie paliwa.

Po uzupetnieniu paliwa solidnie dokreci¢ korek. Drgania moga spowodowac poluzowanie korka i wyciek paliwa.

Wytrze¢ rozlane paliwo z urzadzenia. Przed uruchomieniem silnika przemiesci¢ urzadzenie na odlegtos¢ 3 metrow od
miejsca tankowania.

W zadnym wypadku nie nalezy prébowac spali¢ rozlanego paliwa.

Nie pali¢ podczas obchodzenia sie z paliwem lub podczas pracy z urzadzeniem.

Paliwo nalezy przechowywac w chtodnym, suchym i dobrze wentylowanym miejscu.

Nie przechowywac paliwa w miejscach, w ktdrych znajduja sie suche liscie, stoma, papier itp.

Urzadzenie i paliwo nalezy przechowywa¢ w miejscach, w ktorych opary paliwa nie beda miaty kontaktu z iskrami lub
otwartym ogniem, kottami grzewczymi, silnikami elektrycznymi lub przetacznikami, piecami itp.

Nie zdejmowac nigdy korka zbiornika paliwa, gdy silnik pracuje lub jest goracy.
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Nie uzywac paliwa do czyszczenia.
Uwaza¢, by nie rozla¢ paliwa na ubranie. W przypadku wylania sie paliwa na ubranie nalezy sie przebrac. Umy¢ woda i
mydtem wszystkie czedci ciata, ktére weszly w kontakt z paliwem.

« Paliwo nalezy trzymac poza zasiegiem i niewidoczne dla dzieci.

To urzadzenie jest napedzane silnikiem czterosuwowym.
Zalecane paliwo:ten silnik jest przystosowany do pracy na benzynie bezotowiowej, przeznaczonej do uzytku w pojazdach
samochodowych o liczbie oktanowej 89([R + M] / 2)lub wyzszej.

/N PRIZESTROGA

«  Kupowac tylko tyle paliwa, ile jest potrzebne w zaleznosci od zuzycia; nie nalezy kupowac ilosci wigkszej
niz ta, ktora zuzywa si¢ w ciagu jednego lub dwach miesiecy.

«  Przechowywac benzyne w hermetycznie zamknietym pojemniku w suchym i chtodnym miejscu.

/\  PRZESTROGA

Nie stosowac¢ benzyny zawierajacej wiecej niz 10% alkoholu. Dozwolone jest stosowanie gazoholu (mieszanki
benzyny i etanolu) o zawartosci etanolu nieprzekraczajacej 10% lub paliwa E10.

UWAGA
Zaleca sie stosowanie dodatku do paliwa Emak ADDITIX 2000 - nr kat. 001000972A.

8.2 UZUPEENIANIE PALIWA

Przestrzegac instrukgji bezpieczenstwa dotyczacych obchodzenia sie¢ z paliwem. Wytaczy¢ silnik przed
rozpoczeciem uzupetniania paliwa. Nigdy nie dolewa¢ paliwa do urzadzenia z uruchomionym badz goracym
silnikiem. Odsuna¢ si¢ na odlegtos¢ przynajmniej 3 m od miejsca, w ktorym przeprowadzono uzupetnianie
paliwa przed uruchomieniem silnika. NIE PALIC TYTONIU.

Wstrzasna¢ kanistrem z paliwem przed wlaniem jej do zbiornika.

Wyczysci¢ powierzchnie dookota korka wlewu paliwa, aby unikna¢ przedostawania sie zanieczyszczen.

Powoli odkreci¢ korek wlewu paliwa.

Ostroznie wla¢ paliwo do zbiornika. Unikac rozlewania paliwa.

Przed ponownym zatozeniem korka wlewu paliwa, wyczysci¢ i sprawdzi¢ stan uszczelki.

Natychmiast ponownie zatozy¢ korek wlewu paliwa, dokrecajac go recznie. Usunac ewentualne rozlane paliwo.

AN AN ol S

Sprawdzic, czy nie ma wyciekow paliwa. W przypadku wykrycia wycieku wyeliminowa¢ jego przyczyne przed
uzyciem narzedzia. W razie potrzeby skontaktowac si¢ z autoryzowanym serwisem.

83 PROCEDURA ROZRUCHU

Przed uruchomieniem silnika nalezy si¢ upewnic, ze ostrze nie jest blokowane przez zadne ciato obce.

/N PRZESTROGA

Przeczytac zataczony podrecznik obstugi silnika. Zawiera on wazne informacje. (Zwrdci¢ uwage na zalecany
rodzaj paliwa i oleju).

83.1 Standardowy rozruch

1. Przesuwac dzwignie hamulca silnika (A) az do uzyskania styku z kierownica (B) (Rys. 18).
2. Pociagnac linke rozrusznika zdecydowanym ruchem
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3.

Po uruchomieniu ustawi¢ dZwignie gazu w potozeniu miedzy MIN a MAX (Rys. 20) i zaczekac na rozgrzanie silnika.

4. Aby rozpocza¢ prace, ustawi¢ dzwignie gazu w pozycji MAX (Rys. 21).

8.3.2 Rozruch elektryczny akumulatora (tylko dla modeli, ktére s3 w niego wyposazone)

Kiedy nalezy natadowac¢ akumulator

Pierwsze tadowanie

Akumulator litowo-jonowy zostat czesSciowo natadowany przed wysytka. W celu utrzymania natadowania i zapobiezenia
uszkodzeniom, akumulator zostat zaprojektowany w taki sposéb, by wchodzit w "tryb uspienia”, gdy nie jest uzywany. W
celu ponownego wiaczenia akumulatora wymagane jest jego szybkie tadowanie przez okoto dziesie¢ (10) sekund.
Kontynuowac tadowanie akumulatora, dopdki nie zostanie on catkowicie natadowany. Aby natadowac akumulator,
zapoznac sie z punktem Jak natadowac akumulator.

W zaleznosci od potrzeby

Aby sprawdzi¢ dostepny poziom natadowania, nacisna¢ przycisk wskaznika natadowania akumulatora (E, Rys. 22) i w razie
potrzeby natadowac akumulator. Zapoznac sie z punktem Wskaznik poziomu natadowania (Battery Fuel Gauge).

Jak natadowac akumulator

1.

Podfaczy¢ tadowarke do gniazdka zasilania.

Nie dopuszcza¢ do zamoczenia akumulatora i fadowarki. Nie wystawia¢ akumulatora i tadowarki na
dziatanie deszczu lub wilgoci.

Wsuna¢ mocno akumulator (G, Rys. 23) do przeznaczonej na niego komory (F). Jezeli nie zaswieci sie czerwona kontrolka
sygnalizujaca fadowanie, wyja¢ akumulator i wtozy¢ go ponownie. Upewnic sie, ze akumulator jest prawidtowo wtozony
do komory fadowania.

« (zerwona kontrolka wskazuje, ze akumulator jest niedostatecznie natadowany (A, Rys. 22).

« Zielona kontrolka wskazuje, ze akumulator jest catkowicie natadowany (B).

+ MIGAJACA czerwona kontrolka wskazuje, iz akumulator jest zbyt nagrzany lub zbyt zimny (C), by mozliwe byto jego
natadowanie. Pozostawi¢ akumulator podtaczony do zasilania - gdy tylko osiagnie normalna temperature (0°C — 45°
(), przejdzie samoczynnie w tryb fadowania.
MIGAJACA czerwona/zielona kontrolka (D) wskazuje, ze akumulator nie taduje sie i wymaga wymiany.

Ponowne wiaczenie akumulatora pozostajacego w "trybie uspienia” wymaga okoto dziesieciu (10) sekund.

Catkowite natadowanie zupetnie roztadowanego akumulatora wymaga okoto godziny (1h). Akumulator podfaczony do
fadowarki pozostanie catkowicie natadowany.

Gdy zaswiedi sie zielona kontrolka sygnalizujaca catkowite natadowanie akumulatora, mozna go wyjac z tadowarki.

W celu sprawdzenia stopnia natadowania akumulatora nalezy nacisna¢ przycisk Battery Fuel Gauge (E).

Jezeli fadowarka nie jest uzywana, nalezy ja odtaczy¢ od zasilania.

Wskaznik poziomu natadowania (Battery Fuel Gauge)

W celu sprawdzenia stopnia natadowania akumulatora nalezy nacisna¢ przycisk Battery Fuel Gauge (E, Rys. 22). Kontrolki na
wyswietlaczu (H) wskaza aktualny stan natadowania akumulatora.

(ztery kontrolki od 78% do 100%

Trzy kontrolki

od 55% do 77%

Dwie kontrolki

od 33% do 54%

Jedna kontrolka

od 10% do 32%

Migajaca kontrolka

ponizej 10%
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Rozruch silnika elektrycznego

1.

4.

5.

Zamontowac akumulator (C, Rys. 24) w komorze akumulatora w gorej czesci silnika. Upewnic sie, ze jest on prawidtowo
whozony.
UWAGA

Aby ponownie uruchomi¢ nowy akumulator, wymagane jest szybkie tadowanie przy pierwszym uzyciu przez okoto
dziesie¢ (10) sekund. Zapoznac sie z punktem Kiedy nalezy natadowac akumulator.

Ustawi¢ dzwignie gazu w pozycji MAX (Rys. 21).

Przytrzymac dZwignie zatrzymania silnika (A, Rys. 18) przy uchwycie (B). Nastepnie ustawi¢ przefacznik rozruchu
elektrycznego w pozydji 1 (B, Rys. 18).

Po uruchomieniu ustawi¢ dZzwignie gazu w potozeniu miedzy MIN a MAX (Rys. 20) i pozostawi¢ urzadzenie uruchomione,
aby sie rozgrzato.

Aby rozpocza¢ prace, ustawi¢ dzwignie gazu w pozycji MAX (Rys. 21).

/N PRZESTROGA

W celu wydtuzenia zywotnosci rozrusznika stosowac krotkie cykle rozruchu (trwajace maksymalnie pigc
sekund). Odczeka¢ minute przed powtdrna proba rozruchu.

UWAGA
Jezeli po kilku probach silnik nie uruchamia sie, nalezy skontaktowac sie z autoryzowanym serwisem.

8.4 ZALANIE SILNIKA

Przytozy¢ odpowiednie narzedzie do nasadki Swiecy zaptonowej (Rys. 15).

Podwazy¢ i wyjac fajke ze Swieca zaptonowa

Odkreci¢ i osuszy¢ Swiece zaptonowa

Szeroko otworzy¢ przepustnice

Kilka razy pociagnac linke rozrusznika w celu opréznienia komory spalania

Ponownie zamocowac $wiece zapfonowa i podtaczyc fajke, wciskajac j3 mocno w dét.
Uruchomic silnik

8.5 OLEJ SILNIKOWY

Silnik jest wysytany bez oleju. Sprawdzi¢ poziom oleju przed uruchomieniem silnika (Rys. 16). Jezeli silnik
zostanie uruchomiony bez oleju, moze ulec nieodwracalnemu uszkodzeniu, ktdore nie bedzie objete
gwarangjg. W celu uzyskania dodatkowych informacji na temat kontroli i wymiany oleju nalezy zajrze¢ do
podrecznika obstugi silnika.

ZATRZYMANIE SILNIKA

Przestawi¢ dZzwignie gazu w potozenie MIN (Rys. 42, Rys. 43).

G 53 VK ALL ROAD FLEX 4: Przed zatrzymaniem urzadzenia przestawi¢ dzwignie (V, Rys. 19 w najwolniejsze potozenie.
Dzwigni nalezy uzywac tylko wtedy, gdy urzadzenie jest w ruchu.

Zwolni¢ dZwignie hamulca silnika (F, Rys. 45).

Przed kazdym uzyciem nalezy sprawdzi¢, czy zwolnienie dZwigni silnika powoduje zatrzymanie silnika w
ciggu kilku sekund. Nalezy okresowo zleca¢ autoryzowanemu serwisowi kontrole prawidtowego czasu
zatrzymania ostrza.
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10 OBSLUGA URZADZENIA

«  Urzadzenie moze hy¢ uzywane wylacznie do koszenia trawy w ogrodach lub parkach.
«  Nie uzywac urzadzenia, jezeli siatka worka na trawe jest uszkodzona lub zapchana trawa.
«  Przed wyjeciem worka na trawe nalezy zawsze wylaczyc silnik.

UWAGA
Jezeli wysokos¢ koszonej trawy jest zbyt duza, nalezy wykonac dwa przejscia: pierwsze do maksymalnej wysokosci,
drugie do zadanej wysokosci.
Kosi¢ trawnik metoda ,spiralng” od zewnatrz do wewnatrz.(Rys. 37).

10.1 NIEDOZWOLONE ZASTOSOWANIA

Urzadzenia nie wolno uzywac do ciecia innych materiatéw, w szczegdlnosci materiatéw znajdujacych sie powyzej poziomu
terenu, w przypadku ktdrych konieczne jest podniesienie urzadzenia.
Urzadzenia nie wolno uzywac do rozdrabniania gatezi ani materiatéw o rozmiarach wiekszych niz trawa.
Urzadzenia nie wolno uzywac do zasysania lub zbierania z ziemi duzych, zapylonych materiatdw, wszelkiego rodzaju
odpaddw, piasku lub zwiru.

+ Urzadzenia nie wolno uzywac do wyréwnywania wypuktosci lub nierdwnosci podtoza; ostrze nigdy nie moze dotykac
samego podtoza.
Urzadzenia nie wolno uzywac do transportu, pchania lub ciagniecia innych przedmiotéw, wézkéw itp.
Zabrania sie podfaczania do watu odbioru mocy urzadzenia innych narzedzi lub osprzetu oprécz zalecanych przez
producenta.

10.2  KONTROLE BEZPIECZENSTWA

Nie uzywa¢ urzadzenia, gdy istnieje ryzyko uderzenia pioruna.

« Nigdy nie uzywac urzadzenia na mokrej trawie lub innych dliskich powierzchniach; mocno trzymac uchwyt (Rys. 25);
chodzi¢, nigdy nie biegac.
Na pochytym terenie nalezy kosic w poprzek, nigdy ostro w gére lub w doét; nie nalezy kosi¢ na stromych zboczach
(Rys. 26).
Kosi¢ wyfacznie przy swietle dziennym lub przy silnym oéwietleniu sztucznym.
Upewnic sie, ze deflektor tylny jest zawsze prawidtowo ustawiony (Rys. 27).
W przypadku uderzenia w jakis przedmiot nalezy zatrzymac silnik i by¢ w petni $wiadomym wszelkich uszkodzen kosiarki;
nigdy nie uruchamia¢ jej ponownie bez naprawienia takich uszkodzen (Rys. 17).
Nie przechyla¢ urzadzenia podczas uruchamiania: odstoniete ostrze moze spowodowac uszkodzenie.

« Nigdy nie nalezy stawac przed kosiarka z wiaczonym silnikiem - kto$ mdgthy przypadkowo uruchomic sprzegto.

« W razie koniecznosci przejscia przez ciezke, chodnik itp. oraz podczas transportu urzadzenia z jednego obszaru koszenia
do drugiego nalezy wyfaczy¢ silnik.
Nie dokonywac regulagji przy uruchomionym silniku.
Zawsze utrzymywac stabilng pozycje na zboczach (Rys. 28). Nie kosi¢ ani nie sta¢ w poblizu brzegéw, rowéw lub nasypéw.
Urzadzenie mogtoby sie nagle wywrdci¢, gdyby koto wjechatoby na krawedz wazniesienia lub rowu, czy tez w przypadku
obsuniecia sie brzegu.
Zachowac szczegélng ostrozno$¢ podczas zmiany kierunku jazdy na pochytosciach oraz podczas transportu urzadzenia z
jednego obszaru koszenia do drugiego.
Nalezy upewnic sie, ze uzywane sa wytacznie oryginalne narzedzia tnace.

« Zachowac szczeg6lng ostroznos¢ podczas zmiany kierunku jazdy lub przyciagania urzadzenia do siebie.

+ Nie dotykac ostrzy przed odtaczeniem urzadzenia od Zrédta zasilania i przed catkowitym zatrzymaniem ostrzy (Rys. 29).
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103  WSKAZNIK PELNEGO WORKA

Nad workiem na trawe znajduje sie deflektor wskaznika napetnienia worka (A, Rys. 38). Gdy deflektor jest podniesiony
(Rys. 38), oznacza to, ze worek napetnia si¢ trawa. Natomiast gdy deflektor jest opuszczony (Rys. 39), oznacza to, ze worek
jest petny i nalezy go oproznic.

10.4  ROZDRABNIANIE

W sktad standardowego wyposazenia kosiarki wchodzi ostrze rozdrabniajace (A, Rys. 30). Ta konfiguracja umozliwia wybdr
pomiedzy trzema réznymi sposobami koszenia trawy:

Z zamontowanym workiem: ostrze rozdrabniajace umozliwia wieksze rozdrobnienie skoszonej trawy w celu lepszego
zatadowania worka.

Ze zdemontowanym workiem i zamknietym deflektorem tylnym: ostrze rozdrabniajace umozliwia dobre
rozdrobnienie skoszonej trawy, ktdra jest wyrzucana bezposrednio na podtoze.

Rozdrabnianie: aby uzyska¢ maksymalne rozdrobnienie skoszonej trawy, nalezy zamontowac korek do rozdrabniania (C,
Rys. 30). Korek do rozdrabniania (C, Rys. 31) nr art. 66110828R (szeroko$¢ cigcia 46 cm) - nr art. 6607001059R (szeroko$¢
ciecia 51 cm) nalezy zamontowa¢, wkfadajac go w otwdr pod deflektorem tylnym (D), przy czym deflektor tylny musi by¢
zawsze zamkniety.

10.4.1 Uwagi dotyczace koszenia trawy z rozdrabnianiem

Podczas korzystania z urzadzenia z funkca rozdrabniania trawa nie moze przekracza¢ wysokosci 5-6 cm. Jednakze dobra
praktyka jest unikanie zbyt matej wysokosci koszenia. Nieprzestrzeganie tych zasad moze pogorszy¢ efekt rozdrabniania, a w
powaznych przypadkach spowodowac zgasniecie silnika.

10.5  WYLOT BOCZNY (TYLKO W MODELACH, KTORE SA W NIEGO WYPOSAZONE)

Jezeli operator nie chce zbiera¢ trawy, lecz wyrzucac jg na ziemie, wraz z urzadzeniem dostarczany jest wylot boczny (Rys. 32).
Aby korzysta¢ z wylotu bocznego, nalezy wyja¢ worek na trawe i zamontowac korek do rozdrabniania (patrz rozdziat 10.4
Rozdrabnianie).

W celu zamontowania deflektora bocznego (A, Rys. 34) nalezy nacisna¢ ogranicznik zabezpieczajacy (E, Rys. 33), podnies¢ klape
boczng (B) i zaczepi¢ dwie wypustki (C, Rys. 34, Rys. 35) do sworznia (D). Nastepnie zwolni¢ klape (B,Rys. 36), ktdrej sprezyna
bedzie utrzymywac deflektor (A) na miejscu.

Nieprawidtowy montaz zestawu deflektora wylotu bocznego moze prowadzi¢ do powaznych obrazen
operatora lub oséb postronnych.

Podczas demontazu zespotu wylotu bocznego nalezy upewnic sie, ze klapa jest prawidtowo zamknigta za
pomoca zatrzasku.

10.6  KOSZENIE

Upewnic sie, ze wariator predkosci znajduje sie w najwolniejszym potozeniu (V, Rys. 40).
Aby uruchomi¢ posuw, nalezy zetkna¢ dZwignie sprzegta (C) z kierownicg (B) (Rys. 41).
Dostosowac predkos¢ jazdy do przodu, przesuwajac dzwignie (V, Rys. 40B) do przodu lub do tytu.



1 KONSERWACA

«  Podczas wykonywania czynnosci konserwacyjnych nalezy zawsze nosi¢ rekawice ochronne.

« Nie wykonywac czynnosci konserwacyjnych, gdy silnik jest rozgrzany. Zatrzymac silnik i odczeka¢, az
ostygnie. Prace konserwacyjne nalezy wykonywac przy wytaczonym silniku.
Odtaczy¢ przewdd cewki od swiecy zaptonowej.

- Brak konserwacji badi nieprawidtowa konserwacja, usunigecie lub modyfikacja zabezpieczen i/lub
stosowanie nieoryginalnych czesci zamiennych moze spowodowa¢ powaine lub $miertelne obrazenia
operatora lub osob trzecich.

1.1 ZGODNOSC EMISJI ZANIECZYSZCZEN GAZOWYCH

Ten silnik, wiacznie z systemem kontroli emisji, musi by¢ zarzadzany, uzytkowany i poddawany konserwacji zgodnie z
instrukcjami podanymi w podreczniku uzytkownika celem utrzymania pozioméw emisji zgodnych z wymogami prawnymi
majacymi zastosowanie do maszyn nieprzeznaczonych do ruchu drogowego.

Nie nalezy dopuszcza¢ do jakichkolwiek celowych naruszen lub niewfasciwego uzytkowania systemu kontroli emisji silnika.
Nieprawidtowe dziatanie, uzytkowanie hadZ konserwacja silnika lub urzadzenia mogtyby spowodowac usterki systemu kontroli
emisji potencjalnie skutkujace niezgodnoscia ze stosownymi wymogami prawnymi; w takim przypadku nalezy niezwtocznie
powzia¢ stosowne dziatania w celu skorygowania usterek systemu i przywrdcenia stosownych wymogow.

Ponizej przedstawiono kilka przyktadow nieprawidtowego dziatania, uzytkowania lub konserwacji (lista ta nie jest

wyczerpujaca):

- Dziatanie z nadmierng sita lub uszkodzenie urzadzen dozujacych paliwo.

« Stosowanie paliwa i/lub oleju silnikowego nieodpowiadajacego wtasciwosciom okreslonym w rozdziale 8.1 Paliwo.

- Stosowanie nieoryginalnych czeéci zamiennych, na przyktad $wiec itp.

«  Brak konserwagji lub nieodpowiednia konserwacja uktadu wydechowego, wiacznie z nieprawidtowa czestotliwoscia
konserwacji ttumika, $wiecy, filtra powietrza itp..

Naruszenie tego silnika powoduje uniewaznienie certyfikacji UE w zakresie emisji.

Poziom emisji (0, dla tego silnika mozna znalez¢ w witrynie internetowej (www.myemak.com) firmy Emak w sekgi ,Swiat
narzedzi elektrycznych do zastosowan na zewnatrz”.

11.2 KONSERWACA NARZEDZIA TNACEGO

Przed przystapieniem do czyszczenia lub naprawy nalezy zatrzymac silnik i odtaczy¢ Swiece zaptonowa.

Z ostrzami nalezy zawsze obchodzic sie z najwyzsza ostroznoscia. Zawsze nosi¢ rekawice ochronne.

Zdeformowane lub uszkodzone ostrze nalezy wymienic.

+ Nalezy zawsze dbac o to, aby krawedz tnaca ostrza byta ostra.
« Nienaostrzone ostrze uniemozliwia uzyskanie dobrej jakosci ciecia.
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113 OSTRZE

Do sprawdzania stanu ostrzy nalezy uzywa¢ rekawic ochronnych. Zachowac ostroznos¢, gdyz ostrza moga sie
obraca¢ nawet przy wytaczonym silniku.

Okresowo sprawdza¢, czy sworzen (A, Rys. 46) jest dokrecony momentem 35 Nm (3,5 kgm).

Jezeli w miare uptywu czasu, koszenie trawy staje sie niezadowalajace, oznacza to najczesciej koniecznos¢ naostrzenia ostrzy.
Zle naostrzone ostrze rwie trawe powodujac zétkniecie trawnika. Jezeli ostrza s3 uszkodzone lub wykrzywione, nalezy je
wymienic.

« Ostrzenie nozy jest bardzo delikatng operacja. Jezeli ostrza nie sq idealnie wywazone (Rys. 47), moga powodowac
nieprawidtowe drgania prowadzace do poluzowania ostrzy, co moze mie¢ grozne konsekwencje dla operatora.
Ostrza muszg hy¢ zamontowane w prawidtowym kierunku. Nieprawidtowy montaz moze spowodowa¢ nieprawidtowe
zamocowanie, prowadzac do poluzowania ostrzy podczas pracy, co moze mie¢ powazne skutki dla operatora.

7 tego powodu wywazanie i wymiana ostrzy musza by¢ wykonywane przez nasz autoryzowany serwis.

Ostrze rozdrabniajace musi by¢ zamontowane tak, jak pokazano na Rys. 46.

Nigdy nie wolno prébowac¢ naprawia¢ uszkodzonej przystawki tnacej poprzez spawanie, jej prostowanie badz
modyfikowanie. Moze to powodowac odrywanie si¢ fragmentéw narzedzia tnacego i doprowadzi¢ do
powaznych badZ $miertelnych obrazen ciata.

Nalezy zawsze wymieni¢ rowniez sworzen (A, Rys. 46) i podktadke (B).

Zawsze nalezy uzywac oryginalnych, oznaczonych ostrzy. Jako czesci zamiennych nalezy zawsze uzywac
oryginalnych, ostrzy o nr kat. 66110594R (48), 66070440R (53).

114 REGULACA LINKI NAPEDU (C, RYS. 48)

W przypadku péznego wiaczenia napedu, po poluzowaniu dwdch nakretek (H) nalezy uzy¢ regulatora (A, Rys. 48), aby

zapewni¢ prawidfowe napiecie linki.

Podstawowa regulacja linki pedatu gazu:

1. Ustawi¢ dzwignie gazu w potozenie MAX (Rys. 19, Rys. 21).

2. Przesunac ostone (A, Rys. 49) do korica w kierunku operatora (w kierunku kierownicy) i zabezpieczy¢ ja zaciskiem (B),
dokrecajac $rube (C).

11.5  FILTR POWIETRZA

Codziennie sprawdzac filtr powierza. Czysci¢ preparatem odttuszczajacym Emak nr art. 001101009A, czysci¢ woda i sprezonym
powietrzem z duzej odlegtosci, w kierunku od wewnatrz do zewnatrz. Jezeli filtr jest mocno zatkany lub uszkodzony, nalezy go
wymienic.

Podczas ponownego montazu filtra nalezy starannie zamocowac wktad w pokrywie.

244




11.6  WOREK NA TRAWE

Przed zdjeciem worka na trawe i przystapieniem do czyszczenia otworu wyrzutowego nalezy zatrzymac silnik
i odtaczy¢ Swiece zaptonowa.

Nalezy czesto sprawdza¢, czy worek na trawe nie jest nieprawidtowo zamontowany lub uszkodzony.

Sprawdzi¢, czy siatka worka na trawe nie jest zatkana; jezeli jest, przed ponownym zamontowaniem przeptuka¢ worek wodg i
pozostawi¢ do catkowitego wyschniecia.

W przypadku pracy z uszkodzonym workiem na trawe lub z zapchang siatka worek nie bedzie w stanie catkowicie sie napetnic.
Z drugiej strony, podczas pracy z wyptukanym, ale wciaz wilgotnym workiem, siatka bedzie sie tatwiej zatykac.

UWAGA

Zuzyty olej silnikowy nalezy utylizowac w sposéb przyjazny dla srodowiska.

Nalezy go dostarczy¢ w szczelnym pojemniku do lokalnej stacji obstugi w celu poddania recyklingowi. Nie wolno go
wyrzuca¢ do $mieci, spuszcza¢ do kanalizacji ani zakopywac.

11.7  KONSERWACA POZAPLANOWA

Konieczne jest przeprowadzenie ogdlnego przegladu na koniec sezonu, jezeli urzadzenie jest intensywnie eksploatowane lub co
dwa lata, jezeli jest uzytkowane w normalny sposob.
Najblizszy autoryzowany serwis mozna znalez¢ na stronie: https://www.myemak.com/int/filiali-e-distributori/distributori.

«  Wszelkie czynnosci konserwacyjne niewymienione w niniejszym podreczniku musza by¢ wykonywane
przez autoryzowany serwis. Aby zapewnic state i regularne dziatanie urzadzenia, nalezy pamietac, ze
wszelkie czesci zamienne musza by¢ wymieniane wytacznie na ORYGINALNE CZESCI ZAMIENNE.

« Nieautoryzowane modyfikacje i/lub stosowanie nieoryginalnych czesci zamiennych moga spowodowac
powazne lub $miertelne obrazenia operatora lub osob trzecich i s3 powodem natychmiastowej utraty
gwarangji.

UWAGA
Wiecej informacji na temat konserwacji silnika mozna znalez¢ w dotaczonym podreczniku obstugi silnika.

Wymieniac zuzyte lub uszkodzone czesci.
Po kazdym uzyciu maszyny nalezy oczysci¢ jej spdd z pozostatosci trawy.

«  Wylaczy¢ silnik i sprawdzi¢, czy wszystkie ruchome czesci zatrzymaty sie.
«  Odtaczyc konicowke od Swiecy zaptonowej.

«  Spusci¢ benzyne ze zhiornika.

«  1djac worek na trawe.

«  Przechyli¢ maszyne do tytu, nigdy jej nie odwracajac do géry nogami.
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11.8  TABELA KONSERWAUI

uszkodzone
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Nalezy pamietac, ze ponizsze okresy konserwacji odnosza sie E E = -§ E
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odpowiednio skroci¢ okresy pomiedzy przegladami. = = | S - IS
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Kompletne urzadzenie SpTaWdZ'C wydekd, pekniecia X X
zuzycie
Elementy sterujace: dZzwignia
ssania i gazu (tylko w modelach z | Sprawdzi¢ dziatanie X X
nimi)
Thiomik paliwa Spravydnc: wycieki, szczeliny i . .
zuzycie
Sprawdzi¢ wzrokowo: uszkodzenia
Ostrze i zuzycie X X
Wymieni¢ X
DZwignia napedu (Model T) Sprawdzi¢ dziatanie X
) Sprawdzi¢ dziatanie X
Zatrzymanie ostrza —
Wymienic X
Wszystkie dostepne Sruby i Sprawdzi¢ wzrokowo i ponownie
nakretki dokreci¢ X
Wyczyscic X
Filtr powietrza — —
Wymieni¢ X (o 6 miesigce
Zeberka .(ylindra i szczeliny ostony Wyczyscic X
rozrusznika
Sprawdzi¢ wzrokowo: uszkodzenia .
Lina rozrusznika I zuzycie
Wymieni¢ X
i Sprawdzic odlegto$¢ elektrod X
Swieca zaptonowa — —
Wymieni¢ X Co 6 miesigce
Worek na trawe i deflektor tylny Sprawdzi, czy 53 zuzyte lub X X
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12 TRANSPORT

Aby utatwic transport i przechowywanie, kierownice mozna ztozy¢: odkreci¢ pokretta i opusci¢ gérng czes¢ kierownicy.
UWAGA
Nalezy uwazac, aby nie przygnies¢ ani nie naciagna¢ kabli.

«  Ldja¢ worek na trawe.
+  Urzadzenie nalezy transportowac po wyfaczeniu silnika.
Oprézni¢ réwniez gaznik, pozostawiajac silnik wiaczony do momentu wyczerpania sie paliwa.

Przed transportem narzedzia w pojezdzie nalezy sie upewnic, ze jest ono do niego prawidtowo i solidnie
przymocowane pasami. Urzadzenie nalezy transportowa¢ w pozycji poziomej, z opréznionym zbiornikiem,
ponadto nalezy sie upewni¢, iz nie narusza sie obowiazujacych przepiséw dotyczacych transportu takich
urzadzen. Urzadzenia nie wolno przemieszczac po drodze ani pchajac, ani z wiaczonym silnikiem. Ponadto nie
nalezy jej holowac przy uzyciu samochodéw, ciagnikow itp.

13 PRZECHOWYWANIE

Po kazdym uzyciu urzadzenia nalezy wyczyscic jego spéd, bezwzglednie unikajac uzycia strumienia wody.

Sprawdzi¢, czy urzadzenie jest w dobrym stanie.

« Sprawdzi¢, czy wszystkie sworznie i nakretki s3 dokrecone.
Natozy¢ smar lub olej silnikowy na czesci podatne na rdzewienie.

« Umiesci¢ maszyne w suchym miejscu, w miare mozliwosci z betonow3 podtoga. Aby zabezpieczy¢ urzadzenie przed
wilgocia, mozna je umiesci¢ na deskach lub arkuszu blachy.

+ Procedura uruchomienia po sezonie zimowym jest taka sama jak podczas zwyktego uruchomiania urzadzenia (8 Rozruch).
Nigdy nie nalezy pozostawia¢ urzadzenia w miejscach, w ktdrych moga gromadzi¢ sie opary paliwa, ktére mogtyby
spowodowac pozar.

Przed umieszczeniem urzadzenia w pomieszczeniu zamknietym nalezy odczekac, az silnik ostygnie.
W razie koniecznosci oprdznienia zbiornika paliwa nalezy przeprowadzi¢ te czynnos¢ na zewnatrz.
Przechyli¢ maszyne do tytu, nigdy jej nie odwracajac do géry nogami.

14 OCHRONA SRODOWISKA

Ochrona $rodowiska powinna mie¢ nadrzedne znaczenie podczas uzywania urzadzenia, z korzyscig dla spotecznosci lokalnej
oraz otoczenia, w ktérym zyjemy.
+ Nie zaktdcac spokoju sasiadom.
Doktadnie przestrzegac lokalnych przepiséw o utylizacji materiatéw pozostatych po koszeniu.
Nalezy Scisle przestrzega¢ miejscowych przepiséw dotyczacych utylizacji opakowan, olejow, benzyny, akumulatordw,
filtréw, uszkodzonych czedci lub wszelkich elementéw majacych duzy wptyw na Srodowisko. Odpaddw tych nie wolno
wyrzuca¢ do $miedi, lecz nalezy je posegregowac i odda¢ do odpowiednich punktéw zbidrki, ktére zajma sie recyklingiem
materiatéw.

14.1 ROZBIORKA I UTYLIZACJA

Po wycofaniu urzadzenia z eksploatacji nie mozna go porzuca¢ w dowolnym miejscu, lecz nalezy zwréci¢ sie do punktu zbidrki.
Duza cze$¢ materiatéw zastosowanych w produkgji urzadzenia nadaje sie do recyklingu; wszystkie czesci metalowe (stal,
aluminium, mosigdz) mozna sprzeda¢ w punkcie skupu ztomu. Wiecej informacji mozna uzyska¢ w lokalnych zaktadach
komunalnych. Utylizaga odpadéw po rozbidrce urzadzenia musi odbywac sie w sposob ekologiczny, aby nie zanieczyszczac
gruntu, powietrza i wody.

Zawsze nalezy tez przestrzega¢ obowiazujacych przepisow lokalnych.
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Przy ztomowaniu urzadzenia nalezy zniszczy¢ etykiete z oznaczeniem CE wraz z niniejszym podrecznikiem.
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15

KARTA GWARANCYJNA

Niniejsze urzadzenie zostato zaprojektowane i wykonane przy wykorzystaniu najnowoczesniejszych technik produkcyjnych. Producent udziela
gwarangji na swoje wyroby na okres dwudziestu czterech (24) miesiecy od daty zakupu do celow prywatnych i hobbystycznych. W przypadku
uzywania produktu do zastosowan profesjonalnych okres gwarancyjny ograniczony jest do 12 miesiecy.

0golne warunki gwarangji

1.

Gwarancja obowiazuje poczawszy od dnia zakupu. Producent
bezptatnie wymienia czesci wadliwe ze wzgledu na materiat,
robocizne i produkce za posrednictwem sieci sprzedazy i
serwisowej.  Gwaranga nie  znosi prawa  nabywcy
przewidzianego w kodeksie cywilnym dotyczacego roszczen w
wyniku wad i uszkodzed spowodowanych przez sprzedany
przedmiot.

Personel techniczny przystapi do naprawy w czasie, na ktéry
pozwola wymagania organizacyjne, zawsze najszybciej jak to
mozliwe.

Aby skorzystac z naprawy gwarancyjnej, konieczne jest
przedstawienie autoryzowanym pracownikom obstugi
ponizszej karty gwarancyjnej, ostemplowanej przez
sprzedawce, wypetnionej we wszystkich swoich
czesciach oraz faktury zakupu lub paragonu lub tez
innego wymaganego prawnie dokumentu sprzedazy z
odnotowang data zakupu.

Utrata gwarandji nastepuje w przypadku:

+ Widocznego braku konserwacji,
«  Nieprawidtowego uzytkowania wyrobu lub jego przerébek,

Formularz gwarangji

« Stosowania niewfasciwych smaréw lub paliwa,
Stosowania  nieoryginalnych  czesci  zamiennych  lub
akcesoriow,

+ Wykonywania napraw przez osoby nieupowaznione.

Producent wytacza z zakresu gwarangi  materiaty
eksploatacyjne i czesci podlegajace normalnemu zuzyciu.
Gwaranga nie obejmuje prac majacych na celu
unowoczesnienie i ulepszenie produktu.

Gwaranga nie  obejmuje  ustawienia ani  czynnosci
konserwacyjnych, ktdre beda konieczne w okresie gwarangji.
Ewentualne uszkodzenia powstate podczas transportu powinny
zosta¢ natychmiastowo zgtoszone przewoznikowi pod grozba
utraty gwarangji.

Dla silnikéw innych marek (Briggs & Stratton, Tecumseh,
Kawasaki, Honda, itp.) montowanych w naszych urzadzeniach
obowiazuje gwarancja udzielona przez producenta silnika.

. Gwarancja nie obejmuje ewentualnych szkdd, bezposrednio lub

posrednio  wyrzadzonych osobom lub rzeczom z powodu
usterek w urzadzeniu lub wyniklych z wymuszonego
przedtuzonego przestoju w pracy urzadzenia.

Wyciac i wypeni¢ formularz gwarandji znajdujacy sie na koricu niniejszego podrecznika.
Opis pdl formularza gwarancji (WARRANTY FORM):

1.
2.
3.

MODEL
NUMER SERYINY
NABYWCA PAN/I

Nie wysyta¢ Zataczy¢ jedynie w przypadku zadania naprawy
gwarancyjnej

DATA

SPRZEDAWCA
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16

WYSZUKIWANIE | USUWANIE USTEREK

Autoryzowanego Serwisu.

«  Przed przystapieniem do wszystkich testow naprawczych zalecanych w poniiszej tabeli nalezy zawsze
zatrzymac urzadzenie i odtaczy¢ Swiece zaptonowa.
«  Po sprawdzeniu wszystkich mozliwych przyczyn, jezeli problem nie zostat rozwiazany, nalezy zwrdcic sie
do Autoryzowanego Serwisu. Jezeli pojawi si¢ usterka niewymieniona w tabeli, nalezy zwrdci¢ sie do

Nigdy nie podejmowac napraw, nie posiadajac do tego celu odpowiednich Srodkéw i narzedzi albo
niezhednych umiejetnosci technicznych. Kazda Zle przeprowadzona interwencja powoduje automatyczny
przepadek Gwarangji i zwolnienie Producenta z wszelkiej odpowiedzialnosci.

Silnik nie rusza lub wytacza sie po kilku
sekundach od uruchomienia.

PROBLEM MOZLIWE PRZYCZYNY ROZWIAZANIE
Sprawdzic iskre Swiecy zaptonowej. W
Brak iskry. przypadku braku iskry powtdrzy¢ test z
nowa swie.
Postepowac zgodnie z procedurg 8.4
Zalanie silnika. Zalanie silnika. Jezeli silnik nadal nie rusza,

powtdrzy¢ procedure z nowa Swieca.

Akumulator roztadowany lub
nieprawidtowo wtozony (tylko w
modelach z akumulatorem)

Natadowac lub prawidtowo wozy¢
akumulator.

Uszkodzony akumulator (tylko w
modelach z akumulatorem)

Zwréci¢ sie do autoryzowanego serwisu.

Silnik uruchamia sie, ale nie przyspiesza
prawidtowo lub nie pracuje prawidtowo na
wysokich obrotach.

Nalezy wyregulowac gaznik.

Zwrdcic sie do Autoryzowanego Serwisu w
celu regulacji gaznika.

Silnik nie osiaga petnej predkosci i/lub
wytwarza nadmierng ilos¢ dymu.

Zanieczyszczony filtr powietrza.

Wyczyscic: zajrze¢ do instrukcji w rozdziale
11.5 Filtr powietrza.

Nalezy wyregulowac gaznik.

Zwrocic sie do Autoryzowanego Serwisu w
celu regulacji gaznika.

Silnik obraca sie, ale pociagniecie dzwigni
napedu nie powoduje przesuniecia kosiarki
do przodu.

Pasek napedowy wysunat sie z
gniazda.

Nalezy zleci¢ ponowne zatozenie i
ewentualng wymiane paska napedowego
W autoryzowanym serwisie.

Pasek napedowy ulegt zerwaniu.

Zbiornik oleju musi by¢ napetniany za
kazdym razem, gdy uzupetniany jest
zbiornik paliwa.

Nieprawidtowo wyregulowana lub
uszkodzona linka napedowa.

Regulacje lub wymiane linki napedowej
nalezy zleci¢ autoryzowanemu serwisowi.

Silnik uruchamia sie i dziata, ale tafcuch
sie nie obraca.

Nie dotykac nigdy fancucha, gdy
silnik pracuje.

Natychmiast wytaczy¢ silnik i
skontaktowac sie z autoryzowanym
serwisem.

250



2 CUMBOJNU TA 3ACTEPEXEHHA 3 TEXHIKK
BE3MEKN (MAJL. 1) «.ovvnvnnnininiiiiiininnanannnes

3 OCHOBHI KOMMOHEHTU.......ccvvviiiininnnns
4 NPABUNA TEXHIKW BE3NEKH............ceevveenns
5 3ACOBMN IHAUBIAYAIbHOIO 3AXUCTY

6 CKNADAHHA. .....cccoviiniiniiiniiiinniiniinenens

6.1 MOHTaM PYKIB'A. .. veveeneeneeneieeienaeniaens

6.1.1 MoHTax pykig'a (Man. 5) ..................

6.2 Bucota pykis’a (Man. 6) .............ooevnens

6.3 CKNafaHHA PYKIB'A ....ouvevenieineenienenens
6.4 BctaHoBNeHHA NpunajoBoi naHeni

6.6 MoHTaX nnacTuku Ha pyuui
TPABO3OIPHMKA v veveneeeeeneeeeirenaeneenannss

6.7 MoHTax BUMMKaua cTrapTepa (Tinbku AnA
MOZEIEN 3 HUM) .. v vt e eeneeeeneeeannnss

6.8 BcraHonexHa TpaBo36ipHuka (Man. 13).........

6.9 BcraHoBNeHHA MilLka-TpaBo3bipHuKa

(Man. 14) oo
7 NIATOTOBYI OMEPALT......cvvverererereennnnnnn.

7.1 P060UA 30HA. .. .vveeeeeeeeieee

7.2 PerynaTop BICOTM 3Pi3Y «.ovvvveneenneneannnnens

B3AMYCK....cevviniiiiiniiiiiiiiiiiiii s
BAMAMMBO. ..o
8.2 3aNPaBKa MAMMBOM. ... .ovverrenrenaannnnnns
8.3 Mpoueaypa 3amycky «..o.vvveneeeneeneanenens

8.3.1 (TaHPAPTHNI 3aNYCK. ... vveneeneeneennne

8.3.2 3anycK Bia enekTPUYHOro aKymynaTopa
(TinbKu Ana mMopenei, OCHaLeHNX L€
CUCTEMOMD) . veees et eeeeeeaieeereenneanns

8.4 3aTONNEHHA ABUTYHA .. ..vvveeeeeneeneeneaens
8.5 MOTOPHA OMIMBA . ... evvveeeieeiieieeaae

9 3YNMUHKA ABUTYHA ....ccovvviiiiiiiiiininiiinnnn,

10 BAKOPUCTAHHA MALUWHM ...........cueneenenen
10.1 3a60poHeHe BUKOPUCTAHHA .....'vvveveeeenen.
10.2 MepeBipka 3aXMCHUX NPUCTPOIB ................

10.3 IHguKaTop 3anN0BHeHHA MillKa-
TPABO3OIPHMKA v vveeeeneeeevieiieeeeenennes

10.4 MynbuyBaHHA. . ...o.vvvenieineeeeenneans

10.4.1 Bka3iBKM L4040 CKOLUYBAHHA TPaBM 3

MYMBUYBAHHAM ... o.eeeeeneeeeenenienaeneenens 262
10.5 BukmpaHHa 3 6iunum gednektopom (TinbKu
ANA Mogenedl, AKi HUM OCHALLEHI) .................. 262
10.6 CKOWYBAHHA ... e.veeeeeeneeeeeenienaenaes 262
11 TEXHIYHE OBCIYTOBYBAHHA .................... 263
11.1 BignoiaHicTb BUMOram L1010 BUKUAIB
ra3onopioHux 3abpyaHIOBaNbHIX PEYOBKH .......... 263
11.2 TexHiuHe 06CnyroByBaHHA KOCUNbHOIO
MIPUCTPOIO e et eeee et et et e ee et e eaeenees 263
31030 e 264
11.4 HanawTyBaHHA TAroBOro TpOCy
(G, Man. 48) ..o 264
11.5 NOBITPAHMA GINBTP .o'vveveneeevinaeenaes 264
11.6 MitwoK-TpaBo36IpHMK. . ...c.evvvevennnenne. 265
1T TOXOMMAM vttt 265
11.8 Tabnuua TexHiyHOro 06CNyroBYBaHHA .......... 266
12 TPAHCMOPTYBAHHA. .....ccovvvviininininnnnne. 266
13 3BEPITAHHA ....vvvvniniinininiiiininiiinnnnne, 267
14 3AXUCT AOBKUIIA......covvviniiiinininnininnnes 267
14.1 JleMOHTaX Ta YTURI3ALIA ....ovvveenennnnns 267
15 TAPAHTIAHUIA CEPTUOIKAT........cevvnnernnnnes 268
16 YCYHEHHA HECIPABHOCTEM ...................... 269

251



1 BCTYN

Jaxyemo 3a me, wo o6panu npodykyito mapku Emak.
Qaxigyi dunepcoKoi Mepexi ma cepsicHux yeHmpia 20mosi npokoHcynbmyaamu Bac 3 6ydb-akux numate.

A YBATA

[ina npaBMAbHOTO BUKOPUCTAHHA NPUCTPOIO Ta 3an06iraHHA HelacHUX BUNAAKIB He MOXKHa MOYNHATH poboTy
6e3 peTenbHOro BUBYEHHA L€l iHCTPYKLi.

A\ YBATA
Lia iHcTpyKuia mae cynpoBoaxyBaTH BUPI6 Nif Yac BCboro CTPOKY ioro cnyxom.

A YBATA

PU3UK NOLIKOAMKEHHA OPTAHIB CNIYXY. 3a HopmanbHUX YMOB eKcnnyaTawii onepaTop MaliMHN MOXKe LOAHA
nianaBaTMcA BNAMBY LWYMY, piBeHb AKOro AopiBHioe abo nepesuiyes5 ab (A).

B iHCTpYKUiT HafalTbCA MOACHEHHA LOAO PO6OTU pi3HMX BY3NiB Ta BKA3iBKM LUOAO HeOOXiAHUX MepeBipoK i TeXHiuHoro
00C1yroByBaHHA.

3AYBAMEHHA

Onuen Ta intocTpauii, Wo MIiCTATBCA B Wil IHCTPYKLT, He BBaXAlOTbCA AMPEKTUBHUMU. BUpobHUK 3anuiwae 3a coboto npaBo
BHOCUTM 3MiHW, He Bepyun 3060B'A3aHb LLOAO OHOBEHHA L€l IHCTPYKLI.

PucyHkn € opieHToBHMMY. PeanbHi KOMNOHEHTM MOXYTb BIAPI3HATUCA Bif 300paeHux. Y pasi BUHMKHEHHA CyMHiBiB
3BepHITbCA 10 aBTOPU30BAHOTO CEPBICHOTO LIEHTPY.

1.1 AK YUTATH IHCTPYKLIO

[HCTpyKuiA cknagaetbea 3 po3ginie i naparpadis. Koxed maparpad € mignyHkTom BifnoBigHoro po3giny. MoknukaHHA Ha
po3pinu abo naparpadu nosHaueHi TepmiHamu «po3gin» abo «naparpadw, 3a AkuMK Clifye BiANoOBIAHMA Homep. Hanpuknaz:
«po3pin 2».

Okpim iHCTPYKLit 3 eKcnnyaTauii i TexHiyHOro 06CTYroByBaHHA LA IHCTPYKLIA MiCTUTb iHdopMmaLito, Aka BUMarae ocobnuBoi
yBary. Taka iHdopmaLlia no3HayeHa onucaHNMI Hadani CUMBONaMIA:

A YBATA

(TocyeTbcA BUNApKiB, Konu icHye HeGe3neka HewlacHOro BUMAjKy 4M TpaBMyBaHHA, B TOMY 4udli 3
neTanbHUMU HachifKamu, abo cepiio3HOro NOLIKOMKEHHA MailHa.

/\  OBEPEXHO

(TocyeTbca BUNAAKIB, KOMK iCHY€E PUSNK NOLIKOAXKEHHA NPUCTPOIB a60 OKpeMUX KOMMOHEHTIB.

3AYBAMEHHA
BoHa micTuTb fogaTkoBy iHpOpMaLiito A0 BKa3iBOK, HaBEAEHUX Y NOMEePeHiX NOBIZOMEHHAX LLOAO TeXHiku be3neku.

PucyHkn B wiit iHCTpYKuii npoHymepoBaHi 1, 2, 3 i Tak fani. KoMNOHeHTW, NOKa3aHi Ha PUCYHKaX, MO3HaueHi BiANOBIAHO
nitepamn a6o umdpamu. MocunanHa Ha KomnoHeHT C Ha puUCYHKY 2 mo3HaueHo Hanucom: «[uB. C, Man. 2» abo npocto «(C,
Man. 2)».

2 CUMBOJNN TA 3ACTEPEXKEHHA 3 TEXHIKW BESNEKU (MAJL. 1)

Ha pucyHKy nokasaHi CuMBONYM Ta 3acTepeXeHHA 3 TeXHIKU 6e3nekn Ha MaLLyH:
1. MNepea BUKOPUCTAHHAM MaLUMHIN NpOYUTAIiTE IHCTPYKLIT 3 eKcnnyaTauii il TeXHIYHOro 06CyroByBaHHA.
2. He no3gonaiite Hikomy HabnuxaTuco nig vac pobotu. Octepiraiiteca BifckakyBaHHA npeameTis.
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3. Mepep npoBefeHHAM 6yAib-AKOTO OUMILIEHHA abo PeMOHTY 3ynuHAIiTe ABUTYH i Bif'€AHYiTe APIT CBIUKM 3ananioBaHHA.

4. He HabnuxaiiTe pyKu abo HOTW [10 3aXVICHOTO KOXYXa, KON ABUTYH MpaLlioe.
Hoxi 3annwwaloTbea B pyci NPOTArOM AeKinbKoX CeKYHA HaBiTb NiCNA BUMKHEHHA ABUTYHA.

5. HeobxigHo HocuTy 3axucHi HasywHukm (G 53 TK ALL ROAD FLEX 4 - G 53 TKE ALL ROAD FLEX 4 - G 53 THX ALL ROAD
FLEX 4 - G 53 VK ALL ROAD FLEX 4 - LR 53 TK ALL ROAD FLEX 4).

6. Mapka Ta MoZenb mMalunHu.

7. TexHiuHi xapakTepucruku.

8. apaHTOBaHMil piBeHb 3BYKOBOI MOTYKHOCTI.

9. CepiiiHuit Homep.

10. MapkyBaHHs BignosiaHocTi 3rigHo umor €C.

11. PiK BUrOTOBNEHHA.

12. Tun mawmnn: TA30HOKOCAPKA.

13. Bipnycritb nepesHiii (4epBoHNiA) Baxinb, W06 3yNUHUTI ABUTYH.

14. AIKLO HATUCHYTV Ha 3afHil (YOPHWI) BaxiNb y HaNPAMKY A0 KepMa, MalLWHA NOYHe pyxaTuca Bnepes.
15. Jlo3anpaBuTi NpoTAroM 6 MICALIB 3 MOMEHTY MOKYMKM.

3 OCHOBHI KOMMOHEHTK

Ha Man. 2 noka3aHi 0CHOBHi KOMMOHEHTU MaLUMHY:

1. Baxinb ApocenbHoi 3acniHKu 9. PerynioBaHHA BUCOTN Kepma

2. Baxinb 3uenneHns 10. Biynmit niok

3. Kepmo (pyuka) 11. Baxinb ynpaeninxa gapiatopa (tinbku G 53 VK ALL
4. Miwok-TpaBo36ipHUK ROAD FLEX 4)

5. 3apHiit pednextop 12. Kxonka 3anycky

6. Perynatop Bucotn 3pisy 13. Kpuwka nanueHoro 6aka

7. Pyuka ctapTepa 14. |HpMKaTOp 3anOBHeHHA MilKa-TpaBo36ipHuKa

8. Baxinb 3ynuHKku ABUryHa

4 MPABWIA TEXHIKN BE3NMEKK

A YBATA

3a ymoBM NpaBUIbHOTO BUKOPUCTAHHA LA MalUMHA — Lie WBUAKKIA, 3pY4HUN i ePeKTUBHMI IHCTPYMeHT. fKio
BUKOPUCTOBYBATH MalUMHY HenpaBuabHO a6o Ge3 AOTpUMaHHA HanexHuX 3axopis Gesneku, BoHa Moxe
cTati mKepenom He6esneku. [ina Toro, wo6u Bawa po6ora 3aBxau 6yna npuemHolo Ta GesneyHoto, cyBopo
ROTpUMYIiTeCh NpaBuA, HaBeieHNX HIKYe Ta B iHWMX po3Ainax uboro nocibHuka.

A YBATA

Cucrema 3ananioBaHHA MalUMHN CTBOPIOE eNeKTPOMArHiTHe none Ayxe manoi noTyxHocti. Lle marnitHe none
MOXe CTBOPIOBaTU NepewKkoan Ana poboTu aeakux kapaioctumynaTtopis. [ina 3anobiraHHA cepiio3Horo a6o
CMepTenbHOro pusuky ocob6am 3i BKMBNEHMMM KappiocTUmynaTopamu Cnifi MopaguTMca 3 nikapem Ta
BUPOGHUKOM KapAioCcTUMYNATOPA nepLu HiXK po3noyuHaT po6ory.

A YBATA

Bnnue BiGpauiii, cnpuuMHEHUX TPUBANUM BWKOPUCTAaHHAM MALUMH 3 ABUIYHOM BHYTPIlLHbOTO 3rOPAHHS,
MOXe MPU3BECTU A0 YPaXKeHHA KPOBOHOCHUX CyAvH a6o HepBiB ManbLiB, n'ACTb Ta 3an’Actb y oci6, AKki
CTpaXpAalTb Ha MNOpYyWeHHA KpoBoobiry a6o HaGpaku. Tpuane BMKOPUCTAHHA B YMOBAaX HU3bKOI
TemnepaTypu noB'A3aHe 3 MOIIKO/KEHHAM KPOBOHOCHMX CYAWH Y 3[0poBuX MioAeil. flKiLo y Bac BUHUKAE
3HIKEHHA JYTAMBOCTI, 6inb, 3HecuneHnHA, 3miHa 3abapBneHHA i WinbHOCTI WKipw, BTpaTa 4yTAMBOCTI
nanbuis, N'AcTb a60 3an’AcTb, NPUNNHITL BUKOPUCTAHHA MALLNHN Ta 3BEPHITbCA A0 NikapA.

3AYBAXEHHA
Micuesi 3aKoH0AaBCTBA MOXYTb 06MeXyBATH BUKOPUCTAHHA MALLIMHMU.
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« T[lpouwTaiite npasuna 6e3nekw, HaegeHi B Lili GpoLuypi.

3 MipkyBaHb 6e3neku HiKoaw, 3a X0AHUX 00CTaBUH He 3MiHtoliTe 06MexyBay 0bepTiB ABUIYHa.

+  YBaXHo npouwTaiiTe Ta FOTPUMYIATECh BKa3iBOK HA ETUKETKAX, HaHeCeHWX Ha MalMHy (AWB. BIANOBIAHWA po3din 2
(umesonu ma 3acmepexerHs 3 mexHiku 6esneku (Man. 1) Ta iHCTpyKuilo 3 ekcnnyaTawii ABUryHa.

+ He BuKopucTOBYiATE MalWMHY [0 OTPUMAHHA CeLianbHUX IHCTPYKLA Wwogo ii BukopuctaHHA. Onepatop 6e3 HanexHoro
AOCBiAy MOBUHeH CMoYaTky HabyT HaBMYOK POBOTU 3 IHCTPYMEHTOM, MepLl HiX po3nouatn WOro BMKOPUCTAHHA Y
po6ounx ymoBax.

« MawnHy [03BONAETHCA BUKOPUCTOBYBATU TiNlbKM JOPOCTAM 0cobam, AKi nepebyBaioTb y xopolomy ¢i3uuHOMy CTaHi Ta
Lobpe 3HalOTb NpaBuna BUKOPUCTaHHA. He fo3BonAiiTe AiTAM KOPUCTYBATUCA MALLMHOK.

« Hikonu He KopucTyiiTeca MalMHOM, AKWO Bu cunbHo BTOMUNMch abo nepebyBaeTe nif BNANBOM aNnkoronto, HapKoTMKiB
ab0 nikapcbkux npenaparis.

« Hikonn He Haparaiite wapdie, 6pacnetis abo iHWMX peueid, W0 MOXyTb 6yTW 3axonneHi MawwHolo abo nesamu.
Kopucryittech LjinbHO npunArakumm opAarom, Wo 3axuiae Big nopisie (Jus. po3gdin 5 3acobu iHousidyansHoeo 3axucmy
(313)).

+ HodiTb 3axucHe HeKoB3He B3yTTA, PyKaBUYKI, 3aXUCHI OKYNAPW, MPOTULLYMOBI HaBYLUHMKN Ta 3aX1cHy Kacky ([uB. po3ain
5 3aco6u inousidyaneroz2o 3axucmy (313)).

« Hikonu He po3BonAliTe BUKOPUCTOBYBAT MALUMHY MOAAM 3 06MexeHUMM Gi3nyHUMK, CEHCOpHUMU abo po3ymMoBUMM
MOXAnBoCTAMY, abo 6e3 AocBiay abo HeobXigHUX 3HaHb, abo NIOAAM, AKi He 3HalOMI 3 IHCTPYKLiAMM.

+ He no3onaiiTe iHwum niogam nepebysatit y pagiyci 15 MeTpiB nig yac BUKOPUCTAHHA MaLLNHU.

« [lepen BUKOPUCTAHHAM MaLLMHW NepeKoHaiiTecs, Wo Kepmo Jobpe 3aTArHyTe (2 (uM8ou ma 3acmepexeHHs 3 mexHiku
obe3nexu (Man. 1)).

« Hikonu He 6nokyiite nigHATHiA 3a4Hiit fednekTop.

A YBATA

MawuHa noBMHHa OYyTW OCHalleHa OPUTiHANbHUMKU KOCUNIbHUMU MPUCTPOAMYU, PeKOMEeHA0BaHUMU
BUPOOHNKOM. BMKOpMCTAHHA Hef03BONIEHHUX MPUCTPOIB MOXe MPU3BECTU [0 Cepiio3HUX abo cmepTenbHUX
TpaBm.

« [lepen 3anyckom ABUryHa nepeKoHaliTeca, Lo KoCIbHUA NPUCTPIli 06epTaETbCA BINbHO i HIYOrO He 3auinae.

«  Kopucryiiteca mawmHolo Tinbku B foOpe NpoBITPHOBAHUX MicUAX; He KOpUCTYidTeca arperatom Yy Bubyxo- i
noxexoHebe3neyHiii aTMochepi abo B 3aKpUTUX NPUMILLEHHAX.

+ He TopkaiiTeca KOCUNbHOTO MPUCTPOIO | He BUKOHYWTe BYyAb-AKUX POGIT 3 TeXHiUHOro 06CAYroBYBaHHA, AKLIO ABUTYH
YBIMKHEHW.

+ 3abopoHAETbCA BCTAHOBNIOBATY HA Ban Bifb0pY MOTYXHOCTI MawwmHI OyAb-AKi NpUCTPOi, He HajaHi BupobHukom.

+  He [03BONAETLCA BUKOPUCTOBYBATM HECMPaBHY, HEMPABUbHO BiAPeMOHTOBaHY ab0 HenpaBubHO 3i6paHy MalnHy abo
BHOCUTY HeCaHKLiOHOBaHi 3MiHN B ii KOHCTpYKLilo. BukopuctoByiite ne3a TinbKu Ti€i JOBXWHM, AKa HaBefeHa B Tabnuui
(au. cTOpiHKY 12).

+ He 3nimaiiTe, He nowKoAXyiiTe Ta He PobiTb HeepeKTUBHUMY ByAb-AK 3aM06iKHI MpUCTpoi.

« 3bepiraiite y BiAMIHHOMY CTaHi BCi €TMKETKW 3 nonepefxeHHAMN Npo Hebesneky Ta BkasiBkamu 6e3nekn. Y pasi
MOLUKO/KEHHA abo 3HOCy TX HEeOOXiAHO HeraiiHo 3amiHuTI (BMB. po3ain 2 (UMEoIU Ma 3acmepexeHHs 3 mexHiKu Ge3neku
(Man. 1)).

+ He BuKopucTOBYiiTE MalLWHY ANA Lineil, WO BiAPi3HATLCA Bif LiNbOBOTO NPU3HAYEHHSA, BKA3aHOTO Y LbOMY MOCIOHMKY.

+  He 3anuwaiite MallUHy 3 YBIMKHEHUM ABUTYHOM.

+  lllogHsa nepegipaiiTe, W06 yCi YaCTUHN MALLMHK | 3aXCHi MPUCTOCYBAHHA MPaLIOBanil HANEXHUM YUHOM.

« He BukoHyiite onepauiit abo pemoHTHUX pobiT, AKi BUXOAATb 3a MeXi MOTOYHOrO TexobcnyroByBaHHA. [InA BUKOHAHHA
Oy Ab-AKIX iHWNX Po6iT 3BepTaiiTecs B aBTOPU30BAHII CEPBICHMI LieHT.

« Y pa3i BuBefeHHA MalMHK 3 eKcniyaTauii He BUKMAaiiTe ii y HOBKINNA, a nepepaiite Aunepy, Akuil 3abesneuntb ii
LOLiNbHe BUKOPUCTAHHA.

«  [lepepagaiite MawwmHy nuwe ocobam, Lo BMiloTb Helo KOPUCTYBATUCA | 3HailoMi 3 NpaBunamu ekcnnyatauii. llepenasaiite
MaLLUHY TiNbKM Pa3oM 3 iHCTPYKLIEw, 3 AKOK BapTO 03HAMOMUTICA Nepes noyatkom poboTy.

« 3apxau 3Bepraiiteca fo po3apibHoro npojasuA abo aBTOPU30BAHOMO CEPBICHOMO LEHTPY 3a OyaAb-AKUMU [OAATKOBMMM
PO3'ACHEHHAMY a60 NepLIOYeproBUM BTPYYAHHAM.

+ PetenbHo 306epiraiite L0 IHCTPYKLO i KOHCYNBTYIATECA 3 Helo neped KOXHUM BUKOPUCTAHHAM MaLLWHN.
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A YBATA

«  3a60poHAETbCA BUKOPMCTOBYBATU MalUMHY, AKLWO ii 3aXUCHi npucTpoi HecnpasHi. MepeBipKy i TexHiuHe
06CnyroByBaHHA 3aXWUCHUX NPUCTPOIB CNifi BUKOHYBATH, KepylOUNCb iHCTPYKLIAMK, HAAAHUMK Y PO3Aini
11 TexniyHe o6cnyz08ysanHa. fKo pe3ynbTaT nNepeBipkM BUABMBCA HEraTUBHUM, 3BEpHITbCA A0
aBTOPKU30BaHOro CePBiCHOTO LEHTPY ANA PEMOHTY MaLUNHU.

«  bynb-AKe BUKOPUCTaHHA MalUMHK, OKpeMO He nepepGayeHe y Uil iHCTPYKLi, BBAXKAETH(A HEHANEKHUM i
€ MKepenom He6e3neku pnA niofeil Ta maitHa. Tomy Take BUKOPUCTAHHA KaTeropuyHo 3ab6opoHsAETbca
BUPOGHUKOM, AKMIi 3HIMaE 3 cebe 6yab-AKY BiNOBiAANbHICTb 3a 3aN0AiAHY WKOAY.

5 3ACOBM IHAMBIAYAIBHOTO 3AXUCTY (313)

3acobu inausigyanbHoro 3axucry (313) — wue Byab-Ake obnagHaHHA, NPU3HAUeHe ANA HOCIHHA OMEpaTopoM 3 MeTOK 3aXucTy
iioro Big pu3nkie, AKi MOXyTb 3arpoxyBaTu Ge3neui abo 310poB’to Ha poboTi, a Takox Oyab-AKkuii Npuctpiit abo akcecyap,
npu3HaueHnit Ana uiei X met. Bukopuctanus 313 He ycyBae pusuk ofepxaHHA TpaBMiU, ane 3MeHLIYE MOXNUBI HACNiAKu
HeLLacHOro BUNAAKY.

Huue HaBeneHo nepenik 3acobiB iHAVBIAYaNbHOTO 3aXMCTy, AKi C1if BUKOPUCTOBYBATH Midl YaC BUKOPUCTAHHA MaLLMHU:
Oparaiite 3axucHe B3yTT4, CTiilke 40 NOPi3iB, 3 NPOTUKOB3KUMM NiAOIIBaAMU i CTaNeBUMU HOCKaMU.
3aBpu opAraiite 3axucHi okynapu a6o wmtok. KuHyti npeamery, AKi BificKaKyloTb, MOXYTb CPUMUHUTH
Cepio3Hi TpaBMu ovei.
BukopucroByiiTe NpucTocyBaHHA ANA 3aXuCTy OPraHiB CNyXy, Hanpuknap, HaByWHUKKM abo Gepyuwi.

A YBATA

3acTocyBaHHA NPUCTOCYBaHb ANIA 3aXUCTY OPraHiB CIyXy BUMara€e 0co6nuBsoi yBaru il o6epexHocti, Tomy
10 NpU UbOMy 0OMENKYETbCA 3[ATHICTb CMpUIAMATK 3BYKOBI CMFHanu mpo Hebesneky (KpuKkW, curHanu
nonepe/xeHHs i T.4.). HanexHi 3acobu iHAMBIAYanbHOro 3aXnCTy 3HIKYE PU3UK BTPATH CIYXY.

+ Haparaiite pykaBuuj, AKi MakcMmanbHO NOrNMHaTH Bibpawii.
+  Oparaiite cepTudikoBaHUil 3aXNCHUIT OAAT. 3aXUCHI KYpTKa i KOM6iIHE30H € ifleanbHUM pilleHHAM.

A YBAIA

Opar noBuHeH GyTu 3pyuHum i He 3aBaartu. Kopuctyiitecb oparom, wo pobpe npunarae po Tina. He
HapAraiiTe ofAr, wapdu, KpaBaTku a6o NPUKpPacy, L0 MOXKYTb 3aUenuUTUCA 3a MaLUUHY, Finku, Towlo. 36epitb
Yy Ny40K 0Bre BONOCCA i CxoBaiiTe ioro.

3AYBAMKEHHA
Mpu BubOpI 3axucHOro 0AAry Kepyiiteca pekomeHpaismu Baworo foBipeHoro Aunepa.

6 CKNADAHHA

6.1 MOHTAX PYKIB'Al

MigHimiTb Kepmo AK nokasaHo Ha Man. 3. BctaHoBuBwM Kepmo (B) Ta BuM6paBLM iloro BUCOTY, 3aKpyTiTb pykoATKM (A,
Man. 3). 3akpuiite Baxeni po36nokysanHa (D, Man. 4).

6.1.1 MonTax pykis’a (Man. 5)

MalunHa noctaBnaeTbea 3 posibpaHum pykis'am. LLo6 3ibpati pykis's, BuKoHalite HacTynHi Aii:

1. Bcraste Baxinb po3bnokysaHHa (A) B Tpumau (B), mpocyHyBww rBuHT Mix Tpumauem (B) i (C). Mix tpumauem (B) i
Tpumayem (C) € NpyXuHa, FBUHT NOBUHEH NPOIATH Yepe3 Hei.

2. Bcraste pyuky (D), wob 3adikcyBatin Baxinb (A). 3aTAryBaHHA raiikin perynioe Xopcrkicto Baxena (A): 3aTArHiTb raiky,
11406 3po6uT BaXiNib XKOPCTKilWNM, ocnabTe raiiky, W06 3pobuTit BaXinb NNaBHiLLMM.
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3. PykiB'a NOCTaBNAETbCA 3 YaCTKOBO 3aKpyueHUMM TBUHTAMU KpOHLTeiHa. KopuctyBau noBWHeH MOBHICTHO 3aTArHyT!
TBUHT 33 ONOMOTOH0 KNtoua Torx, WO BXOAMTb /0 KOMMMIEKTY NOCTaBKY.

BukoHaiite Lo onepauito 3 060x 60KiB pykiB'a.

6.2 BWCOTA PYKIB'A (MAJL. 6)

BipkpyTiTb Baxeni po36nokyBaHHa (A) Ta nigHimiTb abo onyctitb pykis'a (B). BimkpyTitb Baxeni po3bnokyBaHHa (A) Ta
3adikcyiiTe nonoxeHHa pykis'a (B).

6.3 CKNAQAHHA PYKIB'A

[Ina noneriweHHA TPaHCNOPTYBaHHA Ta 30epiraHHA pyKiB'A MOXHA CKmacTii: mocnabte Baxinb po3bnokyBaHHA pykis'a (A,
Man. 3) i noBepHiTb pyKiB'a B HanpAMKy nepeaHix Koic.

3AYBAMEHHA
ByabTe obepexHi, W06 He NePeTUCHYTY | He PO3TATHYTU eNeKTPUYHMI Kabenb.

Mepww HiX po3noyatin poboTy Ha MaLUMHi, NOBEPHITb PYKiB'A B poboue NONOMKeEHHA.

6.4 BCTAHOBJIEHHSA MPUNAZOBOI MAHENI (MAJL. 7)

3aKpiniTb npunagosy naenb (L) 3a sonomorot ABoX rBuHTIB (M) (TinbKi B MoZenax, AKi Helo OCHALLEHi).

6.5 3ATUCKAYI

3akpiniTb kabeni Ha Kepmi 33 AONOMOrOI CMewianbHUX 3aTUCKAYiB. .

6.6 MOHTAX MNIACTUHU HA PYYLI TPABO3BIPHMKA

BcranoBiTb nnacTuny, AK nokasaxo Ha Man. 8, Man. 9, Man. 10.

6.7 MOHTAX BUMMKAYA CTAPTEPA (TUTbKW BN MOJENEN 3 HUM)

3aKpiniTb BUMMKay ctapTepa (Man. 12) Ha kepmi aBoma reuHTamm (A, Man. 11).

6.8 BCTAHOB/IEHHA TPABO3BIPHUKA (MAJI. 13)

1. Bcrare wadi (A) y citky (B).

2. NpukpyTitb 60koBi cTiHKkK (C) Ao BepxHboro waci (D), Bukopucrosytoun raunTy (E).

3. 3akpinitb CiTky pa3om i3 waci (B-+A) Ha BepxHbOMY Laci pa3om i3 6okoBumu cTinkamm (D+C) Ta BcTaHoBiTL nnactuy (F)
Ha BEPXHbOMY LuaCi.

6.9 BCTAHOB/EHHA MILUKA-TPABO3BIPHUKA (MAJ1. 14)

1. TigHimite gednektop (G).
2. Toknapitb aBa rauku (H) Ha crpuxenb gednektopa (1).
3. Onycritb fednekTop i nepekoHaiiTeca, Lo BepPXHA YacTHA TPaBo30ipHIKa MOBHICTIO 3aKpuTa.

7 NIATOTOBYI ONEPALI

71 POGOYA 30HA

A YBATA

PetenbHo ornAHbTe BClo pobouy AiNAHKY Ta npubepitb Bce, Wo Moxe GyTv BigKMHyTe MawmHol0 a6o
NOWIKOAUTY pi3anbHuii NpUCTpin.
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7.2 PETYNATOP BUCOTK 3PI3Y

A YBATA

3aBxAN BUMUKaliTe ABUTYH, KON HEOOXiAHO BiAperynioBaTi BUCOTY CKOLIYBAHHA.

1. TotArnitb 3ano6ixHuii gikcatop (E) poropm.

2. MosepHitb Baxinb (D, Man. 44) Bnepen abo Ha3ag, wWob nigHATM abo onycTuTi MawwHy. [locTynHo 5 piBHIB BUCOTM
CKOLLYBAHHA.

3. Bianycitb ikcatop (E).

8 3ANYCK

+  3anyckaitTe MalLMHY Ha BiNbHIl AinAHLI, e Hemae BUCOKOT TpaBy. OrnAHbTe JINAHKY, AKY 36upaeTech CKOCUTH, i UMCTITH
ii BiZt KaMiHHA, KicTOK, fepeBuHm Towwo (Man. 17).

+  BuxnomHi rasu MicTATb YapHWi a3, AKWMIA € JyXe TOKCMYHMM; HIKONM He 3amycKailTe TEXHIYHOrO CTaHy MalLWHK
3aKpUTOMY MpUMILLEHH abo B MOraHo NPOBITPIOBAHOMY MicLi.

+ 3anycTiTb ABUIYH, AK ONICAHO B IHCTPYKLIi, TPUMAIOUM HOT faneko Bif nesa.

« Mepep 3anyckom ABUryHa nepesipTe, 06 N1e30 He Topkanoca byAb-AKUX NPeAMETIB.

+  He Haxuniie MalwmHy nif yac 3anycky: BIAKPUTWIA HiXX MOXe 3aBAATH WKOAW. Hikonu He TopkailTeca MalUMHM, Konu
ABUTYH NpaLIoE.

+ He BuKOHyiiTe 3anycK 3 yBIMKHEHUM 3YennieHHAM.

8.1 NANnBO

A YBATA

beH3uH € pyxe BorHeHe6e3neyHum Bupom nanuea. flyxe ob6epexHo noBoabTeca 3 6eH3MHOM UM MaNUBHOK
cymilwwio. 3a60poHeHO nManuTU YW NiAHOCMTM [pKepena BiAKPUTOro MOAYM'A A0 ManMBa YU MAaLUMHW.
BukonyiiTe maHinynAuii 3 nanuBom Ha BiAKpuUTOMY NOBITpi, 32 BiACyTHOCTI ickpu a6o nonym'a.

A\ YBAIA

ManbHe Ta iioro BUNapu MOXYTb 3aBAATH CEPIO3HOI WKOAW 3[0POB’I0 BHAUTIOK BAUXaHHA Ta KOHTAKTY 3i
wkipoto. byabTe o6epexHi nip yac po6oTH 3 NnanuBom Ta nepesipTe, YN KOCTATHA BEHTURALIA.

A YBATA

3BepHiTb yBary Ha pU3UK OTPYEHHSA YafHUM ra3oMm.

+ JInA 3MeHLUEHHA PU3NKY BUHWKHEHHA MOXeXi Ta OTPUMaHHA ONiKiB MOBOAbTECA 3 ManuBoM obepexHo. BoHo € pyxe
BOrHeHebe3neyHum.

+ Po3milwyiite i TpUMaliTe NaNuBHY CyMil y cnewianbHo NPU3HAYeHNX ANA LbOTO KaHiCTpax.

« [lepen 3anpaBKoio ONYCTiTb MALUMHY Ha BiNbHY PiBHY NOBEPXHIO, 3yNUHITb ABUTYH Ta AaliTe 1OMY OXONOHYTH.

+  3anpasnAiiTe NanuBo TiNbKW Ha BIAKPUTOMY MOBITPi i He NaniTh Nia Yac 3anpaBku.

« Mocnabnioiite KpuLKy 06epexHo, 106 NOCTYNOBO CTPABUTY TUCK i YHUKHYTIA Po30pU3KYBaHHA NanuBsa.

« MNicna 3anoBHeHHA 6aka MiLHO 3aTATHITL KpULLKY. Bibpauia Moxe cnpuumHUTI NOCNabneHHA KpULLKK Ta BUTOKN NanvBsa.

«  Burpitb BunnecHyte nanugo. lMepes 3amyckom ABUryHa nepeHeciTb Npunad Ha 3 MeTpY Bif Micud, e NPOANNOCA NanuBo.

32 X0AHMX 00CTaBUH He HamarailTecs NanuTK po3auTe NanuBo.

«He nanitb nig yac poboti 3 nanuBom uu Mig yac poboTH NPUCTpoLo.

« 30epiraliTe nannBo y Cyxomy, MPOXONOAHOMY MiCLii 3 XOPOLUUM MPOBITPIOBAHHAM.

+ He 36epiraiite nanuBo nopaa 3 Cyxum NUCTAM, CONOMOI0, Nanepom, ToLLO.

+ 3bepiraiite MawwHy Ta NanuBo B MicLAX, e HEMOXAMBII KOHTAKT BUMApOBYBaHb ManbHOTO 3 iCKpaMil UM BigKPUTUM
nonym'am, 6oiinepamu, eneKTpUYHUMI ABUTYHAMU YA BUMUKAYaMK, NeYamm ToLLo.

« He 3HimaiiTe KpuLwKy ropnoBuHN 6aka 6eH3uHy, AKLLO ABUTYH Npauioe abo Lie Tennui.

+ He BuKopucTOBYiiTe NanuBO ANA YNLLEHHS.
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byabTe obepexHi Ta He [OMycKaiiTe MOTPanNAHHA ManuBa Ha OAAr. fKIWO HA Baw OAAT MOTPaNMAO MAnMBO, 3aMiHiTb
itoro. [pomuiiTe BOAOK 3 MINOM YaCTUHW Tina, AKI KOHTAKTyBan 3 NanuBoMm.
36epiraiite nanuBo B HeAOCTYNHOMY ANA AiTeil Micui.

Lla mawwmHa ocHaLueHa 4-TaKTHUM [BUTYHOM.
PekomeHAOBaHe ManuBo: Leil ABUTYH CepTUOIKOBaHO AnA poboTU 3 HEeTUNOBaHUM GEH3UHOM JNA aBTOTPAHCMOPTHUX
3ac06iB 3 okTaHoBUM umcnom 89([R + M] / 2)um Ginbwmm.

/N OBEPEXHO

- Kynyiite nanuBo B KinbKocTi, 1o BignoBiaae 06'emy Bawux BUTpAT; He KynyiiTe Ginble nanuBa, Hix
BUKOPUCTOBYETE NPOTArOM OAIHOTO 4M AABOX MicALjB.
«  36epiraiite 6eH3MH Y repMeTUYHO 3aKPUTill EMHOCTI, Y CYXOMy MPOXONOAHOMY MicLi.

/N OBEPEXHO

He BukopucroByiiTe nanbHe 3 BMicTom etaHony noHaa 10 %. [lonyckaeTbca BUKOPUCTAHHA GeHsuHy (cymilw
GeH3uHy it eTaHony) 3 BMicTom eTaHony Ao 10 % a6o nanbHoro cranpapty E10.

3AYBAMEHHA
Mu pekomeHzyemo BuKkopucToByBaTi nanusHy npucagky Emak ADDITIX 2000 - apt. 001000972A.

8.2 3ANMPABKA MANNBOM

A YBATA

MoBoabTecs 3 manuBom, AOTPUMYIOUMCb MpaBun TexHiku Gesneku. llepes 3anMBaHHAM nanuBa 3aBXAY
BUMMKaitTe ABuryH. Hikonn He ponuBaiite nanuso, AKWO ABUrYH rapaumii abo npautoe. Mepep 3anyckom
ABUTYHA BifiiAiTh WoHaiMmeHwWwe Ha 3 m Bif micuya 3anpaBku. HE KYPUTU.

MoTpAciTb KaHiCTPy 3 NanNBOM Nepe 3anUBaHHAM.

OyucTiT NOBEPXHIO JOBKONA FOPNOBMHI NanMBHOroO 6aka, o6 3anobirtv 3abpyAHeHHI0 nanuga.

MoBinbHO BiAKPYTITb KPULLKY NanuBHoOro 6aka.

06epexHo Hanuiite nanuBo B 6ak. He fonyckaiite BUTOKY nanuga.

Mepiu HiX BCTAaHOBUTYM KPULLKY Ha MicLie, OUNCTITb i Ta nepeBipTe Ha LWiNbHICTb.

3pasy X nicnA 3anMBaHHA NanMBa BCTAHOBITH HA MicLe KPULLKY NAnMBHOMO 6aka Ta 3aKpyTiTh ii BpyuHy. BUTpitb MoXnuBi
BUTOKM ManuBa.

S HE W=

A YBATA

MepekoHaiiTeca y BiACyTHOCTI BUTOKiB manuBa. Y pasi BMABMEHHA BUTOKY YCyHbTe i0ro, nepul Hix
BMKOPUCTOBYBATH MalMHY. 3a Heo6XiAHOCTi 3BEPHITLCA 10 ABTOPU30BAHOTO CEPBICHOTO LEHTPY.

83 MPOLIEAYPA 3ANYCKY

A YBATA

Mepen 3anyckom ABuUryHa nepesipTe, W06 ne30 He TOpPKanoca CTOPOHHIX NpeameTiB.

/N OBEPEXHO

Mpountaiite iHCTPYKUilo 3 ekcnnyaTauii ABUryHa, wWwo AopaeTbca. Bowa mictutb Baxnusy indopmauito.
(3BepHiTb yBary Ha peKkoMeHA0BaHMii TUN NanuBa Ta MacTuna).

8.3.1 CraHpapTHUil 3anyck

1. TlpuBegiTb perynatop ranbma ABuryHa (A) B KOHTAKT 3 kepmom (B) (Man. 18).
2. Piwyye noOTATHITL 3a LWHYp CTapTepa.
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3. Tlicna 3anycky BCTaHOBiTb Baxinb ApOCeNbHOi 3acniHku B nonoxeHHa mix MIN i MAX (Man. 20) i gmaiite pBuryHy
nporpiTucs.

4. [ina poboTi nepeBeAiTb Baxinb ApocenbHoi 3acniHKi B nonoxeHHa MAX (Man. 21).

8.3.2 3anyck Bifi eNneKTPUYHOro aKymynATopa (Tinbku Ana mofeneil, OCHaLLEHMUX L€l CUCTeMOlo)

Konu notpi6bHo 3apamkaTn akymynatop

Nepua 3apapka

Niviit-ionHnit akymynatop 6yB uyacTKoBO 3apAmkeHnit nmepep Bignpaskow. o6 nigTpumyBaTM 3apAd i YHUKHYTH
MOLIKO/KEHHA, KOMW BiH He BUKOPUCTOBYETbCA, akyMynATOp 3anporpamMoBaHMil Ha nepexig y «cnaaumii pexum». [lna
aKTvBaLil akymynaTopa noTpibHa WBWAKA niA3apagka npotarom npubnusHo 10 (zecatw) cekyna. Haitte akymynatopy
3apAAMTUCA A0 NOBHOI 3apaaKm. LLlo6 3apaauTn akymynaTop, 3BepHiTbca Ao po3giny Ak 3apadxamu akymynamop.

3a notpe6u

Llo6 nepesipuTy piBeHb 3apAgy akyMynATOpa, HaTUCHITbL KHOMKY iHAMKaTOpa 3apady akymynatopa - Battery Fuel Gauge
(E, Man. 22) i 3a notpebu nig3apApiTb itoro. 3BepHiTbcA fo po3ainy IHoukamop pieHa 3apady (Battery Fuel Gauge).

Ak 3apAapXaTi aKkymynaTop

1.

6.
7.

Min'enHaitTe 3apAaHNIA NPUCTPIA O MEPeXeBOi Po3eTKM.

A YBATA

He ponyckaiite HamoKaHHA aKymynATopa Ta 3apapgHoro npuctpoio. He nippaBaiite akymynatop i
3apAAHNIA NpucTpiil BAnuBy Aowly abo Bonoru.

WinbHo BcTasTe akymynatop (G, Man. 23) y Biacik ana akymynaropa (F). fIKLO YepBOHMIA iHAMKATOP 3apAMKaHHA He
3'ABNAETLCA, BUIMITL | 3HOBY BCTaBTe akymynaTop. lepekoHaiiTeca, Lo akymynaTop LinbHO BCTaBNeHWil y Biacik Ana
3apAIKaHHA.

+ YepBOHWIl iHAMKATOP BKa3YE Ha Te, LU0 aKymynATop 3apamkaeTbea (A, Man. 22).

+ 3eneHuil iHANKATOP BKA3ye Ha Te, LLO aKyMynATop NOBHICTIO 3apamxeHuit (B).

« Yepsouuii BIVMAIOYMI inauKkaTop BKa3ye Ha Te, 10 akyMynATOp 3aHaaTo rapAumii abo 3aHaato xonoauuii (C) ana
3apALKAHHA. 3anuwiTe akyMynaTop NiAKMOYEHUM, | AK TINbKN BiH JocArHe HopmanbHoi Temnepatypu (0°C - 45°C),
BiH aBTOMATUYHO Nepeiifie B PeXnM 3apaaKaHHs.

« BJIUMAHHA uepBoHoro/3eneHoro iHgukatopa (D) BKasye Ha Te, WO aKymynATOp He 3apamKaeTbca i notpebye
3amiHu.

Buxia akymynatopa 3i «cnnavoro pexumy» 3aiimae npubnausHo 10 (gecatb) cekyHp.

MoBHa 3apAaKa NOBHICTIO PO3PAAXKEHOr0 akyMynATopa 3aiime npubausHo ogHy roanHy (1 rof). AKyMynaTop 3anuwaeTbca
MOBHICTIO 3apAMKEHNM, AKLLO 0r0 3aNULLNTI HA 3aPALHOMY NPUCTPO.

fIK TiNbKN 3aropuTbCA 3eneHni iHANKATOP, L0 03HAYAE, LLO aKyMYNATOP MOBHICTIO 3apAMKeHNIA, HOro MOXHa BUAMATH i3
3apAAHOTO NPUCTPOL.

Llo6 nepeBipuTi piBeHb 3apAAy, HaTUCHITb KHOMKY iHAMKaTOpa 3apady akymynatopa (E).

fKW10 3apAAHWIA NPUCTPIl He BUKOPUCTOBYETHCA, Bifi'€AHaiTe i0ro Bif PO3eTKM.

Inpukatop piBHA 3apapy (Battery Fuel Gauge)

Llo6 nepeipuTi piBeHb 3apapy, HaTUCHITL KHonky Battery Fuel Gauge (E, Man. 22). Inaukatopu Ha gucnnei (H) nokaxytb
NpU6AN3HYIA piBeHb 3apAay, WO 3aNNLIMBCA B aKyMyNATOPI.

Yotupu iHaMKaTopu B 78% no 100%
Tpu inankatopu Bifl 55% 1o 77%
[lBa ingukatopm BiA 33% no 54%
0auH inaukatop Big 10% go 32%
bnumatounii iHgukatop MeHLue Hix 10%
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3anyck eneKkTpoaBUryHa
1. BcranogiTb akymynatop (C, Man. 24) y Biacik y BepxHili yacTuHi ABuryHa. lepekoHaiitecq, Lo BiH HaZiiHO BCTaBeHMil.

3AYBAMEHHA

lllo6 akTMBYBaT HOBMII aKyMynATOp, HeoOXiAHO MpoBeCTM WBMAKY MiA3apAKy, AK onucaHo y po3gdini Mepwe
BUKOPUCTaHHA, npotarom npubnusHo 10 (necAtn) cekyHn. 3BepHiTbca Ho po3diny Koau nompibHo 3apadxamu
akymynamop.

2. MepemictiTb Baxinb ApocenbHoi 3acnikku B nonoxenHa MAX (Man. 21).

3. Mpuuckits Baxinb 3ynuHku aBuryHa (A, Man. 18) no pykoatku (B). MoTiM noBepHiTb Nepemikay enekTpUYHOro 3anycky
B nonoxenHs 1 (B, Man. 18).

4. Tlicna 3anycky BCTaHOBITb Baxinb ApocenbHoi 3acniHku B nonoxeHHa mix MIN i MAX (Man. 20) i paiite iomy
nonpavtoBaTy, LWob nporpituca.

5. [lna poboTu nepeBeaiTb Baxinb ApocenbHoi 3acniHkn B nonoxeHHa MAX (Man. 21).

/N OBEPEXHO

lLlo6 npopoBKMTM TepMiH Cnyx6u cTapTepa, BUKOPUCTOBYITE KOPOTKI LMKNM 3anycky (Makcumym n'atb
CeKyHp). 3aueKailTe OfiHY XBUINHY, NepLu HiX NoBTOpUTM cNpoby 3anycky.

3AYBAMKEHHA
AKWo ABUrYH He 3aMyCKAETbCA MiCA NOBTOPHUX (NP0, 3BEPHITHCA A0 YNOBHOBAXKEHOTO CEPBICHOTO LiEHTPY.

8.4 3ATOMIEHHA ABUTYHA

3acTocyitTe BiANOBIAHWIA IHCTPYMEHT Ha KOBMAYoK CBiuky 3anantoBaa (Man. 15).
MiiimMiTb KOBNAYOK CBIYKI 3anantoBaHHA.

+ BipKkpyTiTb Ta BUCYLWITb CBiUKY 3anantoBaHHA.

« [loBHicTIio BigKpuiiTe ApOCeNnbHY 3aCiHKY.

+ [lekinbka pasiB NOTATHITb 3a WHYP CTapTepa, W06 CMOPOXHUTI KaMepy FopiHHA.
BcraHoBiTb CBiuKy 3ananioBaHHA Ta KOBMAYOK, pilllyye HaTUCHYBLUM HA HbOTO.
Tenep 3anycTiTb ABUTYH.

8.5 MOTOPHA O/IUBA

A YBATA

[lBuryH nocraBnAerbea 6e3 onusu. Mepesipaiite piBeHb onusu nepepn 3anyckom asuryHa (Man. 16). flkwo
[BUFYH 3anyckaeTbcA Ge3 onueu, BiH Gyae HemonpaBHO MOLWKOMMEHMIA i HA HbOFO He MOLIMPIOETbCA
rapaHria. [Ina oTpumaHHA aoAaTkoBoi iHpopmauii npo nepeBipKy Ta 3amiHy onuBy, 6yAb Nacka, 3BepHiTbCA
10 iHCTPYKUIi 3 ekcnnyaTauii ABUryHa.

9 3YNWUHKA ABUTYHA

1. TlepeBeniTb Baxinb ApocenbHoi 3acnitku B nonoxenHa MIN (Man. 42, Man. 43).

2. G 53 VK ALL ROAD FLEX 4: epen 3ynuHKoOK MalmMHK BCTaHOBITb Baxinb (V, Man. 19) B HalinoginbHiwe nonoxeHHs.
Baxkenem mMox<Ha KOpUCTYBaTUCA TiNbKN Mifi Yac PyXy MalUNHU.

3. Bignycrito perynatop ranbma asuryHa (F, Man. 45).

A YBATA

Mepen KOMHMM BUKOPUCTAHHAM MalUMHU NepeBipTe, UM BiANYCKaHHA Baens ABUTYHA BUKNWKAE 3YMUHKY
ABUTYHA NPOTATOM AeKinbkox cekyHA. lepiopuuHo 3BepraiiTecb A0 YNOBHOBAXEHOTO CEPBICHOTO LEHTPY,
106 nepeBipuTh Yac 3yNUHKK nesa.
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10 BWKOPUCTAHHA MALLVHK

A YBATA

«  MawuHy MoXHa BUKOPUCTOBYBATM TiNbKKU ANA KOCIHHA TPaB'AHOr0 NOKPUTTA Y cafiax a6o mapkax.
+  He BuKopucTOBYiiTe MalLMHY, AKLO CiTKa TPaBo36ipHNKa 3namaHa a6o 3abuta TpaBoio.
«  Tepw Hix 3HiMaTh TPaB036ipHUK, 3aBKAN 3yNUHAITE ABUIYH.

3AYBAMEHHA

«  flKwo TpaBa, AKy Tpeba CKOCUTH, € JyXe BUCOKOI, KOCITb Y [BA €Tanu: CMoyaTKy Ha MaKCUManbHIil BUCOTI 3pi3y,
notim GaxaHiii BucoTi.

- TligcTpuraiite ra3oH, pyxatouucb «no cnipani», 3308Hi gocepeautn (Man. 37).

10.1  3ABOPOHEHE BUKOPUCTAHHA

+  MawwHy He MOXHa BUKOPUCTOBYBATW ANA 3pi3aHHA iHLWKMX MaTepianis, 30Kpema TUX, L0 BUCTYNAKTb Haj MOBepXHeo
3emni, AKi BUMaraloTb NifioMy BAACHO MalLUHA.

« MawmHy He MOXHa BMKOPUCTOBYBATY AnA noppibHeHHA rinok abo TBepailunx, HiX TpaBa, MaTepianis.

+ MawnHy He MOXHA BMKOPUCTOBYBATM ANA BCMOKTYBaHHA abo 360py 3 3emni BenuKux, nuayBaTUX matepianis, BiAXoAiB
6byab-AKoro Buay, nicky abo rpasito.

+ MawnHy He MOXHa BUKOPUCTOBYBATW AA 3rMafXyBaHHA penbedy abo HepiBHOCTeNd; N1€30 HIKOMM He Mae TopKaTuCcA
IPYHTY.

« MawnHy He MOXHa BUKOPUCTOBYBATU A NepeBe3eHHs, LUTOBXaHHA abo NpoTAryBaHHA iHWMX peyeid, Bi3KiB TOLLO.

< Jlo Bany Bigbopy MOTYKHOCTI MalMHN [03BONAETbCA NPUERHYBATM Tinbku Mpunagaa abo iHCTpyMeHTW, HapaHi
BMPOOHIKOM.

10.2  MEPEBIPKA 3AXUCHUX MPUCTPOIB

A YBAIA

He BuKopucToBYiiTe MalUMHy, KOMN iCHYE PU3NK ypaxeHHA Gnuckaskoto.

+ Hikonu He BUKOPUCTOBYITe MaLUMHY Ha MOKPli TpaBi abo iHLMX CIU3bKUX NOBEPXHAX; MiLHO Tpumaiite pyuky (Man. 25);
XOAiTb i HiKonu He biraiite.

+ Ha noxuniit micueBocTi KociTb, pyxawuucb nonepek cxuny. Hikonu He pyxaiiteca cTpimko Bropy abo BHU3; He KOCiTb Ha
3aHaATo KpyTux cxunax (Man. 26).

« [pautoiite TinbKn Npyu AeHHOMY CBiT/i ab0 XOPOLIOMY LUTYYHOMY OCBITNEHHI.

+ 3aBxau nepesipaiiTe, Wob 3aHiit fednekTop 3aBx Ay OyB NpaBuNbHO po3TalloBanmil (Man. 27).

«  flKwo ra3oHOKOCapKa HAWTOBXHYMacA Ha OyAb-AKWA NpesMeT, OrnAHbTe OTPUMaHi MOLIKOKEHHA; Hikonn He
noBepTaiiTech 10 po6oTH, He YCyHyBILN MowKogxeHb (Man. 17).

+ He HaxunaiiTe MalwWHy Mmig yac 3anycKy: BiAKPUTMIA HiXX MOXKe 3aBJaTH LUKOAN.

+ Hikonu He cTiitTe nepes ra3oHOKOCApKOI0 3 NPaLOIOYMM ABUTYHOM: XTOCH MOXe BUMAAKOBO BKKUNTY 3uenneHHs.

+ 3yNuHITb ABUIYH, AKLLO BaM JOBOAUTLCA MepeTUHATU CTeXKY, (aZ0BY AOPIKKY Ta iH. , a TaKOX TPaHCNOPTYBATU MaLLNHY
3 OJHI€l AINAHKM Ha iHLLY.

+ He BuKoHyiiTe perynioBaHHa nig Yac poboTh ABUTyHa.

« (Cnigkyiite 3a ctabinbHicTio Bawworo poboyoro nonoxeHHa Ha cxunax (Man. 28). He ckowwyiite TpaBy i He cTilite nobansy
HacuniB, kaHaB abo 0bpuBiB. MalmHa MoXe panToBO NMepeKuHYTUCA, AKILO Koneco 3aife 3a Kpail obpuBy abo kaHasw,
abo AKwLo Kpaii nige nia ykic.

«  bypbre myxe obepexHi nif yac 3MiHM HANPAMKY PyXy Ha CXnax i Mif yac TPaHCMOPTYBAHHA MALLMHY 3 OfHiEl AiNAHKM
Ha HwWy.

+  [lepekoHaliTecs, L0 BUKOPUCTOBYIOTbCA TiNlbKM OPUTiHANbHI KOCUAbHI MPUCTPO.

« 0cobnuBo CnigKyiiTe, 106 He pyxaTucA B 3BOPOTHOMY HanpAMKY i He NiATAraTM MawmHy Jo cebe.

«  Hikonn He TopkaiiTeca nes, He Bif'€[HABLUN MALLWHY Bif [epena XUBNEHHA i He [O0YeKaBLUMCb MOBHOI 3yNUHKK Nne3
(Man. 29).
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10.3  IHAUKATOP 3AMOBHEHHA MILIKA-TPABO3BIPHUKA

Hap Milwkom-TpaBo36ipHMKOM BCTaHOBIEHO AenekTop-iHAWKaTop piBHA 3anoBHeHHA (A, Man. 38). Konu pednektop
nigiimaetbca Bropy (Man. 38), ue o3Hauae, wo Tpaso3OipHUK 3anoBHIoETbcA. Konu pednektop onywenuii (Man. 39), ue,
HaBMaKM, 03HAYaE, 110 TPaBO3bIPHIK NOBHWIA i iOr0 CNif BUNOPOXKHUTY.

104  MYJIbYYBAHHA

Ha ra3oHokocapKy cepiiiHo BCTaHOBNeHO BigBan Ana MynbuyBanHa (A, Man. 30). Lia kondirypauia no3sonse Bubupatn mix
TPbOMA Pi3HUMY CocoBamMK CKOLLYBAHHA TpaBy:

+ 3 B(TAHOBNEHUM MilLKOM-TPaBO36ipHMKOM: BifBan ANA MynbuyBaHHA L03BOAAE Kpalie MOAPIOHIOBATM CKOLIEHY
TpaBy ANA KPaLLOro 3aBaHTaXeHHA MiLlKa.

+ 3i 3HATUM MilUKOM-TPaBO36iPHMKM i 3aKpUTMM 3apHim AedneKTopom: BigBan AnA MynbuyBaHHA f03BoNAE fobpe
MoApIOHUTI CKOLEHy TpaBy i CKMHYTY i 6e3nocepeHbO Ha 3emalo.

« MynbuyBaHHA: W00 BMKOHATU BRacHe MyNbuyBaHHA, HeoOXiBHO BCTaHOBMTA Mynbuylouy Kpuwky (C, Man. 30) ana
MaKCUManbHOro noppibHeHHs ckowweHoi Tpasu. Mynbuytoua kpuiwka (C, Man. 31) apt. 66110828R (wmpuHa cKoLyBaHHA
46 (M) - apt. 6607001059R (LMpuHa CKOLIYBAHHA 51 cM) BCTaHOBMKETLCA B OTBIp Mg 3aHIM Aednektopom (D), 3aBxan
TPUMatouy 3aHili AednekTop 3aKpUTUM.

10.4.1 BKa3siBKM L0/0 CKOLIYBAHHA TPaBN 3 MYbYyBaHHAM

I'Ipvl BUKOPUCTaHHI MaLUUHL 3 MyJib4yBaHHAM TpaBa He MOBWUHHA nepeBuLLyBaTh BUCOTY 5-6 cm. OpHak He PEKOMEHAYETbCA
BUKOPUCTOBYBATU 3aHAATO HWU3bKY BUCOTY ra30HOKOCApKN. He,U,OTpI/IMaHHﬂ LyX npaBui moxe HOFipLIJI/ITVI e(IJEKT MyNib4yBaHHA,
a Yy BaXKuX BuUnajkax npussectit 0 3ynuHKN ABUTYHa.

10.5  BUKUAAHHA 3 BIYHUM AEQONEKTOPOM (TIbKW ANA MOAENEM, AKI HUM OCHALLEHI)

flkwo onepaTop Gaxae He 36MpaTit TpaBy, a BMKMZATW ii HAa 3eMAlo, B KOMIMIEKTi 3 MALLMHOI MOCTABNAETbCA 6iuHuii
nednektop (Man. 32).

[ina BUKopUCTaHHA 60KOBOTO BUKMAY HEOOXIBHO 3HATU MILLOK-TPAo36ipHIK | BCTAHOBUTI MynbuyBanbHY KpULLKY (AMB. po3gin
10.4 Mynouysarhs).

o6 BctaHoBuTH 6iunuii fednektop (A, Man. 34), HaTucHiTb Ha 3anobixHuk (E, Man. 33), nmigHimitb 6iunuii niok (B) i
3adikcyiite gga asuukn (C, Man. 34, Man. 35) Ha wrudti (D). Motim Bignyctite ntok (B, Man. 36), npyxuHa akoro 6yne
yTpumyBaTi fednextop (A) Ha micui.

A YBATA

HenpaBunbHuii MoOHTaX Komnnekty fednekropa GiuHOro BMKMAY MOXe MPU3BECTM O CePilO3HMX TPaBM
onepatopa abo cropoHHix oci6.

A YBATA

3Himatoun npucrpiit 6iyHOro BUKMAY, NepeKOHANTECA, L0 MIOK HANEXHUM YNHOM 3aKPUTUIA 3a AONOMOrol0
cnewianbHoi 3acyBKM.

10.6  CKOLIYBAHHA

«  [lepekoHaiiTecs, Lo BapiaTop WBWAKOCTI 3HAX0AUTHCA B HaiinoBinbHiwomy nonoxeHi (V, Man. 40A).
« lllo6 po3noyatu npocyBaHHs, NpuBeAiTb perynatop 3uennexHa (C) B KoHTAKT 3 kepmom (B) (Man. 41).
«  Bigperynioiite wBmaKictb pyxy Bnepes, nepemiwyioun Bnepes abo Hasag perynarop (V, Man. 40B).



1 TEXHIYHE OBCNYTOBYBAHHA

A YBATA

«  Tipg yac TexniyHoro 06cnyroByBaHHA 3aBX AV HaAAraiiTe 3aXuUCHi pyKaBUYKN.

« He BuKoHyiiTe 6yAb-AKMX onepauiii, AOKM ABUIYH He oOXonoHe. 3ynuHiTb ABUTYH i paiite ilomy
0XONOHYTH. BuKoHyiiTe TexHiuHe 06cnyroByBaHHA Npu BUMKHEHOMY ABUIYHi.
Bip'epHaiite Kabenb KOTYWKN Bif (BiYKM 3ananioBaHHA.

- bpak TexHiuHoro o6cnyroByBaHHA a6o iloro HenmpaBunbHe BWKOHaHHA, 3HiMaHHA a6o moamdikauia
NPUCTPOIB 3aXMCTy Ta/abo BUKOPUCTAHHA HEOPUTiHaNbHUX 3aMYacTUH MOXKe NPU3BECTH A0 OTPUMAHHA
onepaTopom Ta NPUCYTHIMM BaXKKUX a60 cMepTeNbHUX TPaBM.

111 BIANOBIAHICTb BUMOIAM LI0A0 BUKUAIB rA30MOAIBHUX 3ABPYAHIOBANIbHUX PEYOBUH

KepyBaHHa, ekcnnyatauia Ta 06CTyroByBaHHA LbOrO [ABUTYHA, BKMIOYHO i3 CUCTEMOK KOHTPOMWO 33 BUKMAAMY, MAE
30ilicHI0BaTUCA BIANOBIAHO [0 HCTPYKUIiA, HaBeZeHUX Yy nocibHMKYy KOpWCTYBaya, 3 METOK AOTPUMAHHA BCTAHOBNEHUX
33KOHOM BUMOT LOAO BUKIAIB NEPecyBHUX HEAOPOXKHIX TPAHCMOPTHUX 3aC06iB Ta MALLUH.

3a60poHAIOTbCA HecaHKLioHOBaHI MoaudikaLii a0 HeHanexHe BUKOPUCTAHHA CUCTEMI KOHTPOM BUKIAIB ABUTYHA.

360i y poboti, HeHanexxHa ekcnnyatauia Ta 06CIyroByBaHHA ABUrYHa abo MalMHW MOXYTb NPU3BECTU [0 HeedeKTUBHOCTI
CMCTeMM KOHTPOMTIO 33 BUKMAAMIA, L0 YHEMOXNVMBNIOE AOTPUMAHHA BCTAHOBNEHUX 3aKOHOM BUMON; Y LbOMY pa3i HeobXifHo
HeraiiHo BXWTU 3aX0Z4iB ANA YCyHeHHA HeCnpaBHOCTell cucTemi Ta 3a6e3neynTin BiANOBIAHICTb BUMOraM 3aKOHY.

HenoBHuii nepenik npuknazis 360iB y po6oTi, HeHanexHoi ekcnnyatauii Ta 06CTyroBYBaHHA BKAKYAE:

+ OopcyBaHHA abo nonomka NPUCTPOIB A03YBaHHA NanyBa.

+  Bukopuctanua nanuBa Ta / abo MOTOPHOTO MacTuia, WO He BiANOBIAAE XapaKTepUCTMKAM, 3a3HaueHum y po3gini8.l
Manuso.

+ BuKopuctaHHA HeipMOBHX 3anacHX YaCTUH, TaKuX AK CBIYKM 3ananioBaHHA TOLLO.

+  Bipcythicts a0 HeBiAnoBigHiCTb  06CNYroBYBaHHA BUMXMOMHOI CUCTEMW, B TOMY UM HELOTPUMAHHA rpadiky
06CnyroByBaHHA MYLUHKKA, CBIYKI 3ananioBaHHA, MOBITPAHOrO GinbTpa Ta iH.

A YBATA

HecaHkuioHoBaHi moauikauii uboro aBuryHa po6utb ceprudikauiio €C uono BUKMAIB 3a6pyAHIOBaNbHUX
PEYOBMH HepilicHo0.

PiBeHb (0,UbOro ABUryHa MOXHa 3HaiiTi Ha Beb-caitTi (www.myemak.com) Emak y po3gini «Cgit Outdoor Power Equipment».

112 TEXHIYHE OBCTYTOBYBAHHA KOCUNBHOTO NPUCTPOI
A YBATA

Mepen npoBepeHHAM GyAb-AKOro ouuLieHHA a6o peMOHTY 3YNMHITb ABUIYH i Bif'€fHyiiTe (BiUKY.

A YBATA

MoBoabTeca 3 nesamu pyxe o6epexkHo. 3aBKAY HOCITb 3aXUCHI pyKaBULj.

A YBATA

TlepopmoBaHe abo 3HoweHe ne30 NOTPIGHO 3aMiHUTH.

« 3aBXau TpUMaiiTe pi3anbHuii Npyr nesa obpe HarocTpeHuMm.
+ Tyne ne3o He f03BONUTb BaM OTPUMATH XOPOLLY AKICTb KOCIHHS.
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A YBATA

MepesipaitTe cTaH ne3a, HaAArHYBIUW 3aXucHi pykaBuuku. byabTe yBaHi, OCKiNbKM nesa MOXyTb
obepTaTica, HaBiTb AKILO ABUTYH BUMKHEHO.

A\ YBAIA

MepioguuHo nepesipsiite, un 6ont (A, Man. 46) 6yno 3akpy4eHo Ha 35 Hm (3,5 kr/m).

fIKWo 3 yacom AKICTb CKOLLYBAHHA € HE3af0BINbHOK, TO /AMOBIPHO, MOTPIGHO HarocTpuTyh nesa. loraHo HaroctpeHe ne3o
CMIIKAE TPaBY, LU0 BUKNMKAE XOBTIHHA ra30Hy. AKLLO Ne3a NOLIKOKEHi abo BIKpUBNEH, iX HEOOXIAHO 3aMiHuTL.

« TocTpiHA ne3 € fyxe ToHKolo onepauieto. fKWLO He niaTpumyBaTh GesgoraHHoro 6anaHcysaxHa (Man. 47) nes, moxyTb
BIHMKATV aHOManbHi BibpaLi 3 HACTYNHUM OCNabneHHAM KpinneHHa ne3 i HebeaneuHumu Hacniakammn AnA onepatopa.

+ Jlesa mawTb 6yTv BCTaHOBMeHi NpaBUNbHO. TTOMUNKOBYI MOHTaX MOXe MPU3BECTU [0 HEMPaBUIbHOTO 3aKpy4yBaHHA
KpinuAbHUX enemeHTiB 3 Tx HacTyNHUM ocnabneHHAM nig yac poboTy it Hebe3neyHUMM Hacniakamu And onepatopa.

Tomy 36anaHcyBaHHA Ta 3aMiHy f1e3 MaloTb BUKOHYBATU (aXiBLii HALLOr0 aBTOPU30BAHOTO CEPBICHOTO LIEHTpY.

A YBATA
Hix ana mynbuysaHHA noBuHeH 6yTn BcraHOBNEHMWil Tak, AK nokasaHo B Man. 46.

A\ YBATA

He 3Bapwiite, He BupiBHIO/Te | He 3MiHIONTe NOWKOMKEHI piXKyui enemeHTH, Hamarawuncb ix
BigpemoHTyBaTh. TaKi onepauii MoXyTb BUKNUKATV BiApuB pi3anbHUX NPUCTPOIB 3 HACTYNHUM 3aBAAHHAM
BaXKuX abo cmepTenbHUX TpaBM.

A\ YBATA
3aminaiiTe 3aBxau Takox 6onT (A, Man. 46) i waii6y (B).

A\ YBATA

BukopucroByitte Tinbku opurinanbHi nesa 3 mapKyBaHHAM. BukopucroByiite TinbKkn opuriHanbHi nesa apr.
66110594R (48), 66070440R (53) Ak 3anacHi YacTUHK.

11.4  HANALUTYBAHHA TATOBOro TPOCY (C, MAJL. 48)

Y pasi 3ani3Hinoro BMUKaHHA TArOBOro Tpoca ckopuctaitteca perynatopom (A, Man. 48), wo6 3abe3neuntu npaBunbHUA HaTAT
TPOCa, nonepeaHbo nocnabusLum ABi raiiku (H).
Lo crocyetbea 6a3oBux HanawTyBaHb TPOCa APOCENbHOI 3aCNiHKM:

1. TepemictiTb Baxinb apocenbHoi 3acnitku y nonoxkenHa MAX (Man. 19, Man. 21).
2. Mepemictitb obonowky (A, Man. 49) uinkom B 6ik onepatopa (B0 kepma) i 3aKpiniTb ii 3a Aonomoroto 3aTuckava (B),
BKpyTvBLUM BUHT (C).

11.5  MOBITPAHUIA OUIbTP

lWoneHHo nepesipaitte noBiTpaAHMii inbTp. Ouncritb 3Hexupropauem Emak kog 001101009A, npomuiite Bojok Ta npopyiite
Ha BifdaNi CTMCIMM MOBITPAM y HAnpAMKY 3cepefnHin Ha30BHI. AKWO BiH BUABUTHCA 3aHAATO OPYAHUM UK MOLIKOZXEH!M,
3aMiHITb ioro.

A\ YBATA

Mpu noBepHeHHi Ha micue pinbTpa WinbHO BCTaBTe ioro.
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11.6  MILOK-TPABO3BIPHUK

A YBATA

Mepep TMM, AK BUIHATM TPaBO3GipHUK 4M OYMCTUTU OTBIp ANA BUKUBAHHA TpaBu, 3YMUHITb ABUIYH i
BUTATHITb (BiYKY 3ananioBaHHs.

Yacto nepeBipsiite, Uu NpaBUIbHO BCTAHOBMEHO | UM He MOLUIKOMRKEHO MiLLIOK-TPaBO36iPHUK.

MepeBipaiiTe, UM He 3acMiueHa CiTKa MilLKa-TPaBO3bIpHUKA; AKWO 3acMiyeHa, MpomuiiTe MIlIOK Bopow i Jaiite iomy
MOBHICTIO BUCOXHYTW, NOTIM 30epiTb i0ro 3HOBY.

flKlwo npoJoBXyBaTH NpaLoBaTh 3 NOLIKOMRKEHMM MiLUKOM-TPaBo306ipHMKOM abo 3acMiyeHol CiTKO, MillKa He MoXHa byne
MNOBHICTIO 3aN0BHUTY.

OnHaK AKLO NpaLioBaTin 3 BUMPAHUM, ane Lue BONOrvM MILLKOM, CiTKu ByayTb 3a6uBaTica WBMALLE.

3AYBAMEHHA

YTunizyiite BignpauboBaHy MOTOPHY OAIMBY B eKONOriYHO be3neyHuii cnoci6.
BiggesiTb ii B 3aKpuUTOMY KoHTeliHepi Ha MicLieBY CTaHLl TexHiuHoro 06CyroByBaHHa Anda nepepobku. He Bukupaiite i
pa3om 3i CMITTAM, He 3MMBaiiTe B KaHani3aLito i He 3akonyiiTe.

11.7  TEXOMnAn

Y KiHLi ce30Hy B pa3i iHTEHCUBHOT eKcnnyaTaLii Ta KOXHUX /1Ba oKW B pa3i 3BMYaiiHOI eKcnnyaTauii HeobXifHO 3BepTaTuca 1o
$axiBLA CepBICHOrO LEHTPY A NPOBEAEHHA NOBHOMO TeXornAzdy.

3Haiigitb Hailbnuxunit 1o Bac aBTOPM30BaHMiA CepBiCHWI LeHTp 3a appecot: https://www. myemak. com/int/filiali-e-
distributori/distributori.

A YBATA

« Bc po6otn 3 TexHiuHoro o6cnyroByBaHHA, He OmMcaHi B LbOMY NOCiGHUKY 3 ekcnnyaTauii, mMalTb
BUKOHYBaTU(A (axiBLUAMM aBTOpU30BaHOro cepBicHoro ueHtpy. Mam'Ataiite, wo Ana 3abesneuenHs
Ge3nepepBHOi Ta npaBHOi po60TM ABUTYHA 3amiHy [eTaneil Cnif NPOBOAWTM, BUKOPUCTOBYIOUM TiNbKU
OPUTTHANBHI 3AMYACTUHN.

«  BHeceHHs 3miH 6e3 3ropu BUPOGHNKA Ta BUKOPUCTAHHA HEOPUTiHANbHUX 3aN4acTUH MOXe NPU3BeCTH A0
OTPMMaHHA ONepaTopom Ta MPUCYTHIMU BaXKKUX a60 cmepTeNbHUX TPaBM, a TaKOX NpU3BECTH [0
HeraitHoi BTpaTy rapaHrii.

3AYBAXEHHA

[InA oTpuMaHHA [0ZaTKOBOT iHGOPMALiI LLOA0 TeXHIUHOro 06CNyroByBaHHs ABUTYHa, OyAb Nacka, 3BEPHITbCA 0 MOCIOHMKA
3 eKcnnyaTawii Ta TeXHIUHOro 06CNyroByBaHHA ABUTYHA, L0 AOLAETbCA /10 LbOTO JOKYMEHTA.

3aMiHaiTe 3HOLEHi a00 NOLKOMKEHI AeTani.
MicnA KOXHOT0 BUKOPUCTAHHA MALUMHY OYMLLAIATE HUXKHIO YaCTUHY Bifj 3aNULLKIB TpaBMu.

A\ YBATA

«  BumkHiTb ABUrYH i NnepeKoHaiiTecs, WO BCi PyXOMi YacTUHN 3yNUHEHi.
- Bip'epnaiite nineTky Bif CBiukM 3ananioBaHHA.

+  3nuiite 6eH3nHy 3 nanuBHoro Gaky.

«  3HiMiTb MilLOK-TPaBO36ipHMK.

«  Haxunitb mawuHy Ha3ap, Hi B AKOMY pasi He nepeBepTaiite ii.
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11.8  TABJULA TEXHIYHOTO OBC/IYIOBYBAHHA
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MosHicTio MallMHa OrnAHyTM: NPOTiKAHHSA, . X
NOLLIKO/PKEHHSA i 3HOC
[lepeBipka: craptep i Baxinb
aKcenepatopa (Tinbku ana [lepesiputin poboty X X
Mogenei 3 HUMK)
. OrnAHyT: NPOTIKaHHA, TPILUMHM i
ManuBHui 6ak yTu- fip TP X X
3HOC
OrnaHyTH: NOLIKOZMEHHS i 3HOC X X
Ne3o -
3amituT X
Baxinb taru (Mopenb T) Mepesiputin cnpasHy poboty X
[epeipuTin cnpasHy poboT X
Ctonop ne3a p. P PaBHY pobory
3amiHuTy X
Yci BOCTYNHi IBUHTY i Taiiku OrnanyTvt it 3aTATHYTH X
. . Mouncrun X
[oiTpAHuii inbTp - —
3amiHuTu X KoxHi 6 micauis
OpebpeHHa uMniHapa Ta 0TBOpIB
peop HATIHAD P Mounctuty X
(TapTepHOro KapTepa
. OrnAaHyTY: NOLIKOAMEHHS | 3HOC X
(TapTepHuil WHyp y
3amiHuTn X
[lepeBipuTn BifCTaHb MiX X
(Biuka 3ananioBaHHs ENEKTpONaMA
3amiHuTu X KoxHi 6 micauis
Miwok-TpaBo36ipHuK i 3aaHiit [TepeBipuTin un He 3HoLLeHi | He . .

12 TPAHCMOPTYBAHHA

« [Ina nonerweHHA TPaHCNOPTYBaHHA i 30epiraHHA pyuky MOXHA CKNacTi: BIAKPYTITb BEHTUNI i ONYCTiTb BEPXHIO YaCTUHY

PyuKMm.
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3AYBAXKEHHA
BynbTe 0bepexHi, 1406 He NEPETUCHYTH | He PO3TATHYTYM eNeKTPUYHNIA Kabenb.

* 3HIMiTb MilOK-TPaBo36ipHuK.
+ TpaHcnopTyiiTe MaLUMHY 3 BUMKHEHUM BUTYHOM.
« TaKoX CNOpOXHITb Kap6lopaTop, 3anuLUMBLLN ABUTYH NPALIOBATH, NMOKN He 3aKIHUUTbCA NanuBo.

A\ YBATA

Mip yac nepeBe3eHHA MalLMHKM Ha TPaHCMOPTHOMY 3acobi nepesipTe, W06 BoHa 6yna NpaBUNbHO Ta HapiliHO
3aKpinneHa 3a [omomorow pemeHiB. TpaHcmopTyiiTe MalMHYy Y TOPU3OHTaNbHOMY MONONKEHHi,
nepeKoHaBLIKCb, WO NPU LIbOMY He MOpPYIWYIOTbCA NpaBUAa TPAHCNOPTYBaHHA TaKuX MawuH. Mawwuny He
MOXXHa nepecyBaTy Mo AOPO3i Hi WTOBXalouw, Hi 3 Npautoiounm ABUryHoM. Takox He MoxHa GykcupyBatm i
aBTOMOGinAMY, TpaKTOpamu TolLo.

13 3bEPITAHHA

A YBATA

NMicna koxHoro BUKOPUCTAHHA MALUMHU OYUCTbTE HUXHIO YACTUHY, KaTeropuyHo He 3aCTOCOBYHOUU CprMEHiB
BOAMN.

«  [lepesipTe CTaH MawwmHN.

«  T[lepesipTe, o6 Bci GonTw i raiiku 6ynu MiLHO 3aTArHeHi.

+ HaHecitb MacTuno abo MOTOPHY ONIMBY Ha YACTUHU, CXUAbHI [0 iPXKaBiHHA.

«  Po3mictito MawmHy B cyxomy Micui, 6axaHo 3 6eToHHol mignoroto. L6 3axucTuTi mMawmHy Big BNAMBY BonorocTi, i
MOXHa NOCTAaBUTU Ha AOLLKN abo Ha MeTaneBuil AnC.

« [lpouenypa BBefieHHA B ekcnyaTaLlito nicna 3uMoBoro 36epiraHHA TOTOXHA CTaHAAPTHIl npoweaypi 3anycky mawutu ( 8
3anyck).

« Hikonn He 3anuwaiite MawwuHy B MicuAx, Ae MOXYTb HAKOMWUYBaTWUCA Napu ManbHOroO, TOMY LIO BOHU MOXYTb
CPUYMHIAT MOXKEXY.

« [lepw HiX NOMICTUTIA MALLWHY B 3aKpUTe NPUMILLEHHSA, AaliTe ABUTYHY OXONOHYTH.

« fAKwo noTpibHO CMOPOXHUTM NanuBHMI 6aK, pobiTb Lie Ha BIAKPUTOMY MOBITPI.

+  Haxunitb mawmHy Ha3ap, Hi B AKoMy pasi He nepeBeprTaiire ii.

14 3AXUCT foBKUINA

3axucT BOBKINNA Mae 6yTv BaXMBMM Ta MpIOPUTETHUM acMeKTOM eKcnnyaTauii MaluvHW, MeTa AKOT0 — MOKPaLLeHHA

CyCninbCTBa il AOBKINASA, Y AKOMY MI XUBEMO.

+  Hamaraiitecs He nopyLuyBaTy CNOKOK NOAEN, L0 BaC 0TOUYHOTb.

- (yBopo AoTpumyiiTech MicLeBUX HOPMATMBIB LOJO YTUAi3aLil CKOLLEHOro MaTepiany.

«  (yBopo JoTpumyiiTecb MicLeBMX MpaBWA LOAO YTWNi3auii NakyBanbHUX MaTepianis, mMactun, GeH3UHY, akymynaTopis,
GinbTpiB, 3HOWEHUX KOMNOHEHTIB a60 OyAb-AKMX eNeMeHTIB i3 CunbHUM BNIMBOM Ha JoBKinA. Lii Bigxoau He mMoxHa
BUKWAATW Y CMITTEBI KOHTeliHepy, iX noTpibHO OKkpemo BifBO3MTW A0 CMeuianbHux LeHTpiB 360py BiAXoAiB, AKi
3a6e3neuyatb ix nepepobneHa.

141 JEMOHTAX TA YTUNIBALIA

MNicna BUBEAEHHA MALLMHK 3 eKcnnyaTauil He 3anuwwaiiTe ii y AOBKINN, a Bigge3iTb 40 LEeHTPy 360py BiAXoAiB.

binbly uactuHy matepianis, 3 AKUX BUTOTOBNEHO MaLUMHY, MOXHA nepepobuTy; BCi MeTaneBi YacTWHM (CTanb, anoMiHiil,
NaTyHb) MOXHA 3[aTU B MYHKT NpuiiManHA MeTanobpyxty. Mo fofaTkoBy iHGOpMaLLito 3BEPHITLCA A0 MicLieBoi Clyx6u 360py
Bigxogie. Mig vac yTuniauii BigXonis, OTPUMAHMX BHACNIZOK BUBESEHHA 3 eKcnnyatauii MawmHW, noTpibHo 3 Typ6oTolo
CTaBUTUCA [0 OXOPOHY JOBKINNA, YHUKalou 3abpyaAHEHHA rpyHTY, NOBITPA Ta BOAY.

Y 6yab-aKomy pasi noTpi6HO AOTPMMYBaTUCb BUMOT YNHHOTO MiCLLeBOr0 3aKOHOAABCTBa.

Min yac yTunizauii NpuCTpo HEOOXIAHO SHULMTY eTUKETKY 3 MapKyBaHHAM €C Ta Leil NoCibHMK.
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15

TAPAHTINHWIA CEPTUDIKAT

Lleit Bupi6 po3pobaeHo i BUrOTOBNEHO BIANOBIAHO [0 HaiACyyacHilLMX BUPOBHMUMX TexHonorilt. Qipma BUPOOHUK HAZa€e rapaHTito Ha CTPOK 24
MicAui 3 AHA NpuAbGaHHA NpuUnagy 3a yMOBM i0ro BUKOPUCTAHHA B NPUBATHUX LinAx/xo6i. apanTia obmexyeTbca 12 micauamu y pasi itoro
npodeciitHoi ekcnnyatauji.

3aranbHi rapaHTiitHi ymoBu

1.

TapaHTiilHWil TepMiH YCTAHOBAOETHCA, NOYMHAKYUM 3 MOMEHTY
npuabaHHa  naHoro Bupoby. BupobHUK, uepe3  BRacHy
TOProBe/ibHY Mepexy it Mepexy LieHTPIB TeXHIYHOI NATPUMKN,
3abe3neuye GesonnaTHy 3amiHy AeTaneii, Wo MawTb AedekTn
BUXiZHUX MaTepiani abo BurotoneHHs. [loroBip rapauTii He
MoOpyLUye 3aKOHHUX MPaB NMOKYNLiB, nepesdayeHux LUMBINbHUM
KOZeKCOM, LWOA0 HaCniAKiB AedekTiB abo 6paky mpopaHoro
BMpobY.

TexHiuHMiA nepcoHan QipMM  BUKOHAE TrapaHTiliHi  poboTn
MaKCMManbHO WBWAKO NpOTArOM vacy, HeobxigHoro Ana
OpraHi3auiiiHux 3axopis.

Ina  opepxaHHA  rapauTiiiHoro  o6cnyroByBaHHA
HeoOXifHO npeA'ABUTM YNOBHOBAXKEHOMY NepcoHany
3anoBHEHUIl FapaHTiliHMii TanoH (HaBefieHUi HKYe) 3
neyaTkolw punepa, a TaKoX paxyHok-paktypy a6o
060B'A3K0BUI DicKanbHUil YeK, WO NIATBEPAKYE paTy
NOKYNKHU.

Bupi6 He nignarae rapauTiiiHomy 06CnyroByBaHHI0 3a TaKuX
YMOB:

+ 0yeBUAHOrO HEBMKOHAHHA TeXHIUHOro 06CTYroBYBaHHA
BUpoby,

«  TlopyweHHa yMOB eKcnnyatauii  Bupody
nepepobnenHs,

abo itoro

lapaHTiitHnit 6naHk

Po3npykyiite Ta 3an0BHITb rapaHTiiiHWi 6NaHK B KiHLi UbOro NOCi6HMKa.

Onuc nonis y rapanTiitHomy 6nanui (WARRANTY FORM):

1.
2.
3.
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MOJENb
CEPIHUI Ne
MNOKYMELb

+  BukopucTaHHA HeBignogigHoro nanuga abo mactuna,

«  BukopuctaHHa 3anuacTuH abo npunagnq, Wo He €
OpUriHaNbHUMK,

« (amocriiiHoro  pemoHTy  BUPOGY  abo
HeaBTOPU30BaHill MailCTepHi.

peMOHTY B

Oipma-BupobHUK He Hajae rapanTii Ha BUTpaTHI MaTepianu Ta
AeTani, ANA AKWX BNACTUBMIA HOPMAnbHWIA 3HOC B YMOBAX
ekcnyarauii.

lapaHTia He nepen6avae BROCKOHaneHHA abo noninLeHHA
BUpOOY.

[apaHTia He NOKPUBAE HanarofXeHHa i TexobC1YroByBaHHs,
HaBiTb AKWO Taka noTpeba BUHWKNA Mif YaC rapaHTiiiHoro
TePMiHy.

Mpetensii  Wopo  MOWKOZXeHb,  3anofiaHuX  npu
TPaHCNOPTYBaHHI, CNifi HeraiiHo Mpep'ABAATUCA NepeBi3HMKY,
iHaKLLe YMOBM rapaHTii MOXyTb 6yTi aHyNbOBaHi.

Dna peuryHis iHwwux mapok (Briggs & Stratton, Tecumseh,
Kawasaki, Honda, Ta iH.), BcTaHOBNeHMX Ha Hawwx Bupobax,
36epiraeTbca rapaHTis iXHiX BUPOOHUKIB.

. TapanTifl He MOWMPIOETbCA Ha NpAmi abo Henpami 36uTky,

3aBaHi Moaam abo MailHy BHaCNiAOK HeCNPaBHOCTI MPUCTPOIo
60 iloro BUMYLLEHOTO NPOCTOLO.

He Hapcunatu okpemo! [lomat fo 3adBKM Ha HajaHHA
TapaHTiitHOT TeXHiuHoi Jonomory.

NIATA

QUNEP



16 YCYHEHHA HECMIPABHOCTEN

A YBATA

+  3aBKAM 3YNUHAIITE MalMHY Ta Bif\'€fHYiiTe (BiYKy 3ananioBaHHA nepej MOYaTKOM BWKOHAHHA YCiX
onepauiii, nepeniyeHnx y Tabnuui HuKue, 32 BUHATKOM BUNAAKIB, KONN po60Ta MaLIMHN € HeOOXiAHOIO.
«  flkwo nicnA nepeBipoK YCX MOMAMBMX NPUYNH HECNPaBHICTb 3aNUILAETbCA, 3BEPHITbCA .0
YNOBHOBa)XeHOro CepBicHOro LeHTpy. B pasi BuABNeHHA HecnpaBHOCTI, He BKa3aHiil y Tab6nuui,
3BEPHITbCA 10 YNOBHOBAXKEHOT0 CEPBiCHOTO LiEHTpY.

BiANOBifanbHOCTI BUPOGHMKa.

A\ YBATA

Hikonn He HamaraiiTeca BiApeMOHTYBaTW MalUMHY, He Malul CnelianbHUX TEXHIYHMX 3ac06iB Ta 3HaHb.
Byab-AKuit noraHo BWKOHaHWA PEMOHT NPWU3BOAUTL [0 HErailHOi BTPaTH rapaHTii Ta NPUNUHEHHA

HECMPABHICTb

MOXUIMBI MPUYUHN

YCYHEHHA

BincyTHicTb ickpy 3anantoBaHHs.

[TepeBipuTi ickpy 3anantoBaHHA CBIUK.
BiacyTHicTb ickpyu 3ananioanHs,
MOBTOPITb TECT 3 HOBOK CBIYKOI.

ﬂ,BI/IryH He 3aBOANTbCA abo rMoxHe yepes

3aTonneHHs ABUryHa.

Bukonaitre npouenypy 8.4 3amonnents
0suzyHa. fIKLO ABUTYH 3HOBY He
3aBOAUTBLCA, NOBTOPITb NpoLeaypy,
3aMIHUBLLM CBIYKY.

JeKinbka CekyHp niciA 3aBefieHHA.

Akymynatop po3pamkeruii abo
BCTAHOBNEHNIA HeNPaBUNbHO
(tinbKi ana mopeneit, AKi HUM
OCHaLLeHi).

3apAnitb abo NpaBMIbHO BCTAHOBITb
aKymynarop.

AKYMYNATOP YLIKOMKEHO (TiNbKM

INA MOJENeid, AKi HUM OCHALLIeHi).

3BEpHITbCA 10 YMOBHOBAXEHOTO
CepBiCHOTO LieHTpY.

[lBuryH 3aBoguTba, ane He Habupae
noTpi6HuX 06epTiB abo HenpaBuIbHO
MpaLtoe Ha BUCOKIIl LUBMAKOCTI.

Bigperynioiite kap6ropatop.

3BepHITbCA [0 YNOBHOBAXEHOTO
CepBiCHOTO LieHTPY AIA PErynioBaHHs
kap6topaTopa.

3abpyaHenuii NoBiTpAHMiA GinbTp.

OumcTitb: AuB. BKa3iBKY y po3gini 11.5
TMosimpanuti ginemp.

[IBuryH He po3BuBa€ NOBHOI LUBMAKOCT i/
a60 HAAToO AUMUTD.

Bigperynioiite kap6ropatop.

3BepHITbCA [0 YNOBHOBAXEHOTO
CepBiCHOTO LieHTPY ANA PerynioBaHHsA
kap6topatopa.

[IBUryH NpaLyioe, ane npu HaTUCKaHHi Ha

MpuBOAHMI pemiHb 3iCKOB3HYB 3i
(BOTO MicLiA.

3BEpHITbCA 40 aBTOPIU30BAHOTO
CepBICHOrO LieHTPy ANnA NpaBUIbHOMO
Mo3ULiOHyBaHHA abo 3aMiHM NPUBOAHOIO
pemeHs.

BAXifb ra30HOKOCAPKA HE PyXa€eTbst
Brepen.

MpuBoAHMIA peMiHb 06ipBaHMil.

bak mactuna cnig HanoBHIoBaTU Li0pa3y,
KO/ HamMoOBHIETbCA 6aK nanuea.

Tarouii TpOC HeNpaBUIbHO
BifiperynboBaHuii abo o6ipBaHuii.

3BepHITbCA [0 YNOBHOBaXKEHOr0
CepBICHOrO LieHTpY ANA perynioBaHHA abo
3aMiHun TATOBOrO TPOCY.
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HECMPABHICTb

MOXUINBI MPUYUHN

YCYHEHHA

[JIBUryH 3aBoAUTbCA | NpaLIoe, ane NaHuior
He obepTaeTbea.

A YBATA

Hikonu He TopKaiiTeca HoXa, Konu
ABUIYH npaujoe.

HeraiiHo BUMKHITb ABUTYH i 3BepHITbCA
110 YMOBHOBAXEHOr0 (epBIiCHOTO LieHTPY.
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WARRANTY FORM

" @)moDEL T GoaE T ‘X’
1
(2) SERIAL No (6) DEALER
(3) BOUGHT BY MR/MS

x (4) Do not send! Only attach to requests for technical warranties.

GB Importer: EMAK UK LTD, Unit 8, Zone 4, Business Park, BURNTWOOD WS73XD

L
N
1]
=
o
'

o~
o
o
1<)
~
o
°
8
=

S
=




	1 INTRODUZIONE 
	1.1 Come leggere il manuale 

	2 SIMBOLI E AVVERTENZE DI SICUREZZA ( 2) 
	3 COMPONENTI PRINCIPALI 
	4 NORME DI SICUREZZA 
	5 DISPOSITIVI DI PROTEZIONE INDIVIDUALE (DPI) 
	6 ASSEMBLAGGIO 
	6.1 Montaggio manubrio 
	6.1.1 Montaggio manubrio ( 6.1.1) 

	6.2 Altezza del manubrio ( 6.2) 
	6.3 Piegare il manubrio 
	6.4 Montaggio della plancia ( 6.4) 
	6.5 Fascette 
	6.6 Montaggio placchetta sulla maniglia del cesto 
	6.7 Montaggio interruttore di avviamento (solo per i modelli che ne sono provvisti) 
	6.8 Montaggio cesto raccoglierba ( 6.8) 
	6.9 Posizionamento del sacco ( 6.9) 

	7 OPERAZIONI PRELIMINARI 
	7.1 Area di lavoro 
	7.2 Regolazione altezza taglio 

	8 AVVIAMENTO 
	8.1 Carburante 
	8.2 Rifornimento 
	8.3 Procedura di avviamento 
	8.3.1 Avviamento standard 
	8.3.2 Avviamento elettrico-batteria (solo per i modelli che ne sono provvisti) 

	8.4 Motore ingolfato 
	8.5 Olio motore 

	9 ARRESTO MOTORE 
	10 UTILIZZO DELLA MACCHINA 
	10.1 Usi vietati 
	10.2 Controlli di sicurezza 
	10.3 Indicatore sacco pieno 
	10.4 Mulching 
	10.4.1 Note sul taglio dell’erba con mulching 

	10.5 Scarico laterale (solo modelli che ne sono provvisti) 
	10.6 Falciatura 

	11 MANUTENZIONE 
	11.1 Conformità delle emissioni gassose 
	11.2 Manutenzione del dispositivo di taglio 
	11.3 Lama 
	11.4 Registrazione del cavo comando trazione (C,  11.4) 
	11.5 Filtro aria 
	11.6 Sacco raccoglierba 
	11.7 Manutenzione straordinaria 
	11.8 Tabella di manutenzione 

	12 TRASPORTO 
	13 RIMESSAGGIO 
	14 TUTELA AMBIENTALE 
	14.1 Demolizione e smaltimento 

	15 CERTIFICATO DI GARANZIA 
	16 RISOLUZIONE DEI PROBLEMI 
	1 INTRODUCTION 
	1.1 How to read this manual 

	2 SAFETY SYMBOLS AND WARNINGS ( 2) 
	3 MAIN COMPONENTS 
	4 SAFETY RULES 
	5 PERSONAL PROTECTIVE EQUIPMENT (PPE) 
	6 ASSEMBLY 
	6.1 Fitting the handlebar 
	6.1.1 Handlebar assembly ( 6.1.1) 

	6.2 Handlebar height ( 6.2) 
	6.3 Folding the handlebar 
	6.4 Assembling the dash ( 6.4) 
	6.5 Clamps 
	6.6 Assembling pad on catcher handle 
	6.7 Assembling start switch (only on models equipped with this feature) 
	6.8 Installing the grass catcher ( 6.8) 
	6.9 Positioning the catcher ( 6.9) 

	7 PRELIMINARY OPERATIONS 
	7.1 Work area 
	7.2 Cutting height adjustment 

	8 STARTING 
	8.1 Fuel 
	8.2 Fill-up 
	8.3 Starting procedure 
	8.3.1 Standard starting 
	8.3.2 Electric battery start (only on models equipped with this feature) 

	8.4 Flooded engine 
	8.5 Engine oil 

	9 STOPPING THE ENGINE 
	10 USING THE MACHINE 
	10.1 Prohibited uses 
	10.2 Safety checks 
	10.3 Full-bag buzzer 
	10.4 Mulching mode 
	10.4.1 Notes on mowing grass with mulching 

	10.5 Side discharge (only on models equipped with this feature) 
	10.6 Mowing 

	11 MAINTENANCE 
	11.1 Conformity of gas emissions 
	11.2 Cutting device maintenance 
	11.3 Blade 
	11.4 Adjusting the drive control cable (C,  11.4) 
	11.5 Air filter 
	11.6 Grass catcher 
	11.7 Major servicing 
	11.8 Maintenance table 

	12 SHIPPING 
	13 STORAGE 
	14 ENVIRONMENTAL PROTECTION 
	14.1 Demolition and disposal 

	15 WARRANTY CERTIFICATE 
	16 TROUBLESHOOTING 
	1 INTRODUCTION 
	1.1 Modalités de lecture du manuel 

	2 SYMBOLES ET AVERTISSEMENTS DE SÉCURITÉ ( 2) 
	3 COMPOSANTS PRINCIPAUX 
	4 CONSIGNES DE SÉCURITÉ 
	5 ÉQUIPEMENTS DE PROTECTION INDIVIDUELLE (EPI) 
	6 ASSEMBLAGE 
	6.1 Montage du guidon 
	6.1.1 Montage du guidon ( 6.1.1) 

	6.2 Hauteur du guidon ( 6.2) 
	6.3 Replier le guidon 
	6.4 Montage de la planche ( 6.4) 
	6.5 Colliers 
	6.6 Montage de la plaquette sur la poignée du coffret 
	6.7 Montage de l’interrupteur de marche/arrêt (uniquement pour les modèles qui en sont équipés) 
	6.8 Montage du sac de ramassage ( 6.8) 
	6.9 Mise en place du sac ( 6.9) 

	7 OPÉRATIONS PRÉLIMINAIRES 
	7.1 Zone de travail 
	7.2 Réglage de la hauteur de coupe 

	8 DÉMARRAGE 
	8.1 Carburant 
	8.2 Ravitaillement 
	8.3 Procédure de démarrage 
	8.3.1 Démarrage standard 
	8.3.2 Démarrage électrique/batterie (uniquement pour les modèles qui en sont équipés) 

	8.4 Moteur noyé 
	8.5 Huile moteur 

	9 ARRÊT DU MOTEUR 
	10 UTILISATION DE LA MACHINE 
	10.1 Utilisations interdites 
	10.2 Contrôle des protections 
	10.3 Indicateur de sac plein 
	10.4 Mulching 
	10.4.1 Remarques sur la tonte de l’herbe avec mulching 

	10.5 Éjection latérale (uniquement pour les modèles qui en sont équipés) 
	10.6 Tonte 

	11 ENTRETIEN 
	11.1 Conformité des émissions gazeuses 
	11.2 Entretien du dispositif de coupe 
	11.3 Lame 
	11.4 Réglage du câble de commande de traction (C,  11.4) 
	11.5 Filtre à air 
	11.6 Sac de ramassage 
	11.7 Entretien extraordinaire 
	11.8 Tableau d’entretien 

	12 TRANSPORT 
	13 ENTREPOSAGE 
	14 PROTECTION DE L'ENVIRONNEMENT 
	14.1 Démolition et élimination 

	15 CERTIFICAT DE GARANTIE 
	16 DÉPANNAGE 
	1 EINLEITUNG 
	1.1 Konsultation der Anleitung 

	2 SYMBOLE UND SICHERHEITSHINWEISE ( 2) 
	3 HAUPTBESTANDTEILE 
	4 SICHERHEITSVORSCHRIFTEN 
	5 PERSÖNLICHE SCHUTZAUSRÜSTUNG (PSA) 
	6 MONTAGE 
	6.1 Einbau des Griffholms 
	6.1.1 Montage des Zweihandgriffs ( 6.1.1) 

	6.2 Höhe des Lenkholms ( 6.2) 
	6.3 Den Lenkholm klappen 
	6.4 Montage des Bedienfelds ( 6.4) 
	6.5 Kabelbinder 
	6.6 Montage der Platte am Korbgriff 
	6.7 Montage des Startschalters (nur in den damit ausgerüsteten Modellen) 
	6.8 Einbau des Grasfangsacks ( 6.8) 
	6.9 Anbringen des Grasfangsacks ( 6.9) 

	7 VORBEREITENDE MAßNAHMEN 
	7.1 Arbeitsbereich 
	7.2 Schnitthöhenverstellung 

	8 START 
	8.1 Kraftstoff 
	8.2 Tanken 
	8.3 Startvorgang 
	8.3.1 Standardstart 
	8.3.2 Elektrischer-Batterie-Start (nur hiermit ausgerüstete Modelle) 

	8.4 Motor überflutet 
	8.5 Motoröl 

	9 ABSTELLEN DES MOTORS 
	10 VERWENDUNG DES GERÄTS 
	10.1 Unzulässige Verwendungen 
	10.2 Sicherheitskontrollen 
	10.3 Anzeige Sackfüllung 
	10.4 Mulchen 
	10.4.1 Hinweise zum Rasenmähen mit dem Mulchsystem 

	10.5 Seitlicher Auswurf (nur in den damit ausgerüsteten Modellen) 
	10.6 Mähvorgang 

	11 WARTUNG 
	11.1 Konformität der Abgasemissionen 
	11.2 Wartung des Schneidwerkzeugs 
	11.3 Messer 
	11.4 Einstellung des Antriebsbowdenzugs (C,  11.4) 
	11.5 Luftfilter 
	11.6 Grasfangsack 
	11.7 Außerplanmäßige Wartung 
	11.8 Wartungsübersicht 

	12 TRANSPORT 
	13 UNTERSTELLUNG 
	14 UMWELTSCHUTZ 
	14.1 Verschrottung und Entsorgung 

	15 GARANTIESCHEIN 
	16 STÖRUNGSBEHEBUNG 
	1 INTRODUCCIÓN 
	1.1 Cómo leer el manual 

	2 SÍMBOLOS Y ADVERTENCIAS DE SEGURIDAD ( 2) 
	3 COMPONENTES PRINCIPALES 
	4 NORMAS DE SEGURIDAD 
	5 EQUIPOS DE PROTECCIÓN INDIVIDUAL (EPI) 
	6 ENSAMBLAJE 
	6.1 Montaje del manillar 
	6.1.1 Montaje del manillar ( 6.1.1) 

	6.2 Altura del manillar ( 6.2) 
	6.3 Doble el manillar 
	6.4 Montaje del tablero ( 6.4) 
	6.5 Abrazaderas 
	6.6 Montaje de la placa en el asa de la canasta 
	6.7 Montaje del interruptor de arranque (sólo en los modelos que lo tienen) 
	6.8 Montaje del saco de recogida ( 6.8) 
	6.9 Colocación de la bolsa ( 6.9) 

	7 OPERACIONES PRELIMINARES 
	7.1 Área de trabajo 
	7.2 Regulación de la altura de corte 

	8 ARRANQUE 
	8.1 Manejo del combustible 
	8.2 Repostar 
	8.3 Procedimiento de arranque 
	8.3.1 Arranque estándar 
	8.3.2 Arranque eléctrico-batería (sólo en los modelos que lo incluyen) 

	8.4 Motor ahogado 
	8.5 Aceite del motor 

	9 PARADA DEL MOTOR 
	10 USO DE LA MÁQUINA 
	10.1 Usos prohibidos 
	10.2 Controles de seguridad 
	10.3 Indicador de bolsa llena 
	10.4 Mulching 
	10.4.1 Notas sobre el corte de césped con mulching 

	10.5 Descarga lateral (sólo en los modelos que la tienen) 
	10.6 Corte 

	11 MANTENIMIENTO 
	11.1 Conformidad de las emisiones gaseosas 
	11.2 Mantenimiento del dispositivo de corte 
	11.3 Cuchilla 
	11.4 Ajuste del cable de mando de tracción (C,  11.4) 
	11.5 Filtro de aire 
	11.6 Bolsa colectora de césped 
	11.7 Mantenimiento extraordinario 
	11.8 Tabla de mantenimiento 

	12 TRANSPORTE 
	13 GUARDADO 
	14 PROTECCIÓN DEL MEDIO AMBIENTE 
	14.1 Desguace y eliminación 

	15 CERTIFICADO DE GARANTÍA 
	16 SOLUCIÓN DE PROBLEMAS 
	1 ÚVOD 
	1.1 Ako čítať tento návod 

	2 SYMBOLY A BEZPEČNOSTNÉ UPOZORNENIA ( 2) 
	3 HLAVNÉ KOMPONENTY 
	4 BEZPEČNOSTNÉ PREDPISY 
	5 OSOBNÉ OCHRANNÉ PROSTRIEDKY (OOP) 
	6 MONTÁŽ 
	6.1 Upevnenie držadla 
	6.1.1 Upevnenie držadla ( 6.1.1) 

	6.2 Výška držadla ( 6.2) 
	6.3 Sklopenie držadla 
	6.4 Montáž platne ( 6.4) 
	6.5 Pásky 
	6.6 Montáž krytky na rukoväť koša 
	6.7 Montáž štartovacieho spínača (iba na modeloch, ktoré sú nimi vybavené) 
	6.8 Montáž koša na zhromaždenie trávy ( 6.8) 
	6.9 Umiestnenie vaku ( 6.9) 

	7 PRÍPRAVNÉ PRÁCE 
	7.1 Pracovný priestor 
	7.2 Regulácia výšky kosenia 

	8 NAŠTARTOVANIE 
	8.1 Palivo 
	8.2 Doplnenie paliva 
	8.3 Postup štartovania 
	8.3.1 Štandardné naštartovanie 
	8.3.2 Elektrické štartovanie batériou (iba u modelov, ktoré sú ním vybavené) 

	8.4 Motor je zahltený 
	8.5 Motorový olej 

	9 ZASTAVENIE MOTORA 
	10 POUŽÍVANIE STROJA 
	10.1 Zakázané použitia 
	10.2 Bezpečnostné kontroly 
	10.3 Indikátor naplnenia vaku 
	10.4 Mulčovanie 
	10.4.1 Poznámky ku koseniu s mulčovaním 

	10.5 Bočné vyprázdňovanie (iba pri modeloch, kde je k dispozícii) 
	10.6 Kosenie 

	11 ÚDRŽBA 
	11.1 Súlad s predpismi o výfukových emisiách 
	11.2 Údržba rezacieho zariadenia 
	11.3 Čepeľ 
	11.4 Nastavenie ovládacieho lanka trakcie (C,  11.4) 
	11.5 Vzduchový filter 
	11.6 Vak na zber trávy 
	11.7 Mimoriadna údržba 
	11.8 Tabuľka údržby 

	12 PREPRAVA 
	13 USKLADNENIE 
	14 OCHRANA ŽIVOTNÉHO PROSTREDIA 
	14.1 Vyradenie z činnosti a likvidácia 

	15 ZÁRUKA 
	16 ODSTRAŇOVANIE PROBLÉMOV 
	1 INTRODUÇÃO 
	1.1 Como ler o manual 

	2 SÍMBOLOS E ADVERTÊNCIAS DE SEGURANÇA ( 2) 
	3 COMPONENTES PRINCIPAIS 
	4 NORMAS DE SEGURANÇA 
	5 EQUIPAMENTOS DE PROTEÇÃO INDIVIDUAL (EPI) 
	6 MONTAGEM 
	6.1 Montagem do guiador 
	6.1.1 Montagem do guiador ( 6.1.1) 

	6.2 Altura do guiador ( 6.2) 
	6.3 Dobrar o guiador 
	6.4 Montagem do painel ( 6.4) 
	6.5 Abraçadeiras 
	6.6 Montagem da placa na pega do cesto 
	6.7 Montagem do interruptor de arranque (apenas para os modelos que o possuam) 
	6.8 Montagem do cesto de recolha de relva ( 6.8) 
	6.9 Posicionamento do saco ( 6.9) 

	7 OPERAÇÕES PRELIMINARES 
	7.1 Área de trabalho 
	7.2 Regulação da altura de corte 

	8 ARRANQUE 
	8.1 Combustível 
	8.2 Reabastecimento 
	8.3 Procedimento de arranque 
	8.3.1 Arranque padrão 
	8.3.2 Arranque elétrico da bateria (apenas para os modelos que a possuam) 

	8.4 Motor encharcado 
	8.5 Óleo motor 

	9 PARAGEM DO MOTOR 
	10 UTILIZAÇÃO DA MÁQUINA 
	10.1 Usos proibidos 
	10.2 Verificações de segurança 
	10.3 Indicador de saco cheio 
	10.4 Mulching 
	10.4.1 Notas sobre o corte de relva com mulching 

	10.5 Descarga lateral (apenas nos modelos que a possuam) 
	10.6 Ceifa 

	11 MANUTENÇÃO 
	11.1 Conformidade das emissões gasosas 
	11.2 Manutenção do dispositivo de corte 
	11.3 Lâmina 
	11.4 Regulação do cabo do comando de tração (C,  11.4) 
	11.5 Filtro de ar 
	11.6 Saco de recolha de relva 
	11.7 Manutenção extraordinária 
	11.8 Tabela de manutenção 

	12 TRANSPORTE 
	13 ARMAZENAMENTO 
	14 PROTEÇÃO DO AMBIENTE 
	14.1 Demolição e eliminação 

	15 CERTIFICADO DE GARANTIA 
	16 RESOLUÇÃO DE PROBLEMAS 
	1 ΕΙΣΑΓΩΓΉ 
	1.1 Τρόπος ανάγνωσης του εγχειριδίου 

	2 ΣΎΜΒΟΛΑ ΚΑΙ ΠΡΟΕΙΔΟΠΟΙΉΣΕΙΣ ΑΣΦΑΛΕΊΑΣ ( 2) 
	3 ΚΎΡΙΑ ΕΞΑΡΤΉΜΑΤΑ 
	4 ΚΑΝΌΝΕΣ ΑΣΦΑΛΕΊΑΣ 
	5 ΜΈΣΑ ΑΤΟΜΙΚΉΣ ΠΡΟΣΤΑΣΊΑΣ (ΜΑΠ) 
	6 ΣΥΝΑΡΜΟΛΌΓΗΣΗ 
	6.1 Τοποθέτηση τιμονιού 
	6.1.1 Συναρμολόγηση τιμονιού ( 6.1.1) 

	6.2 Ύψος λαβής χειρισμού ( 6.2) 
	6.3 Διπλώστε το τιμόνι 
	6.4 Τοποθέτηση γέφυρας ( 6.4) 
	6.5 Σφιγκτήρες 
	6.6 Τοποθέτηση πλάκας στη λαβή του κάδου 
	6.7 Τοποθέτηση διακόπτης εκκίνησης (μόνο για τα μοντέλα με τον σχετικό εξοπλισμό) 
	6.8 Τοποθέτηση κάδου συλλογής χόρτων ( 6.8) 
	6.9 Τοποθέτηση κάδου ( 6.9) 

	7 ΑΡΧΙΚΈΣ ΔΙΑΔΙΚΑΣΊΕΣ 
	7.1 Περιοχή εργασίας 
	7.2 Ρύθμιση ύψους κοπής 

	8 ΕΚΚΊΝΗΣΗ 
	8.1 Καύσιμο 
	8.2 Ανεφοδιασμός 
	8.3 Διαδικασία εκκίνησης 
	8.3.1 Συνήθης εκκίνηση 
	8.3.2 Ηλεκτρική εκκίνηση-εκκίνηση με μπαταρία (μόνο για τα μοντέλα με τον σχετικό εξοπλισμό) 

	8.4 Μπουκωμένος κινητήρας 
	8.5 Λάδι κινητήρα 

	9 ΣΒΉΣΙΜΟ ΚΙΝΗΤΉΡΑ 
	10 ΧΡΉΣΗ ΤΟΥ ΜΗΧΑΝΉΜΑΤΟΣ 
	10.1 Απαγορευμένες χρήσεις 
	10.2 Έλεγχοι ασφαλείας 
	10.3 Δείκτης γεμάτου κάδου 
	10.4 Χορτολίπασμα (mulching) 
	10.4.1 Σημειώσεις σχετικά με την κοπή χόρτου με λεπίδα χορτολιπάσματος (mulching) 

	10.5 Πλάγια εξαγωγή (μόνο στα μοντέλα με τον σχετικό εξοπλισμό) 
	10.6 Κούρεμα 

	11 ΣΥΝΤΉΡΗΣΗ 
	11.1 Συμμόρφωση εκπομπών αερίου 
	11.2 Συντήρηση εξαρτήματος κοπής 
	11.3 Λεπίδα 
	11.4 Ρύθμιση της ντίζας ελέγχου μετάδοσης κίνησης (C,  11.4) 
	11.5 Φίλτρο αέρα 
	11.6 Κάδος συλλογής χόρτων 
	11.7 Έκτακτη συντήρηση 
	11.8 Πίνακας συντήρησης 

	12 ΜΕΤΑΦΟΡΆ 
	13 ΑΠΟΘΉΚΕΥΣΗ 
	14 ΠΡΟΣΤΑΣΊΑ ΤΟΥ ΠΕΡΙΒΆΛΛΟΝΤΟΣ 
	14.1 Διάλυση και απόρριψη 

	15 ΠΙΣΤΟΠΟΙΗΤΙΚΌ ΕΓΓΎΗΣΗΣ 
	16 ΑΝΤΙΜΕΤΏΠΙΣΗ ΠΡΟΒΛΗΜΆΤΩΝ 
	1 GIRIŞ 
	1.1 Kılavuz nasıl okunmalı 

	2 GÜVENLIK SEMBOLLERI VE UYARILARI ( 2) 
	3 ANA PARÇALAR 
	4 GÜVENLIK KURALLARI 
	5 KIŞISEL KORUYUCU EKIPMANLAR (KKE) 
	6 MONTAJ 
	6.1 Gidonun montajı 
	6.1.1 Gidonun montajı ( 6.1.1) 

	6.2 Kolun yüksekliği ( 6.2) 
	6.3 Gidonun katlanması 
	6.4 Gösterge panelinin montajı ( 6.4) 
	6.5 Bantlar 
	6.6 Plakanın sepetin sapına montajı 
	6.7 Çalıştırma düğmesinin montajı (sadece öngörülen modellerde) 
	6.8 Çim toplama sepetinin montajı ( 6.8) 
	6.9 Sepetin konumlandırılması ( 6.9) 

	7 ÖN IŞLEMLER 
	7.1 Çalışma alanı 
	7.2 Kesme yüksekliği ayarı 

	8 ÇALIŞTIRMA 
	8.1 Yakıt 
	8.2 İkmal 
	8.3 Başlatma prosedürü 
	8.3.1 Standart çalıştırma 
	8.3.2 Elektrik aküsünün çalıştırılması (sadece öngörülen modellerde) 

	8.4 Yakıt taşırmış motor 
	8.5 Motor yağı 

	9 MOTORU DURDURMA 
	10 MAKINENIN KULLANIMI 
	10.1 Yasak olan kullanımlar 
	10.2 Güvenlik kontrolleri 
	10.3 Torba dolu göstergesi 
	10.4 Malçlama 
	10.4.1 Malçlama ile çim biçme hakkında bilgiler 

	10.5 Yandan boşaltma (sadece öngörülen modeller) 
	10.6 Biçme 

	11 BAKIM 
	11.1 Gazlı emisyonların uygunluğu 
	11.2 Kesme aparatının bakımı 
	11.3 Bıçak 
	11.4 Çekiş kumanda teli ayarı (C,  11.4) 
	11.5 Hava filtresi 
	11.6 Ot toplama torbası 
	11.7 Olağandışı bakım 
	11.8 Bakım tablosu 

	12 NAKLIYE 
	13 DEPOYA KALDIRMA 
	14 ÇEVRENIN KORUNMASI 
	14.1 Söküm ve imha 

	15 GARANTİ ŞARTLARI 
	16 ARIZA TEŞHISI 
	1 ÚVOD 
	1.1 Jak číst návod k obsluze 

	2 BEZPEČNOSTNÍ SYMBOLY A UPOZORNĚNÍ ( 2) 
	3 HLAVNÍ SOUČÁSTI 
	4 BEZPEČNOSTNÍ PŘEDPISY 
	5 OSOBNÍ OCHRANNÉ PROSTŘEDKY (OOP) 
	6 MONTÁŽ 
	6.1 Montáž řídítek 
	6.1.1 Montáž řídítek ( 6.1.1) 

	6.2 Výška řídítek ( 6.2) 
	6.3 Ohnutí řídítek 
	6.4 Montáž desky ( 6.4) 
	6.5 Pásky 
	6.6 Montáž destičky na rukojeti koše 
	6.7 Montáž spínače zapalování (pouze u modelů, které jsou jím vybaveny) 
	6.8 Montáž sběrného koše ( 6.8) 
	6.9 Umístění vaku ( 6.9) 

	7 PŘÍPRAVNÉ ČINNOSTI 
	7.1 Pracovní oblast 
	7.2 Seřízení výšky sečení 

	8 STARTOVÁNÍ 
	8.1 Palivo 
	8.2 Plnění 
	8.3 Postup při spouštění 
	8.3.1 Standardní spuštění 
	8.3.2 Elektrické bateriové startování (pouze pro modely, které jsou jím vybaveny) 

	8.4 Zahlcený motor 
	8.5 Motorový olej 

	9 ZASTAVENÍ MOTORU 
	10 POUŽÍVÁNÍ STROJE 
	10.1 Zakázaná používání 
	10.2 Bezpečnostní kontroly 
	10.3 Indikátor plného vaku 
	10.4 Mulčování 
	10.4.1 Poznámky k sekání trávy mulčováním 

	10.5 Boční odhoz (pouze modely, které jsou jím vybaveny) 
	10.6 Sečení 

	11 ÚDRŽBA 
	11.1 Shoda plynných emisí s předpisy 
	11.2 Údržba žacího zařízení 
	11.3 Žací nůž 
	11.4 Nastavení lanka ovládání trakce (C,  11.4) 
	11.5 Vzduchový filtr 
	11.6 Sběrný vak 
	11.7 Mimořádná údržba 
	11.8 Tabulka údržby 

	12 PŘEPRAVA 
	13 SKLADOVÁNÍ 
	14 OCHRANA ŽIVOTNÍHO PROSTŘEDÍ 
	14.1 Odstranění a likvidace 

	15 ZÁRUČNÍ LIST 
	16 ŘEŠENÍ PROBLÉMŮ 
	1 ВВЕДЕНИЕ 
	1.1 Правила чтения руководства 

	2 СИМВОЛЫ И ПРЕДУПРЕЖДЕНИЯ В ОТНОШЕНИИ БЕЗОПАСНОСТИ ( 2) 
	3 ОСНОВНЫЕ КОМПОНЕНТЫ 
	4 ПРАВИЛА ТЕХНИКИ БЕЗОПАСНОСТИ 
	5 СРЕДСТВА ИНДИВИДУАЛЬНОЙ ЗАЩИТЫ (СИЗ) 
	6 СБОРКА 
	6.1 Монтаж рукояти 
	6.1.1 Монтаж руля ( 6.1.1) 

	6.2 Высота руля ( 6.2) 
	6.3 Складывание руля 
	6.4 УСТАНОВКА КОНСОЛИ ( 6.4) 
	6.5 КАБЕЛЬНЫЕ СТЯЖКИ 
	6.6 Монтаж пластины на ручке корзины 
	6.7 Установка стартера (только для моделей, где он имеется) 
	6.8 Монтаж травосборника ( 6.8) 
	6.9 Расположение мешка травосборника ( 6.9) 

	7 ПОДГОТОВИТЕЛЬНЫЕ ОПЕРАЦИИ 
	7.1 Рабочая зона 
	7.2 Регулировка высоты скашивания 

	8 ЗАПУСК 
	8.1 ТОПЛИВО 
	8.2 Заправка 
	8.3 Процедура запуска 
	8.3.1 Стандартный запуск 
	8.3.2 Электрический запуск с аккумулятором (только для моделей, на которых он присутствует) 

	8.4 «Захлебнувшийся» двигатель 
	8.5 Моторное масло 

	9 ОСТАНОВКА ДВИГАТЕЛЯ 
	10 ИСПОЛЬЗОВАНИЕ МАШИНЫ 
	10.1 Запрещенное использование 
	10.2 Проверка правильности работы предохранительных устройств 
	10.3 Индикатор полного мешка 
	10.4 Мульчирование 
	10.4.1 Примечания по кошению травы с мульчированием 

	10.5 Боковой выброс (только для моделей, которые им оборудованы) 
	10.6 Косьба 

	11 ТЕХНИЧЕСКОЕ ОБСЛУЖИВАНИЕ 
	11.1 Соответствие выбросов газов 
	11.2 Техобслуживание режущего устройства 
	11.3 Нож 
	11.4 Регулировка троса управления тягой (C,  11.4) 
	11.5 Воздушный фильтр 
	11.6 Травосборник 
	11.7 ВНЕОЧЕРЕДНОЕ ТЕХНИЧЕСКОЕ ОБСЛУЖИВАНИЕ 
	11.8 ТАБЛИЦА ТЕХОБСЛУЖИВАНИЯ 

	12 ТРАНСПОРТИРОВКА 
	13 ПОСТАНОВКА НА ХРАНЕНИЕ 
	14 ОХРАНА ОКРУЖАЮЩЕЙ СРЕДЫ 
	14.1 СЛОМ И УТИЛИЗАЦИЯ 

	15 ГАРАНТИЙНОЕ СВИДЕТЕЛЬСТВО 
	16 ПОИСК НЕИСПРАВНОСТЕЙ 
	1 WPROWADZENIE 
	1.1 Jak czytać niniejszy podręcznik 

	2 SYMBOLE I OSTRZEŻENIA DOTYCZĄCE BEZPIECZEŃSTWA ( 2) 
	3 NAJWAŻNIEJSZE PODZESPOŁY 
	4 ZASADY BEZPIECZEŃSTWA 
	5 ŚRODKI OCHRONY INDYWIDUALNEJ (ŚOI) 
	6 MONTAŻ 
	6.1 Montaż kierownicy 
	6.1.1 Montaż kierownicy ( 6.1.1) 

	6.2 Wysokość kierownicy ( 6.2) 
	6.3 Składanie kierownicy 
	6.4 Montaż deski rozdzielczej ( 6.4) 
	6.5 Opaski 
	6.6 Montaż płytki na uchwycie kosza 
	6.7 Instalacja przełącznika rozrusznika (tylko w modelach, które są w niego wyposażone) 
	6.8 Montaż kosza na ściętą trawę ( 6.8) 
	6.9 Ustawianie worka ( 6.9) 

	7 CZYNNOŚCI WSTĘPNE 
	7.1 Obszar roboczy 
	7.2 Regulacja wysokości koszenia 

	8 ROZRUCH 
	8.1 Paliwo 
	8.2 Uzupełnianie paliwa 
	8.3 Procedura rozruchu 
	8.3.1 Standardowy rozruch 
	8.3.2 Rozruch elektryczny akumulatora (tylko dla modeli, które są w niego wyposażone) 

	8.4 Zalanie silnika 
	8.5 Olej silnikowy 

	9 ZATRZYMANIE SILNIKA 
	10 OBSŁUGA URZĄDZENIA 
	10.1 Niedozwolone zastosowania 
	10.2 Kontrole bezpieczeństwa 
	10.3 Wskaźnik pełnego worka 
	10.4 Rozdrabnianie 
	10.4.1 Uwagi dotyczące koszenia trawy z rozdrabnianiem 

	10.5 Wylot boczny (tylko w modelach, które są w niego wyposażone) 
	10.6 Koszenie 

	11 KONSERWACJA 
	11.1 Zgodność emisji zanieczyszczeń gazowych 
	11.2 Konserwacja narzędzia tnącego 
	11.3 Ostrze 
	11.4 Regulacja linki napędu (C,  11.4) 
	11.5 Filtr powietrza 
	11.6 Worek na trawę 
	11.7 Konserwacja pozaplanowa 
	11.8 Tabela konserwacji 

	12 TRANSPORT 
	13 PRZECHOWYWANIE 
	14 OCHRONA ŚRODOWISKA 
	14.1 Rozbiórka i utylizacja 

	15 KARTA GWARANCYJNA 
	16 WYSZUKIWANIE I USUWANIE USTEREK 
	1 ВСТУП 
	1.1 Як читати інструкцію 

	2 СИМВОЛИ ТА ЗАСТЕРЕЖЕННЯ З ТЕХНІКИ БЕЗПЕКИ ( 2) 
	3 ОСНОВНІ КОМПОНЕНТИ 
	4 ПРАВИЛА ТЕХНІКИ БЕЗПЕКИ 
	5 ЗАСОБИ ІНДИВІДУАЛЬНОГО ЗАХИСТУ (ЗІЗ) 
	6 СКЛАДАННЯ 
	6.1 Монтаж руків’я 
	6.1.1 Монтаж руків’я ( 6.1.1) 

	6.2 Висота руків’я ( 6.2) 
	6.3 Складання руків’я 
	6.4 Встановлення приладової панелі ( 6.4) 
	6.5 Затискачі 
	6.6 Монтаж пластини на ручці травозбірника 
	6.7 Монтаж вимикача стартера (тільки для моделей з ним) 
	6.8 Встановлення травозбірника ( 6.8) 
	6.9 Встановлення мішка-травозбірника ( 6.9) 

	7 ПІДГОТОВЧІ ОПЕРАЦІЇ 
	7.1 Робоча зона 
	7.2 Регулятор висоти зрізу 

	8 ЗАПУСК 
	8.1 Паливо 
	8.2 Заправка паливом 
	8.3 Процедура запуску 
	8.3.1 Стандартний запуск 
	8.3.2 Запуск від електричного акумулятора (тільки для моделей, оснащених цією системою) 

	8.4 Затоплення двигуна 
	8.5 Моторна олива 

	9 ЗУПИНКА ДВИГУНА 
	10 ВИКОРИСТАННЯ МАШИНИ 
	10.1 Заборонене використання 
	10.2 Перевірка захисних пристроїв 
	10.3 Індикатор заповнення мішка-травозбірника 
	10.4 Мульчування 
	10.4.1 Вказівки щодо скошування трави з мульчуванням 

	10.5 Викидання з бічним дефлектором (тільки для моделей, які ним оснащені) 
	10.6 Скошування 

	11 ТЕХНІЧНЕ ОБСЛУГОВУВАННЯ 
	11.1 Відповідність вимогам щодо викидів газоподібних забруднювальних речовин 
	11.2 Технічне обслуговування косильного пристрою 
	11.3 Лезо 
	11.4 Налаштування тягового тросу (C,  11.4) 
	11.5 Повітряний фільтр 
	11.6 Мішок-травозбірник 
	11.7 Техогляд 
	11.8 Таблиця технічного обслуговування 

	12 ТРАНСПОРТУВАННЯ 
	13 ЗБЕРІГАННЯ 
	14 ЗАХИСТ ДОВКІЛЛЯ 
	14.1 Демонтаж та утилізація 

	15 ГАРАНТІЙНИЙ СЕРТИФІКАТ 
	16 УСУНЕННЯ НЕСПРАВНОСТЕЙ 

